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Eftcuan de Garibáy y Camálloa. 

[para los amenoíy exCtkntesfru îoSyqiie la hijloña ha canfaio a lasgenUs en todos fi~ 
glos pifiados y frefentesy hará lo mefmo en los futuros, aula m los rey nos dEfiaña ne-
cefsidad de buenas chromcas:nmguno padecía tanta falta, cem Nauarra de lafuyajío 
porauer carecido totalmente de efcriptores¡finoporque no hatenido alguno dediligécla$ 
en la inuefiigaciony conofcimiento délas antigüedades¡aí/entt de caufar entre figrandes 

repugnanciasycomo todo fe entenderá cUro d'eldifcurfo d'efia chronica.No fdo fuCede d'e¡{f, ferde muy 
grandedifpcultadlaordenaciondelachronicádeNauarra j fobretodas lasddosreynosd'Efltaña ymm 
augmentan lo mefmo las trapmutaciones fuyas en las vniones y [eparaciones que ha tenido con diuerfos 
rey nos y ejlados}cofa tan notable ¿jue a todos los rey nos d'Efpana, ymtadosy confolidndos a vn cuerpo% 
m hanfuCedido tantM tran¡¡aciones de lineas en la corona Rtalycb?m a fola Aduana, eflando dos vezes 

i inta vnion de Cafliita¿optandopor fegundalaprefenteyy tres en la de Aragmy cinco en la de diuerfos e-
fiados de Eranáadaprimera con el condado de Champaña > lafegunda con m corona Real en cinco Reyes 
hnmediatos^e donde nafce la o cafo de dar en efta hifloriafumaria cueta d̂  todos los Reyes de Francia 
fmpredecesores y fucejpres}y la tercera con el codadode EureuxJ>a quana p el de Toxy feñorio de Bear 
t ncy la quinta con la cafa de LAbrit.Euárjtct'éfl9yes de tanta antigüedad fu coma Realyque co centenares 
de anosfiedo anterior a Cafliüay Aragob y Vortugaljoan andado fus aufíores m losprbnerós trez,e Reyes 
ha fia el Rey Don Sancho el Mayor tan ¿ofufos/fue allife oluidaro muchos Reyes yquefquiera no nos dk-

; ron noticia deflts n obres,y addante nofdtaro otros,quepara mas dañopufém algunostfue nunca vao$ 
% engañadas dt la equinocacion dé fus no)nhrcs y cognomentos y otras circúfencias/omo efloy los nota­

bles danos qm tienen en la computacionde los anos,fe manifeJIarayComprobasdo todo por grande nume­
ro de antiquiffimas eferipturas de losproprioi tiempos de diuerfos archiuos £el me fino rey no y de fue-
ra,que hanfdo tan necesarias, quanto la lecluradela mefma chronica lo vtrtficarÁ, como verdaderas 
con¡eruadorasde las antigüedades.be las otras cofasprimit'mds defe feymjifjídefu población ,yanti-

tanta?nultiplicacion de remos. Para todo eflo ha conuenido mucha vigúanciai labor,añadiendo a lagran 
de falta ?naycr diligencia y intcligcnáajiafta aunvenira conofeer claro, cjmnio mas eftendidos folian 
fértps limites de NauatraJc lo que ha fia agora eftaua recibido¿20fobpor la vulgar tradición > mas aun 
por todos los ancfores. Vara mayor conofermíento de fu chronica ya de mas dcefcriuifen el exordiofuyo 
Us cofas v¡ítd¿í en dprincipio de las de mas hifoñasf i verávna defcripcionvniuerfalde todos lospue* 
Uosd'elrcynp por fus inerimlades, villas y lugares, con otras diuerfos cofas.vtikspara los lettores ,y 
necesarias para fuornaio y compoficion, allend? de paffar la narración fiya a la precedente de Ca-

, ftilla con cincuenta anos y por que aquella por diuéyfas caufas, no careciestes de ftmdamento, aca­
bando fe en el ano de mil y quinientos y diez, yfeys > llega ejia al defcfentajfeys, dando noticia délas 
cofasydignasdehifor'kiype^tenecicnfesaefereymfa fmeffion délas obtfjfos déla 
fan^ayglefa de Pamplona^derukU'̂ trad^delos Moros hafia eldia prefenteporfa tiempos, cofa a-

ria ,parafaflip con efia dlfpc'tlempreja^yjatisfazera lagrauedad de fu pef, endregado alJeruicio de 
tfios y y a I4 refiauradondelameTmna dé [ms exceléntesy Catholicos Reyes .por la in\uria d'él tiem­
po cuhkprsde oluidoyy alade rey no tan celebre en todosfigbs SucedK^o$r efta U primera edición 
de hiffo/ia de Nauarra, que]amashaftll'ido a luz. La qual, fuplico a vuejííu fenorias, reciban con U 

affifton y animo que ejpero,empleando mefempre en las cojas de fu fruicio, que ferápar 
ra mi grata y deífeadamercéd, Deejla villa de Mondragon}éíapremncÍ4 

W de Quipuz,coa¿iprimero de Enero,fiefla déla Circm* 
ciftonael Señorydel ano de fu nati-

uidad de mly quinie»* 
j- . j tosyfetenta* 

/ 



RO VIGESIMO 
P R I M O D E L C O M P E N D I O H l 

S T O R I A L D E L A S C H R O N I C A S Y V N I V E R -
SAL HÍSTORIA DE TODOS LOS REYNOS D'ESPA-

ña y donde fe efcriuen diuerías cofasneceífarias para eí exor­
dio de la Iiiftoria de los Reyes de Nauarra y principio 

íliyo, con los primeros, que dcfdc el Rey Don 
Garda Ximenezjiafta el Rey Don 

Ximeno reynaron. 

CAPITVLO I. 
Déla caufa, porque defpues dek hiíloría de Caílilla fé eícríue la de los Reyes de Kauarra, 

y los auftores mas conoícidos, que de lascólas d'eíle reyno han eícntOjCüya 
doítrina íc hallará en toda eftachronica de Nauarra. 

A v A R R A fiendo vno délosreynos ínas conofti-
dos , en que defpues que los Moros entraron en 
Eípaña , fe diuiden las regiones fuyas, es cofa 
muy juila y conueniente, queíegun latrâ ay pro-
greüo que en el capitulo décimo y décimo tcrtio 
d'el libro primero afignamos a toda lahiftoria y ef-
criuamos el Compendio Hiftorial de fus eíclare-
cidos, y Catholicos Reyes. Cuya Real corona es 
tan antigua entre todas las d'Eípana , que enefto 
es ygual ^ la de Ouiedo y León , y antecede con 

centenares de años a todas las de mas , como fácilmente fe entenderá^ aflí 
de todo lo que eftá vifto , como de lo de mas , que refta eícriuir, liafta 

30 la fin de toda efta obra, que Dios mediante, ftra caíi otro tanto volumen * Si 
de las cofas de los Reyes de Caftilla, fiendo aquel reyno no tan antiguo,co­
mo el de Nauarra, íe eícriuió primero , fue, porier Caftilla cofa tan con­
junta con el reyno de Ouiedo y León, porque liazicndo íe otra coía, era 
poner grande confufion en la hiftoria, quanto mas que todos los Reyes de 

35 Caftilla han fido Reyes de León, excepto el Rey Don Fernando, fegundo 
d'eftc nombre, y fu hijo y fuCeífor el Rey Don Alonfo , a quien por déci­
mo d'efte nombre dexa contado nueftra hiíloria: yalfi parece que junto con 
la hiftoria de Caftilla íe profeguia,y continuaua la de los Reyes de Ouiedo 
y León , cjue por primera pulimos, figuiendoa todos las hiftoriadores , que 
de fus Reyes han eícripto . En lo que a la hiftoria de Nauarra toca, feré bre-
ue en los primeros Reyes, pero aíli como fuere acercando a nueftros tiempos, 
yré alargando la pluma, aunque por breuequeyo procuré de íer, ningunas 
niftorias de las que d'el reyno de Nauarra andan entre manos , feran masco-

45 pioías, ni en la computación délos tiempos tan atentadas, en efpecial deídc 
que el Rey Don Ximeno, vnico d'efte nombre,comencó a reynar. 

HA ESTADOCI reyno de Nauarra en todo tiempo muy faltoíb de hifto-
rias,ylas que tiene, íbnmuy confufas y inciertas, y juntamente deíecabre-
uedad, y por tanto,fegun en otras partes d'efta obra teiigodicho^ meferámas 

A A ij difícil 
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difícil lii copilacion 5 íiciido entre los aiaétores5 que de las cofas de Nauarra hall 
cfcripcó los mas conóícidos ellos. 

DON Rodrigo Xímenez de Nauárra Ar^óbiípo de Toledo, y primado de 
las Elpañas, natural d'el mefino reyno de Nauarra elcriuió en lengua Latina vna 5 
epitogal fucceflion de fus Reyes, comentando dcfde el Rey Don Yñigo Arifta, 
hafta el Rey Don Theobaldo el primerô y efto que el efcriuió>anda harto daña­
do, con fer muy poca coía. 

DON fray García de Euguy,Obiípo de Bayona, ciudad d'el reyno de Fran­
cia, religiolb déla orden de Sand Auguílin ^ natural d'el mefmo reyno de 
Nauarra, confcííorque fue d'el Rey Don Carlos el tercero, cícriuió vna fu­
ma breue y linea de los Reyes de Navarra, deíde el Rey Don Yñigo Arifta ha­
fta el dicho Rey Don Carlos fu hijo ípiritual, pero también es cofa muy breuc, 
aunque la íucccílíon de los Reyes Ueua continuada, como los de mas, y a cauíá 
de los copiadores andatámbien muy dañada íii obra. 5̂ 

DON Carlos Principe de Viana, primogénito de Nauarra, hijo d'el Rey 
Don luán el legundo, y de la Reyna Doña Blanca íu muger, feñoraproprieta-
ria de Nauarra, efcriu^ ütra hiftoria de Nauarra hafta los tiempos d'elRcy Don 
Carlos el tercero, que fue íu agüelo materno, y puefto caíb que a rclpedo de les 
otros eftendió algo íu pluma, no fue muy mucho,y agora fus copiadores le han zo 
grandemente defórdenado, y enla fuceflion no haze mas diligencia q los otros, 

E N algunas memorias he vifto hazer confufamente mención de vna hifto­
ria que hizo recopilar Don Theobaldo Rey de Nauarra, no recitando qual de 
los dos Reyes Theobaldos, que fueron padre y hijo, pero yo, no he vifto hafta 
agora tal hiftoria, ni otras algunas que deuen fer de poca fubftancia. 

E N la camarade Comptos de la ciudad de Pamplona, que es el archiuo d'el 
reyno,efta en pergamino vn íumario de los Reyes de Nauarra hafta el dicho Rey 
Don Carlos el tercero, que es la mefma fucceflion de Reyes que los de mas po-
nenrpero en lo de mas, íi como es muy breue fuera algo mas copioía, es lo me- -
jor que tienen,pero padece íbbradabreuedad. 3o 

E L capitán Sancho de Albearefcriuíó otra breue hiftoria délos Reyes de 
Nauarra, la qual en la linea y años de los primeros Reyes no eftá cierta, y de los 
vltimos,donde hafta el Rey Don luán el tercero, cognominado de Labnt llega, 
no feñala los tiempos, con fer la animadela hiftoria ^ fino que pone vna breue 
fucceflion fuya fin tiempos* 35 

EL licenciado Mofen DiegoRamireZde AüalosdélaPicina, deprofeflion 
medico, eícriuió también la hiftoria de los Reyes de Nauarra, primero en len­
gua Cañellana,y deípues en la Latinâ y fu hiftoria es la mas copioía,y la que an­
da mas dañada,en fucceflion y ticmpos,afli por íü negligécia,como por la de fus 
copiadores, y como vn dia al mefmo moftrando me en la villa de Viana de Na- 40 
uarra, lo qu e en Latin auia eícrito, dixe, no fe que ymaginacion fue la íüya, en 
querer fingir algún Rey, que nuncani por penfamiento vuo en Naüarra, como 
lo vno y lo otro yremos moftrando* 

B E R T R A N D o Helia Apamieníe de nación Frances,eícriuió en lengua La­
tina la hiftoria de los condes de Fox, de quienes nueftra hiftoria hará mención, 45 
y en fu fin pone vn tratado epilogal de los Reyes de Nauarra , dcfde el Rey 
Don Yñigo Arifta,[iafta el dicho Rey Don luán de Labrit, y en la fucceflion fi-
guealos demás. 

IVAN Vafeo, de nación Flamenco, cícriuió en lengua Latina en la pri­
mera 



á c los primeros Reyes cíe Kauarra* f 
mera parte de m Glirbiiica de Eípaña vn catlialogo de los Reyes de Nauarrâ , 
fcñalando ílis tiempos i pero elle doéliffimo varón recibió cngaíio, aíli en 
la íliceílion y linea de Jos Reyes , 'como en parte de lo tocante a la compu­
tación de los años ^ por no acertar, á tener buenas telacitínes j feguiendó 

5 a vn cathalogó de los Reyes deNauarra, queeftán pintados con fus deuifas 
Reales en la villade la Puente de la Rey na, que en lengua de la üieíiná tierra 
llaman Cares ̂  en las calas de Don Franciíco de Lodoía j como el >iiefmo 
lo confieíía . Eftá füccffion y oti*a tal ̂  de ícmcjantes figuras j que en la 
ciudad de Pamplona eftá pintada , junto a la puerta de Sanól: Nieblas eri 

JO las cafas, que folian fer de vii vezino, llamado Diego Cruzat, eftin de de­
fraudados en mucha partĉ dc ló tocante al cuento de lós anos y fuceífioh 
de Reyes. 

TODOS los audborcs antiguos y modernos,que han cícritó de los Re-

Írcs de Aragón y de íus principios > han neceflaria y for^oíamente tocado en 
os primeros Reyes deNauarra, de donde vienen a tomar y deduzir la origen 

de luís Reyes . El que emjre todos ellos ha traydo en h computación de los 
años dende el Rey Don Sincho el Mayor; la plümá mas atendida ha fido c! 
notable varon^ieronimo Cunta,el qual en fu primera párte de loá Aúnales de 
Aragon,tratahdp délos Reyes de aqu el rey no ha dado noticia de la mayor parre 

ao de los Reyes de Ñáuarra, nafta que el dicho Rey Don Carlos el tercero comen^ 
arcynar. Defde aquel lugar eh la cómpütation délos tiempói va de.modô  

que poco diftrépa de cierta memoria bien aüertidaiqüe de los Reyes de Ñauar­
ía defde el Rey Don Sancho el Mayor íc halla en la yglefia mayor de Pamplona. 

DE LOS Reyes deNauarra he vifto, y tenido on mi poder, al tienipó qüc 
efta obra corregía, vha hiftoria eítripta eh pergamino por fray Pedro de Va­
lencia , mon ê cM mohefterio de Sanéia Mari a la Real deNagera^ cuyo nom­
bre no fe declara. Lleüa la fuceffion de los Reyes cóntinüáda como los de maŝ  
y no mal a tentada,en lo que a la computación de los tiempos tdeij pero es de 
muyfobrada breuedad, yes cierto, que cfté atóor nó'íc fupo aprouechar 
de inftrumentbs y papeles antiguos de aquella Real caía ̂  de donde cóh hohra 
fuya vuiera aproüechado a los ledoresi 

VISTO he algunos fumarlos y epilogbs de los Reyes de Nauarra, qua-
lescn Latin,y qüales en Gaftellano, todos ellos tan fóbrado bretiesy fin fu b-
ftancia,quemas parecen folos hombresy cathalogosde Reyes y que eferipturá 

^ hiftorial í Otros aucbores ha auide^también^ que de las cofas de Nauarra han 
cícripto , pero cftos Ion los mas coiíófcidos, y muehoté d'ellos de poco auto­
ridad y momento. 

SIN cftos autores me preualdré páráefta hiftoria de Nauarra de di u cre­
ías eícripturas y priuilcgios antiguos de la dicha camara de Comptos d'el met 

0̂ mo reyrio, y d'el archiuo de la ygíefiade Pamplona,̂  dé otros archiuos de mÓ 
nefterios d̂ cl rcyno, eî ecialmente de San t Saluador de Leyre ̂  y dé itionefte-
rios defuera, feñaladamcnc de Sand Millan dela Gógolla^ y de Santa María la 
Real de Nagera, y nueftra Señora de Balbanera, qüe fon cafas múy antiguas de 
la orden de San¿1 Benito donde fe hallan notables eícripturás.Tair|bieíi me prc-

45 ualdré de muchas chfonicas de los reynos de Caftilla y Aragón, afli en la lengua 
Caftellaná, como en la Latina. 

P A R A las cofas que tocan a los Reyes de Francia, de Gluicnes también 
en cfta chronica de Nauarra íehablárá^ feguké a diueríbs autores de lasco-

A A iij fas dé 
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las de Francia , y particularmente a Roberto Gaguino y Paulo Emilio Vero-
nenie , con la adición de Amoldo Ferronioy al cíironicon de luán Tilio, 
y también a Polydoro Virgilio en la hiftoria de los Reyes de Ynglaterra^ <que 
fon audores Latinos, y a otros muchos, cuyos nombres el diícurlb de la hilto-
ria manifeftará. 5 

GAPITVLO II. 
Dendc fumamente fe deícriucn el reyno de Ñauarra, y refiere fe la denô  

minacion y origen de íu nombre, con las opiniones 
que ay fobre ello. 

IEN ícra, que antes de pallar adelaií te, hagamos en el principio de 10 
efta hiftoria vnabreuc deícripcion d'cl reyno de Nauarra. El qual 
tiene al Oriente a Francia, por los montes Pircneos, y ala par-

_ te de Sepeñtrion, la próuincia de Guipúzcoa, conio de mas, que 
coníaprouincia deAlaua confina, y al Ocidentt, la .próuincia de Rioja , co­
mo corre el rioEbro , y a la parte de Medio dia, «r reyno de Aragón . Era 15 
en los tiempos antiguos el reyno de Nauárra imiy mayor en deftrido de 
tierras y prouincias, porque fegiin adelante fe v |p , cftendia fe por la par­
te Ocidcntal, haíta Atapuerca, lugar no lexosdcla ciudad de Burgos, com-
prehendiendo en í¡ las prouincias de Rioja, y Bureba, y Cartilla la Vieja, 
con mucha parte de los montes Ydubedas, de quienes ,-quando hablamos 10 
de Ydubcda, tercero Rey délos antiguos de Eípana, fe hizo mención. Gaya 
cnel territorio de Nauarra aquella antigua lilla cpifcopal Aueenfe de la primi-
tiua Yglefia, que folia eftár en montes de Oca, de donde, íegun enlahiftp-
ria de Gaftilla queda vifto , íe trafladó a Burgos, donde agora eíia . Por 
la parteSeptentrional, cayaenel diftridlo de Nauarra la próuincia de Alaua ij 
y tierras de Arraya, y toda la nuera de Cadorra, con las tierras de Lofa y Quar-
tan̂ o j Por la melma parte Septentrional anduuo la próuincia de Guipuz-
coâ dinerfas vezes vnida y confederada con la corona de Nauarra, haíla que 
enel tiempo que ad dan te íeieñalará, íe encomendó yltimá^ Gaftilla. 
También anduuo el leñoriode Vizcaya en la corona de Nauarra, como mo- jo 
ftrará la hiftoria por eícripturas autenticas de los mefmos tiempos. Por lapartc 
Meridional vinieron a ícr íuyos el antiguo condado de Aragón, y otras mu­
chas tierras deaqüel diftrito, adjacentesalos Pireneos. Por la parte de las fier­
ras de Moncayo tuuo en algún tiempo el reyno de Nauarra, la ciudad de 
Tara^ona , y villa de Agreda , como en Ja hiftoria d'el Rey Don Garci « 
Sánchez fe dirá . También fin el refto ĉíé; la Rioja , fue de la corona de 
Nauarra la ciudad de Galaorra , como fe vera In la hiftoria d'el Rey Don 
Garcia, hijo d'el Rey Don Sancho el Mayor. 
' VENIERON muchos Reyes de Nauarra,hafta que reynó Don Sancho Râ -

mirez Rey de Aragón, a tener tres titulos Reales : el primero era el de Pamplo- 40 
ná,y comprehendia en í í , todo lo que agora comunmente llamamos Nauarrary 
el íegundo titulo Real era el de Nagera, comprehendiendp, todo lo que â ora 
dezimos Rioj a, con otras tierras fus circumuezinás, y el tercero titu lo Real era 
el de Alaua, y coinprehendia en fi, lo que agora fe dize Alaua, con otras tier­
ras a ella circumuezinás, que andauan con la corona de Nauarra. Auertcni- 45 
do los Reyes de Nauarra eftos tres títulos Reales, la chronica moftrará, quan 
claro deífear quificreh. Porla parte Oriental tuuo Nauarra en el reyno de Fran­
cia, al vertiente de los Pircneos d'aquellaparte lá tierra que llaman la Baxa Na-* 
: " ^ i r- uarra. 



de los primeros Reyes de Nauafrá* ^ 
uarra, de que prefto ííaj:a la hilloria particular mcncioi^ por ícr vna de las me-
rindades, pertenecientes a efte reyilo. 

ANDANDO los tiempos, perdió Nauarra muchas d'eílaá tierras , y 
coníideren los Le6lores Nauarra, que en nueftro tiempo ella en limites 
tan angoftos ^ íí poficyera todas eftas tierras, fino era vno de los mas prin­
cipales reynos de Efpaña . Quanto mas fuera 3 íí gozara muchas grandes 
tierras y poderoíbs eftados de ducados, condados y íeñorips, que en Fran-
cio vino a tener por matrimonios y otras cauías , íeguñ todo elJp yra ma-
nifeílandp la hiftoria, pero al prclente por caufa de los Reyes de Caílilla, 

10 Aragón y Francia ,110 goza mas tierras, de las que caen en los limites ar­
riba" íeñalados Tiene en nüeftros dias el reyno de Nauarra folas tres 
ciudades , qüe fon Pamplona , Eftella y Tudela, y muchas villas y lugares, 
cuyos nomores y numero fe Señalarán preílo , venido a hablar de las me-
rindades d'efte reyno * Splia tener muchos mas pueblos ^pero grande par-

15 te fe aífolaron, y otros fe arruynaron, con .las guerras de Moros , y delpucs 
de Caftcllanos, Aragonefes y Francefes, y muchos mas con las ciuilcsy do-
mefticas de las parcialidades de Agramonte y Beau monte . Las quales en 
tiempo de nüeftros agüelos y vifaguelos fe lian hecho mas daño afli mef-
mos, que los enemigos de fuera les han caufidp con que fe difminuycron 

10 .mtícho los pueblos d'el reyno. Donde no ay al'prcíente mas de quarenta 
mil vezinos, fegun me ha certificado el iiifigne varón, licenciado MiguefRu-
yz de Odlora, regente d'elconfej o Fveal d'eUnefmo reyno, natural de Mondra-
goíi, villa de Guipúzcoa. 

EL R E y NO de Nauarra es abundante de las cofas neccifarias a la v i -
15 da humana , de todo genero de carnes, pan, vino, y azeyte , y tieííc bue­

nos ryos, que fufficientcmente abundan de peícados , eomendo # los mas 
hazia Aragón , y entrando en Ebro , que por mucha parte d'cftc rey-
no corre, íe meten en el mar Mediterráneo . Otros ryos fuyos corxeiia la 
prouincia de Guipúzcoa , donde entran enel Océano Cantábrico^ Enel 

jo tiempo prefente no tiene el reyno de Nauarra mar, perp las marinas y puer­
tos todos de Guipúzcoa y otros de Francia le eftáh tan caca, que es poca 
la falta, que le haze, afli por las cofas de fu comercio y contratación, co­
mo para el baftecimiento de las cofas frefeas d'el mar. Goza Nauarra de 
mejor cielo y temperamento , que ninguna de las tierras que con ellacon-
finan j ííendo bien poblada de villas y lugares y caferías, donde habitan hom­
bres valientes, defembueltps, y de granáe esfuerzo . Los . quales fe acomo­
dan, afli a las armas, como a letras , y .también a la pluma , y aun a las 
cofas de la arte mercan tiu a, aunquela mayor parte, como donde quiera, fi-
gue lá agricultura, por la diípuficion de la buena tierra, que es feral. Sü natu-

^0 ral lengua es la Cántabra, llamada comunmente Vafeongada, la qual íc habla 
mucho en el reyno, excepto en los pueblos de lás fronteras de Caftilla y Aragón. 
En ningún reyno d'Eípana^ue mayor no fea,ay tantos nobles de caías conofei-
das,que en Nauarra llaman palacios, como en efte. 

L A denominación d'el nombre de Nauarra, íí dieífemos fe a Beutcr 
4j chel capitulo veynte y tres d'el libro primero, refültaria d'el nombre de 

vn monte j que íeguiendo al Principe Don Carlos en la guerra ¿e Canta­
bria, llama Vmio , que dizeeftarentre Amcfcuay Enlate, y de Vinioquiere, 
que los Nauarros fe llamaron Nauiniós y de donde deípues aquel monte íc 

A A iiij llamó 
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llamó Nauaya y que dé Nauaya fe dixo, Navarra. Eftá guerra de Cantabria 
ya moftramos en la vida d'el Emperador Odaüiai lo , no áucr pallado efitre 
Ameícuá y Eulatc , y tan lexos va efta denominación de la Veriíimilitudfu-
ya , quanto el lugar qué feñálaa efta guerra j de donde realmente paflo. 
Efta noble región para prefumir auer lurtido fu nombre délas tierras deVl- 5 
trapuertés de Francia, donde en las vertientes de los Pireíteós, que frifan con 
Naúarra , bailamos la primera región ^ llamada Nauarra ¿ que a difFerencia 
de la de ETpaña fe llama la Vaxa NaUarrá, ay euidente ocafioh s Sin eftó aun 
hallamos en el feñorio de Beame vn pueblo fuerte, llamado Nauarrens, que 
fon nomWes^ que pura afiinidad tienen con el hombre d^l reyno ̂  aunque no 10 
fe púede etttendcr , fi d'efta región y pueblo tomó el reyno de Nauarra fu 
nombre > o fi d'el reyno le tomaron aquella región y pueblo . Bienes ver­
dad , que en lo de Francia hallamos dos principales caíás , llamadas Agra-
montc y Lü^a, o cómo én Nauarra dizen Lufa , de dónde tuuieron origen 
en cftc reyno, hafta las dos parcialidades de Asramctfire y Lufa^en cuyó íu- 15 
gar, cómo eftas cofas yremos notándo, entró el apellidó de Beaumonte, que 
parecCj que hafta eftos nombres de parcialidades tüuicron l i i origen de alia: pe­
ro qúandó cfto ceífaííe, 110 dexa de auer teñido fu nombre de laíiguientcdi-
cion, cuya etymólogia y interpretación cónfóna a larazones eftá. 

EN Efpana no tolo en los tiempos antiguos, pero también en los prefen- 10 
tes nftuchás tierras llanas j que eftán cerca de lugares altos y de grandes mon­
tanas, fe llaman Naüas ; conuienc a faber, las llanuras que cftán al pie de 
las deícendidas d*ellas, aiGíi como ^ en tierra de Córdoba las Nauasd'el Em­
perador, y las Ñauas d*el M o r o , que ion juntó a Adamuz, y en tierra de 
Vbedia, las Ñauas de Tolofa, y las Ñauas de Sand Efteuan d'elPuenx^y tam- 15 
bien las Ñauas de la Condeft. En tierra de Segouia las Ñauas d*el Marques, 
y la Ñaua de Coca, la Ñaua de Medina,la Ñaua de,Madrigal,Ñaua fría, 
Naual Peral, y Paredes de Ñaua, y en Bureta la Ñaua de Büreba y otras mu­
chas tierras que d'efte apellido liaman,y endiuerfas regiones de los reynos de 
Eípaña , que fon llanuras conjuntas a las montañas ^ aunque no todas caen 50 
muy aledañas . Pues d'efta manera lasbaxadas dé los montes Pireneos, qUe 
con los llanos de Nauarra confinan, esverifimil, que fe llamaron Ñauas en 
los tiempos antiguos, como tierras cercana a montañas y lugares altos ¡¡ A 
^ftasilanuras de Ñauas dcuieran venir das gentes füyas y circunueziñas de 
Cantabria a llamar Nauaerria, que en lengua de los Cantabrios qüieíc dczir ^ 
tierra de Nauas^porque en cfte lenguajeErriaj quiere dezir tierra ó lugar. Det-
pues andando el tiehipo, como todas las cofas, y también fus nombres vie­
nen a traftocaf y corromper fe, parece a algunos curioíbs, que fe llamaron a-
quellas tierras Naüarria , quitada la letra E . tercera filiaba d^l hombre. 
Aunaffi algunos eícriptores Latinos llaman a efta tierra Nauarria, y no N a - 40 
narra , aunque con íbla vna R ^ que hiere y íirue por dos, como lo eferi-
ue en muchas partes el maeftre Antonio de Nebrixa . El qual es d̂ el meC 
mo parecer , de auer íc llamado Nauarra de Ñauas, fegun trata en la pr«^ 
facion de la hiftoria de la guerra de Nauarra * Lomefmo aprúeua el raae-
ftro luán Vafeo, aunque como el vno ny el otro no entendieflén la lengua 45' 
Cántabra, no pudieron d̂ el todo dar entera íazon d^l nombre . Como an­
tes quitaron la letra E, es aparente, auer venido también con el tiempo,a quitat 
tar lal.penúltima filiaba , y que como:de Nauaerria fe dixo Nauarria, afli 
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deípucs de Nauania íc dida Nauarrá, íegun oy dia dezimos a todo el rey-
no . De la meíma manera en los tiempos antiguos los Cántabros al hom­
bre natural de ellas tierras ^ llamadas Ñauas , folian IlamarNauaarracon dos 

s A , que en Cántabro quiere dezir hombre de las Ñauas. Pues ch la general en­
trada que los Moros hizieron eii Efpaña, muchos naturales de ella por temor 
de los barbaros y paganos y recogiendo íe a las alturás de los montes Pireneos 
y de otras partes, y en ellós, íegun luego fe dirá,elegieíícn Rey, comenta­
ron los tales Reyes con el fauor diuino a coliquiftar y recuperar lo perdido, 

IO primeramcnte,la llanura dé junto a los montes , llamada > fegun efta opi­
nión , Nauaerria^ y como deípues yuan conquiftando los de mas llanos, 
aflí deefte primer nombre quieren conjeturar, que yüan llamando a to­
do Nauaerria. De donde furtió 3 que a todo quanto los primeros Reyes de 
efte reyno, que ellos y fus gentes eran de la lengua de Cantabria , ganauan 
y adquirian de Moros eli las tierras llanas 3 yuan llamando Nauaerria, elqual 

^ nombre creen que rcfultó a efte reyíio por las dichas canias, y deípues fegun di­
cho queda,corrumpiendo fe el nombre^ vino a llamar fe Nauarra,como en nue-
ftros tiempos íe llama. 

P v E D E fe tener por fabulóía la opinión délos que íeguiendo a Mat­
eo Antonio Sabellico^ dizen, que fue efta tierra poblada de gentes Troya-
nas que con vn capitán ^ llamado Bailo , aportaron a ella , auiendo padef-
cido grandes trabajos de mar,y que déxando las ñaues, y alegrando íceon 
el buen territorio d'efta región, íe dieron a la agricultura íuya, y la llamaron 
Nauarra, tomando la denominadón de las ñaues, y d*el arar, comoquieíi 

^ dezir quifieíTe, que el exereicio de las ñaues fe auia coñuertido en arar. 

CAÍITVLO III. 
De muchas coías particulares d'el reyno de Nauarra, de Salinas, fuentes, 

ryos los mas principales, mineros, vituallas y otras coías, 
de cjue abunda el reyno. 

1 c H o q y EDA, como de todas las cofas neccífarias a la vida hu­
mana es aBundahte el reyno de Naúarra^ de la qüal con verdad íe 
puede aflSrmar, qüe en diuerfas partes de lus fuentes faladas fe po-

^ ' á ^ ^ ^ ^ S dria hazer tanta abundancia de fa l , que baftáfl'ea proueer , no 
íblo a la propria tierra ^ mas á otros muchos reynos, porque folo en el lugar 
de Salinas de oro ayíeys cientas fuentes de agua/alada, que de todas ellas fe 
haze íal. En eftas fuentes faladas, es coía notable, que tanto mayor es la ab­
undancia de las aguas, quanto el tiempo hiziere mas feco, que parece cq-

40 ía repugnante a la orden de natura , y que por cofa marauillofa íc puede 
contar, y porque es tanta la fuperabundancia, quede íal fe podria hazer, efta 
contratado y ordenado entre los d'el pueblo, que folo vn mes enel año fe ha­
ga, que a hazer fe en todo el año baftaria a proueer a toda Eípaña. Sin eftas Sali-

^ ñas, que con razón fon llamadas de oro,ay enel reyno de Nauarra muchas otra?, 
cfpecialmente lasdeÁrteta, Xabier, Arruyz, Tyrapu, Vndiano, Hazuelo, 
Aguilar, Mondauia, Scfma, Lerin, Obaños, Monreal, y las de j unto a Pamplo-
na> con otras aguas faladas. 

A 8 y N P A el reyno de Nauarra de buenas y muchas fucntes,entre las qual es 
dos 
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dos me parecen muy fenáladas, la vna cerca d'el antiguo pueblo de Ybero,quc 
hazia arriba cfprime tanta agua, que endiftancia de quatro cientos paííbs trae 
molinos j y otro en Vaidollo enel lugar de Vlcurrun , que en diftancia de 
vna legua de fu nafeimiento tiene ííete molinos. EnBaftan ay vnpozo, cuyas 5 
aguas produzen orô , que enel tiempo antiguo fe íblia facar m u c h o y affirma 
íe¿ que los Nauarros y Franceíes de tierra de Labor trocando muchas vezes la 
fangre por el oro, cegaron el pozo , haziendo los Reyes de Nauarra y Francia 
echar peñaícos,, por cuitar muertes, y oy dia por los. riípideros d'efte pozo en la 
agua cogen hartas arenas de oro, y en lo que corre mu chas truchas y muy bue- 1 
ñas. Enel rio Vrumea, y enel de Goy^ueta, que paífa por Arranbide y los mon­
tes de Araño fe coge muy fino oro, y a vezes en cantidad, eípecialmente ealps 
mefes de lulio y Agofto, hafta venir los Francefes de la ciudad de Bayona, á 
coger lo. 

TIENE Nauarra fin fuentes, rios muy buenos, de los quales es vno, 
Ebro, que naíciendo en Caítilla , corre por la linea Occidental d'efte reyno, 
hafta meteríe enel de Aragón . El rio Aragón le corre jpor la linea Meri­
dional, que nafeiendo en los montes Pireneos, baxa por la parte de Araron, 

3ue llaman Valdonfella, y deíciende por SanguefajCaparro^y Milagro^ don-
e juntandoíe con las aguas de Arga, entran]untos en Ebro encima de Valtier- 20 

ra. E l rio Arga, íe haze de dos rios, fiendo el vno, el qu e uiene por Euguy, y 
naíce en los montes que van a Baztan, y paífando por Val de E^teribar y Larra-
Ibayna, viene a Huarte de Pamplona,cerca déla villa, donde íe junta con el fe-
gundoryo, que viene por Villaua.Elcjual naíciendo encima de la villa de Laii<j, 
paífaporOlague, y viencadaraOftiz yla Trinidad de Villaiia, y juntando fe 25 
con el primerryo, fe llaman ambas aguas Arga , deíHe Villana en adelante. 
Deípues el ryo Arga baxa a Pamplona, la qual quedando enalto, bien íe-
gura de fus crefeientes y inundaciones, paña por Val de Echarri, a la Puente 
de la Reyna , Mendigorria, Berbin^ana, Falces, Peralta, Funes y Milagro, 
donde juntando fe con el ryo Aragón, entran juntos en Ebro encima de Val - 3o 
tierra. El rio Ega naíce en Caftilla, en la qual mucha parte de fus aguas corrien­
do por cerca de Bernedo y Val de Campero, baxan a Eftella. En efte rio encima 
de Eftell a entran las ao;uas de Vreder, q ue figiiifican aguas hermofas, como lo 
íbn las íuyas5 y d'eftaciudad corriendo por Sanóc luán de Alberin, Carcary A n -
dofilla, entra en Ebro j u nto a A cagra, . Eftos fon los tres mas principales ry os de 35 
Nauarra, por cuyas aguas fe íuele dezir aquel adagio : Arga, Ega y Aragón, ha-
zen a Ebro varón. 

SIN LAS d'eftos lyos, íbn notables aguas las de Yra t i , rio que naf­
eiendo encima de Orbayceta en los confínes de Francia, cerca de Val de Aez-
coa, viene lleno de truchas por Orozbetelu Aoyz y Lumbier, donde jun- 40 
tando íe , conel ryo que viene de Ochagauia y Val de Salazar, que naíce 
en los montes Pireneos, entra en Sangueía en el ryo Aragón, trayendo mu­
cha madera de los montes de íu naícimiento . También es abundante de 
truchas el ryo , que naíciendo en los Pireneos de Vztaroz y Yíaua , cor­
re por todo el Val de Roncal, hafta Burguy y Saluatierra de Aragón y Sigues, 45 
donde entra enel ryo Aragón. Son también notables aguaSj las qúe vienen 
por las conchas délas ventas de Erro^, llamadas primero Errio$, que fignifica 
tierra fria, como lo es ella, y de eftas aguas las vnas vienen por Val de Burun-
da y Val de Arañaz y Val de Araquil,y nafcen parte en tierras, que confinan 
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ton la prouincia de Guipuzcóajy parte en lasque alindan con la de Alaua.Las 
otras nafcen en Larraunjunro a Alio y Muguyro de vna hermoíiflima fuente 
de grande golpe de agua, que al inítantede fu narcimiento hazerio caudal, y 
y corre por las ventas de la Tafa, y lugar de Vrurcün, y Heno de truchas fal-

5 monadas fe junta eíi Lucunaga3con las aguás de los otros valles nombra-
dos5y porErroz paíTando las conchas, vanen vna madrea dar a YberOjdonde 
fe juntan con Arga. Las aguas d*el rio falado, nafeiendo encima de las Salinas 
de oro 3 cerca de los montes de Andia , caufan las ricas falinas, llamadas de 
O r o , de que arriba fe haze mención ^ y hecha la fal, es tanta la agua, que fo-

lo bra, que corriendo por el Val de Gal(jolaz , que quiere dezir valle de falinas, 
viene a dar a los términos de Cirauqui, donde ay moliendas d'eíta agua fala-
da con las mejores truchas falmonddas detodaNauarra, y encima de la v i ­
lla de Larra^a erícran ellas ag;uas d'el rio falado en Anra. Sineítas a^uas-
que fon las mas notables, tieneNauarra oíros rios y fuentes marauillofas ^y 

15 en todas ay muchas y muy hermofas puentes de buena fabrica, con que tie­
nen neccílidad de pocas barcas, fiendo la mejor puente d el rey no la de Tí l ­
dela, la qual y la de Caragocp fon las v! timas de Ebro de canreria, por que c-
ftc rio en Nauarra y Aragón tiene folas eftas dos, y mas arriba tiene en C a -
ílilla lasdeLogrono3Haro?y Miranda^la de la Puente Larra.Ticne Nauarra 

lo otras muchas aguas, de las qualcs grande parte van alaprouineia de Gui> 

Euzcoa 3 entrando eílas en el mar Cantábrico, como las otras arriba nóm-
radas en el Mediterráneo, auiendo las cogido Ebro, beuedor de las aguas 

déla EfpanaCiceriorJlamadadc otra maiieraTarragonef^y en Hiteroay buc 
nos baños/ecos y mojados. • . , . 

15. ABV N D A Nauarra de muy notables montes , donde toas qüe en o-
tras partes fon celebrados los Pyreneos con grandes paftps, no fiendo 
de oluidax el de Andia, que como lo es , quiere dezir grande ¿el qiíál;por 
Vna parte confina con los valles de. Burundá y Araquil , y la Cuenca 
de Pamplona, y por la otra, con los valles de la tierra de Eftellay Goyni y 

30 Ameícoalabaxa ..También.fon de notar las Balden as del Rey entre C a -
parofo, Valcierra y Tudela, fiendo lugar apropiado para cbías de montería 

•y bofque, el qual tiene muy bueno , llamado de Baygorri^el eondcftable 
entre Lean y Al io í En los montes Pyreneos íe coge mucha y muy buena 
termentina de Abet para muchas enfermedades ycfpecialmcnte en los que 

^ caen en Yfaua Y(jal(ju y Ochagauia . Les patíos mas feguidos y mejores 
d eftos Pyreneos, que van de Nauarra para Francia, ion los de Vztarroz Go-
yena,y Orbayceta , Ronces Valles y Eugui y Cilueti, que fon' diuerfos ca­
minos, fiendo los mejores y mas curfados los de Ronces Valles, y Vztar­
roz, que es en el val de Roncal . Ay en Nauarra [ fi las gentes fe quifieflen 

40 poner al trabajo y coíia,minas de plata,pÍGmo,cobre y azogue,y grandes m i ­
neros de hyerro, de que tomando lo neeefiario para fi ) es mucha la cantidad 
que da a otras partes , aunque el yerro no es tan finoi como el que fe labra 
en Guipúzcoa y Vizcaya. 

D E PAN abunda tantó ,qucde foía la comarca de Eftelia, dcfpucs de 
45 baftecidalapropria tierra, meten las gentes d elmefmoreyno cada año mas 

de quarenta mil cargas de pan en tierra de Rioja , efpecialmentc de la ciudad 
de Logroño, fin lo que también entra en Alaua, y fobre todo Guipúzcoa 
con infinito v ino , aunque con Guipúzcoa los Virreyes, y el mefmorQynó 
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ricncn fiemprc particular cuenta, a vezes en dar Ucencia, y otras vezes en dif-
fimular buenamente por la hermandad que ambas naciones fiemprc ticnan, 
como buenos vczinoSjV en la recompenfa le da Guipúzcoa mucha diuerfidadí 
de pefeados frefeos y faíados, de todos los géneros que el mar produzc, y de 
codoclhazcroneceíTariojlegaftafus vinos, loque Rio ja no hazclovnony f 
lo otro,finQ tomar fiempre pan . D el qual no folo abunda Nauarra, perode 
muy excelentes vinos roxos,ficndo los mejores los de la Puente de la Rcynafy 
también abunda de todo genero de carnes de marauillofo fabor, y muchaca-
^a,y azcytc,y grande copia de lanas^ue defpucs de proueydo el reyno^da iiair-
ca cantidad para Francia y Flandcs. & 

CAPITVLO m i . 
De ks cinco merindades d'cl rcyno de Nauarra, con todas las villas ,valks y cendeas que 

acada merindad caben}y el numero de codos los pueblos d̂ el rey-
no , con fus nombres proprios. 

N E L rcyno de Nauarra ay fcys merindades, cayéndolasciflT 
co d'cfta otra parte de los Pircneos, cuyas caberas fon las tres ciu~ 
dades,Pamplona, Eftella,y Tudcla,y lasdos villas,Sangucf-
fayOlytc,ylafcxta merindad ,llamada de Vltrapucrtos,cuya 

cabera es la villa de Saníl luán d'cl Pie de Puerto, cae de la otra parte dé los *o 
Pyreneos en Francia, en la tierra, llamada Vafcos, que agora la poffeen los 
condes de Fox, llamados de otra manera Principes dcBcarne,de quienes. 
Dios mediante,iiucftra hiftoriayrá haziendomención en fus tiempos y tuga-
rcs,para mayor luz y ornamento d efta chronica. 

D* E s T A s cinco mcrindades de los puertos a efta parte, que caen en el <i 
diftritode Efpaña, la primera es de la ciudad de Pamplona, en cuya jurif-
dicion de merindad caen eílas villas. Puente de la Reyna, y Huarte de Ara-
q u i l , Echarridc Aranaz, Arbi^u ,Lacunca ,y los lugares dcTorrono, Vna-
noa , Li^arraga, la villa de Lefaca , y la tierra de Bera cen Altate, las villas de 
Aranaz, Yand,Echalar,Lan<[ y Maya. Sin eílos pueblos, fon los valles 
cendeas,con los lugares feguientes, porque en Nauarra ningún pueblo que­
de por nombrar. En Val de Yl(jaruc, fon Obaños Añorbe , Muru^abal, 
terga, Olandayn, Legarda, Varafoyan, Adios,Larrayn,Olcoz,Encriz,Bihur-
rum,Vcar,yTirapu. En val de Echauri fon,E(:hauri,Erietc, E i i o ^ m i z a ^ a -
balijaiOta^UjEharr^VbanijCiri^ajblafGoayn y Bidaurreta.En iacendcadcCi S 
cur,fonCi<¿urMenor y Cicur Mayor,Ga^oIaz,Saygos,Aztcrani, Gucdulayn, 
LariayajPaternaynjVndianOjMurUjGanquegui^aramayn^ Eul^a.En la c£-
dea de Calar fon Galar, Efparca,Arlegui, Ezquiroz, Salinas, Vcriayn,Olaz, 
Cubica,y Gordobilla. En la ceiidea deOlca fon,Olca, Afiayn,Y^u, Artazcoz, 
C i ^ u , Ybero3Ororbia,Ara^uii y Orcoyen.En la cendea deY<ja ion Y<ja,Alda 4° 
uajCuaztijOrdcriZjAriz^rkc^arafajEchabacopjAtondojOcliobyyLete. 
En la cendea de Aníbayn ion An(bayn,Artiga,Bcrriocar,Berrio de Sufo,Bec-
rióla Plana,Otey^a,Vallariáyn,Anezcar,Elcarte5 Ayncoayn,Oronfulpc, L a -
ragueta y Loca. En Valdollo fon Senofiayn, A n o z , Vcafoayn , O l l o , Y l -
carbe, Vlcurrum, Arteta, Eguron, y Saldias. En el valle de Araquil, fon V r - 4J 
roz Cuacu, Laturegui, Echarren, Aycorbc, Villanueua, Y^urdiaga / Yaba-
jrc, Aguerreta,Vrricola,Yraneta,Ecay, Sacruftegui,Yrur(jun, Echcberri,y A r -
rua^u. En el val de Burunda fon,Bacaycua, Alfafua^Yturmendi, Olacagutía, 
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Vrdiayn y Ciordya.En la tierra de Aráyz íbn, Azcárate, Gayilcja, Árribá^ Ataloj 

. Ynca , Vetelu y Vztegui. En la tierra de Larraun-íon, Gorriti, Artiz^ Azpircz^ 
Albiaíb, Errazquin, Lacaeta, A l i i , Oderiz, Arruiz, Aldaz^ Lecunbcrri, Yribas^ 
Madoz,Muguero,Vycí^EcharrijBaribar, Goy^ueta, Araño, LeycayArefc. 

S En Bafaburua Mayor ion, Arraras^Erbiti, Yfaben, Aycaroz^Ygoa, Garcarin, 
Ychaíb, Beruete, Orogueta, launíaías, Verainendy y Vdábe . En val de 
Ymos ion, Ozcoz, Eclialecu, Sarras, Vrruca, Látala, Goldaraz y Erafo. En 
la val de Ate fon, Bennca, Eriete , Ciganda , Aroztegui, Eguaras, E^uilory 
Verafayn . En val de Odieta fon , Pipa , Ciaufriz, Latafa, Gueíbencuy 

10 Gaíine y Anocibar. En val de Bulina fon, Larrumbe , Gullina, Aguí- 1 
naga, Áheyia , Larrayn , Muzquiz y Sarafate. En val de Sant Efteüan 
de jus la peña fon , Nabaz , Ollacarizqueta , Ofinaga, V f i , Gaycariayny 
Opacar,Oriztayn, VelGunce,Muyn, Larrayoz, Vn^u , Veorburu, y Marque-' 
layn. En val de Vcama íbn , Vrricolagalin,Gorraunz,Li^aíb, Arrayoz^enoz, 

15 Yraycoz,Ayoca,Larrayncar,Alcoz, Ecaburu^Elíb,Ylarregui,Xuaibey Deren-
diayn.En Bafaburua Menor ion, Vcin^a, Labayen, Ezcúrra^Erafúny Saldias. 
En valdeEzcabaiteíbn, Arre,Oyuncayn,Euíá,Cildoz, Ezcaba, Maquerriayn^ 
A^oz,Garrues,Siratiren,Omóy Anoz.En val de Olaue lbn,Enderiz,Oztiz,Ve-
raiz,Solaiz, Candió, Olabe y O^ácayn. En val deAñucfon, Efayn, Etulayn, 

to Bnrrutayn, Egozcue, Aricu, Olague y Lazcue. En Baztan fon, Oronoz, Ayniz , 
G arcayn,Yririta,Sant Andrés, Verroeta,Alinadoz,Lecaroz,Elicondo,Arizcun, 
Ciga, Vrdax, Arroiz,San¿la Cru x, Aíco y Erracu,y la villa de Sant Efteua.En val 
de Bertiz fon, Oyregui,Otey^a, Nabarty Legafca. En Vatgayen fon, Gazteluy 
Vrroz^guix^xcarragayOyz y Arce. En val de Yturré fon,ElgQrriaga, Yturen, 

15 Yaiimz,y Cubiéta.Eftas foA las villas, valles,cédeas,y lugares de la merindad de 
Painplona,aonde con vna ciudad,y onzé villas fon aozientos y fetenta pu eblos. 

LA íegunda merindad^dkeyno de Nauarra es la de la ciudad deEftella, en 
cuyo diftrito caen las villas figüientes. Viana,que es cabeca d'el principado de N a 
uarra, patrimonio de los Principes primogénitos y erederos d'elreyno, Lava­

jo gurria, VargotajAriz, Población,Marañon,San¿l:aMariadeMeano, Aguila^ 
Azuelo,Torralba,C ñtiiiiaño,Sualdea, Sojo,Eípfonceda, y Efl:uñiga,finTas viU 
las de la tierra de la 1 in era, que abaxo íe feñalarán . En val de Yerri fon los eftos 
lugares A b a r c a , Alloz,Bearin,Le^aun,Luricoayn,Rei^u,Murillo,Eridan. A r ­
réala, Mur i , Ybiricu,Cabal, Ari^aleta, Ayanaegoyen,Vgar,Li^ 

35 Yriuiela,Lorca,MurugarréjVlllanueua,Azcona,Gorricín,y Anderaz.Enlaval 
de Guefala ion, Vidaurre,Yrurre,Eztenoz,Muez,Guebe,Mumayn,Yrufo, Ga-
rifoayn,Viguria,Yturgóyen,Salinas,Lerratey Muzquez.En val Degafon,Lear 
<ja3Mendiribuy,Aniayn, Etayo, Olexoa,LeCTaria,Múej eta, Abaygar y Oco. En 
val deBarrue^a fon,Piedramillera, Afarta^Vbago^Sollida, Mendaca,Deíinan r, 

40 Cabréga^zedo^i rafuentesyMuez . EnladeLanafon,Vrlloría, Galbar, Ga-
ftiayn^riberri^ y Narcue. En val de Al l in fon,Arbey^a,Cufia,Mecaute,Cubel 
que, Amillano, Arimendi,Galdiano,ÓllobaiTé,Ollogoyen,Echeúerri,Larrif ny 
Eulz,Artabia,Atheaga, Muñeca y Ganuca. En val de Amezco altay baxa fon, 

45 Cuidari,Vaquedano,VarindaHo,Gollano,Ocalt,Vrra,SantMartin, Arta^a,Eü-
late, LarraonayAranariche. En valdeGonifon,Goni,A(;anca,VrdanoZyMu-
harriz.En val deMañeru fon,Mañeru, Arguinariz,Guirguillano,Hechané,Ci-
rauqui y Artan.Enla Solana fon, Ayegui,Arellano, Dicaílillo, A l^Moren t in^ 
Abcrin, Muniayri y Arroniz. En la tierra llamada Riuera, fon las villas feguier-
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14 L ib. X X I . del Compendio Hiftorial d'Efpaíia. 
tes^Oteyca^Villa tuerca, A^agrá, Sant Adriaíi, Andofilla, Carear, Lerin, Sefína, 
Mendauía, Lodoía y Naear. En val de Sant Efteuan, fon los lugares de Varba-
rii^Labeaga^VillamayorjAzqueta, Vrbiola, Luguinayn y Yguzqui^a.Eftas fon 
las villas, valles y pueblos de la merindad de la ciudad de Éilella, en queayvna $ 
ciu dad,y veynte y cinco villas, y tiento y feys lugares. 

L A tercera merindad de Nauarra, es la de la ciudad de T u delaten cuyo diílri-
to ay las villas íiguientes.Villa fraiica^Cortes^Bunuel^Riuaforada^AblitaSjMon 
tagudo/Tulebras, Caícance, Hitero, Corella, Fuilinana, Cabanillas, Arguedas, 
Valticrra^CadreytajMelidajCarcaftillo, Fontellas, Vrchante,Vlcerante, Pedriz, 10 
y Murillo, que Ion veynte y quatro villas, y vna ciudad, y no ay otros pueblos, 
valles,ni cendeas en íli diftrito. 

L A quarta merindad de Nauarra es la de la villa de Sanguefla, íindo efta y la 
de la de Pamplona las mayores, donde defpucs d'el mefmo pueblo ion villas, 
Lumbier,Monreal,Tiebas, Villaua, Lanafoayna, Elburguete, Valcalros,Vr- 15 
roz, Aoiz,Caírcda y Ayuar ¿ En val de Ay bar ion, Leache, Efporrogui, Morio-
nes^adajEílaba^zco, Ayefi,Lerga,Rocafort,Galli pienso, Yaben,Peña,y mas 
eilán deípoblados los feys Wares deGuetadar, Lurio, Oliz , Sabaycja, A i -
dea, Loya y Arbeta . En val de Loriz fon, M u r u , Noayn, Ymarcoyn, Tor­
res, Cabalegui, Efperun, Oriz, Guerendiayn, Otano, Yarnoz, Elorz, Culoeta, 10 
y Andrequiayn.En val de Vnciti íbn,Arteiz, Coroquiayn,Naxurieta,Cabaleta, 
Al^orriz, Venad, y Cenborayn. En val de Ybargoyti íon,Sallinas de Monrcal, 
Arin^ano, Ydocin, Cabal^a,Sangariz, Equiíbayn, Giliguieta. En val de Aran-
guren fon,Aranguren,Labiano, Mutiloa de abaxpJLaquedayn,Taxonar, Gon-
gora, Ylundayn, Mutiloa de alto, Ylarfeayn y Colina . En val de Y^agondo, ^ 
Yndurayn, Cua^u, Turrillas, Ly(jarraga, Ardanaz, Yrruxo, Vrbi^ayn, Ey-
canoz, Reta y Ydoat. En val de Erro ion , Eípiiialj Licoayn. Ayncio, Guru-
bicar, Eíiios,Larrayngoa,Mezquiriz, Erro,Ciruqti,yizcarrette, Orondriz, A r -
dayz, Defoiuna y Vreta.En val de Lincoayn ion, Lin(joayn,Lanariz,Orozmen-
di,Loun,Veortegui, Redin, Lerruz, Ocanz, Vrroz y Yeíz. En val de Arce ion, 3o 
Nagore, Gurpegui, Eípoz, Sara^ueta, Arriera, Azperren, V l l i , Vroz,Oia, 
Candueta, Galduim, el palacio de Arze,Lufarret^,Ymizcoz, Egui^a, Arif-
curen, Lacabe, Lazpe, Vrriz , Vrdiroz , Villa nuena, Orozbetelu , Artoz-
qui,Muniayn y Gorrariz. En val de Logucda ion. Rala, Ytoyz,Ardocayn,Mu-
riilo,Villanueua, Artaxo,Xabier, Eicayz, Erbays, Luca, Murillo deSobido, 35 
Murgueta,Meoz,Garriz,Olaberri,Villaua,Aoz,Larragoz,Vlli,y Landoayn. En 
val de Ariafoyti ion, Calba, Vrricelqui, Caldayz, Cunearen y Ylloz. En val de 
Efteribar fon, Olloqui, Yrroz,Gundulayn, Siturry, Anchorriz,Ydoy, Cabal-
dica,Qiiriayn,Sarahbar,Yiurdoz,Setuayn,Ylarraz,Cuberi, Vrdaniz, Vfechi, 
Vrtafun, Agorreta, Bel^unegui, Errea, Aquerreta, Ybloiqueta, Eay, Yragui, 40 
Tirapegui, Arleta , Yrurre , Ofquioci, Ofteriz, Saygos, Leranoz, Eugui,y 
Eguia áefolado . En val de Gues ion, Azpa, Echalaz, Egias, Alcuza, Ólaz, 
Sarriguren, Vrtarroz,Elia, Elcano,Mendillorry, Huarte, Ardanaz, Burlar-
da, Éranfus, Ybirricu , Sagafeta, Gorrayz y Vadoztayn. En tierra de Aez-
coafon,Abaur^a deSufo,Garrayoa, Orbara, Arribe, Abaui^adeIufo,Gar- 45 
raída, Orbayceta, Ar ia , y Villanueua . EnvaldeSalazarfon,Yal^u,Oclia-
gauia, Ezcarozj Aurieta , Orónos , Efpar^a, Ybilaeta, Sarries, Guefa, 
Yga l , Yaz, Vzcarez, Gallues, :Y^al, y Ripalda.En val de Roncal fon, Vztar-
roz. Roncal, Burgui,Garde,Vrcanqui, Vidangoz y Yfaua. En val Decho fon, 
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de la defcrípcion d'el reyno de Naúarra. 15 
Aycchu, Lacoyztc, y Arangczqui. En la val deVrraul fon, Yefa, Nardues, 
Sant Vicente , Aitieáa y Boycia, deíblada , Andanfa, Orradre, Vigue^al, 
Artanga, Ongóz5 A.yturgui, Odoayti, Racax de fuíb, Liedena,Aldunat,Ri-
podas^Sanfoayn, Muii l lo , Nopal, Vfun, Miricaldia, Argayz, Arriezta, Ezcay-

5 niz, Cabalga, Leren^ano, Tabar, Grez, Orcoyti, Arduez, Arbonifes, Domey-
110, Yfo, YruroíquijElcoaz^Eparoz, MurilIo^Guindano, y Racas deyfa^o. La 
tierra de los Almaradios fon, NabaícueSjCaftillo Nueuo, Aizpurz. Eítasfon 
las vi lks , valles y lugares de la merindad de Sangueífa, donde ay doze villas, y 
dozientós v fefenca y ocho lugares. 

10 LA quinta merindad, esladeOlire , donde fon las villas feguientes, la 
mefma villa de Olite , llamada d'otra manera , Erriueri , que quiere de-
zir, tierra nueua,y las villas de Tafalla, Caparroíb, Santa Cara, Murillo el 
Fruto,Murillo el cuendc,Veyre,Petillas,Sant Martin, Vxue,Artaxona, Mendi-
gorria, Larra^a, Berbincana, Miranda, Falces, Peralta, Funes, Marzilla y M i l a -

15 ero . En val de Orba , que es fola en efta merindad, fon, Elpuro , Va-
raíbayn, Garinoayn, Vncue, Oriayn, YhÍCTue,Oloriz, Arra^ubi, Solcha-
ga, Eriftayn , Mendiui!, 0!Ieta,Leoz, Yracheta, Munarizqueta, Artarayn, 
Oriíbayn, Sanfoayn, Yriuerri, Maquirriayn, Vezquiz, Venegorri, Amatriayn, 
Vzqueta, Mufquel , y Lepucayn . Ellos fon los pueblos de la merindad 

10 de Olite, donde ay veynte villas, y veynte feis lu gares: de manera que reduzien-
dotodoslospueblos, queal preíenteíbndelacoronadeNauarra,{egun la cuen­
ta precedente, fon tres ciudades y nouentay dos villas, íeys cientos y fetenta 
lugares . Eftas ciudades, villas y lugares ion por todos, fetecientos, y íeíentay 
cinco pueblos,íin los de la merindad de Vltrapuertos, con los quales paífauálar-

15 gamente de mil pu eblos, los que eran de la corona de Nauarra. 

CAPITVLO v. 
DcU merindad que el reyho de Nauarra folia tener en Francia, llamada Vltrapuertos, y la 

grande hermandad que con lasde mas merindades íbüa tener,y otras coíasa ello 
tocantes, y orden que tienen en Nauarra en celebrar cortes. 

A Merindad de Vltrapuertos,cuyacabera ya quedaeícrito,quc folia 
íer la villa de S ant lu an d'cl Pie d'el Puerto,cae enel reyno de Francia, 
y llamamos tierra de Baícos, la qual hafta los tiempos d^l Rey Don 
íüáel tercero d'efte nombre, cognominado de Labrit,fue de la coro-

35 nade Nauarra, pero quandoefte Principe perdió al reyno, quedóle aquella me­
rindad con los de mas eftados de Francia. En efta merindad, que d'otra manera 
llaman la Baxa Nauarra,ay muchos valles y cendeas, y ííi iurifdicio y termino fe 
diuide del reyno de Nauarra,que dótra manera le llaman la Alta Nauarra,en la 
puente de Arranegui,que efta en medio de los Piren eos, entre las villas de Ron-
cefualles, y Sant luán d'elPiede Puerto. En lo tocante a paftos^íe diuide en 
Afratacay Mocofel, y en eftos mojones, que eftan enel camino de Santluan^ 
media legua mas abaxo de Arranegui, comienza la merindad de Vltrapuer­
tos, qiie dura hafta las aguas del rio Garbe, que diuide a Baícos d'el Señorío de 
BcarfíC.Cáen en efta merindad los valles de Vayguer, Arbeloa^Oztebarez^an-

45 tabat, y otros valies y cendeas. 
E N los tiempos que lo de Vltrapuertos andaua con Nauarra y fu hermandad, 

eran fus moradores regidos por las leyesy fueros de la ciudad dé Pamplona> 
gozando aquí allí de las meírnas exempeiones y priuilegios que los vezmos de 
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Pamplona . Auia entre los vnos y los otros grandes alianzas v amor , me­
diante cafamientos y contrataciones, y buenas obras que fe hazian , y los 
paftos de tal manera tenian comunes en los montes y puertos de Alduyde, 
y el Peñón y los montes de Cifa, y en otras partes, que los genadosd'efta par­
te parcian5y gozauan hafta mas abaxo de la y glefia de S antiago, que eftáa vifta 5 
de Sant luán d'el Pie de Puerto. N o íblo tenian efta hermandad, mas aun los 
officios y beneficios, gozauan los de aqui alli ,y los de alli aqui,y auia laca fran­
ca de todos géneros de vituallas,que có lo de mas ha tibien ceñado efto,excepto 
enelvino^quede Nauarra felleuaalla5y que los paftos gozan los de aqui^na-
bitantes en los confines dehazia Alduyde yd Peñón y montes deCiía, que 10 
caen hazia lo de Lecunberri. Mucho mas notable vinculo de amor y alian­
za fue 5 que íi alguno de aqui era robado alli , le reftituya todo lo ííiyo el 
confejo d'elpuebío, en cuya jurifdicion fe cometió el infulto, y lo meímo 
fe obieruaua aqui para los de alli. 

ESTAS era las feys merindades de Nauarra, de las qualcs la cabera y mas prin 15 
cipales la de Páplonaja Mayor de pueblos y tierra era la de Vltrapuertos,y la mas * 
fértiles la de Tudela.Como tratado de la merindad de Páplona^queda vifto5cé-
dea es congregación de muchos pueblos,los quales haziédo vn ayuntamiéto,tra 
tan d'el gouierno común de fus pueblos . Lo mefmo fon los valles ,de los 
quales y de las villas de cada diftiito, haziendo vna junta y merindad, es 10 
modo de gouierno , para que en los peíbs , medidas y derechos Reales y 
leruicios figan la orden, que tiene la cabera de cada merindad . Auiendo 
de las cinco merindades de Nauarra hecho breue relación , he querido ha-
zer efte apuntamiento de la merindad de Sant luán d'el Pie de Puerto, que 
era la fexta,afi porqueíeíepa,loque agora chiquen ta y quatro años íblia íer de 15 
Nauarra, y fe conferue la memoria de gentes en gentes, para qualquier ne­
gocio futuro como por las demás cauías j uftas,que ay para ello. 

PARA el vniuerfal gouierno d'el reyno junta el Virrey en algún pue­
blo cómodo las cortes, que de otro nombre en efte reyno llaman eftaáos, dode 
íe congregan les tres eftados d'el reyno, nombrados de otra manera, los tres p 
bracos: el primero eceleííafticoel íegundo militar,el tercero de |¡vniucr-
lidades 3 que ionios pueblos^que a cortes acuden . Enel pueblo dondeíc 
celebran las cortes adre^an muy bien vna íala, en la qual, de baxo de vn 
doícljíc pone el Virrey en nombre d'el Rey, y con el los juezes d'el coníc-
jo y corte . Los alllentos de la mano derecha, tiene el bra^o de la yglc- ^ 
fia, y affientan por efta orden . E l primero, el Obifpo de Pamplona: elfe-
gundo,el prior d'el hoípital de Sant luán de Hierufalem, llamado d'otra ma­
nera, de Rodas, o Malta: el tercero, el prior de Ronces valles , el quarto, 
el deán de la yglefia collegial de Tudela : el quinto, el abad d'el monefte-
rio de Yrache,queesdela orden dcSancBcnito : el fexto, el abad d'el mo- 40 
nefterio de la Ol iua , que es de la orden Ciftercienfe de Sant Bernardo : el 
feptimo, el abad d'el monefterio de Lcyre, también de la mefma orden : c l 
odauo,el abad d'el monefterio de Yran^u, que es de la mefma orden : el 
aoueno^el abad d'el monefterio de Hitero, que es de la mefma orden : el 
décimo, el abad d'el monefterio de Vrdax, que es de la orden Premonftta- ^ 
tenfe . Enel braco de los caualleros, que es el de la mano ezquierda, fe 
aflknta el primero el condeftable : el fegundo,cl marichaí : el tercero, el 
Marques de Falces, y luego los de mas caualleros^ que fon muchos, los qua­
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de la defcrip îon del reyho de Naüárra. i j 
les fe áííient.m jConió cádá vnó llcgajCatandofe toda cortefia y noble comedí-
miento.El tercero branque es el de las vníuerfidádes,re afliehta frontero d'el 
doícl Real,en bancos que fe ponen vnós tras otros en büenaordehjy en laca-
becera d'el bánco primero fe aíliehtan los procuradores de la ciudad de Pam-

5 plóna^que en Ñauarra llaman mchfageros^y defpues los de Eílella,y luego los 
deTudelá.En el banco fegundo fe aíliehtan los dcSangueílay Olyte3y lucgó 
fe figúen los otros procurádores d'el reyribecada vnó por íu orden^aunque no 
áy preferimiento de votos y aflictos. Las villas de ordin áfíó llamadas a cortes, 
foii fin SangucíTay Olyte,las í¡guientcs:Puente de laReynájViaiia^Monreal, 

lo Lübier,Tafalla, Villa Fmca, Huarte de AraqüiljVtroz/Valtierrá, SantEfteuá^ 
Echarri de Arañaz, Agüilar, Ayoz, Torralba, Corella, Cáfeda, Mendigorria^ 
Ayuar, y Villaba, que en el rey no ion antepueftas y preferidas en eftá prelic-
minencia atódas las de mas. 

E N el dia primero el Virrey,en nombre d'el Rcy,haziendofu propoficiori, 
15 cómo reprefenta las grandes coilas y neceífidades d'el Rey^pide^que le hagan 

el feruicio de Quarteles, en la mayor fuma quepueda fer.Entonces el Óbiípo 
de Pamplona,combidando al Condeftable,haze la refpuefta,por el bra^ó Ec 
defiaílico^y luego elCondeftable,catando cortefia a los demas,haze io méf-
mo.Con tanto falle el Virreyahafta que en el vltimo dia^embiado le a llamar, 

10 buelue con todos los j uezes a ííi eftrado;donde le tienen vn MilTal co fu crux, 
y luego el fecretario de los eftados^en altaboz^tomandólc folene juramento, 
pone las manos fobre el Mi(ral,y adora al crucifixo,jurando de guardar todos 
los fueros y priuilegios de Nauarra ,en general y particular; A l votar, el que 
primero fe aflicnta en cada bra(jo,toma los votos a los otros,y publica, y otras 

15 vezes publica el fecretario,airentádo los por efcrito.Enel primtr dia de cortes, 
que es,el q el Virrey propone,cntran todos los que quieren jperó dende en ade 
lantejíblos los que á cortes ion llamados,y con ellos los dos Síndicos d'el rey-
no.En las cofas de los feruicios,no tienen voto loseftados Ecclefiáftico y mi^ 
litar,fino folo el de las vniuerfidades,como quien ha de hazer la pagádc las co 

jo tribuciones^y derramas,que fe han de hazar paracfte cffe¿l:o,y las de nias ne­
ceífidades y cotias al rcyno occurrentes.En el afliento del Rcy,ningunó fe af­
ilen ta, por auer fiieal eftrangero,mas quando el íifeal era natural, afliftia, y fe 
aílentaua; y agora aun no corifiehten j que efté prefente; 

55 C a p i t v l o v í . p 
De las notables cofas de la ygleíia cathedralde Psmplona, y caías cele* 

bres de dcuocion, y monédenosinfígnes qusay en Na­
uarra ,con otras cofas de notar. 

A z o N es, auiéndo de tratar eri cfte capitulo de los infignes y de-
uotos lugares d'el rcyno de Nauarra, aue por principio ponga­
mos ala cabera ,qqe es laSanday Real Ygleíia Cathedral dé la 
ciudad de Pámplona,decorada,nófóló por fu antigüedad, de fer 

épiícopaljdefde laprimitiua Yglefia,mas aun por muchas reliquias de Satos, 
y otras coías notables que illuftran, y fandlifican a femejante templo. E l qual 

4) entre todas las cathedrales d'EfpañajCon razón fe podría alabar de dos cofas:lá 
ptimera,de excederá todas , en auer fe en fu templó coníagrado y coronado, 
mas Reyes y Reynas,que en ninguna otra de tódáEfpañaiy la fegurida, de e-
ftár en ella enterrados mas Reyes y Reynas,y Principes:)Prirícefes,infantes, y 

B B üj irifán-



i8 Lib.XXl.delCompend.Hiftor.d'Eípaña 
infantas,y otras perfonas de fangre Real,quc en ninguna de las yglefias epifeo 
pales de coda ella , En tiempo de los Reyes Godos /ol ia fer la yglefia de Pam­
plona fuffraganea a la metropolitana de SandaTecla de la ciudad de Tarrago -
na/egun lo moftramosen la hiftoria de Bamba.Rey Godo,quando dek diui-
fion^y reparcimiéto de los obifpados d'Efpaña^tratamos, y defpues, quádo los 5 
Moros entraron en Efpaña^y a Pamplona fue reñituyda fu filia epifeopa^tor-
no a fer fuffraganea a Tarragona,lialla que en el año que dexamós feñalado3y 
adelante en fus lugares fe tornará a notar/iendo la yglefia epifcopal de Cara-
aoca cregida en ar^obifpal por el Papa luán, llamado vigefimofegundo , fue 
fiecha fuffraganea a Carago^i ̂ dexando a Tarragona. Tiene la madre Yglefia 10 
dePamplona vn Obifpo,quealosReyesdeNauarrafuele vngir, y coronar, 
íegun fuero y antigua coílumbre.Tiene mas doze dignidades^que fon;la pri­
mera el prior^que es lo mefmo que en otras partes llaman deán: y la fegunda, 
elarcidianodelaTabla,dignidadde grandes prouentosclatercerajelarcidiano 
dclaCamara:Ia quarta5elcliantrc,quc en otras partes llama capifcohla quin- 15 
tajd theforero: la fexta3elenfermero: la feptima, elhofpitalero: laodiauajel 
¿ircjdiano de val de Onfella:lanouena,el arcidianode Vfun^la decimajelarci-
diano de Santa Gema: la vndecima^cl arcidiano de Eguirat: la duodécima, el 
arcidiano de val de Aybar . De canónigos no ay numero cierto3porque el ca­
bildo -haze la elecion de los que quiere3y de quátos quierc/egun la neceffidad 10 
de los tiempos3porque files parcce,qucconuienen muchos canónigos para el 
reruíciode Jayglefia,eligen muchos,y fi les fuere vifl:o3que baftan menosjia 
zen3lo que mejor les pareciere.Los canónigos d'efta1 Sanóla yglefia fon exem-
ptos d^íobiípo^exccptocn trescafos3en los quales el prelado juta con el ca­
bildo ha de entender^ conofcer.Todas las dignidades y canónigos come j un 
tos en los hermofos y Reales rcficlorios5que para ello tiene la yglefia, pero no 
habitan en comunidadaaunque codos tiene fus moradas apegantes a la ygle-
fia.La qual es de hermofa fabrica dq caiucria,bien y ricaméte labrada, y ador 
nada de tolo loneceíTariOjCon liermofas ñaues y muchas capiilas,y rico coro, 
donde yazen diuerfos cuerpos Realcs,cn muy ricos tumuros.Tiene muy buc 50 
na claoftraexcelentemente fabricada,y todo lo de mas neceflario a femejantc 
templo^cabeca^noíolo deobifpado,masaun dereyno. 

D E las cafas de deuocion, vna de las mas antiguas de Nauarraes la yglefia 
de Sand; Miguel de Excelíi}cerca de la villa de Huarte Araquil, puefta en vna 
altamontaña,dehaziaGuipuzcoa,que falede los Pyrencos^y eícriue fe en al* 55 
gunasmemorias anciguas^auer aparecido alli el Archangel Sant Miguel a vn 
cauallero de Goni3pueblo de Nauarra,cafi en el año dé la primera grande en-
trada^ue los Moros hizieron en Efpaña.Siédo efta yglefia en los tiempos an­
tiguos de grande deuocion y concutíb, contienefe en las mefmas memorias, 
que fueron preíentcs en fu confagracion fiete Obiípos^en cuya recordación íc 4^ 
hizieron en fu templo fiete altares con (agrados, con muchas indulgencias, y 
que por fu grande veneración y reuerencia,Don Pedro^ vnico d elle nombre 
enere los Reyes de Nauarra,y primero entre los de Aragon,íubió acftc deuo-
to templo, no tan foloa pie,mas aun por mayor deuocion de la ían¿l:idaddc 
Iugar,cargado de vnas alforjas,!lenas de arcna,para la fabrica de la obra^ que 45 
en fu tiempo íc augmentan a. 

S A N c T A Maria de Vxue, que a dos leguas de la villa de Olite , efta en la 
cumbre de vna fierra,que también íale de los montes Pyreneos; es cafa de de­

uocion. 
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Uocion^doncLe ay prior y capellailes^que con grande decencia celebran los offi 
cios diuinos, y aquella caía, llamada colegio, íe comentó en tiempo d'el Rey 
Don Carlos el fc^undo^y fe acabó en el de fu hijo Do Carlos el tercero, como 
cftas cofas yrá notando la liíftoria por fus tiempos y lugares. 

5 E L Real monefteriode Sant Saluador de Leyre^pueítoen losPyrencos/e re 
fiere^ue fundó el Rey Dort Yñigo Arifta3que publica las hiílorias d'eíte rey-
no, auer fidó el primer Rey vngido de Nauarra ^ pero a ello fe rcfponderá en 
fudeuido lugarjmoftrandojfi es efto autentico5o no. Primero fue efta cafa de 
religiofos Bcnitos,pero defpues quedó a los Bernardosjenel tiempo que la hi 

IO ftoria lo mollrará.En efta tan antigua y deuota cafaeftán los beditos cuerpos 
délas Tandas virgines y martyres Nuniloy Alodia, quefiendo por los Moros 
martyrizadas en Bofca^cercadeNagera^fueron a efte monefterio trafladadas, 
aunque algunos dizen, eftir enterradas en Bolonia, iníigne ciudad de Ytalia: 
pero deuen fer los cuerpos íandos de Bolonia de otras Sádas martyres d ellos 

*5 mcQnos nombres ,fi no reciben daño en la nombracion fuya. 
S A N c TA María de Yraclie es también cafa antigua de monges Benitos ,¿5 

de el Rey Don Garcia^ijo d'el Rey Don Sancho el Mayor3refieren,que pufo 
la orden de SantBenito,con religiofos de la celebérrima cafaCluniacénfc. 

S A N c T A Maria de Y r a n ^ d e religiofos Bernardos de larcgla Ciftercieíe, 
to es cafa de mucha deuocion, y harta antigüedad, fundada por Don Pedro de 

Paris,fegundo d^ftenombre^natural de Nauarra, Obiípo de Pamplona, co­
mo en fu lugar fe referirá. 

S A N c T A Maria déla Q]iua,dc la mefma regla Cifl:ercieníe,es cafa de har­
ta antiguedad,fundada por el Rey Don Sancho el Fuerte, el qual fundó tam* 

*5 bien almonefterio de Sanóla Maria de.Hitero3que es de la mefma orden. 
SANT Saluador de Vrdax, de la orden Premonftratenfe, es cafa antiguay 

tle deuocion,puefta en los Pyrencos,en las vertientes de Fiancia, en el cami­
no de Báyona^nasalla de Baztan,y en los mefmos Pyrcneos eílá Sandia M a ­
ría de Vclat,,' ürxjslí i»iiaíbvíi-í3.phfomum i. •M i1 -

19 T A M B I E N Sandia Maria deRoncefualles eílá en los montesPyrencos,do 
de ay priory canónigos, y en todos cftos lugares fe hazc mucha limofna y 
grande hofpitalidad a los ppregrinos,que van y vienen de Sanóliago. Para los 
quales folo en la ciudad de Pamplona ay quatro hofpitales ;dos para hóbres, 
y dos para mugeres, y caíi no ay pueblo en Nauarra , donde no aya hofpital 

3J páralos peregrinantes, aunque en Pamplona fuera d'eílos quatro ayvn hof­
pital general, donde no fplo fe curan todos los enfermos, mas aun todos los 
huérfanos. 

ENTRE eílas cafas de hofpitalidad y deuocion, fe puede contar la cafa de la 
fandiííima Trinidad, de j unto a Villauaja media legua de P amplona, donde 

40 a los peregrinos fe haze grande hofpitalidad,no folo dado les de comer y buc 
ñas camas, pero aun en Inuierno juntamente grande lumbre, para el reparo 
de fus trabajos. 

ENTRE las cafas de mucha deuocion de Nauarra/e deue poner con razón 
laygleíia parochial d el gloriofo martyrSandFermín de Pamplona,hijo na-

45 tural y Obifpo de la mefma ciudad,y fu particular y natural patro y abogado, 
que fegun queda eferito en fu martyrio,cílá fu fan¿la fepultura enla ciudad de 
Ámiensd^Francia, por cuyos méritos el omnipotente Dios obra en eíla ygle 
fia muchas marauillas en los fieles Chriílianos , que en fus trabajos deuota 

B B iiij y fi*-
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y firmemente fe encomiendan a cfte gloriofo martyry Pontífice, imploran -
do fu auxilio y patrocinio. 

EN la villa de la Puente de la Rey na, en el monefterio d* el crucifixo de los 
facros comendadores d'el Hofpitalde Santluan Baptifta de Hierufalem, eftá 
Vn Sáto crucifixo de mucha rcuerécia y deuocioiij donde á todos los pobres y 5 
peregrinos fe haze mucha limofna y hofpitalidad, auiedo fundado eña cafa¿ 
fegun fe refiere,Don luañ de Beaumonte^prior de la mefmaorden ehNauar-
ra^que fue ayo d'cl Principe Don CarloSjhijo d'el Rey Don luán el íegundo^ 
y nieto d el Rey Don Carlos el tercero. 

E Ñ val de Sant Efteuan , que es en la merindad de Eílella 5 cerca d'ellugar *0 
de Villa Mayor^cn la capilla del caftillojllamadó Monjardin^cftá otro cruci­
fixo de mucha dcuocion y nntiguedad^donde han acontecido muchos mila-
gros^manifeftandoel omnipotente Dios fu imenía clemencia en fus fiemos. 

C E R c A de la villa de Mendauia^enla riuera de EbrOjefta la denota yglefia 
de nueftra Señora de Legarda}queesdelacaíaRealdelos religiofos de Santa 1$ 
Maria de Yrache, y no íolo de mucha parte de Nauarra acuden las gentes eii 
fus necefiidades a cfta Santa caía^pero de las tierras de Caftilla. ^ 

N o lexos de Monragudo eftá la denota cafa, que llama nueftra Señora d'cl 
Camino , a donde ay mucha deuocion y reuerencia. 

EXTRA muros déla ciudad de Eftella, cnlo alto de vn cerrojeñá la deuotá i o 
y antigua cafa de nueftra Señora d*cl Puy, que con grande reuerécia es vifita-
da de los fieles Chriftianos. 

E N Buxanda, que es en val de Campero 3 tienen en la ygíefia parochiaí el 
cuerpo d el glorioío martyr San(ft Faufto ^ que en la decima perfecücion de la 
Yglefia, en tiempo de los Emperadores Diocleciano y Maxin iano padefeió 
martyrio enla ciudad de (Taragoza co otros muchos martyres^fcgun en fu mar 
tyrio queda eferito. 

E L cuerpo d'cl glorioío Sant Simeón eftá entre ía villa de Torráíba y el Iii 
gar de Azuelo3y no lexos d'efta hermita eftá otrayglcfia^llamada de Sant lor-
ge,donde dizen tener vn bra^o fuyo,fiendode mucha deuocion ambos luga-
res,de los qualcs el fegundo eftá al gouicrnodc los religiofos Benitos delá ca­
fa Real de nueftra Señora de la ciudad de Nagera. 

EN la Berrue^cerca d el lugar de Sorlada jCn vna deuotayglcfia,fabricadá 
en vn cerro, eftá el cuerpo d elgloriofo confefibr Sant Gregorio, Obiípo de 
Ofl:ia,que es yglefia de mucha deuocion, donde las gentes acuden en fus he- 55 
ceflidadeSjy fon remediadas, y ay efpecial deuocion, contra el furor de las lá-í 
goftas y pulgón,para cuyo remedio, lañando en agua los fandos hüéífos d'cl 
bendito confcíror,y Pontifice, y de aquella echado con hyfopos en viñas,hü-
crtas,panes, y arboles filueftres y los demás frutos de la tierra, fe vee cuídete 
ymarauillofa obra celeftial,porque luego perecen por raifterió diuino,comó 4^ 
cada diaíe conoíce efta notable marauilla. 

E N TR E las de mas cafas de deuocion d'cl reynó de Nauarra, juíio es, que 
pogamos alayglefiade SantBabil,fueradelas murallas déla villa de Sa^uef-
fa,quees cafa muy antigua y de grande deuocion,donde nueftro Señor íiem-
pre obra muchas marauillas en fus íiei uos,y es regida de clérigos. 45 

E N T I E M P O que Nauarra gozaua de fus antiguos limites i te­
nia Otros deuotos y muy notables monefterios y infignes y Reales cafas 
pias, como el dcuoto monefterio de liücftra Señora de Balbancra y y el 

de 
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denneftraSeñora déla ciudaddeNagera^ yelde Sant Millande la C o g o ! ^ 
que todas tres eftin muy cercanas, y ion cafas Reales de la orden de Sant Be­
nito, de muy «grande deuocion y concuríb de gentes , y los fandos mártires 
de la ciudad de Calaorra, y de la meíina man era otras cafas de mucha deuocion 

5 y íanótidad para mayor deuocion de los fíeles Chriftianos. 
ESTAS fon, Chriftano y deuoto ledor, las mas denotas yglefias y infignes 

cafas que yo he notado en Nauarra, donde también le hallan.otros muchos 
fandos lugares, en los quales el omnipotente Dios y la virgen madre fuya3Se-
ñora nueftra,y fus gloriofos fandos y í a n d a s , aíli mártires,como confclTores 

10 ion feruidos y reuerenciadós con grande deuocion y humildad. Con razón po­
demos alabar al reyno de Nauarra, de no auer anido ningún hijo originario 
fuyo herefiarcha, ni dogmatifta, y podemos alabarle de auerrecebidonueftra 
íiindaFeefponteneamente,quando el gloriofo Sant Saturnino,que en Nauarra 
llaman Sant Cernin,vino a predicar a Nauarra y Cantabria,como queda notado 

15 en íü lu gar, y de no auer j amas apoftatado. Podem os alabar a eít e reyno en la 
antigüedad de fu corona Real, catholica y religiofiílima , y deferios Reyes de 
Nauarra entre todos los d'Efpaña vngidos, como todo conítará d'el thenor de 
cftalu chroñica por fus tiempos y lugares para mayor luz de los ledores. 

CAPITVLO VII. 
10 Déla origen délos Reyes deNauarr f̂egun la común opinión,y creación de Don 

Garci XimcnczprimcrRey, y repugnancia contra los que cícduenjaucr 
íido el primer cicuio Real el de Sobrarbc, 

£|OBRE el principio y origen de los priniefos Reyes de Nauarra 
.ay entre los audores paííados y de nueftro tiempo tan grande di-
ferimeny variedad de opiniones, que tanto menos cola cierta fe 
' puede aífirmar, quanto fus opiniones fon mas differentcs, pero ad-

heriendo nos ala mas comun,íe referirá a fu cuenta, loque otros muchos au­
dores eferiu en . Quando enelaño d'elnafeimiento denueftro Señor defie­

ro te cientos y quatorze los Moros hizieron fu grande entrada enEípaña, fegun 
en las precedentes hiftorias queda vifto : conquiftaron en breue tiempo la 
mayor parte de ellos reynos, y fegun publican los mas de los audores,como de-
fpues de grandes afflidioncs y trabajos en las montañas y tierras fragofas de 
los Pireneos de Nauarra y Aragón, entendieílen fus moradores y las de mas 

^ gentes, que por temor de los Moros feauian recogido a aquellas fraguras, que 
enlas Afturias y otras prouincias a ella circunvezinas auian aleado por ííiRey 
y caudillo a Don Pelayo, y confiderafl'en,que por eftar citas tierras arredradas y 
mucho defuiadas d'aquellas,no podian fer fauorefeidos d'el nueuo Rey Don Pe-
layo, ni ellos a el podian con la comodidad neceflaria ayudar en las guer-

^0 ras, efcriuen,que acordaron, a exemplo de los otros, criar yalqar entre ellos 
Rey, y caudillo,que los gouernaífe, y en jufticia mantenicffe, y que nofo-
lolos defcndiéfle de Moros, mas aun comen^afl'e,arecuperar lo perdido, lo 
qual el omnipotente Dios con fu diuinademencia dizen, auer ordenado d*efta 
manera, 

45 EN ESTOS infelices y calamitofos tiempos, fegun refieren los audores 
Aragoneíes y Nauarros,vn varón religiofo, llamaáo luán, viendo clefpan-
toío a9ote,quenueílro Señor auia embiado fobre Eípaña, fe retiró ahazer 
vida foliuvia y heremitica cerca de Yaca en vna montaña, llamada Vruel, 

donde 
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dondeefcriuen auer edificado vna hermita pequeña, dedicándola al pande 
Propheta y precurfor Santluan Baptifta, yrefierenjOuecomonofetardaíleen 
diuulgar íu buena y fanda vida^dos caualleros naturales de Carago(ja,llamados 
Otho y Felix^y con ellos otros dos, llamado Benedido y Marcelo, fiédo fus co­
razones alumorados porelSpiritu Sando, tuuieron grande defleo dehazer la 5 
meíma vida conefte fando hermitaño . E l qual conofciendo fus ípirituales 
y lieruientes corazones , dizen,que los recogió con mucha charidady amor 
fraternal. Efcriuenmas, que auiendo d'efta manera todos cinco hermitaños 
-biuido pocos dias,en que íiempre eran viíitados délos Chriftianos de lacomar-

716 **** ^ue nVi^xo Señor feruido,de Ueuar enel año de fíete cientos y diez y feys 10 
d'eíla vida a la perdurable ladeuota anima d'elSando varón Iuan,pa Jre fuyo, 
a cuyas obfequias muchos hidalgos de las montañas refieren, que mouidos de 
caridad, acudieron a fer prefentes, fien do entre ellos el mas principal vn hidaU 
go de noble fangre, llamado GarciaXimenez , que en algunas ooras íe efcri-
ue, qu e fue Señor de Amefcua y Abar^u^a, pueblo no lexos de donde íe fundó 15 
deípues la ciudad de Eftella. A efte generoíb hidalgo, que como luego fe dirá, 
cuentan por primer Rey de Nauarra, muchos audores le quieren hazer de la 
ftirpe délos Godos, cofa que alómenos enel nombre de Garcia,ni enel cogno­
mento deXimenez no lo parece,como a ella obj edion tengo reípondido qu an­
do traté de la elecion d'cl Rey Don Pelayo , pero no fe que razones mouiendo 10 
lesa efto, quifieron fiempre los eícriptóresEípañoles dar a los Reyes origen de 
linea y fuigre de Godos,como í¡ fueran los Godos nación mas principal, que los 
originarios Efpañoles. 

P VES fiendo, fegun la común opinión, íeyícientos hidalgos, los que a ellas 
funerarias fe juntaron, refieren mas, que veniendo a platicar, y conferir fus 15 
glandes trabajos y miíerias, caufadas de la llaga tan freíca de la perdida d'Eípa-
ñ a , y que junto con ello,conoíciendo la fatigada vida, que padeícian por 
falta de cabera, deípues que largamente platicaron fus trabajos, y neceífida-
des preíentes, y los que adelante elperauan, que determinaron de tomar Rey. 
Para lo qual refieren mas_, que auiendo precedido muchos ayunos y oraciones 30 
d'cllos y d,e los quatro hermitaños , que por voluntad y inípiraciori diui-
na, alo que fe deue creer, nombraron, y alearon por fu Rey y Señor al dicho 
Garda Ximenez feñor de A b a r c a en ellemefmo año de diez y íeys, enel 
año que el Rey Don Pelayo fue aleado en Allurias,y porque eícriuen, que 
ai tiempo délas funerarias d'el S ando hermitaño luán fue aleado Garda y 
Ximenez por Rey , feñalé anibafu muerte enel dicho año. Algunos audo­
res refieren que palló ello tres anos deípues enel año de diez y nueue, yd'eíle 
pareceres Beuter, y otros dizen enel deveyntey quatro, y no faltan audores 
muy modernos, de cuya cuenta le colige, auer fucedido ello enel año paflado de 
quatorze que fue el año que los Moros hizicron ííi grande entrada en Elpaña: 40. 
pero en ella variedad de opiniones atener nos hemos al año de diez y íeys. 

DEST A manera eícriüen,que fue aleado por Rey Don GarciXimencz,d,cI 
qual refieren conllantemente, que íe llamó Rey de Sobrarue,pero en nins^rn in -
ftrumeto de los primeros Reyes de Ñau arra,me acuerdo auer vifto tal titulo Real 
h aíla el tiempo d*el Rey Don Sancho el Mayor,q en algunas eferituras pone elle 45 
titulo,pero aun el en muy pocas, y los q elle titulo de Sobrarue cótinuaro y pufic 
ron,fuero los primeros Reyes de. Arogon,fuceflbres d'elRey Don Ramiro el pri­
mero. De los inllrumétos de los Reyes primeros de Nauarra citara muchos nuc-

ftra 
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ftra chtoniea^ y fe vera ^ como no ponían timlo alguno de Sóbrame, ííno de 
JPamploiia^Nageray Alaua^y aun Jotras parcesiy cfto de Sóbrame tégo por cier-̂  
. to, qüe nafció de los au¿lores Aragoneles, queriendo dar a los Reyes de Nauarra 
fu primitiuo origen,de las tierras dé Aragón^doíidecaen las montañas de Sobra--

S rué , pareciendoles, refultar d'ello gloria al reyno dé Aragon.El qual fin eftas fi-
ciones es reyno de mucha mageftad y gadeza,y h a tenido Catholicos y muy po-
derofos Reyes Jde los fenadalos que cn fus tiempos ha auido en la chriftiandad* 

C A P l f V Í O VÍ I Í i 
í 0 D E D O K G A R C Í A X I M E N E Z , PRIMER R E Y DÉ K A V A R R A , 

y armas que refieren aiier toma(io,y guerras que hizo a los 
Moros, y muerte fuyai 

O Ñ Gatcl^ptimero d^eíle nobre^cogñoíníilado3Ciménez5efcriueii 
que comeiieó d̂ efta dicha forma a reynarenel dicho año d^lnafci-
miento de nueílro Señor de íetecicntos y diez y feys, qtie fue año de 7^4 
dos mil y ochocientos y letentay íiüeue de la venida d*elPatriarcha 

Tubal a poblar a d'Efpaña, y de tres mil y veynte y vn años d'el diluuio general^y 
dequatromily feyfcientos y fetenta y flete de la creación d^l mundo, íegun 
la cuenta Hebrea. EnfiédoelRey Don GarciXimenez aleado por Rey, refieren^ 

10 q luego le juraron laobedienciay fidelidad^quefedeuealosReyes^y queelhizo 
lo mefmo,de mantenerlos en juíticiay en Codo lo demás, que deüen hazer,y fon 
obligados los buenos y catholicos Reyes^ Díefta elecion, fiendó grade laalegria, 
que recibieron todos los chriftianos de los montes Pireneos y de toda Cátabria, 
¿(fi naturales, como los que huyendo d^l füror de los Moros fe auian recogido y 

15 reparado en la fortaleza ae aquellas tierras, efcriuen,quea lafamade funucuo 
reyno, no folo comentaron a acudir a fu compañiay ayuda otras muchas gen* 
tes de los Pireneos de Nauarray Aragon^peró áün de mucha parte de Cantabria, 
clpecialmente de laprouinciade Guipúzcoa * Cuyos moradores confiderando, 
citar lexos para bien y comodaméte^poder ayudar al Rey Don Pelayo, que refi-

30 dia en las Afturias, y también conociedo^ q en los tieaocios^y trabaj os qüe a ellos 
meímos adelante ocurrieíl'en, nopodianíer d^l Rey Don Pelayo con tanta 
prefteza v breüedad ayudados, y que para lo vno y lo otro eftaüa Nauarra con-
j unta y aledaña, acordaron^ de fer de la parte de los Principes y caudillos de N a -
uarra,con quien íe confederaron, póniédo fe de baxo de fu protecion, en lo qual 

35 permanecieron por algún tiempo,aunque defpuesfegüieron la parte deCaftilla, 
como queda apuntado en el capitulo tercero ael libro noueno* 

E L Rey Don Garcia Xiiiienez viédo íe con el benemérito titulo de Rey, di-
2en,que comentó con eífuer^ó catholicoy de valeroíb Principe,ahazer guerra a 
los Moros, de quienes recuperando aInía^ cabera de Sobrarue,que continuó las 
guerrascon vid:orias,quc nueílro Señor era feruido 3 de dará los fuyos^ueauia auerido caftigar, pero no oluidar. Eícriuen d^fte Rey, que vh dia eftando, para 

ar batalla a los Moros,le apareció vna cruz colorada,encima de vn eiizino,y en 
deuocion de anuncio y prodigio tan celeftial, entrando en labatalla, venció 

45 a los Moros , por lo qual el Rey Don Garcia Ximenez, refieren auer to­
mado por fus deuifas y infignis Reales, la cruz colorada, y enzino ¿srér-
dcyen campo de oro , que amrman muchos auótores , auer fido las pri­
meras armas Reales de Nauarra, íegun d*el Rey Don PelayOj eícriuen auer 
tomado el León colorado en campo de plata, pero otros tienen efte negocio 

por 
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por incierto y foípechofo, y fícion de audores modernos. Dizen mas d'el Rey, 
gue quando no eftaua ocupado en guerras, en las quales reftituyó a los Chr i -
ítianos muchas tierras de Nauarra,que de las ganancias^que d'elias facaua^em-
preentendia con grande y catholica diligehcia , enlleuantar pueblos, edificar $ 
fortalezaS,y fundar caías de folares de muchos nobles hidalgos naturales, y 
también eltrangeros, que por íeruir a Dios y al Rey, venian a refidir con el Rey 
Don Garda Ximenez. D'el qual eícriuen,auer fe cafado con vna fenora,llama-
da Doña Yñiga, de quien vuo afu hijo y eredero el infante Don Yñigo Garda, 
que en los eílados le fucedió. Los Nauarros,que habitauan en el deftrido de las 10 
tierras que dezimos NaUárra, que a la íazon fe hallauan fuera de la opreífion de 
los Moros, refieren muchos auótores, que quado vieron, que el Rey Don Gar­
cía Yñiguez feintitulauaRey deSobrarue, y no de Nauarra, que fe indigna­
ron tanto, que muchos pueblos paflaron al Rey de Quiedo Don Alonfo el Ca-
tholico, aquien ellos llaman Rey de León, pero ya tengo fatisfecho a efte titu- 15 
lo de Sobrarue, y afli efto feria por otra ocaíion. E l Rey Don Alonfo en el año 

7 j 7 de fetecientos, y treynta y fíete auiendo,fegun la cuenta común, comentado a 
reynar, hizo tantas guerras a los Moros, que no paró haíla correr y atrauefar la 
tierra, delde la ciudad de León, haíla los Pireneos de Nauarra,donde, eferiuen, 
auer ganado la ciudad de Pamplona,que tenian Moros,y que también fe le die- 2.0 
ron Algunos pueblos,que auian eftado en gracia y deuocion d*el Rey Don Gar­
da Ximenez: pero Pamplona no tardó, en boluer a poder de los Moros. Délos 
quales elíley Don Garcia Ximenez durante los largos años de fu reyiio,dizen, 
que cobró algunas tierras en Nauarra y Aragon,fiendo también ayudado de los 
Chriftianos habitantes en tierra de Vafcos y otras tierras aledañas a los Pireneos ^ 
de los vertientes de Francia. 

N o íblo d^fte buen Rey Don Garcia Ximenez, dizen, que íe ocupaua en 
fortificar pueblos, y edificar caftillos y otras fortalezas,y en recuperar tierras, 

Eero aun en fabricar templos para el culto diuino, y aílí eícriuen, que amplió, y 
izo mayor la hermita de Santluan Baptifta , que el Sando varón luán auia 5o 

fundado, donde habitauan los Sandos varones,Otho, Félix, Benedido y Mar-
celo,arriba iiombrados,y de los principios que efte Cadiolico Rey dio a aauella 
hermita de Sant lúa Baptifta,refieré, q vino deípues a hazer fe Real moneílerio, 
pero cafi en los trezientos años íeguientes fue poffeyda de clérigos, llamando íc 
Sant luá de la Peña, haíla que en tiempo d^l Rey Don Sancho el Mayor fue- 35 
ron pucílos religiofos Cluniaceníes de la orden ae Sand Benito, como fe verá 
en el capitulo veynte y cinco d'el libro feguiente, los quales poíleen la cafa oy 
dia, aüiendo íido íépultura de los primeros Reyes de Aragón, y aun d'eílos pri­
meros de Nauarra, íegun común opinión. 

REFIEREN mas,que los Nauarros,que en algunos anos auian andado cort 40 
la corona de Ouiedo, tuuieron deífeo de reduzir íe a la boz d'el Rey Don Gar­
cia Ximenez,coníiderando,que por muchos reípedos les eílaua mejor fu feño-
rio,eípecialmente para ícr ayudados contra los Moros, con quienes cada dia te-
ílian ordinarias cótiendas, lo que con tanta preíleza no podian auer de los Reyes 
de Ouiedo y León, por la grande diílancia y interuallo de tierra,pero ya que no 45 
lo h^zieron en el tiempo d'eílc Rey, que no tardaron,de poner por obra en el de 
ííi hijo el infante Don Garcia Yñiguez, íegun abaxofe notará. Gomo ay dife­
rentes opiniones fobre el año,en que efte Rey Don García Ximenez comentó 
9 rcynar,aíli también ay el mefmo diícrimeíbbre lósanos que reynó, pero con­

formando 
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formándome, con, el que por primero de fu reyno yo he notado , y con el que 
defufin feñalan, refulca fu reyno dequarentay dos años, y que falleció encl 
d'el nafcimiento de nueilro Señor de íetecientos y cinquenta y oclio , y efcrî - ^ ^ g 
uen,que fue enterrado en la dicha yglefia de Sant íuan de la Peña* 

__ CAPÍTVLO IX. 
D E D O N G A R C I A Y N I G V E Z , S E C V N D O R E Y D E N A V A R R A , Y 

nombres que algunos quieren aplicar a la ciudad de Pamplona, y guerras y forralezas que hizo, 
y lo que refieren d*el principio de los condes de Aragón, y muerte d'el Rey. 

io ^ n ^ ^ S ON Garcia/egundod'eftenombre,cogiiomiíladoYñiguez/efie--
ren, que fúcedó al Rey Don GarciaXimenez fu padre en el dicho Ejfefue m 
añod'el nafcimientode fetecientos y cinquenta y ocho,alqualaíIi l* Era dé 
como d'el Rey fu padre refultó el nombre de Garda, también es vé- 790 

rifimil auer tenido el cognomento de Yñiguez de la Reyna Doña Ymg;a fu ma-
15 dre. N o ha faltado autor de nueftros tiempos, cuyas obras no fe han publicado^ 

que efcriuiendo hiftorias de Ñauaría, aunque de poca audoridad, ha puerto en 
fuceílion d'el Rey Don Garci Ximenez a otro Rey, a quien nombra Don Y n i -
go Garda, que no poca turbación vuiera caufado, fi lo contrario no fueracon-
ítate entre los de mas eícritores, quato mas, que el audor d'cíla obra,cuyo nom-

10 bre en eñe lugar^por la amiftad que con el tuue callo5no es de tanto pcfó,qn e ba-
fte a defhazer la audoridad de tantos , que lo contrario tienen , fin probar lo 
por audores, yfobre todo por antiguos inftrumentos , porloqualtehgopor 
fabulofa íu opinión. Defpues que el Rey Don Garda Yñiguez comeiicó a rey-
nar,fegün de algunos audores fe coligedlo paffaron mu chos dias,en dexar la par 

15 te de los Reyes de Ouiedo los Nauamos^os quales en el aiio,fegun la común opi 
ilion, de fetecientos y fefentá, reynando en Ouiedo el Rey Don Fruelaprimero 7 
d̂ efte nombre:efcriuen,que tentaron,de tomar la boz d êl nueuo Rey Don Gar-
cia Yñiguez, peroel Rey Don Fruela, viniendo a Ñau arra con maño armada, 
peleó con ellos,y los hizo tornara fu parte,Mas quieren, que en ella venida cafó 

-o con la Reyna Doña Menifia fu muger,hij a de Do Hedon duq de Guiayna,aun^ 
que defpues d'efto los Ñau arrosnó tardaron en boluer a fus Reyes,aunque no fe 
podria feñalar el tiempo cierto. Fue el Rey Don Garciá Yñiguez Principe guer-
rero,co que efcriuen,que en Nauarra no folo cobró de Moros la ciudad de Panto 
pIona,pcró otras tierras fuera de Nauarra,arredrádo a los Moros de lugares con-

^ juntos alas montañas,y que fe llamó Rey dé Pamplona,y que por la parte de Can 
tabria allanó toda la tierra hafta Burunda , ydealli paífóa la prouincia de 
Alau a,hafl:a donde Cadorra fe mere en Ebro, aunque tratan,qu e otra vez tornó 
a poder de Moros la ciudad de Pamplona. 

DE cuya primera fundaGÍon,aunque en el capituló décimo odauo d'el libró 
40 fexco fe hab]ó:bien fera, que en efte lugar, fe diga algo de los diuerfos nombres, 

que da a ella ciudad. A la qual en mu chos romances antiguos de Caftilla llaman 
Sanfueña, cantando las guerras y que el Emperador Carlos Magno refiereri,aüer 
hecho en Efpaña, y aunque eííe nombre de Sanfueña nófea d'eíta ciudad, no 
faltan en Nauarra nombres de lugares , que con efte tienen mucha afli-

^ nidad, porque no íblo en val de Orba hallamos vn lugar, llamado Sañíoayni 
queesdelameriiidaddeOlite,peroaunotro Sanfoayn veemos en val deVr-
raul,que es de la merindadde Sanguefa. Don Iuan Obifpo de Gironá en el libró 
quinto de fu Paralipomenon d'Eípaña en el capitulo degenu Nauarreormjl^ini 

C C 'aefta 
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cfta ciudad Antanagro, pero no fe, en qüe fe pudo fundar para cfto. Los natu­
rales d*el meímo reyno la llamaron Yriona y agora corrumpiendo el nombre 
dízen Yruña, nombre apropiado a can buena ciudad , porque Yriona en len­
gua de la meíma tierra, quiere dezir villa buena, porque a la villa llaman aqui y- 5 
tia, y en otras vria, y a la cofa buena ona, de modo que Yriona, quiere dezir villa 
buena,y aíli quedo auifado,quádo de los obiípados d^fpaña hablamos,que los 
Obiípos de Paplona en muchaseferituras antiguas fe llaman Obifpos Yrunen-
íesy efto baile para efte lugar,y aíli bolueremos al Rey Don Garcia Ynigucz. 

E L qual no ceífando de entender en obras de buen Rey,como fus limites auia 10 
j paííado, hafta la fin de las aguas de Cadorra, quieren, que fabricó cerca de las 

Conchas, que agora llaman de la Puebla de Argan^on dos caftillos 1 el vno lla­
mado de Caldiaran, puefto en vna alta montana,d*el diílrido de Alaua,que mi ­
ta a toda la llana íiiya, y a las tierras de Treuiño y Arraya , y otras muchas par­
tes, y el otro llamado Arganqon, que eftá encima de las mefinas conchas, como '5 
llaue y claufura de aquel angofto paffo,y también eícriuen,auer fundado la villa 
de Peña cerrada, cerca de donde hallamos agora la villa de Treuiño . Eftos dos 
caftillosdeCaldiarany Argan(joncftinoydiaenpie , aunque íblo fiemen de 
habitación de grajas y picabas, y los veemos, caminando de la ciudad de V i t o ­
ria, parala Puebla de Argan^on a la mano ezquierda, primeroel de Caldiaran, 
que en la meíma lengua fuena paramo de cauallos,y luego el de Argan(jon,quc 
también íuena cofa puerta íbbra piedra, como lo eftá fobre peña biua. N o cef. 
íando el Rey Don Garcia Yñiguez,en fortalecer fus tierras, y hazer guerras a los 
Moros, fundaron fe en la Cátabria muchas cafas principales, y entre ellas ponen 
algunas obras la antigua cafa de Gueuara, y fegun diuerías chronicas de Ñauar- *J 
ra fundó vn cauallero de Bretaña, prouincia muy conocida en los rey nos de 
Francia, que veniendo aEfpaña,porferuira nueftro Señor en las continuas y 
íandas guerras contra Moros enemigos de nueftra Sanóta Fe, paró en copañia 
y íeruicio d'el Rey Don Garcia Yñiguez,con cuya permifion, refiere que pobló 
en el Iugar,donde agora hallamosGueuara en la prouincia de Alaua,tierra don- 3o 
dedizen,que el Rey Don Garcia Yñiguez auia traydo grandes contiendas con 
Moros. Otros au&ores eferiuen, que de vn hijo baftardo d'efte Rey Don Gar­
cia delcienden los d'el linage de Cuñiga,como lo quiere Mofen Diego de Valc-
ra.Tambieii íe halla en algunos audores, que el año de íetecientosy fetcnta vo-

778 cho Carlos Magno Rey de Frácia y Alemaaa, antes que imperafle,fiendo íbíici- 35 
tado de algunos principales Moros,que entre fi andauan diuifos,vino con gran­
de poder a Eípaña,y baxando a Nauarra, tomó la ciudad de Pamplona, de don­
de paífó íbbre Carago^a. La qual y otras tierras auiendo traydo a fu dominio, 
dió buelta a Pamplona, y de ella recelando,que fe letornaria arebelar,refiercn, 
que hizo derribar las murallas, y que afli boluió a Francia, y parece,que de aqui 40 
adelante Pamplona, y otros pueblos de Nauarra quedaron par algún tiempo en 
el dominio de Carlos Magno. 

ENTRE los de mas cauallcros, que cada dia acudian al íeruicio d'el Rey 
Don Garcia Yñiguez, quieren también algunos audores, que efte Principeíc 
feruió, y valió mucho de vn cauallero de claro linaje, llamado Aznar, hijo de 45 
Don Hedon,duque que auiafido de Guiayna,y que como efte cauallero muer­
to el duque fu padre vinieífeal feruicioy copañia d'el Rey Don Garcia Yñi­
guez, de tal manera le feruió en guerras contra Moros, que conquiftandolas 
tierras, que auia éntrelos rios Aragón y Subordan, le dió el Rey titulo de conde 

de 
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de Aragón cercad'elano de letecientosy ochenta, íegunen labreueliiftoria 
de Aragón fe referirá algo mas copioíb. En algunos auóloresíe halla, que cíle 
Don Aznar conde de Aragón venció, y mató en vna langrienta batalla a qua-
tro Reyes Moros, que con muchas gentes yuan íbbre la ciudad de laca, y que 

i las caberas de todos quatro, fiendo halladas, las tomó por diuiías y armas lu ­
yas, pero por que efta visoria , donde las quatro caberas de Principes Moros, 
íucron halladas, es con verdad atribuyda de otros a Don Pedro, primero d'eíte 
nombre, tercero Rey de Aragón, que también lo fue de Nauarra,tornaré a ha-

. blar d'ello en fu lugar. 
10 ESCRIVEN d'el Rey Don Garcia Yniguez, auer fundado muchas y^lcfias, 

y dotado de rentas y otras cofas neceflarias,v que tuuo vn hijo,llamado etinfan-
tc Don Fortun Garcez, que en los cftados le ííicedió, y que deípues que en los 
largos años de fu reyno fe ocupó en coías de Catholico Principe, llegó fu fin, 
auiedo,legun diuerfosauóbores eferiuen, reynado quarentay quatro años,y que ^ 

15 falleció en el año d'el nafeimiento denueftro Señor de ochocientos y dos, v re-
fieré,auer le enterrado en San¿l luán de la Peña en la fepultura d'el Rey fu padre. 

CAPITVLO x. 
D E D O N F O R T V N G A R O E S , T E R C E R O R E Y D E N A V A R -

ra, y batalla de Ronces Valles, y principio d'elpriuüegiodcla hidalguía de los 
j Roncalefes, y muerte d'el Rey, 

.O N Fortun, primerod*eílenombre, cognominado Garces,o Gar-
ícia, eícriuen, que fu cedió al Rey Don Garci Yniguez fu padre en el f /^ 
|dicho año d'el nafeimiento de ochociétos y dos. N o menos que a fus g 4 0 
'prcdeceíTores, refiere, que faltaró guerras al Rey Don Fortun Garces, 

15 y que no íblo las tuuo con Moros, mas aun Franceíes, en cuyas tierras quieren, 
que hizo grandes correrias,íaqueando les pueblos,y tomando les las haziendas, 
por lo qualdizcn algunos,que fue Uamailo Fortun,de fut dicion Latina, que en 
Caítillano quiere dezir ladron,pero por f̂ r nóbre de fu natiuidad, íe podríapre-
fumir,que íe deriuó de Fortuna,coía de qu jen, fin ninguna razo los antiguos,hi-

30 zieron mucho caudal y cuenta en todo fus negocios, como aun oy dia muchos 
eferiuen, ydizen, fi a vno bien y proíperamente fuceden los negocios, que la 
fortuna le fauorece , y fi a otro aduerfamente , que la fortuna le es con­
trariaron no auer fortuna, ni ningunas otras íemej antes cofas, por eftar todas 
de baxo de la prouidencia diuina, fin cuyaexpreífa licencia, aun la hoja no 

35 fe menea en el árbol. Los antiguos tenian muy particular cuenta, en poner a fus 
hijos nombres, que no folo íbnaílen bié en las orejas de los oyentes, pero aun 
en corrcfpondencia de fus nombres fallieffen hombres íeñalados, confideran-
do, que de baxo délos tales nombres auia cierta propriedad, y virtud, aun­
que oculta, los eleuaua,y encaminaua a coías altas, como d'ello queda tratado 
en el capitulo fexto d'el libro décimo, y con ello al Rey Don Fortun Garces 1c 
deuió poner el Rey Don Garcia Yniguez íu padre por nombre Fortun o Fortu­
na^ el nombre de Fortuño^ el de Ordoñode los Reyes de Ouiedo y León, fon 
vno mefmo . El qual hafta oy dia es muy común en las montañas de Can-

45 tabria, donde ay muchos hombres aífi llamados, lo qual haze mi opinión mas 
verifimil, para creer, que la dependencia d'eftos Reyes, no vu ieífc íldo de la fan-
gre de los Godos, fino de los Éfpañoles naturales de la tierra. 

ESCRITO qda, como Carlos Magno Rey de Alemana y Fracia,auiedo veni­
do a Eípaña,coquiftó en Nauarra la ciudad de Pamplona,y deípues derribado 1c 
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las murallas, la arruino por lo qu al como los Moros hczicflcn cotinuas guerras y 
daños a losNauarros^parece^ dexado a Carlos Magno/e trafladaron a laparcia-
lidaddc los Moros^pero venido el año deochociétosy feys^no curado delosMo 
ros,tomaroala parte de Carlos Magno, q ya era Emperador.Alo qual,fegü bue­
na razón, fe deuecreer, aucrfe mouido por las guerras,q quado los vnos y quádo 5 
los otros les haziá,y q fus habitadores comoChriílianos,fe quifieron mas a tener 
a la parte de vn Principe Chriftiano tan poderoíb,aunque ellrangero,quenoa la 
de los Moros, enemigos de la Sad:a Fe,pero los Nauarros no les eftado bic el do­
minio de los vnos y de los otros, no paífaron muchos años, en facudir fe, afli d'el 
Emperador Carlos Magno, como de los Moros. En tiépo d*eíl:e Rey Don Fortun 10 
Garces reíulta aqlla famofa batalla d'cl puerto de Roces Valles en los motes Pire-
neos, quefegun la comü opinió denueftroshiftoriadores,paíró en el año d'cl na-
feimiento de nueftro Señor de ochocictos y nueue,fiendo el Emperador Carlos 

^ 9 Magno vencido por Don Alonfo,cognominado el CaftoReyde Ouiedo, y por 
efte Rey Don Fortun Garces y fus Nauarros, con quienes muchos naturales de 15 
Guipuzcoa,Bizcaya, Alauay Afturias, y de otras partes q no eftauan bien con el 
dominio de los Francefes, fuero prefentes en la batalla, donde eícriuen,q ayudó 
Marfil Rey Moro de Caragoca,y q murió Rolda conde de Bretaña, y otros Prin 
cipes,codcsJy capitanes muy notaDlcs,quc en común hablar,llaman doze pares. 
Elcriuen cambie, que fe fenaló en cfta batalla Bernardo del Carpió, íbbrino d'el to 
Rey Don Aloníb,fégun quiere diuerfas chronicas de Caftilla,como d'efto íe ha­
blo en el capitulo décimo quinto d ^ l libro nono, y deípues en venganca d'efto 
procuraron los Fraccíes de hazer en Eípaña todo el mal y daño,q lesiucpoíTible. 

ESCRIVEN algunos au6tores,quc efte Rey Don Fortun Garces fue cafado 
con Thcuda,hij a de Don Galindo conde de Aragón, y que con ella vuo en dote 15 
el condado de Aragon,pero en otros au6lores,y eícrituras antiguas de los Reyes 
antiguos de Nauarra,a cuyo parecer me atégo,halló lo cotrario,por q íegun enel 
principio de la hiftoria de Aragón íe moftrará,vuo en Aragón deípues cl*el codc 
Don Galindo muchos codes,y eferiue algunos au¿l:ores,q aquel códado íe vnió 
con Nauarra en tiepo d'el Rey Don Garcia Yñiguez, hijo d'el Rey Don Yñigo 50 
Arifta,y no en el d'efte Rey Don Fortun Garces. El qual tuuo vn hijo, llamado 
el infante Don Sancho Garces,q en los eftados le ííicedió, y eícriuc rabien, q el 
conde Don Galindo tuuo vna hija,y que dando en dote la ciudad de Iaca,la cafó 
con el infante ̂  ellos llaman de SoDrarue,que era efte Rey Don Fortun Garces, 
que fegun fus razones, íe deuió cafar en vida d'el Rey Don Garcia Yñiguez íii ^ 
padre, y aunque fale efto muy bien a propoíito de fu intento,pero al concle Don 
Galindo ponen por fuceffor en el condado de Aragón íii hijo Don Ximen A z -
nariz,ícñalando le por tercero code de Arago.Hieronimo Curita audtor de mu­
cha grau edad dize, que Theuda, hija de Galindo conde de Aragón, cafócon 
vn conde,Ilamado Bernardo, de la íangre de Carlos Magno,y quefiendo vale- 40 
rofo cau allero, fe apoderó de lo mas fragoíb d c Ribagor^a, y deípues conquiftó 
otras tierras,de manera que ay tanta variedad en los audores, que me parece,quc 
no bafta humano juyzio,quato mas el mió, a verificar eftas controuerfias íuyas. 
N o dexo el Rey Don Fortun Garces, de hazer guerra a los Moros, fiempre que 1c 
fue poífible, ganando de infieles diuerías vidprias, fiendo muy bien íeruido de 45 
fus fubditos,y de la mefma manera los Moros,í¡épre que podian,no parauan,eii 
hazer en tierras de chriftianos,quáto mal y daño les era poflible.Pues los Moros 
entrando poderoíamentepor val de Roncal, eferiuen que vino el Rey D o n 
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Fortuií Garceza rezia batalla en vn lugar ¿ llamado Olcaía ^ cjuc otros di-
zenOlaaftj donde aunque dizen, que muf ióDbí iXimai Aznariz^ terceró 
conde de Aragón > íos Rohcalefcs hezíeron tan valientcmente5que lo¿ M o ­
ros fueron vencidos, y el alcance fe feguió liáfta vn lugar, llamado Yefá3 poí 

5 lo qual el Rey Doíi Fortun Garces les dio clpriuilcgió ae la hidalguía, qtie 6y 
dia gozan los Roncalefes. Y o tengo copia de la confirmación, que el Rey Don 
Carlos, tercero d'efte nombre ,hizo d'cft'c priuilegio, donde íe haze cuenta d'el 
Rev Don Fortun Gatees, y de fu hijo el Rey Doii Sancho G arces, como en íu 
lugaríe referirá. Dizen auer muerto en la batalla Abderrahamen Rey Moro 

io de Córdoba: pero en eílo de la ra uerte pongo yo difEcultad,a caufa que eh efte 
tiempo reynáuá ch Córdoba A l i Mathan, primero d'eite n6bre,íegun la compu 
tacion de íos áüdoíes, que de aquellos Pnncipes Moros hablan.Sobre el ano erl 
que falleció el Rey Don Fortun Garces también ay diferiinen entre los audo-
res, como también fobrelós que reynó, quelovno pende de lo otro, por-

15 quevnosdizé auer réynado treze anos, y otros añaden fiete mas , y pórcau-^ 
ía de efte priuilegio de íos PLoncálcíes f inc parece adherir al primero, dczieñdd 
que defpucs de auer rcynado treze anos,falíeció eh el ano de ochocictos y quin- g ^ ¿ 
zc, y dizen, que fue enterrado en S aiid lu an de la Peñá^ 

CAPITVÍO x i¿ 
IO D E D O N S A N C H O G A R C E Z , (¿V A R T O R E Y D E N A V Á R -

la y confirrascion de la hidalguía de ios Roncaífefés, y parias que cada año les dan 
los Franecíes^ y viíloiias, y mucíte d'el Rey. 

^ N Sanchó^primero d*cfte nobre,cognominado Garces^ García, Ejl§futt# 

i fucedó al Rey Don Fortú Garces fu padre en el dicho año d^l nafci- *• Et* <** 
I miento de ocho cientos y quin ze.D'eíle nóbre,{cguh la hiftoria pre- 8 5 J 

. J íente lo mofl:rará,ha auido en Nauarra mas Reyes,q de otro nin^uno 
y tuuo efte cognométo patronimico de Garces,eredado d'el Rey fu padrc.El Rey 
Don Sancho Garces, no degenerado de los Reyes fus predeceíIores,com6 füeílc 
Principe muy belicofojy el Rey fu padre le dcxalTe vidoriofo por la grande qüie-

jo bra,q los Moros recibieron en la batalla de Olaaft^oOlcaía,continuó eftor^ada-
mente las guerras contra infieles,los qüales nocontetos con lopafl%ado,mas antes 
queriendo tomar venganza d'ello^ornaro a eritrar en tierras de Naüarra^haziédó 
granes dañoSíRefiercn,^ por efto el Rey Don Sancho Garces en elíe ano,que fe­
ria cafi el de Ochocictos y veyn te y vno, j untado fus gentes, halló a los jUorós en 8 2 JT 

35 vn lugar,llamado Ochará,q otros llama Ochauierre, y q alli entró co los Moros 
en vna fangrieta batalla,en la qual los vezinos de Val de Rocal, llenado la auan-
guardia, hizieron tan valeroíamcnte,queelReyDon Sancho Garces alcanzó 
vna notable vidoria, por lo qual en connrmaeion y reualidacion d'el priuilegio 
dado por el Rey Don Fortun Garces fu padre, tomó a dar nüeua carta de lií-
dalguia,a los mefmos Roncaleíes,declarando los por infanzones hijos dalgo, l i ­
bres de todo tributo y ícruidümbre, fegun confta por el inftrumentó que d*ello 
tienen, dado por efte Rey Don Sancho Garces en Pamplona, en el mes de H c -
nero de la Era de ochocieritos y íefenta , que es año d'el nafdmientó dé Q . 
ochocientos y veynte y dos < Defpues efte pñüilégio fue confirmado por el 

45 Rey Don Sancho el Mayot, y por otros Reyes de Nauarra, hafta por el di ­
cho Rey Don Carlos el tercero, cógnominado eí Noble , y por la Reyna Da* 
na Blanca fu hija, y por fu marido el Rey Donírian, que fiiefegundo d'cíte 
nombre , fegun nueltra cuenta, que acíelante fc verá . Por cauía de ícr elíc 

G C íij priüil^-
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priuilegio d'cl dieho año de veynte y dos, feñale la muerte d'el Rey Don Fortuñ 
Garccs en el dicho año de quinze, y no como otras hazen en el de veynte y dos, 
en que por eftc priuilegio, dado en principio d'efteaño, confia, que reynaua el 
Rey Don Sancho Garces. Poreftas caufasy otrasnohan tcnidorazonel Ar^o- 5 
biípo Don Rodrigo y los de mas audores, que eferiuiendo de los Reyes de Ñ a ­
uaría, no hezicron mención d̂ eftos Reyes primeros, predeceflbres al Rey Don 
YñigQ Arifta, en quien los tales audores tomaron el principio de los Reyes de 
Nauarra, fin curar de los Reyes Don GárciaXimenez,y Don Garcia Yñiguez, 
y Don Foitun Garccs, y d'eftc Don Sancho Garces, y d'el Rey Don Ximcn Gar- 10 
ces,o Yñiguez,de quien lue^o fe hablará,y aunque en efte Rey Don Sancho Gar. 
ces,quicren otros auer fe acatado la linca de los primeros Rey es de Nauarra, pre-
fto moftraremos lo contrario. 

SIEMPRE haníidolos hijos dalgo de Val de Roncal tan feñalados en fus 
hechos,quantocontinuamenteganaronhonrracon fus aduerfarios, y portanto 15 
fobre todas las tierras d^l reyno de Nauarra han fido priuilegiados y de m áyores 
libertades y eíempciones,y ion gentes,que aun oy dia llenan parias y tributo añal 
de los Francefes,con fer nación fub jeta a Principe eftrangero, por lo qual cómo 
cofa notable, referiré breuemente,lo que en eftopaífa cada año entre los Ronca-
lefes y Franceíes. Vifto queda, como Val de Roncal es vno de los valles com- 10 
prehenfos en la merindad de la villa de Sangueía, y íu afliento es en los montes 
Pireneos de los vertientes de Nauarra. Pues encima d'eílos montes en la endre-
cera,llamada Arnace,que es de la j urifdicion de Val de Roncal a la raya y mo­
jón de Francia, en la parte llamada val de Breton,fe juntan los Roncalefes y 
Francefes cada año en treze di as d'el mes de lunio^ fieftade Sant Antonio. Vic- ^ 
nen aefta congregación los jurados délos fíete pueblos de Val de Roncal, y 
de la parte délos Franceíes vneícriuano con fíete o ocho Franceíes jurados d*cl 
dicho valle de Bretones, ydondeeftávn mojón de piedra de baray mediade 
alto,que diuide a los reynos,íc ponen los vnos a la vna parte,y los otros a la otra, 
cada vno en fu tierra. Entonces los jurados de Val Roncal preguntando a los 3o 
Franceíes,íi quieren j urar, como fuelen,las condiciones de las pazes,reípondcn 
los Franceíes, que íi, a lo qual replican los Roncalefes, que pongan íu lanca ten­
dida en tierra de largo,aííi como va la linea de los mojones, y ellos hazicaoaífi, 
vno de los Roncalefes hecha fobre aquella otra lancpa con el hierro hazia Fran-
cia,co que de ambas langas queda hechavna cruz muy compaífaday niüelada, 35 
pero fegun en verdadera figura de cruz, queda la cabeca menor, porque la lanca 
de los Roncaleíes no fale a fuera,fino íblo el hierro, y cinco o íeys dedos de afta, 
y los Roncalefes nunca ílielran la lan(ja de la mano de vno,a cuyo cargo es aquel 
negocio.Hecha efta feñal de cruz, los jurados Franceíes de val deBrctons, po­
nen fus manos encima, y los j urados de Val Roncal,como íuperiores,ponen fus 4® 
manos íbbre las de los Franceíes, y cada parteeílando fiempre en fú jurif. 
dicion, tienen grande fílencio, y íe ponen de rodillas . A la fazori el eferiuano 
de los Franceíes llega a ellos, y quitando fu gorra, les toma íblehe j uramento,cn 
forma de derecho íbbre aquélla cruz y los Euangelios, de guardar y complir to­
dos los paótos y condiciones aconftümbradas, y antes j uradas por fus antcccíTo- 4J 
res, conforme a los documentos y eferituras que d'ello tienen. Entonces ambas 
partes reíponden que fí, y que la paz de entre ellos yra abant, que es lo meímo 
que dezir adelante,y lo meímo fígnifica en legua Portuguefa, y otra vez reípon­
den que fi, y replican quatro o cinco vezes a bozes,paz abát,paz abát^paz abant. 

En 



de la defcripcion d*el reynó de Naüaffá- %t 
Eñ efta hora Gubriendo fd ci efcriuanoj que jes toma el j uramento, íelleuaíi-
tan todos, y deshecha la cruz de las langas, COIT>P hafta la íazon no fe auian co-
municadoj laludado, ni hablado, afíi delpues de dicho paz auant, íe comuni­
can, y tratan como hermanos. 

( CONCLVYDO efto, fal^ndevnbofquehaftatreyntahombresFrancefcs, 
diuididos en tres partes 3 lós quales traen tres vacas, vna en pos de otra afielas dé 
loscuernosy colasy de otras partes, y han de íer todas de Vna edad y feñal.y 
pclo,y fin linón alguna,y ano fer tales,las rehufarian los Roncaleíes,por que fo^i 
para las parias,que leles han de dar por la paz,que otorgan* Los Franceíes llega-

10 dos con las tres vacas al mojón de fosreynos, meten la media vaca en fuelo de 
Nauarra, quedando la otra mitad enel de Francia, y í ecognofeiendo los Roncá-
lefes 1er tal la vaca, qual las condiciones acoftúm oradas, luego la reciben, y po­
nen a buen recaudo: porque ay condición que íí íe buelue la vaca a Francia, no 
fon los Francefes obligados a boluer, ni dar otra por ella,y por efta orden reci-

15 ben todas tres , vnaenpos de otra, y fi alguna, o todas no les agradan, hazen 
les traer otra}o orras.D'efta manera los Franceíes dan cada año tributo a los Ron-
caleles.Los quales auiédo recibido eítas parias,luego ambas partes para la cufto-
diade los términos de los víios y de los otros nombran guardas, los quales en los 
limites y raya de los reynos juran, de vfar de ííi officio bien y fielmente. Defpues 

10 los Franceíes entrando en lo de Nauarra, hazen los j urados Roncaleíes audien-
. cia, fiendo prefentes los Franceíes, y deshazen los agrauios. Pafl'adas eftas coías 
los Roncalefes con libaralidad de hi dalgos, dan luego de merendar a los France­
fes con pan, vino, y muy buenos pemiles de tocino, y lo mefmo hazen a todos 
los que acuden a efta fiefta. Luego el refto d'eldia ay vn comercio de quatro 

15 pea a manera de feria, donde en vn prado d'el termino de Francia venden car­
neros, bueyes, yeguas y otras cofas femej antes, fiendo cofa que pafTa cada ano 
enel dia arriba leñalado,y porfer audo tan notable, lo he querido refcrir,fiendo 
a ello combidado de las viélorias de los Roncalefes. 

BOL VIENDO ala hiftoriad'el Rey Don Sancho Garccs, como los Gaf^ 
. 50 conespor el odio que tenian a losEfpañoles, en efpecialpór la freíca llaga 

de Ronces valles , de que.aun corría fangre, entraron en tierra de Nauarra, ha-
ziendo todo el daño y mal,que podian: eícriuen,que a íii refiftencia íalliendo el 
Rey Don Sancho Garces, de tal manera los refrenó,que no íblo les hizo boluer 
aFrancia, mas aun les compelió ajurar,y hazer omenajeporíiy por futierrajdc 

; 35 íer fiempre amigos de la corona de Nauarra. En eftos tiempos paífado el año de 
Ochocientos y treynta y vno, crefeiendo las puñadas entre los Afturianos y Leo- g 5 j 
nefes con los Moros, íeguia el Rey Don Sacho Garces las partes de los Reyes de 
Ouiedo y León, y eferiuen que como vn capitán Moro, llamado Mu^a Aben 
Heazin fe alcaífe con las ciudades de Toledo, Carago^a > Valencia, Hueíca, y 

< *0 también villa de Tafalla co otros pueblos, rebelado fe contra Abderrahamen, 
íegundo d̂ efte nombre. Rey Moro de Córdoba: pudo tanto el Mu(ja, que en­
trando enel año de ochocientos y treyntay dos en tierras de Nauarra,hizo mu-
chos males,a lo qual le ayudo la comodidad, de auer fe aleado con pueblos d'el 

45 mefmo reyno,que eftauan en poder de Moros.Cuya furia en efta fazon, era tan 
grande, que el Rey Don Sancho Garces tuuo harto que hazer, en defender fe. 
Deípues el Rey Don Sancho Garces, viendo fe alsp deíbcupado de Moros, eícri 
nen,que fue a San luán de la Peña, donde ofreció muchos dones, y tratan, qutí 
hizo la yglefia mayor y mas íblene,y que los cuerpos de los Sanólos hermitaños, 

C G iiij funda-
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fundadores de la yglefia traíladó a lugares mas decentes, y con la largueza de los 
Reyes vino a fer cafa muy principal. La muerte d'el Rey Don Sancho García fe 
refiere auer fucedido en vna batalla, que tuuo con los Moros, en la qual entran­
do con fobrado animo,mas que a períbna Real couenia, eferiuen, que fue muer 
to d'ellos.Ay differencia entre los audores,íbbre el año en que murió,porque los 5 
vnos feñalan fu muerte diez años pofterior, que yo feñalarc, y otros ponen otras 
opiniones: pero la iiueftra fera, deauerfallecidb cercad'eldicho'añó de ocho 
cientos y treyñtay dos, auiendo diez y íicte años, poco mas o menos, que rey-
ñaua, y aífirman auer fido enterrado en Santluan de la Peña, con los Reyes fus 
progenitores» i<y 

CAPITVLO XII* 
Donde latísfaze a algunos objeciones que podian poner a la (uceísion de 

algunos Reyes fucéílbres de los paliados, por auer teni­
do vnos meímos nombres, 

A H i s T O R i A ha venido manifeftandojauer fido el primer Rey de ij 
Nauana Don Garci Ximenez, y el fegundo fu hijo el Rey Don Gar-r 
ci Yñigücz, y el tercero,fu hijo el Rey Don Fortun Garces: el quar-
to,el Rey Don Sancho Garces. Adelante yra monftrando, como 

defpues d'ellosreynaron el Rey Don Ximeno, que fue el quinto,y el Rey Don 
Yñigo Ximenez Arifta, que fue el íexto,y el Rey Don Garci Yñiguez el legun- 10 
do, que fu e el feptimo, y el Rey Don Fortuno el íegundo, que fue el odauo, y 
Rey Don Sanchoj llamado Abarca, que fue el noueno. D'eíta fuceífion de Re­
yes podria nafcer alguna duda por la fimilitud de los nombres, deziendo, que 
vnos mefmos Reyes fe repiten dos vezes,porque el primer Don Garci Yñiguez 
teniendo por fuceífor a fu hijo Don Fortuno, y Don Fortuno a Don Sancho, 15 
verna defpues, íegun nueftra íucefl¡on,al íegundo Don Garci Yñiguez a ícr íu-
ceflbr otro Don Fortuno, y a Don Fortuno otro Don Sancho. D'cfto vernian a 
caíb calumniar nueftra opinion,deziendo, que los vnos y los otros,con ícr vnos 
mefmos Prilicipes,fe tratan fus cofas dobladas vezes,y que en eftonueftra chxo^ 
nica recibe engaño: pero a eftas tacitas obj eciones, que adelante en las obras de jo 
ios futuros, eferiptores poirian a menos d'efto fer publicas, es bien fatisfa-
zcr, antes que paflemos adelante. Auer anido en Nauarra dos Reyes, llamados 
Garci Yñiguez, es cofa conftantiílima y firme entre todos los audores, que el 
exordio d*eftos Principes toman d'el Rey Don Garci Ximenez, comoconfta . 
por fus proprias obras, a las quales me remito, y efto fiendoaíli,refultaria ladu- ^ 
da en los dos Reyes Don Fortunos , que fueron hijos de packes d'unmeíino 
nombre, y a efto fe reíponden diuetías razones. 

L A Primera que la difeordancia de los tiempos que ambos Fortunos rcyna-
rón, lo da afli a entender, porque dexando a los audores, y acogiendo nos a los 
antiguos inftrumentos, que ion los fieles conferuadores de la verdad, halla- 40 
remos,quc el priuilegio de !os Roncaleíes, dado por el Rey Don Fortuno el pri-
mero,que deípues fue confirmado por íii hijo el Rey Don Sancho Garces,tienc 
la data de la confirmación d'el hijo d'el año d'el nafeimiento de nueftro Señor 
de ochocientos y veynte y dos, que fue Era de ochocientos y fefenta, y adelante 
Itióftraremos por eferiptura de donado, dada por el Rey Don Fortuno el legün- 45 
do al monefterio de San t Saluador,dc Leyre, cuya copia en íii lugar fe porná,co-
liio el Rey Don Fortuno el íegundo reynaua, enel año de la natiuidad de noue-
cicntOs y vno.Quando otra razo no vuicra, ella de los tiempos es baftamifllma, 

y muy 
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y muy concluyente para períuadir, como los Reyes Porcunos erandífferentes 
con interuallo de tiempo de cafi cient años: porque antes con muchos años dio 
el primer Don Fortuno el priuilegio de los Rocaleícs,quc el hijo confirmafle.La 
fecunda razón es^que bien da entender lo mefmo la linea de la fuceflion d'eftos 

5 Reyes, porque al primer Fortuno hazen nieto d'el Rey Don Garci Ximenez: 
pero el íegundo Fortuno, moíbaremos claro, fer nieto d^l Rey DonXimeno, 
como por inllrumentos de los meímos tiempos Te verá, de donde fe infiere, íer 
diferentes los Reyes Fortunos. La tercera razón es, que efto meímo íe mani-
fiefta por las fuceflTioncs de ambos Principes, porque al primer Fortunofeñalan 

10 porfuceííorenel reynoaíii hijoelRej' Don Sancho Garces , primerod'eílc 
nombre : pero al íegundo moftrar le ha muy euidente , que enelrcynono 
fucedió hijo, fino hermanó, que fue el Rey Don Sancho Abarca, como el meí­
mo Rey Don Sancho lo confieíía en vnaefcriptura de donación, que dio al d i ­
cho monefterio de Leyre , deziendo en ella clara y abiertamente, fer fuceflbr 

15 cnel reyno a fu hermano el Rey Don Fortuno, como todo lo yremos notado en 
fus lugares y tiempos . Laquarta razón es, que eílas íuceíliones lemejantes de 
Reyes de vn mefmo nombre hallamos en exemplos modernos , porque Don 
Henrique Rey de Caftilla, íegundo d'eíle nombre, aílí como timo pórfuceííor 
a fu hijo el Rey Don luán el primero, aíli también el Rey Don Henrique el ter-

10 cero tuuo por fuccílbr a fu hijo el Rey Don luán el fegundo, fegun todo queda 
alfi viíloy manifeftado en lahiftoria de Callilla, quanto mas,que con efte mef­
mo exempló toparemos algunas vezesenerta meímahiftoriadeNauarra,y lo 
mefmo fe halla diuerfas vezes en las de mas hiftorias de Aragón y Portugal, que 
por no íer largo,dexó de referir aqui fus exempk^ referu ando los para la narra-

15 cion y continuación de fus íuceíliones. 
ESTO mefmo íe halla,mas que raramente en la fuccíGon de los Emperadores 

y Reyes de Francia y Ynglaterra,y de todos los de mas Príncipes de qualeíquicra 
monarchias y reynos. Sin eílas razones, que para la comprobacio de nueftrain­
tención fon oien bailantes, íe podrían referir otras,fiendo ncccííario, y aíli con 

jo cílo fatisFazemos a las objeciones, que poruentura algunos con malicia o igno­
rancia pretcndieran,o poner a la fuceflíon,que de los Reyes de Nauarra feñalará 
nucílrachronica,muy difíérente de la quehaíla agora ha andado, con harto da­
ño de los leólores, y mayor de los eícriptores. 

CAPITVLO XIII. 
35 D E D O N X I M E N O , Q ^ V I N T O R E Y D E N A V A R R A , Q V E 

en U común opinión de los audores no ha (ido celebrado, ni notado, 
y comprobación de íu vida y reyno., 

O N Ximeno,vnico d'eíle nombre, cognominado Garcia, y d'otra 
manera Yñiguez, fucedio al Rey Don Sancho Garcez fupadre cerca 
d'cldich o año d^l naícimiéto de ochocientos y treynta y dos. D^íle 
Rey Don Ximcno por ningún au¿í:or,cuyas obras anda imprcflas,íc 

haze mención y memoria,ni le pone en la fuceífio y linea de los Reyes de Ñauar 
ra,aunque no falta otras obras,que d'el haga alguna relación y memoriarporque 
cnel libro,llamado la antigua chronica de Aragón, que eílá enel monefterio de 

45 Sant luán de le Peña, la qual originalmente vi en poder de Hicronimo Curita, 
íe haze fumaria noticia fuya,y de otro Rey,llamado Don Sancho Garcia, que di 
ze aqllahiíloriajfer padre d'eíle Dey DonXimeno,qcs alli cognominado Gar-
cia,llamadp le el Rey Don Xime Garcia. Es afli,q a Hieronimo Curita por fola 

la 
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la autoridad d'aqucllachronica, nole pareció hazcr caudal y mención fuya, 
para le poner encl numero de los Reyes de Nauarra,queriendo l'eguir mas al Ar -
^obifpoDon Rodrigo, y a otros audores, que de fu hijo el Rey Don Yñigo 
Arifta tomaron el exordio de los Reyes de Nauarra : no fé que les mouicndo, a 5 
lio hazer ladeuida mención de los Reyes fiis progenitores, con hazer la otros 
muchos, fin lo qual fe manifieftan los tiempos d'aígunos d'ellos por priuilegios 
antiguos. En lo que toca al Rey de Ximeno, yo me vuierahallado en grade du­
da y confufion, aunque no en tanta 3 como en lo perteneciente a los Reyes fus 
predcccíforcs, de quienes luán Vaíco y el Siculo, y otros muchos hazen cxprcíTa 10 
noticia y relación ,lin el priuilegio de los Roncaleíes3pero d*clno íblo haze men­
ción la hiftoria de Sant luán de la Peña,con otras obras^mas rabien diuerfos an­
tiguos priuilegios de fu hijo el Rey Don Yñigo Ximenez Arifta, y de fu nieto 
el Rey DonGarci Yñiguez , dadosalmoneiteriodeSantSaluadordeLeyre. 
Efto d'el todo me facó crefta duda y ambiguedad3en que mi entendimiento auia 15 
andado neutralizádo^en la deliberació de adherirme a la vnaopinion,o a la otra. 

PVES en vna eícriptura de quatorzcdelas Calendas delulio déla Era de 
ochocientos y ochenta, que es a diez y ocho días d^l mes de lunio d'el año de la 
natiuidad de ochocientos y quarenta y dos, cuya copia prefto pomemos, donde 
el Rey Don Yñigo Arifta haze donación de las villas de Efa y Bcnafa a efta cafa, 2.0 
dize,íér hijo d'efte Rey Don Ximeno, de donde fe conuence efta duda. Otra 
eícriptura, que es de cierta confirmación, que al dicho monefterio haze el Rey 
Don Garci Yñiguez de los pueblos de Anues y Lerda, tienen fu data de doze de 
las Calendas de Nouiembre de la Era de nouecietos y diez y ocho, que es a veyn 
te y vn dias d'el mes de Odubre d'el año d'el nafeimiento de nueftro Señor de ^ 
ochocientos y ochenta, dizeel Rey Don Garci Yñiguez, hazer efta donación 
por la remiflion de fus pecados, y por la de fu padre el Rey Don Yñigo, y por la 
de íu agüelo el Rey Don Ximeno . De la mefma manera de las razones d'efte 
inftrumento d'el nieto, de qu e en fu lugar adelante fe tornará a hazer mención, 
fe verifica, ycomprueua el reynod'el Rey Don Ximeno, fu agüelo. Si otra 5o 
tal razón tuuieramos para el Rey Don Sancho García , aquicn la antigua 
chronica de Aragón llama padre fuyornopufiera yo difficultaa alguna, en po­
ner le en la linea y fuceífion de los Reyes de Nauarra,no obftáte la opinio de to­
dos los que al Rey Don Ximeno han paitado en filencion,y aíli no ay que poner 
duda alguna en el Rey Don Ximeno. Enel mefmo monefterio de Sat Saluador 3J 
enel antiguo libro, que es de las reglas de la orden de Sant Benito, fe haze men­
ción de DonXimen Yñiguez Rey de Nauarra, lo qual reualida efto mefmo, y 
corobora ala opinión de los audores, que d'el han hecho mecion,aunque en la 
fuceífion fumaria, que va haziendo de los Reyes de Nauarra, dize, fer nijo d'el 
Rey Don Yñigo,y dize m as,que la mu ger d'efte Rey Don Ximen YñigueZjfuc 40 
la Reyna Doña Nuña, que en la lengua Latina fe nombra alli Munia, que es lo 
meímo que Nuña . Refiere mas, que tuuieron vn hijo, íuceífor enel reyno,lla-
mado Don Yñigo Ximenez, el qual fue el Rey Don Yñigo Arifta, aunque a-
quella obra, el cognomiento de Arifta, querriaarribuiralquealliíedize, fer 
aguelo,y noalnieto. 45 

ESTAS relaciones,parece,que dan a entender, que en los tiempos antiguos 
vuo mas Reyes en Nauarra, de los que hallamos maliifeftados porlashiftorias 
fuyas,y no carecen de mifterio,fi confideramos,que deíde la entrada de los M o ­
ros vuo en Ouiedo y León veyntey tres Reyes, comentando d'el Rey Don Pe-
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cíe loá prixíléros Reyes de Nfaüáím ^ 
layó, hafta el Rey Don Bermudo el tercero, y qtíe losatidores, qüe áí réyho de 
Nauarra dan la mefma antigüedad y principio,no pongan fino folos nucüe Re­
yes defde el Rey Don Garei Xiínenez hafta el Rey Don Sancho el Mayoi^ aun-̂  
que nueftra hiítoria pólna tre'ze,eomo los manifcftaremos por antiguos inftru-

S mentos fuyos. Para aueriguar y dcícubrirefto, he tenido neceílidad grande, de 
hazer muchás diIigencias,pero querer puntualmente difínir los ReyeS,que den-
de el Rey Don Garci Ximcnez hafta el Rey Don Ximenoreynaroi^pcrtcnece^ 
al que todo lo tiene en íii mano. Todos los que d'el Rey Don Garci Ximcnez 
hafta el Rey Do Yñigd Arifta paíían el numero de los qüatro Reyes precedétes^ 

10 ponen al Rey Don Ximeno por predeceílbr d'el Rey Don Yñigo,cxcepto Pici-
na,quc entre el Rey Don Ximeno y el Rey Don Yñigo, no fe con que funda-
meto ,pone otro Rey llamado Do Garcia,y deípues ícñala al Rey Do Yñigo,que 
no poca confufio caúía con fu obra.De los vnOs fe colige,íér el Rey Don Xime­
no , hijo d'el Rey Don Sañchó Garcia, y de los otros hijo de otro^ Rey llamada 

15 Don Yñigo G arcia,y como en cfta variedad V turbación no fe pueda aueriguaf 
coía ciei"ta,dexo yo efto al j uizio de aquellos^que mejot lo pueda determinar,af-
fignando en la linea Real al Rey Don Ximeno por hijo y íueeílbr d'el Rey Don 
Sancho Garces, que por predeceílbr fu y o qued̂ a efcripto, 

E Principe fueífe el Rey Don Xm1eno3y que guerras VuíciTe tratado con 
xo los Moros, o con otras naciones, y que fu ceífos vuifle tenido en las dé mas cofas 

luyas,no es marauilla,que ignoremos,pues aün el nombre fuyo íio ha fido cele­
brado en la común opinión de los au&ores, ni tampoeó fabemos los años,que 
reynó, ni el año en que falleció, pero teniendo atención, afli al año de muerte 
que al Rey Don Sancho Garces quedaíeñalado, como a ios que mediante eícri-

25 turas antiguas pertenecen al Rey Don Yñigo Arifta fu hijo, reíultariafu reyno 
de ocho años, poco mas o menos , y íu muerte viene a fuceder cerca d êl año 
de ocho cientos y quarenta. Aquel libro de las Reglas dize eftar enten ado en el 
monefterio de Sant Saluádor de Leyre^en vno con la Reyna Doña Nuña fu mu- 8 4^ 
ger. Efto fe ha de entender, o como alli íe trata, de aueí" fundado aquel mone-

5° fterio,el Rey fu padre, a quien como queda apuntado, llaman alli Do Yñigo, o 
ya que no le fundó el,fino el Rey Don Yñigo Arifta,hijo d'efte Rey Don Xime 
no,íedeue aducrtir,que deípües, qüeen otra parte lé vuiclTen enterrado, fuce-
dieíle fu traflacion para aquella caía. Eftas traílaciones de cuerpos Reales^ y aun 
de perfonas inferiores,refultan cada dia entre los chriftianos, por diuerías caulas 

35 pias. Las relaciones d^fta Real cafa^affirmá eftár en ella eíiterrados,fin muchos 
Reyes yReynas,do¿e infantes y qutorze infantas,y no tenemos noticia entera de 
quienes fueífen ni como fe llamaíTeh, ni cuyos hijos erán,ni menos de ios tiem­
pos y lugares de fus fallecimientos ^ ni dé otra cofa digna de faben 

C Á P I T V L O X i l I I ; 

D'el primer interregno que los auftorcs ponert,< auer fucedidd ¿ti Ñaüaíra en ¿fté 
tiempo, y difíicultades que ay para ello. 

| A COMVN opmion de todos los aü¿tóres,qüe de los primeros 
I yes de Nauarra fuceflbres d'el Rey Don Garci YñigiieZ tratan, es pcM 

ncr vn interregnóeh el reyno de Nauarra antes dclaelecion d'el Rey 
nréSz&s Don Yñigo Arifta, hijo indubitable d^l Rey Don Ximeno, aífir-

inando,q por iio dexar hijos el Rey Don Sacho Garces, eftüuo Naüarra fin Rey 
€n algunos añós, cuyo numero parece fentir Valeo, atíer fido de quatro años,y 
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fi al Siculo íe diefle/e refultaria vn interregno de harta confufion propria íuya. 
Affirman mas ^ que durante eftc interregno íe regió el reyno por doze varones 
principales, y losnombres délas cafas fuyas no faltan^qüienes íeñalan,por la or­
den que en el feguicnte interregno fe nombraran, para que fe entienda, a quau­
to feha eftendido el atreuimiento de algunos. Efcriuen mas, que ellos, fiendo 5 
ayudadosdcDonFortun Ximenez conde de Aragón, gouernaronel reyno, y -
que por obuiar los inconuenietes^ que por falta de Rey pudieran recrecer, pro­
curaron , deabréuiar la elecion d'el Rey,que auian de crear , y que ante todas 
coías, como cofa ardua, acordaro,dc coíultar lo co los Fraccfes y Lombardos,y 
en efpecial con el Papa,y que defpues oydos fus pareceres,ordenaron,que el Rey 10 
j uraíle,de los mantener en fus fueros, mej orando los,y que con ellos y fus íiiceí-
íbres partida la tierra, que deMoros fe ganaíle, y que con ningún Principe haria 
guerra, ni pazy ni tregua fin cofejo de doze varones de los mas ancianos y fabios 
de laticrra,y que vuicííe vnjuez,ante quien pudiefl'en hazerrecurfo,para la con-
feruacion de fus fueros . Finalimente efcriuen auer fe ordenado otras muclias 15 
cofas , como fe contienen en el fuero, que llaman de Aragón, y que el princi­
pio de aquel fuero fue de eftos tiempos, y que el reyno de Nauarra y Aragón, y 
aun la prouincia de Guipúzcoa fe gouernaron por efte fuero, hafta los tiempos 
d'el Rey Don Sancho el Fuerte, llamado de otra manera el Encerrado,y que en­
tonces los Nauarros dexaró efte fuero, que en Arago hafta nueftros dias íe con - 20 
ícrua . Refierenmas, que ordenado el fuero los Nauarros, y Aragoneíes y So-
brarbinoSyde común acuerdo elegiero por Rey a vn cauallero esforzado,llama­
do Don Yñigo Arifta, aquien otros llaman Don Yñigo Garcia, que éra Señor 
de Abarcu^a, y Bigorra,y quieren mas algunas hillorias de Nauarra,que tenia fu 
cafa y habitación en val de lunquera, que las mefmas obras dizen, fer cerca de 25 
Salinas de Oro, y que fu padre fe llamó Den Ximen Yñiguez Arifta y que j u ­
rando la obferuancia de los fueros, 1 ue aleado poir Rey de Pamplona en la yglc-
fm de San6l Viólorian. Eícriuen mas,que el nucuo Rey, defpues de íü creación 
y eleuacion les otorgó luego,que íi les quebrátaífe los fueros,o cótra derecho les 
quifieífe, apremiaren algo,pudieflai libremente elegir otro Rey ? fincaerpor 30 
ello en ningún mal cafo, y a tanto eftienden efte articulo, que les permitió, que 
laelecion pudieífenhazer,nofolo de Principe Chriftiano,pcro aun deinficl,pc-
ro que lo tocante a infiel no quifieron admitir, como cofa fea y mal fonantc, y 
quede efta forma comencó, a auer Reyes en Nauarra. 

ESTE interregno tengo yo por muy incierto, porque halló muchas conje- ^ 
¿luras y indicios para prefumir lo contrario, y fray Gauberro Fabricio, en la h i -
ftoria qu e eferiuió de los Reyes de Aragón, dize no auer anido ningú interegno -
entre el Rey Don Sancho Garces y el Rey Don Yñigo Arifta, pero de fu padre •/ 
el Rey Don Ximeno no haze memoria,y en lo de mas trae también algunas re­
pugnancias cotra íí, y no cabe en razón alguna, que el Rey Ximeno,íegun que- 40 
da probado^ dexando fuceílbr a fü hijo el infante Don Yñigo, vuietfe eftos in ­
terregnos, pues por inftrumentos d'el Rey Don Garci Yñiguez, nieto d'el meíl 
n>o Rey Do Ximeno íe ha verificado la fuceílion Real d'eftos Reyes de Ñauar­
ía. Lo de mas tocante a la inftirucion de los fu eros con efto va fuera, í¡ quiera, 
de auer fe ordenado con ocáfion d'efte interregno, y fu ordinaciqn fi refulto de 5̂ 
algún interregno,mejor íbnariá,auer íe hechó,quando el Rey Do Garci Xime­
nez fue aleado por primer Rey,y entonces aquel Principe viniera a condecender 
a qualquieracofa, por obtenerla diadema Real, deífearído fubir de cauallero a 
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R e y j no es verifimil^que el Rey DonYnigo Arifta,{iendo hijo de Rey^ erede-
ro á'el reyno, vinieflc a conceder coías íemej antes en diminuicion de la auótori 
dad de la Real mageftad,reftringiendo fu poder, y el de los Reyes fus fuceflbres, 
contra lo que auian víado los Reyes fus progenitores. También ceíía con efto la 

5 opinión d'el Ar(jobifpo Don Rodrigo y de los de mas3que a el feguiendo,quieré, 
que el Rey Don Yñigo Arifta fuelle d'el condado de Bigorra, pues efto y el ef-
criuir otroSjíer hijo del feñor de Abarca ,ce í ía , fabiédo^como fue hijo del Rey 
Don Ximeno . Bien íera3 que de oy mas los diícretos leólores no den crédito a 
femejantes cofas,y otras de fu tenor, que en efto cafo hallaran eícritas en diuer-

I0 fas obras.Hieronimo Curita^el mejor audor de las cofas de Aragonés vifto, no 
dar mucho crédito a eíía inftitucion de fuero^y aísi muy íbbre peñe paífa en efte 
ardculo3pareciendo le poruentura,que fi muy afirmadamentelo efcriuiera , ve­
nia a auenturar a cerca de los granes varones, que con maduro juyzio fuelen pe-
far eftas cofas. Si algunos fentieren defgufto,de lo que yo eícriüo, certifico a los 

15 ta!es,que me mueue a ello el puro zelo de la verdad, y no otra cauía ni ocafion 
alguna, v de lo que en efta chronica en diuerías partes queda eícripto,y de lo que 
relia de efcriuir íe,concebiran,no fer amigo,de dar fe a coías apocrifas^fi no a las 
verdadexas,o veriíimiles por lo menos. 

"LIBRO VIGESIMO 
S E G V N D O D ' E L C O M P E N D I O H I S T O R I A L D E 

LASCHRONICAS Y V N I VE RS AL HISTORIA D E LOS REY-
nos d'Efpaña, donde le efcriuen las hiftorias de los Reyes de N a -

uarra3 defde el Rey Don Yñigo Arifta,hafta el interregno, 
en que en tiempo de Don Sancho Rey de Aragón 

fe vnieron los reynos de Ñau arra y Aragón. 

CAPITVLO I. 
De Don Yñigo Ximenez Ariíh,ícxto R ey de Nauarra,y como los Reyes de Nauarr^no 

acoltumbraron la íanta vnciony Real coronación dende eíte riempô y copia de vn 
priuilegio que el Rey y Don Guiiiefindo Obiípo de Pamplona dieron almo-

nefterio de SantSaluadordeLeyre, y coías que d'eüa infieren. 

O N Ynigo,vnico d'efte nombre ̂  cognomínado 
Ximenez, que comunmente es llamado Arifta, ííi-
cedio al Rey Don Ximeno fu padre cerca d^I dicho j|f 1̂ 2 
año d'el naícimiento de ochociétos y quaréta.El co- 878 
gnomento de Ximenez le fue patronimico d'cl Rey 
Don Ximeno fu padre,y afli en las antiguas eferitu-
ras d'eftos tiempos de la cafa de Sant Saluadordc 
Leyre es llamado en la lengua Latina EnecoSeme-
nones, que es lo meímo, que en Caftellano Yñigo 
Ximenez, y efte proprio cognomento patronimico 

45 confirma mucho, lo que eferito queda,de auer fe llamado Don Ximeno el Rey 
fu padre. En común cognomento le llaman Arifta, como yo lo he hecho en di-
uerfas partes d'efta chronica, y haré en lo que refta, y todos affitman, auer le re-
ful tado de la grande fortaleza, que tenia contra los enenigos, deziendo, que co-
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ino laarifta le enciende con facilidad en el fuegOjaffi efte Principe fe encendía, 
y ardia con velocidad en virtud militar con los Moros, enemigos de la religión 
Catholica^yíiendoeftoaíli^elcognometo fue muy digno atan buen Principe, 
qual refieren, auer fido efte Catholico Rey . Aun veemos en nueftros dias, 5 
que a vn hombre animoíb y determinado llaman ariíco, que es cofa que tiene 
mucha affinidad con el nobre de Arifta, porque en íbla la vltima filiaba, tienen 
alguna differencia. También affirman diueríbs au¿lores, que elReyDonYñi-
go, en fiendo aleado por Rey, fue vngi io y coronado, íegun y de la manera que 
acoftrumbrauan los Chriftianiífimos Reyes de Francia, y que dende en adelan- 10 

x te los Reyes de Nauarra fiempre víaron la Sandia vncion y Real coronación, 
quando comen^auan reynar, haziendo las grades fieftas y Reales y Sanólas ceri-
monias, que en femej antes aólos era bien celebrar. Efta introducion de vncion 
y coronación auer fe tomado de la cottumbre de Francia,yo lo tengo por cier­
to , pero que el Rey Don Ynigo Ximenez Arifta fueffe el primero, no lo ten- 15 
í̂ o por verdadero, lino que fe vio en Nauarra de los tiépos que los Reyes Theo-
taldos, condes de Champaña, de nación Franceles,comen(jaron a reynar en el­
la, o de los otros Reyes de Nauarra fus fucelTores,que en Nauarra y Francia rey-
naron juntamente, porque de la manera que de aquellos tiempos en adelante fe 
hallan papeles auténticos d'eftas vnciones y coronaciones de los Reyes, allí al 2.0 
contrario no parecen inftrumentos algunos defde ellos tiempos halla aquel­
los, por donde coníle algún raftro, o fi quiera indicio d'eílo que los auólores 
pugnan, de hazer lo tan antiguo, con fer cofa, que no va mucho en ello . Es 
bien verdad3 que íeguh la hilloria dexañótadode los Reyes de Nauarra, por 
cxcellenciafe deueconfiderar, que entre todos los Reyes de reynos de Elpaña, lS 
lolos ellos han acollumbrado de ordinario ella lañóla y loable cerimonia, reci­
bida^ aprobada por la Sanóla Yglefia, defde el viej o Tellamento . Ella co-
ftumbre antigua fe ha dexado, deípues que Nauarra en tiempo de nueftros pa-

% dres fu c encorporada con Caftilla. 
SOBRE el año en que el Rey Don Yñigo comentó a reynar,ay mucha con- 5° 

trouerfia entre los eícriptores,porque algunos leñalan el principio en el año paC 
fado de ochocientos y quinze,y la muerte enel año de ochocientos, ytreyntay 
cinco, dado le vcynte años de reyno . Otros llenan otras computaciones muy 
varias y diferentes en fi, en lo qual fin duda fe yerran, porque inftumento íiiyo 
y de Don Guillefindo Obilpo de Pamplona,llamado de otra manera Gulgclcn- 55 

. do/eJialla hecho en el monefterio de Sanól Saluador de Leyre, en quatorze de 
las Calendas de lulio de la Era de ochocientos y ochenta, que es a diez y ocho 

8 42 días d'el mes de lunio d'el año d'el naícimiento de ochocientos y quareta y dos, 
por donde confta,como en efte año reynana efte Rey Don YñigoXimenez. El 
qual por e ñ e inllrumcnto hazc donación de las villas de Efay Benaía a ella Real 40 
cafa, en vno con el Obilpo Don Guillefindo, que por lamefiua elcriptuta hazc 
donación dé la fexta parte de los fruólos decimales de valde Onlellay de Pin-
tano y Arteda, que eran liiyos. Para mayor verificación d*el tiempo de líi reyno 
porné aqui la copia fuya.que cotiene de yerbo adnjerbum las íeguientes palabras. 

/ N nomineSmSiay fjp indmdmTrmita,tís. Hoceft tefiamentumdonatwniŝ  quod 4̂  
ego Rey Emeco Xemenones cum Ef ifcopo domino Guilkfndo y fació in honorem San&i 
Salmtorü ffi SanSlarum yirginnm Nunilonü ffi cAlodia, Ego namque Enneco nutu 
Dei Rex films Xemenonü , uidens > ea qmcunque in mundo fofsidemusejfecaduca ft) 

fugmtia> ¡uis pojfejforibusgrauamenyfolicitudinem yariofque labores fimper infi-
rentia. 



de los primeros Reyes de Nauarrd. "0 
féreHtky poft refurreSiionem carnü eos mihim} comitancU, tamen quiapro éâ  fibe-
ne fuerint difyenfata y Domino tejlê  qmmEtíangelio dixityEugebone firue, & fi± 
deliŝ quu fuperpaucafmftt fidelü3fupra multa te coftttuamjojjuntadtplfcereperpetuâ  
qm omni felicítate plena reimentur/fne folicitudmê fine difcejjiomsmetu, fine triflU 

5 tia : cupio njíncula peccatorum meorum dijrumpere , operum bonorum exhihiúone^ 
ffi exhü y quznen femper pojjum retinen > ffi quzme emente vel moriente in dk 
teritAf dominio funt ventura , anquid ante me mittere, (g^ interceffores apud omni-
potentem Deim querere y u t adiÜam t'(£licitatemyqíi<z fine caret, vaíeam pertmge-
re. hitur egoKex Enneco concede San fio Saluaton, Sanciifque martiribits Ntmilo-

io w w <iAÍodi<z Duas yillcts 5 fcilicct Bfam & Benafam, cum ommhiu terminü illüper-
tinentibus i ita ingenuíts ex parte Regaliz Tt ab hodierno die & futuro tempore ̂  ñe­
que Kex y ñeque aüquü Jenioribihaieat aliquidmandationü^mfi abbds ffi monachi 
SanSii Saluatoris, quatenus lilis exorantibus San&tímartyres, quarum h<zc concedo 
honore, illm clementiam pro cu 'uts nomine funt pafps, mthi adquirantj quam mis non 

15 pojfum adquirere meritü aAmen . Et ego Gtullefendtts Epifcoptts 3 monente me ac 
precante domino meo fupradicio Rege , u t (¡mili modo faciam diquod donum ^ 
ahü tnhuam exemplum bonum, quod pro largitwne egenfis, in futuro vita éternÁ 
adquiritur premium 3quodoculus non yidit, ñeque aurü audiuityneque in corhominü 
afcendit y tnb uo d,e facúltate mea ̂ quamDeo Urgente babeo San ció Satuatorî  ffi San­

io Bis martyríbus medktatem tercine partis decimarum ommr.m fruSíuum ^ ques col-
ligo in y alie OfelU, & tintan i ftj ¿irtedo> vt Deo emfque Sanciis in monaflerio, iarri 
fatto[amulantes pauperibus Chrifli inde gouernantes, a mfio mercedem omnium ctiam 
pro aqu£ cálice frigida retributore in die tremenda f¿) horrenda retributwnis mercar re-
compenfationem accipere. ^ui yero quandoque hanc exfcriptionis chartam Regalis ft) 

15 Epifcopalis oblationü tentauerit yiolare , eam SanSio Saluatori & SanBis mar-
tyribm yoluerit tollere, ex parte Sanfi* (e¡f mfeparabilis 'Trinitatis ?valediBus & 
condemnatiis; ffi omnium Sancíorum focletate excommunicdttís & feparattis \ habeat 
partemcum fathana et luda tradttore¿finefine in Inferno infériori Amen.Faffa charta in 
^raoSÍingentefima3oSiuagepmay décimoquarto Calendas \uliasy q^pofita fuper altare 

30 SanSii Saluatoris. Et commendata Fort unió abbatiyfuiJquemonachisy coram populo fi 
ftiuitatem exceptionis corporum Sanatorum celabranti in eodem loco. 

POR ESTE inítrumento no folo fe manifiefta clreyno d'el Rey Don 
Yñigo Arifta, mas también fevee, como ya eítaua fundado el Real mone-
fterio de SanólSaluador da Leyre, cuya deuocion fue muy celebre en tiem-

35 po d'eftos primeros Reyes de Nauarra y fépultando fe en el muchos d'el-
los, y vee fe 3 como ya en eftc año de ochocientos y quarenta y dos auia en el 
monjes, que focoíamente auian de íer de la regla de Sanót Benito por diu cr­
ías razones. Defpues pufo en efta cafa el Rey Don Sancho el Mayor religio-
fos Cluniacenfes, como en fu lugar lo notaremos, y vltimamente en tiem­

po po d'el Rey Don Theobaldo el primero, vino a poder de religioíbs Ciftercien-
íes, Bernardos, íegun también íe referirá efto en íu deuido tiempo. Mani^ 
fiefta íe por eftc inftrumento , como en eldia y año de ladatafuya los cuer­
pos de las fanftas martyres Nuniloy Alodiaque en algunos inftrumentosíe 
llama Elodia, fuerontrafladadosalamefmacafa, porquedizela data, íer he-

45 cha, celebrando el pueblo la fiefta d^l recibimiento de los cuerpos de las fuiftas 
martyres. Efta tranflacion, feĝ un fe contiene en la leyenda de fu ofiicio, fue 

echa por orden y deuocion de la Reyna Doña Oneca, muger d'efte Rey Don 
Yñigo Ximenez Arifta, y dende eftc ttempo fus fangos y venerablas cuerpos, 
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muy reuercnciados de los Reyes de Nauarra, fe han conícruado en cfta caía con 
grande veneración haftaoy dia, y con razón fe atribuye a eñe Principe la funda­
ción y dotación fuya. D'elto fe verifica, auer recibido engaño los audores, que 
latranflacion d'cílas fandas virginesíienten, aueríido en tiempo de los Reyes 5 
liis fuceííores, y mucho mas los q eícriuen, auer padecido martirio eftas íanótas 
vir^ines en Boíca cerca de Nagcra en el año futuro de ochocientos y cincuenta 
y vno^y muy mucho masólos que dizen en el de nueuecicntos y chiquen ta, pues 
en el año q efte priuilegio íe dio, y concedió por el Rey Don Yñigo y por el O b i f 
po Don Guillelindo, eftauan fus bendiélos cuerpos tranlladados al monefterio 10 
de Sand Saluador de Leyre, auiendo for^ofamente antes padecido. D'efta eferi-
tura y dé otras muchas de eíta caía Real, q adelante íe citamn,íe manifíefta,cfl:ar 
con daño los audores,que íientcn,que fus cuerpos eítínen Italia en la ciudad de 
Bolonia, porque fuera acfto es verifimil, que auiendo padecido martirio en la 
Rioja, auia mas ocafion, de colocar los en Nauarra, que en Ytalia. í5 

POR eíleinilrumentoy por otrosd'elarchiuodclaygleíia mayor de Pam- ^ 

[>lona, fe verifica, que en elte tiempo era.Obifpo de Paplona efte venerable pre-
ado Don Guilleíindo.El qual es el primer Obipo d'efta ygleíia de todos los que 

fe puededefeubrir por las eferituras de aquel archiuo, perohafe de enteder eíto, 
el primero de quien en autenticas cfcripturasfchallamécion, deípues quelos 10 
Moros entrando en Efpaña comencó a auer Reyes en Nauarra,porque antes vuo 
en Pamplona grande nu mero de Obifpos,de cuyos nombres, aunque los mas íe 
an a nos incognitos,eftán eferiptos enel libro de la vida.D'efte prelado, cuya pa­
tria confta fer la ciudad de Páplona,tomaré él principio d'cl numero y cathalogo 
de los Obifpos q ha auido en la ygleíia de Pamplona, de los qualcs en fus tiepos H 
y lugares la hiftoria hará fuccintarelacio.Manineftafetambien,quepor las mu­
chas guerras, que los Chriftianos tenian con los Moros, la filia epifcopal eftaua 
en elle tiepo en el monefterio de Leyre,y permaneció en el muy largos años,ha-
íla el tiempo que en fu lu gar la hiftoria feñalará la tranílacion a íli dcuido y ori­
ginario lugar.Aíli eftuuo en muchos años la ciudad de Pamplona deípojada de 3o 
íu antigua filia, poífeyda deíde los tiempos de la primitiua Yglefia, pero puefto 
caíb que la filia eftaua en Sant Saluador,los prelados fiempre le intitularo Obif­
pos de Pamplona, o de Iruña,que todo es vno, como queda auiíado. Por los in-
ftrumétos d'cfte tiempo y por otras relaciones íe vee,que la mu ger d'el Rey Don 
Yñigo Ximenez Arifta íe dezia Doña Oncea, y parece, que era natural de Pam- 55 
plona,y parienta d'elObiípo Don Guillefindo,el qual fe halla por confirmador 
de los inftrumentos, que el Rey Don Yñigo dió ala cafa de Sant Saluador. 

CAPITVLO 11. 
iasiníígnias Reales que refieren, auer tomado el Rey Don Yñigo Ximenez Arida, y lo 

que tratan de las Reynas fus mugeres, y muerte fuya, y donde fue fepultado. jp. 

E L AS dcuifas y Reales infignias d'el eícudo de armas que al Rey 
Den Yñigo Ximenez Arifta quieren atribuyr , refieren los au* 
¿lores diuerías coías, deziendo los vnos, que por caufa de íu cogno-
mente, tomó vnas areftas de oro, íembrádos en campo colorado, y 

también vna cruz de plata en capo azul, puefto en el primer quarto d'el eícudo. 45 
Otros, con quienes en efte articulo fiento, tienen eftas coías por inciertas ,pero 
dizen, los primeros Reyes de Nauarra auer tenido vn efeudo de capo colorado, 
fin ningunas deuiías,y cfto es tan fin proporcion,que el eícudo fin deuiías y in­
fignias, es como el cuerpo fin anima, como tratando d'efta materia d'efcudos 

de 
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de armas, pf ueua muy bien Fernán Mexía Veziho de laeii eli fu Nobiliario. So^ 
bre las armas de la cruz dé plata en campo azul ^ eícriuen algunos, que deícen^ 
diendo de las montañas, comencó a hazef guerra a los infieles^ y vn dia eítandó 
para dar batalla a los Moros, le apareció vna crux blanca enel cielo, que muy íeX 

5 reno eftaua, y que entonces el y los fuyos, tamando mayor animo con la íaíuti-
fera feñal,acometieron a los Moros , que muchos eran , y fue nueftro Señor 
feruido, de le dar vióloria^orlo qual dizen, auer tomado la íeñal de la crux por 
armas.Eftas cofas por fu mucha antigüedad,y grande difcrimen de los audores^ 
cauían tanta fofpecha, quanta ni yo me determinó a aprobar, ni d̂ el todo repro-

10 bar,mas de referir las, en el grado que halló efcritas^íin hazer me dueño de nada< 
N o menor contienda ay, íbbre el nombre de la Reyna fu muger,la qual,fe-

ĉ un queda arriba notado^ fe dezia Doña Yñiga,o Oñega, que algunos dizen era 
íiija d'el conde Don Gonzalo, nieto de Don Ordoño Rey de Ouiedoy Lcon^ 
primero d'eíle nombre, pero íl bien confidcramos los años de principio y fin de 

15 reyno d'el Rey Don Ordoño , efp^cialmente fi fe tiene atención a la depraua-̂  
cion de la cuenta de los años de los Reyes de Oüiedo y Leon,y los püííercmos en 
regla y diámetro con los años de reyno d'efte Principe , hallaremos , que el 
Rey Don Yñigo Arifta, no íblo pudiera caíar co viíhieta d t í Rey Don Ordoño^ 
hijadenietofuyo, mas que fueren ambos conregnantes, reynando el vno en 

io Pamplona5y el otro el Ouiedo, y aíli ceña efta opinio,y queda mas firme la nue-
ftra, deziendo, ferella hija natural de la ciudad de Pamplona.Otros lanombran 
Doña Toda,y de otra manera Theuda, nombre antiguo d'el tiempo de los Go-
dos,que de otra manera fe eferiue Tota, que es vn meímo nombre.Si dieífemos 
crédito a algunos papeles^ue tratan de cofas d*el íeñorio dd Bizcaya,íeriahijade 

2-1 Don Zeno feñor de Bizcaya, con cuyahija,Ilamada Doña. Yñiga, hermana de 
Doña Toda, dizé eftas relaciones, auer íe caíado la primera vez el infante Don 
Curia, nieto d'el Rey de Eícocia, que vino a íer íeñor de Bizcaya, y fegun la co-* 
mun opinion,es contado el Don Curia por primero íeñor de Bizcaya,no hazien 
do cuenta algunos^que ponen por fus predeceííores, pero la concordancia de los 

50 tiempos caufa en efto eñ mi alguna duda, y deípues Don Curia íeñor de Bizca­
ya tornó a cafar fe,fegü fu opinion,íeguda vez cón Doña Daldá^hij a de Do San­
cho Eztiguiz Ortuñez íeñor de Durango * Para aüeriguar ella controueríia,lo 
que yo podria dezir es,q el Rey Don Yñigo Arifta íe vüieífe caíado dos vezes,Ia 
vna con Doña Yñiga,y la otra con Doña Toda^ que no es difficil de creer, eípe-

55 cialmente entre Reyes, donde por la grande neceílidad de la íuceífion, ion mas 
honeftos diuerfos matrimonios^ que en las de mas gentes, y tuuo efte Rey al in­
fante Don Garcia Yñiguez íli hijo, que en los eftados leíucedió. 

E L Rey Do Yñigo Áriftafiedo ayLtdado,iio fólo de los íuyos^peró aun de gen 
tes de las tierras de Vlcrapuertos de la prouinciade Guiayna, hizo muchas guer--

40 ras a los Moros, de quienes eíl los llanos de Nauarra cobró muchas tierras, y no 
faltan au¿tores,que dizen,auer tomado de Moros la ciudad de Pamplona,y que 
echó de toda la Cuenca de Pamplona a los Moros . Por donaciones hechas al 
n\0nefteno de San t Saluador de Ley te,íe halla, que biuia en quatorze de las Ca-

45 leudas de lulio de la Era de nueuecientosy dos,queesadiez y ocho delunip 
d'el año d'el naícimiento de ochocientos y fefentay quatro . Referido queda 864 
también como Don Garcia Yñiguez Rey íegundo, que fue hijo de Don Garcia 
Ximenez primer Rey,allanó las tierras de Alaua hafta donde el rio Cadorra en­
tra en Ebro,pues como los Moros,lo qüe vnas vezes jperdián, venierfen a cobraf 
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otras vezcs^afli parecc,quc deuicron hazer de lo de Alaua, como de cierra llana, 
por lo qual el Rey Don Yñi^o Atiíla,íi a algunos audores damos fe^embió con-
tralos Moros de Alaua fu hijo el infante Don Garda Yñiguez, el qual en tan-
*>que guerreaua co los Moros en Alaua^l Rey fu padre adoleció en fu vejez de 5 
vna grande calentura en la villa de Lumbier/egun algunos quieren. Por lo qual 
dizen^que hizo venir ante l i al infante Don Garcia Yñiguez fu hij ô y encargan­
do le todas las cofas3que vn padre deue amoneftar a hij o y eredero, le dio fu ben 
dicion?y ordenó fu tellamento^no muy rico,ni profano,y luego falleció.Tabien 
diffieré los audores en quatro años, íbbre el tiempo de íu muerte, feñaládo vnos 10 
vn tiépo y otros notando otrorpero fin duda los vnos y los otros íe engañan, por­
que el fallecimietod^l Rey Don Yñigo Arifta fue algunos años anteSjdelo que 
todos ellos eferiuen, fegun fe verifica de antiguos priuilegios. Aunque el tiem­
po precifo no eflá por ninguno determinadonafta agora, pero fi damos fe al íb­
bre dicho antiguo libro,llamado de las Reglas,que eílá en el monefterio de Sant *5 
Saluador de Leyre, hallaremos, auer fallecido en la Era de nueuecientos y cinco, 

867 1̂10 05 nafeimientode ochocictosy fefenta y fiete. Efto me fatistaze mu 
cho,porque d'eíle mefmo año fe hallan inftrumentos dados por fu hij o y fu cef-
for el Rey Don G arci Yñigu ez,y efto fe deu e tener por legitimo año de fu falle-
cimiento,au iendo reynado veyntc y fiete años,poco mas o menos. 2.0 

TAMBIÉN no falta diferimen íbbre el lugar, donde fue fu fepultura, affir-
mando los audores Aracronefcs , auer íe enterrado en el monefterio de Sant 
Vid:orian,y losotrosenelde Sant Saluador de Leyre . En efta parte antes ten­
go por mas cierto, que fue enterrado en Sant Saluador de Leyre, porque fue­
ra de eícriuir fe,auer le el mefmo fundado,y dotado,me mueuen a ello las razo- ^ 
nes de dos priuilegios de donación, dados a efte meímo monefterio ,el vnopor 
el Rey Don Sancho Abarca fu nieto , y el otro por el Rey Don Sancho el 
Mayor.En cuy as hiftorias fe hablará mas laro;o d'eftos inftrumétos,donde dizen 
clara y abiertamente el Rey Don Sancho ÁbarcayelRey Don Sancho Mayor, 
que en el monefterio de Sant Saluador de Leyre cftauan enterrados muchos 3o 
cuerpos de los Reyes íiis predeceflores,y deüdos,y de muchos Gbifpos, y de 
otros fieles Chriftianos . Tengo para mi, que las fepulturasde algunos Reyes 
predeceífores al Rey Don Sancho el Mayor, que la común opinión dize, eftár 
enterrados en el monefterio de Santlua de la Peña,fuero en el de Sant Saluador 
de Leyre. Entre las antiguas fepulturas que yo he vifto en el monefterio viejo de 35 
Sant Millian de la Cogolla, refieren las memorias de íiis tablas,eftár dentro de la 
y glefia íepultadas tres Reynas de Nauarra, y la que primero íe h6bra,es la Reyna 
Doña Toda,que feria efta, o la Reyna Doña Toda, muger d'el Rey Don Garci 
Sánchez, de quien adelante fe hablará. 

CAPITVLO III. 

D E D O N G A R C I A V N I G V E Z , S E P T I M O R E Y D E N A V A R R A , 
y quien ñie la Reyna fu muger, y titulo Real de Pamplona , y copia de vna dona-

don hecha al monefterio de Leyre, y Don Xímeno Obiípo 
de Pamplona, y hijos d^l Rey. - ^ 

Ejlefueen ^ ^ É ^ S ^ N García,tercero de efte nombre, quccomoeIícgundo,escO-
^ 9 o/6 H ' ( ^ ^ ^ §nom"ia^0^^Suezí f u c c ^ al Rey Don Yñigo A r i ^ ^ 

! el dicho año d^lnaícimicnto de ochociemos y fefenta y fiete. Pa­
peles tengo,que tratando de efte Rey Don Garcia Yñigucz,rcfiercn, 

que 
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que erá de edad de íblos diez y fiece años> quando comentó a reynar^ de lo qüal 
íc infiere^que deíde los tiernos años íc dio a exercicar lar arte militar contra M o ­
ros, pues al tiempo que el Rey fu padre adoleció de la vltimainfermcdad, de que 
falleció/e hallaua en laprouincia de Alaua en guerras cotraMoros, íégnn que-

S da dicho, y no menos lo hizo adelante, halla dar fin aííis catholicosy belicoíos 
dias en guerras contra Moros» Según refiere Hieronimo Curita,halla íe por eícri 
turas antiguas^ qüecfteRey DonGarcia Yñiguez reynaua en el año íobre di­
cho de íeíenta y íiete* Lo qual ayuda mucho, y fauorece,a lo q arriba hemos ef-
cripto fobre el fallecimiento d'elRey Don YñigoArifta fu padre, con lo qual 

10 euidentemente fe verifica, errar í e , los que la muerte d'el Rey fu padre feñalail 
.en el año de ochocientos y fetenta, y mas los que íeñalan en el de íeteiita y 
dos j y mucho mas los que dizen en el de fetenta y quatro : pues el hijo 
reynaua en el año paífado de íeíenta y íiete * Son tan (obradas las differen-
cias,de los que eferiuieron las hifl:orias,y cofas tocátes a eílos primeros Reyes de 

15 Nauarra,que íi ion de gande confufion al los led:ores,mucho mayor es el traba-
jo,que caufan a los eícritores,que en todo, o por lo menos en parte, les ha mene-
fter foreoíaméte íeguir. Si hafta agora en lo poco,que íe ha cíeripto,hemos pro­
curado de eferiuir lo d*el Rey fu padre, mas verifimilj porná íe tal cuidado en lo 
relíate, que íi quiera deíde los tiepos d'el Rey fu padre y fuyos^ vayan por audio-

io ridad d.e íus propios priuilegios y eferipturas íeñalados los años,que todos los de 
mas Reyes de Nauarrareynaron,y los indubitables fuceflbres que mUieroil. 

REFIEREN, que el Rey Don Garcia Yñiguez fue cafado con Doña Vr -
raca j a quien algunos llaman Blanca >que dizen fercondefaproprietaria de A -
ragon,que los mas quiere, fer hij a y erederade Don Fortun Ximenez feílo cci l-

15 de de Aragonrpero el melíno Hieronimo Cu rita tefiere,hallar en eferipturas an-
tiguas,eílaGondefaReynade Nauarra ícrhija deEndregotoGalindez, hijo de 
Don Galindo Aznar, conde de Aragon.No dexo yn,de lbípechar,que eíla Do­
ña Vrraca, a quien hazen Señora proprietaria de Aragón,fue(íe mu ger d^l Rey 
Don Sancho tercero de eíle nombre , de quien haíla agora ningún auólor 

30 ha hecho mención , que como ño tardaremos en man i redar lo con los de-̂  
nidos documentos,fue vifiiieto de eíle Rey Don Garcia Yñiguez .La cau-
fa que a la credulidad, deíer ella la propietaria íeñora de Araron , me mue-
ue, fe notará en particular en lahiíloriade fu meíinohijo el Rey Don Gar­
cia el Tembloíb, aunque es confiante opinión de todos, que en el matrimonio 

35 d'el Rey Don Garcia Yñiguez, y de la Reyna Doña Vrraca fu mu ger íe vnió el 
condado de Aragón con el reyno de Nauarrá. Cuyos Principes en ellos dias fe 
intitulauan en fus inílrumentos y cartas Reales, Reyes de Pamplona, fin el t i ­
tulo de Sóbrame, que muchos Iesquerrian dar, foloafinde hazer fus fun­
damentos de las tierras de Aragón. Tomauan el titulo de Pamplona, como de 

40 pueblo mas principal d'el reyno,a exemplo de los Reyes de Ouiedo y Leon,que 
de las ciudades de Ouiedo y Leó,que era pueblos los mas principales d'el reyno, 
tomauan el titulo»Lo mefmo paílaiia entre los Moros, por que fus Reyes Mira-
momelines, con íer en eílos tiempos íeñores de la mayor parte de toda Efpaña, 

45 fe llamauan Reyes de Córdoba. Porvn priuilegio de donación ^ue eíle Rey 
Don Garcia Yñiguez dio al Real moneíterió áeSanólSaluador de Leyredc 
las villas de Lerda y Vndues,en doze de las Calédas de Nouiembre de la Era de 
hueue ciétos es quatorze,que es a diez nueuc dias d'el mes de Oólubre d'el año 
d'el nafeimiento de ochocientos y fetenta & ícys, fe c6prueua,como en elle año 876 
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rcynaua el Rey Don Gatcia Yñiguez: el qual en eña eferkura haze mención de 
vn hij o fuyo, llamado Don Fortuno , a cuyo confej o venido al monefterio de 
Sand Salúaclor,por tomar la hermandad de los religioíbs^y fer por cfto mas par­
ticipe eíi fus oraciones y facrificios, les dio el priuilegio de* donación de las di- 5 
chas villas^ue contiene eftas palabras. 

I N nomine T̂ ommi le fu ChrifiiBge Kex Garfia >filius Enneconisy cogitans de mis 
innímerabiltbus peccaUSjqux fuadente humamgeneris inimico ̂ nimis temerane perpetra-
my& timens in die mdict] tremendi afinifirispro recompenfationemeorum aftmm inter 
hados computari,cum confilwfilt] mei Fortmij yenio adcoemb 'mm SanSii SaluatorisLe- 10 
gerenps s f f i ibiprxfente domino Eximmo Epifcopo ¡focietatem in orationibus > (e¡lr ie~ 
mniüyffi elemo]ymsy& bonis openbus accipio y credensme SanSii Saluatorisfuffr agio, 
& fkntiamm wartyrumpreabtts, atque fratrum ibi defermentium oratiombus pojji 
defindi ab aduerfitatibus in hoc pernio ¡ffi a damnatione perpetua in futuro . Igitur njt 
mhieueniatfecundum depderium meumjtfecundumfyem meatnjpr&fentefdio meo For l$ 
tunio3 ft) Epifcopo dommo Eximino, ffi alus meis fdelibus, tribuo SanÜo Saluaton^ \ 
ffi Sanffis martyribus duas villas,fciluet̂ Lerda ftj Vnduefa cumfuis terminiŝ apar­
te Regis & omnisJeniorisjta ingenuas¿vt nerno ibi habeat ahquam mandationem, niji 
abba¿ SanSii Saluatoris & eius monachi : & in alto loco do ^vmm agmm inter Ña­
uar dum ffi Sanftum¿undemque ingenuum: 0* quicunque hmc donationi mea njolue- ÍO 
rit contradicen,y el aüquo tempore aliquidfubtrahere,fentiat detrimentum fui corporüy -
¿5> habeat hojpitmmfemper in inferno cum ludatradttore. <tAmen.Fa5Ia chartam Era 
noningentefima decima quar ta ¡duodécimo Caíendas Nouembrü. 

POR efta eferitura fe manifíefta, no folo el reyno d'el Rey Don Garcia 
Yñiguez, mas rabien el pontificado d'el Obifpo Don Ximeno,primcro de eíte ^ 
nombre, que leguñ el progreíb,que de los Obifpos de Pamplonajíacados de los 
archiuos de la mefmayglefia, llenara nueftra chronica, fue el fegundo Obifpo. 
En el ordinario numero de los condesde Ardgon, fegü lo que de la común opi­
nión reíiilta, fue íeptimo el Rey,Don Garcia Yñiguez, íegun íc vera en el prin­
cipio de la hiíloria de Aragon,quaiido Dios mediante,veniendo a eferiuir lo de 3® 
Aragón, íc tratara muy en fuma de los condes fus predecedores, en cuya fucef-
fion le llenará fuma breuedad. Efcriuefe en algunos audores, que el Rey Don 
Garcia Yñiguez vu o en laReynaDona Vrracafu mugervnahija, quefuella-
mada la infanta Doña Sandb'ua, que en las hiftorias de Cartilla es llamada Do­
ña Sancha?que fue Reyna de Obiedo y Lcon,que dcípucs de los di as d'el Rey fu 35 
padre vino a fer muger de Don Ordoño íegundo de efte nombrc,Rey de Obie­
do y León, ííi tercera y vltima muger,de quien el Rey Don Ordoño no vuo hi­
jos . Refieren mas, que efta Reyna Doña Vrraca quedando preñada de vn hijo 
credo pofthumo,fucedió la muerte d'cl Rey Don Garcia Yñiguez, y que fue 
muy eítrañoíu nafeimiento, como lo notaremos adelante, y que defpues de vh 40 
grande interregno vino a reynar. Lo qual ni otras cofas fabuloías que íbbrc ello 
cuentan, como ayan fido ficciones,yremos manifeftando,eípccialmentelo d'el 
interregno, por que el Rey Don Garcia Yñiguez dexó dos hijos que el vno a fal 
ta d'el otro venieron a reynar en Ñauarra, íegun lo moftraremos por fus propias 
eferipturas. El primero fue al infante Don Fortuno,de quiéel precedentepriui- 45 
Icgio haze dos vezes mención, llamando le hijo el Rey íu padre, y aun quandó 
aquella eícritura fe otorgó, era de dias,por que dize ert ella el Rey fu padre, que 
a confej o fuyo fue al monefterio de Sand Saluador,a tomar hermandad con los 
religioíbs . El fegundo hij o fue el infante Don Sancho, que es el que llaman 

Abarca, 
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Abarca, fobre quien arman la machina d'el eftraño naícimicnto^ y interregno^ 
y lo de mas.Quando fuera elló afli^ lo que fe niega^aunque el infante Don San­
cho naciera de eíla forma,y no vuiera orro hermano^como lo auia,no íc^en que 
razón cabe, que en Nauarra vuieíle interregno alguno: pues eícriuen, que la d i -

S cha infanta Doña Sandhua Reynade Ouiedoy León era hija íuya, a la qual a 
falta de varón vuieran tomado por íeñora los Nauarros, y Aragoncfes^y lasde 
mas tierras, que a Nauarra andauan anexas, pues fuera la propricraria eredera, 
como la razón yjufticia lo pidiera, por que fia la Reyna Doña Vrraca fu ma­
dre hazen capaz3para eredar el condado de Aragón , aííi cambien lo fuera 

10 ella , íi quiera para lo de Aragón . Tales fon las cofas, que en razón de 
efto trata la común opinión,hablando de las coías d'el Rey Don Garda Yñi-
guez, de quien es referido^ auer fido Principe, no íblo belieoíb, mas aun fran­
co y liberal, y fobre todo Catholico, y grande fieruo de Dios, cuyas calas y 
templos frequentaua con grande deuocion,vifitando los perfonalmentecon 

15 limoíhas y otros tauores y auxilios, dados a los Reyes y Principes. 

CAPITVLO m í . 
De vna donación de Don Ximcno Obiípo de Pamplona, y lo que íecícriue 

déla batalla de Valdelunc]ueia,y muerte d'el Rey 
Don Garda Yñigucz. 

A L L A s E por eferipturas de eftos tiempos d'el archiuo de la ma­
dre yglefia de Pamplona, que en doze de las Calendas de Nouiem-
brede la Era de nueuecientos y diez y ocho, quees aveyntey vn 
dias d'el mesdeOdtubred'el año déla natiuidaddenueftroSeñor 

15 de ochocientos y ochéta, era Obiípo de Pamplona el dicho Obifoo Do Xime- S SO 
no.Elqual porla dcuocion que tenia, donó en efte dia almonefterio deSanób 
Saluador de Leyrc las yglefias de Anues y Lerda por juro de eredad,a ruego d'el 
Rey Don Garcia Yñiguez.El qual en el mcímo diay año auia hecho connrma-
cion délos mefmos pueblos al dicho monefterioporla remiílion de fus peca-

30 dos, y por la de fu padre al Rey Don Yñigo Arifta, y por la de fu agüelo al Rey 
Don Ximeno, íegun eftas razones vltimas quedan apuntados en la hiíloria d'el 
mefmo Rey Don Ximeno, para la verdadera comprobación d'el reyno fuyo. 
En el monefteriode Sand: Saluador era Abad en efte tiempo vn notable reli-
gioíb, llamado Don Sancho de Genculiz rcomo todas eftas colas conftan 

35 por los inftrumentos y priuilegios de eftos tiempos, en que íe contienen, fegun 
le hallan en el meíino monefterio donde aun eftaua la filiaepifcopal de la ciu-. 
dad de Pamplona. Pu es fiendo el Rey Don Garcia Yñiguez tan denoto y bien­
hechor de caías pias,dizen,que a ruego de DonFortun Ximenez conde de Ara­
gón fufuegro, que poco era que era bueltodelaromeriade Sanófcluan déla 
Peña, acordó yr al mefino viaj c, para donde caminando en compañia d'el con­
de fu fuegro, refieren, que fueron muchas las limoíhas que hizo, y grandes las 
poíTefliones y priuilegios que le dió. 

E N S v tiempo fueron notables las vidorias,que los Chriftianos alcanzaron 
45 de Moros,y aunque fe halla poca noticia d'ellas,tiene fe por cofa cierta,auer fido 

los chriftianos en íu tiépo muy reípcdados,y con mediano defcaíb auer les fido 
poffible, gozar de muchas tierras de los llanos de Nauarra.Eftando el Rey Don ; 
Garcia Yñigucz en la ciudad de Páplona,refieré diuerías chronicas,q tuuo auiíb 
fobre Alaua y como Abdcrrahamen Rey Moro de Córdoba venia có grade po­

der 
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der fobreAlaua^ylas de mas tierras de Nauarrar que como animoíb Principe 
juntando con'toda diligencia las mas gentes^que pudo^ y pidiendo fauor a Don 
Ordoño Rey de Leoi^de quien refieren,que de buena y catholica voluntad fue 
ayudado y vinieron los dos Reyes Chriftianos con los Moros a vna fangri-
enta batalla en el año futuro y fegun algunas liiftorias de Caftilla, de no- 5 
uenta y cinco en val de lunquera. Donde deípues de muchas muertes de 
ambas partes 5 quedaron los Chriftianos con mayor quebranto , y affi las 
tierras de Alaua refieren aucr quedado en poder de Moros , los quales boU 
uieron vidorioíbs a fus tierras, y que luego el Rey Don Ordono cafó la in­
fanta Doña Sandiua, hija del Rey Don Garcia Yñiguez . El qual encom- 10 
pañia d'el Rey Don Ordoño fu yerno, dizen auer corrido las tierras de Rio-
ja hafta Trido, pueblo celebrado entre los Coímographos , que eftá a mc-

. dia legua de Nagera, puerto en vn íitio viftofb, hechas entre íi .firmas ligas 

Í
confederaciones. Las difficultades que ay , para auer paflado efta famoía 

atalla en tiempo d'el Rey Don Garcia Yñiguez, fé eferiuen en la hiftoria 15 
de los Reyes de OuiedoyLcon, en la vidad'elmeímo Rey Don Ordoño el 
fegundo, y remitiendo me a lo que alliíc eferiuió, no ay para que reiterarlo 
aqui . Los auótores que efta batalla ponen mas adelante en tiempo de otros 
Reyes,fegun la concordancia de los tiempos, 11 cuan mayor fundamento , por 
que en el año de nouentay cinco ya auia largos años, que el Rey Don Garcia 2.0 
Yñiguez era fallecido, y fi en tiempo de algún otros Rey llamado Don Garcia 
fucedió, fue, reynando el Rey Don Garcia Sánchez fu nieto, o el Rey Don 
Garcia el Tembloíb fu reuifnieto, hijo d'el Rey Don Sancho el tcrcero/ftguh 
algunos audores quieren, como en íii lugarfe apuntará. 

EN ESTA fazonel Reycomoanduuiefevilitando,y requeriendo lospue-r 15 
blos de las fronteras de los Moros , es muy confiante y aprouado por to­
dos los audores, que los Moros vn dia falliendo al encuentro a los Chri­
ftianos, los vencieron en batalla enel valledeAyuar, y mataron el Rey Don 
Garcia Yñiguez, d'el qual dizen otros auer fido muerto en Larunbe, eftan̂ r , 
do defcuydado. También ay grande diferepancia entre los audores, fobre 50 
el año en que falleció , y los que reynó, que lovno naíce de lo otro, y me 
parece que no es firme la opinión, délos que dizen, que reynó treynta años, 
que conforme a efto , yícgun el principio de fu reyno , venia a fu ceder fu 
defgraciada muerte en el dicho año de nouenta y cinco . Según el letrero . 
de la íepultura fuya, quemueftran enel monefterio de Sandl luán déla Pe- # 
ña,parece,auer fallecido en la Era de nueue cientos y veynte y tres, que fue 

g g ^ año d'el naícimiento de nu eftro Señor de ochocientos y ochen ta y cinco; don­
de fe eícriuen eftas palabras . Hic requiejeit famulus cDei Garf a Tnigueẑ  Kex̂  
Era non 'mgentefíma oSimgef ma tertia. Cuyas palabras couertidas en Caftellano 
fon: A qui defeanfa el Rey Don Garcia Yñiguez íieruo de Dios, falleció en la 40 
Era de nueuecientos y ochenta y tres. Efta inferipcion es moderna, a reípedto dĉ  
los tiempos d'el Rey Don Garcia Yñiguez, cuya muerte íi algo antes no fuce­
dió, no lo fue defpues,y refiere que fue fepultado en el monefterio de Sant luán K 
de la Peña,como todos aflirman. Según efto reíultaria ííi reyno de diez y ocho 
años^ pero en el libro de las Reglas de Sand Saluador deLeyfe^íe cfcriue,que el 45 
Rey Don Fortuno fu hij ole enterró en Lcyre. ' : ' 

i ' • -. • :- . . CAPIT V̂  



de los primeros Reyes de Nauarra. 47 
CAPITVLÓ V. 

D'el interregno íegundo qtie los auílores ícñalan por muerte d'cl Rey Don García Yñi* 
guez, y lo que refieren d'el narcimiénto d'el R ey Don Sancho Abarca, y las 

manífieftas repugnancias, que contra ello fe hallan. 

OR MVERTE d^eí Catliolico Rey Don García Yniguez qu cela*" 
uala tierra fin Señor, fegun quiere la común opinión de losau-
¿tores, fino fuera por la Reyna Dona Vrraca fu muger, la qual 
dizen, que aunque hallándole preñada, y en propincos dias d'el 

parco, comentó con esfuerzo mas quedemuger, aponer cobro enlastier-
10 ras, y fortalezas d^l reyno, y en efto andando muy íblicita, affirman auer 

fucedido fu muerte . La qualíe cuenta difierentemente, deziendo vnos, que 
muerto el Rey Don Garcia Yniguez fu marido, fue enromeiiaaSanctluan 
de la Pena, de donde fiendo buelta, fue muerta de Moros enel valle de Ayuar, 
y otros eícriuen,que juntamente con el Rey fu marido fue muerta, y no 

15 faltan algunos, que digan, que yendo a nueítra íeñora de Vxue,fue muerta 
de Moros : aunque la mas común opinión es,auerlido fu muerte en el val­
le de Ayuar , lo qual confisílan también algunas canciones antiguas de 
Nauarra . Lee fe también en otras relaciones, auer fido muerta en Lecum-
berri,ypara dar mayor crédito a efto ,mueuen algunas conjeturas, fiendo 

to vna de ellas dezir, que le mataron Moros refidentes en Alaua, en el valle de 
Burunda , los quales tenian muy a mano a Lecunberri, lo que no hazian 
al valle de Ayuar . Dizen mas , que como la Reyna Doiia Vrraca, eílando 
en dias de parir , fueífe muerta de los Moros de Alaua y Burunda , que e-
ílauan enbofcados, que entre las de mas heridas tenia en el vientre vnagran-

i$ de lanzada, por cuya abertura el infante , que eftaua enel vientre , fe ef-
for^ó a facar la mano, pugnando de querer, fallir d'el vientre. Sobre efto 
refieren, que acontecida tan grande defaacia , quiíb el omnipotente Dios, 
fegun todo los aurores , que vn cauallero Señor de la cafa de Gueuarra, 
que de algunos es llamado Sancho de Gueuarra,a quien otros le nombran 

30 Vidal Vela , o Velez de Gueuarra, que auiafido criado d'el Rey Don Gar­
cia Yñiguez, yendo enel féguimiento de la Reyna Doña Vrraca fu feño-
ra, que llegó en el lugar, donde fucedió la deígracia, y entre los muchos 
muertos eícriuen , que reconoció con harta laftima el cuerpo de la Reyna, y 
que defpuesde muchas lagrimas, como vieífe, quelacreaturafacando elbra-

35 (jo por la lan^ada,fe animaua anaícer,refieren,que fe apeó d'el cauallo,y con vn 

f)unñal de tal manera abrió el vientre de la Reyna, rezien muerta , que fin 
ifion fajando la creatura, halló íer varón, y que luego le Ueuó a fu caía de 

Gueuarra, donde le hizo crear con todo filencio y cuidado, aunque quie­
ren los audores,que íe crió fin ningunas pompas y caricias, que a hijos de 
Reyes es razón, que fe hagan. Efte fuceíb d'el cftraño nafeimiento de eftc 
infante , a quien dizen, que le fue puerto por nombre Don Sancho Gar-
cés, o Garcia, que deípues fue cognominado Abarca, también dada a en­
tender, auer paflado en Lecunberri la deígraciada muerte de la Reyna D o -

45 na Vrraca fu madre, y no en valle de Ayuar : fi ello fuera aífi, por que de 
Lecunberri, que en lengua de Cantabria quiere dezir,lugar nueuo , ay a me­
diana diligencia jornada de vn dia,a Gueuarra,con que pudiera prefto al infan­
te rezien nafeido Ueuar para fu cafa a dar cobro, loqueeramuydifficildefde 
el valU de Ayuar cerca de Sanguefa,y enmemoriade auer fe el infante Don 

Sancho 
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Sancho Abarca criado en lacafade Gueuarra,ay aunoy dia en la cafa de Guc-
uarra vn apoíiento, que fe llama la fala d'el infante, como fi efto fuera cierto. 

POR tan grandes infortunios los rcynos de Nauarra y Sóbrame, y condado 
de Aragón dizen auer fe^como la vez paífada^reduzido a gouernacion de caual-
leros, y no faltan auótores nueuos,que fe atreuan a efcriuir,que como en el inter- 5 
regno pafl'ado fue regido el reyno de Nauarra, y condado de Aragón por dozc 
caua'leros, cuyas cafasíeñalan/er lasfeguientcs. Almorauit,Baztan, Gueuarra, 
Ayuar^LeetjSubicajRada^Bidaurre^MontagurjVrroz^Cafcant^Mauleon. N i n ­
gún audor antiguo haze nobracion d'eílas cafaŝ y algunos modernos no fe con 
que fundamento tuuicron ofadia, de publicar lemej antes coías,muy agenas d'el 10 
clíedo fuyo. Si lo pretendian 5 por dar audoridad a eftas cafas con fus ficiones, 
liartolionoradas y antiguas fon ellas en Nauarra , fin fepreualer de cofas fe­
mé] antes , ' indignas de la pureza de la hiftoria. Efta inftitucion de cafas paíló 
muchos tiempos defpucs d'eftc^quando por muerte d'el Emperador Don Alón-
fo el Batallador 9 Rey de Nauarra y Aragón, comencó, a reynar en Nauarra el 15 
Rey Don Gaicia Ramirez, como en fu hiftorialo referirá nueftra chronica. 
También eferiuen^que efte interregno duró diez y ocho años, cofa de no menor 
fundamento q lo paííado, q por diuerfas caufas y razones es para mi muy duro,y 
peíado de creer, y lo deue fer para todo bien entendimiento 3 por que puefto ca­
fo que los cauallerosy pueblos de Nauarra y Aragón no tuuieííen noticia de los 10 
infantes Don Fortuno y Don Sanchos fus naturales Principes y íeñores, vuie-
ranpor lo menos acudido a la infanta Doña Sandtiua fu hermana , Reyna de 
León, para la tomar por Reyna y feñora propitaria fuya3y defto no hablan nada, 
ni aduierten a femej ante objeción,tan clara. También affirman,que efte infan­
te aílí nacido, fue coo;nominado Abarca,por que fin vrbanidadfue criado con 15 
el paftoril calcado délas abarcas, como íi en eíte figlo en la cafa de vn caualle-
ro auian de faltar paparos para el Rey propietario de Nauarra . Efte cognemen- • 
to mas verifimil es, fer le refultado,ae auer las algún tiempo víadoen ocafio-
nes de guerra, fégun el Ar^obifpo Don Rodrigo, o de otro cuento poralgun ar­
did o necefidad, qaelloleinduziria. A otros Principes mucho les refultaró d'el 50 
babito que acoftumbraron fus cognomentos,como en Efpaña fe halla que Don 
Sancho íegundo d'eftenombre, quarto Rey de Portugal,fue cognominado Ca 
pelo,por los largos vellidos,)' grade gom^o caperuza que traya,y Mahomad Rey 
Moro de los Almohades, que en la batalla de las Ñauas de Toloía fue vencido 
por el Rey de Caftilla con ayuda de los Reyes de Nauarra,y Aragon,f ue cogno- ,> 
minado el Verde, por vn fombrero verde que traya. Entre los Romanos, como 
en efte meímo articulo no notó bien Curita, al Emperador Cayo Caligula, re-
fulto el cognomiento de Caligula por el traje d'el calcado, que traya, y a Marco 
Antonio Caracala,hijo d'el Emperador Seuero el cognomento de Caracala por 
lo mefmo: y decftos exemplos fe podrían referir muchos, en cognomentos de 40 
diuerfos Principes de muchas naciones d'el mundo. 

N o teniendo atención a eftas cofas,eícriuen los audores eftas otras, ¡as qua-
les voy referiendo a cuenta de fu credito,y dizen mas adelante, que los pueblos 
de Nauarra y Aragón {entiendo fe vexados de Moros y de otros daños, que en 
tierra fin Rey fuelen en femejantes tiempos acontecer, que juntaron para ííi re- 45 
medio eftados, vnos dizen en Pamplona,y otros en laca, y que entre los 
de mas caualleros que a los eftados acudieron, fiédo vno el cauallero Gueuar­
ra, affirman,quclleuó al infante Don Sancho Garciacn habito disfrazado con 

auar-
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abarcas en los pies, y en lo de mas con atauio correípondiete al groflero calcado, 
y que venido á tratar de quien auia de fuceder en el reyno, tan prudentes y vale-
roías fueron las razones que a rodos dixo íbbre que aquel infante veftido de ha-

$ hito paftoril era hijo legitimo y erederod'el Rey Do GarciaYniguez^ de laRcy-
na Doña Vrraca íus íeñores, que aquellas palabras, que a todos cauíando admi­
ración, dizen que fueron tan eficaces,que juntamente contemplando, y viendo, 

3ue el infante parecia mucho a los Reyes fus padres, fue co grade alegria y acuer 
o de todos aleado por Rey de Pamplona y conde de Aragon,y allí ceíló el inter­

regno, y porque efte caüalléro Gueuára auia criado tan fecretamentey caíi a hur­
tadas a infante naícido con tan admirable HíteíSfc dizé que los de eíte linaje fue­
ron por cxcelécia cógnoniinados Ladrones de G ueüara; Efto es,lo qüe eh fuftan 
cia publican y deííean la mayor parte de los aü6lores¿y mbftrárémos lo contrario 
en el capitulo feguiente. 

CAPITVLO VI. 
D E D O N F O R T V N O O C T A V O R E Y D E N A V A R R A , D E 

quien la común opinión de los audores no hahecho mención ni memo­
ria, y como íe metió en religión en Saníl Saluador de Leyre. 

O N Fortuno íegundo y vltimo de efte nombre, fucedió al Rey Don - • •, 
Garci Yñigucz fu padre cerca d'el dicho ano d'el naícimieto de ocho ¿4 £ra ê 
cientos y ochenta y cinco. Su reyno es manifiefto por los inftrumen- 9 * J 

^ tos y memorias de la cafa de S. Saluador de Leyre, co lo qual cefl'a no 
lólo el interregno qiie ícñalan por müerte d'el Rey íu padre,mas tambien él naf-
cimiento notablc,que qüíereri dair al ReyDón Sancho Abarca fu hermano,que, 
recibiendo engaño,por inmediato fuceíTor d'el padre le quieren poner, y cefíaii 

^ también las de mas cofas que fobre ello van fabricando,fegüiendo en eftas cofas 
Jos vnos á los otros,áñadiendo los vltimos íbbre lo que eferiuieron los primeros. 
Efte Rey Don Fortuno primogénito fucedió en el reyno, d'el qual confia por ef-
crituta fuya d'el monefterio de Leyre de quatorze de las Calendas de Abril de la 
Era de nueuecientosy treyntay nueue, que es a diez y nüeue d'el mes de Mar-

jo d'el año d'el nafeimiento denueftro Señor de nueüccicntos y vno, como 9OI 
reynauahaziendo a aquella cafa donación de Olarda,y de San¿t Efteuan de Ser-
ramedianacon fus términos y otras tierras, y molinos,y las palabras d'el inttru-
mentoíbneftas. 

. IN nomine Domini. Ugo Fortunm Rex, proles Regís Garfay v̂idens bona,qm vi~ 
55 demur tenere^pcutfumü in aere y ínter manm noflras euanefcerejíofmet etiam in hac pere 

grinatione mundi, ybi antiquo hofle femper nobü dmerfis laqueos tendente, nec yna hora 
Viuimiís finepeccatOyfatisparuo temporemanere, yerno adLegerenfi monajiermmfrat^ 
nitatem accipere,pcut yidipatrem meumfaceré SanSium Saluatoremprecarî tpar̂ -
cat mthi peccatoriy quipepercit latronipedenti in cruce, (efr fanBas mártires Numlonem 

*0 & Alodiam, qúarum corpora in hoc monaflerio iacent, fupplex pr<ecor yt tllum exorent 
pro me, pro cum nomine non duhitattermtjuum fangmncm ejfundereAgttur yt meapeti-
tiofiat̂ yt preces mea exaudiantur: ego Rex Vortmm^ Regís Garfia films ¿rado SanEio 
Saluaton 0* fanSiis Martyribus Nundoni & tAloduealtqmd de meis pojfefiionibus, id 

45 efts Olardamcum fitis herentijs ftj Sanüum Stephamtm de Serrante diana cum fuish*-
rent¡js£r il/amolendinaqu* funt iuxtayillam nomine &fi, cwn termino quoddicitur 
Türris;&* iüam cafam cumfuisapendicijs.Hanc donationem^ in meaprxfentia feriptam, 
fuper altare SanSii Saluatoris pono,& quecunque tentauerit illamyioíare, ffialiquid 
quodibi JcriptumeftySanftQ Saluatorif^ Sanéis Martyribuj Numloni (d¡r eAlodt<e 

E E tolicrc; 
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túllertfo mákdi&fís 3 ffi excomununicaM ómnibus dtebus n/itfifu* 3 0* foftmortem 
mantAt m Inferno cum dtdbolo & fAtellmbus euu fine fine. *Amn, FaSia charta m Era 
mndgénttpwa. trigejtmanona, décimo qmrto Calendü idprilfs, 

Pvfes porefteinílfumcntono íbloconfta^comoen cíle tiemporeynauael 5 
Rey Don Fortuno,mas aun como era hij o d'el Rey Don G arcia,y no menos aue 
el Rey DonXimenoíu vifaguelo, ha eftado oluidado en la común opinio délos 
auroresjfin que ayan hecho mención ni memoria íuya.Efcriueíe en las relacio­
nes de la caía de Sant S aluador, que quando falleció el Rey Don Garci Yníguez 
íiipadre/e hallaua en Cordobajdc dodc íe infiere,que en aquella fazon auia con- 10 
cordiay tregua entre los Rcyesile Nauarra y Córdoba y y que venido a Nauarra 
hallando el cuerpo muerto d'el padre en Lumberri,le hizo trafladar al moneíle- * 
rio de Sant Saluado^y d'ellofe puede colegir^que los Moros que al Rey Do Gar­
ci Yñiguez mataron, no ferian d'el fucldo y ftipendio d'el Rey de Córdoba. El 
Rey Don Fortuno enel numero.ordinario de los condes de Aragoo/viene a íer el 5̂ 
od:auo,íi la fuceííion que d'ellos ponen es cierta y autedca.Efte Rey fue muy re-
ligioíb Principe, por que aun el Rey fu padre quando fue a Sand Saluador, a to­
mar la hermandad de los religiofos de aquella cafa, dize auer lo hecho a canfejo 
íuyo,y agora el mefmo, durante fu rey no feguiendo las pifadas loables d'el Rey 
Don Garci Yñiguez fu padre,como el mefmo confieífa en eíta eferitura. Fue al 20 
monefterio de Sand: Saluador de Leyre, a tomar la hermandad de los religioíbs 
de aqu ella íand:a caía, para mediante efto,fer participe en fus oraciones y obras 
pias,y meritorias,y por los obligar m as a ello, hizo las donaciones contenidas en 
el mefmo inftruméto. D'el qual fe colige,auer fido el Rey Don XimenoCatho-
lico Principe y temeroíb de Dios,y muy denoto de las fanólas virgines Nunilo y 25 
Alodia, N o fe halla, que efte Principe vuieíl'e fido caíado,ni dcxaífe hijos, mas 
antes dando raro excmplo a los Principes d'eltc íiglo,fe metió en religión en la 
meíina cafa de Sant Saluadoi'jíiendo ya viejo,íegun fe contiene en algunas eícri-
turas de la mefma cafa,dexando a las coías tranfitorias d'eíle figlo. Eílofe eícri-
ucen el libro viejo de las Reglas d'el meímo monefterio,d6de íc refiere,que det- $9 
pues d'ello fucedió en el reyno fu hermano el infante Don Sancho, aunque no 
fe puede entender claro el año en que efto paífó, pero confiderados los años que 
al hermano podian reftar de reyno, de los muchos que los auótores le quieren 
atribuir, es verifimil que efto fue cerca d'el fobre dicho ano de nuenecientos y 
vno, d'elnaícimientodenueftroSenor. Affi refultaria fu reyno dediezyfeys ^ 
anos, fegun el principio que le hemos íeñalado, y eferiuefe en aquel libro, que 
quando falleció, fue enterrado en el mefmo monefterio de Sand Saluador,y no 
es de dudar en ello, pues enel fue religiofo. 

CAPITVLO VII 40 
D E D O N S A N C H O A B A R C A , N O V E N O R E Y D E N A V A R R A , Y 

la mugery hi[os que tuuo}y visorias que refieren, auer alanzado de Moros. 

E/*fitf en ffiñM^lSt^ N Sancho,ícgundod'efte nombre,cognominadoAbarca,fucedió 
u Er* de ^ ^PVÍI cncl reyno al Rey Don Fortuno fu hermano cerca del dicho año de 

9 Jí> ^ i i i f ? M nueuecietos y vno.De la manera q el Rey Don Sacho el primero fu- 54 
cedió al Rey Do Fortuno el primero,que fue padre íüyo,aíIi efte Do 

Sancho el fegundo fucedió al Rey Don Fortuno el fegundo, hermano fuyo: de 
modo q el vno fucedió al padre,y el otro al hermano.Es muy conocido el nom­
bre de cíle Rey Don Sancho Abarca,hafta en las bocas de la gente ignorate,y h 
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cauía de donde le pudo refultar el cognomento de Abarca^ya queda notado^y de 
auer íucedido en el reyno al hermano,)7 no al padre, íe mañifieíta claro,como íii 
reyno íiicedió fin las eftranezas, que en efte caíb los auólores tratan 3 queriendo 
atribuir a efte Principe cofas raras y admirables. En algunas relaciones de la caía 

5 de Sanót Saluador de Leyre, fe eícriue,que el Rey Don Sancho venido a reynar, 
fue con fu muger la Rey na Doña Toda a la caía de Leyre, a tomar la gracia y ben 
dicion de fu hermano el Rey Don Fortuno el monj e,el qual como los vuieíle be-
dezido, dio al Rey Don Sancho vna corona con otras joyas y dones, de los que 
efte figlo permitia. Eferiuen algunos auótores, aucrpucfto entre las mas de de-

10 uiías y inngnias Reales de fus pallados por^frmas dos abarcas de oro en capo co­
lorado, en recordación de fu natiuidad y crianca conabarcas:pero,c.omo el naíci 
miento y crian^a,aíli también efto fe deue téner por apócrifo y de ningún crédito 
y fundaménto,y fi efte Principe traxo abarcas, feria por otros myfterios, como 
queda efcrito.Efto Principe en el numero común de los condes de Aragón fe c!e-

15 ue cotaf pór noueno,el qual a todo lo que es verifimil,caíó antes de rey nar en vi ­
da d'el Rey Do Foráino fú hermano,oen la d'el Rey Do Garci Yñiguez fu padre. 

A L G v N o s audores con engaño que en ello reciben,Haman a la Rey na fu 
muger Doña VrracaFernádez, íiendo fu nombre DoñaToda,cxcelentey catho 
lica Reyna,como parece por fus propias eferituras dadas al monefterio de S. M i i -

io lian de la Cogolla, y al de Leyrc, fegun lo y remos notando en fiisdeuidos luga­
res^ fpecialméte en la hiftoria d'el Rey fu hijo. Vuo el Rey Don Sancho Abar­
ca de la reyn a Doña Toda fu muger el infante Don Garci Sachez, que le fué fü-
ceífor y eredero de los eftados,y tuuo el nobre d'el Rey Do Garda fu aguelG,pe-
ro el íbbre nobre, íegunla confiante coftübre d'eftefiglo,tuuo patrón i mico,d'el 

15 Rey Don Sancho fu padre,y aíli fe llamo Don Garci Sanchez,fiendo fu nombre 
muy celebrado en las eferituras d'el tiépo de ííi reyno. Atribuyen al Rey Don San 
cho Abarca y a la Reyna Doña Toda fu muger grande fuceflioil y pofteridad de 
hijos y hijas,por que fin el infante Don GardSáchez que fueelprimogcnito,fe-
ñala auer tenido otros tres hijos varones,deziédo que era los infantes Don Rami 

/0 ro,y Don Gon^alo,y Don Fernádo:pero d'el Don Ramiro, y Don Gonzalo tégo 
preíumcion que no era hijos fuyos,íino que fueron hijos de fu nieto el Rey Don 
Sancho tercero d'efte nótre , de quié hafta agora ningún audror tuuo noticia^ni 
hizo d'el mecion,como no tardaremos en moftrarlo.Efcriuen rabien, que el Rey 
Don Sacho Abarca tuuo cinco hijas,y por primera feñala a la infantéDoña Vrra 
cá Ximcnez,que fue Reyna de Leon,muger d'el Rey Don Aloíb el quarto,y Do 
ñáMaria, que fue codefa de Bercelona,muger de Seniofredo vnico d'efte nom­
bre, quinto conde de Bercelona,y DoñaTherefa que fue Reyna de Leon,cafada 
con DonRamiro fegudo d'eftenombre Rey deLeon. Por quarta hija feñala a la 
infanta Doña Sácha,qne fue condefa de Caftilla, fegunda muger d'el code Don 

40 Ferna González: y efta codefa es muy celebrada enlas eferituras y priuilegios que 
el conde Ferna Go^alez fu marido dio y otorgó,como en fu hiftoria queda vifto. 
Antes de paífar de efte lugar,quiero a los ledores aduertirde vn notable punto di 
gno de atecion,que íi en la linea y numero de los Reyes de Nauarra fuceífores de 
efte Rey Do Sácno Abarca dieramos fe a qualefquiera audlores, que hafta ago-

45 ra ha eícrito fus cofas,en que razón y fundaméto cabia, que Doña Nuña, o M u 
nia Doña^ llamada comunmente Doña Eluira Mayor, que fegun en la hiftoria 
de Caftilla queda vifto, fue reuiíiiietad'efte Rey Don Sacho Abarca, conuiene 
a faber, hija de fu viíhieto Don Sacho conde de Caftilla,pudielTe cafar con Don 
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Sancho el mayor Rey dcNauarra,a quié ellos con craíía inoracia quiere hazer fu 
nicto,dc modo que el nieto venia en fu cuenta a cafarfe con la rcuimieta, q es vna 
gradedifproporcic«iyy confufion fuya.Eftáel daño/egun en la hiftoria de León 
en la vida d'el Rey Don Sacho el Gordo queda eícrito en erraríe ellos en dos Re­
yes, de quienes no tuuiero noticia, fegun lo yremoscon muchas eferkuras fuyas -5 
autéticas probado, y moftraremos claro,qelRey DonSácho el Mayor fue rcuií^ 
nieto d^l Rey Don Sacho Abarca,y no nieto5comoellos le háhecho hafta ago-
ra:y aífilos contrayentes matrimonio fueron fus reuifnietos, el varón porreóla 
linea mafculina,y la mugerpor femininaifiendo primos terccros,y con efto ceíla 
c íb diflicultad,no por ellos imaginSda . A la menor hij a d'el Rey Don Sancho 1̂  
Abarcajllaman Doña Blanca Velazquez, de quien algunos audores, dizen auer 
(ido cafada con Don Ñuño conde de Vizcaya,que también es cofa fuera de todo 
fundamento,por que no íblo en eftetiempOjinas aun muchos íiglos deípues,no 
Vuo en Vizcaya feñor, que tal nombre tuuieífc,como en lahiftoride Caftillaha 
moftrado claro nueñra chronica en eípecial, los primeros feñoresd^efte eftado 15 
continuaron los nombres de Don LopeDiaz,y Don Diego Lopez/iendo cipria 
mer DonLope Diaz vn feñor, a quié los audores que trata d'eftos feñores,hazen 
viínietp d'eí infante Do Curia, por quié refiere aueríc dicho aquel antigu o mote. 
El conde Don Lope Diaz el VizcaynorRico de mancanas,y pobre de pan y vino. 

S AL L i o el Rey Don Sacho Abarca catholico y véturofo Principc,y afli pu- 10 
blicád'e^auer ganado de Moros mas tierras,que ninguno de los Reyes fus prede-
ceírores,y que fabricó muchas fortalezas y pueblos, y reedificó y reparó onas, y 
que de tal manera en los años de fu reyno cotinuó las guerras de los Moros,q no 
folo cobró en Nauarray otras partes,las tierras que defpues de la muerte d*el Rey 
Don Garcia Yñiguez fu padre dizé auer tomado los Moros, pero que aun co he 1$ 
royco animo corrió las riberas de Ebro por Rioj a y otras partes, hafta fu nafeimie 
to. Trata mas d'efte Principe3qu e allanó la tierra nafta los motes de Oca,y que lo 
mefino hizo por elcorriéte de Ebro haftaTudela, y aun Hueíca, haziédo tributa 
rios a muchos pueblos de Moros, de manera q con mucha gloria y honra, eften- • 
dió a diuerfas partes los limites defus eftados, no dexandoaun de pafl'ar los Pire- j0 
neos contra Frácia: donde quieré que pufo de baxo de fu dominio las tierras,quc 
llaman de Vafcos,conj untas a los vertientes de los Pireneos de hazia Fracia.Du-
rante ellas guerras, eícriuc que como los Moros, en Inuierno cófiados de las nie-
ues, y aípereza de tiépo,cercaífen a Páplona,que peníaro poder la tomar, creyen-
do^que el Rey Don Sancho Abarca no la podriaíbcorrer,peto q fucedió lo con- y 
trario, porque con grande dihgenciajuntado ílis gentes,atraueífó las montañas, 

!
t fegünmuchos audores quieren, a pie conel calcado de las abarcas,y que no íb-
o la hizo dcícrcar,mas aun venció,y desbarató los Moros.Contra los quales,cíl 

pecialmente en lo de Sóbrame y Ribagor^a,dizen auer fido vno de los mas prin­
cipales capitanes fuyos, Gentullo, que fiendo en la diíciplinamilitaríagaz y in- ^0 
duftriofo, y valiente, alcanzó de Moros muy íeñaladas vidorias, y hizo muy 
notables ícruicios al Rey Don Sancho Abarca. 

CAPITVLO VIII. 
Dealgunos poblacionei que atribuyen al Rey Don Sancho Abarca,y como Vitoria y S. Sebaftian 

no fon fundaciones luyaŝ y fortaleza que fabricó en Arraíate^lamadadeípuesMondragon. 
N T R E las de mas villas y fortalezas que dan de fabrica al Rey Don ^ 
Sancho Abarca,íbn elcaftillo deSos^y el q llaman de Sancho Abar-
ca,cerca de C)aragoca,que fi ello es afli,es documento para creer,quc 
por las riberas de la corriéte de Ebro tenia el Rey Don S ancho muy 
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ctteditíó fa reynoy eñados.En laPáoja también le qíiiere atribuir íápoblación 
de Logroño,y de la áuer hecho villa,y por que en láhiftoria d'el Rey Don Garci 
Sancliez fu hijo tememos ocafion de legitimo fündamenco3para hablar de L o -

j groño, remito alli a los leílores.Támbien le quieren algunos atribu ir la fabrica 
d^l cañillo y villa de Sant Vkente,íi la equiuocaeioii de los muchos Reyes San 
chos de Nauarra no les caufa daño, como en otras coías de ella materia, y aífi le 
atribuyen otras cofas íeñaladas.Efcriue mas5que como defdeel tiempo d'cl Rey 
Don Garcia Yniguez fu padreóos Moros quedaífen muy feñores en Alaua, fue 

IO conrra cU05^0!^0610^^ fi^0 ¿onde agora hallamos la ciudad de Vi¿loria^ 
venció en batalla campal a grandes compañias de Moros,de cuyos deípojos ía-
có hazienda de mucho valor5y por eílo junto al lugar donde alcancó eílanota^ 
ble vidoria^ refieren diueríbs audores auer fundado vna hucu a pofclacion, lia-
ziendo la villanía qu al dizen ellos que es la ciudad de Vidoria: pero el Rey Don 
Sancho Abarca nunca hizo tal coía,por que aun lo alto de la ciudad, que íe fo-

^ lia llamar Gafteyz^ cüyas murallas y torres de cal y canto bien altas eftán oy dia 
en pie^fabricó defpues Don Sancho al Sabio Rey de Nauarrajcomo eíi fu hifto-
íia lo mdftrarcmoSjpero laequiuocacion de los nombres de Sanchos,y no eftar 
bien adiieitidosjni tener noticia alguna de la poblacio,que el Rey Sancho elSa-
b io , llamado dJotra manera el Valiente, Iiizo en efte puebto,cauíb a lo que-yo 

10 pienfb, y tengo por cierto, efte dafio y errdr, como podremos itioftrareftocon 
mucha euidencia en ta hiftoriá d'el níeíino Rey Don Sancho,para dode lorefer 
uari nueftra chronica. Otras cofas en razón d'efta itieíma materia tratan los au-
¿i:orcs,no menos íiñ fundamétó qucefta^y de álgüílas no dexaremos do hablar 
en el mefmo lugar, por que eh efte íio cümple, que liias reparemos en ello. De 
la mefina manera es varto,y no folo incienx^fino fabuloíb, lo qüe algunos tra­
tan, que efte Rey Dón Sancho Abarca fundó en efte pueblo las yglefias parro-
chiales de Sant Miguel y Sant Vicente ̂  por que no en fu tiempo, masaun en 
el d'el Rey Do Sacho el Sabio fu reedificador y ampliador, qui le pufo el nom­
bre de Vid:oria,no íe fundaró aquellos templos^ fiendo fu primera yglefia la de 

30 S anda Maria,qu e es colegial,comtí d'elló íe ofreció tratar en el capitulo quadraf 
gefimo quinto d'el libro feptimo,y quado obtuuo titulo de ciudaa,cfcrito que­
da en capitulo vigefimo íepundo d'el libfo defeimo íexto para claridad d'cftas 
dudas y ambiguedades.No folo en la furidacio de Vi to r i a recebíero efte daña 
los aüdores que de eftas cofas tratan, en efpecial Piciiia y pero aun los f czinos 

3Í todos de la mefma ciudad hazian lo mefhiorpor que no obftante que tienen el 
original priuilegio en fu archiuo, como no fe aya tenido noticia baftante de los 
Reyes de Nauarra,ammauan íe a efte Principe por elnombre de Sancho,care-
ciendo,de la noticia d'el Rey Don Sancho el Sabio dador d'el priúilegio. 

E L meíino daño ha auido en lo tocante a la villa de Sant Sebaftian de Gtfi-
^ puzcoa,tenicdo le fus meíinos vezinos por ÍLT poblador al Rey Don Sacho A b -

arca,induzidospoí los fuerosque a cfta villa ordenó el dicho Rey Don Sancha 
el Sabio,naícÍ6ndo el daño por la equiuocacion de los Reyes Sanchos, como lo 
moftrará nueftra chronica en fu hittoria, aun que tabien lo q toca al Rey Don 

45 Sancho el Sabio, es' Tola la ordenacio d'el fuero,por que eferitura mofti-aremos-
en la híftoria d'el Rey Don Sanchoel Mayor,enel capitulo veynte y tres d'cfteli 
bro,dada por el al monefterío de Leyreípor dode coftá, qüe no folo aúia en dká 
villa notable poblacio,con las dos parrochias de Sand:aMaria,y Sant Vicente, 
cjuc agora fon tabi:í1 parochialcs, nías aun en los a:ntiguos tiempos auia fido fu 

E E iij jprimi-



4̂ Lib.XXÍÍ.d'el Compendio Hiílorial d'Efpaña. 
primitiuo nobre Hicurun, que en lalegua Cántabra de la mcíma regio, quiere 
caíi íbnar^cofa de tres aguj eros^o entradas,como fon realmente las tres entradas 
que efta villa tiene para el mar.Coefto quedará couencida la opinio de algunos 
caualleros profeílbres de letras de la nado Cafteliana,quc a la tra^a de fus imagi- 5 
naciones platicá^auerfe efta villa llamado Saltus Baíliani, q quiere dezir bofquc 
de Baffiano,mouidos a dezir etto5por la afinidad qafu parecer ay entre íandus 
Sebaftianusy faltus Baflianus, y lo mefmo fe ha de enteder para algunos geo-
graphos,q exponiédo Jos nobres antiguos de Ptolemeo y de otros deferiptores 

f Se las regiones y prouincias de Éípaña,quiére aplicar a eíta villa otros nobres im 
pertinentes^co auer íido el primero Hi^urun3y el íegundo S. Sebaftia,El qual 1c 
refultó de vna antigua ygleíia de la deuocio d'el glorioíb martyr Sant Sebaftian, 
que efta en la riuera d'el mar̂ a dos tiros de ballefta 3 fiédo agora de religiofas de 
la orde de los Predicadores.Las quales en claufiira y mavor perfecio de Ta obícr-
uancia de íu regla hizo alli poner co audoridad Apoftoíica Aloíb de Ydiaqucz, 15 
natural de la villa de Tolofa, y vezino de efta villa de Sant Sebaftian, fecretario 
d'el Emperador Do Carlos Maximo^Rey Gatholico d'Efpaña enel año de mil y 
quiniétos quareta y feys,auiédo ellas bíuido antes en habito de beatas fin clauíu 
ra en vna cafaanexa al mefino monefterio.Al qual no folo dotó el dicho ícercta 
TÍO de ciertos juros, pero para la inftrucio y erudición de las reglasy cerimonias 10 
de fu religio precediendo licécia de la ordé, traxó por priora a Doña Ana de Y -
íun^a,natural de la ciudad de Vidoria,moj a proferta d'el monefterio de S.Cruz 
de la mefma ordé de la dicha ciudad,religiofa de vida exeplarjy rara prudecia, la 
qual recogió a todas, y hizo dar la profeflio,cftádo inftrudas en las cofas de la re 
ligio. Efta feñora, aunq vino a efte monefterio por tiepo limitado para defpues ^ 
bolucr a fu cafa de Vidoria,ha fido tato el beneficio q a efte íu monefterio ha 
refultado de fus fandas y loables coías, q pareciédo a la ordé que de fu auíencia 
refultaria algún detriméto en obra de tata importacia y efencia, impetraro de fu. 
fandidad expreflb breue, para que permaneciefle por priora perpetua, como lo 
es el dia de oy,exerciédo fu officio con mucho augmento de la caía,ícruiendo íe 3o 
en ello mucho nueftro Señor, con el acreceCamiento de las religiones de la mili 
tantc Ygleíia.Fue el fecretarioAlóíb de Ydiaqucz varo notable,y grade priuado 
d'el Emperador,y ta afficionado a las religiones3efpecialméte de la orden de los 
Predicaaores,q en la mefma villa de S. Sebaftia fundó otro monefterio de reli­
gio fos ¿'efta ordé,de la adupcacio de S.Elmo,q agora es vno de les buenos de la 35 
religio de la prouincia d'Eípaña.Efto y las de mas cofas,q de fus grandes partes y 
méritos íceíperaua,vuieracoprobadococatholicas,ypiasobras,fi fusdias no bié 
logrados no vuiera faltado^ matando le los herejes de Alemaña en el principio 
d'el año feguiete de quareta y fíete en el rio Aluiz, cerca de la ciudad de Torga. 
S1 alguna fabrica fe puede enel tenitorio de Guipúzcoa atribuir al Rey Do Sá 40? 
cho Abarca,fundádo nos en relaciones demoftrátes narracio autética, es el ca-
ftillo d'el pueblo,^ en efte tiépo fe dezia Arraíate,que feg;ü en el capitulo noue-
no d'el libro décimo tercio íe cícriuió,fe llamó defpucs,Modrago,como parece 
por priuilegio original,que alli queda citado.En efte pueblo de Arrafate fabricó 
efte Principe vn caftillo fortiííimo encima d'el pueblo, íbbre vna montaña de 54 
getil yhermofo fitio de piedra,q para folo efto parece q naturaleza la crió,co fu~ 
bida agrá y aípera por todas partes, legun el aíliéto q bufeaua para las fortalezas 
d'eftos tiepos,diíFeréte d'el de agora. La fuerza d'efte caftillo no íblo era impu­
gnable para eftos tiepos d'el Rey Don Sancho Abarca,mas aun para elprefentc 
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figlo lleno de los inílrumetos infernales de fuego^por aue ni fe puede minar3ni 
píatar lele batería a milla y media, y permaneció en pie nafta el íepcimo ano d'cl 
revno de Don lúa fecundo d'efte nobre Rey de Caftilla y León, el aual a fupli-
cacio de la mefma villa la hizo derrocar,por que con los vados y diíterencias de 
aquel reboltofofigloíiiyo^arecia antes receptáculo de malhechores y tyranos, 
q conferuacio y dcfepfade gentes y república: y fus torreones y cimientos cftáa 
oy dia en pie,dádo verdadero teftimonio de lo q folia fer. Fue, y es tata la f am a, 
q cftc Rcy Do Sacho Abarca,dexó por rodaNauarray Catabria, q fegü eftánp 
tado,hafta la mínima muger de toda ella tiene particular noticia de fu nombre, 
nobrando le Rey Do Sacho Abarcado no faber por vetura otro nobre de nin­
gún Rey de todos los de Nauarra. D'efta fabrica d'el Rey Do Sancho^no íe fabe 
el tiépo cierto, en que fu cedió, mas de quanto es cofa perteñeciéte a fu hiftoria. 

CAPITVLO í x . 
^De las guerras que refieren aner tenido el Rey Don Sancho Abara, con Don Ordeno 

• ' * . Rey de León, y con Don Fernando González conde de Caíliíla. 
S C R i V E N diüeríbs auítores que como vuiefle fallecido Don Ra^ 
miro décimo feptimo Rey de Ouiedo y Lco,qfu hijo el infante Do 
Sancho,q era nieto d'efte Rey Don Sancho Abarca, víno a Nauarra 
al R.ey fu agüelo a pedir le ayuda^ara quitar el reyno al Rey Do Or 

dono fu hcrmano,q al padre auia fúcedido en el reyno^y q el agüelo que al tiem 
poíe hallaua cn la ciudad de PapIoná,cocedió al infante íu nieto lo que pedia,y 
que afli con grade gente partió de Nauarra el Rey Don Sancho,y en copaííia de 
Don Ferná González conde de Caftilla entró en las tierras d'el tíueuo Rey Don 

*L Ordoño,hafta la ciudad de Leon,de donde el Rey y el coiide,eícriue,que torna­
ron a fus tierras,fin auer podido obrar lo que deífeaua, porque el Rey Don Or-
doño,quc fue tercero d'efte nobre,puíb tal diligencia en lo que le cóuenia, que 
fupo muy bien defender lo fuyo. Y o entiendo fundando me en la cocordancia 
délos tiépos,q eftopaííó defpues de los dias d'el Rey Do Sancho Abarcaren tié­
po d'el Rey Do Garci Sáchez fu hijo,porq el Rey Don Sancho Abarca,como íe 

3o cntiéde de diuerfas eferkuras antiguas dadas y cocedidas por fu hij o el Rey Don 
Garci Sánchez, falleció antes q fu yerno el Rey Don Ramiro fegudo d'efte no-
bre,cuya muerte,ícgun la verdadera cueta nueftra^fucedió cerca d'el aíio de nuc 
'íiccietos y cinquetarcomo enel epilogo y fuma de los Reyes de Leo qda notado. 

EN el capitulo diez y ocho de la tercera parte de lahiftoria Generalfe eícriue 
35 masque el Rey Don Sancho Abarca auia hecho muchas entradas en las tierras 

dé Galtilla,hafta entrar la algunos anos dos y tres vezes,caufando muchos ma-
lcs,haziendo piaz con los Moros^y que el conde Don Ferna González embian-
dole a notificar guerra^íi la reftitució de los daños no queria hazei;, boluió el me 

^o f̂ajero co muy dclabrida rcípuefta3hafta embiar a dezir al code, que malcoíejo 
auia tenido en aqlla demada^ le vernia a bufcar,de modo q no pudicífe defen 
der íe.El code Fcrná Gocalez indignado fe mas co reípuefta ta defabrida,refiere 
cfta hiftoria,q cogregado las gctes de fu eftado,para entrar a Nauarra^os períiia-
dió a entrar primero ellos en Nauarra3q el Rey Do Sacho en Caftilla.De las ra-

45 zones que fe eícriue auer hablado el conde Fernán González a fus cauallcros,íe 
colige que en efte tiepo el poder de los eftados d'cl Rey Don Sancho Abarca era 
muy mayor q el de Caftilla d'el code Fetna Gocalez j q los Nauarros folia hazer 
a los Caftcllahos muchos deíafueros,como mas poaerofos.Qiudo el Rey Don 
Sancho Abarca entedió los defignos d'cl code, q cotra fus tierras, caminaua con 

EE iiij cipo-
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el poder de Cáftilla,eícriuc cfta hiíloria^que j untando fus gentes^lc falló' al en- • 
tuentro a vn lugar que alli (c nobra Era de Gollanda,donde fin demora alguna 
arremetiendo losCaftellanos3 fe trauó la batalla, y pelearon las getes de ambos 
e3cercitosesforcadamétc con mucha effulicm de faíigrc y muertes de los vnos y í 
de los otros,íegun ellas cofas queda notadas en la hiftoria d̂ el cade.Eícriue mas 
cíla chronica q durando el eftrucdo y ruydo de las armas^ambos Principes def­
ecaron topar fe de períbna a períbna, y no pararo liafta íc encorrar, y qu e en ron­
ces de tal manera arremetieron el vno cótra el otro^que heriendó le fuertemen­
te con las langas, cayeron ambos de los calía lios, el Rey Don Sancho Abarca 10 
muerto^y el conde Ferna Goncalez muy mal herido, y que los Carelianos con 
tífto con mas indignacicn períeuerarcn en la batalla,hafta que los Nauarros ía-
•bida la muerte d'ciRey Don Sancho fu íenor, dexaron el campo, y que el con­
de alcanzada efta notable vidoria, mandó dar a los Nauarros, el cuerpo í e l 
Rey Don Sanclio,y le traxicron honrradamentc a fu cíudací. i j 

REFIERE mas cfta obra, que defpues que el conde Don Fernan^Gcn^aJcZ 
¿can^ó efta vi¿loria,fe acercó a íu capo el conde de Toloía^qui venia de Fran- . 
cia co muchas gentes a ayudar a íu amigo el Rey Do Sancho Abarca, cuyas gen 
tesj untadoíe co las d*cl conde de Toloía, que deffeaua vegar la muerte d'el Rey 
de Nauarra lii amigodos Caftellanos que canfados eftauan de la batalla, refiere id 
fe alli que pcocuraro co el Conde Don Fdrna González, medi£te vn cauallero, 
llamado Nuno Leyncz, no tentar nucua batalla. La qual el conde no querien­
do eícu6r,dize que paíló co los íuyos vn ryo que eftaua en medio de fu campa 

}r el del code de Tolofa,y que enerado en fegüda batallado íblo fuero vencidas 
as gétes del conde de Toloía, mas el mefino muerto por otro encuetrode íáca 25 

3u e le dió el conde Don Fern an¡G on^alez, el qual hizo del, lo que auia hecho 
'el cuerpo del Rey Don Sancho Abarca,por que dado le muy autorizadamete 

a los Franccfes, le lleuaro a enterrar a Francia a ííis tierras. D efta manera íc rê » 
fíere en aquella General hiftoriala muerte d'el Rey Do Sancho Abarca^aunquc 
en el capitulo veynte y quatro de la mefma parte tercera fe nota fu muerte qua- p 
torze anosdeípues quenueftra chfonica la ícñalará, y con el crédito que alli íe 
íefiere^o he queridodexar de eferiuir la aquirpero efta relación raigo por muy 
íbípcchoía,como queda notado en el capituló noueno del libro defeimo. 

CAPITVLO x* 
Pe lo que por mas dífto fe puede tener íbbre el tiempo de U muerte d'el Rey Don San- 2* 

cho Abarca, comprobado por mftrumento$,y Don Blas Obiípo de Pamplona^ co­
mo muchos Reyes palladosj íe enterraron en la caía de Lcyrc. 

S tanta la confufion y variedad de los audores que eícriue las coías 
deftos tiempos, tratando fobre los años del principio de reyno> 
y muerte de los primeros Reyes de Nauarra^y mucho mas en lo to­
cante a eftcRey Don Sancho,que fi dieífemos fe a las razones de al- 40 

gunos dellos, bien refultarian fu vida y rey no de ciento y qiiinze áños, cofa 
iiiüy agena de toda legitima credulidad y veriíimilitud,no obftante la clarare^ 
pUgnancia que en los antiguos inftrumentos íe halla. Póf Vn priuilegio de do­
nación de las villas de Sant Vicente y Ledena, y de otras coías, que en quator-
ze de las Calendas de Abri l , de la Era de nueuecientos y cínqüenta y íiete^ que 5̂  
cá a diez y hüeue dias del mes de Mar^o, del año del nafeimiento de nueuc-

919 cientos y diez y fíueue, dió y concedió elle Rey DonS anchó Abarca, a la cafa, 
de Sand Saliíador de Leyre, fe maliifiefta conio en efte tiepo biüia el Rey Don 
Sancho Abarca,el qual dize eñas palabras en fu inftrumento. 
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í N nomine redemptwis Qlf Salmtorü mundi, Ego Sancius Kex 3 filius Garfia Re-

gis y fucceffor tn regnogermani mei Fortmij, cogitans de antecejjorihus meü, quomodo 
pro emendatione¡uorum peccatorum y & fdmtione mimarum, in rvita fuá SanSii 
Saltutorü & SmSiarum martyruniy Nmdonü ft) *Alodi<e coenobmm de f m pof-

5 jefswnibus dotmerunt $ quorum imitator debeo ejfe in bonüopenbus ¡quieorum con-
jiño fuccejfor in regno ffi hered'.tAtibm* Itaquene ̂ videar degenerare> Jedpotiits imi~ 
tari njeíügia parentum meorum m bono opere , cum Domina Tuta Regina n/xore 
mea yenio ad prtejcriptum cmobium 3 commendare nos Deo & SanSits eins y (g^ 
in bonis operibus Jeruorum Dei foaecatem & benedifitionem acapere 3 ffi concedi-

10 mtts SanSio Saluatori y & Sanffis ¿Alartynbus y pro remifswne peccatorum paren­
tum mfírorumy quiefcentmm corporainmonaflerio eodem 3 quatuordbendasy duas 
tendas 3 &ynum enfem, ftj lorieam y O* Dtademam^ ^ f e u t u m ^ lanceam}(d¡r 
ynum equum, ft) mulum cum felh's e>> frenis eorum argentéis 3 & dúos eunuchos, 
& dúos cyphoscorneos, & duas yil/as3Jctlícet SanSiiZJtncentij y ffi Ledenacum fuis 

15 ómnibus terminis.Et donamus ̂ Domino Bafílio Epijcopô  Domino & magifiro nofiro cali-
cemargenteum^ ffigunapempallmm,& dúoputuixpallia^iy* ynumtapetum^ ynum 
equum cum filia & freno argenteo.Et ego Bafilius Epifiopus tribuo SanSio Saluatorî ffi 
Sanciis martyribus omnem meampartem decimarum comBorumfru&uum quos colli~ 
go in <~ualle Ofelia y & Tintani y fg) zAtedoe . Nos autem pradifittís SanSins 

zo Kex ^ ft) 'Xuta Regina y & TSafilm Epifiopus y qui fupradiSiarum donationum hanc 
fcrtptionemfecimusyeam fuper altare Santii Saluatoris ponentes, commendamusiüam 
tAbbati SanBio GentuliT^^ monachis fuis: ffi quicunque tentauent illam difiumperey 
& SanSio Saluatori ffi ¿Martyribus tollerey ab illo Deo & omnibíis fanSiis eius con-
demnatus ft) excommmicatusjbabeat in hocficulo ftj in futuro partem cum Sathana e> 
luda traditore fine fine in inferno inferiori. FaSiacharta Era nonagentefima quinquage-
fima feptimay decimoquarto Calendis Jprilü. 

SIN lavidayreynod^lReyDonSaiichd^íbndiuerfas las coíasaued'efta es­
critura fe notá.Lo primero fe vee claro como efte Principe era hij o creí Rey Don 
Garci Yñiguez j y lo fegundo^como fucedió enel reyno al Rey Don Fortuno íu 

jo hermano^y no al padre.Lo tercero^que el Rey Don Sancho feguiendolas exepla-
res obras de los Reyes íu prcdeceffores,era bien hechor d^l monefterio de Leyre, 
y le vifitaua períbnalmente con mucha deuocion, y lo quarto, que como los de 
mas Reyes y tomó hermandad con los religiofos fuyos,para fer mas participante 
en fus oraciones y buenas obras: y lo quinto, que íegun queda eícrito la Reyna 
íu muger íe dezia DoñaTodary lo fexro , y no menos de atención, que dize ei 
Rey Don Sancho, que en efte monefterio eftán enterrados muchos cuerpos de 
tos Reyes ílis progenitores:de donde íe colige, como los Reyes íiis antepaífados 
f ueron muchos3y que yaziáen aquella Real caía,y afli no dudo,que algunos de 
los Reyes que dize la común opinión de los audores, eftár íepultados en Sanót 

^0 luán delaPena^deuencftáren Sand: SaluadordeLeyre.Loíeptimoparece3como 
en efte tiempo era Obiípo de Pamplona Don Baíí lio^primero d^fte nombre,quc 
en el numero núeftro de los Obifpos d'efta yglefia fue el tercero prelado, de los 
que por antiguosinftrumentos fe pueden defeubrir, al quatel Rey Don Sancho 
Abarca llama en efte priuilegio de donación maeftro y íeñor fuyo , de lo qual 

45 fe entiende la reuerencia con que los Principes de efte tiempo tratauan a los pre­
lados . Lo odauofe nota, que aun biuia en efte tiempo Don Sancho de Gentu-
liz abad de S and Saluador, de quien en la vida del Rey Don Garci Yñiguez 1c 
hizo mención. 

LA 
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LA vida d'el Rey Don Sancho ll€gó,quaiidomucho,hafta la Era de nueue-

cientos y cinquenta y ocho,y no mas: por que de eftaEra que f ue año d-el nafei-
920 miento de nueftro Señordénueuecientosy veynteyya fe halla inftrúmento d'el 

Rey Don Garci Sánchez fu hijo, por donde, como luego fe vera, es vifto reynár 
el hijo,con la Reyna dona Toda fu madre, que defpues d'el fallecimicto d'el Rey 5 
Don Sancho Abarca fu marido biuiólargos años,y en todas las eferituras es lla­
mada Tota en lengua Latina,y algunos audores la llamanTheuda,como lo ha-
zen el Ar^obifpo y otros, De eílo, y de lo que d'el fallecimiento d'el Rey Don 
Fortuno fu hermano queda eícrito, íe comprueua que el reyno y vidad'el Rey 
Don Sancho Abarca fue de diez y nueueanos,poco mas omenos^y aífi es veriíi- 10 
mil auer fallecido en el dicho año de nueuecientos y veynte, o algo antes. Su lc-
pultura dizen fer en el Real monefterio de Sand luán de la Peña , donde en len­
gua Latina fe eferiuen en fu túmulo eftas palabras. Hic requkfctt fkmulus Dei Sm^ 
cm zAhared : cuyo Romance es. Aqui defeanfa el Rey Don Sancho Abarca fier-
uo de Dios. El año de la muerte íuya eftá conforme a lo que eferiuen el Arcobit *5 
po Don Rodrigo, y la hiftoria General,y por eftár errada, no le léñalo: y ella in -
feripcion como le ordenó,muchos tiempos defpues d'el faltecimientó d'el Rey 
Don Sandio Abarca,!! le vuiera élcrito a la meíina fazon,í¡n duda eftuuiera diftc 
rente en la computación d'el año,pero en las memorias de San¿t Saluador de Le-
yre,feafErmaefl:araililepultado, y efto fe deue tener por mas autentico.- ÍO 

CAPITVLO XI. 
D E D O N G A R C I S A N C H E Z , D E C I M O R E Y D E N A V A R A , D E Q V I E N 

hafta agora por ningún audor ha íido hecha mención ni memoria,y Biuas Obiípo de Pamplona, y 
como el titulo de conde (e anteponía al de duque, y donación que de Logroño hizo elle 

Rey al monefterio de S.Millian déla Cogolla, y otros púnelos notables. ^ 

O N Garcia quarto de efte nombre, cognominado Sanchcz,luccdió 
al Rey Don Sancho Abarca fu padre en el dicho año d'el nafeimien-

uirlde W Ŵ P!Á to ^e nueuec^tos Y veynte,o algo antes.El reyno d'el Rey Don Garci 
9 ̂  8 yssprr&&& Sánchez haze fe ta manifiefto por diueríbs inftrumétos d?cl monefte 

rio de Sant Millian de la Cogolla,dados en la lengua Latina, quato bien copióla- 50 
mente ¡o comprbuará nueftra chronicaclara y abiertamente.En vna eferitura de 
confirmación dizc en el principio ellas palabras conuertidas en Caftellano. De 
baxo d'el nobre de la lauda y indiüiduaTrinidad. Efta es la carta de cofirmacion 
que mádé hazer yo el Rey Don GarciSanchezJ úntamete co mi madre la Reyna 
Doña Toda en honrra de Sand Millian presbitero, y confeílbr de Chrifto, allí ^ 
confirmamos a vos otros, el feñor abad Gomezano , y a los de mas liemos de 
Dios queferuis aDios en la cafa de Sant Millian Scc.La data de efta eferiptura de 
confirmación es de la Era de nueüecientos y cinquenta y ocho, que es d'el dicho 
año d'el nafeimiento de nueuecientos y veynte , y dize el Rey Don Garci Sán­
chez reynar, no folo en Pamplona,mas también en Nagera j en vno con la Rey-
na Doña Toda fu madre. 

L o s confirmadores fuyos ion Don Biuas vnico de eftcnombrc,quc en el nu­
mero nueftroes quarto Gbifpo de Pamplona, y Don Oriólo Gbiípo, y Don 
Tudemiro Obifpo,y Maurello Abad,y Do Gonzalo conde, Don Ramiro con­
de^ Don Fortuno duque,y Don Ximeno Vigilano,y Don Lope Garces,y Don 45 
Gómez mayordomo. Manifieftaled'ella relación los prelados y condes que cn: 
elle tiempo auia en Nauarra,y nota fe eomo el titulo de duque, legun la coftum 
bre d'el tiempo de los Reyes Godos,era polpuello al d'el conde, como fe trató de 

cfto 
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cíio en principio de la hiftoria de los condes de Caftilla^ y verifica íe^qüe en efte 
año reynaua en Nauarr^ el Rey Don Garci Saiichez.Cuyoreyno fiendo largo5en 
vna donacion^que de la ygleíia de Sanfta Maria de Thera hizo a la mefma caía,y 

L al abad GomefánOjCii cinco de las Nonas de Septiembre de la Era de nueuecietos 
y fefenta , que es a dos dias d'el mefmo mes d'cl año d'el nafcimieiito de nueüc- g2Z 
cientos y veynte y dos, dizc cftas palabras conuertidas en lenguaCaftellana. En 
el nombre de la íanóla y indiuidua Trinidad. Y o el mas intimo de todos, pero 
por la voluntad de Dios Don Garci Sánchez Rey, juntamente con mi madre la 
Reyna Doña Toda pulimos de los bienes que el Señor para la honna d^fte figlo 
nos diójde añadir algo en las polleíliones de los Sanólos, para que por fus fuñra-
gios feamos librados de la grádeza de los pecados, y defpues merezcamos fer he­
chos erederos d'el reyno de los cielos. Los confirmadores fon los meímos Obif-
posThudemiro,Biuas,y Oriolo, yabadesGomefanoyMaurello, y los condes 
Don Die^o, Don Goncalo, y Don Ramiro,y duque Don Fernando,y los de mas 

I5 arriba notrados, y d'eíte inltrumeto fe reualidanuefl:raopinio,de fer elnobre de 
conde ancepuefto alde duque en eílos ticpos.Eícriuió eftepriuile^io Gomefano* 
Por otro d'efte mefino año fe coprueua lo mefmo, hablado de la chcha ygleíia de 
S.Maria de Thera,que es en termino de Garrahe.Por otra carta Real de lasNonas 
de Septicbre d'eíte año, cj es a cinco dias del mefmo mes3 el Rey y la Rcylia Do-

10 ña Toda fu madre dan al mefmo monefeerio la ygleíia de Vadaran,dezicdo que 
íi alguno de ios Reyes íuceííores, o de los principales, o condes, o otro qualquier 
hobre quifieré quitar,o retener eílafu donación a Dios y a íus Sandos hecha,lca 
primeraméte de Dios omnipotéte confundido,y de lacopañia de los Chriftianos 
apartado,y delpues co Iudas,q fue traydor d'el Señor,fca llimergido en la profun 

^ didad de los Infiernos por todos los íiglos de los íiglos,y a de mas pague a la parte 
d'el Rey dos talentos de oro, y a la orden dobladory en efta eferitura el Rey Don 
Garci Sachez intitulafe reynar en Pamplonay. en Nagera.En otro inftruméto de 
las Nonas de Septiébre de la Era de nucuccicntos y fefenta y dos,q es a cinco dias 
d'el mefmo mes d'el año d'cl nafeimienro de nueuecietos y veynte y quatro,don- 92-4 

50 de el Rey Don Garci Sánchez con la Reyna Doña Toda fu madre hazen dona­
ción de la yglefia de Cañas al bien au en turad o S. Mi l l i an , y al dicho abad Go-
meíano,dize reynar en Pamplona, fiendo el eferitor d'efte inftrumento Sifebuto 
presbitero, y los confirmadores los prelados y condes arriba efcritos.Todos cftos 
inftrumentos y los de mas que yremos narrando,eftán en lengua Latina,y en to-

55 dos el Rey Don Garci Sánchez fe llama G^r/ta Sancionü Rex, que es lo mefmo 
que dczir Don Garci Sánchez Rey. 
MAS adelate paíío con largos años el reyno y vida d'el Rey Don Garci Sachez^ 

y manifiefta íe, íer cafado con la Reyna DoñaThercfa fu muger, porque en vna 
donacio que el y la Reyna Doña Thcrefa fu muger hazé de la villa de Logroño,y 
de la villa de Afa, cerca de Logroño al feñor S. Millian y al dicho abad Gomeía-
no,en la Era de nueuecietos y íefenta y quatro,que es año d'el nafeimiéto de nuc 92 6 
ucciétos y veynte y íeysrdize en íil principio eftas palabras en Latin.De baxó d'el 
nobrede Chrifto nueílroredéprord'el Padre,y d*el Hijo,y d'el Spiritufandopro-

45 cedicte de ambos: yo de verdad el mas Ínfimo de todos,aunque por la volütadde 
Dios D6 Garci Sachez Rey,juntamete co mi leal mu^er la Reyna Doña There-
ía,encedidos d'el ardor d el alto amor,y eípadados de ta muchedúbre de nueftros 
pecados,pufimos de los bienes q el Señor para la horra d'efte figlo nos dio de aña 
dir algo en los bienes de los fados, para q por fus fuííragios leamos librados de la 

muche-
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muchcdübre de ilucftras maldades, y para q podamos cüadir áqui y en el futuro 
las calamidades de todaslas aduerfidades^y merezcamosíér hechos pirticipes d'el 
reyno de los cielos. Haze el Rey Do Garci Sachez^y la Reyná DonaTlierefa fü 
mu^er por efta eícritura donacio de las villas de Logroño y Aía a eíla cafa cóh to 5 
doslos hombres íuyos^y tierráSjhüenaSjman^anales^montcs^dehcfas^pefqueras, 
co todas fus enrradas^y íallidás^co todo quáto a ellas villas pertenecia^ pudo per 
tenecer^íegun al mefmo Rey perteneciá. Los confirmadores fon los fobredichos 
Obilpos: Biüas^Tudemiro^ y Oriolo^ y abad Maurello, y los condes Don Die­
go, Don Gonzalo, Don Ramiro, y duque Don Fortuno, y Fortuno Garíeano, 10 
y Lope Garfcano fu yerno, y Exiniino Vigilano, y Fortun Ximenez copero d'el 
Rey,y Gomeíano Orioléz mayordomo,y Garfia Oriolez cauallerizo mayor.Las 
vltimas palabras efefte ihftrumeiito ioneftas.Reynando nueftro feñorlefu C h á 
fto, y debaxo de fu imperio yo el lobre dicho Rey Don Garci Sánchez júnta­
mete con mi mugerla Reyna Doña Therefa^ imperando enel reyno de Páplona. 15 

E N ninguna eferitura autentica que en dataíeá anterior á efta, he vifto hazer 
mención de Logroño, que agora es ciudad, la qüal con el proceífo d*el tiepo bol-
uió a íer Realéga, como lo es agora,y merece ícr niás Realenga que abadéga; Su 
afliento és en laprouiricia de Rioja en la riuera de Ebro ^ a media legua d̂ el íitio, 
donde iblia ícr la ciudad de Cantabria,y corre efte ryo por medio,qiiedahdo mas 2.0 
abaxo el cerro y fucló de Cantabria,y fu territorio es fertiliflimo de mucho vino, 
pan, azeyte, feda, y hortaliza, y todo lo de mas neceiTario a la vida humana.La 
traca de las calles de mucha orden y limpieza, y las fabricas de las cafas muy bue-
nas,y íii fortificación de murallas y caftillo y foífo de harta cofta para el tiempo 
que fe hizieron, y tiene templos^ y monefterios de excelentes edificios,y la gente ^ 
de condición muy noble, y en fii hábito y cóftumbres muy cortefanos ¿ y dados 
mas a la arte militar y agricultura, que á la mercantiuay óíficios mecánicos, y 
agora es el pueblo mas principal de toda la prouincia deRioj a. 

CAPITVLO XII. . 
Como en cíle tiempo Agreda y rabona eran de la corona de Nanarra, y relación de antiguas ' 

eícrituraSjpara mayor comprobación d'elreyno y vida d el Rey Don Garci Sánchez. 

N E L año feguientc de riueuecieros y veynte y fiete, reynaua el Rey 
927 m ESg&M Don Garci Sacliez^fiédo biua la Reyna Doña Toda fu madre, fegun 

Ej ^ ^ ^ ^ parece por dos inftrümétos d'el mes de Scptiebrc de la Era de hucue 
Wm^&Sm cientos y íeíenta y cinco,que es eíte año de veynte y fietery por el pri- 35 
mero el Rey y Reyna fu madre hazé donación déla yglefia de S.Cruz de Paploña 
al feñor S.Millian, y al abad Gomefano.En efte tiépo la villa de Agreda y ciudad 
de Tara^ona era d^l diftrito déla corona de los Reyes de Nauarra,íiedo poíle^das 
de Ghriftianos, aunq no cofta en q tiépo por los Reyes de Nauarra fe recüperaro 
de poder de Moros:y de efto íc puede entender,como la corona de Nauarra tenia 40 
en eftefiglo muy eftedidos los limites de fu reyno. Manifieftafe efto,no por au-
dores q eferiuc las coías d'eftos tiépos, mas por viá de pcríumdo,q fundados en 
antiguas y verdaderas relaciónes,fino por inftrumctos de los mefmos tiepos,por 
que por efte fegundo priuilegió el l(ey Don Garci Sarichez,y la Reyna fu madre 
hazen gracia y donacio al bienauéturádó S. Millian^y al abad Gomeíano^y a fus 54 
religiofos de la yglefia de S. lulian de la villa de Agreda, cerca d'el pueblo, donde 
dize fer la íepuítura de los defund:ós,y de la yglefia de S. Cruz deTara^ona en el 
barrio de Ráuate, con fus tierras, vipas^ y huertas, molinos, prados, y paftos, y 
montes con fus falidas,y entrádas,y las dé mas pertinecias, fiendo confirmadores 

los 
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los fobfc dichos ObifpoSjabadcs^ondcs, y-duques. DcípucseftasticrrasbolEic-. 
ron d poder de Moros,y de nueuo fe recuperaró, quedando Tara^ona a Aragoiii 
y Agreda a Caftilla/egun en la hiíloria de Caftilla hemos moftrado^y en eíía de 
Nauarra fe hará lo mefmo,y Nauarra quedó fin loque en efte tiempo era ííiyo. 

j A D E L A N T E fe manifiella por diuerfos inílmniétos^como en el ano d*el naí-
cimieto de nueuecicncos y vcynte y nueue reynauaen Nauarra el Rey Do Garci c)2 9 
Sachez^con la Reyna DoñaToda lu madre3legun parece por griuilegio fuyo de 
ocho délos Idus de Abril,de la Era de nueuecictos y fefenta y íiece, que es a íeys 
dias d'el mefmo mes d'eftc año d'el nafeimieco de veynte y nueue refieren dado 

IO porOriolo íu íecrecario3en vno con Bcrmudo macftro d'el Rey?y por otro de dos 
de los Idus de Mayo de la dicha Era^q es de qu atorze d'el mefmo mes y año^fiedo 
confirmadores Tudemiro y Biuas Obifpos3y condes Do Diego^ Don Gonzalo, 
Don Ramiro3y duqueDon Fortiino.Losqualesíiedocofirmadores,otorgaron el 
Rey y Reyna íu madre por remedio de las animas de fus padres, cieitas donacio-

15 nes en el mefmo año ala cafa de SátMilliá, y al mefmo abadien efte año no folos 
eftas tres donaciones hiziero^mas tábie otra.Hafta efte año íe hallahecha mucha 
relació de la Reyna Doña Toda, pero de aqui adeláte en eferitura q yo aya vifto, 
no he notado fu nobre,y afli deuió íiiceder fu muerte cerca d'el año de n ueuecie-
tos y treynta^auiendo ellado largos años biuda.Fu e efta Reyna de Nauarra^Prin- ^ ^ ^ 

to cefa catholica y muy denota a las cafas de las religiones^como le manifiefta de las 
donaciones de pueblos y otras coías que les daüa.Prueuafe auer fido muy deno­
ta al gloriofo cofeífor Sant Millian, pues fiempre fue bien hechora d efta cafa;de 
lo qual íe colige hará lo mefmo en todas las de mas obras de caridadyy religión y 
virtud exemplar. Su fepultura^yono dudo auer fido en el mefmo monefterio de 

x$ Sant Millian3por que en los letreros de las tablas de las Reynas,que refieren eftár 
fepultadas en el monefterio de Sant Millian de luíb^que es la antigua y primitiua 
cafa d'eftos tiempos/e pone el nombre déla Reyna DoñaToda. 
E s c R I V E Hieronimo Curita^que en vna ara de la yglefia d el caftillo de Atha 

ris,fe halla vn letrero que refiere, que García Fortuno fundó aquella fortaleza en 
30 la Era de nucuecientos y íefenta y nueue,reynando el Rey Don Garcia Sánchez. 

La data d efta letra que es d el año d'el nafeimiento de nueuecientos y treynta y 9 3 I 
vno coyncide bien con el reyno d el Rey Don Garci Sanchez,coprobandofefus 
tiempos y reyno, no folo por laseícrituras antiguas,mas también por iníeripcio-
nes femej antes, que ayudan y dan grande luz a las hiftorias, pero efta letra no fe 

ij hade entender por el Rey Don Garcia él Tembloíb , fino por efte Rey Don 
Garcia Sánchez, de quien habla, el qual fe puede contar por décimo conde de 
Aragon,para lo que toca a la ííicelhon de los condes de aquel eftado. 

C A P I T V L O X I I I . 
De las guerras y difTerencfos que algunas hiftorias refieren auer tratado el Rey Don Garci 

Sánchez con Don Fernán González conde de Caftilla, 
4° ^ ^ ^ ^ ^ S c R I v E fe en la Hiftoria General en el capitulo diez y nueue de la 

tercera parte en la vida de Don Sacho el Gordo Rey de Leo,que Don 
Fernán González conde de Caftilla, ííendollamado por el Rey Don 
Sancho a las cortes que auiacouocadopara la ciudad deLeon,la Re­

yna Doña Thcreía madre d^l Rey Don Sancho, que era hermana del Rey Don 
45 Garci Sáchcz, trató cafamieto al code Don Ferná González con Doña Sacha in­

fanta de Nauarra, que los copiladores de aquella obra, dize íer fobrina fuya,hija 
d el Rey Do Garci Sachez,recibiédo en ello engaño,por que no era fino hermana 
hij a d'el Rey Do Sacho Abarca,como en fu hiftoria qda coprobado.Dize aquella 
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hiftoria,q DonaThcrcíaRcynade Leo mouíó eftc matrimonio al code^no por le 
cafar co la infanta íii hermana^fino por végarfe de la muerte d'el Rey Do Sandio 
íu padrc,qucpor elcodeauiafido muerto:para q con efta paliacio y cubierta ha-
ziendo yr alcodc a Nauarraje prendieffe el Rey Don Garci Sanchez^para le ma-
tar,y afli dize efta hiftoria^que la Rcyna prcuino co carta lecreta al Rey fu herma 5 
no.El code y los Cafteüanos ellimado el cafamiéto de la infanta de Nauarra,con 
cuyo matrimonio eíperauaaucr paz có los Nauarros,rcfierc fe alli,que eferiuió el 
conde al Rey Don Garci Sachcz para q aílgnaífe lugar, tiepo, y forma de las v i -
ftas de ambos Principes paracocertar el matrimonio.Dize mas efta obra,^ auie-
do íe cocertado de ver íe en Girucñacon acompañamiéto de cada cinco de caual P 
lo^vino el Rey Dó Garci Sánchez con treynta y cinco de cauallo,y que el con4e 
con el recelo de fu daño/e encerró con los fúyos en vnahermitaja qual fiédoco-
batida,le fue forcado rendir fe al Rey aprifion, con condició de no le hazer ma-
tar̂ y q afli fue Ueuado a vn caftillo,lIamado GaftroViejo,donde efe riu^q pade­
ció eítrecha prifion.En efta fazon paflando por Ñau arra vn code Ytaliano de na- 15 
cion Lobardo que auia venido a Eípaña a la peregrinació de Satiago, refiere mas, 
auer vifitado al conde Do Ferna Gon<jalcz,cuya vifta por fu grade fama auiadef-
feado5y quedeípedido d'el, habló dcfpucs a la infanta Doña Sancha, dama muy 
hermofa,y que de tal manera inclinó afu coraron al amor y libertad d'el conde, 
que íí n autoridad d'el Rey dandoíc el code y la in fanta pal abra y fe de matrimo- 10 
nio,le facó vna noche de la fortaleza,y que caminado para Caftilla,topar5 con el 
exercito Caftellano,q por le librar caminaua a Nauarra puefto en vn carro vn íi-
mulacro y eftatua d'el code, a quien en ííi nobre hizieron homenaje de no le deí^ 
amparar ni boluer ninguno a Caftilla fin el code fu fenor,fo pena de íer traido­
res^ que afli los Caftellanos muy alegres con tan inpenfado fuceflb, boluieron a 15 
fus tierras con el code y condeía Doña Sancha fus ícñores.En la narración d'eftos 
fuccíros,trata aquella obra algunas coías ta folpechoías de la credulidad y audlo-
ridad de las hiftorias, quato me parecen indignas de repetir fe,y que en todo lo de 
mas a eftos hechos tocates,ponc la mefina luípicio,y afíí los refiere a cuenta fuya. 

Es c R I V E fe mas,queelRey Don Garci Sánchez juntando fu exercito, para 
hazer guerra al conde Don Fernán González, íe encontrare ambos Principes en 
los confines de íiis eftados,y que venidos a batalla,no íblo fue vecidoel Rey,mas 
también preíb,fiendo derribado d'el cauallo de vn encuentro d'el conde, y que 
licuado a Burgos,eftuuo en prifion en treze mefés,hafta que a inftacia de la con­
deía Doña Sancha le íbltó el c5de,a fuplicacio de fus íubditos,y que con mucho ^ 
acompañamiéto que le dió,vino el Rey a Eftella, pero como en eftc íí glo no cfta-
ua fundada la ciudad de Eftella, hafta el tiepo q nueftra chronica ícñalara en fu 
deuidb lugar,ceíía la venida fuya a Eftella. Seguía narracio deftaobra, no para­
ron aqui las difFcrecias d'el Rey Don Garci Sáchez, y d'el conde Don Ferna Gon 
<jalcz:porquc en tato que el conde Don Fernán González fue aLeon,dizc que el 40 
Rey Don Garci Sánchez entró por Montes de Oca y Burcua en las tierras de Ca­
ftilla haftalas puertas de la ciudad de Burgos,hazicndo grandes robos y males, y 
q penío traer a Nauarra la condefa Doña Sancha,mas ella no lo queriendo,bol-
uió el Rey con grade prefa a Nauarra, defpues de auer corrido a Caftilla, por do-
de quilb,y q el code Do Ferna González buelto a Caftilla,como el Rey Do Garci 45 
Sachez no le quiííclle hazer emiéda y reftitucio de los daños paífados, entró con 
exercito en tierras d'el Rey Don Garci Sánchez, y que cerca de Ebro en las llanas 
de Valpierre,que fon no lexos de Nagera J unto a Briones vuiero vna batalla muy 
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rczia,por eílár el Rey Don Garci Sánchez con grande podei^y tener gente esfor-
(jada,pero que el code vuo la vi6loria3y tomó fatisfacio.Todas eftas coías aquella 
hiftoria atribuye al Rey Don García el Tcmbloíb, llamando le otras vezes Don 
García Abarca^pero como fus copiladores no tuuíeron noticia verdaderad'eílos 
primeros Reyes de Nauarra,y de lü líneay fuceílíojiicibé el daño por la equiuo-
cacion d'el nombre de García 5 ñoáuiendo tenido luz d'cíte Rey Don Garci 
Sanchez3computando en el íobre nombre de Temblofo^alreuiíiiieto por Iiijo. 

C A P I T V L O x n 11. 
De otros inürumentos manifeftaiítcs el reyno d'el Rey Don Gafci Sánchez, y Don Ga-

lindo Obifpo de Pamplona, y hijos d'el Rey, y muerce íuya. 

O R N A N D O a los inílrumentos y priuilegios d'elRey Don Garci 
Sanchez^que fon el documento y verdadera luz de las antigüedades, 
parece por el libro d'el Bezerro de la cafa de S,Mi Hinque en la Era de 
nueuccietos y fetenta y dos3 en diez y íeys de las Calendas de Mar^o, 

1̂  que es a quatorze días d'el mes de Hebrero d'el año d'el naícimicto de nueuecié- ^ ^ ^ 
tos y treynta y quatro5eI Rey Don García Sánchez cofirmó en fus rcynos el voto 
de la ofrenda d'el bienauenturado S. Milljan 3 por la grande deuocicn que a efte 
gloriofo lando tenia.Efto parecCjque hizo a exéplo d'el conde Don Ferná Gon­
zález, que auia dado a e íh fanda cafa aqiiel priuilegío de voto y ofrenda, de que 

10 en fu chronica fe haze mención. Confirmaro efto ta Reyna Doña Therefa^mu-
ger d'el Rey Don Garci Sánchez , y el infante Don Sancho hijo d'el Rcy^y A r -
derico, Thiidemiro^y Binas Obífpos3y otros caualleros* 

P A R E C E por cícrituras ancigu as d el archiuo de la madre yglefia de Paplona, 
que paílados eílos tiépos vino a fer Obiípo de Páplonn vn prelado,llamado Don 

2̂  Galindo,el qual por la grande deuocio que tenia a la caía de S. Saluador de Ley-
remonde eílaua fu epifcopal filia, le donó todos los frudos decimales d'elarci-
preftazgo d'clval de Onfelíajpor carta de donación que d'ello hizo en diez y Íeys 
de las Calendas de Mar^o, de la Era de nueuecictos y íetenta y feys^ue es a qu a-
torze días d'el mes de Hebrero, d'el año d'el nafeimieto de nueuccietos y treynta ^ 

50 y ocho.Eftc Obifpo Don Galludo es vnico d efte nobre entre los Obifpos de Pa­
plona^ quinto enel numero de los Obifpos,de quienesnueftra chronica habla-
rá5y al tiempo que eíla donación hizo a S.Saluador de Leyre,era abad de aquella 
cafa vn religiofo, llamado Rodriga, fegun parece por antiguas eícrituras. 

E L infante Don Sacho fer hijo d'el Rey Don Garci S anchez, íe coprueua por 
^ otraeferitura de donacion,que el Rey Don Garci Sánchez y la Reyna Doña The 

reía fu m u ger hizieron d'el Villar de la Torre cerca de Nagera con todos ííis tér­
minos y jurifdicio a la mefina cafa y a fú abad Gomefano,cn la Era de nueuecie-
tos y ochenta y vno,que es año d'el nafeimieto de nueueciétos y qu atenta y tres. 943 
Otorgaron el Rey y Reyna efta donacio,hal!adofe prefentes en el meíino mone-

^0 fterio delate de la fepultu ra d'el gloriofo S. Millian, fiédo confirmador el infante 
Don Sancho hijo d'el mefmo Rey Don Sancho. E l qual y la Reyna DoñaThe-
refa fu muger tuuíeron fin el infante Don Sancho, otro hijo, llamado el infante 
Don Ramiro, de quié enla vida d'el Rey fu hermano fe hablará diuerías vezes,y 
tuuicron tres hijas. La primera llamada la infanta Doña Vrraca, y la íegunda la 

45 infanta Doña Ermefilda,o Ermegilda, y la tercera la infanta Doña Ximeña. Si 
tuuíeron mas hij os9no fe puede entender por las antiguas eferituras d^ftos tiem-
pos,pero ertos cinco manifielHfe por los inftrumétos que notaremos en la hifto­
ria d'el hij o,y en las coías d eftos tiempos andar tras lo que eícriuen los audores, 
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es no hazer nada. Por vn inftmmento de donaciones de doze de las Calen­
das de Marcjo de la Era de nueiíccientos y ochenta y dos, que es a diez y ocho 

9 4 4 de Hebrero del año del nafeimicnto de nucuccientos y quarenta y quatro, 
que el Rey Don Garci Sánchez, y Don Galindo Obifpo de Pamplona die­
ron al monefterio de SandSaluador de Lcyre, fe vee,como el vno reynaua,y el 5 
otro prefidia en fu filla,cuya copia es cita. 

IN nomine pinSia & injiparabilis Trinitdtis . Ego Garfea It^x y filiiti Santij 
Reaisj (e¡rTut¿ Regm¿, cum Galindo Epifcopo > domino ffi magtflro meo yent ad 
Legerenfe coenobium , commendare me Domino noflro, & Saluatori mundi, & fan-
Siarummartyrum precibus y atque oratiombus fratrum ibi m confejjicne Chriíitno-
minis deferuientium, & fccietatcm m vigtlijs ffi ieiunijs, cleemojynis , & operibus 

partem deemarum omnium fruciuum j, qncs cclltgit in m i nl/is fubjcriptisjd eB^ Satife, l5 

V ncapüo ¿Lo[ia ̂ Bel^Lucentes^Siftric^yOrrioyElifii ¡tolofana, Cafíello, ¿Manco, Agüero y 
¿Munllo; Serra Cafíel/octfmftto dominattiMenguaresfiupera¿Cajicllcn^ ¿Miana^ibrú-
na/Petella/Tolonagen, ¡@< Afn. Tradimus huic dcnaticnî omnia loca quteunque 

10 
disMarttj > Era nonagemefima offuagejima fecunda^ commendamus eamRodericó 
abbati & monachis eius. Et qmcmque hanc donationem tentaucrit violare, fanclum 
Saluatcrem cum SanElis martyribus habeat iratum, ffi condemnatorem anima fuá in 
vita & in mor te, cum diabolo & fatelhtibuseius maneat in Inferno fine fine.zAmen. 
Fatiachartainprxfentia fenicrum <sAcenaris Fortunionis, & fratris fui Jcenaris, & 25 
Fortmtj Semenonis & Tílafco Semenoniŝ  et multonm aliorum bpnorum hominum. 

C O L I G E fedefte inftrumento^como el Rey Don Garci Sánchez era hijo d el 
Rey Don Sancho^ de la Reyna Doña Toda fu muger,y conófee la grande reli­
gión y liberalidad del Rey Don Garci Sanchcz:puesencftacfcriruramanda-
uaaelle monefterio todos los lugares que dende en adelantetomaíTedc poder 30 
de infieles, y vce íe como en eíle tiempo era abad d'eíra Real cafa de Le-
yre Rodrigo . La grande caridad y zelo de Catholico Principe, que cfte Rey 
tenia a las caías de religión , íc va bien comprobando, por tantas donaciones 
que hazia a la cafa de Sant Millian de la Cogol!a,que en efto tiempo era grande-
mete frequetadade diuerías naciones,que a íu peregrinación acudian,implorído 55 
la interuencion d eíle sjorioíb confefldr fuvo en el acatamiento diuino. Aíli el 
Rey Don Garci Sánchez continuando fus íandas y pias obras,cn vno co la Rey­
na DoñaTherefa fu muger otorgo otras donaciones y cofírmaciones a efte mo-
neí1:erio,cn diez de las Caledas de Iunio,de la Era de nueueciétos y ochenta y cin 
co,quc es n veynte y tres d'el mes de Mayo del año de nafeimicto de nueuecien- 40 

94^ tosy qüaréta y feys,í¡édo cofirmador el infante Don Sancho fu hijo.No pararon 
en efto las grades denaciones y bienes q el Rey Do Garci Sachez hizo a efta fan-
ta caía,en vno co la Reyna DoñaTherefa fu mugcrjpor que ficco los confirma­
dores el infante Don Sancho fu hijo, y Don Benito Obiípo, y el abad Blafco, y 
Fortun Galindez,y todos los de la cafa Real fuya, hizo donación de las primicias 45 
de la yglefia de Sand Miguel de Badaran, por inftrumento hecho en la Era de 

947 nueueciétos y ocheta y cinco,q es año del naícimieto de nueueciétos y quarcta y 
fiete.Hafta cfte año bien manifeftado y coprobado queda el reyno del Rey Don 

Garci 
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Gárci Sachez,y tabien como fu madre fe dezia la Rcyna Dona Toda,y íü muger 
!a Rcyna Doña Thcrcra,y fu hijo mayor fe llamauacl infante Don Saclio^el qual 
le füe fuceífor en el reyno,y moítrado hemos^auer hafta cfte año rcynado clara y 

s conocidamente en veynte y fíete años euidentes, y que los términos de fu reyno 
cftau an mas efpacioícs, de lo que haftaagora íe tenia entendidorpues fe vee rey-
nar en Pamplona, qü e es lo que agora dezimos,rcyno de Nauarra, y en Nagera, 
que es por lo menos todaRioj a, y también en Taraconajy Agreda. 

E N que año vuiefle íücedidó la muerte d el Rey Don Garci Sanchez^no fe 
podria verificar^ por que fi los auftores paílaron en ellas antigüedades de Nauar-

10 ra con mucha negligencia y deícuydo, tampoco fe ha podido hallar relación 
cierta, o memoria alguna que d'efta duda nos facaíTe.-pero tratando d'efta mef-
ma difficultad con perfonas curiofas, he fido certificado de hombre fíde digno, 
auer viftoy ley do inftrumcnto fuyo fecha en la Era de nueuecientosy nouenta y 
quatro, que es año d'el naícimicntode nueuecientos y cinquentay feys. De ína- ^ g 

l5 ñera que hafta eíte año queda afli verificado fu reyno . Pues teniendo atención 
a efto, y a algunas datas de priuilegios dados por lü hijo el Rey Don Sancho, lo 
que fe puede entender, es auer fu cedido la muerte d el Rey Don Garci Sánchez, 
en el año del nafeimiento de nueftro Señor de nueuecientos y ícíenta nueue, y ^ " ^ 
fegün efto refultaria fu reyno de quarenta y nueue años,poco mas o menos, con-

10 forme al año que por primero de fu reyno ha feñalado nueftra chronica. Su íe-
pulturano fe íabe donde vuielTe fido,aunque yo mouido por las razones d'el pri-
uilegio de fu vifnieto el Rey Don Sancho el Mayor,de que en la fin de la hiftoriá 
d'el Rey Don Yñigo Arifta qu eda hecha mecion,no dexo,de tener por mas cier­
to^ ue efte Principe y otros Reyes de Nauarra fuero enterrados en el monefterio 

^ Real de Sand: Saluador de Leyre, que en eftos tiempos era cafa de mas autori­
dad que Sand luán de la Peña,por eftar alli la filia cpifcopal de Pamplona,quan-
to mas que en ninguna de las inferipciones de las fepulturas de la cala de S.Iuan 
de la Peña le halla dezir,que tal Rey efté alli enterrrado. 

JO C A P I T V L O X V , 

D E D O N S A N C H O V N D E C I M O R E Y D E N A V A R R A , D E 
quien lurU agora ningún auílor ha l echo meücion, y comprobación 

de íu.reyno por diuerías eícricuras Tuyas. 

O N S ancho, tercero d'efte nombre, íucedió al Rey Don Garci San-
chez fu padre en el dicho año d el nafeimiento de nueuecientos y fe-/4 Er* d* 
lenta y nueue . Auer comencado cfte Rey Don Sancho a rcynar en 10 0 7 
efte año, fe prueua por vna elcritura fuya, que en vno con la Reyna 

Doña Varraca fu mu^er dio al monefterio de San£b Añares de Cirucña.de la or-
den de Sand: Benito, cerca de Nagera, que comienca d'cftc tenor. Ego humilü,: 
et feruus jermrum Dei vltimíis, et tmen gratia Dei Sancm Rex3etc, Efte inftrü-
mentohabla con Sancho abad d̂ efte caía, y con los religiolbs de Í11 conuento^ 
y dize en la data fer fecha en la fiefta de Sand Andrés dé la Era de mil y die2,quc 
es a treynta dias d el mes de Nouiembre d'cl año de la natiuidad de nucuccien-

45 tos y fetenta y dos, en el año tercero de fu reyno,reynando en Pamplona y Nage­
ra . Pues fiendo hecho efte inftrumento en el año tercero del reyno defte 
Rey Don Sancho,quien d'efte año de nafeimiento quitare tres años, venia a ¿o-
noícer como el Rey Don Sancho comentó a reynar en el dicho año de íefenta y 
nueue^ue por primero de fu reyno fe ha feñalado, tomando por fundamento a 
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efte priüilegío. A l qual confirma la Rcyna Dona Vrraca fu mu gcr, y el infame 
Don Garda fu hijo y füceífor en los eftados, y el infante Don Ramiro hermanó 
d'el Rey,^ dize efta eferitura reynar en Vicaria debaxo d'cl mefmo Rey Do San-
cho.Que tiempo prouincia^o pueblo fea Vicaria donde el infante Don Ramiro 5 
reynaua,no cofta^por efta efcritura:pero por otras fe entiende5C]ue Vicaria con lu 
diílrito eran trezc pucblos^como íe manifiefta por el teftaméto de la Reyna Doña 
Eftcphania y muger d el Rey Don Garci Sánchez, fundadord el monefterio de 
Nagera,que al Rey Don Sancho Garcia íu hij o manda el cadillo de Vicaria con 
treze villas^que fon la mefina Vicaria,y Hartabelda, Athazel^Caftellon^S.Olalla, 10 
Eícluniana^LizueloSjSorbetelo, Sorizano3Natla5Fruuequela3 Viriza,y Luezas» 
Por aífinidad y fimilitud d'el nombre querer entéder quefuefle Vizcaya, es coía 
fuera de propofito por diuerfas caufas^q no ay para que referir. Eftas tierras el in-
fanteDon Ramiro deuia tener a efta fazo en viade gouernacio^por q deípues en 
otros priuilegios5que yremos citádo^no fe dize reynar, ni como aqui es llamado 15 
Rey5Dize mas efte inltrumcto,que en el tiépo de la fecha fuya reynaua en Leo el 
Rey Do Ramiro fiédo m o r q u e fue el tercero d'efte nobre^uyo reyno concuer 
da DÍCII con efta data^teniendo atención a los años, en que anda errada la cuenta 
comu de los años de los Reyes de Ouiedo y Leon.Refiere mas efte priuilegio,que 
en efte tiempo era conde de Gaftilla,el conde Don Garci Fernadez,cuyo feñorio 10 
coincide muy bié co la data fuya,y todo efto haze mas fidedigna a efta clciitura. 

B E v T E R en el capitulo feptimo d'el libro íegundo recita la copia de vn inftru-
meto,que fray Gauberto Fabricio pone en la hiftoria de Arago, que el Rey Don 
Sancho y la Reyna Doña Vrraca fu muger dizen, auer dado al monefterio de S. 
Pedrode Tauerna^nandadOjque ninguno hizieífe contrariedad a efta cafa,y a fu 5̂ 
abadjPon^c en fus decanias de Nazareto^y Balueder5llamada Nauuarri,y Orga 
neŝ y Seíbnfi3ni alas de mas cofas a eftas tierras pertenecietes. Dos razones pone 
en mi mucha fofpecha de no íer autetico eftepriuilegio.Laprimera,eftár en Ro^ 
má^e,y aun no d*el qen efte figlo íe hablaua, víandoíc en eftos tiepos ordenaríc 
todas las eferituras publicas en lengua Latina,íegun quedabievifto, y adelate íe 3o 
hará lo mefmo.La fegüda, la data fuya, de íer anterior co cinco años,al año q de 
principio de rey no d'el Rey Do Sacho queda pronado^unque fi la primera razo 
ccíaííe3podriaíc a la fegunda fatisfazer,deziédo auer daño en la fecharporq como 
ellos la feñala de las Calédas de Enero de la Era de mil y dos,que es a primero d'el 
meímo mes d'el año d'el naícimiéto de nueuecientos y fetenta y quatro,podria íe 35 
prefumir auer diez años de yerro, por auer de ícñalar Era de mil , y doze,q feria 
d'el año del nafeimiéto de nueueciétos y íctetay quatro5y entones viniera fu data 
a los años d*el rcyno d'el Rey Do Sacho, y de la Reyna Doña Vrraca,cotcnida en 
la eferitura. La qnal,quádo por autentica íe recibielTe,ha fe de enteder muy diffe-
réte de lo q Gauberto y Beuter quiílero interpretar: por q ellos,como auáores q 40 
eferiuiero el origé, y principio délos Reyes de Nauarra, p i la diligencia que fue­
ra razón, no mimdo,ni trabajado en hazer ladeuida cata y efeutrinio de los anti­
guos inttrumétos, dados por eftos Reyes, creyero, que efte priuilegio fue dado y 
concedido por el Rey Don Sancho el Mayor, recibiendo daño por la equiuoca-
don d'el nombre de Sancho, y mediante efta eferitura pugnan de hazer hijo de .54 
legitimo matrimonio a Don Ramiro primer Rey de Aragon,como fi d'ello reful 
tafife mucha gloria a los reynos de Aragón. Si eftosaudores reparan en efto, no 
fiendo cofa de tato pefoj quáto ellos la quieren hazer,que remedio hallarán para 
aquel excclcntiírimoybienauenturadoPrmcipe Don Fernádo Rey de Aragón, 

primero 
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primero d'eftc nobre^ que fue nieto por linca mulculina de Don HeiinqUcf Rey 
de Caftilla fegundo d'elte nombre,hijo baftardo de Don Aloníb Rey de Cañilla 
vkimod'efte nombre. Afli que no ay para que en efto íc fatiguen, y quando cfta 

f eferituraíea verdadera^no es concedida por el Rey Do Sancho el Mayor^íino por 
cfte Rey Don S ancho^que fueaguelofuyo, como nueftrachronicalo yta mo-
ftrando^con quata claridad fe puede deflear5para obuiár elle daño por ellos reci^ 
bido.En efte mefmo inftrumento el Rey Don Sancho haze mención de la Rey-
na Doña Vrraca fu muger, y de fus hijos los infantes Do Garda, Don Gonzalo, 
y Don Ramiio^y a Don Garcia,que fue el primogenitoy fuceflbr en el reyno, lia 
man eftos aurores Garcianes de Garfeanu$,que affi fe eferiue en Latin,no le da­
do ellos en el Romance fu verdadero nobre de Garda, y vinieron á prefumk,que 
Garfeanus y Garcia eran diíferentes nombres propios. Es bien verdad, que de las 
eferituras d'eftos tiempos, de las que adelante tocaremos íe manifielía también 
que el infante Don Ramiro, en vida d'el Rey Don Sancho fu padre tuuo tituló 

l5 de Rey, aunque no fe efpecihca adonde reynó, comopreílo lo moftraremos: y 
tambié íe halia,que tuuo dos hijos,Ilamados el vno Don Sacho d'el nombre d*ct 
Rey fu agüelo, y el otro Don Garcia, d'el nombre del infante Don Garcia tio 
d'cílos: pero eítos no tuuieron titulo de Rey, fino que por los inftrumentos,que 
adelante vernemos a citar,íe vee,que el infante Don Gonzalo fu hermano vino a 

10 tener el titulo de Rey, el qual y la Reyna Vrraca íii madre es villo intitular fe rey-
nar en Aragón, en vidad'efte infante Don Garcia,quado el vino a reynar. D'eílo 
fe puede tomar prefumeion, que el titulo de Rey que tuuo el infante Don Ra­
miro, íeria de Aragón, faluo que lo fue en via de gouernacion y no en derecho 
de propriedad, pues teniendo a los dichos dos hijos Don Sancho,y Don Garda, 

^ no le fueron íuceífores, fino que delpues fu hermano al infante Don Gonzalo es 
intitulado reynar con la Reyna Doña Vrraca fu madre. De la qual fe puede en ­
tender, aueríidofuy o en propriedad el eftado,que en eftaíazon fe Uamaua Ara­
gón, pues es intitulada reynar en Aragón. N o ne hallado el nombre de la mu-
ger d'el infante Don Ramiro, fino los de los hij os, y deíengañanfe los au (flores 

50 y ledores, que entender han querido^ que cfte infante fue el Rey Don Ramiro, 
que por primer Rey de Aragón es contado: por que aquel Don Ramiro fue hijo 
d'el Rey Do Sancho el Mayor,y Don Sancho el Mayor fue íbbrino d'efte infan ­
te Don Ramiro, hijo d'el infante Don Garcia ííi hermano mayor, primogénito 

< d el reyno.Todos eftos puntos podran yr notado claramente,los que cfta nueftra 
35 chronica fueren leyendo con la deuida atencion,y quedarán íatisrechos y defen-

gañados de las antigüedades d'eftos tiempos, que halla agora confufamente han 
cftado eferitas y recibidas;y efte infante Don Ramiro, hij o d efte Rey Don San 
cho,vino a morir en vida de fu padre, como luego lo notaremos. 

- POR otro inftrumento d'el monefterio de Sand Millian,de dos de los Idus de 
Deziébre de la Era de mil y ciento y ocho,que es a doze d'el mefmo mes d'el De-
ziembre d'el año d el nafeimieto de mil y fetén ta íe verifica,como en efte tiempo ^ 
reynaua el Rey Don Sancho,deziendo ellas palabras en lengua Latina en fu prin 
cipio.De baxo d'el nombre de la fanóla y indiuidua Trinidad, yo elhumildey el 

45 vltirap délos fiemos de Dios, pero porlagraciade Dios Don Sancho Rcy,jun 
tamente con mi hermanó Don Ramiro, y Doña Vrraca Reyna, como riueílros 
padres concedemos,y damos de todo coraron j y de toda voluntad, y de toda affi-
cion y deífeo a la caía de Sanft Millian presbitero y confelTor de Chrifto, y a ti 
padre eípiritual Lupcrcó abad , ya todos los de mas hermanos prefentcs y 

F F iiij por 
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por venir, q cotigo traen el j ugo de Chrifto debaxo de la regla d'el bienaucturar-
do SandBenito^&c.Ótorgóel Rey Don Sancho efteinítruméto en Santa Ola­
lla de ArezOjííendo confirmadores en vno con la Reyna Doña Vrraca fu muger, 
y el infante Don Ramiro hermano ya nóbrado d'el Rey5y la infanta Doña Vrraca. 5 
hermanad^I Rey,y el infante Do Garcia hijo d'el Rey3 y Don Blas, Don Beni-
to^y Don Orlólo Obifpos, y Maurello^y lonti abades, y Baíal presbitero, y Don 
Fortun Galindoduque, y Ximeno Sanchez3y Fortuno Garcia, y Don Belaíco 
juez en Nagera, y otros muchos teftigos que fueron preíentes. Differcnte exor­
dio de carta y priuile^io Real es.cfte,y lofon,los que nueftra chronica va mo- 10 
ftrando, de los que vían los Reyes y Principes de nueftro íiglo. 

E L reyno d'el Rey Don Sancho íe cóprueua por otro inftruméto de la meíma 
cafa de S. Millian, de vn dia antes de los Idus de Deziembre de la Era de nueue-
cientos y nueue, que es a doze d'el mefmo mes de Dcziembre3d'el año de nueue-
cientos y fetenta y vno,donde el Rey Don Sacho por el remedio de fu anima,ha- l5 
ziendo donación de Villar deMonte al íeñor Sant Millian, y al abad Blaíco>y a 
fusreligioíbs,dize,ícr hecha aquella carta,reynando el Rey Don Sancho en Pam 
pIona,y en Nagera,y en Alauajfiendo los confirmadores Don Ramiro hermano 
d'el Rey, y las infantas DoñaErmeiilda, y Doña Ximcna^hermanas del Rey, y 
Don Ñuño, Don Blas, y Don Fortuno Obifpos, y otros muchos cofirmadores. 1Q 
D'eftos inftrumentos fe manifieftan eftos hijos y hijas, queel Rey Don Garci 
Sánchez tuuo,como en fu híftoria lo moílramosry lo mefmo fe hazc d'otras di-
uerías eícrituras, dadas por efte Rey Don Sancho Garcia. El qual es vifto reynar 
en el año feguiente, porque en otra eferiturade confirmación, que hizo al mef­
mo monefterio de la Cogolla en dos de los Idus de IuIio,de la Era de mil y dicz,q ^ 
es a quatorze dias d'el mefmo mes d'el año d'el nafeimiento de nueueciétos y fe-

972 tenta y dos, en manos y reditud d'el abad Luperco, dize eftas razones en lafub-
ícripcion en leiigua Latina. Aflí que yo Don Sancho Principe,que efta carta de 
priuilcgio mande hazer, tornando me la a leer, la oy, y con mi mano el figno de 
credulidad hcche,y la máde entregar a los tefl:igos,para la roborar.La inclitaRey- 3o 
na Doña Vrraca confirma: Don Ramiro hermano d'el Rey confirma,Doña Vrra- . 
ca hermana d'el Rey cpnfirma:Don Garcia hijo d el mefmo Rey confirma:Don 
Blas Obiípo confirma:Don Benito Obiípo confirma: Don Oriolo Obiípo con-
firma.Sin eftos infantes de Nauarra,y fin los prelados^onfirman efte priuilegio 
algunos abades y otras perlbnas feglares de cuenta:y los fignos que los Reyes he- 35 
chauan en eftos tiempos,y muchos años deípues,en las cartas Reales que dauan, 
eran vnas cruzes pequeñas quadradas,dc la proporción de laletra,que contenian 
las mefmas eícrituras. Efte Rey para lo que toca a la fuceflíon de los condes de 

'Aragón, íe puede contar por onzeno conde. 

C A P I T V L O X V I . 40 
De Don Blas, y Don Siícbuto Obifpos de Pamplona, y otros punflos 

tocantes a la hiíloriad'el Bey Don Sancho. 
N efte tiempo,inuerto ya Don Galindo Obifpo de Pamplona,halla 
íe en las eícrituras de los archiuos de la madre yglefia de Pamplona, 
hecha mención d'el Obiípo íuceíToríuyo, llamado Doñ Blas, que es 54 
1 el nombrado por confirmador en los precedentes inftrumentosrcuyo 

975 pontificado íe reconoícc deíde el añopaífado de feteta, y pontificaua en el año de 
nueuecicntos y fetétay cinco,no folo por inftrumétos d'efte archiiio,mas tabien 
por los dbtros»Fue efto prelado primero d'efte nobre entre los Obifpos de Pam­

plona, 
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ploña^ y en el numero que d'cllos va íiaziendo nueftra chronica, es el fexto pre--
lado de fu yglefia 5 cuyos Obiípos en las eícrituras d'ellos tiempos fe llaman de 
ordinario^Obifpos de Yfuna, por lo qual en diucrías partes tengo auiíado, que 
Yruna y Pamplona fon vna mcfma ciudad J En cftas eícrituras antiguas del 

5 mefmo archiuó fe verifica, que defpues d'el Obifpo Don Blas^cuyo pontificado 
llegó poco mas o menos ha íb la Erad'C mil y diez y ocho,que fue añod'el naíci 
miento de nucuecientos y ochenta, fucedióenel obifpado Don Sifcbutovni- y%Q 
co d'eíle nombre > que en el numero nucítro de los Obifpos de Pamplona fue 
el feptimo prelado, de cuya dignidad fe halla hecha mención en eícritura de data 

10 de la Era de mil y diez y nueue, que fue año del naícimiento de nucuecientos y 
ochen ta y vno. En el qual en diez y nu eu e de Agofto íe manifiefta la vida y reyno 
d'el Rey Doil Sancho, y de la Reyna Doña Vrraca fu mugcr,y el pontificado d'el ^ 
Obiípo Don Sifebuto por vn priuilcgio de donación que en quatorzc de las Ca-
kiidas de Septiembre de la dicha Era de mil y diez y nucue,quG es el dicho dia y 
año d'el nafeiemiento, dieron el Rey,y la Reyna al monefterio de Sant Saluador 
de Leyre,cnyo tenor es el que fe figue. 

I N nomine San Site ftj ferptmmancntü Trinitatü^ IPater^ Filias 3 ftj Sfirittti 
fanEitis, qu* tft Trinitas injéparalnlü, pmflexcjue Deltas. H<ec eB charta domttonü 
ruel confirmationis, qnám iufsmusfien y eoo SAntius GArfeantu Rex, Vrid cumeomu-

10 ge mea Vrraca Regmâ  asobts Eximino M a t i , yelomni cóüegio monachorum conuer-
jantes in mónaflerio Leyerenfifab aula Sanfít Saluatorü, qui eñ Chriñus Films Dei vi^ 
u i , njbíqmefcunt corf ora fanEiarum ¿c heatifsimarum virgtnum 0* martyrum N u -
míonüátque tAlodixjiec non (efr omnes reliquU beatifsimortim Jpoftolorunt atquemar-
tyrum, qu£ ibidem recóndita funtper mifericordtam Domini noftri le fu Chrifti» nÁmen. 

15 Ideoquenosfupra mminati, egoSantius Gearfeanus Rex^tque Regina Úrraca, prd-
pter dileciionem fílij noflri chanfsimi, cDomini Ranimiri Regü^ quipefi huius rvita cer~ 
tame migrauit ab hoc fzculoi& m hoc mónaflerio cum Dei auxilio fépultus eft̂ vt illum in 
memoria/n habéatüin facris yotiSyquxin altaribus iugiter offertis, fg) inpfalmísyei 
clamonbíís , quos fape ynanimiter meditatis, ffi vt per mtercefsionem fantiarum 

jo virginum, quarum corporá in hac domo requiefeunt > mereat gfatiam Domini noflri 
le fu Chrifii inuenlre cum fanSiis ft) tleBis regnum pofsidere, tupimos yobis tra-
dere ómñespojfefsicnes} qués Ule dignofcebatur habere myiUa ¿Apardop0 inpalatijs, 
Cum omni edificio fuo3 Velvafis fuis, feu vineis & hórtis, atque infuper & omnes 
qui habitant in hac "villd fint yniusrfi fub yeflro dominatu . Nuüus fit ibi qui fe 

35 exctifetynec yobis contradicat 3 fed a iure nofiro fint cmniaablata 5 & inyéftrodo-
minio confrmata 4 Hoc autem tufsimiis fieri, commendantes commemorationem eius in 
yefiris deprecatiombíts, & yt nos de frueiu bonorum operum mereamur m futuro, ob~ 
tinereregnum fempiternum, Et fiquis autem, quodabfit, ex propinquis, ye¿ h¿re~ 
dibiís^aitt quilibet yobis inquietauerit, & hanc chartam traditionis noftr<e difrimpere 

40 tentaumt, aut contradicere ,fit a ^eo reprobas, y el malédicius5&anathematiiatas 
Q) ab Ecclefia Catbolica fegregatus, (§¡r cu luda traditore in gehenna fociatus. Fafila e/i 
hxc traditio de y illa fupranommata décimo quarto Calendü Septembns Era millefima dê  
ámanond. Nos quoque fupranominati,ego Santius GarfeanusRex, & Vrraca Regina 
hancchartá traditionis yeíconfírmationisfieriiufsimusy& relegente audiuimusy(d¡rno~ 

45 flra propna figna impofuimttSj 0 r líberis noftrisyyel cofirntatoribiísyfiue tefiibus adeofir-
manaa tradmus, Vndeprecamur vobisminiftris S. Saluatorisprafintibus^et fubfequetî  
bits ¿qui m ipfum monajieriü Ley er efe libamina obtuleritisyffi qmpfalmis y el clamoribus 
mditabitis>nosfupradiólos Santium Regem^ffi Vrracam Regmam Chriflo commendare 

non 
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non dejltfat fanSla charitas njeflra , qualiter adtmroefim fufragíjs, yakawHs f cenas 
emderey & yobifcum , & cum ómnibus eleSiü Det in cAefttn regna fedes lucifluas 
fofsidereyyhi letemini cum Chrtfto.er cum ommhns micis clus m feculüfmpiternü abf-
que fine.tAmen. SignumKegü. t t t SignumRegin*. t t t . . 

E S T Á N por confirmadores Don Siícbutocn la potencia de Chrifto ObiC- 5 
po5y Don A d o en la bendición de Chrifto Obifpo> y Don Vicente en el au­
xilio de Chrifto Obiípo , y el infante Don Gonzalo y otras períbnas de mucha 
cuenta . Parece por efta eferitura de donación y confirmación, que de la villa 
de Arpados, que folia fer d'el Rey Don Ramiro 5 hijo de eftos Reyes, hazen a la 
cafa de SandSaluador, como Don Ramiro era muerto, y que eftau a enterrado P 
en Sand Saluador: y porque la muerte fúya parece por otros inftrumentos, dié­
remos en el feguiente capitulo lo que en razón d'ello fentimos, Manifícftaíe por 
efta efcritura,como el Obifpo Don Sifebuto prefidiaen fu filla,y que en efta fa-
zon era abad de Ley re Don Ximeno, el qu al vino a fucederle en el obiípado, 
fcgnn lo notaremos en fu lugar. 15 

C A P I T V L O X V I I . ^ 

Donde fe nótala fundación d'el nueao monefterio de Sáníl Millian, con otras 
cofas tocantes a la comprobación de la vida y reyno d'el 

ReJX)on Sancho, y muerte fúya. 

N EL año fbbre dicho de ochenta^ vno , quieren algunas chro-
nicas que el Rey Don Sancho embio a Don Bermudo Rey de León, 
fegundo d'ette nombre, fus gentes para hazer guerra a los Moros, 

^ que en los años partidos auian hecho grauiflimos daños en tierras de 
Chriftianos,eípecialmente d^l reyno de Leon/egun queda eferito en la hiftoria 15 
d'efte Rey Don Bermudo, adonde me refiero. Mucho tiempo dcfpucs d'eftejfc 
manifiefta reynar enNauarra el Rey Don Sancho por otro priuilegio de confir­
mación, que de todas las villas dieron al monefterio de Sant Millian el Rey Don 
Sancho, y la Reyna Doña Vrraca, en la Era de mil y veynte y dos,cn el dia de la 

984 dedicación de la y glefia de S and Millian de arriba, que es año d'el naícimien- 30 
to de nucuecientos y ochenta y quatro. Por las razones de la data d'cfta eferitu­
ra, que dize : fliSia cbarta. confirmationü inEra, millefmd<~uigejímA fecunda 3 indte 
dedicationü Ecclefa fuperiorü SanSUAtmiliani , confta,como en efte tiempo eftaua 
ya fundado el monefterio de Sand Millian,que llaman de Iufo,cuya fundación 
d'efto fe conofee no auer fidó el Rey Don Garcia el fefto d'efte nombre/un-. 1« 
dador d el monefterio de Nagera, como algunos religiofos de la mcfma orden y 
otros curioíbs lo platican, recibiendo en ello engaño, aunque noíe puede negar 
que el Rey Don Garcia no fueífe bié hechor defte cafa,como parece por fus pro­
pias eferituras, dadas a efte moncfterio,de las ciuales algunas citaremos en fu h i ­
ftoria. Confirman efte inftrumento Don Oriolo, Don Benito, y Don lulian O - 40 
bifpos. Tratando d'efta traílacion,v nueuo monefterio,refieren,que el Rey Don 
Garcia queriendo grandemente iluftrar la caía de Nagera, que para fepultura 
fuya efeogia , hizo facar d'el monefterio el bendito cuerpo d'el feñor Sand 
Millian , para le traer a Nagera, y que baxadoconel al lugar, donde efta el 
monefterio de luíb , fe hizo tan peíado y inmobile , que el Rey cono- 4$ 
íciendo que deuia fer la voluntad de Dios, que no le pafaflen de all i , hizo en 
elmefmo fitio el monefterio nueuo de lufo , y fe ualladaronaellosmonjes. 
Como quieraqueícan grandes las marauillas,quc nueftro Señor Dios obra cada 

dia 
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di^hora, y punto,honrrando a fus fieruos,pará mayor deuocion, y confuelo de 
los fieles Chriftianos^ucnta íc d*cila forma cíla marauilla,que da por caufa de la 
traílacion, y fabrica d*el nucuo conuento: pero cfto no pafl'ó en tiempo d'el di­
cho Rey Don Garcia.Pues efta eferitura a differenciade la cafa nueua de abaxo, 

5 trata de la de arriba, llamando la fLiperior. En efte mcííno dia y ano de la dedica­
ción de layglcfia de Sant Millian^quc dcuió fer fiefta de mucha íblennidad5die~ 
ron el Rey Don Sancho, y laReynaDoña Vrraca fu mügcr otro priuilegio de 
confirmación,que comienza aífi. 

S v B nomint Sa,nÜ£ t¿) mdmiiu Trmiutts: hxc eBpagina confirmationisyqmmfie-
10 n lufsi ego Sancius Rex3 yndcum yxoremta Z^rraca Regina, in honorem fcilicet Sanfü 

Emdtam fresbyteri & confcjforis Chnílt, confirmamos ubi abbati domino Sifebutoce-
teripiuejerms Deijn atrio 5. Emiltam fresbyteri Domino minifirantibus, (g¡rcy 

E S T E inftrumcnto dizc en la data/er fecha en la Era de mil y vcynte y dos,en 
el dia de la dedicación de la ygkfia de S.Migucl, y confirma los fobre dichos tres 

15 Obií pos.Por otro priuilcgio donde los melmos tres Obifpos fon confirmadores, 
fe verifica rcvnar en cíleaño en Nauarra el Rey Don Sancho con la Rcyna Doña 
Vrraca fu m uger: por que enel mefmo dia y año dieron cítos Reyes otro inftru­
mcnto a efta caía . Quatro años mas adelante pafló el rcyno d^cl Rey Don San­
cho,)' dclaReyna Doña Vrraca fu muger, por que otra, eferitura de confírma­

lo cion de las villas, que a efte monefterio dieron , tiene la data de la Era de mil y 
veynte y íeys,que es año d'el nafeimiento de nueu^entos y ochenta y ocho.Hi- 9 g g 
zofe también efta cícritura en Sanda Olalla de Arezo, íiendo confirmadores el 
infante Don Ramiro hermano d'el Rey, y la ReynaDoña Vrraca fu cuñada, y el 
infante Dó Garcia, hijo del Rey, y Don Bclafco,y Do Benito Obifpos,y Forcun 

15 Galindez ̂ y Ximeno Sanchez,y Dono Bafal,y Don Vela de Acayo,y Cilcla prcf-
bitero,y todos los que fueron preíentes en el confejo de S. Olalla. Bié fe copruc-
ua de cíbs relaciones que el reyno d'el Rey Don Sancho fue largo,como el de íu 
padre el Rey Don Garci Sáchez, y no paró aqui, porque d'otro inftrumento que 
Hieronimo Gurita toca enel capitulo onze d'el libro primero de la primera parte, 

50 que es confirmación que Don Sacho Ramirez Rey de Aragón hizo,de vn inttm 
mentó qu e efte Rey Don S ancho dio al monefterio de S. luán de la Pcña,íe com 
prueua que rcynaua en el año de nueuecientos y ochenta y nucue,que fue Era de 
mil y vcynte y liete.En el qualel Rey Don Sancho hizo donación dc Martes,y 
Bugues, y Hucrtolo, y d'otros lugares de aquella montaña de los Pireneos al mo 

^ nefterio de S. luán de la Peña.Es vcrdad,que Curita efte priuilegio de donación 
quiíb atribuir al Rey Don Sancho Abarca,fiendo induzido por el nobre de San-
chofero a cftas cofas de recibir vn Rey por otro, fe fatisfaze baftantemente, por 
lo que nueftra chronica va manifeftando: y aunque el eferiue en el mefmo capí-
tulo,auer fallecido el Rey Don Sacho dador d'efta eferitura de donación en ocho 

0̂ de las Calendas de Enero, de la Era de mil y veynte y ocho, que es a veynte y cin­
co d'el mes de Deziembre^'cl año d^l nafeimiento de nueuecientos y nouenta: 990 
eftán erradas las memorias que cita,falua la rcuerencia de tan diligéte au6bor:por 
que dos años dcfpues d'efte,ay inftrumento fu yo muy notable, por el qual entre 
otros diuerfos puntos íe nota,como el infante Do Garcia primogénito y credero, 

45 d'el Rey Don Sancho, eftaua cafado con la infanta Doña Ximena fu muger en 
vida d'el Rey Don Sandio fu padre. 

L A hiftoria ha hecho mención de Don Sifebuto, Obifpode Pamplona, 
d el qual ay efcrituras en el archiuo de layglefia mayor dcPamplona, que ma-

mfieftan 
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nifieftaquc pontificatta en la Era de mil y vcynte nucue, que fue ano dVi nalci-

q miento de nueueciécos y nouentay \aio,ÍÍGdo en elle tiepo abad de la caía real de 
Sand: Saluador de Lcyre Don Ximeno, a quien las eferituras d'cftos tiempos lla­
man Eximino,qoe es lo meímoque Ximcno : y no íe halla hecha mención de 
otro algún prelado que conocidamente fepamos auer fido Obiípo de Pamplona 5 
en tiepo d'efte Rey Don Sancho3ni cnel de fu hijo el Rey Don Garcia.Para com­
probación jde que el Rey Don Sancho biuia en el año feguiente, porné las origi­
nales palabras de otro inftrumento de.Sahd: Millian, que conuertidas de lengua 
Latina en Caftclbna fon eílas.Dcbaxo d'cl nombre de la Sada y indiuidua T r i ­
nidad. Yo de verdad Don Sancho, Rey con la clanílima companera Doña Vrra- o 
ca Revna,y nueftros dos hips Do Garcia y fumuger Doña Ximena^y Don Con 
^alo;cíamos y confirmamos la villa que fe dize Cardeíias3que es fita entre Trero y 
S. Cecilia,con todos fus términos paltos, lagunas, montes, fallidas, y entradas, 
y cafas, hombreSj campos,y viñas, huertos, aguas,y molinos^con todas fus per-
tenecias y feñorio de los hombres, por la atlima de nueftro dulciífimohijoel 15 
Rey Don Ramiro, a la cala de S. Millian presbitero y confeílor de Chrifto,y a ti 
padre fpiritual el feñor Efteuan abad, y a los de mas hermanos que contigo fre-
quentaluauemente el jugo delaconfeflion deChrifto, Scc. Hecha la carca en la 
Era de mil y treynta, reynádo nueftro Señor lefu Chrifto,y yo Don Sancho Rey 
debaxo de fu imperio en Pamplona. Y o Don Sancho Rey hize el figno t y a los 10 
teftigosentregué,para corroborar. Doña Vrraca Reyna coníirma,y Don Garcia 
hijo d'ellos confirma: Don Gonzalo fu hermano confirma -. Doña Ximena Rey­
na confirma : Don Sancho hijo d'el conde GongelinoconfirmarDon Sifcbuto 
GbifpoconfirmarDon A d o Obifpo confirma; Don Vicente Obifpo confirma: 
Garcia abad de Aluaida confirma. Vicente abad y j uez confirma: Rapinato abad 15 
Papanienfe confirma. luán abad de Sanda Maria confirma. Domingo abad de 
Sandia Columba confirma. Vigila abadJeCirueña confirma. Belaíioabad de 
Sant Efteuan confirma.Ximeno abad deSantlorge confirma.Dcfpues de los in­
fantes, Obiípos, y abades, hazerí la confirmación Fortun Ximenez, y otro lla­
mado Fortun Ximenez, y tercero Fortun Ximenez cauallerizo mayor, y Fortun ^0 
Garcia, y Sancho Belaíco, y Lope Garcia, y otros muchos. De las razones d̂ efta 
eícritura, que es d'el año d el naícimiento de nueucciento y nouenta v dos le 

992 
prueua tamoien,que el infante Don Ramiro hijo d'el Rey Don Sancho, a quien 
feay Gaubertoy BeuterquifieronhazerprimerReyde Aragon,auiafallccidoen 
viaa d'el Rey fu padre, y íjSí fe efeluye fu opinión por efta razón, y por las que ^ 
notadas quedan. Notafc también d'eftc priuilegio otro punto de conndera^que 
Doña Ximena muger del infante Don Garcia primogénito d'cl Rey, fe lla­
man a Reyna en vida de los Reyes fusfuegros : y ello es verifimil hazer ícaíli 
porlahonrray autoridad de las muger es. También fe ha de auertir en efta eícri 
tura, que el infante Don Ramiro, es indeu lado Rey, pues el Rey Don Sancho 4Q 
fu padre dize hazer la donación por la anima deííi dulciíTimo hijo el Rey Don 
Ramiro, de cuyos hijos Don Sancho y Don Garcia ya queda hecho mención: 
pero no íciialla auer tenido ellos titulo de Rey, fino que deípues confta tener el 
titulo el infimtc Don Gonzalo tiód'ellos. Verificafeeítardeprauadas las memo­
rias quckmu erte d'el Rey Don S ancho ícñalan en el año paífado. 45 

E N efta íazon, fegun en la hiftoria de los Reyes de León lo moftramos, im-
peraua en Alemaña Othon tercero d'eftc nombre, que por auer fido tan exce-
lenrctPGnfípe, fue Uamadp Marauilla d*cl mundo : en cuyo tiempo el Papa 

Grcgo-
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Gregorio quinto hizo el Cano de la elecion de los Emperadores, que liafta agora 
le vfa. Tratado de algunas cofas fuyas/e efcriue en el Promptuario de las mcdcU 
las, auer fido cafado efte Emperador con Maria^hija d'el Rey de Aragón, muger 

í deftemplada,y como en efta fazon no eftá entendido,que en Aragón eítuuieífcn 
los negocios en méritos de contraer femej antes matrimonios,ni en las memorias 
d'eftos tiepos fe halle hecha mencio de cofa tan notable,ni tampoco ningún eferi 
tor Eípañol trate de cofa tan de notar, no dudo, que efte audor vuieííe recibido 
engañojen creer,que aquella Emperatriz fueOe hij a, de Rey de Arago; pues en la 
concordada de los tiepos tapoco cabe en diametrery fi era hija de alguno d'eftos 
Reyes deNauarra,no tenemos documéto para perfuadir nos a la credulidad fuya. 
La muerte d'el Rey Don Sancho no efta íabido en que año fucedió,pero bié que­
da manifieftado auer fido largo eltiempodefu reyno, y fégun fe verifica de las 
datas de los priuilegios, quefuhijoy fucelTorel Rey Don Garciadió,y conce­
dió, es verifimil,aucr fallecido cerca d'el año d'el nafeimiento de nueuecientos y 993 

^ nouenta y tres:y aíli refultaria fu reyno de veynte y quarro años, poco mas o me 
nos,fegun el año que por primero de fu reyno queda féñalado. Su fepultura ten­
go para mi auer fido en el Real monefterio de Saluador de Leyre, mouido por la 
razón notada en la vida d el Rey Don Garci Sánchez fu padre, quando de fu fe­
pultura fe habló . En las de Sanél luán de la Peña tampoco íc haze mención de 

.r̂  efte Principe, mas que d el Rey fu padre. 

C A P I T V L O X V I I I . 

D E D O N G A R C I A E L T E M B L O S O D V O D E C I M O R E Y D E 
Nauarra,: y notan íc muchos punftos para comprobación de Í11 reyno por vn 

2j inftrumento fuyo, que en lengua Latina fe pone de verbo ad verbum. 

O N Garcia,quintod efte nombre, cognominado el Temblólo, fu- Efafaen 
cedió al Rey Don Sancho lu padre cerca d'el dicho año d'el nafci- la EradQ 
miento de nueuecientos y nouentajy tres. Los auótores, que de íiis 10n 
cofas tratan, dan a efte Principe dos cognomentos, elvno de San-

50 chez,quc le fue patronimico delRey Don Sancho. íii padre, y el otro de Tem-
blofo,por que al entrar de las batallas y traces de arm3s,refieren d el,que le eftre-
mecian,y temblauan las carnes, deziendo^ quedefpues lohazia valerolamcntc 
y efto íe conofee de ordinario en muchos animofos hombres . Entre efte Rey 
Don Garcia el Temblofo,y el Rey Don Sancho Abarca fu vifiiguelo, todos los 

35 audores fe han oluidado alos Reyes Don Garcia Sánchez y Don Sancho el ter­
cero, que fueron íu agüelo y padre: cuyos rey nos quedan baftantementecom 
probados por las antiguas eferituras íuyas,que quedan citadas para fu verdadero 
y legitimo documento. Han andado todos los eícritores muy confufos y enga­
ñados en el numero y orden d'eftos Reyes de Nauarra, feguiendo a los que pri-
meroeícriuieron, los quedefpues ordenaron íusobras,recibiendo los vnos y los 
otros tal daño, que a los de buen juizio y talento, que efta chronica nueftra le­
yeren, y tuuierennoticia,de lo que ellos eícriuieron, conftará claro la poca di-
ligencia,con que de las cofas d'eftos tiempos trataron en fus obras. Claramen-

45 te fe comprueua, que efte Rey Don Garcia reynaua en Pamplona en el año 
d'el naícimicnto de nueftro Señor, de nueuecientos y nouenta y feys, como íc ^ ^ 
verifica por vn inftrumento de donación de la villa de Herrero, que hizo en 
la Era de mil treynta y quatro, que es el fobre dicho año d'el naícimiento, 
al feaor Sand Mill ian de la Cogolla , y al abad Fcrrucio , y a los de mas 
0íüy G G reli^io-
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rcligioíbs, que regularmente feruian alli a Dios , cuyas palabras para mayor 
credulidad y certificación de los leólores fon eftas en lengua Latina no muy 
eloquente. 

S V B nomine SanSiafé? indmduaTrínitatú . Ego quidem Garfea. Rex, cum 5 
coniuge mea Eximim Regina, ffi rnatre mea Vrraca Regina , damusy & confirma-
mus "Veo ¿7* Sanfto aAem'diano Chnfli Confejjori > & tibi fatri fpiritualí Ferrn-
cio abbati , caterisqtte fratribus ihidem Deo regdariter feruientibus 3 rvnam v i l -
lam qm dicitur de Herrero , qu£ eft fita ínter villam lumi.^ & yillam Dolquit, 
cmn domibus , homimbus , agris 3 'v'meü, bortü, molendinü y & termims 3 id eft, 10 
de Guardia de comité > per Jémitam ad yaüem de Tozos y de furfum adiüam ar~ 
horem yaüü de Vabrkiy ffi per illum moralem yfque ad portellum medianum, 
yfque ad illam Elzinam > cum pafcm, exitibus, & introitibus ¿ ($r cum fuü per-
tmentpjs, cum omni inteoritate libera & ingenua, abfque fonfato homicidio, y el 
Saxonis ingrejju > & jeruiat pro animabus nofirü m perpetuum SanSio oAemilia- 15 
m 3 quatenus fuü cunSiis precibus ffi omn 'mm Santtorum, yeniam confequi merea-
mur jacinorum nofirorum, in futuro yero ingredi ínter turmas íuftorum 3 & pof 
feffores ejje regni polorum . Amen. Si quü autem filiorum noflrorum , aut nepo-
tum y yel aliquis de genealogía noftra difrumpere tentauerit donationemnollramy &* 
fubftrahere eam yoluerit de monaflerio SanSii Aemíliani, fit a Deo malediSÍusy $J 10 
accetu Chriftianorum feparatus demumque in Inferno inferior i atemos cum Sa-
holo fufüneat poenas . tAmen . Infuper ad Regalem partem exoluat decem libras 
atsri y ts* duplum ad regulam . VaBa charta donationis in Era millefima trigep-
ma quarta . regnante me Rege Garfea , fub imperio Dei in Vampilona , yna cum 
coniuge mea Exímina Regina y ffi regnantibus matre mea Vrraca Regina t$ fra~ x} 
tre meo Gundifalm in Arragone . Ego Garfea, Rex qui hanc feheduíam fieri iuf 
p y confirmatores 0* teñes ad roborandum tradidiy ffi hoc pgnum \ Feci. Exi -
rnina Regina coniunx mea confirmat. Vrraca Regina mater mea conprmat. Gun-
difaluus frater meus confirmat. Santius filius meus confirmat. Santius film Rani-
wiri l^egü confirmat. Garfia frater illius confirmat. Santius filius Congelini Co~ 3o 
mitis confirmat. Sifebutus Epifcopus confirmat, ^Belafius Epifiopus confirmat. Gar­
fia Epifiopus confirmat. Gomejantís Abbas Cironenfis confirmat . Vincentius Ab-
has f¿J ludex confirmat . Blafius Abbas Albaldíenfis confirmat . Fortunius Ab­
bas Codenfis confirmat. Blafius Abbas SanSia Columba confirmat. Santius Ab­
bas Sigionienfis confirmat . Eximinus Abbas SanSii Georgij confirmat. Sénior For- 35 
tunio Semenonis confirmat, AliusFortunius Semenonis confirmat, Fortunius Garfix 
confirmat. Simeón Blafij confirmat, Santius Bldfij confirmat, Santius Fortunionü con~ 
firmat. Garfea Santij maior domtis confirmat,blafius Fortmij Arahitriclinus confirmat. 
Lupus Bneci maior equorum confirmat . Omnis curia palacij Regís Garfia confirma-
tores & tefes , Ego autem Sifebutus Fresbyter per iufsionem RegU Garfia hanc 40 
fchedulam exaraui. 

E S T A S ion las originales palabras d'eftepriuilegioy carta de donación, 
que el Rey Don Garcia dio en el dicho tiempo a la caía de Sand: Millianry de las 
razones en el contenidas fe manifiefta^y verifica, noíblo el rey no d^l Rey Don 
Garcia, mas otros muchos puntos notables, porque verifica fe primeramente, 54 
ia Reyna fu muger llamar fe Doña Ximena,como antes-queda notado: y vee fe 
que la Reyna Doña Vrraca madre del Rey biuia en efte tiépo:y nota íe el nobre 
d el infante Don Gonzalo hermano d'el Rey:y manifiefta fe él nobre d'el infante 
Don Sancho hijo d'el Rey,el qual le fucedió en los eftados, y cfte infante quádo 

• 
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vinoa reynar, fue llamado el Rey Don Sancho clMayor^ como ñó tardaremos 
en moílrarlo . Notaíe también el nombre de Don Sancho^y el de fu hermano 
Don García, fobrinos d efte Rey Don García, que dize efte ínftrumento fer hi- , 
josd'elRey Don Ramiro, de quien en efte articulo queda hablado, lo que es 

5 neceflario, y haze al cafo . Affi bien fe nota,que en efte tiempo el infante Don 
Gonzalo es dicho reynar en Aragón con la Reyna Doña Vrraca fu madre, de 
donde vengo a prefumir tres cofas. La primera, que efte titulo Real obtuuo por 
fin d^l infante Don Ramiro fu hermano. La fegunda, que a Don Ramiro nin­
gún hijo le fue fuceífor eli el titulo Real, pues en efte año3que fue largos días def 

xo pues de fu fallecí mientOjiiingun hijo íuyo fe llama Rey5íino el hermano.Later-
cera,que la Reyna Doña Vrraca deuía fer la propietaria feñora de Arago, pues íe 
eícriue reynar en Aragón con fu hijo Don Gonzalo : pero hafta agora efte rey-
no íe ha de entender, gozar por vía de gouernacion de tiempo limitado, o de to-. . 
da la vida fuya, y no en propriedad fuya, y de fus fuceflbres, 

^ C A P I T V L O xix* 
Donde por otro inftrumetno íc manifíeíU el rcyno y vidad'el Rey Don Garda 

el Tembloíb, con otras coías Tuyas, 
O D o s eftos punótos, y reyno d el Rey Don García íe verifican pof 
otropriuilegío de donación, que en la Era feguientede mílytre-
yntayeinco, que fue año del nafcimientodenueuecíentosy no-
uentay fíete, hizo a la dicha caía de SanótMillían, envnoconlas 

Reynas Doña Xímena fu muger,y Doña Vrraca fu madre, de la agua que viene 
d^I valle de Aléíbn,para regar encada íemana en el Martes toda la noche,y en el 
Miércoles todo el día las viñas y eredades, que la cafa de Sanót Millían tenia en. 
Nacerá . Hazen el Rey y Reynas efta gracia y donación por fus animas, y por 
las de fus padres al íeñor Sandl Millían, a quien llaman patrón fuyo,y al abad Fer 
rucio,padreefpiritual,y alosdemas .relígioíbs preíentes, y futuros, que regu­
larmente trayan alli el jugo de Chrifto: y el ínftrumento tiene eftas razones. 

S v B nomine SmUa & indiuidm Trinitatü , Ego quidem Garfia. Rex cum con-* 
2Q iuge mea Eximina Regina , matre mea Vrraca Regina , damus & confirmâ  

mus aqmm iUamqu£ yenitex malle zAlafonis , ad rigandas yineas Sanfíi JSmiüa^ 
ni, & hareditatesj m<e funt in Nagera, idefl¿ tertia feria tota no fite 3 o* quarta feria,, 
tota die, Ojferimus ptfradiSiam aquam Deo & Sanfío JEmiliano Chrifti confejfori^ 
tibi patri ¡jurituali Fermcio abbati, exterisque fratribus tecvm Clwifít iugum regula* 
riter portantibus, fetecedentibujque ómnibus, pro animabus noftris , O* parentttm 
noñromm 3 quatenus perhmm patroni noflri Aemiliani intercefsionem , precum 
yeBrarum orationum confequi yaleamus in prxfenti yita omnium facinorum nofiro-
rum expiationemy demumque cum Chrtfio Jejü & emeleSiü obtinere mereamur gaudia 
fumma felicitatís in faculü fempiternü, aAmen. Si quü yero Regum, y el Comitum, aut 

jp Trincipumy vel qmlibet ex genere fíoBro^fiu quiliber fubrogata per fina in aliqm donar 
tionem noftram dirumpere tentauerit, â ut de monafierio SanBi Aemilianifubtrahere yo~ 
luerit,fit a coetu omnium Chrifitanorumfiparatus^ a corpore Chrifti ffi e'mfanguine 
fiero excommmicatus, (d¡r a limine San&a matris Ecclefia alienatus > & aconfirtio 
cmnium Santtomm figregatus y demumque cum Diabalo & eius miniftrts > & cum 

45 luda Scarioth^ternas luat panas perpetualiter in Inferno inferiori. Amen, Infuper 
pro retentione peBei adpartem Regatem duas libras auri coSii, duplum adre-
gulam* FaSia charta donationü $ corprmationü in Era millefima trigefima quin­
ta p ngnante me Rege Garfea fub imperio Dei in Pamptlona , ^ „ 4 cum coniUge 
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rntA EximaA Regina > & regianúhtu wttre mea Zhraca Regina , ê * fiatre me9 
Gundtfaluo in tAragone . Bgo namque Garfea Rex 3 qm hanc fihedulam fieri mf-
p y confirmatores (§r teñes ad roborandum tradtdi y O* frofrifi rnanuhoc pgmm t 
feci. Eximina Regina coniunx mea confirmat . Vrraca Reginamater mea confirmar. $ 
Gmdijalms frater mem confirmat. SanSiitts fiüus metis confirmat . SanSim film 
Kanimiri Regü confirmat . Garfiafrater iüm confirmat. S'ifebutm Ef ifcoftíS confir­
mat. TtlafitM Ef ifcofus confirmat, Garfea Efifcopus confirmat. Vincentius abbas 
<&* iudex confirmat. Blafitts abbas Jlbaldienfís confirmat . TSlafius abbas SanSia 
Columba confirmat. Gomefanus abbas Corinmfis confirmat . Sénior Fortmio Se- 10 
menonü confirmat. Sénior Fortmio Garfia confirniat. SanSiius Blafí] maior domus 
confirmat . Sanciius Fortunionü architriclinus confirmat . Garfea Sanfifij maior 
equorum confirmat . Omnis curia palatij Kegis Garfia confirmat . Sifebutus fref 
byter exarauit. 

B I E N cuídente manifieftan ellos dos inftrumcntos el rcyno y fenorio del 15 
Rey Don Garcia,y la deuocion que tuuo al bienauenturado Sant Milliá, y que­
dando por femej antes eferituras íuyas manifeftados los tiempos,en que reynaron 
cl,y los Reyes fus progenitores, de quienes para aprobación de nueftra niftoria 
queda todo lo necelTario eícritOjiio ay que dudar en la verdadera íuceífio d ellos 
Reyes de Nauarra/er la que hemos venido íeñalando,comprobando lo por pro- 10 
pias eferituras fuyas, que ion la luz verdadera de las antigüedades de los reynas 
de Eípaña 3 de las cofas que fucedieron deípues que en ella entraron los Moros, 
como los apundamientos de diuerfas partes d'eíla chronica lo han moílrado, y 
harán adelante lo mefmo. Dios mediante. La Reyna Doña Ximena,mollrare-
mos auer biuido por lo menos treyntaaños deípues que la muerte d el Rey Don ^ 
García fu marido feíeñalará, quees documento de auer fallecido el Rey Don 
García en edad de j uuentud, a lo qual también fauorecen los pocos anos que de 
fu reyno fe pueden manifeílar, como luego fe verá. 

C A P I T V L O x x . 
De la muger y ruccísion d'cl Rey Don Garci Sánchez el Tcmbloíb, y otra* « 

cofas pertenecientes a fu hilloría, y m uerte fuya. 

O N tener el nombre de la Reyna Doña Ximena, mugcrd'efteRcy 
Don García el Tembloíb^manifieílo por los antiguos inílrumentos, 
ay can grande diferimen y controueríia entre todos los au¿lorcs fobre 
ello,q allí como algunos con mucha verdad la llama Doña Ximena, 35 

aífi otros recibiendo engañosa nombran DoñaConílá<ja,dcziédoíer hija de vn 
conde llamado Do Goncalo^que era grande feñor en Afturiasr y otros dizc, que 
íc llamó Doña Stefania, y no falta quienes la nobren DoñaEluira. De manera q 
d'eíla forma tratan entre íí tanta variedad y confuíion,quato en otras materias,y 
no he hallado matrimonio de ningún Rey de Nauarra, íbbrc que aya tanta con- 40 
fufion en el nobre de Reyna. E l qual no íblo coíla por eílos dos priuilegios prc-
cedentes^mas tambié por otros muchos,afli de la yglefia de Pamplona, como de 
Sant Saluador de Ley re, llamando fe Doña Ximena en todos ellos, manifeílan-
do fu vida después d'el Rey Don Garci Sánchez fu marido.Entre las tres Rcynas 
de Nauarra,q coníláde las memorias d'el moneílerio viejo de Sant Mil l ia , cílar 54 
en fu yglefia íepultadas3la feguda Reyna q íe nobra,es la RcynaDoña Eluira:y la 
tercera la Reyna Doña Ximena, cu^aslepulturas, que en fi demueílranmuy 
grande antíguedad,no carece de eílar allí fepultados períbnas notables y de mu^ 
cha audori5ad:y efto hazc verifimil la grande deuocion q en eftos ciepos tcnian 

la$ 
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las crences al glorioíb San6t Mil l ian, teniendo le por fu patmn y particular abo­
bado todas las orentes deídc Burgos, hafta el mar. Agora el fando cuerpo eftá en 
el moneílerio de abaxo, pero eftas fepulturas de los cuerpos Reales permanecen 
en el de arriba, auiendo por vna agrá deícendida diftancia de vn tiro de arcabuz 

5 d'el vn moneílerio al otro. 
E L Rey Don Garda el Tembloíb, dcíTeando, que el infante Don Sancho, 

luhijoy eredcro fucile criado en todasloablesycatholicascoftumbrcs, encar­
dó fu difciplina y crianza avn notablereligioib y fando varón, llamado Don 
Sancho, que fue abad de Sanéi: Saluadorde Leyre: elqual fegun en la vida de 

10 fu poderoíodifcipulo íe verá, vino a fer Obifpo de Pamplona , y efte infante 
íiendo hechura de tan celebre varón, fallió notable en ííis hechos . Eícriuen 
también d'el Rey Don Garcia, quetuuo vna hija, llamada la infanta Doña 
Therefa, que dizen auer fido Reyna de León , muger d'el Rey Don Ramiro el 
íegundo, cofa que en via ninguna cabe en la concordancia de los tiempos. Efta 

15 infanta de Ñau arra mu ger de Don Ramiro el fegundo. Rey de Ou iedo y León, 
fue hija d'el Rey Don Sancho Abarca, como queda efcrito en fu hiftoria,y aun 
mas copiólo en la d'el mefmo Rey Don Ramiro. Si efte Rey Do Garcia el Tem-
blofo tuno alguna hija, que fue Reyna de León, no he topado con fundamento 
alguno, que para la determinación fuya nos pueda dar luz.Tambien algunas h i -

$0 ftorias de Cartilla dizen,quc tuno otra hija,llamada la infanta Doña Sancha,a lo 
qual fe refponde,lo que efcrito queda en la hiftoria de los Reyes de León y Ouic-
ao,en la vida d el Rey Don Sancho primero d'efte nobre,cognominado el Gor-
do.En el numero y fuceílion precedente de los condes de Arago,fue el Rey Don 
Garcia el Téblofo, el duodecimory íi a el, y a los Reyes fu padre y agüelo fe cué-

2.5 tan por condes, es porque Aragón no tuuo titulo de reyno con propietario Prin-
cipe,hafta los tiempos de fu nieto DonRamiro,qfue primer Rey de Arago. Por 
lo qual al Rey Don Garcia Yñiguez,y a los Reyes ííis hijos, y fuceífores, y a efte 
Rey Don Garcia el Téblofo, cueto por condes de Arago y no Reyes,y lo mefmo 
íe hará en principio de la hiftoria de Aragón.En el mefmo numero de los codes 

jo de Arago fe porná el infante Do Sancho,quádo viniéremos a hablar de fu reyno. 
L o s años d'el feñorio d'efte Rey Don Garcia el Tembloíb, la hiftoria vaíe-

ñalando,dando el principio, que queda vifto,y aunque fu muerte,co añopreciíb 
y determinado no íe pueda aueriguar, acercar nos hemos por ventura a lo cierto: 
pero en los Reyes fus fuceífores y ra todo muy aueriguado, de todos los q ha aui-
do,haftael tiépo q efta hiftoria le efcriue. Si en los otros Reyes predeceílores fu-
yos,no fe ha podido hazer lo mefmo,no íe marau illa nin2;uno,q en coías ta anti­
guas y con tanta confuíion y daño eícritas,y en hiftorias de Principes,cuyas gen­
tes mas neceílidad tenian de lan^a,que de pluma, no íe halle la claridad, que yo 
tanto como qualquiera dcífeauarpero bien creo, que ya que por vétura no fe aya 

^0 podido punólual y preciíáméte acertar en todo, qüe a lo menos nos auremos a-
llegado tato a lo cierto y verdadero,quato en ello nolhos ayan otros antecedido. 

E S C R I V E N del Rey Don Garcia el Temblofo, que era tan noble y liberal, 

3ue no fabianegar merced,quele pedieífen, cofa que mucho illuftra, y engran-
eíce a los PrincipeSjaunque es razon,que en todo lean prudentes,y no dar a V.io 

4¿ cient mil Ducados,y a ciento no nada,como algunos Principes fuelen hazer,ne-
gocio de que los PxyeSjy en efpecial fus miniftros han de dar eftrecha reíidécia a 
Dios,con lo qual el Rey enpobrece, y el rico engrandece, y el que poco puede, 
perece, N o eferiuen cofas feñaladas de guerras d'el tiempo de íu reyno, que al 
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refpcdo de los aííos/jue fus predeceíTores rcynaro/ue brcuc:porque el Rey Don 
Garci Sánchez fiendo piadofo, benigno y iufticiero, parece, que íe concenca-
ua con conleruar lo ganado, fin procurar grandes conquiilas; ven caíbjquclas 
vuiefTe hecho, no fe halla hecha mención de cofa notable fide digna, fino es 
de la batalla de Val de Iunquera,q algunos audores feñalan auer paílado en tiem 5 
po d'efte Rey, como fe notó en la hiftoria d'el Rey Don Garci Yñiguez fu reuif-
agüelo, ylomefmo fehizoen lahiítoriade los Reyes de León, enlavidad'el 
Rey Don Ordoño el fegundo,donde algo igas copiofo íe trató d'efta batalla. La 
hiftoria General efcriue,auer tenido el códe D o n f e m Go^alez grandes guerras 
con el Rey Don Garcia el Tembloíb, y prifiones de ambos Principes:pero como 
eftas cofas fe deuen entender con el Rey Don Garci Sánchez fü agüelo, y 110 con 
eíle Rey Don Garcia el Temblofo,la chronica dexa dada cuenta, afli en la hifto­
ria de Gaftilia, en la vida d'el conde Don Fernán Gon^alez,como mas copioíb, 
en cfta,en lad'el mefmoRey Don Garci Sánchez. 

POR los inftrumentos arriba citados, queda verificado el reyno d'efteRey 15 
Don Garcia el Tembloíb, finque ninguno por algunas razones, que legiti­
mas, ni de fundamento alguno fueífen, pueda comprobar lo contrario : yí í 
tantos inftrumentos,como fe han notado defde el reyno d el Rey Don Garci San 
chez,haftaefteReyDon Garcia fu vifnieto, nomemouierana la verificación 
d'eftas coías, no me difpu fiera por otras razones,a repugnar a tan confiante opi- 10 
nion , como todos los auótores tienen hecha, en no poner defde el Rey Don 
Garci Yñiguez, hafta el Rey Don Sancho el Mayor,mas de dos Reyes inme­
diatos, conuiene a íaber , Don Sancho Abarca, y Don Garcia el Temblo­
íb, co auer reynado eftos quatro Principes, que nueftra hiftoria ha manifeftado, 
que es lo cierto y verdadero. Su linea Real auer fe contin uado por íuceífion 15 
maículina y legitima, íe ha manifeftado por los mefmos inftrumentos, y car­
tas Reales luyas, donde los padres vanhaziendo mención de los hijos, y aun 
de fus mugeres,y madres, y hermanos, poniendo los de tal modo por confir­
madores de fus priuilegios de donaciones y confirmaciones , que no vuiera 
chronica, que luz mas verdadera nos pudiera dar, aunque las gentes d'eftefi- IQ 
glo, no fe vuieran deícuydado tanto . Entre todos los Reyes paífados de N a -
uarra , que en efte tiempo, y muchos años dcfpues fe intitularon reynarcn 
Pamplona, y Nagera , y Alaua, ninguno fe verifica auer reynado menos tié-
po, que el Rey Don Garcia, cuyo reyno fue de folosfíete años, poco mas o me-
dos . Aífi lo que de las fechas d^ftos inftrumentos, y de los, que el Rey Don •« 
Sancho el Mayor fu hijo dió, íe puede entender, y colegir es, auer fuceaido la 
muerte d^l Rey Don Garcia el Tembloíb,cafi enla Era de mil y treynta y ocho, 

IOOO 1̂10 ^ue ê  vnicoaño millefimo d'el naícimiento denueftro Saluador leíu Chr i -
fto: por que de la Era féguiente de treyntay nueue ay diuerías eferituras d'el Rey 
fu hijo, por las quales fe manifiefta fu reyno euidentiflimamente. Según es co-
mun opinión, fue enterrado en el monefterio de Sand luán de la Peña: pero fu 
hijo el Rey Don Sancho, fegun queda notado, y fe eferiuirá en fu vida, dizc en 
vn priuilegio, que muchos cuerpos d'eftos Reyes fus predeceíTores eftán enter­
rados enelmonefteriode Sand Saluador de Leyre, y tengo muchas caufaspara 
prefumir lo meíínod'efte Principe. 
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H I S T O R I A D E D O N S A N C H O E L M A Y O R 

D E C I M O T E R C I O R E Y D E N A V A R R A . 

C A P I T V L O X X I . 
De las guerns que tuuo con Moros, y hijos íuyos,con otros 

norables pimctos a fu hiílona tocantes. 

O N Sancho^qnartod'eftenombre,cognominadoel Mayor3 quede 
otro renombre le llaman el Magno, fucedió alPvey Don Garciael 
Temblofo íu padre en el cScho año d'el nafeimieto de nueftro Señor ty*f*** 
de mil, o cerca d'el. A efte Principe, a todo lo que es vcriíimil,die- ^̂ gdc 

Io ron el cognomento de Mayorjpor que vino a fer el mayor Rey de todcs los Prin 
cipes Chriftianos, que vuo en Eípaña, defpnes que los Moros entraron en ella: v 
el cognomento de Magno,que otros le dan,le refultó de las grandes cofas que hi-
zo,afli en la difciplina militar, como en todo lo de mas perteneciente a fu digni­
dad Rea!. N o fofo fue feñalado en eño,pero aun ,fi damos fe a algunos auclores, 

15 fue el primer Rey Chriftiano de Eípaña, que tomó titulo de Emperador de las 
Eípañas, cofa que aun los Reyes Godos, con toda fu mageftad y grandeza no 
tentaron hazer lo , aunque cito no confia por fus propios titulos. Que el Rey 
Don Sancho el Mayor reynaua en Nauarra en el añod'elnafcimientodemily IOOI 
vno,femanifieílaporvn inftrumento fuyo, quédela yglefia de SandSeba-

10 ftian de Nagera, y de fus pertenencias hizo en vno con la Reyna Dona Nuña ííi 
mugeral bienau enturado Sm& Millian, y a fus religioíbs, enfeys de las Calen­
das de Agofto, de la Era de mil y treynta y nueue, qu e es a veynte y fiete dias d'el 
mes de lulio del dicho año d'el nafeimiento de mil y vno, deziendo reynar en 
Pamplona, y Nagera. Los confirmadores fon la Reyna Doña Nuña, y Ramiro 

xj Reyezuelo,y Don García, y Don Benito, y Don Mancio, Obifpos : y el feñor 
Lope Sánchez mayor domo, y el feñor Lope Yñiguez, y otros. Por otro inftru­
mento d'el mefmo dia y Era confta lo mefmo claramente. 

E N principio de fú reyno vinieron al Rey Don Sancho embaxadores de 
Don Bermudo Rey de León, llamado el Gotofó, tercero d'efte nombre, pidien­

do doIe,que todos fe vnieflen en vno con el conde de Caftilla contra los Moros,cuyo 
capitán general Alhagib Almancorauia deftruydo los años paííados muchas 
tierras de los reynos de Leon,y Ga!izia,y íeñorio de Caftilla,efpecialmente arrui­
nado totalmente la ciudad de Leon,y aun Aftorga,y Santiago.El Rey Don Sacho 
como bueno y catholico Principesco hiendo efte negocio d'el bien común de la 

y república Chriftianad'Efpaña,ícgun d'el fe efperaua, condefeédió de grado a la 
embaxada d'el Rey Do Bermudo,y aunque no confta por los au¿l:ores,auer acu­
dido en períbna a la guerra, parcce,que embió íus gétes a j untarfe co las d'el Rey 
Don Bermudo,y d'el conde de Caftilla, y vuieron de Alhagib Almifor la v i so ­
ria, que la hiftoria dexa eferita en el capitulo trigefimo nono d'el libro nono. 

^0 M v c H A parte de lo tócate a la hiftoria d'el Rey Don Sancho el Mayor queda 
eícrito en la hiftoria de Caftilla, quando la narración de la chronica le contó por 
vltimo conde de Caftilla,en fuceílion de fu cuñado Don Garcia conde propieta­
rio de Caftill3,y parte fe coto en la hiftoria de Don Bermudo tercero d'efte nom­
bre Rey de Leon,y parte en la de Don Sancho conde de Caftilla fu fuegro, y par 

45 te en la de fu cuñado Don Garcia códe de Caftilla: por lo qual remitiendo me a 
lo que alia íe dexaefcrito,no curaré de reiterar lo vna vez alli referido,íino apun­
tar algunas cofas^afi for^ofas.Fue el Rey Don Sancho vltimo conde de Caftilla, 
y cambien vltimo conde de Aragón, y decimo tercio en el precedente numerory 
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los Principes que a el fu cedieron , aílien Cafl:illa3 como en de Aragón, le lla­
maron Reyes^dexando el titulo de condes. S obre el matrimonio d el Rey Don 
Sancho ay grande diferimen éntrelas hiftorias de Caftilla y Aragón : porque 
las de Aragón, queriendo a Don Ramiro fu primer Rey liazer de legitimo ma­
trimonio, dizen, que cafó el Rey Don Sancho dos vezes, la primera con Doña 5 
CayaoGaya^eñorade Ayuar, villa d^lreyno de Nauarra, y que d'cfte ma­
trimonio liaíció el dicho Don Ramiro, primer Rey de Aragón . Pero a efto 
nofedeue dar crédito, por que allende de quedar moftrado, que el priuile-
<ño,por donde efto quiere prooar fray Gauberto, es qual auedavií lo, auien-
3o fido Don Ramiro el mejor de fus hijos, y tanbuencauallero,qualfcfabe, y & 
lahiftoriadiráide creer es , que vuiera,como primogénito y de primer matri­
monio, fucedido al Rey fu padre en el rcyno de Nauarra, como en patrimo­
nio mas principal j y no en el de Aragón , que a la fazon era poca cofa, fuf-
fra^aneaa Nauarra: pero no paííótal, fino que lo de Aragón, con titulo de 
Rey fe le dio, por remuneración de íus grandes méritos, aunque no era le- 15 
gitimo . La íegunda muger d'el Rey Don Sancho dizen las hiftorias de Arar-
gon,que fue Doña May or,a quien otros llaman Doña El u ira: pero yo la llamo 
Munia Domna,o Doña Nuña,como en la hiftoria de Caftilla queda vifto, que 
fue hija mayor de Don Sancho primero defte nombre, tercero conde proprieta 
rio de Caftilla. Lo que por cierto fe deue tener, es,que la Reyna Doña Nuña fue 2.0 
vnica muger d'el Rey Don Sancho,y en inftrumétos antiguos dados por el mef-
mo Rey fu marido, etta íeñoraes llamada Doña Nuña, como tambié lo moftra-
remos adelante en efta fu propria hiftoria,allende délo que debamos notado. 

E L condado y feñorio de Caftilla, el Rey Don Sancho por muerte de Don 
Garcia, conde de Caftilla fu cuñado , que en la ciudad de León, adonde el 15 
mefmo Rey Don Sancho , que a le acompañar y honrrar en fus bodas,auia 
y do, íc hallaua,fue muerto, vino a obtenenpor que como el conde Don Garcia, 
cuya muerte vegó el Rey Don Sancho fu cuñado,íegun en la hiftoria de Caftilla 
queda vifto, fiendo muerto a trayeion, no dexaífe hijos, refultó en el tiepoen la 
hiftoria de Caftilla feñalado, el condado fuyo a fu hermana y legitima eredera jo 
Doña Nuña,o Mu ñaDona,q años auia,era Reyna de Nauarra:y por efta muerte 
d'el conde,y matrimonio d'el Rey,íc vnieron la primera vez Nauarra y Caftilla. 
El Rey Don Sancho,quando vino a fer tan acrecentado en eftados,eícriuen, que 
le llamó Emperador de las Eípañas con otros titulos, de que en lo de Caftilla íc 
haze mención. Antes que el Rey Don Sancho fucediefle el condado de Caftil- ^ 
la, vuo en la Reyna fu muger a fus hijos al infante Don Garcia el primogeni-
tOjque d'el nombre d'el Rey Do Garcia Sánchez el Temblofo fu agüelo fue aíli 
llamado,y fucedió en el reyno deNauarra.Deípues vuo al infante Don Fernan­
do , que fue primer Rey de Caftilla. También dizen algunos audores, que 
el infante Don Gonzalo, que fue vnode loshijos d'el Rey Don Sancho, naf- 40 
ció d'efte matrimonio, y fue defpues Rey de Sóbrame y Ribagor^a : y efto 
es para mi cofa verifimil,por la razón, que fe colige d'el concilio, que efte Rey 
Don Sancho hizo celebrar en la ciudad de Pamplona, como Ipego diremos; y 
otros dizen auer fido baftardo, nafeido de la Doña Gaya feñora de Ayuar, pero 
no lo tengo por cierto. Efte poderoíb Principe,vicndofe cafado con hija d'el con- 45 
de de Caftillajquieren algunos au¿lores,que no tardó en poner íu cafa y ordena-
rio aflíento en Nagera, que al tiempo y muchos años antes, y aun muchos def-
pues fue de la corona de Nauarra: y deípues quado vino a gozar d'el condado de 
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de Don Sancho el IIIL Rey Nauarra. Se 
Caftilla/uc 1c caí! fbnjoíb poner en aquella ciudad fu cafa y corte,comQ en pttej-
blo de donde con mas comodidad pudieíTe acudir a las coías de Nauarra3Caftilr 
la y Aragon^aunqüe Sóbrame qüedauadefuiado* 

f S E G v N parece por eícrituras d*eftos ciempós^el Rey Don Garcia^padrc d'efte 
Rey Don Sancho^ la Reyna Doña Ximena fu madre auiaíi flecho donación en 
el tiempo de ííi reyno de la villa de Vencoíai a la caía de S.Millian,y confirmado 
cita donación el Rey Don Sancho fu hijo en ocho de los Idus de Marco de la Eira 
de mil y cinquenta, que es a ocho dias d'el mefmo mes d'el ano d el nafeimiento 
de mil y doze/e manifietta fu reyno, deziendo^hazer eña confirmación defpues 1012 
de la muerte d'el Rey Don Garcia fu padre. Son confirmadores la Reyna Dona 
Nuña,y el infante Don Garcia Reyezuelo^y Do Ramiro hijo d^l Rey^y Don Be 
nito Ooifpo de Nagera3 y Don Sacho Obiípo de Aragón^ tábien Don Ximcno 
Obifpo de Pamplona,íegundo d'efte nobre,que en el numero nueftro es el oda 
uo prelado, cuyo nombre no parece por eferituras d'efte tiépo d*el archiuo de la 

*5 yglefiamayórde Pamplona, pero en efte inftrumento manifieftoeftár funom-
ore . E l Rey Don Sancho tuuo muchas guerras y aíli con Moros, como con 
Chriñianos^y íegun fe refiere en diuerfas chronicas,qüe d^I hablan> como cd fu 
tiempo eftadomuy declinado el poder de los Moros de Córdoba, acoftumbrat 
íen los Moros a correr diuerfas tierras,quando d^l codado de Barcelona,qu ando 

10 d'el reyno de Leon,y quádo de Nauarray Caílilla^embiauafiempre efte Catholí 
co Principe fus getes a la offenfa de los enemigos de la Fe,y defenfa de los limites 
de Chriftianos.Entre las de m as guerras que hizo a Moros, feñala la común opi­
nión vnajauer paííado en el dicho año de mil y doze, en el qual juntado fus gétes 
que corrió las tierras de Moros tan adentro, que haziedo a los enemigos muchos 

^ males y daños,no paró hafta la ciudad de Cordoba.En la qual dizen,que no hal­
ló caíi refiftencia ninguna,por las grandes íciímas y diuiííones, que íbbre el rey-
nar auia entre los Moros de aquella ciudad y íu reyno. Tengo para mi, que efto 
vuieíTe paífado muchos años aeípues,y aílí creo eftár errada efta cuenta, como la 
de los Reyes de Ouiedo y León, y condes de Caftilla, fegun cnlus hiftorias que -

50 da comprobado. 

CAMTVJLO 'X%t€i 
D'el crimen de adulter¡o,que los auüores refíeren}auerimptierto los infantes 

Don Garcia, y Don Femando a la Reyna íii madre, y algunas 
obieciones contra lo que efcríuen, auer d'ello refultado. 

S C o M v N opinión entre los audores, que tratan de las colas d'el 
Rey Don Sancho el Mayor , que durante la fobredicha auíencia, 
que hizo contraía ciudad de Córdoba, quedó en Nauarra la Rey­
na Doña Nuña fu mu ger, a quien en efta aufencia refieren, auer 

dexadoel Rey fu marido muy encargado vn rico cauallo, que preciaua mucho, 
40 liendo íemej antes jumentos para tales viajes, y no para los dexar en eftas oca 

fiones en fus caías.Efcriuen mas,que el Rey mandó a la Reyna,no dexaífe a nin-
. gano caualgar en el:pero q como la natura humana, como flaca,fiépre apetezca 
mas las coías prohibidas,qel infante Do Garcia eredero,pidió a la Reyna fu ma-

45 dre,le dexaífe caualgar en el.Laqual aunque deífeaua codefeeder al ruego d'el i n ­
fante íu hijo primogenito,eícriué,que toda via fe retiró de lo hazer,por no tranC-
gredir el madato d'el Rey íu marido,como las prudétes y diferetas mugeres lo de 
ue hazer, y refieré,q lo mefmo le acofejó vn cauallero principal de fu caía,a quié 
ya algunos auftores llama Pedro de Scfe, y no falta quien le nóbre Fernando de 
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Grdoñana,y fegun la genealogía de los Reyes de Nauarra q eferiuió Dó fray Gar 
cia de Eugui Óbiípo de Bayona confeííbr d'el Rey Do Carlos el tercero,era efte 
cauallero natural de Caftilla,aunque el no lefeñalanobre. Dizé adelante en efte 
cueto, que el infante Do García de tal manera fe Indignó d el!o, que cegádole el 
dcmonip,no íblo determino el mefmo acufar de adulterio fin culpa a la inocente 5 
Reyna fü madre co el dicho cauallero^mas que aun pudo tato, q para dar mayor 
color a fu diabólica acuíafion,atraxó a lo mefmo al infante Don Fernando fu me 
ñorIiermano,y lo mefmo dizé algunos au¿tores,que hizo del infante Do Gon-
^alo.Concluydoel viaje de Cordoba,refieré,que dado buelta elRey Don Sancho 
co mucha gloria y horra,y llegado a Najara, la alegría q de las tierras Andaluzes p 
traya,de auer penetrado en regiones de Moros ta adentro,no tardó en conuertir-
fele en la mayor tribu!acio y dolor,q venir le pudiera, con vn caíb tan grane, que 
no folo turbó fu animo,mas que aun fe efeádalizaron todos fus eftados; por que 
los infantes fus hijos ya coplices en tan grade mal acuíaró ante el Rey fu padre de 
adulterio a la inculpaole Reyna íli madre,que fiendo turbado el Rey,y haziendo 15 
examinar el caíb tan arduo,dizen, que hizo poner en prifion a la inocente Reyna 
en el caftillo y cafa Mota de Nagera, y que d'el cauallero hizo lo meímo. 

P A R A la determinación d-efte arduo negocio, eferiuen mas, que el Rey h i ­
zo juntar cortes, y que en ellos por los caualferos, y hombres íabios en los fue­
ros d'eftos tiempos, fue ordenaao,que íegun antigua coftumbrey fuero en ellos 10 
tiempos víado, fe determinaíTe la caufa por juyzio de batal lardando la Reyna vn 
cauailero,que fu inocencia por el rigor de las armas defendieílc, conbatiedo con 
los infantes.Refieren mas,quc efte cafo fiendo de mucha turbado y crifteza,prin 
cipalmente a la Reyna,y al Rey,y a toda la corte y reyno,que laReyna con gemi­
dos y lloros fe encomendaua a Dios, y a la virgen y madre fuya,fuplicando, la l i - 25 
braüe de aquel falfo teftimonio, como libró a fu fierua Sufana, y que fue el mi-
fericordiofo Dios feruido de oyr fus humibdes ruegos, y aunque paífaron algu­
nos dias, que no vuo cauallero,que ofaífe emprender la parte de la Reyna contra 
los infantes,que defpues fallió a ello Don Ramiro fu antenado,y que el aceptó el 
duelo y batalla de la defenía de la inocencia de la Reyna . Venido el dia a t 50 
fignado de la batalla, aííirman, que vn Sando religloíb hizo tanta inftancia con 
los infantes Don García y Don Fernando, fignificandolescon íaludables con-
fejos los rezios incouenientes,y granes peligros^ífi de los cuerpos, comoprin-
pálmente de Lis animas, a que íe querían oponer, que al cabo por via de confef-
fion conofeiendo fus granes culpas, fe retiraron de la dura pertinacia,y obftinez, ^ 
en que aulan eftado,y que efto fiendo por el venerable religiofo manifeftado al 
Rey Don Sancho,fue dada por libre la Reyna DoñaNuña. Con tan í inday nc-
ceffaria diligencia,dizen mas,que fiendo libre la Reyna d'el crimen fin culpa,>no 
folo fu e regozij ada la corte, mas los infantes conofeiendo fus cu Ipas fueron per-
donados,prlmero d'el padre>y deípues de la madre,que al cabo con maternas en- 40 
tranas,nopidió la execucion de la pena que ííis granes culpas merecian,y que re­
dundó de todo efto fuma gloria y honrra a Don Ramlro.Efto es lo que en fuma 
refiere los audoresíbbre efte caíb,el qual fi fuera verdadero, y fi tabien Don Ra­
miro fuera hijo legitimo,y de primer matrimonio, confidéreeldifcreto ledor, 
que como primogénito, l¡fuerarazon,quevuierafucedido femejante Principe 45 
en el reyno de Nauarra, que era d'el Rey fu padre ? y no como adelante fe 
verá,el infante Don Garda caufador de femejátes efcadalos, fiendo como ellos 
quieren de matrimonio íegundo. Paífadas cftas cofas eferiuen mas q el Rey Don 
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S ancho por cuitar los danos y diffcrccias que dcípues de ítis dias podía auer entre 
losinfantcsfushijospotlafuccílíony futuracrcncia de los cftados, acordaron 
los Reyes marido y muger3diuidir y alfignar en vida lo que a cada vno dcípues de 

s fus dias auia de percenecer3y dexar a todos los hijos co citnlos Realesrpero ha fe de 
entédeiyjue efta diuifión le hizo en los vltimos años de la vida de lospadires^ por 
que defde elle tiépo hafta que el condado de Caílilla fe vnió con el rey no de Na -
uarrajpaífaro los años,quelüegoíefeña!al:á*Al infante Don Garcia3eícriuen5que 
como a primogénito affignaro aNauarra halla los montes de Oca, co las tierras 
que en Cantabria andana con la corona de Nauarra hafta el Océano Cátabrico^y 
al infante Don Femado feñalaro al códado de Caftilla, y todos eícriue, q la P^ey-
na Doña Nuña fu madre no quifo3 que fu eftado propietario de Caftílla eredaíTe 
el infante Don Garcia el primogénito, por auer el fido cauíador d'el fobre dicho 
crimenjlino que fuefl'e para el infante Don Fernando, que no tuno tanta culpa. 

E S T O affiman caíi todos los audlores, pero yo mas creo que efta diuifión de 
J5 tierras^y lasque luego diremos, quefehizieroi^noporefto, fino por que todos 

los hijos quedaffen con titulos Reales^y tengo por negocio fabulofo el dezir que 
la Reyna Doña Nuña madre de los infantes no quifo, q el primogénito eredaífe 
fus tierras de Caftilla,fino el hij o fegundo,por que antes me perfuado de lo con-
trario,por documentos que en diüerfos prcuilegios antiguos d'el tiempo que el 
infante Don Garcia vino a reynar hallo, dados por el mermo Don Garcia,intitu-
lando fe en e!los,no folo Rey de Pamplona,y montes de Ocay Bureba,mas tam­
bién de Caftilla la ViejahaftaBurgos, como algunos d'eftos priuilegios y fus da­
tas citaremos en la hiftoria d'el mefmo Do Garcia .Lo q yo d'eftas colas puedo co 
legir es,q al infante Do Femado diero a Burgos co muchas tierras de Caftilla,pe-

^ ro no a Caftilla la Viej a,q es la tierra qu e defde Bureba y Oña corre por toda la co 
marca deFrias,queaun agoracoíeruádofu antiguon5bre,íellamaCaftilla la Vie 
ja,dode ay fiete merindades,ni le diero otras muchas tierras d'el diftrito de Caftil 
la: y allí Do Garcia fe llamó conftateméte Rey de Caftilla la Vieia.Sin íemejates 
ocafiones tabien hallamos otros Reyes de Efpaña,auer diuidido los reynos en íiis 

50 hij os,por dexar los co titulos Reales,como hizo el mefmo infante Don Femado, 
quádo en vidafuya íéñaló a! infante Don Sacho íu hijo primogénito el reyno de 
Caftilla,y al infante Do Aloíb,q era el fegñdo,el reyno aeLeon,y al infanrc Don 
Garcia,el reyno de Galizia.Lo mefmo hizo el Emperador Do Aloíb fu viíhieto, 
quádo en vida fuya feñaló al infante Don Sacho fu hij o primogénito los reynos 

55 ue Caftilla y Toledo,y al infante Don Fernándo,que era el íegundo, los de León 
y Galizia,como todo efto dexamos eícrito en la hiftoria de Caftilla. En efte re­
partimiento feñalaron al infante Don Gonzalo el antiguo reynode Sóbrame, al 
qual algunos llaman Don Sancho, y no era marauilla, entre tantos hijos tener 
vno el nombre d'el Rey íu'padre, y al infante Don Ramiro aífignaron el conda-

40 do de Aragón con titulo de reyno, queriendo el Rey íu padre, y la Reyna fu 
madraftra, honrrar le con titulo Real : pero refieren, auer hecho efto en grati­
ficación délo que trató por la honrra de la Reyna fu madraftra > cuyo era, 
legun algunos d ellos, el condado de Aragón, auiendole fido dado en arras, 

45 quando íe cafó, aunque para m i , tengo por diíficil, en tiempo que los Prin­
cipes Chriftianos deElpañatenian los limites de fuseftados no muy efpacio-
íbs, fe diclTcn tantas arras . Sime dizen,que fe le dieron tales arras, por fer tan 
grande fenora,como era la condefa proprietaria de Caftilla,reípoderé,que quado 
ella cafó con el Emperador fu marickyio penfó fer condefa de Caftilla, fino que 
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muchos años deípues por ladefgradadamuerte de fu hermano Do García con­
de de Gaftilla, que murió fin hijos , vino a fer condefa/egun en diuerfas partes 
d efta hiftoria queda vifto. Algunos audores^con daño que en ello reciben/eña-
lan al Rey Don Sancho otro hijo, llamado Garcia Añes, fiendo elle Garci Anes 5 
aquel Garcia y de quien en el capitulo décimo quinto d'efte libro queda efcrito^ 
cftar mal entendido fu nombre. 

D3 E s T A manera el Rey Don Sancho y la Reynafu muger diuidieron 
en fus hijos los eílados y futura fuceílion para defpues de fus dias , con no 
bueno ni íanoconfejo, pues fuera de fer cauía de grandes guerras y differencias, 10 
que los Reyes fus hermanos y fuceíforcs tuuieron,fi las tuercas todas quedaran a 
vno folo,fe vuieran hecho contra Moros muy mayores y mas breues conquiftas, 
lo qué no fue poíible con eftados tan diuidos.El tiempo en que efta acufacion de 
adulterio, y las coías que a ella fucedieron fenalan algunos aucSlores en el dicho 
año de doze5pero yo no folo fofpecho^mas aun tengo por muy aueriguado y cier 15 
to5que como arriba digo, fue mucho deípues,y bien creo lo fue veynte anos, fe-
gun me perfuaden muchas razones, que por breuedad dexo, y lo mefino confta 
de los largos años de vida que reftaron a efte Principe. 

C A P I T V L O X X I I I . 
Dc diucríbs ¡nílrnmcutos, manifeíhntcs el reyno d'el Rey Don Sancho, y trataíc de las 10 

villas de Sanfl Sebaftian y Hernani, y guerras, que 
el Rey tuuo con Moros y Chnltianos. 

'OR vn inftrumentode donación, que vncauallero, llamado Don 
'Garcia Fortuniones , y DoñaTotafumuger hazendelay^Iefiadc 
Sanda Maria de Serores a la caía de Sant Millian de la Cogoíla, con- *J 
;ft,acomo el Rey Don Sancho en Pamplona,y el Rey Don Aloníb en 

León reynauan en la Era de mil y cincuenta y vno, que es año del nafeimiento 
1013 de mil y treze. En el qual por otra eferitura de ocho de las Calendas de Agofto, 

cuyos confirmadores Ion Don Benito Obiípo de Nagcra, y Don Sancho Obif-
po de Aragón, parece lo mefmo: y d'el año inmediato feguiente fe hallan diuer- 3a 
ías eícrituras d'el Rey Don Sancho , y de la Reyna Doña Nuña fu muger. 
Siendo grandes las donaciones y confirmaciones Reales que efte Catholico Prin 
cipe hazia al monefterio de Sanót SaluadordeLcyre , hizovna notable eferi­
tura a Sancho abad de la mefma cafa, y a fus monges, como a lugar dedicado al 
Saluador d'el mundo, y a la bienauenturada virgen Madre fuya^ y que en el 55 
eftauan los cuerpos de las íantiflimas virgines Nunilo y Alodia, y de Sant V r i l , 
que fue abad de lamefma cafa, y las reliquias de otros muchos Sanólos y San­
ólas : por la qual íe manifiefta, que en los fines de Hernani, que es en Guipúz­
coa, auia vn monefterio que fe dezia Sandl Sebaftian con fu parrochiá. Mas fe 
manifiefta que en la villa, que los antiguos dezian Hicurun, auia dos yglefias de 40 
Sanda Maria, y d'el mártir Sand Vicente, y aífigna ííis términos y limites a efte 
pueblo con los nombres contenidos en la mefina eferitura, que haftaoy diafc 
conferuan. Efte monefterio de Sand Sebaftian fiendo agora de monj as, efta en 
pie,y fe conferua con toda decencia en la riuera d'el mar, fegun en el inftn*-
mento mefmo fe contiene, y llaman le Sand Sebaftian el Viejo, a difFerenciadc 54 
Sand Sebaftian elNueuo,que es la villa bien cognofeidade Sand Sebaftian, 
qued'efte monefterio difta dos tiros de ballefta, como en el cápitulo odauo 
d'efte libro fe noto. Según por dobladas razones d'efta eferitura confta, deziafe 
antes efta villa Hi^urüja qual oy diatiene las dos yglefias parrochiales de Sanda 
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Maria^y Sant Vicente, contenidas en el mefmo inftrumeíito^fin tener mas, que 
antcs^ni meno^y como en la meíina eferitura la de Sanóla María fe nombra pri-
merojaíli lo es oy día la mas principal.El Rey Don Sancho da grande antigüedad 

f a cita villa, la qual ya en efte tiempo tenia el nombre de Sanól Sebaftian^por que 
dize,que los antiguos la folian llamar Hi^urun, de lo qual fe manifiefta y que en 
efte tiempo no fe llaman a aífi. 

T A M B I É N fé prueua por eíla eícritura/er en efte tiempo pu eblo conofeido 
la villa de Hernani, que eftá a vna grande legua de Sahd Sebaftian, pues el Rey 
Don Sancho para mayor demoftracion d'el íitio de San¿t Sébaftian, dize, fer en 

1 los confines de Hernani. Dize mas el Rey Don Sancho, hablando en efte inllru-
mento d'el monefterio de S.Saluadorde Leyre,que en efta cafa eftauá enterrados 
muchos cuerpos de los Reyes fus predeceífores, y deudos,, y Obiípos, y de otros 
fieles Chriftianos,fegun queda referido, por la qual dexamos eícrito,q muchos 
de los Reyes,que la común opinio tiene eftar enterrados en S. luán de la Pena,lo 

I5 eftan en efta cafa de S.Saluador de Leyre. Confirmó efteinftruméto con audori 
dad epiícopal el mefmo Obifpo Don Sacho,y dize el Rey,otorgar la co voluntad 
de la Rey na Doña Nuña íu muger,ííédo fu data en el mefmo monefterio de Le­
yre en doze de las Calédas de Mayo de la Era de mil y cinquera y dos,q es a veynte 
dias de Abril d'el dicho año d'el naícimieto de mil y quatorze.Los confirmadores J Q 14 

10 ion la Reyna DoñaNuña,y Don Ramiro, Don Garcia, Don Goncalo,y Do Fer­
rando hij os d'el Rey, Don Mancio Obiípo de Aragón, que fu yglefia era Yaca: 
Don Garcia Obiípo de Nagera, Don Ñuño Obiípo de Alaua, Donluliano, 
Obiípo de Burgos, Garcia López, Doña Arrofta, Fortun Blasfeñor en Funes, 
Ximé Garces feñor en Sos,Ximé Galindez feñor en Abafcos, Garcia Ottiz,feñor 
en Ligné,Fortun Sauz íeñor en Caparroíb, Galindo Gómez feñor en Médarinz. 
D'otras cofas de S.Sebaftiá,que agora es vna de las fuertes placas q ay en Eípaña,y 
de mucha cotratacion y comercio, fe hallará en efta mefma hiftoria de Nauarra 
en la vida d'el Rey Don Sacho el Sabio,que fue fu quinto nieto por linea mafcu 
lina. Efte mefmo Principe en la dicha Era de mil y cinquenta y dos, que es el di­

jo cho año de mil y quatorze, dio diuerfos priuilegios al monefterio de S. Millian. 
E N efte tiempo, el Rey Don Sancho, defl'eando tener propicio a Dios en la 

guerra, que a los Moros de la frontera de Funes quería hazer, fue con los caual-
leros de fu reyno al monefterio de Sand Saluador de Leyre,donde oífreció aefta 
cafa en doze de las Calendas de Nouiembre de la Era de mil y cinquenta y tres, 

35 que es a veynte y vno de Oótubre d'el año d'el nafeimiéto de mil y quinze la de- 101$ 
cima parte d el pan, vino, y ortaliza de todas las villas, que pudieífe ganar de la 
gente pagana,íi Dios fueífe feruido de le dar vidoria.Mas donó a efta cafa, dode 
dize eftárfepuIrados muchos cuerpos afli délos Reyes fus deudos,como de O b i f 
pos y fieles Chriftianos, vna viña en Funes, cuyos vezinos fe la auian dado, por 
auer muerto en tiempo de paz diez Moros,por lo qual le deuian mil fueldosry en 
Falces vna caía con fu viña,y huertasry en Nagera por la ani ma d'el Rey Antrayo 
fu deudo, los palacios,que d'el mefmo auian fido con fu viña,huertas, y molinos. 
N o fe puede entender por el inftrumento,quic vuieífe fido efte Rey Antrayo,qu c 

45 los palacios tenia en Nagera.Sin la Reyna Doña Nuña,y los infantes hijos fuyos, 
y d'el Rey, ion confirmadores y teftigos d'efta eferitura, Don Manció Obifpó de 
Aragón, DonXimeno Obifpo de Pamplona,de quien ya queda hablado, Doíi 
Garcia Obiípo de Nagera, Don Ñuño Obifpo de Alaua, Don lulian Obiípo de 
Oca^que aqui fe entitulade Burgos, íiédo feñores Garci López en Arrofta,y For-
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tun Velazquez en Funcs^y Ximeno Garces en Sauíe^Ximcno Galindez en Na-
uafcucz, y García Fortuniones en Ligni, y Ximeno Enecones en Varte, y Lope 
Enecones en Marañon, Fortuno Sánchez en Arles, Yñigo Sánchez en Nager a, 
Fortun Sachez en Echaurl, y otros caualleros. N o fé halla,que íuceíío vuieíle re- 5 
nido el Rey Don S ancho en efte viaj e, aunque bien ay docu mentos^para prefu-
mi^que fue vecedorde los Moros fus enemigoSjpor que en efte meílno año pa­
rece, que por via de gratificacio de los feruicios, que en íemejates viajes los hijos 
dalgo d'el val de Roncal hizieron a los Reyes de Nauarra fus (cñores; les coí írmó 
la carta de hidalguía y cíempcioi^dada por los Reyes íus progenitores a los vezi- 10 
nos de Roncal^y les dio fu inftrumento publico . Cuya data es en Sóbrame en 
la Era de mil y cinquenta y tres, que es el dicho año dVI nafeimiento demil y 
quinze.Efto mefmo cofirmaro muchos Reyes de Nauarra fuceffores fuyos^y aífi 
las efempeiones de los Roncalefes fon aun oy dia fobre todas las ciudades,villas, 
y valles d'el reyno de Nauarrary d'cfta confirmacio fe puede prefumir la victoria. l} 

E s c R1 v E N masque el Rey Don Sancho,fiendo Principe profeflbr de la ar­
te militar, y de todas las de mas cofas, que competen a vn buen Principe, paífó a 
Francia fus inuencibles armas,y conquiftó cerca de los Pireneos, la prouincia de 
Ga(cuña,la qual dizcir, que deípues vendió al conde de Piteus,por neceííidad de 
dineros, que para otros effedos mayores vuomenefter. No faltan quienes eícri- 10 
iian,y íc enganan,deziendo,que aldicho Don GarciAñes,que refieren ferhijo, 
1c dio en erencia, y también eícriuen, que por lo de Sóbrame y Ribagorca hizo 
muchas guerras contra ciertoconde, que por aquellas montañas auia tiranizado 
muchas tierrás,que íe las tomó'por fuerza el Rey Don Sancho. Eftas guerras íe-
ñalan algunos auer paffado antes déla diuiííon hecha de los eftados. 25 

C A P I T V L O X X I I I I . 
De los concilios, que el Rey Don Sancho el Mayor hizo celebrar en San£tSaluadordeLeyre, 

y Pamplona, y como la íilla epiícopal fue reíticuyda de Sanft Saluador a Pamplo­
na : y de los dos Obifpos Tuyos, llamados Sanchos, y de que jurifdicion 

metropolica era en efta íazon la dioceíi de Pamplona. 
L R E Y Don Sancho el Mayor, fegun confta por las eícrituras de 3o 
íus tiempos, era Principe tan Catholico, que fiendo muy dado a las . 
cof is de la religión, y fu augmento, parece, que es vifto, caíi no te­

fe ner entero contentamiento, quandoen negocios,tocantes al culto 
daiino y a la religion,no íe ocupaua.Porloqual hizo celebrar concilio en el mo-
nefterio de Saná Saluador de Leyre enonzediasdelasCalendas deMayo , de 35 
la Era de mil y íeícnta, que es a veynte y dos dias d'el mes de Abri l d'el año d'el 

1022 nafeimiento de mil y veynte y dos. Entre las de mas cofas,que en efte fanto con­
cilio ordenaron,para augméto de nueftra fanta Fe,nofe oluidó el Rey Don San­
cho , en confirmar al mefmo monefterio los priuilegios dados por fu agueloel 
Rey Don Sancho,y por laReyna Doña Vrracafu agüela, y por el Rey Don Gar- 40 
cia, y la Reyna Doña Ximena, padrey madre d'el mefmo Rey. Ordenó fe tam­
bién, que en el año íeguiente íe celebraífe otro concilio en la ciudad de Pamplo­
na. Efte priuilegio confirmaron los infantes Don Garcia, Don Fernando, Don 
Gonzalo, y Don Ramiro fu hermano, fiendo en todo teftigos Sancho Guillen 
conde de Gafcuña, y Berenguer conde de Barcelona: y el Rey Don Sancho no 54 
íblo confirmó los priuilegios al monefterio de Sand Saluador de Leyre,mas aun 
le donó muchos bienes. 

E N eftosdiasEraGbifpodelayglefia de Pamplona, elObiípo Don San­
cho , el qual era fanótoy religiofb varón, y auia fücedido en la filia al Obiípo 
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Don Ximeno, y fue el primero de los d eftc iiombrej y el noüeno prelado d'efta 
yglefia de Ios,que nueftra hiftoria ha venidó haziendo mencionry parece por di-
uerfos inftrumentos como auia fido maeftro d'elRey Don Sancho^y júntamete 
craabad d el monefterio de S. Saluador de Lcyre. Elle prelado a diñerencia d CK 

5 tro Don SácliOjíuceflbr en la filiaíuya, es llamado el Mayor^d'el qual por priuile 
gios antiguos íe fabe^ que prefidia en el benemérito obiípado, en la Era de mil y 
lefenta y vno,que es año d el nafeimiento de mil y veynte y tres. Confta por las j o i 3 
antiguas eícrituras, queette Obifpo Don Sancho fue muyjuftoprelado3a quien 
el Rey Don Sancho fu difcipulo en antiguos priuilegios,nofolo llama maeftro, 

io mas aun muchas vezes le nombrafeñor íuyo. 
E R I É N D O el Rey Don Sancho, que la filia epifcopal de la ciudad de Pa­

pión a fucile reftituyda d'el monefterio de Sand: Saluador de Leyre a fu deu ido y 
originario lugar,hizo congregaren Pamplona a los prelados y notables varones 
de fus eftados, para celebrar Sinodo, fegun la decretacion d'el concilio de Lev-

15 re. Eftandoen ella todos ayuntados, rogó al Obifpo Don Sancho, tuuieffe por 
bien,fiédo le el mefmo ayuda,fue(Te bueita la filia epifcopal a la ciudad de Pám-
plona,renouando y reftaurandó, íu antigua filia, y que alli inftituyefl'e v pufiefl'e 
de fu mano la orden canónica, de tal manera, que nueftro Señor fuefle por ello 
ferüido, de les perdonarfusculpas:como todo ello parece por vna eícritura d'el 

10 archiuo de la madre yglefia de Pamplona.Cuya data es en tres de las Calendas de 
Octubre de la Era de mil y lefenta y vno, que es a veynte y nueue dias d'el mes 
de Septiembre d'el íufo dicho año d el naícimiéto de mil y veynte y tres. En efte 
mefmo dia y año fe celebró concilio en la ciudad de Pamplona en razón d'ello, 

l fiendo prefentes los prelados, que abaxo fe nombraran con el Metropolitano de 
15 OuiedoJyconellosel Rey Don Sancho con los infantes fus hijos Don Garcia, 

Don Fernando,Don Gon^alo,y Don Ramiro hermano d'ellos, y otras muchas 
períbnas ecelefiafticas y feglares. Fue decretado en efta íanta íynodo entre las 
de mas cofas,que la yglefia cathedral de Sand Saluador de Leyre fueííe reftituy­
da a la ciudad de Pamplona,como confta por inftrumentos,que d'ello ay, no fo­

jo lo en la yglefia mayor de Pamplona, mas aun en el propio monefterio de Sanót 
Saluador de Leyre,dode íe refiere auer íé celebrado efte concilio en preíencia d'el 
Rey,y de los ODÍfpos,y abades, y grandes de fu pueblo. Señalaníe por teftigos 
de las cartas,no íblo Don Sancho Obiípo de Pamplona,con los demásObiípos, 

. que luego fe nombrarán,mas aun los infantes Do Garcia,Don Fernando,y Don 
^ Gon(jalo:y mas efcriué,que tábien fue prefente Do Ramiro hermano d'ellos,de-

ziedo eftaspalabras.Fueron prefentes Don Garcia,Don Fernado,y Don Gómalo, 
y el hermano d'ellos Dó Ramiro:y el nobrar por fi con razo difiéreme a Don Ra­
miro, parece dar a enteder, que los de mas tres hermanos era de vna meíma ma-
dre:y fin los preladosy infantes fuero teftigos la Reyna Doña Ximena madre d'el 
Rey Don Sancho,y la Reyna Doña Nuña fu muger.El Rey Do Sancho hizo con 
grande diligencia inquirir en efte concilio los limites antiguos d'el obiípadodc 
Pamplona,mandando feñalar fu diftrito,hafta donde fe deuian eftender los l imi­
tes d'el obifpado . Con el Obiípo Don Sancho, f ueron prefentes a efte con-
cilio Don Ponce obifpo Metropolitano de Ouiedo, DoirGarcia Obifpo de 

45 Nagera, Don Ñuño Obifpo de Alaua, Don Arnulpho Obifpo de Ribagor^a, 
Don Sancho Obifpo de Arago. Don lulian Obifpo de Caftilla, que era Burdos. 

N o fe pudo hazer la traflacion de la filia en tiempo d'efte Sandio Obiípo Don 
Sancho el Mayor, por que la breuedad de fus dias no dio a ello lugar, a caufa de 

H H ij auer 
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auer fucedidofu falledmieto en el ano luego feguientG,quc fue de mil y veyntc 

102 4 7 quatro.-en el qual murió en diez y fíete deTasCalendas de Abril,que fue en diez 
y feys d'el mes de Mar^o, dia Domingo, y fue enterrado en el monefterio de S¿ 
Saluador de Leyre con grade fencimiéto,que el Rey Don Sacho hizo de la muer 5 
te de fu macílrojtan religioíbprelado.Al qual íucedió en el obiípado de Páplona 
vn venerable religioíb, que como el predeceííor fe llamó Don Sancho, íe-
gundo d'efte nombre,cognominado Menor, que en el numero nueftró de los 
Obilpos de Pamplona fue el décimo prelado, el qual fue en muchos años abad 
d'ei monefterio de S.Saluador de Leyrey juntamente Obifpo.Cuyo pontificado 10 
fue muy largo,fegun fe entenderá d'el tiépo,qu e de fu muerte aflignará la hifto -
ría, porque fus dias no folo excedieron a los d el Rey Don Sancho, mas aun a los 
de íu hijo el Rey Don Garcia , y llegaron a mucha parce de los dias del reyno 
d'el Rey Don Sancho^uinto cTefte nombre,nieto d'efte Rey Don Sancho. 

E L qual en efte tiempo auia íbjuzgado,y tray do a fu obediencia a todos los 15 
Moroscircumuezinos a fus eftados, ganando d'ellos fiempre muchos trium-
phos, como el mefíno lo refiere en vn inftrumento, que dio a la cafa de Leyre en 
doze de las Calendas de Nouiébrede la Era de mil y feíenta y dos,que es a veynte 
y vno de Odubre d'el dicho ano d'el nafeimiéto de veynte y qu arro. Dize mas el 
Rey Don Sacho en etta efcritura,q viendo,que deípues, que los Moros conqui-
ftarona losreynos d í í paña , los legos auian tenido las yglefias fuyas , auia de­
terminado de las entregar a los varones Eccleíiafticos. Efto no confta,fi effeduó 
el Rey Do Sacho, pero por efta mefma eícritura cofírmó a efta cafa todas las do-
naciones,que los Reyes fus antepaífados le auia hecho,y procuró,q en fus eftados 
feeftédieffe la regla de S.Benito,q en lacafa Cluniacefc florecia.Pues el Rey Don *í 
Sacho no celTando de procurar,q la filia epifcopal,que eftaua en Leyre fueífe re-
ftituyda a Paplona, fe vuo de effeduar en los primeros dias d'el potificado d'eftc 

1026 Obiípo Do Sacho el Menor cerca d el año de mil y veynte y feys,preíidiedo en el 
fumo potificado el Papa lúa llamado vigefimo de nación Romano,fuceífor d'el 
Papa Benedido oftauo.Con femejatesdiligécias y decretos de S.Sinodo fue d el 3o 
monefterio Real de Sat Saluador de Leyre buelta la filia epiícopal a la ciudad de 
Paplona debaxo de la aduocacion de la celeftial afumpció de la virgé María nue-
ftra Señora,auiendo eftado en Leyre muy largos años,ícgun d'el tenor de lo que 
eferico queda,fe puede colegir,y defpues fiépre por la bondad de Dios ha perma­
necido efta madre y glefia en fu primitiuo lugar.Ninguna duda fe puede rencr,en 35 
que la traflacion fe vuieífe hecho en efte tiempo, reynando el Rey Don Sancho, 
porque poreferituras antiguas defte mefmo Principe d'el archiuo de la yglefia 
mefma de Pamplona, parece eftár hecha la traflacion en la Era de mil y íefenta 

1028 yíeys , que es año d'el nafeimicnto de mil y veynte y ocho : pero la orden ca­
nónica , que agora ay en efta yglefia, no íc puíb hafta los tiempos d'el OhiC- 40 
po Don Pedro de Roda, como en fu lugar fe notará. N o fe puede affirmar, 
a qual metropolitano era íuffraganea en eftos tiempos la yglefia de Pamplona, 

f)or que la ciudad de Tarragona , decuyajurifdicion y diftrito metropolico fo-
ia íer, antes que los Moros entrañen en eftos reynos, eftaua deípoblada, y fin 

paftor fu ygleíia matriz de la aduocacion de Sánela Tecla: y que quifieífen dezir 54 
que lo era deTolcdo,o Seuilla,Merida,y Braga,que era los antiguos metrópolis, 
tampoco3porque eftauan en poder de infieles, pues Santiago, Carago^a, Lisboa, 
Valencia, Granada, yEbora, moftradohemosenlahiftoriad'elRey Bamba, 
como deípues d'eftos tiempos fueron eregidasen metrópolis, quanto mas, 

que 
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que fino^crá Sandtiago las de mas eftáuan en poder de infieles* Era for^ofb,qüe fi 
tenia recuiíb a algún Metropolitano dí ípaña , fuefle al de Ouiedo : por que en 
cílos tiempos fu yglefia de Sant Saluador era metropolitana^ aquella ciudad era 

f)or excelencia intitulada ciudad de Obiípos>por la razon^que quedaeícrita en fu 
ugar, y aun lo mefmo da a entender el auer íe hallado en el dicho concilio el ib-

bre dicho Don Ponce,Obiípo Metropolitano de Ouiedo, y querirdezir^que te­
nia ííi recurfo de apelación mera d'el reyno paraNarbona, que comoqueda mo-
ftrado,íblia íerde la jurifdicion d'Efpaña en lo feglar y ecclefíaftico,o a Aux^que 
es también en Francia, mas conjunta a Nauarra, es cofa fin fundamento algu-

10 no^pero quando Taragona fue reedificada íetenta añosdeípues d*efl:os tiem­
pos por el Primado de las Efpañas Do Bernardo Arcobifpo de Toledo^y fue por 
el puerto paftor, tornó Páplona a ferfu fúffraganea a Tarragona. Defpues quádo 
la yglefia de Carago^a en el pontificado d'elPapa luá^llamado vigefimo fegundo, 
fue enfaldada en metropolitana^quedó Pamplonafuífraganeaa Carago^a, como 

5̂ agora lo es^íegun en fu deuido lugar y año lo notará nueftra chronica. 
C A P I T V L O x x v . 

Como el Rey Don Sancho vinoa íercondede Caftilla, y qtie biuió másanos, délos 
que la común opinión le feñala:y como pufo religiofos Cluniacences en los monéde­

nos de Oña, Leyre,ySantIuanclelaPcña: y que los Obíípos de Pam­
plona fuellen eleftos délos religiofos de Leyre3y muerte d'elRey. 

N efte tiempo fucedió en la ciudad de León la deígraciada muerte 
de Don Garcia conde de Caftilla, cuñado d'el Rey Don Sancho,ficn 

i do muerto a trayeion en treze de Mayo d'el dicho año de mil y veyn-
; te y ocho3 fegun en la hiftoria de Caftilla en la vida fuya queda eferi-

to.Por lo qual mediátela Reyna Doña Nuña fu muger5que por no dexar hijos el 
15 code fu hermano,le era fonpfa erederaj vino el Rey Don Sancho a ícr conde de 

Caftilla^ cuyo íeñorio le vnió co el reyno de Nauarra por efte.Lo qual íc reualida 
por vn inftrumento^que en la Era de mil y feíenta y feys, que es efto año del naf-
cimiento de mil y veynte y ocho, dio el meímo Rey Don Sacho a la caía de Sant 
Millian, donde no folo fe entitula reynar en Pamplona y Alaua, como en los de 

so mas inftrumentos,mas también en Pancoruo.Biuia también en efte año la Rey­
na Doña Ximena fu madre, la qual fiedo denota al gloriólo Sant Millian, por ef-
critura de donación hecha en ocho de los Idus de Dezicmbre de la dicha Era de 
mil y fefenta y íeys,que es a leys d'el meímo mes d'el dicho año d'el naícimiento 
de veynte y ocho,hizo donación a aquella cala ciertas villas,que dize,auer com-

55 prado d^l Rey Don Sancho fu hij o,y de fu muger la Reyna Doña Nuña en tres 
mil y quinientos lucidos de plata: pero efto de villas fe ha de entender de tierras 
y caíerias,que antiguameate íe llamaua villares. En efte inftrumeto los tres hijos 
d^l Rey Don Sancho fe llaman Reyes, nobrandole el primero Don Garcia Rey, 
y el fegundo Don Fernando Rey,y el tercero Do Ramiro Rey, q dize la eícritura 

40 íer hermano dellos,haziédo en el nombrar a el efta diftincio, y aun q Do Góma­
lo fu hermano,con los Qbilpos Don Sancho, Don lulian, Don Ñ u ñ o , y gran­
des d'el reyno,eftá por cofirmador, no es llamado Rey como los tres hermanos. 

E N la hiftoria de Gaftilla y en efta hemos venido manifieftando, fer el nobre 
de laReyna,muger d'el Rey Do Sacho, Munia Domna,referiédo,fer lo melíno, 

45 que dezir Doña Nuña, porque en las eícri turas déla lengua Latina d'eftos tiepos 
por dezir Ñuño eferiué Munio:y por dezir Nuña eferiuen Munia,y a lo q agora 
dezimos Doña,dezian Domna,como clara y abiertaméte íe notaen diueríbsin-
ftrumetos. Aífi en primero de los Idus de A t r i l de la Era de mil y felcta y ocho,q 

H H iij esa 
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l o a O ^ a trcze d el meíi^o WáP ífefía"0 nafcimicnto de mil y trcyntajdoclc aDon 

Sancho fu padre fpiriíual, abad de S. Milliá^y a fus religioíbs hazen el Rey Don 
Sacho y la Reyna fu mu ger ciertas donacionesrla Reyna es llamada Dona Nuña, 
la qu al y el Rey íu marido dizé en efta eícritura,q en la Quareíína defte ano auiá 
querido eftar en cfte monefterio.Los cofirmadores ion Do Sacho Obiípo de Pá- 5 
piona, Don luliá Obiípo de Oca, Do Ñuño Obiípo de Alaua, y el conde Nuno 
González, Fortun Sánchez, Azenar Sachez3AzenarForcunones,Fortun Gouiz, 
Simón Enecones, Galindo Enecones, Garcia Fortunones,y Galindo Enecones 
monge,Dc las razones defte priuilegio cofl;a,como en cfte tiempo en montes de 
Oca permanecia ííépre fu antigua yglefia epifcopaljíiédo el prelado fuyo el fobre 10 
dicho Do luliá Obiípo de Oca.Con la qual^y con la de Pamplona,Nagcra, Ala-
ua,y Arago,auia en efta fazo en el diftrito d^l rey no de Nauarra,cinco lillas epif. 
copales:y quado la de Oca fe paífó a Burgos, vuo rabien quatro filIas.La vida de 
la Reyna Doña Ximena madre d'elRey fe verifica aucr llegado hafta efte año de 
mil y treynta por vna eferitura d'el code Don Fernando Pelayoz, y de la condeft l5 
Doña Eluira fu muger,y de Doña Gutina fu madre, que en prefencia el Rey Do 
Sancho fe hizo en treze de Nouiembre d'cfte año,íicdo confirmadores muchos 
Obiípos j feñorcs,y Fernado Ziel!amos,Bermudo Ziellamo, merinos d^l Rcy,^ 
aun paflb de aqui la largueza de los dias d'efta Catholica Princefa. Mas adelatc íc 
comprueua el reyno d el Rey Don Sancho y de la Reyna Doña Nuñafu muger 10 
por vna donación, que de la yglefia de Sant lulian, que es en el termino de Sant 
Pedro d el Monte en Caftifla, hazen al monefterio de Sant Millian y a fu abad 
Don Sancho, que es intitulado Obiípo,cn la Era de mil y íeíentay nueue,qu¿ es 

103 I a^0 feí nafeimiéto de mil y treynta y vno, donde fin los tres hijos d'el Rey ion 
confirmadores el Obiípo Don Sancho, y el dicho Don lulia Obiípo de Oca,y el 15 
Obifpo Don Nuñory por otros dos eícrituras de la mefina Era íe rcualida fu rey-
no, fiendo la vna dallas d'el primero d'el mes de Abril . 

C O N T I N V A N D O efte Principe las obras de religión y augmento fuyo,fuc al 
monefterio de S . Saluadorde Oña,que fu fuegro Don Sancho conde deCaftilla 
auiaedificado,y vifitó períbnaímente aquel monefterio de religioías, las quales, p 
fegun en la hittoria de Caftilla queda dicho,traíladó a Bayllen,y puíb en efta ca­
ía religioíbs de la orden de S. Benito de regla Cluniaceníé, que en Borgoña auia 
hecho inftruyr en la cafa de C l u n i , llamacío comunméte Cluniaccíe. Éfto mef. 
mo íe affirma auer hecho en el monefterio de S. luán de la Peña,de dode quitan­
do los facerdotes,que haftala íazo auiáeftado,pufo religioíbs Benitos de la mef- # 
ma regla de la cafa de Cluni,que en eftos tiépos íbbre todas las de la Chriftiandad 
f lorecia en grande religión y fan<3:idad, fiendo exemplo y caía matriz a todas las 
de mas, Tabien íe refiere, que en la caía de S. Saluador de Ley re puíb la regla de 
los religioíbs Cluniacéíes, reformado a los religiofos d'efte antiguo monefterio, 
el qual polTeyeró los monges d'eftaordéen cétenares de años,hafta que durare el 40 
reyno d'el Rey Do Theobaldo el primero,dexádo efte regla tomaron en el tiepo, 
que la hiftoria feñalará la Cifterciéfe,q hafta agora íc coferuaXos qu e dizen,quc 
efte mefmo Principe puíb religioíbs de la regla de Cluni en el monefterio de S. 
Maria de Yrache del mefmo reyno, recibe engaño: porque efta caía íe tiene por 
cierto,fer fundacio de fu hij o el Rey Do Garcia,q hafta agora es poífeydade Beni 45 
tos. Siédo grade la deuocion q cfte Principe tenia al monefterio de S.Saluador de 
Leyre,en doze de las Calidas de Nouiébre de la Era de mil y íctenta, q es a veyn-

1032 tey vndias d'clmcsdeOíílubrcd'elanodí'el nafcimicnto de mil y treynta y dos, 
otorgó 
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ótor^ó a efta Real caía, vn excelente y notable priuilcgio, eftablecientc, que los 
Obiípos de la ygleíía de Páplona fueflén elegidos de los religioíbs de aquella ca­
fa. D'efteinftrumentó fueron cofirmadores y teftigos la ReynaDoña Ximena 
fu madre^y los infantes Don Garcia, Don Femado, Don Gon^alo3y fu herma-

5 no Don Ramiro^ Don Sacho Obifpo de la meíma yglefia de Pamplona^y abad 
de Ley re, Don Mancio Obiípo de Aragón, y Paterno abad d'el monefterio de 
Sand luán de la Peña, y Ynigo abad d*e[ monefterio da Sand Saluador deOña, 
que es el abad Sand Yñigo,de quien en la hiftoria de Caftilla queda hecha men 
cion,cuyo cuerpo bendito eftá en el meímo monefterio de Oña. 

10 P A s s o de aqui la vida d'el Rey Don Sacho, porque por vna cícritura d el mo­
nefterio de S. Miguel de Pedrofo, que es de la abadeífa Doña Aldorá, dada en la 
Era de mil y feteta y vno, que es año d'el nafeimiento de mil y treynta y tres,dize 103 3 
ícr hecha reynando en Nagera,y en Alaua,y en Caftilla el Rey Don Sancho,de 
cuyas palabras fe comprueua efto euidenteméte. Antes de llegar aeftos tiempos, 

15 grade numero de audores^afliLatinos como de lalégua Vulgar,feñalá co muchos 
años anterior la muerte d'el Rey Do Sacho el Mayor, y al cotrario algunas breuc^ 
hiftorias de Nauarra,eícritafsen legua Latina y tábien Caftellana,dizen auer íucc 
dido fu muerte en el dicho año de treynta y tres:pero puefto cafo, que los prime­
ros fe hallaron mucho mas lexos de la veraad,tápoco eftos otros fueron autéticos 

10 en ello, aunque mas íe acercaron a lo cierto, En las hiftorias de Caftilla, y León 
queda eferito, como el Rey Don Sancho tuuo guerras con fu co^uño Don Ber-
mudo tercero d efte nombre Rey de León,y las tierras que le ganó, y tambie co­
mo, y con que ocaíion reedificó a la ciudad de Palencia y le reftituyd íu antigua 
ygleíia cathedral. También queda efcrito,como fe hizo la paz entre los dosPrin-

25 cipes concuños, caían do íe el infante Don Fernando, futuro Rey de Caftilla, 
con Doña Sancha infanta de León, hermana y eredera d'el Rey Don Bermudo, 
que fue matrimonio,quc defpues vino a íer caufa de la vnion de Caftilla y León. 
Pues eftando el Rey Don Sancho poderofo y muy eftimado Principe, y en paz 
con todo el mundo, partió en romería para lafanta yglefia de la ciudad de Ouie-

50 do,y en el camino íbbreuino fu muerte.La qual,auiéao treynta y quatro años,po-
co mas o menos^q rcynaua,íiicedió matado le en dia Viernes diez y ocho dias d êl 
mes de Odubre,neftade S.Lucas Apoftol y Euangelifta^.'el año d'el nafeimieto 
denueftro Señor de mil y treynta y quatro. Fue enterrado en la ciudad de Ouie- ^ 3 4 
do,de dode deípues, íegun diueríbs audores,iu hijo Don Femado primer Rey de 

35 Caftilla le hizo trafladar a S. Yfidro de la ciudad de Leo: pero como en la hifto­
ria de Caftilla queda en la vida íiiya eícrito, tiene los moges d'el Real monefterio 
de Sat Saluador de Oña por cierto, eftar en fu yglefia enterrado, y efto tengo por 
mas verifimil,por lo que alli tengo dicho. 

40 
H I S T O R I A D E D O N G A R C I S A N C H E Z D E 

Nagera.; décimo qmrto Rey de Nauarra, 

C A P I T V L O X X V I . 
t>.t la íéparacion de losreynos de Nauarra, Caftilla, Aragon,y Sobraruc;y como cIRey Don 

Garci Sánchez tomó a Aragón, y muger y hijos que cuuo. 

O N Garciajfextod'eftenombre^ognominado Sache2,que comnn-
méte es llamado el de Na^era/ucedió en el reyno de Nauarra al Rey f̂ /** ? 
1-% r> I r 1 1 1 - 1 ^ 1 1 r • 1 l * ** ^ra "e 

Don Sancho iu padre en el dicho ano creí nalcimiento de mil y tre- ! o 7 i 
1 ynta quatro, biuicndo la Reyna DoAa Nuña fu madre. Efte Principe 

H H iiij en di-
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en diuerfas eícrituras fuyas es llamado el Rey Don Garci Sánchez, d'el nombre 
patronymicod'el Rey Don Sancho fu padre, como adelante lo notaremos : y el 
cognométo de Nagera le refultó,por que no íblo fue criado en Nagera, mas aun 
en la mayor parte de fu reyno eftá entédido^uer en ella biuido^y al cabo enterra-
doíe.Por la muerte d'el Rey Don Sancho/egun en vidafuya auiaordenado/ue- 5 
ron diuididos fus eftados, en perj uyzio d efte Rev DonGarci Sanchez^a quié co­
mo a primogénito venian todos ellos^de los quales quedó a Nauarra hafta motes 
deOca, Bureba,CaftillalaVieja,Alaua, y Nagera con lo de Cantabria alRey 
Do Garciary la mayor parte d'el reyno de Caftilla, ecepto lo que fe llama Caftilfa 
la Viej a^upó al Rey Do Fernádo,q fu e primer Rey de Caftilla. Sóbrame, y R i - 10 
bagorca vuo el infante Do Gon^alo3y Aragón el infante Don Ramiro. Con efta 
diuifion todos quatio hermanos quedaron con titulos Reales, y como el infante 
Don Fernando fue primer Rey de Caftilla, afli también el infante Don Rami­
ro fue primer Rey de Aragón, aunque en Nauarra viftos quedan los Reyes, que 
vuo, pero en Caftilla y Aragón en vn mefmo año, que fue cfte de treynta y qua- 15 
tro comentó a auer Reyes, auiendo antes ambos eftados, llamado fe condados. 
N o me parece,que feria bien paífar en filencio vnacola de notar,que eferiuiendo 
efta hiftoria de Nauarra, he venido a coníiderar,queen los Rey nos de Nauarra, 
Ouiedo y León, auiendo en vn mefmo tiempo comentado a auer Reyes,aya en 
Nauarra anido íblos treze Reyes hafta el Rey Don Sacho,padre d efte Rey Don 10 
Garcia:y que en el reyno de Ouiedo y León vuieffen reynado veynte y tres Reyes 
hafta el Rey Do Bermudo el tercero,que tres anos no complidos deípues d'el fa­
llecimiento d^l dicho Rey Do Sancho murió. De manera,que en ygual concur­
rencia de tiempos y años,ha auido en León diez Reyesmas,íegun queda verifica­
do de las hiftorias de los vnos y de los otros. De lo qual íe puede inferir, que los 25 
Reyes de Nauarra y Sóbrame han íido mas venturoíbs en vidas largas, pues mas 
años biuieron y dominaron fobre la haz de la tierra,que es particular don y mer­
ced de Dios^prometido en el viejo Teftamentoa los hijos,que honrran aíuspa-
dres,por eípecial gracia y remuneración. . 

A L tiempo, que el Rey Don Sancho falleció, eferiuen, que el Rey Don Gar- 50 
cia Sánchez, íc liallauaaufented*Eípaña, porque los diaspaíTados auiaydoen 
peregrinación a la ciudad de Roma,que algunos auólores no paran aun,hafta de-
zir,que fue efta romeria fu penitencia por la acuíacion materna, hecha con falfe-
dad, ííendo, creo yo,ellos mefinos, los que al hii o Ueuantan efta falfedad, como 
también d eftomeímo confta,que lo tocante a la faifa acuíacion no paífó año de 
doze: porque no es cofa veriíin^il, que veynte y dos años eftuuieífe fin hazer la 
romeria y penitencia de tan grauey eícandaloíb peccado. Pues antes, que el Rey 
Don Ramiro dieííe la buelta,efcriuc,que como Don Ramiro Rey de Aragón, íu 
hermano vio al reyno de Nauarra fin Rey, que juntó las gentes de ííi nueuo rey-
no de Aragon,con las quales, y con ayuda de los Principes Moros, de las ciuda- 40 
des de Tuaela,Qarago^a, y Huefca puíb cerco fobre la vilki deTafalla en el año 

103 S de mil y treynta y cinco:y que como a efta fazon el Rey Don Garci Sánchez lie-
gaífe a fu reyno de NauarraJ untó con grande prefteza fus gentes. Con las quales 
dió tan fuertey repetino rebato íbbre las gétes d*el Rey Don Ramiro y ííis M o ­
ros, quenofolohaziendo deícercar aTafalla,lemató muchas gentes y le tomó M 
todo el cápo,mas au n compelió al Rey Don Ramiro,a íaluarfe, como aizé,a vna 
de cauallo.D'cfta vidoria fe halla hecha menció por el mefino Rey Do Garda, 
paífados algunos años dclpucs d efte J haziendo donación de la villa de Ortrina 

avn 
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a vn cauallero llamado Sancho Fortunones^affi por fus muchos fernicios y grade 
fidelidad, como porque entre otras cofas dio al Rey el can alio, ĉ fue d'el Rey Do 
Ramiro, que en la arrancada de Tafalla auia íído tomado con íu filia y freno de 

s plata.Mediante eftc vencimientOjpudo tanto el Rey Don Garci Sanchez^que to­
mó al Rey Don Ramiro todo fu eftado de Arago^y le compelió a recogerfe a Só­
brame, y Ribagor^a, tierras que vino a eredar d'el Rey Do Goncalo fu hermano, 
al qual refiere3que mató en la puente de Monclus vn mal cauallero vafailo fuyo, 
llamado Ramonetde Gaícuña, y que fue enterrado en el menefterio de Sanót 
Vidoria^y que a efta caufa los de Sóbrame y Ribogor^a recibiéndole por Rey, íe 

V- vnieroneílos citados con Aragón. Bien parece por eftas vidorias^quanto el Rey 
Don Garcia como hijo legitimo auia quedado mejorado en eftados, pues con 
tanta facilidad acabó eftas cofas, las quales aíli paífadas, nunca faltaron guerras 
éntrelos dos Reyes hermanos en todo el refto cTel reynod'el Rey Don Garcia, 
cuyos años defpues d'efte año fueron diez^ nueue. 

E L Rey Don Garcia fien do infante, cafo en vida d^I Emperador fu padre con 
vna íeñora, que fe refiere fer de nación Francefa, llamada Doña Eftepnania, de 
quic algunos con error dizen fer hija d'el conde de Fox,que es cofa fuera de pro-
pofito:porqueenFoxnovuo condes hada el tiempo, quelahiftoiia prefente 
feñala fü principio en íu deuidolugar . Vuo el Rey Don Garcia de la Rcyna 

10 Doña Eftephania íu muger diueríbs hijos, que por las eícrituras de fus tiempos 
íe manifieftan con grande euidencia. E l primogénito d'el nombre de fu agüelo 
paterno íe llamó el infante Don Sancho, llamado Garciapor fobre nóbre y pa-
tronymico,que fue fuceífor y eredero de los rey nos paternos.El hij o fegundo fue 
el infante Don Ramiro,que fegun parece por inftmmcntos fuyos de las cafas de 

^ S. Millian, y Nagera, fue feñor de la ciudad de Calaorra por gracia y merced d*el 
Rey Do Garcia fu padre: y tábien fue íeñor de las villas de TorrezÚla de los Ca­
meros, Riuafrecha, Lea, Villoria,Trebejano, y d'otras tierras, que en el tiem­
po, que adelante íe notará, las dió a la cafa de.Sandta Maria la Real de Nacerá, 
quedando efte infante fegundo genito grade feñor. El hij o tercero d'el Rey Don 

30 Sancho5y de la Reyna Doña Eftephaniafu muger,fue el infante Don Fernando, 
que fue íeñor de lubera, y Lagunilla, y d'otras tierras, el qual tuuo efte nombre 
de Don Femado Rey de Caftilla y León tio fuyo,aííi como el infante Do Rami-
ro le tuuo de fu tio Do Ramiro Rey de Aragón, Sóbrame, y Ribagorca.El quar-
to hijo d'eftos Reyes fue el infante Don Ramo feñor de Murillo, Agón, y Agon-

35 cilio, el qual y el infante Don Femado fu hermano ion muy celebrados por con­
firmadores en los inftruméros d*el tiépo d'el Rey Don Sacho Garcia fu hermaiiQ 
mayor. Ellos fuero los verdaderos hijos varones d'eftos Reyes,cuyos nobres por 
la orde de anterioridad, q aqui fe nobran, fon muy manifieftos en au¿Icticas ef-
crituras.Algunos au¿l:ores,nnfundamcto alguno, pone por hijo fegüdo d ellos a 

40 otro infante: q como al primogénito llama Don Sácho,deziédo, que al Rey Don 
Sacho íu hermano mayor le fucedió en losreynos. D'efte talinfante co querer le 
hazer fegundo genito, no íb lonoíe hallahechaalgunanoticiaen las eícrituras 
d*eftos tiempos, mas aun nueftra chronica moílrará claro, no auer auido en N a -

45 uarra tal Rey. También otros aurores ponen a eftos Reyes otro hij o, llamado el 
intante Don Ramirigo, de quien tampoco fe halla hecha mención alguna: y los 
que tal aflSrman,reciben daño, haziedo de vn mefmo nombre dos hijQs,por que 
el dicho infante Do Ramiro feñor de Calaorra,en diuerfas eferituras fe llama Ra 
mirigo,de donde naíció el yerro,creyendo,que Ramiro y Ramirigo era difterétes 

nombres. 
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nombres, y aífi podiahazcr otro hijo mas, fi el nombre común fuyodicKo Ra-
nimirOjpor no frifar en todo con los otros,no entédieran por de Ramiro. PaíTan 
de aqui los hij os d'el Rey Don G arcia, y de la Reyna Eftephania, porque eferi-
uen auer tenido otro hijo llamado el infante Don Ximeno, de quien tan poco íc 
halla raftro alguno en las eícrituras antiguas,que yo aya viílo. 5 

T v v i E R O N eftosReyes otras quatro hij as, en yos nombres por la orden de 
mayoridad,que aqui íe ponían, ion muy claros en los inftrumentos d'eftos tiem 
pos.La primera fue la infanta Doña Ermefilda, que d'otra manera es llamada Ér-
mifenda, que fue feñora de Villamediana y Marres, la qual en algunas relacio­
nes íe nota por fegunda, cuyo nombre es muy conofeido por confirmadora en 10 
los inftrumentos d'el tiempo d'el Rey Don Sancho íu hermano. La fegunda fue 
la infantá Doña Ximena, que fue feñora de Corcucros y Hornos,y otras tierras, 
muy celebrada en los mefmos inftrumentos.La tercera fue la infanta Doña M a -

Íror, que fue íeñora de languas y d'otras tierras, de quien íe halla también mucha 
uz.La quarta fue la infanta Doña Vrraca,llamada de algunos Oguendajque fue 15 

feñora de Aluerite,y Lardero,y Mucrones,que fue mugerd'clcóde Don Garcia, 
de quie adelate fe hablará.En el teftaméto de la Reyna Doña Eílephania, de que 
en la hiftoríad'el Rey Don Sancho fu hijo fe harámécion, la primera fe nombra 
Doña Vrraca,y la fegunda Doña Ermefilda,y la tercera Doña Ximena^ la quar­
ta Doña Mayor» Efta ampliílima pofteridad y íuceífion de quatro hij os, y otras 10 
tantas hijas tuuieron el Rey Don Garci Sánchez, y la Reyna DoñaEftepnania. 
Algunos audores modernos añaden al Rey Don Garcia otra hij a,llamada Doña 
Blancvi,y no paran aqui,fino que dizc mas,auer fido Reyna de Gafl:illa,muger de 
fu tio Don Sancho Fernádez el Valiente, íegundo Rey de Caftilla: y por que a 
efto queda íatisfecho en contrario en la hiftoria de Caftilla, en la vida d'el mef- 25 
mo Rey Don Sancho, a donde remito a los leólores, no ay para que me de tener 
en fu reiteración. 

C A P I T V L O X X V I I . 
Como el Rey Don Garci Sánchez ayudó al Rey Don Femando íú hermano , en tomar al reyno 

de Leon.y fundación d'el monefterio de Nagera,y lo que algunos refieren íbbre la iníHcucion de «o 
la deuiía de Nauarra, y coías notables tocantes al monefterio de Valbanera 

y otras cofas fobre fundaciones de moneíterios. 

E K1 D o el año de la natiuidad de nueftro Señor de mil y treynta y 
103 7 ^ M w J ^ l̂ctc ̂ e 0^rec^ guerra entre Don Fernando primer Rey de Caftilla, 

^ V m ^ ^ hermano d'el Rey Don Garcia, y fu cuñado Don Bermudo tercero ^ 
^ ^ ¡ ^ ^ ! d'efte nobre Rey de León: el qual teniendoíe por agrauiado, por las 
tierras,que el Rey Don Sancho los años paflados le auia ganado, y no querien­
do pafl'ar por el concierto hecho entre ambos Reyes,quádo cafó a la infanta D o ­
ña Sancha fu hermana con el Rey Don Fernado,a quienes en el matrimonio por 
via de paz íe auian adyudicado aquellas tierras,comen<¿ó a hazer guerra cpn mu- 40 
chas gentes dé los reynos de León y Galizia, contra el Rey Dqn Fernando . E l 
qual fabiendo efto , y entendiendo, que elRev Don Garcia fehallaua con 
gentes vi¿loriofas,le embió arogar le ajudafle: y el condefeediendo a los ruegos 
d'el Rey DonFernandofu hermano,cogreróprefto fus gentes, y juntado íe con 
el Rey Don Femádo,fueron ambos Reyes hermanos contra el Rey Don Bermu 45 
do,y en la riuera d el rio Carrion, en vn lugar nombrado Llamada le dieron vna 
rezia batalla. En la qual como el Rey Don Bermudo con grade faña bufcaífe por 
los eíquadrones la perfona d'el Rey Don Fernando fu cuñado,eícriucn,qn e topó 

con 
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con los dos Reyes, que co mucho esfuerzo diícurriápor las hazes con el meííno 
deíTeOjde cncótrar con la perfona d'el Rey D5 Bermudorel qual fiendo herido de 
vna fuerte lan^ada5que cayó muerto de íu preciadocaualio, llamado Pelayuelo. 

f Siendo los Leonefesy Gallegos vencidos por los Nauarros y Caftellanos: luego 
los Reyes Don Garda y Don Femado paíiaron adelante^hafb la ciudad de Leó, 
a apoderarle de aquel reyno, qn c de derecho venia al Rey Don Fernando por la . • 
Reyna Doña Sancha fu muger > hermana y eredera for^ofa d'el Rey Don Ber-
mudo^que murió fin hijos. Aunque los vezinos de la ciudad de Leo al principio 
tentaron alguna reíiftencia^omo vielTen^que ni era razón, ni podían defenderíc 
d el poder de los Reyes,luego fe dieron,y el Rey Don Femado fue coronado por 
Rey en veynte y tres de lunio dia lueues d̂ el dicho año . Concluydas ellas coías 
con tanta gloria y honra, el Rey Don Garcia, dexando al Rey Don Fernando fu 
hermano por pacifico Rey de Leon,dió buelta a fus reynos. 

POR efcrituras de ellos tiempos1 íe verifica, como en eftos dias era Obifpo de 
I5 Pamplona el dicho Don Sancho el Menor, y abad d el monefterio de SatSalua-

dor de Leyre vn venerable religiofo, llamado Do Garcia,como le vee por ÍIIÍITU-
métos d el archiuo delaygleíiade Pamplona.Porotro déla cafade SátMilíia de 
la Era de mil y íecenta y íevs, q es año d'el nacimiento de mil y treynta y ocho, el 103 g 
Rey Don Garcia fe intitula reynar,no folo en Pamplona, mas en Cartilla hafta 

10 Camora,fiédo Fortun Sánchez feñor en Nagera y Fortu Ortiz j uez: y el titulo de 
dezir, queen Caftilla hallaCamora reynaua, deuia de fér por las virfcrias anidas 
en copañia d'el Rey Don Femado fu hermano contra el Rey de Leo y íus fubdi-
tos.De otra efcriturafuya,y de la Reyna Doña Eílephania fu muger,fecha en fie-
te de las Calendas de Agoílo de la Era de mil y fctentay ocho, que es a veynte v 

^ leys de lulio d el año d a naícimiéto de mil y quar£ta,parece fer Obifpo en Pam- IO4O 
piona Don Sacho,y en Alaua Don Garcia,y en Nagera otro llamado Dó Sacho. 

C O S A es de fama y voz muy conílantemente eredada,entre las gentes de la 
prouinciade Rioja de padres a hijos , y lo mefinoen algunos auólores fe halla, 
que en los dias d^l reyno d eíle Rey Do Garcia, fue hallada la denota ymagen de 

30 nueílra Señora la virgé Sata Maria d'el monefterio Real de la ciudad de Nagera: 
y fu inuencion afíirman?auer fido en el lugar,donde agora eftan las íepulturas de 
los cuerpos Reales, que yazé en aquella cafa.Bien coníla,y parece por efcrituras 
d'el mefmo Rey Do Garcia,que ya en elle tiempo ella Real cala de religiofos de 
la orden de S. Benito ellaua fundada: y es cola muy conílante auer la el mefmo 

35 Rey Don Garcia fundado,como parece por vn priuilegio fuyo,concedido a eíla 
cafa en la dicha Era de mil y fetenta y ocho, que es o año d'el nafeimien-
to de mily quarenta. De manera, que afli coníla por elle inílrumento,eílar 
en elle tiempo hallada ya la lanóta ymagen de nueílra Señora deíle monefte­
rio. D'el qual los que dizen áuer le fundado el Rey Don Garcia en el año paíla-

40 do de veynte y quatro, reciben manifiello engaño: por que en aquel tiempo, le-
gun lo hemos moílrado, reynaua el Rey Don Sancho lu padre, y no el Rey Don 
Garcia . Los audlores que tratan de la inuencion de la ymagen de nueílra Se-
Rora,dizen, que por eíla ocafion el Rey Don Garcia y la Reyna Doña Eftepha-

45 nia íii muger,nofolo vinieron durante fu reyno, a fundar eíla denota caía, y 
dótandola Realmente, eícogieron fu yglefia para fu lepultura, mas aun re­
fieren , que el Rey Don Garcia,tomando a la Virgen Maria muy grande deuo-
cion, inllituyó vna deuifa militar de caualleria, tomando porinfignias, y de-
uifas la larra y a^u^enas, de que la deuotillima ymagen halló pintada con la 

Ange- . 
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Angelical falutacion de la encarnación d'el hijo de Dios. Efta quieren ellos íer la 
deuifa Real^que llaman de Nauarra,laqual dizen,quc el Rey Don Garcia3toma-
dola primeramente, dio deípues a los infantes fus hijos, y a muchos nobles d'el 
reyno de Nauarra, y d'otras partes, que a fu corte acudian,y que todos los Saba- 5 
dos,y dias de nueílra Señora,eípecialmente de Mar^o, que es el dia de la Anun-
dación, folian hazer mucha fiefta, y traer en fus ropas efta deuifa. En la yglefia 
d'efte Real monefterio, donde deípues el Rey Don Garcia fue enterrado, cele­
bran el dia de oy los diuinos oíficios, aíli religioíbs de Sand Benito, que poífeen 
la cafa, como también clérigos, que no es fuya, pero en diuerfas capillas , aun- IC 
que en la mayor los religioíbs, y debaxo d'el coro los clérigos, junto a las fepul-
turas de los Reyes. Efta caía fue dotada, no folo por el Rey Don Garcia y por la 
Reyna Doña Eftephania fu muger , mas por otros Reyes y Reynas de Nauarra 
fus fuceííoresry fueron pueftos en el para mayor deuocioil muchas fandlas reli­
quias, eípecialmente el cuerpo d'el glorioíb Sant Prudécio Obiípo de Tara^ona, 15 
natural de Armentia,lugar de la prouincia de Alaua, y el cuerpo de Sand Vital 
yelde Sandia Agrícola many res, y parte d'el cuerpo de la bienaueturada mártir 
S. Eugenia, que en tiempo de Moros padeció martirio en la ciudad de Córdoba, 
como en la hiftoria de los Reyes Moros de Cordoba,lo moftraremos en fu lugar. 
E N la hiftoria de Lcouigildo Rey Godo d'Eípaña efcriuimos,como en las reía- 10 

ciones, que tienen los monges d'el deuoto monefterio de Santa Maria de Valba-
nera^contenia auer fe durante el reyno fuyo, hallado la Santa ymagen de nueftra 
Señora de Valbancra, y alli oífrecimos de tornar a hablar aqui íbbrc fus coías. 
Aunque muchos tiene por cofa mas cierta, auer íe hallado en efte tiempo,como 
lomefmoíentióVeneroen fuEnchiridion, quando dixo, que en tiempo d'el 25 
Rey Don Fernando el Magno primer Rey de Caftillafe auia hallado, que como 
queda vifto, era hermano d'el Rey Do Garcia,no dudo en q3e fea cofa muy mas 
antigua, y lo que mucho haze, que efto íea verifimil, es lo que en la vida d'el 
mefmo Rey Leou igildo eferiuimos, tomando fundamef to de vnas razon^s,quc 
Do Aloíb el fexto,Rey de Caftilla habla en vn priuilegio fuyo, que alli citamos. 3^ 
Bien es verdad,que como en Sant Millian de la Cogolla,y en S.Saluador de Ley-
re, y en Sant luán de la Peña, que fon caías muy antiguas de la orden de Sanót 
Benito hallamos inftrumentosy antiguos priuilegios délos Reyes paitados de 
Nauarra, y otras eícrituras fide dignas,en efta caía no íe hallan,fino deíde el tiem 
po d'efte Rey Do Garcia,de cuyo reyno el mas antiguo,q íe manifiefta,es de qua 35 
tro de las Nonas de Abril de la Era de mil y ochenta, que es de dos dias d'el meC-

1042 mo mes de Abri l , d'el año d'el naícimiento de mil y quarentá y dos . En el qual 
tiempo ya claramente era caía de mucha deuocion : pero eícrituras por don­
de nos podamos guiar con documento cierto, fino con indicio no fe hallan, fal -
uo, que tienen fus relaciones,como en íuma lo eícriuimos en la hiftoria d'el Rey 40 
Leouigildo, y defde efte tiempo ay eícrituras hartas y muy au téticas, y copias di­
uerfas^ muchas d'ellas eícritas en la antigua letra Gótica. Entre los de mas inftru 
metos d'el tiempo d'el Rey Do Garcia,ay vna de diez de las Calcdasde Nouiem-
bre de la Era íeguiente de mil y ochenta y vno,que es a veynte y tres dias d'el mes 

1043 ^e Odlubre d'el año d'el nafeimiéto de mil y quarenta y tres, donde es intitulado 54 
Rey de Pamplona,y de Caftilla la Viej a. Defpues ay otras eícrituras de fu tiepo,y 
de los Reyes fus fuceífores, como de algunos d'ellosharemos mécion en efta h i ­
ftoria^ la dexamos hecha en la de Caftilla. Los que d efta íanta caía platica,quc 
Athanaíio íanto y fapiétiffimo dodor de la ygleíia,grande emulo d'el ereíiarcha 

Arrio, 
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Arrio^biuióeñ ellayfiendoveynte añoStozinerOjCngañanfefin duda alguna:por 
que efte moneftcrio, áunque vuiera tenido principio de los tiépos d'el Rey Don 
^arcia^y aun de los d'él Rey Leouigildo^no cabe en diámetro por la concordada 
de los tiempos; por que el SaoQo dodor Athanaíio, cementó a florecer en fan-

í tidadj y letras, en los tiempos d el Emperador Conftantino Magno^ en cuyo i m ­
perio fe léñalo mucho en el concilio generalillímo Niceno, que en íii lugar fe-
ñ a l a d o / e celebró contra la heregiade Arrio, clérigo presbitero de Alexandi'ia, 
ciudad de Egypto . Efte Sanólo dbclor Athanafio, qüe fueObiípo de la4jiet 
ma ciudad de Alexandria, falleció en diez de Mayo d'el año d^l naícimiento de 

1 o nueftro Señor de trezientos y fetenta y nueue, auiendo regido fu yglefia en qua-
renta y feys años^y con efto fe conuence efta crafa ignorancia. Por tanto el Atha-
nafió^que pudo auer en Valbanera^ícria algún otro notable y bucreligiofodefte 
nombre, y aíli es aparente, que la equiuocacion de los nombres vuieífe cauíado 
la ianorancia . El fitio d'efta fandla caía caufáa las gentes por el lu^ar de tanta 
aípereza mayor de noción, cuyo aíliento es en ios montes, que antiguamente íc 
llamauan Idubedas,en vn profundo valle,donde agora la veemos poíTeyda de rc-
ligiofos de la orden de Sand: Benito, puefta a cinco leguas de la ciudad de N a -
gera, fiendo muy frequenradade los deuotos Chriftianos, que van en romería^ a 
implorar auxilio de la virgen Maria en fus neceílídades y trabaj os . Tiene mu-

io cjias fanélas reliquias^ como las demás cafas de la orden de Sanól Bcnito,y en­
tre ellas vn branque dizen,íer de Saüól Illefonfo Arcobifpo de Tolcdory la ca-
beca de Sanda Vríblaiy dos caberas de las onze mil Virginesry vn dedo de Sanób 
Vicente mártir: y tres efpinas de la corona de Chtifto > y otras cofas de mucha 
deuocion, y entre ellas vna cafulla de tela Moriíca, qüe dizen, que fue de Santo 

15 Domingo de Silos, y muchos ornamentos ricos: y en lo de mas me refiero, a lo 
que fe eferiui ó en la dicha hiftoria d'el Rey Leouigildo. 

T A M B I E N reciben engaño los^que dizeii,que el Rey Don Garcia fundó el 
monefterio de Sant Mill ia de la Cogolla de la meíma orden, de que tantas vezes 
la obra preícnte ha hecho mención: por que moftrado hemos fer fu fundación 

30 mucho mas antigua,íegun ha conílado por los antiguos inftrumentos,que en las 
hiftorias de los Reyes paflados hemos venido citando. El mcfmo daño reciben, 
los que tienen entendido, que efte Rey Don Garcia fundó íi quiera al monefte­
rio de Sanól Millian de abaxo,porque muchos tiempos antes le halla,que efto íc 
auia hecho, como queda probado en la hiftoria del Rey DonSancho,terccro 

35 d'eftc nombre, que fue fu vifaguelo,aunque efte Principe fue muy denoto d'efta 
Cafa y fu bien hechor. En eferituras d'fte tiempo el Rey Don Garcia, es llamado 
Don Garci Sanchez,íegun parece por diuerfos iriftrumentos,y entre los de mas 
confirmadores d'efte tiempo, fe haze mención en efte año de quarenta y tres en 
los inftruliicntos d'el Rey Don Garcia, de Don Yñigó López feñor de Vizca-

40 ya, que fe pone por confirmador con los de mas caüálleros de Mauarra, y efte 
feria Don Yñigo Ezquerra, íegundó d'efte norhbrey que es contado por fctto íe-

• ñorde Vizcaya. J n^oíD3roü$^£jptrJlífi 
:y: raDy til 'sip víimbL?2oIiOficQs^í^fihci h'm£$.oM%'n\i;D 

M C A P I T U L O X X V I I I . 
t>clos pnuilcgiós,<jue cIRey Ddii Gárcl Sánchez daua : y CaUóffa ganada pof 

el de poder de Moros : y cnemiltad, que comentó a tener con el Rey 
D on Fernando fu hermano, y la graue dolencia eivquc cayó-, y 

doiUción, que hizo a la cafa'de L.eyréi 
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flff^^jfc A L L A N D O S E C I Rey Don García en la ciudad de Pamplona, por 

,1043 1 f elmes de Mayo d'el dicho afa 
1 ghijos dalgo d el Val de Roncal fus priuilcgios y grandeslibenades, de 
» ^ 8 ^ q lahiftoria en diuerfos lugares ha venido haziédo menció^y la hará 
adelante otras vezes.Defta confírmacio fe figue,los Rocalefcs auer feruido íiem- 5 
pre bien y fielmente a los Reyes de Nauarra, fus feñores3pues les eran íiépre con­
firmadores de fus priuilegios. En nueue de jas Calendas de lulio, de la Era de mil 
y ochenta y dos, que es a veynte y tres dias d'cl mes de lunip d'el año d'el nafei-

IO44 miento 4$ m^ Y ^ 4 y quatro, Don Sancho Obifpo de Pamplonada intercef-
íion d^I Rey Don Garciaj de la Rey Doña Eftephania fu muger,hizo donación 10 
al monefterio de S. Saíuador de Lcyre de la yglefia monefterial de S. Martin de 
Domeño d'el Val de Viana3como parece por eferituras de la mefma cafa de S. Sal 
uador. Donde fe dize reynar en Pamplona3Alaua,y Caftilla el Rey Don Garcia^y 
en Aragon,y Sobrarue^y Ribagor<ja,el Rey DonRamiro.y en Burgos, y León el 
Rev Do Femado, fiédo vno de los confirmadores Azenar Sánchez feñor en Ma^ 15 
rañon.En eftos tiépos el Rey Don Garcia,comoesforcado Principe traya guerras 
con los Moros de las froteras de fus reynos,de los quales ganó la ciudad de Cala-
orra,como parece por vn inflrumento de donació de ciertos íblares de la mefma 
ciudad,que al feñor S.Miliá,y al abad Gomefano^y al colegiode íus monges h i ­
zo vn dia antes de las Caledas de lunio^de la Era de mil y ochenta y tres3 que es a 10 

- treynta y vno de Mayo d el año del nafeimiento de mil y quaréta y cinco: donde 
fiendo confirmadores los Obifpos Don Sancho, Don Garcia,y tábien Enneco o 
Yñigo abad d'el monefterio de Oña,y muchos feglares,dize el Rey Don Garcia, 
auer ganado de mano de los paganos la ciudad de Calaorra.De la qnal defpues el 
Rey Don Garcia, vino a hazer graciaj merced al infante Don Ramiro fu nijorel M 
quat en algunos inftrumentosluyos fe intituló feñor de la ciudad de Calaorra, 
que d cfta forma y modo fue de la corona de los Reyes de Nauarra, aunque def-
pues vino a fer de la de Caftilla, íegun es agora, D'el valor grande d'efte Princi­
pe fe pueden preíumir otras muchas conquiftas, que por falta de eícritores anti- 3o 
guos,y yicioíbs,y reuoluciones de los figlos las ignoramos. 

L A buena y fraternal amiftad,que entre los Reyes Don Garcia, y D5 Fernan­
do en el comicnco de fus reynos auia vinculado mucho, come^ó defpues a parar 
en mucha hazediay odio,íegun diuerfos audores publican; porque como todo 
cxceílb,ípecialmente enere yguales en dignidad^íea cofa odiofa,efcriucn las hifto 35 
rías de Caftilla, que el Rey Do Garcia cometo atener embidia d'cl Rey Don Fer 
nando fu hermano,por ver le mas poderoíb en eftados, defpu es q obtuuo el rey^ 
no de León con la Reyna Doña Sancha fu inu geny rabien comencaron a defla^ 
briríe por ciertas diíferencias, que tenian íbbrelas tierras de Bureba, laqual y al­
gunas tierras de la prouincia de Rioja, donde el Rey Don Garcia tenia en la ciu- 40 
dad de Nagerafu corte,y ordinario aflicto, dezia el Rey Don Femado pertenecer 
a fu reyno dé Caftilla, Eftádo los dos Reyes hermanos c5 eftediferimé: cícriueíc 
en diuerfas chronicas de Nauarra y Caftilla,que adoleció eil Nagera el Rey Don 
Garcia,en el año,fegun el Principe Don Carlos,dc mil y quaréta y cinco:y fiendo 
la dolencia graue,comoel Rey Don Femado fueífe d ello certificado,reheré,quc 54 
vino aNagera, a hazer viíka períbnal, como Princioc^q fuera d'cl rcfpedo natu-
ral,que deuia al Rey fu hermano mayor, quería fer le grato por el beneficio, y fa-
uor q le auia dado^en ayudar le a obtener el reyno de Leo: pero como el Rey Dó 
Garcia,por las dichas caufas le defamafle, cfcriue,q determinó de prender al Rey 
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DonFcnlado^ci qual fiedo auifado d'eftc trato^reficrc^aücr huydo a Cáftillacon 
toda díUgchciay fercto^cóncibiendograuiflimo odio contra el Rey Do García: 
y que fu coraron quedado cícadálizado co tal fuceflb, no íblo lo diflimuló co los 
lüyos^mas qbc aunleembió a defculpar co el Rey Don Femado: pero que el fus; 

s razones de íatisfacion rio j uzgarido por baftantcs,ni por ellas quitándole le la in-
dignaciorii referuó en fu pecho la vengan^ para quando el tiempo traxieífc co­
modidad. Aunque el Rey Don García, fe vio en deíamor con los Reyes Do Fer­
nando , y Don Ramiro fus hermanos, no dexaua las vezes, que pódia de hazer 
guerra a los Moros^de quienes en cílc año ganó la villa de Funes. Tábicn ocupa-

10 do fe en cregir nueuas poblaciones,efcriuen,auer fundado la villa de Peralta^qué 
algunos audores^crco con deícuydojllaman Piedra alta-aunque íc deue entéder, 
fertodovno , y prbcuraüacomovalerofoy Catholico Principe, de enderezar y 
augmétár fu reyno,no certado haftaperíbnalméte profefl'ar ladlíciplina militar. 

E is t A dolencia graue, que el Rey Doh Garci Sánchez padeció, confta tam-
^ bien con euidencia por fus propias efcrituras,dadas al mdncltcrio de Sant Saluá-

dor de Leyre, y aun parecejque como Catholico Rey ocurrió á los médicos fpiri­
tuales pdr el remedió de fu falud^ enibiádo meníajeros a los Obiípos, abades,y 
a los religiofos, y clérigos de fus ellados, para que intercedieífen con Dios en íu 
faiud i Vltimamente haziendd íe llenar ál moriefterío de Sant Saluador de Ley-

io re, flic Üüeílro Señor ícruidójde le reftituir la falud por las oraciohes de los reli­
giofos de aquella cafa. A la qual en reconofeimiéto de beneficio tan deífeado, 1c 
hizo don ación de la yglefia monefterial de CentUrifbntcs,con otros bienes ec-
clcfiafl:icos,y otras üerfas dando para ello en quatórze de las Calendas de Dczié-
bre de la dicha Erá 4c mil y othéta y quatro,qüe es a diez yocho d^l mes de Ñ o -

i) üiembre d'el año d el hafeimicto de mil y qüarenta y feys el feguiente priuilegio. IO46 
S v B nomine Sanfita & Indiüídm Trinitatü. H<ec efi chártída, dónaiionüJeü traditib-

nü3qükm cUm jhontknea volúntatefíkere yoluiego Garfenygríitiíi DeiKex, foboles San~ 
tioms Regü, obcmfam infirmitatismea^quammibiDommuspro innumerMibus fec-
catü meú coricefit. 'Deprecando nuncios míficoram Epifcopü , Abbatibus, ac Sacer-

50 dotibus, meo fubfeqUente fub regimine hábitanúbt̂ s^ vi pro me Deum jubuenirent y for* 
fttan , ob eorum orationes ab ea infirmitatê  quampatiebar, Dominus me curaret: jed 
propterplurima mea dehSiaprolorigata fuít in tríe ea infirmitas: (gj exurgetisgrduiter in-
firmatus veni ip monáflermm qmddiciturLeyor^ad orandum ingredi aomum ̂ Deî atqî  
obfecrauí ómnibus mondehü ipftus loci, y i orarent Deum pro me: ffi illis orantibus ̂  tb\ 

55 merüi a mijericordífsimp CoelíKtge reciperefimtatem.Jslí^ pro med 
fanitate altquadmpradiSÍu monajleríum donarem : quod¡icút coraepolicitUsfuî ore (efr. 
opere adimplerefíudui: tradô diqui concedo tidiam dittúm monasíerium Leyor?& da 
aomum Dei & Saluatorü noííri ffi ddSanSias Del Nuniloniatqüe Alodiae, qu¿ ibiiñ 
corporibus requiefcuntj vel ad plurímos tnnumerdbdes Santos ̂ quorum reliqm<z ibicon* 

4° dita requiefcunt:nec non & tibi Domino SdnSiioni Epijcopo, ¿p* n?riori Domino Gálin-
dpfob quorum regimine omnes monachi ibí mditant'Deo i Irado ac dorio yóbisjam pr<c~ 
fentibusyquam futuris^qUi m iamprtdttio mónaflerio D̂eo mditaueriiü^ ipfum monafte-
rium quoddicuni Ceñturifoñtesjumomriieirjs fertinetia,& cum illafua^DecÁnia^qi^e 

45 iiúickütmSatoffi^fá & (imiltter ill¿ 
Par dina qune. dicitur <iAquis9mter Thermas ffj SanUum Vincentiumy cum ómnibus futí 
exitis ft] mtroitiŝ ac montibusjontibus yelpaludibusgratisypafcuüyecclejtjs^ domibus¿ 
terris^yineis¿molinü: omnta quidquid inueneritü adhüc pertinens monaftenum ad inte-
grum yobis conceflum iureaapopdenditw perpetuo¡qualiter ex yeflra intercefswncy ft) 
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pro fuffraoio Sanfiorum ac fintfarUM merear v̂obifcum otuns ingredi rura Tojo-
rum. zAmen. Siquü tamen ex fili]s m ü y mt mpotibus meü > uel quijlibet homo 
hocrneum¡traceftum difmmpere voluerit •> ¿ut violare , fita Domino malediSius & 
mathematm y & cum liiia^qmDommum tradidit, fithahitator m Inferno tnfmori. 
aAmen . Infopcr m ficnlaria dañina fit affliSius, (gjrpofteaad partem reguk^eftra i 5 
inferat centum auri talenta y O4 hxc [crípmra permaneat indirupta . FaSia Jcriptura 
¡mus donationü ac traditionis die tercia feriâ decimo quarto Calendé Decebrü EramtL 
hfima ottmgefima quarta, ngnante Domino nofiro lefu Chnfio 3 & ft*b em imperit 
prxfdm GarfeaKex in Tampdona, in zAlam & in Caftella; fá? emfrater Ferdiñan-
dm in Legione (@¡r in TSWgisffi eorum frater KanimintsKex in Aragone ^ fétin Sup~ 19 
rarui, & in Kipacurtui. Bgo Garfea Kexi qui hanc cbartulam fien iusfi, & niegen-
do¿ognouiymanHmta fignum'Xinieci, & roboram3& teflibns tradidiadroborandum^ 
& confirmandum. 

L o s confirmadores fon la Reyna Dona Eílcphania, y Don Sancho Obiípo 
de Pamplona, Don García Obiípo de Alaua, Don Gómez Obifpo deNage- i f 
ra^y Fortun López leñor en Nagera , Fortun Vxcit feñor en Vikaria, Aznar 
ForcunionesíéñorenHuarce, Sancho Fortunioncs feñor en Pancoruo, For­
tun López íeñor en Tudela, Fortun Sánchez feñor en Lumbier, Sancho Foi> 
tu nones íeñor en Calaorra, Yñigo Fortunones feñor en Arnedo , Galindo 
Bellakoe feñor en Entrena , Sancho Fortuniones feñor en Tafalla, Yñigo 10 
Sánchez feñorenArruefta, Sancho López feñor en Poza, Sancho Maceracaz 
feñor en Oca, Fortun Sánchez armero d'el Rey , Fortun Velazquez mayor 
domo, y Lope Fortunioncs cauallerizo. Confta por eícriturasd'efte año , como 
Don Gómez era Obiípo de Calaorra, pero prefumir íe puede, que lasygleíias de 
Nagera y Calaorra andauan vnidas, y aífi lo da a entender el fer Don Gómez el ¿5 
nombre d^lprelado de ambas ygleíías» De las razones d'el meíiTio inftrumento 
íe vce,como tabien la ciudad de Tudela era en cftaíazo déla corona de Nauarra, 
teniendo fu feñorio en gouernacion el dicho Fortun Lopcz,y lomeímole ha de 
entender de los de mas pueblos contenidos en eíte inftrumento, que andan ago- 30 
rafucra de íu dominio Real, aunque Tudela defpues tornó a poder de Moros. 

; C A P I T V L O X X I X . s 
De los títulos Reales, que el Rey Don Garci Sánchez víaua, y como defterró de fus tierras 3 

íánfto Domingo de Silos abad ác Sanft Millian, y de la grande dotación, que con la ^ 
Reyna Doña Eftephania hizo al moneíterio de Nagera. 

I v E R s o s fueron lostitulos Rcales,que el Rey Don Garci Sánchez, 
acoftumbraua poner en las cartas que expedia:porque fin los titulos 
de Pamplona, Nagera, y Alaua, que muchos Reyes progenitores 

^ fuyos vfaron,efte excelente Principe ponia otros muchos, llamando 
fe Rey de Oca, que es montes de Oca, y Rey de Boreuia, que es Bureba,y Rey de 40 
Caftilla, q fegun queda notado, fe ha de/enteder la Vieja de las fiete merindaclcs, 
Cofta por inftrumétos fuyos auer fe eftedido fu íeñorio hafta las Afturias, de las 
quales las de Santillana muchos doólos varones tienen por cierto,auer fido de fu 
diftritó y también tuuo feñorio en Vizcaya, y en la prouincia de Guipúzcoa, y 
en otras regiones de Eípaña ,como confta por fus eferituras, efpecialmente por la 54 
de la dotacio d'el monefterio de Nagera, q es vn notable priuilegio de mercedes 
muy crefeidas. En vn inftru mentó de la cafa de Valbanerad'el dicho año de qua^ 
rentay feys,fe llama reynar en Paplona,y en Oca,y en otro de lamefma cafa,,quc 
cíW11 el I^ro Gótica fecho en nucue de las Caledas de lunio, de la Era de mil y 
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ochenta y cinco, que es a veynte y quatro de Mayo d'cl aña d'cl nafeimicntode 
mil y auarentay fiete,el Rey Don Gardaíe intitula reyhar en Pamplona y Bure- 1047 
ba. Ala mefma fazon era también prelado de la y glefia de Pamplona el Obifpo 
Don Sancho el Menor, como parece por los mefmos inftrumentos, y por otras 

5 de fu y^leíia de Pamplona,de la íbbrc dicha Era de ochenta y cinco fe veriííca,GO 
mo la lilla epifcopal, que auia eftado en el moncílerio de Sandl Saluador deLey-
re3eftaua ya en la ciudad de P amplona, aunque la orden canónica no fe auia in-
fticuydo y fundado hafta agora. 

E N los tiempos d'el Rey Don Garcia floreció en mucha fanólidad en fusrey-
10 nos Santo Domingo de Silos,natural de Ganas,pueblo déla prouincia de Rioja: 

y no era de Baños, como algunos han eferito . Efte gloriofo padre ííendode 
medianos padres, aunque al principio fue en quatro añospaftor de obejas : 
deípues dexando a efte officio, y queriendo de mayor proponto feruir a nueftro 
Señor, fe apartó al hiermo, y de alli venido al monefterio de Sand:Mil!ian de la 

15 Cogolla, que eftá a vna grande legua de Cañas fu patria, tomó el abito y religión 
de la orden de Sant Benito.En el qual de tal manera aprouechó en feruicio de nue 
ftro Seño^qüe fiendo conftituydo contra fu voluntad en abad d'el mefmo mo­
nefterio, vino en defgracia í e l Rey Do Garcia, fegun en algunas leyendas fe eC-
criue, por cofas tocantes a la libertad y exempeion de íu monefterio. D ^ l qual y 

10 de todo el reyno haziendo le el Rey Don Garcia fallir, aunque defpues quifiera 
hazer boluer al Candió varón, no paró hafta paflar a Caftilla: donde fiendo muy 
bien recogido d'el Rey Don Fernado,fue ainftancia fuya,a reedificar,y reparar el 
monefterio de S.Scbaftiande Silos d'el valle deTablatello, 6 por los Moros auia 
fido los anos paitados derribada y deshecha. Tanto el gloriólo Sanólo trabaj ó en 

i j ello,que fiendo ayudado d'el Rey Don Fernando,reparó al monefterio,y fue alli 
abad todo el refto de íu vida,haíía que dió ííi anima a Dios, en el tiempo, que en 
la hiftoria de Caftilla en la vida d'el Rey Don Aloníb el fexto fe feñaló. Defpues 
efte monefterio con el procedo d'el tiempo perdió el nombre primero de Sand; 
Sebaftian de Siíós, y íe llamó de fu nombre Sanólo Domingo de Silos. 

jo REFIEREN d'el Rey Don Garcia algunas hiftorias, que haziendo guerra 
a los Moros, tuuo con ellos vna batalla en el año de mil y quarenta y ocho, en la ^ 
qual venció y mató a vn Principe Moro, llamado A l i Maymon, en vn lu gar,que 
las hiftorias nombran Recorbaíecarpero efte A l i Maymon no fue aquel Rey M o 
rodeToledo,llamado Almenon,a quien otros dizen A l i Maymon.Algunos au-

•j clores no íblo de nueftros tiempoSjmas de los paírados,que fin ladeuida ditÍ2¡qi-
cia y cuydado fe pufieron a ordenar hiftorias,ponen la muerte d'el Rey Don GÍar 
cia anterior,con muchos años,d el tiempo en que fucedióry para documeto d'e-
llo,porque ninguno pienfe,que fin legitimo fundamento nos ponemos a refutar 
y deshechar femej antes opiniones erradas,yremos verificando lo cótrario porvia 

40 ^e demoftracion.Entre las eferituras d el monefterio de Valbanera ay vna, en la 
qual el Rey Don Garcia intitulandofe Rey de Pamplona, y Alaua, es fu data de 
las Calendas de Hebrero,de la Era de mil y ochenta y ocho, que es a primero d'el 
mefmo mes d'el año d'el nafeimiento de mil y cinquenta, de donde confta como IO S O 
biuia en efte año el Rey Don Garcia. E l qual, y la Reyna Doña Eftephania fu 

45 mu ger,por inftru mentó de treze de las Calendas de Marqo de la dicha Era,que es 
a diez y fíete d'el fobre dicho mes de Hebrero,dando vn priuilegio al feñor Sanób 
Millian j a Goncalo abad d'el mefmo monefterio,para pafcer los ganados j unto 
a la cafa: maniííella fer Obifpos en fu reyno en efte tiempo Don Sancho, y Don 
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Garcia,y Don Gomcz:pcro mas a la clara parecen por otra eícricura ( M año prc-
cedentc^uc los Reyes marido y muger^concedieron fobre cierta orden,quc die­
ron en differencias q au ia en el moneílerio de S. Miguel de Pedroíb, dóde Don 
Sancho es llamado Obiípo de Pamplona, Don Garcia Obifpó de Alaua^y Don 
Gómez Obilpo de Nagera. Eftas eran lastres filias epiícopales, que én eftetiem j 
poauiaenelreynodeNauarra: porque la de Aragón , poíleya el Rey Don Ra­
miro fu hermano^y la de montes de Qca, auia fe ya trafladado a Burgos, aunque 
algunos ponen efta traflacion pofterior a eítos tiempos.-pero a efto queda fatiíFc 
cho en la hiftoria de Caftilla.Los cofirmadores d'eftaefcnturade concordia Ion, 
fin los Obiípos,Fortun Vxoris feñor en Biguera, Azenar Fortüniones en Hiíar-
r iz , Sancho Fortüniones en Pancoruo, Fortun López enTudela, Azenar Sán­
chez en Peralta, Garci Sánchez en Vefga, Sancho López en Poza , Ximeri 
Sánchez en Aslan^on, Garcia Aznariz en Oca, Sancho Fortüniones en Ca-
laorra, Ximen Fortüniones en Arnedoy Sancho Fortüniones en Tafalla. De 
los nombres d'eftos pueblos,y del dezir reynar en tantas partes, como queda di- »5 
cho, íe puede colegir quaneítendido al reípedo de lo de agora eílauael reyno 
de Nauarra en tiempo d^l Rey Don Garcia. 

E L qual y la Reyna Doña Eítephania fu muger haziédo en efta lazon muchos 
bienes al monefterio de Santa Maria la Real de Nageira , fegun en memorias de 
eftos tiempos de la mefma cafa fe halla hecha mención, agora la dotaron mu- 10 
cho por vn priuilegio fuyo,quees vnade las notables elcrituras, que d'eftos tiem 

f)os le halla, bien ordenada y de relación copiofa. En la qual el Rey Don Garcia, 
lamandoíe hijo del Rey Don Sancho, dize3q a confejo de la Reyna Doña Eftc-

phaniafu amada muger,auia determinado de trabajar algo en la cafa d^I Señor, 
y auia edificado en Nagera en honra de la Sata y beatiflima virgen Maria madre 15 
de Dios,vn mon efterio por el remedio de fu anima^y de íii padre,y de laReyna íii 
muger, y hijos, con coníentimiento y aprobación de los grandes de ííi reyno, y 
para el íuftento de los religiofos^y limoíha délos peregrinos haze muchas dona­
ciones en diuerfas partes de fus eltados.Primeramente en Calaorra enhonrra d'el 
ianto fepulcro dio muchas eredades y otras cofas; y en otras diuerfas partes feña- 30 
la notables poííclliones y pueblos 5 y en efpecial muchas yglefias,hafl:a en la pro-
uinciade Alaua. Aun en el feñorio de Vizcaya haze donación aéfte Real mo-
nefterio^dela ygleíia de Santa Maria de Barrica, con todas fus pertinencias. Lo 
meímo haze en Afturias de Santa Maria d*elP u erto,y en Caftilía la Viej a hazc lo 
mcfmo5y mucho mas en la Rioj a j en Bureba, y montes de Oca, y en las riberas «> 
de las aguas de Arlaron, de lo qual fe infiere como los eftados del Rey Don Gar­
cia eran mas eftendidos,de lo que hafta agora la común opinión ha tenido crey-
do.Mas otorga a efta cafa la decima parte de todo lo que el y fus fuceífores gana­
ren dende en adel ante para fiempre j amas de la tierra de los Moros. Encarga a la 
Reyna Dona Eftephania fu mugcr5que fi el falleciere antes q ella, códnue y pro 40 
figua ella efta obra de fus bienes y délos fuyos d'ella^ fe recoja a efta cafa,y haga 
frequentar el feruicio de Dios por fii anima, y en tato que en fu fidelidadperma-
neciefl'e5ellaregieíre,y gouernaífe fin ninguna cotradicio todas eftasdonaciones. 
Las quales fueüen firmes al monefterio hafta la fin d'el mundo,fo pena de pagar 
mil millares de talentos de oro para el monefterio , el que lo contrario tentaííc. 45 
Confian aro efte priuilegio el Rey Do Garda,y la ReynaDoña Eftephania fu mu 
ger,y los infantes fus hijos5y loaron,y aprobaron los Reyes Don Fernado,y Don 
Ramiro, fus hermanos, y el conde Don Ramón, y Sancho Obiípo, Garcia O -
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biípo^ Gomeíano Obifpo^y el abad Ynigo, quéíbípechó íer Sant Ynigo abad 
de Ona: y el abad Ñuño > el abad Gonzalo, y los grandes de fu reyno, y aun el 
Rey Don Fernando fu hermano* Es la fecha fuya en dos de los Idus de Deziébre 
de la Erade mil y nouenca^que es a doze dias d'el mefmo mes de Deziembre d'el 

5 año d^l naícimiento de mil y cinquenta y dos, reynando el Rey Don García en u ^ 
Pamplona, yAlaua,y GaftiUa la Vieja, halla Burgos^ y halla Bricia, teniendo 
a Cultello con fus términos en Aílurias^y fu hermano el Rey Don Femado rey­
nando en Leon,y en Burgos: y el Rey Don Ramiro hermano dellos en Aragón. 
De eftas cofas fe hazc euidencia clara,como el reyno d'el Rey Don Garda yua a-

10 delantCjíiendo Principe bien hechor de las religiones y pcregrinos.HaUan fe me­
morias fuyas deíle mefmo año de tres de las Idus de Abril^ qucesonzediasd^l 
mefino mes de A b r i l , en eícricu ras de Valbanera^ donde el Rey Don Garcia fe 
contiene reynar en Pamplona y Oca. 

C A P I T V L O XX%* 
l# De las otras eneniiftade5,qucalguh!us hillorias refieren auerfucedído entre el Rey Don Gaf-

V, ciíanchez,yel Rey Don Femando íü herriíano : y como Don Ñuño Sánchez conde 
de Durango dotó la ygleliade Sarnfb Auguftin de Echauarti. y lo de mas 

haftah muerte d'el Rey Don Garci Sánchez^ 
I ST AS quedan las renzillas y cnemiíladesque algunas obras publi* 
can, auer comentado entre el Rey Don Garcia, y fu hermano Don 
Fernando Rey de Caílilla^os quales aunque vinieron con el tiempo 
arccociliar le^dize la General hiiloria3qucles quedó lo interior muy 

dañado.Por lo qual el Rey Don Fernando también veniendo a adolecer^efiere íe 
alli,que quifo el Rey Don Garcia agradar al Rey Don Fernando^y dar a entender 
que todo el odio patTado tenia oluidado con la mueílra de fiarfe ¿e l , por lo qual 

¿5 file a Caftilla a vifitarle: pero que como el Rey Don Fernando la inj uria pallada 
tenia guardada en fi^le hizo prender3y poner en prifion en Cea.Dizemas^q eílan-
do alli co mucha cuílodia, tuuo el Rey Do Garcia tales medios y formas con al­
gunas guardas^ quienes ofreció grandes dones y mercedes, y fu hijo el infante 
Don Sancho Garcia dizen también, que le embió íecrctamente algunas genteŝ  

lo con que el Rey Don Garcia íallicndo de prifion, efeapó de las manos cí'el Rey 
Don Fernando fu hermano, y vino a Nauarra: como también entre los de mas 
audores'refiere lo mefmo Do fray Garciade Éugui Obiípo de Bayona,de quien 
la hiílpria ha dado noticia algunasyezes, y hará lo mefmo adeláte* Eíla prifio d el 
Rey D o Garcia^y las dolencias de los dos Reyes hermanos, y vifitas que íe hizie-

y ro,no fe cuenta por todos los aud:ores,aunque en la dicha chronica General, que 
Don Aloníb el Sabio Rey de Caílilla,hizo rccopilar,íc refiere eílo copiofamete: 
petólosotros,que eícriuenlas cofas d'cftos Reyes de Nauarra, y Caftilla,dizen 
que por las tierras de Bureba, y otras de Rioj a, vinieron a enemillar fe los Reyesf 
haílahazeríe muchas guerras.Las quales elRey DonGarcia^cdmo Principe ani-
líiofo^ambié las trató diuetfas vezes con fu hermano Don Ramiro Rey de Ara-
goi^d'el qu al íe eícriue,que en eftos tiempos íe llamaua no íblo Rey de Aragón, 
Sobrarue,yRibagor(ja,mas aun de Pampíona,como dizcHieronimo Curita,por 
cfcrituras,que cita d'el año de mil y cinquenta y tres, de donde íe deduze claro la 1053 
cnemiftadde los Rcyes,pues Don Ramiro Rey de Aragón, vfurpaua el titulodc 

45 Rey de Pamplona,íiendo patrimonio d'eFRey Don Garcia. 
E N E S T E tiempoen las Calendas del mesde Hcbrero , de la Era de mil 

y nouenta y vn años, que es a primero d el mefmo mes de Hebrero d cíle di­
cho año d'elnafciiniénto de mil y cinquenta y trcs,Don Ñuño Sánchez code de 

II iiij Duran-
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Duraga,y la condefa DonaLegunciafu muger, dotaron vn monefteriopara re­
ligión a vna legúade la villa de Duran^Oj d'elnombre y aduocacio d*cl gloriofo 
dodor y potifice S.Auguftincque fiendo agorayglefia parochial, fe llama S. A u -
guftin de Echauari^que eftá cerca de donde muchos tiempos defpues fe fundó la 
villa de Helorrio.Confta por el priuilegio de fu dotacio,aue es de letra Gotica,co 5 
mo efta ygleíía fe dezia antes monefteno Varria, que en legua de la meíma tierra 
quiere dezir Monefterio nueuo, y agora le dizen Echauarria, que fignifica caía 
nueua^n la qual oy diabiue beneficiados en comunidad^ modo caíide religio-
fos couentualmete. Hizieron el code Do Ñuño Sáchez^y la codefa Doña Legü-
cia donacio de muchas tierras y eredades,y bienes de riucra, montes, y paitos de lo 
toda circunuezindad a efta yglefia, como d'efta eferitura original conltan. Por la 
qual rabien parece fer bien hechores en efta fu fundacion,haziendo fus donacio­
nes particulares Lope Ahoztarrez, Aluaro Aluaroz de A i roytia^Nuño Ozandoz 
deArroytia, ÑuñoMiotaco, y fu muger Vrrana Viotaco, y SanchoTelluzdc 
Ollabehe^ar j fu hijo Ñuño Sanchez,y Gonzalo Aluarez.Los fiadores^que para 15 
ello íe nombran en el priuilegio, fon Lope Carees, Yñigo Lupiz de Lazcano, y 
Gomiz Fortuniz de Hormayztegui, y Ñuño Naniatez de Lohinaz, y Azenar 
Momez de Anubarro, y fu hermano GideriMomezde Anquelu, Sacho Nunu-
foz de Aberanqua, Gelu Nunuíbz de Arratia,AzenarSanfoyz de Ybarrá,y Aze­
nar Saníbyz de Berrio.Todos eftos era en efte tiepo hobres de cuéta en Guipuz-^ 10 
coa y Vizcaya. A la fin de la eferitura, que eftá en Latin harto grofferó^cótiene las 
palabras,que en Caftellano conuertidas,íbn eftas. Reynandonucftro Señor lefu 
Chrifto, y debaxode fu imperio el Rey Fernando en Leon,y el Rey García en 
Nagcra, y en Caftilla la Vieja, el Rey Ramiro en Araron p Sobrarue, Ribagor-
^a, yGomefano Obifpo en Burgos, Gomefano ObifpoenNagera, Sancho 15 
Obifpo y redor de la y glcfia de los Nauarros, y Garcia Obifpo en Alaua, o en 
Vizcaya.Fecha la carta en laEra de mil y nouenta y vno^y confirmada en las Ca­
lendas de Hebrero, reynando yo el Rey Don Garcia en Pamplona,y en Alauary 
el Rey Don Fernando en León : y GarciaObiípp en Alaua: Sancho Obilpocn 
Pamplona:y Gomefano Obifpo en Nagera. p 

E N T R E algunas coías, que de las raz ones de inftrumemo fe notan,. es vna, 
que la villa de Durango,y el íeñorio de Vizcaya andana en la corona de Nauarra, 
pues Don Garcia Rey de Nauarra, fue el que confirmó efte priuilegio, y no 
Don Fernando, que era Rey de Caftilla y Leon.Efto mefino parece en vnas rela­
ciones de la mefma yglefia, deziendo,que hafta los tiempos de Do Diego López u 
de Haro feñor de Vizcaya,que fue cl,queíe halló en la grade batalla délas Ñauas 
de Tolofa,anduuo efta tierra en la corona de Nauarra:y adelate moftraremos co­
mo los Reyes de Nauarra fe Uamaua Reyes de Vizcaya.Efto mefmo manifiefta el 
nobre de vna veta,quc eftá en el camino de Durágo a Vilbao, junto aBerna,qiic 
dizen llamar la Venta de Nauarra hafta oy dia.Eftas mefmas credulidades y apa- 40 
rencias moftramos en efte caíb en la hiftoría de Caftilla, topando con algunas 
ocaíioncs,que a ello nos induziá,y parece que defde cite Principe Do Diego Ló­
pez de Haro, fue firme y cftable el íeñorio de Vizcaya, en el fer allegado aíreyoo 
de Caftilla. Que el Rey Don Garcia vuieífe tenido dominio en Vizcaya, coníU 
también por el precédete priuilegio de Nagera, donde hazedonacip al moneftc- 45 
rio de Nagera de la yglefia de S .Maria de Varrica,que es en efte feñorio.En algu­
nas relaciones, no fe fi áutéticas, íc lee, q algunos Reyes de Nauarra le intitulairo 
condes deTabira de Durágo.Tornádp agora a la yglefia de S. Auguftin^efta me 

dczir 
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dezir , que en fu comarca en el terncorio d'el circuyto de la dicha villa de Helor-
rio^que es pueblo de gente nobley libiiiTada,he villo en los capós i'uyos cerca de 
diuerfas hermitas grande numero de fcpulcuras,héGlias de lofas muy grades, que 
oy día permanecen en los campos^y algunas d'ellas con letreros^que ya no fe pue-

S den leer, que para mi j uyzio denotan y arguyen muclia antigüedad y nobleza a 
coda la tierra: porque ciertamente en toda la Cantabria, donde muchas tales fe-
pukuras íe hallan, no he vifto cofa íemcjante. 

POR memorias d'eftos tiempos de quatro de los Idus de Hebrero, déla 
Era de mil y nouentay dos5 que esa diez diasd'el mefmomes de Hebrero, 

10 d'el ano d'el nafcimiento de mil y cinquentav quatro, confia como en eftos 1054 
días biuiay reynaua el Rey Don Garcia,el qual era intitulado rcynar en Pamplo­
na^ motes de Oca. Por eícritu ras d'efta Era dio al monefterio de Nagcra la vi -
lladc Sojuela,y SanA lulian de Sojuela^y Mocoranó, y otras cofas. En cfte meC-
mó año fucedió fo mu erre, como parece por el epilogo de los Reyes de Nauarra 

15 d'el libro vie j o delGaleiidario de la y gleíia de Pamplona; y lo mcfmo confta por 
otras memorias y papeles de la cámara de Comptos d'el reyno,y por otras relacio-
nes:y eílo mefmo aínrmaCuritá en fus Analcs.Pues el Rey Don Garcia queriédo 
cxecutar la faña y indignación que tenia contra fu hermano Don Fernando Rey 
deCaftillay León, juntó muchas genteSjiioTolo de fu reynodeNauarra,y de las 

io tierras a ella anexas y encomendadas, mas aun de Francia hizo venir muchos 
Gafcones, y conuocó muchos Moros ^ con los qualespalTó los montes de Oca^ 
hafta Atapuerca, que es a qü^tro leguas de la ciudad de Burgos, cuyo Rey Don 
Fernando, fabicndo con tiempo las congregaciones de las gentes ^ que el Rey 
Don Garcia fu hermanohazia, fe preuino, haziendo juntar muchos Caftella-

M nos, Leonefes, Gallegos^ y Afturianos de íuseftados. Quifierael Rey Don 
Fernando cuitar los inremediables daños , que d'el rigor de las armas íe po­
dían feguir ^ por lo qual refieren, que embió a rogar al Rey Don Garci Sánchez 
fu hermano, que contentando fe con lo hecho, íe rctiraííe a fu reyno, yque el 
lequeriafer verdadero hermano > pero que era tan crecida iufana^ que ni los 

$0 ruegos d'el Rey Don Fernando, ni los muchos coníejos y amoneftaciones de fus 
propríos ceuallcros ypriuados, que veyan el crecido numero de grande exceí-
íbde Caftellanos, y Leonefes, pudieron ablandar fu fuerte coraron . Efpe-
cialmentc dizen, que fu ayo fe lo rogo con muchas lagrimas, repreíentando 
le el grande peligro,a qü e con pocos fe qu éria au en turar contra tanta gen te como > 

35 tenia el Rey Don Fernartdo.No fiendo baftantes con el Rey Don Garcia los rue­
gos y medios de todos ellos, cada vna de las partes ordenando fus efquaorQnesi 
íegun la difciplina militar d'cfte tiempo, arremetieron con grande furia los 
vnos contra los otros. Andando muy fangrienca la batalla 3 eferiuen^ que dos 
caualleros d'el Rey Don Garcia,que auiendofe efte en dia deíhaturado d'el, íe 
auian hecho vafallos d*el Rey Don Fernando^ íe juntaron con otros d'el Rey 
Don Fernando, y diícurriendo por las hazes, hallaron al Rey Don Garcia, al 
qual vno de los dos,qucauiá fido íuyos^reficren^ que mató de vna lan^ada.Con-
lamuerted'elRey Don Garcia luego defmayaron los fuyos, y fueron venci-

45 dos, y el Rey Don Fernando viendo eflas coías,refieren,quc le pefó de la muer­
te d el Rev fu hermano,como a Principe,que contra fu voluntad auia entrado eii 
cita bacalla,que llama de Atapiierca,y que perdonando a las de mas geiitcs,piies 
no tenian culpa,ecepto que mandó perfeguír a los Moros, tomó el cuerpo d'el 
Rey fu hcrmano,yauicndo tiernamente fentido fu muerte, ledióalos fuyos 

para 
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paraqticcntcrraíícnenNagera. Deftamaneraauiendovcynteaños^qucrcyna-
ua, fuc miicrtó el Rey Don García, noen el tiempo, que muchos han fenalado, 
fino mediado el dicho año d'el nafcimieto de n üeftro Señor Icfu Chrifto,dc mi l 
y cinquentay quatro,y fue enterrado en el móliefterio de Santa María la Real de 
fu ciudad de Nagera , y en la mefma cafa fue delpues Icpultadala Reyna Doña 5 
Eftephania íü muge^y todos fus hijos y hijas: perobiuió la Reyna muchos años 
deípues d'el fallecimiento d^l Rey Don García fu marido. 

H I S T O R Í A D E D O N S A N C H O G A K C l t A , 
. décimo qmnto Rey de Nauarra, IO 

C A P Í T V L O X X X I . 
Como fue aleado poírRey.y cortiprobacíóñ dé fu reyno por antiguos ¡nftru-

nicntos;y fucefsion de los Obifpos de Pamplona. 

j ¡^ | fe<^í O N Sancho^quínto d^fte nombre,cognominado García,fucedió al 
Mfi$futen ^ ^ ^ ' t ó Rey Don Garci Sánchez fu padre , en el dicho año d'el nafeimiento 15 
^09i* K ^em]L'7chiquentayquatro,ycognomínanleGarcia^d'elnombrepa 

S B ^ ^ ^ S tronymico d el Rey Do García fu padre.Pdr cuyo fallecimicto y ven­
cimiento el Rey Don Fernando, no querieiidó perder ocalion tan cómoda,entró 
en las tierras pertenecientes al reyno de Nauarra, y tomó a Caftilla la Vieja^ qué 
deantiguopcrtenecióaCaftilla,y masáladerra ¿c Blíreba, y montes de Oca, 10 
y mucha parte de Rioj a, hafta donde corre el rio Op,qüc nalcíeiidó en los mon-

/ ws Ydubedas, paífa por donde agora hallamos la ciiidad de Sando Domingo 
de la Calcada, y fe mete en Ebro, no Icxós de lá villa de Háro. D efta vez Don 
Fernando Rey de Caftilla tomó por el rigor délas armas para fu reyno de Caftilla 
las tierras,que Nauarra tenia dclde los Ríos Oj a y Ebro, hazia Burgos,y quedólo 25 
de mas para Nauarra.La qual dcfde efte año come^ó a declinar y diminúir en ticr 
ras por la fuerza de los Reyes fus vezinos^efpccialmcntedc los de Caftilla: cuyo 
poderío cada diafiie haziendo fe tan grande i que fiempre en eftados y auélori-
dad excedió grandemente a todos los de mas reynos de Efpaña Í En efta entrada P 
que Don Fernando Rey de Caftilla hizo en tierras de Nauarra, no pudo el Rey ' 
Don Sancho García hazer le rcfiftcncia,aííi por la turbación de la muerte frefea 
d'el Rey fu padre, como por hallar fe con gentes al mefmo punto ácauadas dé íer 
vencidas en la dicha batalla, como mucho mas por el grade numero de las getcs 
vi¿lorioías,con q íe hallaua el Rey Dó Femado.Al qualjíegu n algunos auótoíes, ?5 
toda vía hizo reíiftencia la villa de Ccreíb 5 que por fu alto áífiento, y fer fuerte 
a natura,y fidelidad de los vezinos,dizen,aucr fe d'efta vez defendido con hartos 
trabajos,-aunque deípues andando el tiempo^quedó con lo de rpas a Caftilla. 

S E G v N algunos auóbores quiereii, acabadas las obíeqüías d el Rey Don Gar- v 
ci Sánchez de Nagera, paífaron los caualleíos d'el reyno de Nauarra a Logroño, 40 
y allí fueal^ado Don Sancho García, conio primogénito, por Rey de Nauar­
ra. Eftonoes veriíimil, auer paífado en Logroño , porque en efte tiempo hd 
era Logroño pueblo notable,paraíblennizar íemejantesádtosReales:porque 
en todos los ínftrumentos d'eftefiglo, con hazer íe clara mención d'otros 
muchos pueblos de la Rioj a, que en nueftro tiepó ion aldeas en refpedlo, ponien 54 
do en ellos por cofirmadores a los íeñores y cauallerós, que los regían, y pofl'eyah 
en tenencia,nó he podido defeubrir eícritura alguna, que nos manifiefte, que 
Logroño era en efta íazon délos pueblos de íemejante aud:oridad,mas antes me 
pcrluado,qucaun hafta agora erapoífeydade losmongesde Sant Milliañ,porla 

gracia 
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arada y donacioi^qüc d*efte pueblo hizo el Rey Don García qüarto d'efte nom­
bre a aquella cafa^como queda referido en el capitulo vndecimo d'efte libro, Si 
tal Gofapanó,no íeria en Logroño3ni los audores^que d'efto tratan^podriádar en 
comprobación fuya documentos íufficientcs^íino que auia de fer en Nagera,alIÍ 

í por fer en efte népo ciudad3 que de titulo Real de cabera de rey no gozauajccmo 

Eorq la ocafio de ferprefentes los infantes y infantas d̂ el reyno^y cauallcios a las 
onrras y obfequias del Rey Do Garci Sácliez, q en fu monefterio nuia íido a i -

terrado,les obligaua a efto. La razon^que nos mouió a efenuir^que la muerte d'el 
Rey Don García paífó mediado efte año,fue porq como íehallá memorias fuyas 

1 o d'el mes de Hebrero^aíli rabien parecen eferituras d'el Rey Don Sacho García fu 
hijo d'el mes de Oóhibre d'efte año, de data de tres de las Calendas de Nouiébre 
de la fufo dicha Era de mil y nouentay dos^que es a treynta dias d'el mes de Oólu 
bred'efte año de mil y cinquenta y quatrOjdonde dize reynar el Rey Don Sacho 
en Pamplona y Alau a: y el Rey Don Fei nando en Caftilla y Galizia: y afli fue la 

i¿ muerte d'el Rey Don Garcia enel eípacio d el tiempo,que corrió, defde el mes de 
Hebrero hafta el de Odubre.Gorrooora y renalida efto meímo otro inftruméto 
de donacioncs,que el mefmo Rey Don Sacho Garcia,y la Reyna Doña Eftepha-
nia fu madre hiziero por la anima d'el Rey Don Garcia fu padre,y marido al mo 
nefterio de S. Millian en cinco de los Idus de Mar^o de la Era de mil y nouenta y 

10 cres,que es a onze dias d'el mefmo mes de Manp del año d'el nafeimiéto de mil 
y cinquenta y cinco,dodc el Rey Don Sancho dize^fer cfta Era de noucta y tres el 1055 
primero de fu reyno:dc manera, que por el mes de Mar^o d'efte año aun no cor-
ria el año íegundo de fu rcyno,ícgü d cfta data fe cohge.Eña eícrirura haze men­
ción de los infantes Don Ramiro,Don Fernando, y Don Ramoii^hermanos d'el 

1$ Rey Don Sácho,cuyo principio de reyno, queda co efto baftanteméte probado. 
A N D O los nobles d'el reyno de Nauarra vicron,que contra derechoy j u-

fticia Don Femado Rey de Caftilla auia tomado violéntamete las tierras de N a -
uarra,dize algunas hiftorias, que en efte año de cinquenta y cinco trataron liga y 
confederacio entre el Rey Don Sacho Garcia fu nucuo feñor,y Do Ramiro Rey 

jo de Aragón fu tio:y que el holgando d'ello,hiziero fus ligas contra el Rey Do Fer-
nando,íb eolorque las hazian contra Moros, y que para mayor firmeza fe dieron 
en rehenes pueblos y fortalezas. Mas efcriuen,que el Rey Don Sacho dio al Rey 
Don Ramiro fu tio por j uro de eredad a la villa de SangueíTa con fus tierras^ y a 
Lerda, y Onduesrficdo en efte cofejoy aprobacio Fortuno Lopez^Fortuno Azna 

55 rez, Xime Aznarez, Lope Fortuñ5,Lope Enigo,Enigo Sanz de Ságuena,y otros 
caualleios de Nauarra,y lo mefmo aprobaron los infantes hermanos d el Rey. 

E R E N c 1 A ay entre los audores fobre el nombre de la Reyna^ muger 
d el Rey Don Sancho Garcia,llamando la vnos Doña Clara Vrraca,y otros Doña 
Eftephania,quc ellos dizen,fer hija d'el dicho Rey Do Ramiro:pero ninguna co-
fa d'cftas es cierta,porque;ni el Rey Don Ramiro tuno hija de tal nobre,ni el íb-
bradado deudo daua a ello lugar en cftos tiépos, pues refultaua fer primos her­
manos. Otros llama Doña Plazencia,quc es fu verdadero nombre, legun parece 
por diucrías eferituras d'eftos tiempos, dados por el mefmo Rey, y por la Reyna 

45 DoñaPlazencia fu muger, de las quales íe citará muchas para mayor verificacio 
d efto y d*otros puntos pertenecietes a fu hiftoria:y cícriué mas no auer tenido h i -
jos,de lo qual fe hablará adeláte, moftrádo como en ello recibiero engaño. Segu 
d el tenor de algunas hiftorias íe puede colegir, cerca d'el año de mil y cinquenta IO S 6 
y feys corrieron ciertos caudillos Moros las tierras dé la R^ojahafta Nagcra,y 

otras 
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otras partcs,liazkndo tedo cl daríoy manque podian3cn robar ganados de todos 
^eneros,/ otras haziendas: pero noíe eferiuc, que el Rey Don Sancho Garda les 
vuicíTe hecho reíiftencia campal, aunque tampoco fe halla,que vuieíTen toma­
do algún pueblo, o hecho otra coía fcñalada. Como ya los Caftellanos poíTeyan 
las tierras dcfde los ríos Ebro y Oj a, dizefe, que el C id Ruy Diaz lleuantando 5 
muchos pueblos de Cartilla, les fallió al cncuétro al tiempo,que de las tierras de 
Nauarra bolu ian para Cartilla, y los venció, y prendió en montes de Oca .Tam­
poco fe halla en hirtorias, ni otras eícrituras, que yo he virto, cofas feñaladas de 
armas,que el Rey Don Sancho Garcia vuieíle hecho contra Moros, ni contra los 
otros Reyes Chriftianos fus vezinos, fino es vna batalla, que algunos aurores 10 
eferiuen, que ííendo le companero el Rey de Aragón, dió cerca de Viana al Rey 
de Cartilla,como le referirá adelanterni fe eferiuen otras cofas de hechos,quc du­
rante fu reyno vuieffe paííado en el rcyno de Nauarra. El qual en fus dias per­
dió alguna audori dad , por fer Principe, que en alguna manera degeneró délos 
Reyes Garcías, y Saachos fus progenitores , que fueron muy esforzados y va- 15 
leroíbs Principes, quecon mucnaauóloridady reípe¿lo,queles tuuleron,aíli los 
Principes Moros,como los Chriftianos,paíliron el curio de fus catholicos días. 

H A S T A ertos tiempos auia cafi llegado el pontificado del venerable prelado 
Don Sancho el Menor, Obiípo de Pamplona, cuya muerte fucedió cerca d'efte 
dicho año de cincuenta y ícys, o algo antes, auiedo treynta años,poco mas o me- 10 
nos regido íandamente a fu yglefia de Páplona,y fue enterrado en el monerterio 
de S.Saluador de Levrc, dode auia fido abad. Sucedió le en el obifpado Do luán, 
primero d'eíle nomDre,q en el numero nueftro de los Obiípos de Pamplona fue 
el vadecimo prelado,cl qual era abad de S.Saluador,y prelado de tanta íandidad 
y méritos, que efte Rey Don Sancho Garcia le llama en íus eícrituras patrono 
luyo, y ilurtriffimo varon^cl que fue tal en los años, que gozó de íu beneracrito 
obiípado de Pamplona,fcgun fe colige de las eferituras d'eftos tiempos. 

C A P I T V L O X X X I I , JO 
De algunas eferituras comprobantes el reyno d'el Rey Don Sancho Garcia, y vidas de los 

infantes hermojios Tuyos, y principio de los condes de Fox en Francia 

N el dicho año de cinquenta y feys el Rey Don Sancho Garcia, fe-
gun parece por eferituras de la cafa de Sand: Saluador de Leyre,hizo 
gracia y merced de la yglefia de Larraun, que como el propio inftru 55 
meto reza, es en val de Areíb, a vn cauallero,llamado Enneco Sanz, 

qué eslo mefmo,que dezir Yñigo Sáchcz. Dize efte inrtrumento, reynar el Rey 
Don Sancho en Pamplona, y Nagcra, y el Rey Don Fernando en León, y el Rey 
Don Ramiro en Aragon,fiendo confirmador Don luán Obiípo de Pamplona,y 
SanchoFortuniones feñor en Marañon,y otras muchas perfonas de cueta.Segun 40 
en el capitulo décimo d'el libro vndecimo,queda eícrito,ay grade diferime entre 
los audores íbbre el año en que falleció Don Fernando Rey de Caftilla^y Lcon, 
tío d'el Rey Don Sancho Garcia, y los que fu muerte hazen mas pofterior,la fe -

l O 6 0 á l^ t í en el ano de mil y feíenta, dexádodiuididos los reynos entre fus tres hijos*, 
como preftb moftrará la hirtoria,fin lo que en lo de Caítilla,qucda eferito: pero 54 
ía muerte no fucedió en efte año,ni en los cinco íeguiétes,fegun en la vida fuya, 
queda probado con muchaeuidencia,moftrando quan errados, han andado los 

^auátórcs en efto, como en otras muchas cofas tocantes a la computado de años 
de los Principes fus predeceflbres condes de Caftilla, y Reyes de Ouiedo y Lcon. 

- Eferiuen 
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Eícriuen mas, que d^fta manera quedando tan diuidido el poder d'el Rey Don 
Fernando, timo el Rey Don Sancho Garcia^muy buena ocafion para poder5con 
ayuda y fauor d'el Rey Don Ramiro fu tío y confederado, cobrar las tierras, que 
el Rey Don Fernando fu tio le auia tomado.-y que no obftante^quecon algún fa-

5 uor no muy publiqpque el Rey Don Ramiro le dio, mouió guerra a Caílilla, 
fe vuo tan floxamente, que no cobró nada, de lo que deífeaua , quedando 
eftas tierras en muchos años con Caftilla.Eíto en ninguna manera pudo fuceder 
agora, porque el Rey de Cartilla fu tio biuia, y d'el Rey Don Sancho Garcia, el 
ordinario titulo,que en las memorias d cite tiempo fe halla, es reynar en Paplo-

JO na,y en Alaua, y a vezes en Nagera, fegun parece aílipor inftrumentos de qua-
tro de las Nonas de Abril,de la Era de mil y nouenta y ocho,que es a dos dias d'el 
mefmo mes de Abri l d'efte año d'el nafeimieto de mil y fefenta, como de dos de 
los Idus de Septiébre,de la Era feguiente de mil y nouenta y nueue,que es a doze 
dias d'el mefmo mes de Sepciébre d'el año d'el nafeimieto de mil y íeíenta y vno. j Q g j 

15 E N eferituras de la cafa de Sanól Millian de diez y feys de las Calendas de 
Agofto de la Era millefima centeíima, que es a diez y fíete d'el mes de lulio d'el 
año d'el naícimicnto de mil y fefenta y dos, íe haze mecion d'el infante Don Ra- Tn ¿ ̂  
mon hermano d el Rey, y de las infantas Doña Ermefilda, y Doña Ximena her­
manas d el Rey, poniendo por confirmadores. En otra d'el mefmo año es vifto, 

ÍO íer Doií Gómez Obiípo en Nagera, y P.edro abad en S. Mil l ian , y Lope Fortu-
nones feñor en Pancoruo, Ximeno Garces feñor en A^agra, Ximeno Garces 
íeñor en Tafalla, Azenar Garces feñor en Touia, Don Azilar feñor en Nagera, y 
otras períbnas de cueta en diuerfas partes.En otra eferitura d'el meímo año, don­
de el Rey Do Sacho haze donacio de ciertas caías co fus haziedas en el pueblo de 

15 Carrato,junto a Haro,ala mefma ca{a,parece,como en eíle tiepo era Do Gómez 
Obiípo de Calaorra, Do luán Obiípo de Páploria,Don Ñuño Obiípo de Alaua. 

B I E N fera,que de aqüi adelante llegados a eftc año de íefenta y dos,vamos íe-
ñalando los condes, que ha auido en la iluftre cafa de Fox d'el reyiio de Francia, 
para que íe vea mas claro la origen fu ya, que con el difeurfo d'el tiempo vino a 

jó reynar en Nauarra: y efte trabajo creo no íera coía muy agena d'efta hiftoria de 
Nauarra, pues el condado de Fox vino a vnirfe con eftereyno.Para efto es de ía-
ber, que reynando en Nauarra efte Rey Don Sancho Garcia, y en Francia Phí-
lipe primero d'efte nombre, vuo en aquel reyno vn grande cauállero, llamado 
Bernardo, que era hijo de Rogerio, o Roger, conde que auiafido de Carcaíb-

$ na,el qual de lacodela Madama A ladaxia fu muger vuo tres hijos, a quienes de-
xofus ertados,que eran grades. A l primo genito,quefe dezia Ramo,dexó el con­
dado de Carcafonay otras tierras:y al fegundo,que era efte Bcrnardo,dexG a Fox 
y otras tierras adiacétes a los Pircneos de los vertieres de Fraciary el tercero,que íe 
llamó Pedro^fue varón eccleíiaftico.D'efios tres hijos de Rogerio conde de Car 

^0 eaíbna, el q para nueftra narrado cuple,es el dicho Bernardo fegudo genito,que 
vino a íer feñor de Fox,el qual cafó co vna feñora de noble linaj e,llamadaMada-
maBeatriz, de quié vuo vn hijo,q d'el nobre d'el code fu agüelo fe llamó Roge-
rio,y íucedió en los eftados a fu padre Bernardo. El qual fiédo muy noble y esfor 
^ado cauallero,ya que llegó a los quarcta años de fu edad,fue en el fufo dicho año 

45 dé íeíentay dos creado y hecho conde de Fox, por gracia y priuilegio de Ramón 
íegundo d'efte nobre,condedeTolofa,y duque de Narbona,co aprobació de los 
grandes Mofieurs de Franciary ííendo entre los condes de Fox vnico d'efte nom­
bre y el primero, dió d'efta forma principio a los condes de Fox. En el dia, que le 

K K hizieron 
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hizicron conde, fueron muy grandes las fieftas, y otros exercicios de armas, que 
íc celebraron, como d'cfto trata mas copiofo Bertrando Helia Apamienfe , en la 
hiftoria de los condes de Fox, 

CAPITTIO XXXII1. 
De algunas donaciones, que el Rey Don Sancho García hizo a prelados y 

yglefias, con otras coías tocantes a fu hiítoria. 4 
N primero de lulio del año de mil y íefenca y tres, fegun parece por 
eícriturasde S.Millian, el Rey Don Sancho Garcia hizo donación a 
Don Ñuño Obifpo déla tierra de Alaua, de layglefia de S^Mariadc 
la Vega,con fu ciméterio,y ala redonda de la yglefia feteta y dos paf-

fos, fegun los Canones,con todas las cafas y haziédas a cíía ygleda perteneciétes. 
Mas le dona vna eredad de vn ludio, llamado Marlahiiiyque auia íido Rabi,con 
otras haziédas cerca de los nos Ebro y Tiró, porque d'el tuuicííe memoria en fus 
oraciones:y dize reynar en Pamplona,y Nagera,y fu tio el Rey Don Fernando en 
Leon3ficdo confirmadores losíbbre dichos Obiípos Do Iuá,y Don Gomez,con 
muchos feglares.En los inftrumétos,q el mefmo Rey dio al monefterio de Santa 15 
Maria de Valbanera, en vno de data de quatró de las Calédas de lunio, que es de 
veynte y nueuc de Mayo/ d'el dicho año d'el nafeimiento de mil y íefenta y dos, 
efte Rey Don Sancho íiempre fe intitula Rey de Páplona,y Alaua/y en otro de la 
mefma cafa de doze de las Calédas de Dezicbre de la mefma Era de mil y ciento 
y vno,que es de veynte de Nouiébre d'el año d'el nafeimiéto de fefenta y tres, de ÍO 
la mefma forma es intitulado Rey de Pamplona,y Alaua,de donde fe coligc,quc 
como el Rey Do Garcia fu padre no fe intitulan a Rey de motes de Ocay Burcba^ 
ni de Caftilía la Vicja,que es la tierra circunuezina a Frias,como queda notado. 
E N efte año de fefenta y tres, en ocho de Mayo paíTado,dize los auftores de Ara 
gon5q murió Do Ramiro Rey de Arago,de cuya muerte pefó al Rey Don Sacho 15 
Garciafufobrino3elqualen los años paitados auia tenido en figura de padre al 
Rey Do Ramiro fu tio,a quié fu cedió en los eftados fu hijo Don Sancho,q entre 
los Reyes de Aragó fue vnico d'efte n6bre,cognominado Ramírez, fegundo Rey 
de Arago,y íalió Principe muy valeroíb^ como la hiftoria mofl:rará,vino tábien 
a fer Rey de Nauarra.La difficultad,q ay íbbre el riépo d'el fallecimiento d'el Rey 30 
Do Ramiro qda notada en la hiftoria de Caftilla, en la vida d'el Rey Do Sacho el 
fcgüdo en el capitulo vndecimo d'el libró vndecimo,y lo mefmofe verá en el ca­
pitulo décimo texto d'el libro treynta y vno en la de Aragó. Entre los Reyes Don 
Sacho Garcia de Nauarra, y Don Sácno Ramirez de Aragó,primos,hijos de her-
manos,refiercn,q vuola mefma liga, q auia antes entre el Rey Do Sacho Garcia, ^ 
y el Rey Do Ramiro,cuyohijoel Rey Don Sacho Ramirez dizen,q deíTcádo vc-
gar la muerte del Rey fu padre, vino con grades gentes a Nauarra, dóde fe juntó 
con las d el Rey Don Sacho Garcia ííiprimo,y que ambos Principes dieró batalla 
al dicho Don Sancho Rey de Caftilla, q por las tierras de Nauarra auia entrado 
hafta Viana, y que el Rey de Caftilla fiendo con grade quiebra vccido,tornó a fu 40 
reyno. Dizen mas, que por efto los dos Reyes de Nauarra y Aragón, paliando a 
Ebro contra el Rey deCaftilla,cobraron las tierras,que el Rey Don Sacho Garcia 
pretedia en Rioja y Bureba.Efto no es autentico, ni en efto tiempo pudo pafar, 
porque hafta agora el Rey Don Fernando reynaua en Caftilla y Lcon.Lo que por 
cierto fe puede tener es,auer fe cobrado en tiépo de Don Alóíb el Batallador Em- 45 
perador de las Efpaña Rev de Nauarra, y Aragó,como fe dirá en fu lugar. La villa 
de Viana, a lo q yo por algunas conjeturas vengo a foípechar, no eftaua en efte 
tiepo pobIada,y en caíb,que alguna población tuuicírc,íeria con nóbre diíFercte; 

por-
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por que en ningún inftrumtnto d^eftós tíempos he podido deícubrir ni ráftrcaf 
fu nombre, con hallar muy cxprcíía mención d'otros pueblos, que arelpedo 
íuyo, no fon oy dia de tanta cueíitai 

P O R vna carta de donación y confirmación, que el Rey Don Sancho hizo al 
$ monefteriodeSandMillian , parece claro , que en elmes de Nouiembred^el 

año d el nafeimieco de mil y fefenta y quatro^corria el año viidecímo de íu reyno, 1064 

Í
ipr que dize en la data cftas palabras^conucrddas de Latin en Caftellano. Hecha 
a carta de donación y confirmación en el año vndecimo de mi reyno, en la Era 

de mil y ciento y dos3 en dia fcñalado en las Calendas de Noniemore^en la Luna 
t o veynte y ocho. Y o el Rey Don Sancho^que eftas cofas mandé hazer^con mi ma­

no ella t feñal heché y confirmé. Don Ramiro hermano d'el mefmo Rey :y Don 
Fernando hermano d'ellos confirman 3 Don Fernando tro fuyófeñor en Caftil* 
lala Vieja, y León, y Galizia confirma, Don luán Obifpo de Pamplona, Don 1 
Ñuño Obifpo de Alaua confirman. Azenar Garces fefíor en Tobía^ y Domno 

15 MarcclloíeñorenMarañon, Fortun López feñoren Punicaftro,yFortunSeme^ 
nones en Almonefterio, EximinoFortunones en Matute 3 Fortun Sánchez en 
Falces,y Lope FortunoncsenHuara, y Eximino AzenarisenTafalla, yFortun 
Azenaris en Funes, Fotun Sánchez en Buradon , Ximeno Sánchez en S. Efte-
uan fiendo feñores, Pedro Garces armero d'el Rcy^ y Fortun Enecones coperó 

10 d'el Rey confirman, y Ñuño presbitero lo eícriuió.La data d'eftc priuilegio es de 
primero de Nouicmbre d'el dicho año d'cl naícimiento de fefenta y quatro, que 
puertos en diámetro con el tiempo y año de muerte, que al Rey Don Garcia fu 
padre fe feñaló,viene a fallir juila y muy regulada nuellra cuenta de los años d'el 
reyno de fu hijo el Rey Don Sancho.En eíla eícritura tampoco íéhaze mención 

15 de Viana con hazer fe d'otros pueblos, que no ion tales: 10 qual corrobora mai 
nuellra opinión. Domno Marcello feñor en Marañon,de quien por con firma-
dor h aze mención eíle priuilegio, era fin duda de los principales feñores, que en 
cíle tiépo auia en Nauarra: porque a de mas de nombrar fe por fegunda períbná 
deípues de los infantes hermanos d'el Rey, y Obiípos, íe halla hecha mecion fu-

50 ya en otros inílrumétos d'el mefmo reyno, d'el tiépo d'el Rey Don Sacho el M a ­
yor agüelo d'eíle Rey Don Sancho, dados al moneílerio de S.Saluador de Leyrc^ 

POR ella eferitura, donde d'el Obifpo luán íe haze mención, y por otras d^l 
archiuo de la madre y glefia de Pamplona, de ia Era de mil y ciento y tres, que es 
año el naícimiéto de mil y fefenta y cinco,fe manifiella como el dicno Don luán IQÓ 5 

35 prefidiaenlayglefiadc Pamplona, y coníla también como el mefmo Obifpo 
era abad d'el moneílerio de SantSaluador de Ley re. Aun noellauaen la madre 
yglefiadcPaplona fundada y inflituyda la orden Canónica, feruiedo íe defpues, 
que layglcííaíe rraíladó deíde de SantSaluador de Leyreco clérigos, y otros mi -
niflros, que no profeílaua la regla Canónica. Tenia en ellos tiempos el reyno de 

40 Nauarra fblas tres yglefias cathedrales,o epifcopales: la vna era la de la ciudad de 
Pamplonary la otra Ta de la ciudad de Nagera,de cuyos Obifpos fe halla clara no* 
ticiacn eílas eíctituras antiguasry la tercera filia epiícopal folia eflar en la protiin-
cia de Alaua en Armen tia,patria del gloriofo confeflbr y pontifice Sant Pruden-

45 ció, Obifpo que fue de Tarragona. Eíla filia epiícopal, cuyos prelados fe llama-
uan Obilpos,dc Alaua,aunque vino a perecer en Armentiaconferuó fe layglc-
fia de los canónigos, aunque colegiales , hafta el tiempo d'el Papa Alexandro 
fexto Efpañol, como la hilloria dexa moftrado» 

M v c H A $ íbft las eícrituras antiguas, en que d'cftc Rey Don Sancho í i 
K K i j halla 
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hallahcchamcncioh en cl moneftcriode Valbanerajficndo vna dallas de tres de 
las Calendas de luniode la Era de mil y ciento y tres, que es de treynta dias d'el 
mes de Mayo d^l dicho año d'el nafeimicntp de mil y fefenta v cinco: donde di-
zc reynanao elRey DonSancho^ enfus reynos , En otra de la mefma cafa de 
quatro de las Calendas de Mayo de la Era feguiente de mil y ciento y quatro^que 5 

IO66 cs a veynte y ocho dias d'el mes de Abri^d'el año d el nafeimiento de mil y fefen­
ta y feys^íc haze mencionjdeziendojque reynaua en Pamplona^y Alaua^ En cftc 
mefmo año efte Rey nombrandofe Don Sancho Garcia, hizo donación de cier­
tas tierrasy términos de Nauafques al moncfterio deSandSaluadorde Leyre, 
como parece por eferituras de la mefma cafa, donde éntrelos de mas prelados y 19 
caualleros fe pone por cófirmador Domno Marcello feñor en Marañon. En otra 
de quatro dejas Nonas de Dezicbre de la Era de mil y ciento y cinco3que es a dos 

0x « dias d'el mefmo mes d el año d'el nafeimiéto de mil y fefenta y fíete,, dizc reynar 
en Pamplona,y Alaua. Lo mefmo por otros inftrumentos d'cfte año. 

C A P I T V L O X X X I I I I . H 
De lo que por muerte de Don Femando Rey de CaftilU tratan auer fucedído al Rey 

Don Sancho García, y la mucha noticia fuya, y de fus hermanos.cn las eferitu­
ras d'efte tiempo: y Don Blas Obiípo de Pamplona; y la íabirioía re­

lación, que algunos hazen (obre fu muerte. 
N principio d'el dicho año de feícnta y fíete falleciendo Don Fer­
nando Rey de Caílilla, Lcon, Afturias, Galizia, y Portugal, fuce- 29 
dieron en ellos reynos fus tres hij os, quedando a Don Sancno,como 

W a primogenito,el reyno de Caftilla,y a Don Aloíb, que era el íegun-
do,cl de León, y a Don Garcia,hijo rerccro,Galiziacon Portugal,haziendo efto 
el Rey Don Fernando a exemplo de l o , que fu padre el Rey Don Sancho el Mar 
yor hizicra,quádo entre fus hijos diuidió fus eftados,fegun en el capitulo veynte 

Íf dos^l'efte libro queda vifto. Ellos tres Reyes hermanos fueron primos carna-
es d'el Rey Don Sancho Garcia^ tuuieron las guerras y differecias, que la hifto-

riade Caílilla dexa referidasrporque Don Sancho como mayor pareciedole, que 
fus hermanos gozauan de los reynos,que íiiyos deuian íer,no tardó en reboluer- 3o 
fe contra ellos,como Principe animofo y aun ambiciólo. Con ella ocajion pare­
ce a algunos audlores, que Í11 cedió la batalla de Viana, en el capitulo preceden­
te notada,entre el Rey Don Sancho Garcia,y Don Sancho Ramirez Rey de Ara­
gón fu primo, cort Don Sancho Fernandez Rey de Caílilla, primo hermano de 
ambos Reyes deNauarra,y Aragón.Vna cola muy rara,y aun vnica en las hiílo-. 35 
rias todas, ño lolo de Efpaña, mas creo yo aun de donde quiera,fe puede nota^ en 
elle paflb, en confíderar, que en el año prefente reynauan como Principes pro-
prietarios contemporáneamente en Efpaña cinco Reyes, todos nietos d'el Rey 
Don Sancho el Mayor: Don Sancho Garcia en Nauarra, Don Sancho Ramirez 
en Aragón, y Don Sancho Fernandez en Caílilla: y Don Alonlb Fernandez en 40 
León, y Don Garci Fernadez en Galizia, reíultando efto, deladiuifíon que el 
agüelo hizo en los Reyes,íus hijos,padres d'ellos cinco Reyes deudos ta propin-
cos,que por linea mafeulina deícendian todos de vn mefmo agüelo , proce­
diendo fu Real origen de los antiguos y Catholicos Reyes de Nauarra, fiendo la 
linea d el Rey Don Sancho García la principal. 14 

E N todas las efcrituras,q d'el Rey Don Sancho Garcia fe han citado, no fe halla 
hecha mención de reynar en Caílilla el Rey Don Sancho fu primo: pero en vna 
de la cafa de Sand Millian,de data d'efte año,fe dize,que el Rey Don Sancho fii 
congermano,que cs lo mefino^q dezir primo,reynaua en Caílilla, que es mayor 

. ] aprota^ 
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aprobación de loque eñ cfte cafb queda efcrito en la hiftoria de Caftilla, íbbre ei 
principio de fu reyno.Confirma efte priuilegio los infantes Don Ramiro^y Don 
Ramón hermanos d'el Rey, y la infanta Doña Ermefilda fu hermana, Don luán 
Obifpo de P^mpiona,y Don Ñuño Obifpo de Alaua,y otros. . i 

5 EN eíre tiempo por algunas difeordias, queauia entre el Rey Don Sancha 
Garcia^ y el conde Don Gonzalo Saluadores íeñor en Lara^no podia venir librea 
mente los de la tierra de Lara a i la romería de fus deuociones a vifitar la deuota 
yglefía y venerable íanduario d'el feñor S. Milliá de la Cogolla, q en cílos ítglos 
fue muy firequentado de los fieles Chriftianos: pero como el Rey Don Sancho 

io fueífe Príncipe deujoto fuyo, dio fu carta de gracia y libertad, para que pudicífeh 
Veniraláíanta romería, fegun lo víaron. en tiempo délos Reyes fus progeni-
tores.Confirman eílo Don ñuño Obiípo de Calaorra,y Blafio abad de la mefma 
caía deSant Millianry Azenar Garces^Domno MarccIlo,Ximcn Fortunio<ies,y 
Ximen Azenar.En otra eícritura d'eftc año el Rey Do S ancho es intitulado Don 

15 Sancho Garcia^omo en otras muchas,{iendo ambos inftrumentos de la Era de 
mil y cientoy feys, que es año d'el naícimiento de mil y íefenta y ocho. 106 8 

D O N luán Obilpo de Pamplona, vino a fallecer en el pontificado d'el Papa 
Alcxádro fegundo, auiedo regido fu obilpado en doze años,poco mas o menos, 
y íegun poreferituras antiguas de fuygleíiafe halla, refultoíumuene cerca de-

tú fte año de fefenta y ocho,y fue enterrado en el monefterio de S.Saluador de Ley-
reidode auia fido abad.Su cedió le en el obifpado Do Blas,o Blafio, ícgüdo d'eítc 
nombrc,que fegun el numero nueftro dc los Obifpos de Pamplona, fue el duo­
décimo prelado d'efta yglefia. Dendc íiis tiempos eferiuiremos lo que toca a los 
Obiípos de Pamplon a,con tjf mpos y años mas verificados,y íiiccffion muy con-* 

15 t inus^ y cíerta^aunque en lo efcrito íc ha procurado lo mefino. 
, E N efte tiempo el infante Don Ramiro,hermano d'el Rey Don Sancho Gar-
cia,era íeñor de la ciudad de Calaorra,por merced y donacian,que íu conquifta-
dor el Rey Don García fu fiadre le auia hecho/egun queda viíto,ypor vn inftru 
mentó de tres de los Idus de lulío, de la Era de mil y ciento y7 fiete, que es a trezc 

jo d'el mcfmo mes d-el año d'el nafeimicto de mil y fefenta y nucuc,dode el meílno ^̂ "9 
recita eílas coías, hizo donación de vnos molinos de aquella fu ciudad al íeñor 
S.Milliá,y al abad Pedro,y a fus monges,reynádo en Páplona el Rey Don Sacho 
García fu hermano: fiédo confirmadores los infantes Don Fernando,y Don Ra­
mo fus hermanos menores. Fuero diuerfos los priuilegios de donaciones y con-

55 firmaciones,que efteGatholico Principe dio a la caía cíe S.Milliáiporque de folo 
el año feguiéte íe hallan cinco,por donde fe coprueua, que en vno con la Reyna 
Doña Plazenciafu muger, reynaua en Pamplona, Nagera,y Alaua.El primero el 
de cin co de las Caledas de Mar^o,de la Era de mil y ciento y ocho,que es a veyn-

- te y cinco de Hebrero^'elaño d el nafeimiéto de mil y Íetenta:d6de el Rey Don 1 0 7 0 
^0 Sacho y la Reyna Doña Plazencia fu muger dona a eltacafa ciertos términos en 

Varea,júto a Logroño,y en Canales:fiédo cofirma lores el infanteDoRamo3v las 
infantas Doña Ermefilda, y Doña Mayor,hermano y hermanas d'el Rey Do Sá-* 
choG arcia. El íegundo es de los Idus de Nouiebre de la meíina Era, q es a trezc 
d'el mefmo mes, dode el Rey Don Sacho es intitulado reynar en Páplona,y JvJa-

45 gera,y Berrocia.El tercero es de doze de las Calendas de Deziembre de la mefirut 
Era,que es aveynte d'el dicho mesdeNouiembre:dondc eftan por confirmado­
res el infante Don Ramon,y las infantas Doña Ximena,Dóña Ermefilda, y Do­
ña Mayor. En el Qiiarto,eiHn por confirmadores Don NunoObifpo, Pedro,/ 

K K iij Aluaro 
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Áluaro abadcs^yBlasabadde la mcfmacala, y Azenar Sánchez fcñor en Nage-
ra,y Fortun Sánchez feñor en TGuia, y Lope Sánchez mayor domo,y otros: y en 
el quinto, entre los de masefta el infante Don Ramón fu hermano. 

P A S S A D A S eftascofas, efcriuenmuchaschronicasdeNauarra,que el Rey 
Don Sancho Garcia,cn los vltimos dias de fu reyno y vida/e dio a los amores de s 
vnaftáyoravafalla íüya5 que fegun algún audor moderno , cuya obra aunque 
publicada,no efta impreífa, era muger d'cl conde Don Pedrode Efcaray3que di-
ze fer fenor de Pazucngos, y d'otras tierras de la fierra de Nagera, y también de 
la villa de Funes. Efcriue pues5que al Rey Don Sancho Garcia,por hazer al con­
de aufentc de la compañia de la condefa íli muger^ y dar fin a fus dias, le embió $ 
por capitán principál de la frontera de Caftilla,deíleandocon efta ocafion ^ozar 
de los amores d'clla. Refidicndo el Rey Don Sancho Garcia en Nagera, cícriuc 
mas j que falia muchas vezes a caca a la fierra por las comarcas de lá villa de Pa-
zueñgos; donde la condefahabitaua, y que vn diadeípues de aucr monteado y 
corrido por la fierra, fingiéndole canfado,llegó a Pazucngos, y que con cubierta 5̂ 

SóOl ¿e querer defeanfar, fue al caftillo déla vilía, donde morau a la condefa: y que 
ella recibiéndole como a feñor y Rey fuyo,vfó el Rey Don Sancho Garcia de la 
jcautaioía malicia, que Sexto TarquinOjhijo de Tarquino,feguhdo d'clle nobre^ 
cognominado el Sobcruio,feptimoy vltimo Rey de Roma,auia víado con la pu 
diciílimay nobradamatrona Romana,Lucrecia, hija de Lucrecio Spurio,varon 10 
principál,y patricio de la ciudad de Roma, muger de Tarquinio Collatino. Refic ' 
remas, que elRey Don Sancho Garcia cxecutadofu íenfualidad,baxo a Nagera, 
y anduuo algunos días por otras partes déíu reyno.: y que ninguna cofa íiendo 
íceretamo tardó cfte cafo aporrar a oydos d'el conde;el qual como hobre de pcíb, 
auiendo muy cautamente dilIimulado,refiere, que tra^ó, y ordenó la muerte d el ly 
Rey en venganza de fu laftimado coraron . Dize mas, que íabiendo el conde, 
que ey Rey Don Sancho Garcia eftaua en Sangueía , le fue a vifitar y dar razón 
de las cofas, que eran a fu cargo, pero que el conde íe fingió tan inocente y no fa-
bidor d'cl negocio, que elRejfeaífeguró d'cl : creyendo no faber el conde 
nada, y que por efto le recibió muy bien, haziendole mucha honrra y caricias, yy 
Efcriue mas,que no ceífando el conde en penfar continuamente la ocafion y or­
den, quetemiaen matar al Rey procuró, que con ocafion de ca^a viniefle el Rey 
a Funes, y que en fu fortaleza le conbidó: y deípues de comer falliendo el Rey a 
monteria al foto de Villa Franca, que todos los caladores le dexaron íblo por for­
mas y orden, que para ello pudó tener el conde,y que el, vifta tan buena ocafion, M 
hizo fubir al Rey a vna muy alta peña de la riuera de Arga, llamada Peñalen, y 
cftando contemplando la vifta de laaguá,que por lo profundo corria,que dio el 

^ \ condealRey DonSácho Garcia tal rcpuxon,dezicdole,a Rey tyranoy aleuoíb, 
vafallo vengatiuoyjraydorj. quelearojó porlapeua abaxo, y danao golpes; 
ñoparohafta,que muerto cayó clReycn elrio^qued'eftamaneraclRcy Don 40 
Sancho Garcia en eftc peñafeo, llamado de Peñalen, que es cerca de Villa Fran­
ca, acabó fus dias tan defgraciadamentc. Efta muerte íeñalan algunos auiendo 
diez y feysaños , que reynaua, año íbbre dicho de mil y fetenta. Defpuencl 
por nn y mu erte íuya, ponen por Rey, fuceflbr fuyo otro hermano, de fu mefmo 
nombre, llamado Don Sancho , lo qual no fer afli, y auer el Rey Don Sancho 45 
Garcia biuido largos dias paífado el año de íctenta, le manifeftari con otras co­
fas fuy as en los feguientes capítulos. 

C A P I T V - . . 
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C A P I T V L O X X X V » 

Gomo el Rey Dbn Sancho García biuió mas añosde los, que diuerfas chronicas publí* 
can: y que dcípués cl*eJ, no reyríó cierto Rey llamado Don Sancho, 

que algunos au¿lorcs quieren : y hijos que tuuo. 

^ E L A rclaciond'cl precedente capiculo, fe ha encendido el tkmpo, 
que la mayor paxte de los audores feríala la muerce del Rey Don Saa 
cho:y los que quiere auer fallecido en efteaño,no fon de los^que me­
nos opinión ticnei^fino de los de mucha audoridadrperp ellos fe en-

gañaro^ádo fe a ocros, que primero eferiuieró lp mefmo, como le mahifiefta lo 
I0 cocrario, no íolo por diuerías eícricuras dadas por el mefmo Rey Do Sacho Gar-

ciaypor la Reyna Dona Plazeciafu mugera diuerfos monefterios de ííis reynos, 
mas rabien por el ceftamétOjque la Reyna DoñaEftephania fu madre auia hecho 
losdias pallados^ eftando dolienca: el qual efta con las efericuras del archiuo d*el 
monefterio de Nagera.Enere los de mas legaros y mádas,quc hizo en efte inftru^ 

Xj meneo en fauor de fus hijos y hijas,mando primeraméte a efte Rey Don Sancho 
. fu hij o a Vicaria^y Harcauelda, Alhazel^ Caltellon ^Sanca Olalla, Eíclüniaha, L i -

zuclos^Sorueceló^Sorizano^atlajFruucquella^Viriza^y Luezas.Al infame Don 
Ramiro mádó a Leza con fus villas^Socp^Ciellas^AlfizerOjy Toírczilla de los Ca^ 
meros3y Larraga con fus términos. A l infance Don Femado mando aíuuera con 

¿o fus YÍllas,Buceíta,Lagunilla y Optela con fus términos, A l infante Don Ramón 
mandó a Murillo,y CobillajVille^Agoiijy Agoncillocon fus términos. A la in­
fanta Doña Vrraca mandó a Alueritc, y Lardero,^ Mucrones con fus términos* 
A l a infanta Doña Ermcíilda^o Ermifenda mando a Villa Mediana,y Matrcs con 
fus termino^. A la infanta Doña Ximcna,mandó a Cor^üeros5y Hornos, y Daro-

U cha,con fus términos, A la infanta Doña Mayor mádó a IanguasiyCayo,con fus 
términos. Todos eftos pueblos dize la Reyna Doña Eftephania fer füyos, y con 
hazer eftas mandas a los infantes y infantas fus hijos, no haze mención de hijo 
llamado Don Sacho, fino de folo el Rey Don Sancho,y auer tenido alguno otro 
hijo llamado d'el mefmo nombre, fin auda le nombrara, clpecialmente, que 1c 

ío quieren hazer ícgundo,pucs de los infantes Do Ramiro,y Don Fcmando,y Don 
Ramón, y aun de las infantas hizo tan particular mención en efta fu vltirna vo­
luntad. Lo mefmo parece por eferituras d'el Rey Don Garcia, fu padre, y por las 
d'efte Rey Don Sancho fu níjo,que con hallar íc mucha relación de los ¿nfintes 
Don Ramiro, Don Fcrnádo,y Don Ramo, no ay mencio alguna de tal Do San-

^ chorno d'el primogenito,qu e a le auer auido pareciera fin duda alguna^ en no 
auer tenido el Rey Do Saneno hermano de nobre fuyo,ni tal füccflvor,np fe deuc 
dudar: mas antes pallaro adeláte los dias y reyno defte Rey Don Sancho Garcia* 
POR vn inftrumsnto de donación y confirmacio,que en cinco de las Calendas 

de lunio de la Era de mil y ciento y nucue,q es a Veynte y ocho de Mayó>d el año 
40 d'el nafeimiento de mil y feteta y vno el Rey Don Sancho Gatcia,y la Reyna Do- J Q ^ J 

ña Plazencia fu mugerdiero al monefterio de Santa María de Vafbanera, fe ma-
nificfta claro,como el reyno y vida fuya paífó d'el dicho año de íctéta, intitulan­
do íe reynar en Páplona, y Alaua; y lo mefmo parece por otra eferitúra de la mefr 
ma cafa, de data d efta mefma Era. Mas adeláte paíló la vida y reyno de los Revés 

45 Don Sacho Garcia,y Doña Plazencia fu muger,como fe verifica por vn primle^ 
gio fuyo,dado al monefterio de S.Saluador de Leyre,cn quinze de las Cafcdas de 
Mar(jp,dc la Era de mil y ciento,y diez, que es a qu inze del mes de Hebrero d'el 
añod'wl nafeimiento de mily fetcntay dos , donde aeftaReálcafa hazíendü Í07¿ 

K K i i i j donaciotí 
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donación de la Vafilicade S.Vicente con el terminó fuyo de Vría , dizen rcynar 
en Pamplona ; y que el Rey Don Sancho Fernandez reynaua en Burgos, y en ' 
Leon,y el Rey Don Sancho Ramirez en Aragon.D'éfte inftrumento,donde vno 
de los caualleros cóíírmadores es el dicho Don Marcello feñor en Marañon, fe 
hizo relación en la híítoriade Caftilla, para comprobación de la vida y reyno de 5 
Don Sancho FcrnandesRey de Caftilla, que fue muerto fobra Camota. D'efta 
manera yendo fundada la fabrica d'efta hiftoria, tjueda comprobada nueftra 
opinión: y no foló eílas eícrituras le notarin^pero otras diuerfas. Aíli parece por 
vn priuilegio de donacion,que el Rey Don Sancho Garcia,y láRcyna Doña Pía 
zencia íu muger^dicron a la cafa de Balbanera en las Nonas de Iulio,dc la mefma 10 
Era de mil y ciento y diez:qu e es a fiete d'el mefmo mes d'el dicho ano de fetenta 
y dos^como biuían y reynauan^y dize fu data fer hecha, rcynando nueftro Señor 
íefu Chriftó3y debax'ó de fu imperio el Rey Don Sancho en Pamplona, y Alaua: 
y debaxo d'e^el fcñpr conde Don Ynigo López en Nagera. En otra eferitura de 
confirmación de los Idus de Agoftode lamcfma Era, que es a treze dias d'el mef- lS 
mo mes, dada a la mefma cafa: dize reynar el Rey Don Sancho en Pamplona, y 
Alaua: Y lo mefmo en otra de doze de las Calendas de Septiembre de la mefma 
Era,que es a veyntey vno de Agofto del dicho año. 

N o paran aqui las relaciones y memorias d*el Rey Don Sancho Gaícia,y de la 
Reyna Doña Plazencia fu muger, porque fe hallan eferituras fuyas dadas a la ca-
ía de Balbanera en las Calendas de Mayo , de la Era feguiente de mil y ciento y 

1073 ónzeí qu e es a primero, d'e 1 mefmo mes d'cl año d'el nafeimiento de mil y íctenta 
y tres:donde fe contiene, que el Rey Don Sancho reynaua en Nagera. En otra 
d'el mefmo moneílerio de cinco de las Calendas de Agofto de la mefina Era,quc 
es a veynte y ocho d'el mes de lulio d'el dicho año de íeteta y tres, dize reynar en i | 
Pamplona y Alaua, y debaxo dkeÍ,el íeñor conde Dón Yñigo López en Nagcrar . 
y por otra de la mefma cafa y Erá, fe comprueua lo mefmo, manifcftandofe,quc 
el Rey Don Sacho Garcia,y la Reyna DoñaPlazecia fu mugerreyDaro mas años 
dé los,que publican los auóiores. En efte año por el mes de Odubrc fue muerta 
a traycion en el cerco de Qamora Don Sancho Fernandez Rey de Gaftilía, y fu- $0 
cedió le en los reynos de Callilla y León fu herinano Don Aloíb Femandez,ícx-
co d'elle nombre:y los que la muerte fuya han íeñalado antes d efte año, andan 
deprauados, como manifieftamente lo probamos en la hiftoria de Caftilla. Por 
las efcrituras,queel Rey Don Sancho Garcia j la Reyna Doña Plazencia fu mu­
ger dieron a la cafa de Sanót Millián, en ocho de las Calendas de ÁbrH de la Era, 35 
demily ciento y doze,que es a veyntey cin co de Manjo del año d'el nafcimkn-

1074 tode mil y fetenta y quatro,fe vee claro como en efte año reynauan^eziehdo en 
lafubfericion. Y o el Rey Don Sancho, y la Reyna Doña Ptazencia,que cfta do­
nación confirmamos fu bícriuimos a los teftigos,para la roborar. Por confirma­
dores íc ponen Don Blas, y Don Fortunó Óbiípós, y Pedro, y Aluaro abades, 40 
Eximino Carees, Fortun L«pez, Eximeho Azenar, Lope Fortuniones, Or­
bita Azenar, Fortun Azenar. Los dos años reftantcs de la vida del Rey Don 
Sancho,fecomprouaran adelante con otros inftrumentos íuyos. 

P v E s ííendo cofa tan cierta,qué la Reyna de Nauarra, inuger d'el Rey Don 
Sancho García, fe dezia Doña Plazencia, apuntado quedá,como vnos la llaman 45 
Doño Clata Vrraca, y otros Doña Eftcpháñia, que es el nombre de la Reynafu 
ííicgra. Defpues d'c! Rey Don Sancho García poniendo indeuidamente-por fu-
ectíbr otro Rey,llamado Don Sancho,quc 1c quieren hazer hermano fuyo,le dan 

por 
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por mugcr vna Reyna llamada Doña Vrraca, que dizen íer de nación Franeefaí 
y otros dizen > qucíe llamó Doña Blanca, y que fue hijadc Ricardo duque de 
Normandia^y cfcriuen otras tales ficciones fin í undamcto algunOjdeziédo mas, 
que el Rey Don Sancho Garda, notuuo hijos, y por efto el Rey Don Sancho fu 

í hermano le fuccdió en los rcynos. Son diúcrías las razones^ que militan contra 
los, que eílas cofas efcriuen:la primera, que los años de reynó, que al hermano 
quieren dar, feprueuafer d'elRcy Don Sancho García, y de la Reyna Doña 
Plazcncia fu mugcr, lo qua efcluye a fu opinión , como queda vifto, yíe 
verá en lo que rcfta , La fegunda y muy pcrcmtoria , que en ninguno de 

Io los inftrumentps paílados , y los que reítan de citar , fe hajla hecha men­
ción de nombre de tal infante : porque con hallar por confirmadores en di-
uerfas efcrituras,no íblo a los infantes Don Ramiro, y Don temando, y Don 
Ramón , mas también a las infantas Doña Ermeíilda, y Doña Ximena, y 
Doña Mayor ; no fe halla hecha relación ni memoria alguna d'el infante 
Don Sancho: que fi cal le vuiera, íe hallara primero, que los otros, pues 
le quieren hazer hermano mayor d'cllos . La tercera , que ay cathalogosde 
los Reyes de Nauarra , donde no íe halla hecha mención, ni memoria de tal 
Rey. Efpccialmente en el libro viejo de las Calendas de la y glefi a de Pamplo^-
na, donde íe pone vhcathalogo muy verdadero, y de años ciertos de todos 

i0 los Reyes, que en Naüarra reynaron,defde el Rey DonGarci Sánchez, pa­
dre d'eíle Rey Don Sancho García, haftael Rey DonPhilipe el tercero,no 
fehazc mención ni memoria de tal Rey Don Sancho . Lo mefmoíe conu 
prueua d otras relaciones * Sin efto no todos los audores ion conformes en fe-* 
ñalar tal Rey, y affi Vaíeo,no obftante, que en lo de mas no tuuo mucha luz en 

25 el cathalogo,que elcriuió de los Reyes de Nauarra,no léñala tal Rey, y lo mefino 
• hazen otros audtores.Con eftas razones,y otras, que fiendo neceífario^fe podrían 

referir en verificación d efto, fe deue entender, que el Rey Don Sancho García 
jio tuuo por íuceífor en los reynos tal hermano* 

L o que para dar mas color a íus coías, eícriuen no auer tenido hij os el Rey 
jo Don Sancho García: fe prueua lo contrarío por eferituras antiguas d^l íbbre di^ 

cho Don Alonfo Fernandez Rey de Caftilla, íexco d^fte nombre. El qual en vn 

Í)riuilegio, que da al feñor San¿t Millían, y al abad Blaíco^ y a fus monges , en 
iete de las Calendas de Deziembre de la Era de mil y ciento y veynte y fie-

te, que es a veynte y cinco d el mes de Nouíembre d^l año d'el naícimiento 
55 de mil y ochenta ynucue,pone por confirmador al infante Don García, hijo 

d efte Rey Don Sancho, llamando le infante, deziendo íer hijo de Don Sancho 
Rey de Nagera:y dize mas,que efte infante refidia a la fazon en Toledo. En otra 
eícrítuta de donación d'el mefmo Rey Don Aloníb el fexto, fecha en el mone* 
fterio de Sand Saluador de O ñ a , concedida a la cafa de Sanda Maríade Valba-

40 nera,en las Calédas de Mayo de la Era de mil y ciento y treynta, que es a primero 
d'el meímo mes d'el año del nafeímiento de mil y nouenta y dos, pone por con­
firmadores a dos hermanos de vn mefmo nombre,que diftintamente llama Gar-
cias,dezíendo ambos íer hijos de Don Sacho Rey de Nagera.Sín cftos hijos,quc 

*a tan manifieílos quedan, parece en el monefterío de Saná luán de la Peña, citar 
enterrado en vna íepultura vn cauallero llamado Fortun Yñíguez, q fe preíume 
fer hijo d efte Rey Don Sancho García, como lo trataremos en la híftoría d'el 
Rey Don Sancho. Ramírez . Queriendo algunos audores atribuyr los hijos 
a-efte Rey Don Sancho García al Rey,quc quieren añadir,rcfieré auer tenido dos 

híjos> 
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hijos, llamados Don kamon y Don Sancho, que dizen cftár eticcrradóS en el 
Real monefteriodc Nagera: pero entre todos es conftantc opinión,quc el mayor 
de los infantes hermanos fe dezia Don Ramiro, a quien de cognomento patro*' 
nymico, Uainan el infante Don Ramiro Sánchez. E l qual con el progreílo d'el 
tiempo vino a cafar muchos años defpu es d^l fallecimiento d*el Rey fu padre, 5 
con Doña Eluira, hij a primogénita d'el Cid Ruy Diaz, como íe nota de diueífas 
obras, la^quales refieren, que efte infante Don Ramiro Sánchez vuocfi ella Vn 
hijo, que fue llamado Don Garci Ramircz, que vino a íer feñor en Mondón, y 
delpues a reynar en Nauarra, por muerte d'el Rey Don Aloníb el Batallador, co­
mo en fu lugar fe verá.De hijas,quc el Rey Don Sachó Garcia vuiclTc tenido,no 10 
he hallado hecha mención. 

C A P I T V L O X X X V I . 
De las cofas, que algunos aurores reñ eren contra eHhf̂ nte Don * 

Ramón, y íaciíFacion de ciertas obiectones fuŷ s. . 

' N T E S depaffaradclante/erábien^ucferefíerai loquealgunpscf- 15 
criue,auer fu cedido defpues, que feñalá la muerte d el Rcy<Don San»' 
cho Garcia, cuyo matador el conde,rcfieren, que huyó con toda di l i ­
gencia, como mal cauallero , que tan grande trayeion aüia comed-

4o:quc quiere parecer a la, que poco auia, que Vellido de Olphos, cometiera lo--
bre Camora, matando con otra a trayeion de menor cauía,al dicho Don Sancho 10 
Fernandez Rey de Caftilla fu feñor.Dizen mas,que el mal conde queriendo ha* 
zer de fu muger,lo que d'el Rey auia hecho,q tiró fu camino a la villa de Pazuen-
gos5y matando a la condefa fu muger,fc recogió a Caftilla. Eícriuen mas, que a-
quel infante Don Ramo^vno délos hijos d'elRey Don Garcia fe hallaXiá ala fa-̂  
zon en la comarca,donde mataron al Reyry que con ayuda de ciertos Roncalcícs H 

3uc a cafo fe hallaron a mano, feguió al conde, penfandode le coger: y llega* • 
oapazuengos, como no le pudo alcanzar, viendoquede tierras de Ñaua rra> 

auia fallido,no folo derrocó el caílillo, mas que aun con la grande faña, quemó 
la villa fin culpa, y demoftró a las gentes otros miedosy eípantbs, y que luego, 3o 
aunque con penfaraientos de cauallero tyrano, puíb cobro en la tierra, porque 
fu hermano el legitimo Rey Don Sancho era aulente d'el reyno, y fehallaua en 
Aragón. 

E S T A S ion cofas refuIradas de las trabas y ymaginaciones de algunos au* 
ftoresde poco fundamento, o por mas rafa verdad dezir, de ninguno, fiendo 35 
el que masen eftas ficciones extendió la pluma el licenciado Piciná . Seme-
j antes cofis yo vuiera pafiado en filencio, fin hazer mención fuya, pero confi-
derando, que por ventura algunos lectores no muy verfados en hiftoria^ topan­
do con aquellas , pudieran concebir alguna fofpecha, o duda en las ciertas y 
verdaderas, he querido referir fus opiniones, prQbahdo lo contrario con tan- 40 
ta fuerza de eferituras y razones, manifeftantes la verdad . Si efte cafo d'el 
Rey Don Sancho Garcia, y d'el conde , como es ficción , vuiera fido ver­
dad, deniera fer grande exemplo alós Principes y grandes íeñores, para no 
oíFendcr y laftimar a fus fubditos, en eípecial a gentes de honrra con íeme* 
jantes atreuimientos, agenosdetodoCatholico,y gencrofoPrincipe, yfeñon 54 
porque cada dia veemos fuceífos eícandalos, llenos de aduerfidad propria y 
mal exemplo, verificándole manifeftamente, lo que el prouerbio Efpañol dizc. 
Que el perro con rabia muerde a fu feñor : jorque los hombres dé honrra 
laftimados de la grauedad y pefó de tanta mengua y honor, vienen a hazer 
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cafos cftraños con clcftimulodetaninrccuperabley vidrioíb negocio. Quan-
tos males y daños d'eftos cafos ayan fucedido,no feria difficil de moftrar por no­
bles exemplos de grandes Principes : pero dexando los de mas a parte, y toman­
do algunos de los mas granados y manifieílos a las gentes, coía notoria es, que 

5 por caufa de Helena la Griega fue la deftrudion de la famofa ciudad de Troya. 
De la mefma manera íe fibe, que por caufa de la matrona Romana Lucrecia fu­
fo dicha^pcrecieron totalmente los Reyes de Rom a. También fefabe3quede!a 
Caba mpger dVl conde Don lulian nafció grande ocafion para las grandes con-
quiílas, que los Moros hizieron en Efpaña . Sabeíc también, en tiempo de 

10 nueftros vifaguelos los inumerables daños de muertes,incendios, aíblaciones de 
pueblos, que vinieron fobre Francia en los tiempos d'el Rey Carlos, que co­
munmente es contado por feptimo d'efte nombre, por cauíad el duque de Or-
leans,y de Madama Margarcta duqueía de Borgoña,muger de Iuan,vnico d'efte 
nombre duque de Borgoña y conde de Flandres, de quien en la hiftoria de Ca-

15 ftilla fe hizo menciónenla fuceííion délos duques de Borgoña en lavidad'el 
Rey Catholico Don Fernando quinto,y en eíla hiftoria de Nauarra fe hará tam­
bién memoria. Aíli que notables y muy muchos ion los exemplos, que en cfte 
caíb y materia tan odioía de Dios nueftro Señor, y de las gentes,íe podria referir, 
para manifeftar,quanto los Principes y grandes leñores, que ion obligados a fer 

ÍO cxemplo de fus pueblos , fe deuen apartar de cafos tan feos,y de efcandalos tan 
peligroíbs, pero lo dicho,que a todos es manifiefto^bafte^araefte Iugar,í¡n que 
fe feamos mas difgreícioíbs denueftra hiftoria. 

T R A T A N mas eftas obras, que al tiempo, que el Rey Don Sancho Gar­
cía falleció, como íu hermano el infante Don Ramón íe hallaííe en Nauarra, 

5̂ que con cudicia de reynar tuuo lugar de poder fe apoderar de muchos pueblos y 
fortalezas d^l reyno, ayudando íe para efto de íu mucho esfuerco,y grande libe-

* ralidadjCon que quiere, que era aceto a muchos d'el reyno,cuyo Rey,dizen mas, 
auer íe intitulado, y que aun por efto íu hermano mayor el nueuo Rey Don San­
cho, que en Aragón íe hallaua, tratan, que quando fupo cali la muerte d'el Rey 
Don Sancho Garcia fu hermano,como eftas tyranias d'el infante Don Ramón fu 
hermano,dudó de venir a Nauarra,a cobrar fu reyno: pero que deípuescofiando 
enfu jufticia, vino al reyno, eíperando mucho en la fidelidad de los nobles de la 
tierra, y no menos en fus propios fubditos, que antes de reynar le eran vafaüos 
por merced d'el Rey Don Garcia fu padre, que le dio en vida a Sefma, Carear, 

U Andoíilla, y Lcrin, y Peña Cerrada, con las tierras de Val de Echauri,Subica,Vi-
daurreta, y otras tierras, que fon íueños fin fundamento. 

SIN duda en efte cafo andan con daño los au ¿lores, que tratan de auer, que­
rido el infante Don Ramón tiranizar al reyno, al Rey Don Sancho íu hermano 
en efte principio de fu reyno: porque confta lo contrario d'el libro Gótico de vn 

^0 priuilegio de lengua Latina, que el Rey Don Sancho dio al monefterio de Santa 
Maria de Valbanera en la íbbre dicha Era de mil y cicnto,y doze, que es el dicho 
año cfol nafeimienco de mil y íetenta y qu atro. Donde por el diuino amor no Ic 
íiendo hecha fuerza de ninguno, fino por el remedio de ííi anima,dize que hazc 
donación a honrra de Dios y de Santa Maria de Valbanera al abad Aluaro y a los 

45 demasrcligiofos de aquella cafa, d'el monefterio pequeño, que llama S.Saturni-
no,quc eftaua puetto en la parte de Ocon, con qualefquiera tierras y viñas. Dizc 
en la fubícricio:reynando nueftro Señor lefu Chrifto, y debaxo de fu imperio el 
dicho Rey Do Sacho en Nageta y Páplona-.y el Rey Do Alofo en toda Caftilla y 

León; 
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León: y el Rey Don Sancho Ramírez en Ribagorca, y Aragón : y Don Ñuño 
Obifpo en Alaua, Don Blas Obifpo en Yruña, que es Pamplona. Son los tefti-
gos y confirmadores el infante Don Ramón hermano d'elRcy, la infanta Doña 
Ermifendahermana del Rey, el conde Yñigo López feñorenNagerary fu hijo 
Lope Yñiguez feñoren Alberite , Fortun luanes íeñor en Clauijo, Yñigo For- 5 
tunez feñor en Arnedo, Yñigo Aznarcz feñor en Ocon y Calaorra, Yñigo Sa-
ait alférez d'ei Rey: Lope Belafco mayor domo d'el Rey, Sancho Garces oífertor 
d'el Rey, Fortuño Garccs copero d'el Rey, Lope Yñiguez cauallerizo d'el Rey. 
García efcríuió la prouiíio del feñor Pvey.Pues de manifeftar fe, que el Rey Dpn 
Sancho pone en elle priuilegio por confirmador al infante Don Ramón fu her-
mano,ella claro,que íe hallaua en fu gracia y amor,y aun aíli dize efta elcritura. 
Y yo el antes nombrado Rey Don Sacho,que mandé hazer efl:acarta,heche con 
mi mano elfigno T,y entregué a los teftigos pararoborar,y luego nombra el pri­
mero al infante Don Ramon,llamando le hermano. El qual,a lo que de papeles 
antiguos fe puede colegir, hizo, y cometió ílis tiranías y caíbs feos deípues, y no 15 
al principio d'el reyno d'el Rey Don Sancho fu hermano. 

C A P I T V L O x x x v i i . . 
Dediuerfas eícrituras comprobantes el rcyno d'el Rey Don Sancho García, y íiiceííón 

de Don Pedro de Roda en el obifpado de Pamplona , y muerte d'el Rey. 

N efte tiempo aun biuia la Reyna biudaDoña Eftephania, madre 10 
> d'el Rey Don Sancho García, como fe manifiefta por eferituras íu-
^ yas: porque continuando fus donaciones a la caía de íanéla María la 

^ R e a l de Nagera , que el Rey Don Garci Sánchez, fu marido 
y ella auian fundado y dotado, dio agora ella mefma el monefterio de Sanda 
Columba, como parece por inftrumento de la dicha Era de mil y ciento y doze, 15 
que es el fobre dicho año de fetenta y quatro.En efte meímo año fue reedificado 
efte Real monefterio por el Rey Don Sancho García, y por la Reyna Doña Pla-
zenciafu muger,y lehizieron muchos bienes, deífeando acrecentarla memoria 
d el Rey Don García fu padre,como a lugar dode tenia dcliberado,auia de fer íu 
íepultura.Paífó de aquí la vida y reyno d'el Rey Don Sancho Garcia,y de la Rey- p 
na Doña Plazencia,como confia por vn priuilegio, que dieron al monefterio de 
Sand; Millian, en fiete de los Idus de Enero de la Era de mil y ciento y treze, que 

1 ̂ 7 S es a fiete d el mefmo mes,d,el año d'el nafeímiento de mil y ietenta y cinco,don-
de ponen por confirmadores al infante Don Ramón fu hermano, y a la infanta 
Doña Ermifilda fu hermana, y a los Obifpos Don Ñuño, Don Blas, y Don For- y 
tuno,íin muchos caualleros. D'efte inftrumento íe comprueua tamDÍen,que ci 
infante Don Ramón fe hallaua en gracia d el Rey Don Sancho García fu herma 
no.En quatro de los Idus delulio de la mefma Era,que es a doze d el mefmo mes 
y año fobre dicho, es vifto reynar los mefmos Reyes por otra eícritüra de dona-
cion,que dieron a la mefina cafa,cuyo principio es efte,conuertiendolo de la len- 40 
gua Latina a la Caftellana. Debaxo d'el nombre de Chrifto redemptor. Y o pues 
Don Sancho Rey, juntamente con mímugerDoñaPlazencia, por la gracia de 
Dios Reyna, concedemos,y confirmamos a la caía de S and: Millian,y a ti padre 
ípiritual Blaíco abad,&c. Los cofirmadores íbn el Obiípo Don Ñuño , y Pedro, 
Aluaro, y Galindo abades, Don Aparicio, Don Fano, y Azcnar Ximenez, 45 
BlaícoGomez feñor en Vicaria, García Fortuniones, Sancho Fortuníoncs fe^ 
n3r en S anda Columba, y otros. 

POR tantas efcrituras,como d'efte Principe fe hallan en diueríbs monefterios, 
que 
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que al tiempo eran dcíus reynós^ ícíeeonoíce aucrfidomuy limofiicro y faua-
recedor dclascafas de las reugiones, que es cofa propria a todo oatholicQ Princi-
pc,qual fe colige era eftc Rey Don Sacho García^ el qual aun en cfte mcíino año 
en diez de lunio, hizo ciertas confirmaciones a la cafa de Valbanera^y también 

í en el mcfmo ano a la de Nagera ; y dio en vno con la Reyna Doña PÍazencia ftx 
mugeral monfteriodcSand: Andrés de Cirueña el monefterio de Sandia M a -
ria de Lueñe, con todos fus términos, que es cerca de Ciruengos . E l Rcv Don 
Sancho^io folo fe intitulaua Rey de Páplona^Nagera^ Alaua^omo queda ma-
nifieftamcnte probado, mas fegun parece por inlíru mentos d'efte meíiTio año^ 

i o que eftin en el moneílerio de Sant Milliancambien fé intitulaua reynar en V i z -
caya,como íc prueua de la donación, que vna feñora Aragonefa, llamada Doña 
EndrigotOjhaze de vna ydefia de Aragón, llamada Sand Saluador de Bernues, 
al feñor Sand Millian,y al abad Blaíco,y afus monges, deziendo en la dataeftas 
palabras.Fecha la carta en la Era de mil y ciento y treze, fiendo Don Sancho Rey 

^ en Aragón, y Don Sancho Garcia Rey en Pamplona, Alaua, y Vizcaya . Eftt 
Era es d'el dicho áñpd'cl nafcimicnto de íctenta y cinco, que fue el penúltimo 
de fu reyno,en que dize efteinttmmcnto reynar en Vizcaya el Rey Don Sancho^ 
Confirman efta eferitura Garcia, Blafio, y Ñuño Obifpos,y también los hijos de 
la mefma DoñaEndrigoto donadora, que fon Don Sancho Sánchez, y fus her-

io manas Doña Endrigoto,Doña Sancha, DoñaXimcna,y Doña Blafchita,fiendo 
teftigos Sancho Galindez feñor en Athares,y Lope Garces feñor en Vncaílillo» 

C L A R A y conoícidamente queda comprobada la vida y reyno d^l Rey Don 
Sancho Garcia y de la Reyna Doña Plazencia, cuyo feñório y cofas llegaron ha­
lla el año íeguiente de mil y fetenta y ícys, fegun fe vee en vn inílrumcto de do- J Q ^ g 

15 nacion,quc el Rey y Reyna dieron a la cafa de San¿l Millian, y al abad Blafco, y 
a fus monges, en dos de las Calendas de Mar<;o de la Era de mil y ciento y qua-
torzc, que es a veyntc y ocho de Hebrero d'el dicho año de fetertta y íeys: donde 
intitulandoíe reynar en Pamplona, Alaua, y Nagera ^ ponen por confirmador 
al infante Don Ramon,con otras muchas perfonas de cuenta de fu cafa ReahEn 

50 eíle mefmo año de fetéta y íeys,cl Rey Don Sancho confirmó y reüalidó al too-
neílerio de Nagera el priuilegio, que en el año paíladó de cinquenta y dos, auia 
dado el Rey Don Garcia fu padre, y d'ello hizo fu inílmmcnto, fiendo confia 
mador el infante Don Ramiro fu hermano, que efta eferitura dize fer hijo d*el 
Rey Don Garcia: y fueron prefentes a cílo el Arcobifpode Narbona, Don Go-

35 mez Obifpo de Nagera, Don Gómez Obifpo de Burgos, y muchos abades y 
cauallcros de fu reyno. Es coía notable la cuenta, que d'cfte Obifpo de Burgos, 
llamado en Latin Gomefano, fe haze en diuerfas eferituras d'eftos tiempos Í de 
los quales fe colige, auer prefidido en fu y glefia muy largos años» 

H A S T A elle Rey por la orden, que nueílra chronica ha moílrado, íe coífti-
nuó per linea reda y mafeulina la fucefllon y Real poíleridad de los Catholicos 
Reyes de Nauarra,cuyo poder y gradeza d*eítados fue mayor eii eftos figlos, de 
lo que hafta agora fe tenia entendido, fegun queda baftanteitiente verificado, 
Es cofadeaduertir, que en tantos años como corrieron deícle el principio d*el 

45 reyno d^l Rey Don Garci Ximenez, hállala muerte d*efte Rey Don Sancho 
Garcia, que fegun el diícurfo de nueílra precedente cuenta, fueron trezientos y 
feícnta años canales, no vuieííe (altado la corona Real de Ñau narra en hembras^ 
fin que lo contrario confte porningun aü£lor,ni por algunas eferituras antiguas, 
y aunque por fu muerte fe hizo la linca trafucríal, vnicndofe Ñau arra con Ara-

LL gon. 
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gon, como luego íe referirá, fiemprc íe cotinuó la Urica mafculiná délos prime­
ros Rey escando buekas deynaparce a btra, háfta la muerte d'cl Rey Don Sacho 
el Fuerte en muchos centenares años, como todo. Dios mediante, lo moftrará 
nueftrachronica. 

L A S defobediencias y rebeliones, quelosaúdorespiiblican/^ue el infante < 
Don Ramón comentó contra el Rey Don Sancho fu hermano y feñor,deuieron 

. fer deípues,queel Rey Don Sancho auiaínas de veyntey vn años,que reynaua,y 
fe deuió abarcón algunas fortalezas fuyas, y otras algunas, que en guarda y te­
nencia le deuio de dar el Rey fu hermano,y de aqui naició tato diícrimen y odio 
entre el Rcyy el infante fu hermano, que el Rey pretendiendo punir, y caftigar 
al hermano deíbbediéte y rebelde, nóparó hafta,que con ayuda de los nobles de 
Naua^ra priuó al infante por fus defobediencias de las tierras y fortalezas, con 
qu¿ tyranicamente fe auia aleado: y refieren, que le compelió a fallir d^l reyno,y 
quedó por pacifico feñor el Rey Don Sancho. . ' 

E N cuyos tiempos, como queda vifto pontificaua en la yglefia de Pamplona, |[5 
elObifpo Don Blas: el qualauieiidogouernado fu yglefiaeli ocho años, poco 
mas o menos, falleció en efte año de mil y íetenta y feys, o al^o antes, prefidien-

- do en la Yglcfia de Dios el Papa Alexandro fegundo i Sucedió le enei obifpado 
Don Pedro,primero d'efte n obre,cogn om inadóde Roda,que fegú n nueftro nu­
mero de los Obifpos de Pamplona, f ue el décimo tercio Obi ípo, el qual era de 10 
nación Francés, natural de Roda, y monge en el monefterio de Sand Ponee de 
Thomeras, que es en Francia , cerca de Befiers . Efte Obiípo Don Pedro 
de Roda, fiendo muy excelente prelado, hizocofasmuy feñaladas en la yglc­
fia de Pamplona j fegun conftan de priuilegios originales íuyos d^l archiuo 
de aquella madre yglefia, y de fus cofas la hiftoria hará adelante diuerfas vezes 
mención. ' , 

S i E N los años paffados deípues de la muerte d^l Rey Don Garda, los Rcy-r 
es dcGañilia noauian querido hazer refticucion de las tierras pertenecientes a 
-Nauarra, que en Burcba, y otras partes poíleyan, menos comodidad auia agora 3o 
paralas cobrar, aíli pórqueDon AlofoRey de Caftillafcxto d'eftenombreefta-
ua muy poderoío Principe, con fer Rey deCaftilla y León, como por las turba­
ciones y rebuekas, que eneftos dias auiácaufado el infante Don Ramo. El qual 
aunque fue echado d'el reyno, no por effo dexó de tentar y procurar al Rey Don 
Sancho fu hermano todo el daño y mal, que pudo. Los que eftas rebeliones pü- 55 
blican,eícriuen,.que el Rey Don Sancho haziendo guerra a los Moros de Roda, 
con quienes el infante Don Ramo andana confederado, que tu uo el infante ta­
les formas y aftucias, que el Rey Don Sancho,veniendo con los Moros a batalla 
cerca de Rpda,fue muerto . Aquel cathalogo de los Reyes de Nauarra, ya c i ­
tado , que eftaen el libro viejo de las Calendas déla yglefia mayor de Pamplo- 40 
na^dize, que efte Rey Don Sancho fue muerto en Peñaleii : ylo mefmo pu­
blican otras hiftorias y relaciones,que de fu muerte tratan, fino que los au-
¿lo.res,que quefieron poner por fuceí lbr fuyo al otro Rey Don Sancho, qu e di-
zen fer hermano fuyo,como a efte vieron,que fe feñalaua la muerte en Peñalen, 
quifieron al otro poner la fobre Roda, por hazer en todo diftinciones-, de donde 45 
nació laconfufio,y la muerte,que al infante Don Ramón cargan en Roda, fe ha 
de entender en Peñalen, por cudiciá y tyrania de reynar. Auia veyríte y dos años^ 
q îc el Rey Don San clip jarcia rey i¡iam,qtiadóvfucedió en-Peñalé fu dcfgraciadái 
muerte en el dicho año dq mil y íetenta y íeys, que íegun de las datas de algunos 

t inftru-
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inftrumentos fe puede colegir, fue mediado efte ano, y fue enterrado en el rflo-
nefterio de Sanda María la Real de Nagera, en la fepultura de los Reyes fus pa-
dres^como de memorias d'efta cafa confta. En el mefmo monefterío fue íepulta-
da la Rcyna Doña Plazencia fu muger, y cambien fus hijos. 

CAPITVLO XXXVIII. 
M D'el interregno, que vuo en Nauarra, y fu vnion con el reyno de Aragón, tomando 

pOrReya Don Sancho Ramiiez Rey de Aragón. 

R A N D E s fueron las turbaciones, quecaufo en Nauarra la muerte 
d'el Rey Don Sancho García, y fea trayeion d'el mal infante fratri­
cida Don Ramón fu hermano: al qual, como era razón 3 fucedió al 
reuesenfusiniquos y tyranicos peníamíenros: porque puefto caíb, 

que delTeando reynar caufó la muerte al Rey Don Sacho fu hermano, los condes 
y caualleros, y ríeos hombres d'el reyno de Nauarra, no dieron en ningún mo­
do lugar^a que tan mal Principe reynaík, aunque el mefmo dizen, que fe tomó 

15 indigno titulo de Rey de Pamplona. De cuya ciudad feamente haziédo le huyr, 
refieren, q no fe atreuiendo a yr a fu primo hermano Do Sacho Ramírez Rey de 
Aragón, a quic auía pefado de la muerte d'el Rey Do Sacho fu primo,ní tampoco 
al reyno de Caftilla a fu primo hermano Don Alonfo Fernandez Rey de Cañi-
lla5y Leon,de quiéy de todos los de mas Principes Chriftianos,que caíbs tan feos 

10 fiempreaborecen, ícrecataua, fue le for^oíb alo vlcimo pallar al refugio de los 
Moros de la ciudad de Carago^a, con cuyo Rey eferiuen, que de antes tenia co-
nofcimíéto y amiftad: y afli fue acogido de los Moros de aquella ciudad^y fu Rey 
le eredó en ella y ííi comarca, dando le cafas y poííefliones . Las quales, dizc 
C^urita^que deípues veniendo a eredarvnanieta fuya^ llamada Marquefa, muger 

25 de vn cauallero,que íe dezia Aznar Lopez3donáron marido y muger a layglefia y 
canónigos de Sanóla María la mayor, de la mefina ciudad, en tiempo de Don 
Alonfo Rey de Nauarra y Aragón,llamado el Batallador, hijo íegundo d el d i ­
cho Don Sancho Ramírez Rey de Aragón. 

N o faltan audores, que dizen, que por muerte del Rey Don Sancho García, 
jo fue en la yglefia mayor de Pamplona aleado por Rey de Nauarra íu hijo el i n ­

fante Don Ramiro Sánchez, en vno con fu muger la infanta Doña Eluira,híja 
mayor d'el Cid,y que defpuesque con hartos trabajos reynaron dos años,por fer 
muchas y muy grandes las moleftias y continuos trabajos, que el infante Don 
Ramón fu tío Jes cauíaua: dexando a Nauarra, fueron a la ciudad de Valencia, 

^ al Gidíufuegroypadre . Eftas cofas no caben en razón legitima, quien a 
memorias y antiguos inftrumentos mirare con atención, ni la concordancia de 
los tiempos da a ello lugar: porque quando los Nauarros vuieran aleado por Rey 
a alguno de los infantes,híjos d'el Rey Don Sacho Garcia,fu natural íeñor,aun-
que lo fu era al infante Don Ramiro Sánchez, no pudiera fer aleado por Rey con 

^0 fu muger Dona Eluira, ni auer luego ydo a Valencia al Cid fu ííiegro, porque el 
C id no tenia hij as, que en efta íazon pudieífen contraer matrimonio, como í c 
prucua,y verifica por los tiempos, en que el Cid nafcíó,y por el que defpues cafó 
con fu muger Doña Ximena Gómez , fegun en la hiftoria de Caftilla en la vida 
d'el Rey Don Fernando el primero queda viftosmi tampoco el Cid en efte tiem-

45 po,ní en los diez y ocho años feguientes,sanó de Moros a Valencia,para que co­
mo dize, pudieíTen eftós infante^ yr a Valeria a la íbmbra de íus ííiegro y padre. 
El qual era tal, que 1¡ viendo fe feñor de la ciudad de Valencia, viera tanto mal 
fobre los infantes fus yerno y hij a, fupiera rebatir con facilidad la tyrania d'el ín-

L L íj fante 
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fante Don RaiTion3 y hiziera quccl infante Don Ramiro Sáchez fu yerno vuie-
ra reynado pacificamente. 

L o que ayudado de legitimas y euidentes razones íe puede aftirmar, y tener 
por cieno,es que el infante Don Ramiro Sánchez fe recogió a Aragoiij, a la pro-
teciony amparo de fu tío Don SanchoRamirezReyde Aragón, y ayuda á ello 5 
hallar con el progreíb d'cl tiempo credado en aquel rey no a fu hij o Do Garci Ra 
mirez,quando vino a reynar en Nauarra:pues es cofa manifieíla, que tenia el íe-
ñorio de Moncon. Los otros dos infan tesjlamados Don G arcias de vn mefino 
nombre/e recogieron aCaílilla ala fombray refugio de fu tio el Rey Don Alón 
íb^Principe el mas poderoíb d'Efpaña^como fe conoíce ello de los inftrumcntos, 13 
que quedan notados en eíla liiftoria^y en la de Caftilla,dode el Rey Don Alonfo 
los pone por confirmadores entre los prelados y grandes de fus reynos.Lo tocan­
te ai cafamiento, que el infante Don Ramiro contraxo con fu m uger la infanta 
Doña Eluira,hij a d'el Cid , fue fin duda alguna largos años defpucs cf eftos tiein-
pos:y d'eíle matrimonio nafció el dicho Don Garci Ramirez. ij 

P v E s los nobles de Nauarra viendo las tyranias d el infante Don Ramón, 
y confiderando,que el infante Don Ramiro Sánchez quedaua de poca edad para 
los regir y defenuer de los males, que con fauor y ayuda de los de fu parcialidad 
pugna de hazer,por cífeduarfus tyranicas intéciones,y determinaron tomar por 
fu Rey a Don Sancho Ramirez Rey de Aragon,que era nietod/cl Rey Don San- 1(> 
cho el Mayor, que fue fu natural feñor, no curando de Don Aloníb Fernandez 
Rey de Cartilla, que tambicn era nieto d'el dicho Rey Don S ancho, de quien 
aun defeendia por linea legitima, jpuefto cafo,que tranfuerfal, Don Sancho Ra­
mírez Rey de Arago, holgado de la vniony feñoriod'el rcyno de Ñauarra,y ace­
tando la offerta hecha por el reyno, vino arcynaren Nauarra en el dicho año de ̂ 5 
mil y fetcnta y feys,en el qual íe vnieron fegunda vez Nauarra y Aragón,auicn -

do quarenta y dos años, que fe diuidieran por muerre d'cl mefino Rey Don 
Sancho el Mayor. D'efta manera en el Rey Don Sancho García vuo fin 

por algunos años la linea legitima de los Reyes primogenitos,deA 
cendientes d*el Rey Don G arci Ximenez, auiendo durado en 50 

trezientos y íefenta años en los quinze Reyes paífados, 
fegun la computación de nueftra Chroni-

ca , yíaltólalincay fuceffioncn los 
Reyes de Aragón, 

L I B R O 35 
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L I B R O VIGESIMO 
T E R T I O D ' E L C O M P E N D I O H I S T O R I A L D E L A S 
CHRONICAS Y VNIVERSAL HISTORIA DE TODOS LOS 

Reynos de Eípaña: donde fe eícriuen las hiílorias de los tres Reyes de 
Ñauarraj que j untamente:reynaron en Aragón, defde el Rey Don 

Sancho Ramírez hafta el íeguiente interregno de Nauarra, 
en que feparando le Nauarra y Aragon,fueeleóto 

por Rey de Nauarra Don Garcia Ramírez. 

H I S T O R I A D E D O N S A N C H O R A M I R E Z , D E C I M O 
fexto Rey de Namrrayy fegmdo de *Aragon, 

CAPITVLO r. 
D'elprincipio de fu reyno en Nauarra, y recognoícimiento, que hizo al Rey de CaiHHa, 

y muchas tierras, que de Nauarra íe defmembraron: y muchos pueblos 
que ganó de Moros, y otras cofas íeñaladas. 

O N Sancho fexto d'efte nombre entre los Reyes de 
Nauarra, y vnico entre los de Arago, fucedió al Rey iféfiiim 
Don Sancho Garcia íu primo hermano en el dicho ^ de 
año d'el naícimiento de mil y feteta y feys, fiendo de 1114 
edad de treynta y vn anos. Auia treze años, q el Rey 
Do Sacho Ramirez,íegunla común opinio,reynaua 
en Aragon,quádo de la manera, q dicho queda,vino 
a reynar en Ñau arra en efte año . Es cognomin ado 
RamireZjd'el nobre patrónimico deíu padre Do Ra 
miro primer Rey de Aragón.Según cofta por mani-

fieftas razones, y lo mefmo refiere auítóres de crédito el Rey Don Sacho Rami-
rez, y el Rey Don Pedroííi hij o,q en los reynos de Nauarra y Arago le fucedió,hi 

30 ziero a Do Alofo Rey de Cartilla y Leo reconofcimieto por lo tócate a Ñau arra, 
al a qual tenia el Rey de Cartilla mejor titulo,q ellos,como nieto por linea legiti­
ma d'el Rey Do Sacho el Mayor, aunque ambos Principes no tenia bué derecho: 
pues biuiael infante Don Ramiro Sáchez,hij o legitimo delRey Don Sacho Gar 

, cia,eredero proprietario d'el reyno.Si el Rey Don Sacho Ramircz era rabien nie-
35 to d'el Rey Don Sancho el MayorJnoloeraporlineaIegÍ£Ímá,porlo qualíe hazia 

réconoícimicto al Rey de Caftilla.El qual por muerte drel Rey P o Sacho Garcia, 
fe apoderó d'el reyno de Nagera harta la ciudad de Calaorra, q era lo principal de 
Rioja,quedado cafi por limite entre las tierras d'el reyno de Pamplona,que agora 
fe llaman Nauarra,y las d'el Rey Do Alofo las aguas de Ebro por la parte d'el rey-

40 no de'Nagera. D'efta vez no íblo íe enagenó d'el reyno de Paplona el de Nagera, 
mas rabien el de Alaua, vniendofe Alaua y Guipuzcoa,y Vizcaya con el feñorio 
de Cartilla,viendo las turbaciones d'cfte tiepo por muerte tan fea, que fue cauía 
d cílas tranfmutaciones,como en el capitulo décimo quinto d'el libro vndecimo 

45 íenotó,aunque deípues Guipúzcoa y Alaua boluieron a la vnion de Nauarra, 
íegun fe nota en el capitulo primero del libro duodecimo5y le verá lo mefino en 
el capitulo odlauo d'efte librd,y fu vltima vnion con Cartilla fe referirá también 
en el décimo feptimo d el vigefimo quarto. . 

A VER obtenido el Rey Don Aloníb al reyno de Nagera hazen muy euidente 
L L iij y ma-
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y manifiefto lárgamete los antiguos inftrumctos y memorias de diuerfos mone-
llcrios,eípecialmcnte vna efcritura de Sá(Sa María de Valbanera^ue es carta de 
venta de cierta viña3que vn hobre llamado García Semenc^haze ai abad Yñigo, 
cii dos de los Idus de Nouicbre de la Era de mil y ciéto y quatorze, que es a dozc 
dias d'el mcímo mes de Nouiébrc d'el dicho año d'el naícimiéto de mil y íeteta y 5 
leys^que es el mefmo año en que falleció ci Rey Don Sacho Garcia:dodc íe con-
ricnc,comoel Rey Don Alofo íeynaua en León, en Caftilla^y en Nagera^fiendo 
feñor en Touia Antolin Nuñcz y fiadores Yñigo Sebaftianez, Blafco Scmeno, 
y Semeno Yñigo^y eferiuiano Belafio.D'otra efcritura de la mefma cafa de la Era 
de mil y cieto y quinze, que es ano d^l nafeimiento de mil y fetéta y fiete,confta 10 
muy claro^que reynaua en efte tiépo el Rey Don Aloíb en Satiago, y en Gaftilla, 
hafta Calaorra, y debaxo de fu imperio en Nagera^el conde D o n García de Ca­
bra, llamado el Crefpo de Grañon, y fu muger la condeía Doña Vrraca. La qual 
íegun parece por memorias antiguas, era hija d'el Rey Don García: y todo efto 
nueuamcnte conquiftadoen la Rioja,gouernaua por el Rey Don Alonfó el me t 15 
mo conde Don García, de quien en otras efericuras d'eftos tiempos,íe haze mu­
cha mención.Por tato defde la muerte d'el Don Sacho Garcia,lu ego Don A l c n -
fo Rey de Caftilla, por el derecho, que a Ñauaría pretendía tenex, íe comentó a 
intiailar Rey de Nagera,como d'ello nos ion indubitable documento las memo 
rías d'eftos tiempos, efpecíalmente de Valbaneravna eícritura de cinco de los 10 
Idus de Abril de la mefma Era de mil y ciento y quinze, que es rinueue d'el meí-
mo mes de Abril d'el dicho año d'el naícimiéto d'el mil y fetenra y fieteidóde di-
ze reynar el Rey Don Alonío en Leon,y en Caftilla,en Nagera, En otra de qua-
cro de los Idus de Deziembredc la mefma Era , que es de diez días d'el meímo 
mes y año de iiaícimicnto:dizc por mayor magcftad,reynada el Rey Don Alón- 25 
fo en Efpaña. Lo mefmo confta dotros priuílegios y memorias, como lo y re­
mos apuntando, y efto fe notó en la hiftoria de Caftilla, cu la vida fuya. 

F VE cafado el Rey Don Sancho Ramírez, con vna feñ.ora,hija de Armen gol 
de Barbaftro, conde de Vrgeljydefu mugerlacodeíaDoñaClemencia?decuya 3o 
hija llamada la Reyna Doña Felicia vuo el Rey Don Sacho Ramírez fu marido : 
tres hijos,al infante Don Pedro,quc como primogénito le fucedió en los reynos 
de Nauarray Aragon,y al infante Don Aloníb,que íicdoíegundo genito^tábicii 
ííicedió en los reynos de Nauarra y Arago^ fu hermano Don Pedro. Tu uo mas 
al infante Don Ramiro, que era el menor, que fue monge de la orden de Sand 55 
Benito en Francia^en el monefterio de S.Ponce de Thomerasantes nombrado3y 
deípues vino a íer Rey de Arago, fu cediendo a fu hermano Don iUoníbrpcro co 
mo los otros dos hermanos no reynó enNauarra,íino en fólo Arago. En los tre-
zeaños^queelRey Don Sancho Ramírez, primero que en Nauarra reynó en 
Aragón, hizo muchas cofas feñaladas,afli contraMoros,coino en otras coías,de 40 
lasqualcs algunas ion referidas por los au¿lores:y no íblo acabó de echar a los 
Moros de las montañas de Aragón, Sóbrame y Ribagoríja, mas aun en lo llano 
hizo muchas guerras a Abderrahame,Rey de Hueíca,y ganó de Moros la ciudad 
de Barbaftro en el año paííado de íefenta y cinco, falleciendo en el cerco d'efta 
ciudad Armengol de Barbaftro conde de Vrgel/uegro d'el Rey .El qual también 45 
ordenó otras muchas feñaladas cofas en lo Eccleííafti^haziédo en fu rey no de-
xar el officio Gotico5y tomar el Romanory no menos en dexar las Leyes y fueros 
de los Godos,y tomar el derecho común; y deípues d cftas y otras cofas grandes, 
vino a reynar en Nauarra.En el mefmo año, que en Nauarra comentó a reynar. 

gano 



d e Don Sancho el V I . Rey de Naaurra. 
^anó de Moros por el mes de Agofto vil cafl:illo,que íe dezia Muñones, certa de 
Secaftilla en Rioagor^a: y por efta vidoria fue el Rey en romería al monefte-
rio deSandVidorian. 

DON Pedro de Roda Obifpo de Pamplona en el dicho año de mil y íetenca 
í y fíete hizo algunas donaciones a fu yglcfia cachedral, fegun confta depriuile-

gios originales d'efte mefino tiempo^y no folo hazla efte buen prelado donacio­
nes y otros bienes en augmento de fu yglcfia, mas era padre de pobres, huér­
fanos, y biudas, al qual el Rey Don Sancho Ramírez timo grande refpedo y re-
uerencia por fus grandes méritos, 

10 SIEMPRE tenia Don Alonfo Rey de Caftill a grande poder en looue tocaua 
a las cofas de Nauarra, y aííi por documentos de la mefma cafa de Vaibanera de 
vna carta de Veta, fecha en feys de los Idus de Dezlembrc,dc la Era de mil y cien 
to y diez y feys, que es de ocho días d'el mefmo mes de Deziembre;, d'el año d êl JQ7 g 
naícimiento de mil y fetenta y ocho, coníla,que tenia por el la ciudad de Nage-

1̂  ra el conde Don Garcia, de quien en la hiftorla de Cañilla fe hizo mucha men­
ción ̂ Eílo mefmo parece por otro inftrumento de la mefma data: y d^tro de dos 
días defpues,en los quales dize reynar el Rey Don Aloíb en fus reynos,y en Nage 
ra el code Don Garcia de Cabra^Efto mefmo es cuídente por memorias antiguas 
de fanda María de Nagera de la Erá de mil y ciento y diez y fíete, que es año d'el r*7Q 

to nafeimiento de mil y fetenta y nueue, porque el Rey Don Alonfo intitulando fe " 
Emperador de las Eipañas,cofirmó en efte año las donaciones y priullegios, que 
los Reyes paífados hizieron a ella Real cafa. En otro inftruméto antiguo de Val-
bañera, de tres de los Idus de Abri l de la Era de mil y ciento y diez y ocho, que es 
de onze dias d^l mefmo mes de Abril d^l año d'el nafeimieto de mil y ochenta, 108 O 

25 dize,reynando nueftro Señor lelli Chrlfto, y debaxo de fu Imperio el Rey Don 
Alonfo en León, Caftilla,y Nagera^D^eíla manera quedó por la muerte d'el Rey 
Don Sancho Garcia, muy diminuido el reyno de Nauarra, auiendoel Rey Don 
Aloníb apoderadofe de roda la Rioja hafta Calaorra y fus tierras. 

SIENDO el Rey Don Sancho Ramírez Principe belicofo, continuó porfpe-
30 ramente las guerras con los Moros, de quienes eferiuen, que ganó el cañillo de 

Cobin y Pitilla en el dicho año de mil y ochenta, en el qual tuuo con los Moros 
vna rezia batalla cerca de Carago^a. En efte mefmo tiempo era Obifpo de Yaca, 
qüed'otra manera llaman de Aragón, Don Garcia, hermano d'el Rey Don San­
cho Pvamirez,con quien el Obifpo fu hermano tenia grandes differencias^porqüc 

35 el Rey metía mano en los negocios y pi'ouentosecclefiafticos:Iosqualcs,aunquc 
el Rey expendiay gaftanaen guerras Catholicas contra los Moros,encmigos de 
nueftra íanda Fe, pareció al Obifpo, que cauíaua grande efcandalo y mal exepló 
en la república Chriftiana.Por lo qual a amoneftaciones d'el mefmo Do García 
Obifpo de Yaca,y de Don Ramón Dalmao Obifpo de Roda,afíirma,que hizo el 

40 Rey Don Sacho Ramírez penitecia publica en el año de mil y ocheta y vno,en la IOS I 
yglefia de Rodábante el altar de S. Vicente,ficndo prefente el dicho Oblípo Don 
Ramo,y la corte d el Rey .El qual deue fer exéplo a los Reyes y Principes Chriftia^ 
nos,q cofiados en algunos miniftros íiiyos,fe atreuen muchas vezes a mecer má-

45 no en las declmas5y otras prouétos de las yglefías, hoípitales,y colegios,y otros ca 
ías pias.Profiguiendo el Rey Don Sancho Ramírez las coquiftas délos Moros,fc 
eferiue, que en efte mefmo año ganó d ellos a Bolea,lugar muy fortalecido. 

ENTRE los hijos d'el Rey Don Garcia bluia hafta cftos tiempos el infante 
Don Ramlro:cl qual fíédo muy deuoto de la Real cafa de Sata Maria de Nagera, 

L L ilij auía 
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iuia hecho los años pclíTados muchas donaciones, teniedo a efte monefterio3do-
de los Reyes fus padres eftauá fepultadoSjdeftinadojyfeñalado para fü fepulcura: 
y enefteañode ochentay vno, quefueeradc mil y cientoy diez ynueuejiedió 
muchas cofaŝ y íeñaladamcnte lo que efta vez y las paíTadasdió/ueron las villas 
de Torrezilla de los Cameros, Trcuexano3Ribafrecha, Lea, Villoria, y S. Pelayo 5 
de Cerezo^Sand Pedro de Torrecilla,Santa Maria de Verana y otras tierras,ygíe-
i¡as,y poíleíliones^haíla hazer credero vniuerfal aeíle moneftcrio donde yaze,fi-
cndo bien hechor y augmentador d'el patrimonio d'efta caía. 

C o N la vnion de los reynos de Nauarra, y Aragón, auian crecido mucho las 
fuerzas d'el Rey Don Sacho Ramirez, el qual tanto mas no ceíTando en cotinuar 10 

IO83 rtuerras a 'os Moros, les ganó en el año de mil y ochenta y tres a Graos, de que 
luego hizo donación al monefterio de Sand Vidorian, por complir cierto voto, 
que el Rey Don Ramiro íu padre auia hecho, de dar a efte monefterio, l i le ga­
liana de Moros. Losqualesavezesalcancando vidorias, cícriuen, que cerca de 
Rueda vencieron en efte año a los Chriftianos, en quienes íe hizo grade efti asro. 15 
En efta algunos audores quieren cardar la mano a Don Aloníb Rey de Caftilla, 
deziendo,que por pretender fer fuyo el rey no deNauarra,fauoreció a los Moros, 
por hazer mal al Rey Don Sancho Ramirez, y mas dizen eftosmeíínos, que en 
efta batalla de Rueda murió el infante Don Ramiro Sanchez hij o d'el Rey Don 
Sancho Garcia : aunque para mi migp por fabulofó y diíficil de creer, que tan 10 
prefto murieífe, por las razones arriba feñaladas en el interregno, y que paíTadas 
eftas coías pobló el Rey Don Sancho Ramirez a Ayerue. Otros eícriuen, que al 
tiempo, que Don Aloníb Rey de Caftilla ganó de Moros en principio d'efte año 
la ciudad de Toledo,que el Rey Do Sacho Ramirez íc halló en el cerco de aque­
lla ciudad,hafta q los Chriftianos la ganaron,lo qual repugnamucho,a lo q eferi 25 
uen,que en la batalla de Rueda fauoreció a los Moros el Rey Don Aloíb.El qual 
hallandofe Rey muy poderofo, gozaua pacifícamete todo lo que en la prouincia 
de Rioj a au ia tomado d'el reyno de Ñau arra los años paflkdos. En vna eícritura 
antigua de Valbanera de cinco de las Calendas de luniode la Era de mil y cietoy 3o 
veynte y vno,quc es de veynte y ocho de Mayo d'el dicho año d'el naícimieto de 
mil y ocheta y tres^íe cotiene,q reynaua defde Sátiago de Galizia hafta Calaorra. 

CAPITVLO 11. 
De las muchas vidorias y pueblos,que el Rey Don Sancho Ramírez akan^ó de Moros.-y e! reyno de So-

brarue/jue dio al infante Don Pedro:ymuerce delaRcyna:y Canongias^ue íe fundaron en 
Yacajy Pamplona.-y donaciones hechas al Obiípo de Pamplona,y a otrascafas 

pias,y afsidio de Huefca, y muerte fuya. 
^ ^ ^ g ^ E NIDO el dia de Natiuidad, principio d'el año d'el nafeimiento de 

£Qg ¿j, W^^^1111^1^0 Señor de mil y ochenta y quatro, el Rey Don Sancho Rami-
l ^ y ^ ^ ^ r e z t u u o en Piedra pifada vna batalla co los Moros,con quienes d'efta 
^ ^ ^ ^ ^ ^ m a n e r a como buen Principe peleaua, no ceíTando de moleftar los y 40 
dañar por todas las vias polIibles,como Rey Catholico,q haziédo de vna via dos 
cffetos,queria eftéder y ampliar los términos de la religio Chriftiana5y augmetar 
fus reynos de Nauarra y Aragón. También eferiuen, que en efte año íe trafladó 
defde Almena al monefterio de Sandluan déla Peña el cuerpo de Sand In­
dalecio, y que con grande íblenidad, íiendopreíenteselRcy,yelinfanteDon 45 
Pedro fu hijo primogénito, y Sancho abad d'el mefmo monefterio, íe colocó el 
dialueues Santo.Defpues hizo guerra el Rey Don Sancho Ramirez a los Moros 
de las froteras de Nauarra,dode en veynte y,cinco de Mayo d'efte año les ganó la 
villa de Arguedas,y mas adeláte tuno en efte mefmo mes con los Moros vna ba­

talla 



de Don Sancho el vi. Rey de Nauarrá, 129 
talla juntoti la ciudad de Tiidela:y otra en quatorze de Agofto cerca de Mórella. 
Andado el Rey Don Sacho Ramírez en eílas cofasjlegó el año feguiente de mil j Qg 5 
y ochéta y cinco^en el qual auiendo en las tierras llanas ampliado los términos de 
fus reynos3hizo donació al infante Don Pedro fu hijo primogénito délos eftados 

5 de Sobrarue y Ribagorca co titulo de Rey;por lo qual el infante dende en adelate 
fe llamó Rey de Sobraruey Ribagor^a,d'el qual titulo gozóhafta que fucedió en 
los reynos al Rey fu padre. El qual auinndo diez anos que reynaua en Nauarra, y 
veynte y tres en AragOjembiudó de la Reyna DonaFelicia íu mugerifalleciendo 
en cinco de las Calédas de Mayo^de la Era de mil y cieto y veynte y quatro^que es 

10 a veynte y ficte de Abril d'el año d'el nafeimieto de mil yochenta y feys5y fue en- 1086 
tetrada en el monefterio de S.Iuan de la Peña:efcíiuen algunos auer fallecido en 
veynte y quatro de Abri^q es tres días antesrannq lo primero fe halla en las íepul 
turas de S.Iua de la Peña,dizi£do: Hic requiefeit Felicia Dcifámula vxor Saffij Ke£tsy 

qtw ohijt ¡urnto Cdcndas ¿Aíaij Eraiii4. Quiere dezir^AquideícanfaFelicia fierua 
15 de Dios, muger d'el Rey Don Sacho,q falleció en cinco de las Calédas de Mayo 

de la Era in^que es el dicho diay año d'el naícimieto. Según parece por el titulo 
dotra fepultura d'el mefmo moneílerio en eftos tiépos en las Calendas de Enero 
de la Era niy.que es a primero d'el meímo mes d'el año d'el nafeimiento de 1085?. 10S 9 
falleció Do Forcun Yñiguez, a quié el titulo de la fepultura fuya llamado le Prin 

10 cipe,dizé fer hijo al Rey Do Sáchorpero no dize de qual Rey Do Sacho^aunquc 
yo íbípecho, ícr hijo del Rey Don Sancho Garcia, como en fu hiftoria fe notó, 
afli por no auer tenido el Rey Don Sancho Ramirez h ijo de tal nombre, como 
porque efte Principe en la inícripcion de fu fepultura es llamado viejo, y fu era 
mo^o a fer hijo d'el Rey Don Sancho Ramirez. 

25 AL qual íiédo le gratas las guerras cótra Moros^en fu ciépo con la vnio de N a -
uarra y Arago^comc^aron las grandes conquiftas de ciudadeSjVillas y caílillos de 
las tierras llanas, q deípues quádo eftos reynos fe defunierójQüedaro con la coro­
na de Aragójaunq fuero conquiftadas con las fuerzas de ambos reynos, como fe 
podra enteder d'el difeuríb d cfta chronica.Continuando el Rey Don Sacho Ra­

jo mirez las fintas guerras cotra infieles,íiédo le copañero fu hijo Do Pedro Rey de 
Sobrarue y Ribagor^a, puíb cerco fobre la villa ae Mon^o: cuyo* Moros hallado 
fe fuertes, aíll por la villa y fu fuerte caftillo, como por todo lo de mas,hizicrpa 
grande refiftenciada qual no les aprouechando, fue entrada y tomada la villa^n 
Domingo veynte y cinco deIunio,dia de S. luá Baptiíla d'el dicho añpde ochen 

K ta y nueue.Eftuuo el Rey Don Sacho Ramirez en Mondón liafta el mes de Ago­
fto fegu iente, reparado, y poblando la villa,y ordenado las de mas coías necefla-
rias: y efcriué,q deípues efta villa tornó ^ poder de Moros, y fue ganada fegunda 
vez.En efte mefmo año el Rey Do Sacho Ramirez confirmó a los de val de Ron­
cal fus grades priuilegios y efemeiones de hijos dalgo y infanzones ingenuos l i -

Q̂. bresde todaferüidübre Real y Impcrial,y de todo lo de mas.Efta es feñal de grán^ 
de eüidencia, q los Roncalefes fiempre hazian fu deuer en feruicio de fus Reyes. 

S i el Rey Don Sancho Ramirez en los año$ paííados auia tomado algo de las 
rentas eccleíiafticas,parece,que también como Catholico Principe hazia colm a-
das recompenfas, dotando ygleíias,y fundando otrasrpor lo qualen efte año fun 

45 dólacanongiadelaygleííadeYaca, queeneftos dias, como queda vifto , era 
obifpal.De la mefma manera reedificauay reftaur^ua otros teplos y cafas pias,nó 
fe oluidando en hazer lo mefmo en fundar pueblos y caftillos,y reedificar ouos. 
Entre los quales en el año feguiente, que fue de mil y nouenta d'el nafeimiento 1090 

de 
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de nueñro Señor, fundó en Nauarra a la villa de Eftella, que agora es vna de las 
tres ciudades del reyno,y la fegunda en los caíbs de honony en que tiepo, y por 
qualRey fue Eftella hecha ciudad,declarará la hiftoria en fu lugar deuido. A n ^ 
dando las cofas de Nauarra y Arago en proíperidad y acrecentamiento, el dicho 
Don Pedro de Roda, Obifpo de Paplona,inftituyó, y fundó en efte mefmo año 5 
de nouenta en fu y glefia de Pamplona la orden de los canónigos, íegun los efta-
tutosde Sant Auguílin, y pufo las dignidades, que ay al prefente. También el 
meímo Obifpo comentó a fabricar nucuayglefia -Cathcdral, la qual fe acabó 
andando el tiempo, y aun duran haftaoy las reliquias d'cl edificio del tiempo 
d'efte prelado, porque las puertas principales y torre de campanas, que oy vce- 10 
mos en la madre yglefia de Pamplona, ion d'efta fabrica, como no folamentc 
cofta de ja antigüedad de la obra,mas aun de los metros Latinos, que eftan en lo 
alto de las puertas principales d^fta ygleíia,cuyo edificio co el diícuríb d'el tiépo, 
vino a caer,lo qual, y el tiempo,en que fe reedificó, feñalaremos adelante en íiis 
lugares.El Rey Don Sancho,queriendo fauorecer a efta yglefia^hizo algunas do- 15 
naciones, y vfó de la mefma largueza con los monefterios de Sant Saluadordc 
Leyre, Sand: Vidorian, y Sand luán de la Peña. 

E N efte año el Rey Don Sancho Ramirez^hizo tributario y vaíallo a Abder-
rahamé Rey Moro de la ciudad de Hueíca,y ayudó a Don Alóíb Rey de Caftilla 
fu primo hermano en la guerra, que hazia a los Moros d'el reyno de Toledo. En 20 

I091 CI feguiente de mil y nouentay vno el Rey cón intento de íicmpre vexar a 
Moros, como le fucedian las coías de bien en mejor,edificó cerca de Ebro,a cin­
co leguas deCarago^a, al pueblo y fortaleza de Caftellar,con defigno de empré-
der la conquifta de Carago^a. Efeogió el Rey Don Sacho Ramirez a Don Pedro 
de Roda Obiípo dcPáplona, para edificar en ella la yglefia deS.Pedro,para que 25 
perpetúamete fueííe de la yglefia mayor de Paplona,y que el Obiípo Do Pedro 

ÍF los prelados de Páplona, fus fuceíTores fueífen perpetuos capellanes d'ella, y de 
aciudad de Caragoca quadoDios mediare la recuperalTen de poder de infieles. 

Otorgó le mas el Rey Do SachoRamirez con voluntad d'el infante Do Pedro fu 
hij o,Rey de S obrarue, y de los grades de fus reynos,todos los diezmos,primicias, m 
y oblaciones pertenecientes al CaftcllarjCon quáto el,y el infante fu hijo Do Pe­
dro^ los vezinos d'elGaftellar pudieííen adquirir defdeTudela,y Calatayud,Da 
rocU,Gude, Tortofa, Lérida, Bai baftro,Mon^on, y Hueíca,eceptos los términos 
próprios de las meímas ciudades y de la de Carago^a,cuyaReal capellania ofreció 
tambié. En tato,que no íe panaffe,ofreció las antiguas parias de la ciudad de C¡a- ^ 
rago^ajquato íe folia dar a layglefia mayor de Páplona,pero de las nueuas parias 
táti folo la decima parte, y de las felinas, molinos, y huertas que los vezinos d'el 
Caftellar hiziefl*en,la decima pant. Gócede efto el Rey Do Sancho Ramirez por 
la remiílion de las culpas fuyaŝ y d'el infante Don Pedro fu hij o y de fus antepaf-
ladosry porqueraparaífen, guardaflen, y defendieífen aquella yglefia, y fus tor-
res,y vezinos fielmente. El mefmo Obiípo Don Pedro con coníentimicto de fu 
yglefia hizo donación de la mitad de todo efto a fray Ramón abad d el monefte-
riode Sanób Saluador deLeyre,y a íus monges^y alosfuceífores fuyos,con apro­
bación d'el Rey Don Sancho,y d el infante fu hijo: otorgando fe los inftrumen-
tos de todas eftas coías en la méfma fortaleza d'el GaílelTar en quatro de los Idus 45 
de Agofto, de 1 a Era de mil y ciento y veynte y nueue, que es a diez d'el meímo 
mes d'el dicho año d'el nafeimiento de mil y nouenta y vno. Son los confirma-
doresel mefmo Obifpo Don Pedro, y el code Don Sacho, y Fortun Sánchez de 
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Varte, y Don Sancho Garces de ̂ íanre, Lope López de Rueíla, Lope Yñíguez 
de NauaícueSyGalindo Sánchez de Sos, Fortun López de Arles, Sancho For¿-
tuniones de Arue, Garda Formmones de Gabarros, y Aznar Garces de Funes, 
con otros cauallcros de cuenca, intitulandofe el Rey Don Sancho Ramírez rey-. 

f nar en Aragón y Pamplona. - : 
E L qual ganó depoder de Moros a Olalla^y Almenara^ Naual,y pobló a Luna ;\ • 
y para freno y repreíii d'él Rey Moro de Huefca, fortaleció los caítillos de Mar^ 
cuello3y Loarre, y Alquecar^pueblo fuerte y alto a la entrada de las tierras de So-. 
brarue,de dóde hafta Montaragon, que es a vna legua de Huefca,ganado el Rey 

1 o Do Sacho Pvamirez toda la tierra^q Moros poíTeya, fundó el moneíterió de lefus 
Nazareno de Montaragon. DVfta manera el belíeoíb Rey, yua continuamente 
tomando de Moros tantas villas y caftillos , que no les dexó ninguna fortaleza 
de las,qLie hafta agora auia poíTeydo en las vertientesy entradas de las mopcañas, 
que para fronteras de Chriñianos las auian hafta eftos tiepos defendida los'Mo-

ij ros. En eftos dias Armegol de Gerp conde de Vrgcl haziendó guerra a los Moros 
de Tortofa,Fragay Lérida, el Rey Don Sancho fe pufo por ól mes de íunio d'eilc 
ano en Mon^onjpara dar fau or y calor a las guerras d el code de Vrgcl, que era fu : 
cuñado,hermano de la Reyna Doña Felicia fu muger ya muem v 
Don Sacho Ramírez en tan fajídbás guerras, llegó el año de mil y nouenta y tres: 

10 en el qual queriendo, queelinfante Don Ramiro fu menor hijo ru^ ^ 
le pufo en la orden de S. Benito, en el dicho monefterío de S. Ponce de Thome-
rasrpor lo qual el Rey liehdo Príncipe bien hechor de las yglefias y cafas de Dios, 
anexó, y hizo fuffraganeos muchos monefteriosy yglefias de íiis rcynos con fus 
prouentos al dicho monefterío de S. Ponce, aunque era en Francia. A.bderrahai-¡ 

25 men Rey Moro de Hueíca conoíciendoiq el Rey Don Sancho Ramírez cada día 
le eftrechaua los limites de fu feñorio, fe hizo vafallo de Do Aloíb Rey de Cañi - r 
lia, dado mayor tributo,que al Rey Do Sacho Ramírezicotra el qual el Rey Don- . 
Alonfo,eícriué, que embíó vn exercito a laprouincia de Alauaryfibicdoel Rey 
Don Sacho Ramírez eftas cofas, embíó de Nauarra, contra los Gaftellanos a fus 

30 hijos Do Pedro Rey de Sóbrame y Ríbagorca,y al infante Do Aloíb. Los quales 
dizcn,qiie entrado en Alaua, íe retiraron los Gaftellanos defde Vióloria: pero en 
efte tiepo no auía nobre de Vicboria en Alaua,como ib raoftraremos prefto en la 
vida d'el Rey Do Sancho el Sabío.Trata auer hecho efto los Caftéllanos,noquc-
riedo pallar adeláte,ni efperar al exercito de los Nauarrosy Aragonefesrlos quales 

55 buekos a fus caías^ refiere, q determinó el Rey Do Pedro hazer guerra al Rey de: 
Huefca por los fauores,que de Caftilla auiaprocurado. Para efto enel anofeguick 
te de mil y noueta y quatro, q fue el vltimo añod^el reyno d el Rey Don Sancho^ ^^94 
Ramírez, j untado el Rey grade exercito de los reynos de Nauarra y AragOjpor el 
mesdeMayopuíb cerco fobrelaciudaddeHueíca,fiédoprefentefu hi joDóPe-

40 dro Rey de Sóbrame y Ríbagor^a.Eftado la ciudad muy fuerce,comcn^ó a fallir 
largo el aílidiójpor lo qual en principio d^cl mesde Iunio el Rey Do Sacho Ramí­
rez andado perfonalmctc reconofeiédo los muros de la ciudad, llegado a vifta-dé-
cierta parte flaca de la muralla,alcó el braco derecho para reñalar,q por allí déuía 

45 fcrconbatidala cíudad,de donde vn Moro foltando.vnaíaeta^certó ala ventura 
a herir al íley por la eícoturadurad'el ayies al tiempo, que el b r a ^ o a ^ para 
hazer aquella íeñal. D'efta herida luego fe/eniió el Rey mortal, pero d-iflimu— 
lando lo con grande fortaleza de animo, boluió a fu tienda, donde juntando a ̂  
los grandes de fu exercito, dizen algunos,quc al Rey Don Pedro, y al infante 
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Don Alonfo fus hijostomó juramento de no fe al^ar d'el cerco, hafta tomar la 
ciudadde Hueíca, y que luego haziendofe íacar la faeta,falleció Chriftianamen-
te. D'efta manera eftc guerrero y valeroíb Principe acabó en fandas guerras fus 
dias^endodeedaddcquaTcntay nueucaños , auiendo diez y ocho años , que 
rcynauaen Nauarra, y treynta y vn años y veynte y feysdiascn Aragonry fue fu 5 
muerte,dia Domin2o,quatro de lunio d el dicho año de mil y nouéta y quatroj 
el cuerpo hafta que la ciudad fe tomaííe5fue llenado al monefterio de Montara-
gon,de donde defpues fue trafladado al de Sand luán de la Pena. 

H I S T O R I A D E D O N T E D R O , D E C I ¿ M O S E P T I M O 10 
Rey de Nautrra^y tercero de tAragon. 

CAPITVLO III. 
De la continuación d*el cerco de Hucíca, y bulas dadas porlos Pontificcs Romanos fobre 

patronazgos de ygleíias , y principio de la Saníla Cruzada, y batalla qu; «1 
Rey venció íbbre Hucíca, y conquiftad'efta ciudad, y coías que 15 

Papa Vrbano otorgó a la ygleíia de Pamplona. 

iflafnetn ^ j ^ ^ ^ j - O N Pcdro,vnico deílc nombre entre los Reyes de Nauarra, y pri-
U Erdde, % ^ ^ \ | mero entre los de Aragón, fucedió en los reynos de Nauarra y Ara-

M ^m&M Son a' ^ o n ^0^10 ̂ llTlírez ^u padre5eii el dicho año d'el naíci-
^^^^Q^ miento de mil y nouenta y quatro, auiendo nueue años,quc reyna- 10 
ua en Sobraaie y Ribagor^a, y luego en el real íiedo aleado por Reyjdizcn^ que 
juróla obíeruancia de los fu erós^y fe intituló Rey de Aragón, y Pamplona. Si el 
Rey Don Sancho Ramírez fue tan valcrofo Principe, qual queda viíto, no me­
nos en ninguna cofa lo fue fu hijo el Rey Do Pedro, cuyos dias de reyno fi vuic-
ran alcanzado a los d'el Rey fu padre, eílientendido , que fegun fu grande vir- z5 
tud y esfuerzo Real vuieran fido muy grandes las conquisas, quede Moros 
vuiera hecho; peto aun la tercia parte d'el Rey fu padre no alcanzó, a reynar en 
los reynos de Aragón y Nauarra. Pues el Rey Don Pedro,aíI¡ por cumplir con el 
j urameto hecho al Rey fu padre^omo por tomar venga(ja de la muerte fuya^que 5o 
fue ícmejante a la que Don Aloníb quintod'eftc nobreRey de León tuuoíbbrc 
la ciudad de Viíeo, continuó el cerco^ que muy largo y prolixo acertó,a fallir por 
el grande esfuerzo de los Moros,y fauores,queíu Rey Abderrahamc alcanzó afli 
de Moros, efpecialmente de Almo^aben Rey Moro de Caragoca , como tábien 
de Chriílianos.En el año, que el Rey Don Pedro cometo a rcynar,el Papa Vrba- 35 
no íegundo d'efte nombre congregó concilio general en Claramonte ciudad de 
Aubernia,prouincia de Francia, donde a inftancia de vn fanto hermitaño Fran-
ces,llamado Pedro de Amians,dicho común mete Pedro Heremita.y d'ctra ma­
nera Hermitaño,que todo es vno,fue ordenada la primera fanta expedicio de las 
conquiftas vltramarinas,que los Chriftianos Occidentales comencaren defpues 40 
a hazer por las predicaciones d'el mefmo fanto Pontifice, y de muchos prelados, y 
fantos y venerables religiofos,auiédo el finto Pontifice otorgado muchas gracias 
y indulgencias de los theforos fpirituales de nueftra fand:a madre yglefia. 

YENDO muy larga la guerra, que el Rey Don Pedro hazla a la ciudad de 
109 S ^uc^ca > ^e§^ e^a"0 tt*" 7 noventa y cinco, en el qual el mefmo Pontifice 4 

Vrbano fegundo por fu bula dada en Roma en diez y íeys de las Caledas de M a -
yo,que es a diez y feys dias d^l mes de Abri l , en el oáauo año de fu pontificado, 
en la indicion tercera, al Rey Do Pedro y a fus fuceflbres,a quien en fu bula Apo-
ftolica llama Excclentiífimo Rey de las Eípañas,concede en vno con los nobles y 
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cauallcros de íli reyno que pueda gozar lás deciiiias y rentas ecelefiafticas dé 
las ygleíias que tundaren, no foio eii las tierras que de alli adelante ganaren dtí 
Moros^pero aun de las otras y glefías que el y los Reyes fus fuceílbres ¿ y los ca-
ualieros, y nobles de ílis rcynos qüiíiercíi dendé en adelante edificar y fundar, 

5 cceptoqucreferuóel Pápalas Yglefias Cathedrales.Dió ellaíü bula por manos 
de luán Diácono Cardenal de la nueftra Sanfta madre Ygleíia Romana, y ic 
aquilos Reyes de Nauarray Aragón , y los grandes deíusreynos introduzie-
ron la coftumbre de Ueuar en muchas partes los prouentos ecelefiafticos. Pri­
mero que el Papa Vrbano3hi!zo lamelma conceílion^el Papa Gregoritífcptimo 

10 al Rey Don Sancho Ramircz y alós Reyes íiis luceílbres por íii Bula, dada en 
Roma en Sand luán de Letran^por mano de Pedro Diácono Cardenal,en treze 
de las Calendas de M a r ^ q u e es eñ diez y fíete del mes de Hebrero d'el ano pa­
llado de fetenta y tres, en la indicion fexta \ que fue tres anos antes que los rey-
nos de Nauarra y Aíagon fe vnieíícn4 pero en efta coceflion no íe comprehen-

I^ dian los caualleros^fino íblos los Reyes: mas en la fegunda a los vnos y a los o-
tros concedió efta facultad el Papa Vrbano> cuya bula, y la de Gregorio fepd-
mO refiere Per Antón Beuter ellar originalmente en el archiuo de BarcelonaiEt 
ta conceflion hecha por el Papa Gregorio feptimo , fue grande ocaíiondequc 
muchas peníonas poderofas de las tierras de Cantabria, no muy zelofas de fus 

¿o concicncias^cometieflen grandes facrilegios y violehcias,tiranizando las rentas 
délas yglefias primero que la conceflion de la bula fu ndadas,y con cubierta de 
edificar vna yglcfia^leuauan los fruclos de muchas, anexándolas con cautela 
a las fuyas, y vfando de otras formas y vias de poco temor de Dios , con quek 
mayor parte de todas las yglefias de Cantabria permanecen halla oy dia en fer-

x j uidübrc de legos, gallando fe el patrimonio de Dios^y de íus miniítros^cn j ue-
gos^y otros vicios^y vanidades^ graues profanidades, con grande dolor d c íiis 
animas y car^o de fus conciencias ,y de los Principes, y prelados, a quienes 
incumbe el remedio de tanto m a l , que, como telligo de vifta lo digo y pu&-
do affirmar. 

jo E N cfte mefmo ano grande numero de Principes Occidentales, ecclefiafti-
eos y feglares comentaron a poner fe en orden para el laraoy fando viaje, 
fiendo délos principalesaquel catholico y famofo Godofrecíoae Bullón,Du­
que de Lorená , Rey que vino a íer dé Hierufalem, que vendiendo fus propios 
cftados/e adre<jaua para efta fanóla guerra,ala qual,!! el Rey Don Pedro no pu-

35 do yr , ya fe vee que en las manos tenia efta guerra tan fan£la y diira qué hazia 
a Abderrahamé Rey Moro de Huefca,y a fus Moros,q c6 animo ta fuerte le re-
fifti an, y auian renftido al Rey Don Sancho Ranürez fu padre, quanto mas 
queaun los otros Principes que yuáii a Oriente, me parece que vuieran acer­
tado en echar vna vez tanta morifma, cómo en ellos diasreftauaenlosrey-

40 nos de Eípaña , que a las puertas los tenían ,ydeípuesdeallanadolo deaqui 
pallar ala lañóla tierra de Hierufalé .Con todo lo qüc en Eípaña paífau a no fal­
taron algunas períbnas de cuenta d'el reyno de Nauarra que alia paflaroni por 

3uc no ríiltan audlores qife dizen que el infante Don Ramiro Sanchez,hijo 
el Rey Don Sacho Garcia paíló alfa, quando en el ano de lililí y nouéta y feys 1096 

4j partieron por mar y tierra los Principes Ocidentales, cuyas gentes de caualieria 
y infantería paíTaua de trezicntos mil combatieteSjel qual nilmero ay algunos 
que doblan, y todos yuan poniédo en fus pechos la falutifera fcííal de la lañóla 
Cruz, por lo qual aquellos eatholicos foldados fcllamaró Cruzados. Las gra-
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ciasyjndulgenciasyqiiedcndecn adelánte los fumos Poncifiees para íemejan­
tes viajas de guerras contra infieles concedían .^ic comentaron a llamar Cru-
zadasjia qnal ordinariamente de tres anos veemos predicar enEfpaíía ^ aqie-
do tenido principio y origen defde elle mcíino tiempo y a ñ o , en que el fufo 
dicho concilio de Claramonte íccelebró. y 

E N todo efte tiempo el Rey Don Pedro no ceíTaua de liazer guerra a Abder- i 
rahamen Rey de Huefcajcl qual viendo fe co la perlcuerancia d'el Rey Do Pe­
dro tan affligido y anguftiado^ hizo tatas diligcncias3que noíblo á Almocabe 
Rey de Carago^a que via^que déla perdida de Hucfca íe feguia daño común a • 
toáos los Moros3mouió có todas fus fuerzas a le fauorecer, mas aun ay diucr-
ios auólores que dizen que tuuo ayudas de algunos caualleros principales de ' 

' Caftilla,queeran elconde Don Garcia de Cabra,^ vino en perfbna, y el con­
de Don Goncalo que embió fus ge tes. Sabiendo el Rey D o Pedro eftas cofas, 
refierequeno por eíTo dermayo, mas ames determinando dará todos batalla, 
íepufo en mayor orden, íiendo en todo íeruido y ayudado d ebinfante Don l5 
Alónfo fu hermano^y délos ricos hombres de Nauarra y Aragón. Aunqueel * 
numero délos Moros era muy crecido,y d'el conde Don García fue auiíado, q 
no entraííe en batalla^no curó d^llo^mas antes tratan que confiando en Dios, 
por cuya fe peleaua,puíb en orden los eíquadrones de fus Nauarros y Arago-
neíes cerca déla ciudad de Hucfca, en el campo que dezian Alcoraz, donde en f0 
veynte y cinco de Nouiembre, dia de la virgen Sanéla Cathalina, d'eldicho 
año de nouéta y feys entró en vna délas rezias batallas que en Eípaña vuo eiv 
tre Moros y Chriftianos . Los quales en efte dia lo hiziero tan camolica y vali^ 
-entemente, que auiendo la batalla durado todo el dia,; los defpartió la noche, 
con muertes de treynta milMoros,o fegun otros quarenta mil,no raueriendo-1^ 
délos Nauarros y Aragonefes aun dos mil enteros.Bien creyó el Rey Don Pe­
dro, que por auer los derpartido la noche ,tornarian los Moros el dia íeguien-
te a fecunda batalla, por lo qual haziendo aquella noche eftar alosftíyoscon 
erande recato, como en la mañana hallaíTe que los Moros auian huydo,dizen 
quehizo feguir el alcance hafta Almudebar.. Entrelasde mas cofas feñaladas fl$ 
que los audores de Aragón eferiuen d ella batalla, fue auer en ella aparecido 
San£l Iorge,y que entre los muchos Moros muertos fuero halladas quatroca­
beras de Moros muy princi pales,que en fus iníignias y feñales parecia de Rey-
es,por lo qual eícpuen, queel Rey Den Pedro, tomó por deuiías lacruz coló-
rada de Sanól lorgeenxampo de plata , poniendo en cada quarto del efcudo Ŝ 
íéndas cabecas coloradas de aquellos quatro Principes Moros,y.quedendeen ' 
adelante fueron eftas las armas de Aragón. Las quales que vuieíTen tenido efte • 

Í>rincipio,o otro,es cofa cierta auer íí do iníignias y deu iías de Reyes de Arago, 
os quales primero traxieron las de Nauarra , que ya quedan eferitas quales e-

ran,y no faltan audores Nauarros que eícriuen auer tenido principio eftas de-
uifas y armas en tiempo que Aragón era condado, como queda efcrko¡,y veni­
do a lo de Aragón fe tornara a apuntar de nueuo. Gon efta tan .triumpha:! vic-
toria,el Rey Don Pedro boluiendo íbbre Huefca,afretó tato alos Moros, qtic : 
fe le dió la ciudad en veyntey fiete d'el mefmo mes deNouiembre dia Miérco­
les , y en el mes feguiente en diez y fíete de Deziembre dia Martes fueia mez- 4í 
quita mayor , que era edificio de muy infigne fabrica , confagrada enyglefia 
cathedrai, fiendo prefentes muchos prekaos,yentix ellQs^onPedro.de'Ro- ̂  . 
da Obifpo de Pamplona , y Don Pedro Obiípo de Yaca. El qual trafladando 

la filia 
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la fillacfuícopal que cftaua en Yaca a fu deuido lugar d'el tiempo de la primiti-
uay^lelia/e llamó dende en adelante Obifpo deHuefcay Yaca.En eftaciudad 
fchallaron Chriftiancs Mucarabcs, que defde la entrada que los Moros hizie-
ron en Efpañajbiuian entre los Moros en la y^lcfia antigua > llamada de San¿b 

5 Pcdro:y el Rey Don Pedro no folo dio grades tibertades a los que quiíiefien yr 
a auezindar íe ala ciudad de Huefca rezien conquiftada, mas aun a fu yglclia 
cathedral donó muchas pofeffiones y prouentos, y lo mtfmo hazia fiempre a 
otras m uchas yglefias y monefterios. 

E N eítos tiempos la fabrica déla yglefia de Pamplona yua creciendo, íícn-
10 do con largueza ayudado d'el Rey Dó Pedro^y del Obifpo Don Pedro de Ro­

da a por lo qual en el año feguiente de mil y nouenta y liete el dicho Papa Vr - 1097 
baño fegundo por fu bula dada en veynte y quarro de lunio en el monefterio 
de Saná Ponce en la indicion quarta j en el noueno año de fu pontificado por 
manos de luán Cardenal Diácono de nueftra fanóla madre yglefia Romana, 

^ recibió en fu fe y protecion, y en el déla fanda fede Apoftolica al dicho Obif­
po Don Pedro de Roda y a fu yglefia de Pamplona3mandando que todas las y-
glefias d'el obifpado eftuuielien debaxo d'el gouierno y obediencia d'el Obif­
po Don Pedro. Declaró mas el Pápalos términos de fu obifpado^ fe^un que 
primero los auia hecho el Rey Don Sancho el Mayor 3 que en ello, en el con^ 

io cilio que en fu tiempo fe celeoró en Pamplona, pulo grande diligencia por fa-
ber y inquirir los términos antiguos , de lo qual ay bulas en el archiuo de eílc 
madre y glcfia^uyaconfadna llamada de Sanda Maria^que hafta agora dura, 
confirmó el mefmo Papa Vrbano alos vezinos déla ciudad de Pamplona. 

C A P I TV LO II II . 
Delamugery hijosdel Rey Don Pedro,y d'el infante Don Ramiro Sanchcs, y guerras 

2J y conquisas fuya'-̂ y recuperación de Hierufalem.y venidadeSan£t Gregorio Obií-
podc OíhaaNauarrajycoíasde Sando Domingo déla Cal̂ adâ  fabrica 

de la yglefia de Pamplona.y muerte dclos hijos del Rey,y íuya. 
N T E s de proceder adelante, lera bien q fe hable déla muger y hijos 
d'el Rey Don Pedro^cl qual en vida d'el Rey Dó Sancho Ramircz íu 
padre cafó con vna feñora, q en común opinión, es llamada Doña 
Bertha5y dizc otros llamar fe Doña Ynes 5 de dode fe íigne la incerti-

dumbre de no fabcr3 íí el Rey Don Pedro fue cafado dos vezes,o eftos dos no-
bres fon de vna mefma Reyna muger fuya, de quié el Rey Don Pedro vuo vn 
hijo3q de nombre d'el padre fe llamó Don PedrOjque en vida d'el padre falle­
ció: y vuo también vna hija Jlamada Doña Yfabel^ ^ murió dózella, antes d'el 

" infante Do Pedro íli hermanojcomo abaxo fe notara en fu lugarjporloqual al 
Rey Don Pedro, q otros hijos no tenia/ucedió en los reynos deNauarray A -
rago el infante Dó Alofo fu hermano.Efte infante D6 Pedro fe eferiue por d i -
uerfos audores auer fe cafado con la infanta Doña Sol , hija fegunda d'el C i d 
Ruy diaz, q dizen que primero fue muger de Don Ferná Gócalez,cl menor de 
los dos inrantes de Garriójcomo en la hiftoria de Caftilla queda vifl:o3pero fin 
dexar el infante Don Pedro hijos déla infanta Doña Sol fu muger,fe diíloluió 
el matrimonio por la muerte d'el infante. La otra hij a d'el Cid Ruy diaz, l la­
mada Doña Eluira,que fiendo la mayor,fue muger de Don Diego Goncalez, 

45 hermano mayor de los dos infantes de Carrion,ya queda dicho, que cafó con 
Don Ramiro Sánchez infantc^eredero de Nauarra5hijo d'el Rey Don Sancho 
Garcia. Don Ramiro Sánchez infante de Nauarravuo de la infanta Doña 
Eluira fu muger el hij o antes nombrado, que como el Rey fu agüelo fe llamó 
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Don Garcia, que fue cognominado Ramírez, que dcfpues vino a reynar en 
Nauarra. Algunos auólores nueuos.que tratan de cofas de Nauarra3dizé5que 
tuuo también vn hijo^llamado Don Sancho Ramirez, que fue feñor de Peña 
^errada3donde refieré5que efta fepultado, y que también tuno vna hija llama­
da Dona Eluira Ramirez ^que dizen^qüe cafó enCaftilla con Don Rodrigo 5 
Gomez^hijo del Conde Don Gómez de Candelpinay Gormazipero lo d el vl~ 
timo hijo y hija^no tengo por firme. 

E N eftos dias era Señor de la ciudad de Valencia el Cid Ruy Diaz3conrra el 
qual como acudicíícn grande numero de Moros Almorauides, y de los de E t 

Ijaña/ue el Cid ayudado de muchos Nauarros y AragonefeSjacudiehdo co el- 1« 
os el Rey Don Pedro al íbcorro de fu cóíuegrOjdexado en el prefídio de Hucf-

ca a vn Cauallerojlamado Fortu Garces de Bíel^y en fu compañia a Do Ferriz 
de Li^ana y Don Pedro de Vergua^y fueron Vencidos los Moros. N o cefiando 
el Rey Don Pedro de hazer guerra a los Moros^ llegó el año de milly nouétá y 

1098 ocho,en el qual cerca de Bolea puíb el Rey alfidio a vn muy fuerte caftillo3lla- 15 
mado Calafánz, de donde los Moros hazian muchas corrcrias y daños en las 
tierraSjq poíleian losChriftianos.Los quales en eftos dias vuierá hecho mayo­
res empreías 5íi la mayor parte de las tierras que infieles poíleian en Elpaña 3 nó 
vuiera venido a poder de los Moros Almorauides y que por fu fortaleza y vni-
on de fuerzas puíieronalos Principes Chriftianos de Eípaña grande eftorüo, 2.0 
para no poder tan a fu íeguro executar fus catholicos deíleos. 

EN el mefmo tiempo era grande el ruydo de las fandas armas5que los Prin­
cipes Occidentales trayan en Griete en la recuperación de la tierra Sanda^para 
donde fin Don Ramiro Sánchez, infante de Nauarra_,y fin los que de Caftil-
la y otras partes de Efpaña acudieron , auian ydo Guitardo conde de Rofello, y 
y otro cauallerojlamado Guillen de Canet ,y Guillen Yordan conde de Cer-
daña , primo d'el conde de Rofellon^y otros cauallcros, de los quales el conde 
de Cerdaña murió alli, herido de vna faeta . También fue de Portugal, Don 
Henrique vmco conde de Portugal, de quien por linea mafeulina defeien-
dcnlos Reyes de Portugal . Delamefina manera cada diapaíl'auan vnos^y ^0 
boluian otros^y defpues que los Catholicos Principes paífauan largas contien­
das en diuerías parres de la tierra íanóta, Godofredo deBullo^duquedeLorena 
ganó la íand:a ciudad deHierufálem en quinze delulio dia Viernes dVlañode 

1099 mili y nouentay nueue3 por lo qual de común acuerdo de todos fuemeretiffi-. 
mámente aleado por Rey de la mefma ciudad. 5 j 

E N efte mefmo año el Rey Do Pedro mandando por el mes de Septiembre, 
labrar^y fortalecer el Caftillo q u e fe dixo Traba y comentó a hazer gu erra a los 
Moros déla ciudad de Barbaftro?que la auian tornado a fu poder, y fueron lar^ 
gas las pendencias qu e entre Criftianos y Moros paífaron en aquella parte pof-
fcyda de Moros. Segu en algunos audores y memorias antiguas fe halla, auia ^ 
dias que las gentes d'elreyno de Nauarra padecian grauiífimos trabajos de la-
goftasy pulgón , quecomian3y deftruyantodo quantola tierra frutificaua: 
por lo qual, eícriuen^que los Nauarros embiando a hazer faber íiis trabajos 
ala fanéla fede Apoftolica, pidieron al Papa remedio para mitigar el a^ote de • 
Dios , yporeftoelPapa con acuerdo de los Cardenales jeferiuen,que embió 45 
a Efpaña por legado fuyo al gloriofoconfeífor Sand Gregorio ObifpodeO-
ftia, cuy a venida en Nauarra fcñalen en eftos tiem pos, cerca d el año centefi-

f ICO mo , de mili ycientod'el nafcimientodenucftroSeñorlefuChrifto . Yaque 
a Nauarra 



de Don Pedro vnico, Rey de Nauarra- i^y 
aNauarra llegó el fando prelado , de tal manera con fu predicación y vida 
fanda corregió alas gentes^ dando tan lauda orden de hazer muchas oracio-
nes,ayunos,lymofnas, facrificios3y otras obras fpiritualesqueco efto ceflin-
do los pecados délas gcteSjCeíló también el a<pte de Dios, y comentó la tier-

^ ra a dar abundantes frudos. Efte gloriofo fando floreció en Nauarra en mu­
cha fandidad en eftos tiempos 3 en los quales fue difcipulo fuyo el gloriofo 
confeífor y fieruo d^l Señor 3 el biaiauenturado fando Domingo de la Cal­
cada, que tambiéhaziafu habitación en tierracircumuezinas ala corona de 
Nauarra, a quatro leguas de Nagera 3en la riuera d'el rio Oja ,dondc el glo-

10 riofo íando nabitauaen eftos dias,fiedo fu principal exercicio ayudar y valer 
a los peregrinos que de Francia, Ytal ia , Alemana, y otras partes de la Chri-
ftiandad paiíauan por Nauarra, para el venerable fepulcro d el gloriofo Apo-
ftol Sandiago . El gloriofo confeífor y Pontificc Sand Gregorio de Oftia 
por eílo es aoogado contra la langofta y pulgón, y para fu remedio vfan de 

15 fu fanda agua,ícgun en principio de eíla niftoria deNauarra dexamos dicho, 
al tiempo, que de las caías de deuocion del reyno de Nauarra fe habló: y aui-
endo dado íu fanda anima al criador en Logroño,fue fepultado fu fando cu­
erpo en el mefmo reyno de Nauarra en la Bermeja, cerca d el lugar de Solar-
da,dode los fieles Chriftianos que a el fe encomiendan, fon por el omnipoté-

l ó te Dios remediados de muchos trabajos, por los grandes méritos d*el fando 
confeífor y Pontificc fu fieruo. 

EN efte dicho año yua muy adelante la fabrica de la yglefia de Pamplona, 
fegun confta de los verlos Latinos que oy dia permanecen encima de las pu­
ertas principales déla mcfimiaygleíía , donde le haze cuenta clara d'el año de 

^ mil y ciento. En el qual el Papa Pafchual legundo fuceíbr d'el dicho Vrbano, 
en el año primero de íii pontificado^ en quatro dias d'el mes de Mar^ó, no fo-> 
lo confirma la bula d'el Papa Vrbano fu inmediato predeceflbr, recibiedo en 
íu protecion layglcfia de Pamplona, mas aun aprouó y confirmó la orden ca­
nónica de los clérigos que auiapuefto en ella yglefia clObilpo Don Pedro 

jo de Roda ( y todás las riquezas y donaciones por el hechas; y mandó de baxo 
deíentenciade anathema , que todas quedaflen libres y enteras ala yglefia, 
fin aue ninguno las perturbalíe. En efte melino año centefimo íiicedio en la 
ciudad de Pamplona vn cafo notable, que, íegun lacobo de Vorágine, a qui­
en Venero figuc, fue que vn Francés muy denoto d'el Apoftol Sandiago ve-

35 niendoa Efpaña en roineria , llegó a Nauarra, ypaffandoporPamplona,co-
mo traxieífe configo a íu muger y hijos, adoleció en vn melón de Pamplona 
Ja muger, la qual no folo falleció, pero aun el marido fue tan defgraciado,quc 
el mefonero le hurtó los dineros que para la cofta de la peregrinación tenia , y 
vn macho en que traya a fus hijos. Aunque fueron grandes fus anfias y la-

40 mentaciónes,como ninguna cofa la aprouechaífe falió de Pamplona cor har­
to trabajo y amargura de fu coraron , llenando a cueftas los hijos, con los 
quales continuanclo íii camino para Galizia al lepulcro d'el gloriofo Apoftol, 
topó en el camino con vn hombre,que le preftó vn afno para fus hijos. Era ef­
te hombre el gloriólo Apoftol que en aquella neceflidad no quilo oluidar a 

4j fu denoto, y el romero llegando a Sandliago, comentó a llorar,no folo líis pe­
cados, mas aun los trabajos: y entonces apareciendo le el S ando Apoftol, le 
pregutó íi le conofeia, y reljxMidiendole qu e no,le dixo que el era el Sando A -
poftol ,yleauiapreftado el afilo , yfcletornaua a preftar para boluer allí 
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cafa fus hijos,y que elhuefpcd que en Pamplona le auia robado.cra fallecido 
de caydade vn fobrado j y que íiendo de buclta, cobraria todo lo que le auián 
hurtado. Aíli fucedió como dixo el Sádo Apoftol, por que el deuoto peregri­
no boluiendo por Pamplona^no íblo cobró,todo lo que íeauian robado y mas 
aun Ueuó el jumetó d'el Sandio Apoftol aFrancia^hafta fu cafa , donde luego 5 
deíapareció, fegun eíle auton 

1101 ^ N to^os ̂ 0 5 ^iaSí y en ̂  ^g11^11^ ̂ 111^}^ ¿totafé y vno^l Rey Don 
Pedro hazia guerra a los Moros con grandes gentes^ deípues que los dias paf-
íadosjganó a Pertufa> pufo cerco fobre la ciudad de Barbaflro 5 la qual3y el caí-
tiüo de Vililla coil otras fortalezas de aquel territorio fe dieron en efteañoal ^ 
Rey Do Pedro.Cuyocatholico y Real animo empleandofe fiempreen aumen­
to de las cofas de nueftra relidó, determinó de eregir la yglefia de aquella ciu­
dad en epifcopal, para lo qúal embió al Papa a Don Poce Obifpo de Roda, que 
luego lo fue dé Barbaftro. De efta manera crecia cada dia el poder de los rey-
nos de Nauarra y Arago, y el de los Moros fus vezinos fe diminuya de tal ma- 1 j 
nera,que fino era el Rey Moro de Carago^a, no tenia otro Principe infiel de e t 
tas partes de Aragón fuerzas tan fumeientes^que baftaíl'enya hazer roftro a Don 

> Pedro Rey de Nauarra y Aragón . A l qu al queriendo neuftro Señor tocar co íu 
mano5y dár le los regalos,con c|üeíu almamereciefle mas en la otra vida, le lic­
uó ala infanta Doña Yfabel fu hija , la qual fin cafar falleció en la Era de mil y ló 
ciento y quaréta y vno, que fue año d el nacimiento dénueftro Señor de mil y 

^ cient6 v tres,y fue enterrada eíi él monefterio de Sand: luari de la Peña. Parece, 
que en eftc mefmo año el infante Don Alonfo, hermano d el Rey Don Pedro 
cafó con Doña Vrraca,infanta de Caftilla ,muger biuda, hija de Don Alohíb 
fexto dé éfte nombre,Rey de Caftilla y LcQ,iíiuchas vezes nombrado,que pri- _ 
mero fue cafada con el Conde Don Ramón , y por efte matrimonio vino el 
infante Don Alonfo a rey nar en Caftilla y León, cónio en lu hiftoria íe verá, 
y en la de Caftilla queda eícrito,y contado por Rey dé Caftilla y Leoh. Deípues 
de la muerte de la infanta Doña Yíabel, no fueron muchos los dias,que réftá-
ron al Rey Don Pcdro,el qual aun vio Otras cofas que mucho más quebranta­
ron íu coraconrpor que vn íblo hijo,que Ic rcftaua, que era el infante Don Pe-
dro, fue Dios feruido de íe lo Ueuar, y dexar le fin erederos ,con que la linea de 
Don Ramiro Rey de Aragón vino ahazerfe tranfucríal , faltando lá reda lirié^ 
en el infante Don Pedro. El qual falleció en el vltimo año d el reyno d el Rey 
Do Pedro fu padre, en diez y ocho d'el mes de Agofto dia Viernes, d el año de 

1104 mil y cieto y quatro^y fue enterrado en Sa¿tluá de laPeña.Deípues de lamiief-
te d'el infante Don Pedro, íblo vn mes y diez dias biuió el Rey Don Pedro fu 
padre,elqual auiendo diez años y tres meícs y veynte y quatro dias quereyriá-

ua en Nauarra y Airaron, y diez y nueue años en Sóbrame y Ribagor^á, 
falleció én cinco délas Calendas de 0£tubre,que es veynte y fieté di-

d el mes de Setiembre,que fue dia Sabado,d el dicho año de mil ¡ 40 
y ciento y quatro . Otros dizen, auer fallecido el feguientc 

' dia,y fue ícpultado en el monefteno de Sand luán 
de la Peña,fiehdo el vltimo Rey que en a-

quella cafa Real íe enterró. ' 
45 
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d^Don Alonfo vnico^Rcy de Natíarra. 
H I S T O R I A D E D O N ^ A L O N S O B L 1$ *AT A L L A D O R 

¡décimo oSiam Rey de Namrra 3y qmrto de Aragón, que tdmbien fue en aU 
gunos años de Cafíil/ay León jamado Emperador de las Ef}>añas> ' w 

cAPITVLÓ v. 
- Del principio d el rcyno d'cl Empctador Don Alonfo, y cofas tocantes al infante 
* Don Ramiro Sánchez, y íucefion de los condes de Pox,y vnion de 

Nauarra y Aragón, con Cartilla y Leon,y fin de Sane-
j to Domingo de la Calcada. 

j f ^ r — ^ I o N Alonfo, vnico de elle nombre, entre los Reyes de Nauarra, y ÉPofueen 
I l ^ ^ n \ \ ! Pr^'IlcI^ entre los de Arago,cognominado el Batallador, fu.ccdió ^ hra & 

io j l ^ & l ) I al Rcy ̂  Pedro fu liennano en el dicho ano d'cl nafcimiento de ^41 
y ' ^ ^ ^ j mily cientoy quatro. FueclRey Don Aloíb muy büc Principe, 

Í ^ ? S y de mucho valor y esfuer^o,coii que en fu tiempo fueron gran­
demente acrecentados los reynos de Nauarra y Aragón . Era ta belicoíojquc 
poreílodígnamentefüccognomihadoel Batallador,por que eícriuen d ^ l , a- / 

1̂  ucr tenido con Moros y Criftianos veynte y nueüe batallas, aunque en dos 
vltimas fue cerca de la villa de ¡Fraga vencido. Viílo queda^omo en vida d'fel 
Rey Don Pedro fu hermanó cafó con Doña Vrraca^nfanta biuda de Caftilla, 
con laqualalo quees vcrilimil,deuió eftáreñCaftilla'haftála muerte d el Rey 
Don Pedro:por cuyo fallecimiento veniendocon la Reyna fu muger aNa-

10 uarra y Aragón, fiendo aleado por Rey , eícriuen, que j uro la obferuancia de 
Iosfueros,y porqueíu fuegro Don Aloníb Rey deCafíilla y León biuió def-
pues en can quatro años, elíuuo el Rey Don Alonfo en todos ellos en Nauar­
ra y Aragón,gouernando fus rey nos ,íin boluer a Caffilla. El Rey Don Aloníb 
y la Reyna Doña Vrraca fu muger eran primos íegüdos, vifnietos de Don Sá-

zj cho el Mayor Rey de Nauarra,fegu de lo que queda eferitOjíe vee claro, y eftc 
matrimonio fe diílbluió fin hijos ningunos, auhq la Reyna tenia vn hijo lla-^ 
mado Don Alonfo Ramon,auido en el primer matrimonio , d el conde Don 
Ramón fu primer marido: pero el Rey Don Aloníb no tuuo d'ella ni de otra 
ninguna hijo alguno, por lo qual víió de íuceder en el reyno de Arago fu het-

j0 mano elinfante Don fray Ramiro, que cftáua en religión en Sanól Poh'cc de 
Thomeras. 

E N el principio de fu reyno, en el ano de mil y ciento y cinco, el infante j 105 
Don Ramiro Sánchez eícriuen algunos au¿tores,que tornó délas conquiftas 
de la tierra Sanda a Eípaña, fegun por vna carta fecha en Viana en tres de l u -

3j niod'el año de mil y quinientos yfefenta y quatro me elcriuió el licenciado 
Diego Ramirez de Aualos de la Pifcina, que efcriüió vna hiftoria de Naüarra, 
de cuya ledura no me fatisfaziendo en muchas y diucrías cofas,le comunique 
algunas d'ellas en Viana por Mayo de efté dicho año, pero entendi d*el,que a-
uiahecholoaelpoíhbleenambaslenguas, primero en Cailcllana, y deípues 

^0 en la Latina,en que me moftró íu hiftoria.En la quál, íi el no fe vuo tanatcn-
tado y vifto,como fuera razón ,han le dañado mucho mas fus copiadores, pe­
ro efto de la buelta que hi zo el infante Don Ramiro Sánchez, a quien el llamá 
Rey,me eícriuió por carta en reípüéila de otra mia. 

S E G v N aniba ofrecimos, bié feraaque prófigamos la íuceíion y breue nar- \ . 
_ ración de los Códes de Fox^de los quales el priíneró, viílo queda,que fe llama-

uaBerriardó,elqual auiendo ydo a la tierraíandta, c^uádo Godofredo de Bullo 
y los demás Principes Ocidentales paílaron alla,dio con el tiempo labuelta,y 
deípues falleció en Francia en el año de mil y ciento y íeys, fiendo de edad de 1106 
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ochenta y quatro años, de los qualcs en quarenta y quatro gozód el titulo de 
conde3y íucediole cnel condado de Fox fu hijo Rogerio/cgundo code de Fox, 
que entre los condes de Fox fue el primero d cfte nombre, el qual poíleyó el ci­
tado hafta el tiempo que la hiftoria feñalará5como luego diremos. 

ENeftomefmoañodefeySjdizc Martin de Viciana en la tercera parte deííi 5 
hiftoria, que llama chronica de Valencia, auer fe cafado elRey DonAloníb 
conlaRcynadoñaVrracafumuger,pcro la comiin opinión que de los mas 
audores es recibiday apróuada,es auer le cafado en vida d el Rey Don Pedro fu 
hermano, cuya muerte paííó enel año de qaatro arriba ícñalado^como no íblo 
eferiucHieronimo Curita auélor tan aprouado, mas aun lo meímo confta afli 10 
del letrero de fu fépultura del monefterio de Sanót luán de la Pcfia,en cuya fa-
criftiafuc enterrado, como de memorias antiguas de layglefía de Pamplona jy 
de otras partes, por lo qual no curando tampoco en cfta parte d el do&or. Per 
Antón aeBeuter,que enel año pallado de cinco feñala íii muerte en lafegunda 
parte de fu chronica, ni de otros audores, afignamos la muerte d'el Rey Don 15 
redro enel año paflado de quatro. En la mcíma opinión de auer fe el Rey Don 
Aloníb cafado antes de reynar, fe halla el mefino Viciana, pero feñala la muer­
te d'el Rey Don Pedro en veynte y nueuc de Septiembre del año de mil y ciento 

% 10% yocho,Y dize auer rcynado quatorzc años, pero por las caufas fufo dichas no 
aprueuo en efto fu opinión, x¿ 

Auia quatro años no complidós que el Rey Don Aloníb rcynaua en Na -
üarrayArragon,quando íiifuegroy tio Don Aloníb Rey dcCaftillayLcon 
falleció en la ciudad de Toledo en primero de lulio d*efte dicho año de mil y 
ciento y ocho, de cuyo fallecimiento íiendo el Rey Don Aloníb auifado por 
elconae Don Per Anfurcs feñor de Valladolid, fue con gente de guerra con • 
la ReynaDoña Vrraca fu muger a Caftilla,dode pacificamente fuero los Reyes 
marido y muger recibidos por Reyes de Caftilla, y León, y Toledo, por perte­
necer los reynos a laReyna Doña Vrraca, como a credera propietaria d ellos. 
De efta manera por algunos pocos años íe vniero los reynos de Nauarra y Ar -
ragon, con los de CaftillaLeon y Toledo,por lo qual el Rey Don Alonfo vien­
do fe tan poderofo Principe,(c llamó lue^o Emperador de las Eípañas, íegun 
que el Rey Don Aloníb fu íiiegro fe auia llamado, y fue el primero Rey de Na-
üarra, que de titulo de Emperador de las Eípañas gozó , aunque íi conforme 
a lo que algunos auóbores tratan íc contaííc por primero el Rey Don Sancho el 
mayor fu vifaguelo, refultaria fer el íegundo ̂  En tanto que Don Aloníb nuc-
uo Emperador de las Eípañas quifo reynar en Caftilla,Leon, y Toledo, jufta- 55 
mente pudo gozar d el titulo Imperial: por que en aquel eípacio de tiempo fue 
el mayor Principe Chriftiano que vuo nafta fu tiempo, d'eíHe la entrada de los 
Moros ,pues era Rey de Ñauaría y Arragon, y j untamente de Caftilla, Leon,y 
Toledo, y fuera de todo efto Portugal,que en efte tiempo era condado,le reco-
nofeia vafallaj e >¿ como a Principe de los reynos de Caftilla y León. Dentro de 40 
breue tiempo vino el Emperador Don Aloníb a efta grandeza,poco años antes 
noeíperáda: por que hafta íe cafar con la Reyna Doña Vrraca íii muger, no 
efpcró reynar en Caftilla,Leon, y Toledo, y mucho menos en Nauarray Arra­
gon, por que quádo cafó co la ReynaDoña Vrraca fu muger,era biuo el infan­
te Don Pedro fu fobrino,eredero deNauarray Arragon,por cuyo fallecimicn- 45 
to,y el Rey Don Pedro no dexar hijos, vino,comovifto queda, afucederen 
Nauarray Arragon. 

Paliadas 
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P A s s A D AS eftas cofas venido el año íeguiehte en el quinto año d el rey-

no d'el Emperador Don Aloníb, en doze dias del mes de Mayo,dia Miércoles 
d*el año de mili y ciento y nueue^dio fu fanda anima al Señor el gloriofo con- j JQQ 
fefor Sando Domingo de la Calcada , fegun en la hilloria de Caílilla fe eferi-

t 5 uió,y hizo fandiflima vida en las tierras de Rioja^que foliafer de Nauarra^y en 
otras partes d'el mefmo rey no, y fue fu fando cuerpo fepultado en la mefma 

f)arteídonde hab itaua en las riberas d'el rio Oja , como todo queda feñalado en 
a dicha hiftoria. En aquel pueblo^que dcfpues co nombre d'el meímo gloriofo 

íanélo fe fundó,!lamando íe Sá¿lo Domingo de la Calcada, efta en la yglefia 
10 epiícopal^que anda vnida con la de Calaorra, fu gloriólo cuerpo, íiendomuy 

viíitado délos peregrinos eftrangeros^que van, y vienen a Sá¿liago.Con razón 
. las coías d* efte glorioíb Sando fe pueden notar en la hiftoria de Nauarra , por 

que biuió en Nauarra mucho tiempo3donde auia fido difcipulo de San¿t Gre­
gorio Obiípo de Oftia, fegü queda vifto:pero como deípues los Reyes deCa-

1 ftilla vinieron a quitara Nauarra todas las tierras de Rioj a ^eftá füfandoíe-
pulcro en Caftilla. 

POR aquella meíma carta de que arribaíe lia hecho mencionan eaífirmó 
Piícina, que el infante Don Ramiro Sanchez^eftando en el moneílerio de Sád: 
Pedro de Cardeña, donde el Gid fu fuegro yazia, hizo teftamento en la Era de 

10 millycientoyquarentayocho^queesañod'elnaícimientodcnueftroSeñordc ^ ^ ^ 
milly ciento y diez , y que dexó por eredero de Nauarraal infante Don Garcia 
Ramirez fu hijo, al qual^y a los de mas hijos dexóen el gouierno de la infanta 
Doña Sol fu tiá,por que la infanta Doña Eluira fu madre era muerta. De mi a 
el me acuerdo, que en Viana tratando de efto teftamento, me aflirmó, que fe 
hallaua en íii podende manera quefegun efto aun biüia el infante DonRa-

^ miro Sánchez, hijo y eredero d^l Rey Don Sancho Garcia, pero no podria af-
firmar,en que año pafafle fu muerte,íino que deuio fer cerca de eftos tiempos, 
reynando el Emperador Don Alonfo. El mefmo Piícina afíirma,auer fe con fu 
inuger enterrado en el monefterio mefmo de Sand Pedro de Cardeña, y dizc 

r mas,qLieal Rey Don Alonfo pidió íü propietario y iuridico reyno de Nauarra, 
50 pero qu e como poderofo fe lo negó. 

CAPITVLÓ v i . 
De los títulos que el Rey Don Alonfo ponía , y guerras Tuyas contra Moros ¡y 

íígniíicacion de la dicion AImogauar5y donaciones que hazia a monefte-
rios, y affidio de C aragô a.y recuperación de Tíldela. 

35 

40 

V E el Rey Don Aloníb denoto de las religiones , y teniedo mucho 
amor y particular deuocion al monefterio de Sanda Maria de Bal-
banera, hizo gracia y donación de la yglefía,llamada Leuadóral 
abad y monjes de efta caía , en laEraaemilly ciéntoy quarentá y 

ócho^que es el dicho año d'el nafeimiento de mili y ciento y diez. En efta eícri-
tüfádize el Emperador tener el la monarchia de toda Efpaña,confu mugerla 
Reyna Doña Vrraca fu parienta, defde los montes Pyreneos,hafta el Océano. 
Hallauan fe con el Rey Don Aloníb al tiempo,que por el remedio de íii anima, 
y dar buenexempío a los Reyes fus íuceflbres, hizo efta donación ,Fortun Lo-

45 pez^y Román Iuanes,y DoñaEftephania, y N u ñ o Gutierrez,mayor domo , y 
fortun Galindez, y otros caualleros y gentes d'el Rey y Reyna, que efto loaron 
y apfobaron,reynando el Rey Don Alonfo con la Reyna Doña Vrraca íii mu-
ger en Aragón * Caftilla, León, Toledo, yfiédo Señor en Nageray Grañon, 

DonDie-



142 Lib. XXIII. d'el Compendio Hiñorial d'Efpana 
Don Diego López de Haro fencr de Vizcaya > y de baxo d'el Fortun Galindez 
Menno,y Do Miguelleuz^y Yñigo Ximenez íenor en Calaorra, y smbcs Ca­
meros, y Don Gómez conde en Poncoibo y Cerezo.y el conde Don Pedro en 
Lara y Medina, y Aluar Yañez en Toledo y Peñafiel y Peinan Garda en Hita. 
En otro priuilegio de la meftna cafá deValbanera^que es de la mefma Era^dize; 5 
reynando el Rey Don Alofo con la Reyna Dona Vrmca fu muger en Toledo, 
y en León,y en toda Eípaña: y en otras memorias es intitulado reynar en Arra­
l o y en Toledo, y en Caftilla-.y fe ponen losLtitulos indifferentemei:te,n5bran-
ck) vnas vezes primero los vnos reynos,y otras vezes los otros. 

De diuerfas cofas d'efte grande y buen Principe tengo dada alguna cuenca 10 
en la hiftoria de los Reyes de Caftilla, miando anumerandole entre los Princi­
pes de aquellos reynos por feptimo d'efte nobre ,y por quarto Rey de Caftilla, 
eferiuimos alli algunas fuyas, que también para aíli hazian al cafo, por lo qual 
en lo que aqui dexaré d'eícriuir, me remito alli,aun que también pornemos en 
cfto prefente algunas cofas que alli fe reíeruaro para efte Iugar,y otras alli eferi- 15 
tas ib repetirán aqui. Regió el Emperador Don Alonfo los reynos de Caftilla, 
y León, y Toledo con tanto cuy dado como íus propios reynos deNauarray 
An'agon , pero en diuerfas fortalezas de los reynos de la reyna Doña Vrraca 
fu muger, ícñaladamente de las fronteras de Nauarray Arragon, ponia caual-
leros Nauarros y Arragoneíes por alcaydes, dándoles las mas principales tené- zp 
cias y gouernaciones , de que vinieron a fentir femucho loscaualierosdelos 
reynos de Caftilla, en cuyo manificfto perjuyzio hazia efto el Emperador Don 
Aloíb. El qual fe mouió a ello, tomado ocalion aífi de algunos defafueros que 
la Reyna Doña Vrraca cementó a hazer a algunos futditos d'ella mefma, 
como tambié por que paliados algunos tiempos que en Caftillareynauan,co-

J mé^ó ella a fer flaca en la dcuida honeftidad y honra fiiya, y d elEmperador ííi 
marido,y por otros refpedos y caufas. 

V1 E N B o fe el Emperador Don Alonfo Principe tan poderoíb, no íblo a 
los Moros de las fronteras de Caftilla, hizo algunas guerras en el principio de 
fu reyno, pero a los de las fronteras de los de fus reynos deNauarra y Arra- 35 
gon, donde primeramente ganó los dias paííados la villa de Exea con ayuda 
de muchos cauallcros de Francia^que por feruir a Dios y ganar prez y honrra,y 
aumentar fus cofas, paífauan cada dia a Efpaña contra los Moros, enemigos de 
nueftra íanóla Fe:y luego diícurriendo par las riñeras de Ebro ganó a Thaufte, 
y d'eípues tomó aBorja, y también Magallon, con otros pueblos y fortalezas 3̂  
de aquel territorio. La conquifta d'eftos pueblos pufo penfamientos al Empe­
rador Don Alófo en ymaginar de tomar la ciudad de Carago^a, a cuyo Rey lla­
mado Abu^alen eferiuen que en Valtierra veció, y mató en batalla en efte año 
de dipz, lo qual es de creer, que aguzó mucho mas los deífeos d'el Emperador 
para la emprefa de aciuella ciudad, auiédo poco deípues de la batalla ganado a ¿ 5 
Morella.Queriédo el Emperador Don Alofo intentar la cóquifta de Caragoca, 
pufo en la fortaleza d'el Caftellar, que es cerca de Caragoca, prefidio de íolcfa-
dos viejos y praticos en la difciplina militar, que en eftos días en toda Eípaña 
entre Criftianos y Moros llamana en lengua Morifca Almo^auares,los quales 
no era gcte de guerra de los cocejos de las ciudades y villas, íino gete ordinaria 45 
que a ftipendio y fueldo cotinuo de los Reyes militauan en las fronteras de los 
Moros.como foldados que agora dezimos de guarnido vprcfidio.De algunas 

í 112 chronicas fe colige,como en la hiftoria de Caftilla fe hablo d'ello^ue cnel año 
de mil 
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de mi! y cieto y doze el Emperador Do Alofo de. S de rcynar en Caftilla, ha-
ziendo publico repudio de la Rxyna Doña Vrraca íu muger: pero por que lo . 
contrario confta3nó íolo de aurores auteticos, mas también dediuerfas me­
morias antiguas de.fu tiempo^fe referirá cfto en íu dcuido lugaryfcgun que lo 

5 meíino fe hizo en la hilloria de Cartilla. 
S i É N D o c í t c Principe bien hechor de las cafas de religión 3 y teniendo 

mucha deuocion a las fanecas viraines y maryrcs Nuníloy Alodia cuyos 
cucfpoSjfegun queda viílo.eftán fepiltadosen el moncfteriodeSandiSalua-
dor de Leyre, otorgó y hizo donación a efta cafa y a fu abad fray Ramón y a 

10 fus monjes prefentcs^y por venir déla mitad déla villa de Arafcucs j para que 
del rédito fuyo por el remedio de fu anima ardicíTen en layglcfia de efte mo-
neílcrio ocho lamparas todas las noches pcrpctuamcnte.Dio la mitad de cf~. 
te pucblo^por que la otra mitad auia dado ala mefma cafa e] Rey Don Pedro 
lu hermano en el diadela confagracion déla mefmayglefia 3 y donó mas el 

^ Emperador cierto oliuar, y otras tierras y pofeíliones 5 todo por vn inürume-
to hecho eniá villa de Cornoya de los Arcos^n los Idus de Abril de la Era de 
mil y ciento y cinquenta y vno,que es a treze días d'el mefmo mes d'el año d'el 
naícimieto de mil y ciento y treze.Imitulafe eLEmperadpr Don Alonfo rey- 1113 
nar en Toledo 3 León , Gaftilla, y Aragon,fiendo los confirmadores DoPe-

2.0 dro Obifpo de Pamplona, y Don Efteuan Obifpode Hucfca^y Don Ramón 
Obifpo de Barbaftro^fiendo feñores el code Don Sancho en Erro y en Eceya, ?. 
y Yñigó Galindez en Sos y Saguefa^ Aznar Aznarez en Funes, y Sád; Eíleuá f 
de Gormaz,y Lope Garces en Eftella y Ayuar,y Barbaza en Luelia yMurguil - t 
lo3y Fortun Ortiz en Sáda Olalla,y Fortíiluanes en Alque^ar y en Tamarit, 

t j con otras perfonas de cuenta. Deípucs el Rey Do Ramiro el Monge en el tic-
po dé fu reyno confirmó el inftrumento de donacio de efta villa, cuya mitad 
dize él Emperador Don Alonfo que folia tener por el Fortun Garces de Bel. 

EL Emperador Don Aloníb,tcniendo muy pucftps fus ojos en la conquif-
ta de Carago^a , fue pcrfpnalmcnte por el mes de Enero d'el año de mil y cié-

'j8 to y quatorze a Caftellar con deliberación de no ccífarla guerra,hafta que to-: 
maffe a efta ciudad.-a cuya fama de conquifta,como los nobles de Francia co- 1114 
tinuauan en eftos dias los largos viajes dela.tierra fanóla, acordaron de paílar 
a £fpaña,que fuera de eftar tan ccrca,cra la guerra fanótay vna mefma , pues 
íe házia contra infieles. Entre los ¿tros caualleros vinieron a fus rcynos Gaf-
ton Señor de Bearne, y el conde de Comenge, y Rotron conde de Alperchc, 
de quien la hiftoria hablará adelante diuerfas vezes , y délos caualleros de-
Nauarra eran Diego López Ladrón, Lope Garces deEftella , Pedro Momez-
Atmorauit;Ximen fortunon de Lcet,y otros muchos. Según el cerco dcHu-
efea en tiempo délos Reyes Don Sancho Ramirez y Do Pedro fu hijo, aíli ta- , 

40 bien fallió largo el de Caragoca , cuyos Moros que con tiempo fe auian pro-
ueydo de lo neceíTarioJiiziej^n grande refiftencia por fi,y por los fauores que 
los Moros délas ciudades délas comarcas procurauan de les dar,íiendo los que 
en efto,y en dañaren todo lo demás alos Chriftianos,hazian mas que fus vc-
zinos los Moros de Tudela de Ebro,robando las vituallas y cofas queyuan aL 

¿ j campó , por queconofeianquefi Caragocjaveniaa.poder delosGnriltiaríos, 
no podia tardaren hazer lo mefmo Tudela , como pueblo puefto éntrelas 
ciudades de C a r a b a y Caíaorra,a diez y íeys leguas de Caragoca,y a Ocho de 
Calaorra,la qualdias auia eradcCriftianos, ficndolereftituyda íu lilla epifeo-

pal.Por 
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pal.Pót las grandes correrlas que los Moros dcTudclahazian continuaméhte> 
cmbió el Rey a Rotron conde de Alperche con feys cientos de cauallo y algu^ 
fla infanteria cotraTudekjy llegado cerca d'elpucbloj pulo fe el conde en vna 
celada tan cubierta, que embiando a algunos peones y de cauallo, como que 
yuan a robar los ganados,dió a los Moros de Tu déla tal ecuo^que falliendo to~ ^ 
do el poder d'eí pueblo a defender los ganados, y prendera los pocos Griftia-
nos que yian, no dexaron en la villa ninama guardaíy entoces el codc en exe-
cucion de íii buen ardid y conlejo,{altando de la celada arremetió al pu^bloyy 
fin refiftécianinguna la ganó en fin d el mes de Agofto d cite ano. Mucho ale­
graron eftas nucuas a los del cerco de Carago^a, acuyos Moros les íü cedió lo í f 
eptrariorpor lo qual el Rey Don Alofo en premio y remuneración de fus meiv 
tos y feruicios hizo gracia al conde de Alperche de la villa de Tudela; la qual 
d cípues por efta caufa vino a fer de la corona de Ñauarra^como adelante le di-
iá:y ganada Tudela de Ebro,comentaron a íer anguillados los Moros de Ta-
rabona y de aquellas comarcas de las fierras deMoncayo, que d efpucs por c\ 15 
Rey Don Aloníb fueron conquittados. D'cfta forma tornó a íer recuperada la 
ia ciudad de Tudela, auiaido fe perdido,deípucs que antes íc aula ganado^co-
mo la hiftoria lo dexa notado. 

CAPITVLO vi l . 
Pe la mtmoria que íe halla ác vna nieta d'd Rey Don Qarcia.y ínceltíon de los Obifpos de i © 

• PainpIona}y como el conde de Toloía fe hizo vaíallo d'el Emperador, y conquifta 
de Almudeuar^arago^a.Tara^onayCalarayudídeóaot muchos 

pueblos,y ruccfsion de los condes de Fox» 
N cíle tiempo vna feñora,llamada Doña MayorGarciá,que era nieta 
de Don García Rey de Nauarra,fundador d'el inonefterio deNagcra 
hijad*el conde Don DiegoOrdoñczy de íumugerla condefaDoña l1, 
Vrracajhijad cl Rey DonGarcia,dc quienes queda habladójdió en la 

Era de mil y ciento y ciliquenta y tres,quccs año d'el hafeimicnto de mil y cié-
1 %15 to y quinze,al mefiiao monefterio deNagera,que el Rey fu agüelo auia funda-

do,dertas pofeífiones en Calaorra, y hazc fe aquí mención cTefto por fer ella 
feñoranieta d el Rey Don García» 

EN eftc año de quinze íucedió la muerte de Don Pedro de Roda,Obifpo de 
Pamplona, de quien tantas vezes la hiftoria ha hecho mención, el qual en fus 
vltimos diasjhallando íe en Francia en la ciudad de Tolofa, vndianueuc dc 
06í:ubred'cfl:e año,poniendo fe en medio entre la gente de guerra,y ptocurati-
do con mucha diliojencla de poner paz, fue mortalmcnte herido en la cabera }S-$ 

( de vna rezia pedracla, de queauyendo cftado trabajado, falleció martyr al " 

3uinto dia,quc fue quatorze d el mefino mes deOdubre día lueues d'eftc año 
e quinze, auiendo primero perdonado al homicida deícomulgado, y fue íii 

inuerte,en el podficado d'el dicho Papa Pafcual fegudo, auiedo regido la ygk-
íia de Pamplona en treynta años, poco mas o menos. Su cedióle en el obiípado 4°: 
Don Guillen primero d'efte nombre, cognominado Gafton, también de na­
ción Francés de la prouincia de Gafcuña, queen el numero nueftro es déci­
mo quarto Obifpo de Pamplona, el qual concinuóy profiauió la fabrica de 

' laygíefia de Pamplona, fiendo ayudado por el Rey Don Álonfo, que fiem-
pretuuo particular deuocion y amor a aquella madre yglefia. En tiempo dcC- 4J 
te Obifpo Don Guillen Gafton, el dicho Papa Paícual confirmó la confradla 
de San&a María de Pamplona, que el Papa Vrbano la auia aprouado, y cfta 
nucua confirmación fe hiao cnTibuli enquatro dcluniocncldecimofexto 

año 
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SLUO de íu pontificado i En el mermo dia y año ^ qüe era el de mil y cientó, y 
diez y feys, por bula dada por manos de luán Cardenal de la fanóla Ygleíja I l í é 
coníía, y pareeeellár reparada la yglefia de ¡Pamplona por el dicho Obiípe 
Don Pedro de Roda j por los tres Reyés Don Sancho Ramírcz^y fus dos hijos 

5 Don Pcdro^y Don Aloníb t y que la fabrica y u a adelantc^y confirmó cfte Pon-
tifice la orden canónica de aquella yglefia, mftituyda por el Obifpo Don Pe­
dro , y defpues la confirmaron otros muchos Pontífices Romanos, que leíii-
cedieron . Entre los cauallcros del reyno de Nauarraeta muy principal en 
cfta fázon vno llamado Don Fortuno Velez, cuya memoria es celebrada en los 

10 inftrumentos d'cílos tiempos i el qual fiendo fauorecedor de las caías de las re­
ligiones, como todo noble y Criftianocau ollero lo deüc íet , paltce porme-
moria d'cftos dias, de la Era de mil y ciento y cinquenta y quatro, que es efte 
año de mil y ciento y diez y íeys,auer dado al monefterio de Nagera,el lugar de 
Aleíbn jpara la luminaria, del altar de nueftra Señora, donde con efta limofna 

I^ y con otras que defpues otros cauallcros dieron paralo meímo,íblian arder en 
aqueldeuoto altar tres cirios. 

L A güertá aue d el Caftellar y de otras pártes ft házia contra la ciudad de CJa-
ragoca,yua aiá larga,por que los Reyes Moros de Fraga y Lérida ay udauan al 
de Caragoca en qüanto podian, aífi por lo que a cada vno le yua tn ello,como 
por lo tócate a fu religion,y por todoslos demás refpcdos. En eftafazon Don 
Beltraii conde deTólofa,nieto de Don Alonfoclfexto,Rcy de Caítilla y Leó,y 
hijo de Don Ramo conde deTolofa y de ííi muger Doña Eluira hija baftarda 
del dicho Don Aloíb Rey de Caftilla, vino por Mayo dVftc año a la corte del 
Emperador Den Alóíb,que eftaua en la ciudad de Barbaflro.Dondefiédo re-

¿ j ecbido con grandes caricias y honías q pof el Rey y los de fu corte le fuero he­
chas ̂  fe hizo vaííallo d el Emperador I>on Alonfo,poniédo de baxo de feñorio 
íii períbna y el condado deTolofa ^ y todos lós de mas condados y feñorios a-
nexos a fu cílado,có q fe auia aleado Guille code de Puytiers, en tato q el met 
mo conde Do Beltran y íii padre el code Don Ramo eftauan ocupados en las 

jó catholicas guerras de la tierra Sanda, dode füeró íiis colas ta celebradas eípe-
cialmcnte en la coquifta de la ciudad deTripoldcSuria, cuyos feñores fueron 
padre y hijo. Aunque el Emperador Don Alonfo recibió eil fu protecion a Do 
Beltran conde de Tolofa, eílaua tan ocupado en las güertas que íieinpre traya 
con Moros no folo en efte año y enel íeguiente de mil y ciento y diez y íicte,y j i J 

j5 en los de mas de toda fu vida, que no le pudo refl:ituir,pero andando el tiempo 
losmeíinos ToIoíanos lo hizieron también que a víi hermano fuyo menor ch 
dias llamado Don Aloíb Yordan,a quié el códe de Puytiers tenia prefo¿no íb-
lo le facaron de la inj uíla prifio, mas aun a peíar d*el conde fu enemigo le refti-
tuieron fu codado proprietario de Tolofa^fegu fe dixo lo mefmo en el capitulo 

^ Veyntcy cinco del libro vndecimb^ues el Rey Do Aloíb continuado la guer­
ra q hazia a losMoros deCarago^tornó a fer ayudado délos muchos cauallc­
ros Fracefes,q eran Rotro code deAlperche,yGuillé code de Puytiets^y los co- j 
des deCcmcrtgc,y Bigorra,y Don Gafto vizcóde de Bearne,y otros caiialleros 
ícglarcs y ecclcíiafticos, finias muchas gentes dcfüs reynos de Náuarra y Ara-
gon/iendo vno dellosDon Guillen Gafton Obiípo de Pamplona,que có mu­
chos ísJauarros acudió a la guerra de los Moros, por Mayo d'el ^ño de mil y 
ciento y diez y ocho. Poniendo aflidio íbbre Almüdebar que mu^ fuerte e- í 118 
ftaua3fue ganada por fuer^a,porlo qüal fiedo grande el efpato de losMoros de 

N N Sariñena, 



14.6 Lib.XXIÍL d'el Compendio HiÍLorial d'Eípana 
Sarincna^SalcCjRobrcs^CucrajyGuerra^dcfamparandofus tierras y fortalezas, 
fueron ganadas de Chriftianos* 

L o s eftrangeros paflando a EbrOjpuíieron muy fuerte cerco íbbre la ciudad 
deC^aragoca^yefcriuenquealaíázonfe hallauaelRey Don Alonfo enCaftil-
la^e donde íiendo Uamado^y haziendo j untar mas gentes de fus reynos,fue a- * 
pretada la ciudad de Garago^a, cuyos Moros hazian tal roftro, que venido el 
principio d el mes de lulio, viedo los Franceícs que el cerco íallia largo, deíma-
yaron enlatomada.Por cflo^y porquexas achaques que d'el Emperador daua, 
de no complir con ellos todo lo cocertado 5 fueron a fus tierras muchos, ecep-
to los caualleros principales. Los quales ayudado a losNauarros y Arragoneíes 10 
fue puefta la ciudad en tanto apreto,quc los Moros cercados pidiero fauor a los 
Principes Moros d'Efpañajdefos quales vno llamado Temin,aunquc acudió a 
tentar elfocorro,comono fetuuiefeporparte,dio buelta,pero llegado elj>rin-
cipio d'clmes de Dcziembre, con delleo de meter vituallas y gentc^embio a vn 
fob rinofuyo,que cerca deCutanda^que es junto aDaroca fue en batalla venci- I5 
do y m altratado poí el Emperador,h alian do íc en fu compañía el conde deP uy-
tiers. Defte fuceílb^como los Chriftianos del real cobraron mayor animo, aífi 
le perdieron los Moros, los quales por efto dizen que entregaren la ciudadrpe-

* ro otros contando differente el cafo^refieren que Don Guillen Gafton Obiípo 
dePamplona,capitande la gente deNauarra, hizo en la muralla de la ciudad ^ 
tal portillo, mediante la diligencia de los Nauarros, que aun queAlmccaucn 
Rey de Carago<ja fallió con furia mortal aherir en losChriftianos,el fue muer­
t o ^ los íuyos vencidos, y que con efto los Nauarros por el portillo que tenian 
hecho,entraro la ciudad.La qual de qualquiera d'eftas dos maneras fue ganada 
en diez y ocho del mes de Dcziébrc, día Miércoles fiefta de nueftra Señora de l Í 
la O d'efte ano de diez y ocho.Ganada la indita y noble ciudad de Carago^a,cl 
Emperador DonAloníb fe apofentó junto a la puerta, llamada de Toledo, 
en el palacio délos Reyes Moros que fe llamaua A^uda, y luego entendien­
do en dar orden en las cofas de la ciudad nueuamente conquiftada,elEmpera-
dorDon Aloníb,coriftituiendo a efta ciudad por cabera de lo pofleydo,y de lo 5o 
que adelante pretendia conquiftar, fe intitulo Rey deCarago^a, la mezquita 
mayor fue bendezida en ygleíía epiícopal d'el titulo de Sand:Saluador, nom­
brando por fu primer Obiípo vn venerable varón, llamado Don Pedro de L i -
brana,cuyo pontificado fue confirmado por el Papa Gelafio fegu ndo. Venido 

1119 el año íeguiente de mil y ciento y diez y nueuc, eferiuen otros que en ícys de 51 
Enero fiefta de los Reyes fue hecha la coníagracion de la yglefia mayor, pero 
lo primero fe tiene por mas cierto.Segun en algunas ciudades principales aEC-
paña fe vio antes lo mefmo,hallaro en efta ciudadGhriftianosMu^araues,quc 
defde la entrada délos Moros biuian en el varrio y colacion,dondc cftá la A n ­
gelical yglefia de Sanda Maria la Mayor , llamada Nueftra Señora del Pilar, 4o 
que es contada por vna de las primeras ygleíías que en el mundo fe fundaron 
defpues que la predicación de los Sandos Apollólos fe comentó . E l Empe­
rador Don Aloníb , ya que reparó la ciudad de (Taragoza , y repartió mu­
chos varrios fuyos,y otras propiedades entre los caualleros naturales y ef­
trangeros, otorgó muy grandes priuilegios y immunidades a todos los que 45 
quiíielíen yr a tomar habitación y domicilio en ella , que antes en tiempo 
de Romanos, y agora en el de los Reyes de Arragon fuefiempre muy libxc 
yefempta. fa ^ ; 

. ' DADA 



<k Don Aloníb vnico, Rey de Nauarm» tyj 
DADA orden en lo tocante a la ciudad de C^arágó^a, el Emperador Dóri 

Atonfo defpues que ya los dias paílados auia ganado a Ala ron , Epila^ Rielas, 
Maorallon jMallen, y otras tierras, pufo cerco fobre la ciuáad deTaracolia, la 
qual por eftar la comarca conquiftada rediendofe con facilidad,! ue en ella reí-

5 tituyda fu antigua filia c pifcopal, creando por Obifpo a vn notable varón Ua^ 
mado Don Miguel^qüe defpues d'eíla conquifta fue el primer Obifpo de Ta^ 
ra^ona:^ aun que efta ciudad,como qued ; notado y viño, antes auia fido de 
lacoroua de Nauarra, permaneció dende efta fu vltima recuperación en la 
de Aragón. Ganada y reparada la ciudad de Taracona, el Emperador Don 

10 Aloníb, no cellando en guerras continuas contra Moros, conquiftó muchas 
tierras délas riuetas de Xa lon , y pufo cerco fobre la ciudad de Catayud , la 
qual fiendo ganada en vcynte y quatro delüftio, diá lueues , fiefta de San¿t 
luán Baptifta d'el año de mil y ciento y veynte^puíb en ella grandes prefidios, j j 20 
como en lugar que hazia frontera a les Moros de las fierras de Cuenca, M o -

jy l ina , Valencia, y Caftilla. En lamcfma riucra de Xalon fe eanaron otros mu­
chos pueblos,y entre ellos Alhamay Hariza, y en la riuera de XÜoca fe hizo lo 
mcfmó, hafta ganar a Daroca, pueblo muy fortalecido, y paííando mas ade­
l á n t e l o paró halla poblara Monreal, donde dizenque inftitüyóvnanueua 
orden de fanóla milicia, amanera de la de los Templarios de la yolefia d^l 

v.̂ ; fando fepulchro, aífignandolc gran dodc y muchas efempeiones para mejor 
profecucion de las guerras contra Moros, dcííeando hechar los d'Eípafia.y 
en efpecial del revno de Valencia. Deeftastan notables conquiftas, reful-
ta mucha honrraa los reynos de Caftilla y Leon,pues el Rey Don Alcnfo hizo 
tan feñaldascofas reynando en ellos , dedondefn duda ninguna vuierateni­
do todofauory ayuda, para mejor y mas breue conquifta de tantas tierras y 
pueblos tan fenalados* 

ARRIBA queda hecha mención de Rogcr íceündo cciide de Fox, el qual 
en eftos meímos tiempos falleció en el año de m i l , y ciento, y Vej ntc y Viio, 1121 
auiendo gozado d*el condado quinze años, y biuido quarerta y nueue,auien-. 
do fido cauallero, que no degenerando de la nobleza y catholica virtud ere-

Jo dada de fus predeceflores, pafló a cxemplo d el code fu padre a las guerras que 
ííemprefehazian en la tierra Sanda contra los enemigos de nuelira Sandra 
Fe. Defpues buelto a Francia ,falleció en efteaño, dexando de la condefa 
Madama Arcenda fu muger vn hijo, que como elconde fu padre fe llamó 
Roger,que en los eftados le fu cedió. El qual fiendo fegundo d'efte nombre, y 

55 tercero conde deFox,cafó dos vezes: la primera con la condeía Madama Efte-
phania,íeñora de muy noble linaje, la qual falleciendo fin dexar hijos, ca­
ló el conde Roger fu marido fegnnda vez con la condefa Doña Ximena muy 
virtuofa y noble dueña, hija de Don Ramón Berenguer conde de Barcelona^ 
padre de Don Ramón Berenguer, conde de Barcelona, y Principe de Aragón* 

* D'eftafeñoravuoel conde Roger a fu hijo y eredero Roger Bernardo, co-
gnominado el Gordo, que en el condado le íücedió, como fe moftraiá en ftt 
deuido lugar. 

CAPITVLO VIII. 
45 De la íucclTion de los ObiípóS de Pampíona, y fundación d'cl hofpital de Ronceíúalles^ 

y diuorcro que el Emperador Don Alonfo hizo de la Reynafu muger,y guerra? 
<jac trató con los reynos de Caftilla,y tierras que cobró Nauarra^ 

donación hecha a Sandio Domingo de ta Cal̂ ada,y 
guerras que hizo a los Motoj, 
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AN i r Es TA DOqucda,ccmoenefios dias pontificaüaen laygle-
fiade Pamplona el Obifpo Don Guillen Galíoni el aual/egun có-
ftadelas e&rituras de fu tiempo 5 auiendo fido excelente prelado, 
^ouernófu dioceíi leys años , pocOmaso menos, trabajando en 

cfte tiépo todo lo poílible en la tabrica de fu yglefia^y d eípues de hechos mu- 5 
chos bienes, falleció en el pontificado d'el Papa Calixto íegundo fuceíiorde 
Gelaíioíegundo,y fuccdió fu muerte en feys d el mes de Enero, dia Viernes, 

1122 fofr* Epiphania, llamada de los Reyes > d el año de mil y cientoy veyntc 
y dos^y fue el primer Obifpo q íe enterró en aquella nueüa fabrica déla ygleíia 
de PampIona,fiendo fu fepultura en el lugarjllamado Conuent, que agora di- ip 
zen Capilla d'el Obifpo Barbazano* Sucedióle en el obifpado Don Sancho de 
Rofis^natural d'el rcyno de Aragón , que fue tercero d'efte nombre, que enel 
numero nueftro de los Obifpos ác Pamplona fue el décimo quintotel qual co-
tinuó la fabrica de fu ygleíiay la acabó durare fu politifícado.Eíle ObifpoDo 
Sancho de Rofas^íiendo benemérito prelado, y grande fiemo de Dios,110 folo y 
fuevisilanteen las ouej as a el encomendadas en particular, pero aun de las 
de masjteniendomuy grande cuydado , fue muy amado y eílimado d'el Em­
perador Don Alonfo» A cuyo ruego lleno de caridad y amor có los próximos, 
cfpccialmcntc con los mendigantes y pobres, y peregrinos, edificó entre otros 
bienes vn hoípital en la cumbre y fumidad délos montes Pyreneos,en el paflb 10 
de Roncefualles, para acoger a los romeros que yuan y venian a Sanótia^o de r 
Galizia,y ptras cafas de dcuocion d'Efpaña.Para lo qüal fue ayudado d'ctEm­
perador Don Alonlb.y de muchos feñores^y caüalleros, y gentes, dcííeofas d'el 
feruicio de nueftro Señor, y amor délos próximos .El fítio d'c fte hofpital en el 
principio de íu fundación íue junto a lacapilla, q llaman , de Carlos Magno, JLJ 
que es délaaduocacion de Sanót Saluador, y Don Sancho el Mayor,Rcy de 
Nauarra,y Emperador de las Eípañas, tratando de los términos d'el obifpado 
de Pamplona, haze mención d'efta capilla de Carlos Ma^no, que eftá en la 
cumbre de los Pyreneos,en el camino que por Ronces valles van deNaüarra 
para Francia,de donde fe infiere clara y manifíeftamete la antigüedad de aquel- m̂ 
la capilla. Efte hofpital de losPyreneos fundado por Don Sancho de Roías, * 
Obifpo de Pamplona, por eftir en parte tan fortunoíay tempeftuoía, que es 
lo mas verifimil,o por otras caufas y razones , fued'efpues baxado al pie d'el 
monte,al Iugar,dcnde agora eftá en Ronces vallesry la traflacion íe creé auer fe 
hecho en tiepo d'el Rey Don Sancho el vltimo,cognominadó el F ucrte:quádó 3 j 
el mefmo Rey fundó en Roncefualles para fu fepultura la yglefia de Sanóla 
Maria, cuyos clérigos fiendo con la deuocion y largueza de limofna aumenta^ 
dos en rentas,fe llaman agoracanonigos* 

J LA Reyna Doña Vrraca fiendo incorrigible en fus finieftras condiciones de 
la humana flaqueza , tenia d ello tanto fentimiento el emperador Don Aloníó 
fu marido, que deíleando fu ccrrecion,la pufo en recogimiéto en el caftillo d'el 
Caftellar los dias palTados,y ícntiendo afperamente la prifion tuuo formas de 
íbkarfe co fauor de algunos caualleros de Caftilla,y fiendo buelta afus reynos^ 
quifiera hazrr diuorcio, alegando fer el Emperador íu marido primo íegundo 
fuyo, y no eftar deípenfados.Entonces muchos grandes de Caftilla y Leon,co- 4^ 
fiderando los efcandalos y daños que entre los reynos fuyos y d el Emperador 
fu marido reíultar pudierá,no aprouaro el diuorcio, antes co mucha reuerecia 
la boluiero a Aragón al Emperador fu maridó;el qual efperado que en las coías 
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de Don Alonfo vnico, Rey cíe Nauarfá; 
paitadas auria emienda, la recibió en íii graciá ¿ N o Ce corregió la Rey na én füs 
íenfualidades^por lo qual el Emperador fu marido viendo fumeonftancia^ no 
la pudiendo mas tolerar^parecc aue quiíb ganar de mano, y fe hizo eldiuorcio 
que antes la mefina Reyna auia delleado. Gon tanto el Emperador Don Alóíó 

^ tomó afusreynosdeNauarrayAragon^ quedando toda viamuchas forrals-
zas de Caftillá en poder de caualleros Nauarros y AragonefesXa Reyna Doña 
Vrraca d efpues del repudio aun que dió algunas mueftras de correció y defleo 
de querer bien gouernar fus reynoSjiio tardó en dar buelta a fus negocios paf-
fados,y luego que fe vió libre d'el dominio d'el marido, pidió las fortalezas de 

ió fus reynos,y las que caualleros Caftellanos teniá/e le dieron luc2p,ícnalando 
íe íbbre todos el codc Don Pedro Anfurez feñor de Valladólid , 3e cuyo nota­
ble exéplo que en efte negocio vfó co la Reyna Doña Vrraca fu natural feñora, 
le habló en lahiftoria de Caftilla.Viédo fe libre laReyna d'el dominio coiu^al, 

J dió íc mucho mas a los negocios palíados^de lo qual ííendo cada dia anifado el 
Emperador Don Al5íb,ícntió lo tato,que juntando las gétes de fus reynos en­
tró poderofaméte en Call:illa,d6de cerca de la villa de Sepulueda veció al exer-
cito Caftellano que a fu reíífteciaauia fallido, caíi en el dicho año de inil y cié-
to y veynto y dos:y paflando adelante hafta el reyno de León, hizo lo mefmo 
dé las getes de aquella tierta^que co el mefmo deíigno fe auian congregado, y 
vi^lorioíiííimo, aun que auia cometido algunos facrilegios, tomó a fus rey-
noSjConíeruando fe toda via en poder de los fuyos las fortalezas de antes* 

CON eftas ocaíiones algunos grandes deCaftilla^que fe condolian mas de 
los gíaues danos de los reynos,alearon por Rey al infante Don Alonfo hijo de 
laReyna Doña Vrraca,quitando a la madre laobcdiencia,y eftenueuoRey de 
Caftilla y Leo^ue es contado por ocStauó d'eftc nombrc,ya que come^ó a rey-

^ nar^io tardó en tomar differencias c o n x l í mperador DoAlonfo fu padraílro, 
pidiendo las fortalezas que en fu poder fe hallauan y comé^aron ambos Prin­
cipes la guerra por la parte de Rioj a.El Emperador auia venido a Nagera, pero 
interueniendo entre los Principes muchos prelados y cauallcros/üerb tales íus 

^0 medios y fanótas diligencias, que mediante la diuina graciados concertaron, 
pidiendo el Rey de Caftilla co ruego y humildad lo q fuyo era:y el Emperador 
rcípedtando le como a hijo reílituiendo le fus fuerzas. En eftas pazés quedó al 
reyno deNauarratoda laRioja defde lavilla deVilloradóhafta la ciudad deCa-* 
laorra,como por antiguas memorias y grades documentos, parece auiendo íc 

^ efto defmébrado de Ñauarra,quádo por muerte d'el Rey Don Sacho García la 
tomó Don Aloníb Rey de Caftilla fexto d'efte nóbre, como en fus deuidos lu ­
gares queda apuntado. Aun que el reyno deNauarra por el valor grade d'elEm^ 
perador Don Aloníó^quedó efta vez con todas las tierras que en Rioj a leperte^-
-neciá,no tardó en perder las por la muerte fuya,tornado fe apoderar dellas elle 

^0 Don Alonfo Rey de Caftilla, que deípües fue intitulado Emperador de las 
Efpañas .Halla efte tiempo los reynos de Nauarra y Aragón co los de Caftillá, 
Toledo, y León, anduuieron vnidos en quatorzeaños poco mas o menos, y 
quedó el Emperador Don Alonfo con folos fus reynos deNauarra, Aragón, y 
Sóbrame muy aumentados,cotinuando íiempre el tituló de Emperador d'Ei-
pana,reynádo como de inftrumentos antiguos confta,d efdeVillorado halla el 
codado de Pallas. Con femej ante ocafio las prouincias de Guipúzcoa y Alaua, 
auiendo quarenta y líete años que andana en la vnio de la corona de Caftilla^ 
boluiero a la deNauarra deíla vez^aun q de aqui afetetay líete años.tornaro a 

N N üj vníí 



150 LilxXXIIL d'ei Compendio Hiftorial d'Efpaña 
vnir fe con Cañilla^como fe veri cnel capitulo décimo feptimo del libro vigc-
íimo quartoie^uicnte. 

E L Emperaáor Don Aloníb,como en tierras q en ííi diftri¿to perm anecian, 
j j 2 ^ fe hallaua en efte tiempo en la Rioj a enel año de mili y cientoy veynte y cin­

co , y fegun en efte meliiio año fe referió en la hiíloria de Caílilla, teniendo 5 
mucha áeuocion al gloriofo confeífor Sanólo Domingo de la Calcada , cuyo 
fanúo fepulcro caya en efte tiempo en fu reyno de Nauarra: hizo donación 
aí gloriólo fanóto y al abad Don Sancho con agradable animo y efponranea 
voluntad d el cafaí y eredad deGlgouarte, llamado de otra manera Yubarte, 
con todo lo poblado y defpoblado, para que alli pudieíl'en hazer caías para el I6 
gloriofo San¿to Domingo perpetuamente; y que fueffen libres y francos para 
ííempre. Dio para efto íli priuilegio en la villa de Haro por el mes de Mayo da 
la Era.de mili y ciento y fefenta y tres, que es el dicho año d el nafeimiento de 
mili y ciento y veynte y cinco, y dize reynar eñ Aragón, Pamplona, Sobrar-
üe, Ribagor^a, $ Caragoca. Fueron a efto preíentes Don Sancho Obifpo de 15 
Pamplona , Don Eftcuan Obifpo deHueíca, Don Pedro Óbilpo de Carago-
^a,Don Ramiro O bifpo de Rueda , y Fortun G arces Caxar feñor en Nagera,y 
Pedro Tigan en Eftella,y Yñigo López en Soria,y el conde Rotron enTudela, 
y Lope G arces en Alagon, y el vizconde Don Gafton en C^aragoca, y Yñigo 
Fortuñones en Cerezo^y Baífio en Villorado 5 y el conde Don Beltran en Car- AO 
ripn^y referiendo efta eícritura Yñigo íceretano d'el Rey por íii mandado. $ 

H A s T A efte año no fe halla hecha ineiicio que el Emperador Don Aloníb 
vuieíle hecho mas guerras a los Moros,aunque ííendo el Principe tan belieoíb 
y magnanimOjfe puede tener por cierto no auer eftado vaIdio,por íer la ocio* 
íidad cofa muy agena de fu condicio, pero en efte año juntando muchas gen-
tes de fus rcynos ele Nauarra y Aragón , y de otras partes, determino de pifar 
caí! toda la tierra q a los Moros Almorauidcs reftaua en los rcynos d'Efpaña, 
y íegun auian fido grandes fus conquiftas y viftorias, con que tenia verdadera 
fama de Principe fortiflimo, fue le pofli ble hazer efto. Por lo qualpor el 
mes de Odubre entrando en el reyno de Valencia/ueron grandes las talas,in- „ 
cendios5y otros muy grandes daños que hizo paíl'ado el rio Xucar, comentan- Io 
do d'eíHe Denia en las tierras de los Moros que fe le ponían ahazer refiftencia, 
fiendoferuido en el viaj e por l® s Obiípos de Gárago<ja, y Hueíca, y por GaC-
ton vizconde de Bearne, y por otros muchos caualleros, afli naturales como 
eftrangcros,eípecia!men te de los íeñores de Fracia, cuyos eftados era conjun­
tos a los Pyreneos, de donde venian cada dia a las guerras que Nauarra y Ara- ?í 
gon hazian ííempre a los infieles enemigos de nueftra fanda Fe. Como no es . ' 
r azón , GUC a nadie fe de la gloria ajena, aíli también feria injufticia quitara . 
ninguno la fuya, por lo qual conmucha verdadfe deue affitmar, que mucha.. 
parte de la honra ac ias conquiftas que los Nauarrosy Aragonefes hizicron en y 
tierras de Moros fe deue a los Francefcs, que en las eferituras antiguas íe nom-
bran Francos. Defpues que el Rey Don Alonfo hizo grandes daños a lo M o ­
ros del reyno de ValGncia,paíIo al reyno de Murcia, y haziendo lo mefmopor 
do quiera que yua^tiro hazia Almena, y no paró hafta Alcaraz,cn cuyo allidio 

1 1 2 6 auiendo tenido la paícuadeNauidad, principio d'el año de mil y cientoy ve-
yntey feys tomó hazia las tierras, que d'eípues fe llamaron reyno de Grana- 45 
da. A la buelta cercando a la ciudad de Córdoba, dizen que venció los Moros .. 
que le fallieron a dar batalla. Siendo muchos los Chriftianos Mucaraues, 

que 
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quccn cfta expedición y guerra de tantas regiones facó de poder de Moros 3 
los traxo a fus reynos de Nauarra y Aragonrdonde no folo los eredó . mas aun 
mandó que ellos y fus fuceííores fueflen hijos dalgo infan^ones^dando les pa­
ra todo ello fus priuilegios en la villa de Alfaro , porel mes delunio deefte 

^ méíino año 3 íiendo prefentes Don Sancho de Rofas Obifpo de Pamplona 3 y 
Don Efteuan Obifpo deHuefca^y Don Sancho Obiípo de Calaorra 3 y otras 
pcríbnas eccleíiaíHcas y también íeglares.En efte año los Cathalanes haziendo 
guerra alos Moros^halíaron fe los Cliriílianos en apretura, porlo qual el Em­
perador Don Alonío fue a ver y ay u dar a Don Ramón Berenguer conde de 

10 Barcelona, licuando a muchos íeñores aífi ecelefiafticos comoieglares, entre 
losqualesletuuo compañia el infante Don Garcia Ramírez feñor en M o i v 
con , hijoyeredero d'elinfanteDpn Ramiro Sánchez , y nieto d'el Rey Don 
Sancho Garcia. 

CAPITVLO ix. 
I5 De la coníagracion dcla ygleíía de Pamplona, y población d'el burgo fuyo, y el no­

table teftamento d'el Emperador Don Alonío , y guerras que hizo 
en Francia,y alos Moros, y muerte íiiya. 

A que llegó el año feguiente5que fue de mil y ciento y veynte y íietc 112 7 
parece que la fabrica de layglefia de Pamplona y queauia algunos 
años que íe obraua, vuo fin 3 auiendo mas de veynte y fiete años q 
en ello íe enteñdia, por lo qual Don Sancho de Roías Obiípo de la 

meíma yglefia acordando de confagrar la: en efte mefmo año lo puíb por obra -
con las íandlas cerimonias en tal cofa cftablecidas, fiendo prefente el Empera­
dor Don Aloníb^que con fu corte íe hallaua en la ciudad de Pamplona^aíiftié-
do a la Ían6la coníagracion muchos prelados y abades y y grande numero de 
clerezia^y muchos principales caualleros de Nauarra y Aragón, y elEmpera-r 
dor hizo a la meíma ygleíía algunas donaciones. Deípues queriendo efte ex- • 

N célente Principe quela ciudad de Pamplona fucile ampliada y engrádecida^de-
terminó de añadir vna nueua población muy principal , pero fegmi en otras 

j0 hiftorias fe halla 5 no fue fino reedificacion^por que antes folia au cr alli pobla­
ción ,fino que dizen auer fido deftruyda y afolada de Moros^mas de qualquie-
ra manera que ello íea^el Emperador Don Alonío fe mouió a ello con confejo 
d̂ el nlefmo Don Sancho de Rofas Obifpo de Pamplona, y con el Don Efteuá 
Obiípo de Huefca, y Don Sancho Obiípo de Nagera y y Don Miguel Obiípo 
deTara^ona^y Don Pedro Obifpo de Roda y y con ellos eran entre los caualle­
ros Rotron conde deAlperche, que era íeñor de Tudela,y Gafton vizconde 
de Bearne y y Franco López feñor en Soria^y Sáíi: Efteuan, y Atorella íeñor en 
Sangueííay Riela. Fue acordado que la nueua población y ampliación déla 
ciudad íe hiziefle en vn campo llano^onyunto a la meíina cindadela qual íegií 

^0 antes diuerías vezes tengo dicho^íe dezia en eftos dias Yrima^cuya etimologiá 
tengo interpretada3deziendo que quiere dezir villa buena. E l Emperador Don 
Alonfo eftando con ííi corte en la villa de Tafalla^que es a íeys leguas de Pam­
plona , mandó por el mes de Septiembre de la Era de mil y ciento y íeíenta y o-̂  
cho^u e es añó d'el naícimiento de mil y ciéto y treynta hazer la nueua poola- i í 3 o 
cion en aquel campo, dode eftaua la antigua bafiliCa de la yglefia de Sad: Cer-

í ninjllamado comunmente Sand Saturnino y Obiípo que fue de la ciudad de 
Tolofade Francia , que era el que en Nauarra y Cantabria predicó en tiempo 
délos Apollóles nucftíá íahdaFe^íegú en fu tiempo y lugar queda eícrito.Tie-

N N iiij jicíc 
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ne fe entendido fcrefta yglefiá vna de las primeras d'el mundo.Efta ampliado 
<jucfc llamó el BüígO de Pamplona y como halla el diade oy conferuandofu 
primer nombre5fé llama aífi, fue dada por el Rey Don Alonfo alos eftra geros, 
llam ados Francos o Frácefes, quc era géte de milicia^qu e los años pallados auiá 
íiempreíeruido al Rey Don Alón ío en las catholicas guerras que aula traydo 5 
con los Moros enemigos de nueftra íanda fe^por q como a períonas que a i la 
milicia eran iuhilados .Jes dio la nueua población d el burgo, para que en rcco 
peiiía y remuneración de fus íemkios militares pudieílen alli defeaníar y re-
pofar, y en efte ano fue por ella orden en grandecida la ciudad de Pamplona, 
dando el Emperador a los Franccfesnueuos pobladores los fueros de la ciu- 10 
dad de Yaca,y íegun fe eferiuc en vnahiftoria breue de los Reyes de Nauarra, 
que eílá en la camera de Coptos del reyno^era ellos Francos naturales de Ca-
liors,ciudad metropolitana deFrácia.Eíle mefmo Principe diófus fueros a los 
Vecinos de la villa de Marañon, fegun fe hallan eferitos en la dicha cámara de 
Comptos en vn Latín el mas profiero y bailo que fobre inucho acuerdo fe po- 15 
dria ordenar,el qüal fi por eílo es memorable, no menos Ion notables los fue-
tos que da y cocede a ella villa^que por fer de relación algo copiofa3para íin lar 
ga difgreflion poder aqui iníerir, me relieuo d'cllov 

PASSADAS eílas cofás,el Emperador Don Alonfo viendofe Principe po^ 
derofo^quiíb pallar el poder de fus armas a la otra parte de los motes Pyreneos ^ 
a las tierras d'el reyno de Francia , conttala prouincia y ducado de Guiayna* 
N o fe efpeciíica la caüfa d'eíla gnerra^ero es coía cierta y verdadera que paíló 
los Pyrenros cón füs getes en pcríbna,y pufo cerco fobra la ciudad de Bayona 

113 I eil ê  feSu^te ̂ e 111 ̂  y ci^to y treynta y vno. Durare el cerco de Bayona b el 
Rey Do Alofo hizo en el real por el mes de Oclubre fu teílameto ^ por el qualj * 
como Principe q era muy religioíbjy no tenia hij os,hizo grades mádas y lega­
tos pios.Entre las de mas cofas en elcotenidas,madó ala yglefia mayordePa* 
plona^y al moneílerio de Sáól Saluador deLeyre,la villa y cadillo de Ellella co 
todos íüs términos y rétas5eílableciendo q todo lo gozaílen ygualmete, y a los 
monefterios de Sánela Maria de Nagera, y de Saól Millia de la Cogollainádó 
al mefmo pueblo de Nagera jy aTubiaconfuscaílillos , y al moneílerio de 3° 
Sacio Domingo de Silos, mádó la vil la y cadillo de Sanguelfa co fus dos bur^. 
gos viejo y nuelio^y al inonedeliode Sand: Saluador de Oña5todo el termino 
y villa de Villorado,que el mefmo en principio de fu reyno auia fundado* Alos 
monédenos de Sanéllu ah de la Peña^y Sandl Pedro de Cirefa^y a las yglefias ca 
thedrales de Sancliago de Galizia5y San£l Saluador deOuiedo, hizo también 55 
muchas mandas de villas y cadillos. Lo principal y de mayor atención , fue 
mandar los rcynos de Nauarra y Aragón, y lo de mas que adelante fe conqui-
dafie, a los religioíbs d'el fando fepulcro de Hierufalem, y a los ordenes de los 
Templarios, y d'el ofpital, ordenando que ygualmente lo gozaííen, y hada íu : 
cauallo y armas mandó en particular a los caualleros Templarios: para todo lo 4Ó 
qual y lo de mas contenido en el teílamento^puíb todos grauamenes que en a-
quel íiglo íe vfaLian,aun que delpues nofecuplieron edas cofas,porfer en gra­
de daño de los reynos5y aun deípues en Sariñena confirmó ede tedamento,po-
co antes q fallecieíre,como edas cofas va referiedo co m ucha diligécia Hieroni-
mo Curita, a quié en mucha parte d'eda hidoria de los Reyes ¿c Nauarra he* 4> 
mos feguido. N o paró el Emperador Do Alofo hada tomar la ciudad de Bay-
ona,pu eblo tan principal d'el ducado de Guiay narco q en gradéelo fus edados, 
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cxtcndkndo los limiccs de fus reynóís de NaUarra y Aragón, hafta en el reyho 
de Francia.De dodcíiendó de buelta, dio por Dcziembrc d*efte año a los vc-
zinos de Calacayud propio fucro^ y muchos pnuilegiosy efempciones 3 hafta 
eftablecer que los proueíitos ecclenaílicos fueflcn patrimoniales^para que fo-

5 los los naturales los pudielTen gozar^como oy dia fe hazecn Caftilla en los o-
bifpados de Calaorra 3 y la Calcada, Burgos, y Falencia, y en muchas parces 
d^l obifpado de Pamplona. 

E N principio del año de mil y ciento y trcyntay trcSjelEmperadbr Don A - j j j ^ 
lonfo fe halló en la ciudad de Carago^a con fu corte de muchos grades eccle-

IÓ fiafticos y feglarcs de fus teynos de Naüarray Aragón , para dar orden en la 
guerra que qucriahazcr a los Moros, fiendo los principales que para ello fe jü-
taron Don Sancho deRofas Obifpó de Pamplona, y Don Garcia Guerra O -
bifpo de Caragoca,y Don Sancho Obifpo dcGalaorra, y Don Miguel Obif-
podeTara(jona,yDon Arnaldo Obifpo de Huefca^y otras perfonas ccclcfia-

j j fticas,y el infante Don Garcia Ramirez feñor en Mondón 3 y Rotron conde 
de Alperchc , que era feñor deTudela, y otros muchos caualleros y perfonas 
de cuénta,alli ccGlefiaílicas,como feglarcs Juntada mucha gente de guerra de 
pie y de caüálló, y aparejos nauáles para el rio Ebro, queriendo tratar la guer­
ra por tierra y agua,partieron por el mes deMar^ocon cfta determinación, aü 

í0 que defpues paró enhazerla alos Reyes Moros de Lérida y Fraga, y primera­
mente pufo el Emperador Don Aloníb cerco fóbre Mequinen^a, pueblo fu-
erte,cuyos Moros defpues de hecha la reíiftenciá poílible, fe dieron al Empe­
rador por el mes de lunio d^fte año. En el qual continuandofe la guerra, no 
paró elle belicofo Principc,hafta yr por el mes de Agofto fobre Fraga,pueblo 

i . que viendo fus Moros las continuas guerras que los Crillianos leshaziá, cfta-
l5 ua fuerte en grande manera, afli de natura como de arte con fuaíliento fobrc 

la riuerad el rio Cinca. Defpues que él Emperador Don Alonfo cftuuo algu­
nos dias íobrc Fraga, viendo que cargaüa él Ynuicrno , parecióle alear el cer­
co , con profupuefto de tornat mas de veras el año feguientc, y afli boluió a 

j fus tierras.Auiendo eftc Principe hecho los aparejos neceíl'arios, no queden -
3o do retroceder de la conquifta d'efte pueblói tornó ál a^ífidiofuyo en principio 

d el año feguiente de mil v ciento y treynta^ quatro, y poniendo fe por el mes U 3 4 
de Hebrero fobre él pueblo, fi antes lo hallo muy fuerte, agora lo auia hecho 
los Moros impugnable, y tan dcfendidó,que el Emperador Don Aloníb def­
pues que eftuuo en el cerco hafta paílar algunos dias d'cl Verano, tornó a al-

^ <jar el aífidio3teniédo por cofa al prefente impoífible tomar la.Entoccs los vc-
zinos de Fraga,y los de Aben Gama Rey Moro de Lerida,que a fu fauor auian 
poderofamente acudido , cobrando con efto mayor animo, y aun mucha fo-
bcruia,nocontentosdedefenderfe, dieron vnarczia batalla al Emperador 

^ -Don Aloníb,el qual y fus gentes fueron vencidas con muerte de muchos C r i -
ftianos ,en diez y fiete d'el mes de lulio ,dia Martes, ficíla de las fandas virgi-
nes Seuillanas lufta y Rufina, y el Emperador Don Aloníb , que íicmpre auia 
íido Vencedor de batallas , íiendo Vencido en efta,tornó trifte a fus reynos. 

CON eftc profpcro fuceífo a los Moros,creció tato animo, que viendo füc-
45 ra de fus limit es al Emperador Don Alonfo, fe atreuicron a correr las tierras de 

Criftianos hafta Mondón ,de lo qual íiendo el Emperador Do Alonfo auifado, 
mandó a grande diligencia juntar fus gentes,y el mefmo que no deuicra , co­
mo Principe magnánimo, aun que viejo, fe anticipó con folos quatro cientos 
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de cauallo para alcanzar a los Morosa que con muchayno acofluirbradaf reía 
le rctirauaii^quando el Emperador palió halla acercar ie a Fraga^lcs MOÍCS c er-
tificandofe de la poca gente d'cl Rey Den Alcnfo^ccmo vieílcn CjUefu peder 
era mucho mayor^ornaren adarotrarezia batalla^dcndelcs Ciifíiarcsíegu-
da vez delante de Fraga en fiete d'el mes de Septiembre día Viernes, viípera de 5 
la Natiuidad de la virgen Maria nueftra Señora fuero vencidos, cen muerte no 
lolo de muchos cauallcros^mas aun d el mefmo csfbr<jadoEmpcrador Don A-
loníb, que peleando contra infieles, dio fin a fus belieoíbs dias . Auia ttey n ta 
años menós veynte dias3queel Emperador Don Alonfo rey ñaua en los rey nos 
de Nauarra y Aragón , quando de efta manera fue vencido y muerto en el c i - io 
cho dia Viernes,íiete de Septiembre d'el ano fufo dicho de treynta y quatró: y 
no faltair audores que dizen^no aucrfido muerto en efta batalla, í inoqueaui-
endo íído Principe tan vixSlorioíb^como agora fe vio vécido ,tuuo tanto empa­
cho y encogimiéto propno,q no queriédo meftrar fe a los fuyos,fuc a Hieruía-
k m , y que fu cuerpo per ello no fe halló biuo ni muerto , pero tiene fe 15 
por cofa mas cierta que murió en la batalla, y Ccndo por precio de dineros rede 
midolii cuerpo muerto, fue enterrado en el meneílerio de Ihefu Nazareno de 
Montaragon.No es fuera de fundamento de mucha credulidad 5 auer fe halla­
do el cuerpo d'el Emperador^or que como la batalla de parte de losCriílianos 
fue de tan poca gente,ccmo queda viílo, fe pudiera hallar a poca diligenciad io 
cuerpo fuyo, aun que todos les Chriílianos vuicran perecido f n quedai algu­
no a vida. 

£ At>ITVLO X. 
DVlvhilno interregno ác Nauaira,y tierras ^ued Rey de Cffii^ 

ración íbya y de Aragón^y clccion de los Reyes Don Garci Ramírez para " 1̂  
Nauarra, y Don fray Ramiro para Aragón. 

o N la Imucrte de tan grande Principe, cerno lo fue el Emperador Do 
AlonfOjVicronfe les Nauaircs y Aragcnefcs en muy grade cuydado, 
pornoauerdexado hijes ,nierederes propincos , q en los reynos 1c 
lucedieíTen,acuyacaufacn algunos dias^aun quenomuchos,3ndu- 30 

uieren los vnos y los otros confufos,y tan indeterminados, que aun al cabo fu 
eron difeordes en la elecion , clegiendo cada reyno fu Principe, dando cen fe4^ 
lloocafiona ladiuificn y definembramiento de los reynos de Nauarra y Ara-
gon.En tanto que los Ñauarlos y Aragenefes andauan muy íblicitos y diligen 
tes en crear Rey antes que Don Alonfo el cólauo. Rey de Caílilla y Leo íc apo- 55 
deraffe d'cllos cerno Don Alofo Rey de Caílilla fue certificado deíamüerte del 
Emperador fu t io juntó con breuedad fus oentes, co las quales corrió muchas 
tierras d*el reyno,defde Burgos por la Bureba y Rioj a.No paró el Rey deCaílil-
la en ella guerra,hafta temar a Villorado,Grañon:Nagerá,Logroñó, Arnedo, 
Bigueraj otros muchos pueblos y fortalezas delaRioja,defde Villorado ha*- 40 
í laCalaorra, c5 queperdió Nauarra muy grandepartede fus tierras,qued|do 
Ebro cali por Mojen entre Nauarra y Caílilla.Proccdió adelan te el Reyde Ca­
ílilla, haftaentrarenlapreuinciadeAlaua , y poner cerco febre V i t o r i a , la 
qual aun que no pudo ganar, pero por otra paite temó la villa de Marañen 3 y 
ganó otras tierrasy fortalezas de Nauarra, para lo qual tuuo muy buenay co- 4J 
moda ocafion. E l Rey Den Alonfo no folo pretendia ello que agora repenti­
namente pudo tomar3pcro aun todos los reynos de Nauarra y Aragen, como 
reuifnietode Don Sancho el Mayor , Rey que íuc de Nauarra , y conde de 
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deDonGarciaVI, ReydeNauarra. I K 
Arago y Caftilla, y fi los Nauarros y Aragoncfes no tuuieran recelo y fofpecha 
de que los Reyes de Caftilla no folo por ventura les quebrantarían íus priuile-
gios, fueros, y eíempeiones ^ mas aun ferian no bien tratados, fuera el Rey de 
Caftilla recibido fin duda por Rey de Nauarra y Aragón, fin curar de los dos 

5 Reyes que deípues fe elegieron en ícifma y diuiíion. 
L o s Nauarros y Aragonefes^viendoíu perdición y ruyna por falta de Prin­

cipe^ confiderando que fegun el teftamento que en el cerco de Bayona deFra 
ciain^óct Rey Don Alonfo, pudiera los religioíbs d'el fan¿l:o fep ulero deHie-
ruíalem3y Templarios, y d el ofpital caufar grande cfcandalo, pidiende feoun 

10 el teftamento d'el Rey Don Alonfo los rey nos, dieron fe por lo vno y lo otro 
mayor priefla en la elccion. Para cuya expedición fe j untaron en cortes en la 
Villa de Borja,teniendo pueftos los ojos en crear porRcy a vn feñor principal, 
llamado Don Pedro de Atares ^que por algunas memorias confta ferdefeen-
diente de los Reyes paífados , a quien por fus méritos y valor, y los de mas re-

^ quifitos,auiael Rey Don Alofo hecho merced déla mcfma villa de Borja, co­
mo a cauallcrodeiangre Real. El qual era tan altiuoy graue, y de algunos ca-
uallcros principales no muy bié quifto,que por ellodexó de reynar en Ñauar­
ía y Aragon^por que Pedro Tizón deQuadreyta3y Pelegrin de Caftellezuclo, 
caualleros muy principales y de gradeaudoridad3í¡endo le conrrarios^yconof-

zo ciendo fu íbbrada altiuez^cofa a Dios y a las gentes odiofa^de tal manera fu pi-
cronperfuader a los caualleros y lasdemas gentes ,quea la elccion eftauan 
congregados, quehaziendolesfulpender laelecion3les inclinaron a ponerlos 
ojos en bufear otra perfona, que también defcendieí]e de la cepa Real de los 
Reyes paílados^y no fucile tan graue y pefado, efpeciálmente en el infante Do 
Fray Ramiro religiofo de la orden de Sand Benito, hijo tercero d el Rey Don 
Sancho Ramirez?y hermano de los Reyes Don Pedroy Don Alonfo. Ayudó 
tam bien a etto 5 el no auer Don Pedro de Atares acogido con dulzura y maníc 
dumbre a los Nauarros que a la elccion fe auian juntado , a loqual Pedro T i ­
zón de Quadreyta hizo de induílria añadir nueua indignación, por que fabic-

50 do c]uc Don Pedro de Atares fe eftaua bañándolo íegun otros afeytando, lic­
uó algunos principales hombres de Nauarra, fo color de que le vií¡taíicn,y los 
porteros no les dando entrada , deziendo citar ocupado en granes negocios, 
tornaron con defabrimiento.El qual fe les dobló quando fupiero que los gra-
ues negocios eran bañar fe,por lo qual totalmente fe les quitó la gana de ere-

55 ar le por Rey y feñor fuyo^or que vinieron a conofeer, y entender que no era 
razón que tomafTen por Principe a cauallcro tan graue y pefado,pues fin fubir 
al trono y mageftad Real, fe hazia u n eftraño y altiuo,de quien fegun aquel­
los indicios y documentos le eíperaua quando Rey, poca mefura ybeneuolen 
cia,y menos cortcfia.Quando Pedro Tizón de Quadrey ta, y Pelegrin de Ca-

40 ftellezuelohizieronalos vnosy los otros ponerlos peníamientos en dar los 
reynos al infante Don fray Ramiro,acordaron de traíladar las cortes de Borja 
para Mondón, donde íe haria la elccion mas libremente que en Borja. 

C v Y A s cortes en acabando fe de di í]blucr,pu fieron los Nauarros fus pen­
íamientos en otro que el infante Don Fray Ramiro, pareciendo les que lo vno 

4j el infante Don Fray Ramiro que mas de quarenta años auia que era religioíó, 
fabria mas en fer obferuanteen monaftica obediencia,que en regir y gouernar 
reynos,y aumentar los:y lo otro,queaíIi como los Aragoneíes guardauan fide­
lidad a fu fangre Rcal^tomando por Rey avn monge,aíIi ellos querian tam bié 

hazerlo 



Lib .XX1ÍL d'cl Compendio Hilloriald'Eípaña 
iazer lo incfmo, toinailcfo por Rey y Principe íiiyo acauállcro lego deícciidU 
ente por linea primogénita dJel Rey Don Sandio elMayor.Los que principal^ 
mente eran d'eilc parecer 3 fueron Don Sancho de Rolas Obifpo de Parqplo' 
«a muchas vezes nombrado, y Ladrón dcGucuara hijo de YñigoVelezde 
(Sueuara feñor de la caía de Gueüara en Alaua 3 y Guillen Aznares de Oteyca, ^ 
y FoiTunoli Yñiguez de Leet^y Ximen Aznarez de Torres ,con otros que eran 
ios mas principales caualleros que en Nauarra en eftc tiempo auia.Con efte a-
cuerdo los Ñauar ros fin curar de las cortes que los Aragonefés querían cele-
brr.r en Mondón juntaron las fuy as en Pamploiia^donde con fuma breuedad le 
reíoluieron en tomarpor Rey al infante Don García Ramírez feñor en M o i l - i0 
tpn y notabley magnánimo cauallerOjqual para la dificultad prefente conue-
nia , hijo d'el infante Don Ramiro Sánchez , y nieto d'el Rey Don Sancho 
García, que por linea maículina era reuiíilieto d'el dicho Rey Don Sancho el 
Mayor. En eíta fazon el infante Don Garcí Ramírez como en tierra donde e-
ílaua eredado, fehallaua con los Aragonefés en Mondón,donde eferiuen que I5 
afiftia a las cortes, por lo qual embiaron los ricos hombres de Nauarra a Mon 
^on a Guillen Aznarez de Otcyca^y aXimen Aznarez de Torres, que ydos co 
el filencio y orden deilida^ traxieron cubiertamente al infante Don García Ra­
mírez a la ciudad de Pamplona. En cuya yglefia mayor de común acuerdo de 
^odosjuego fin dilación fue aleado por Rey de Nauarra en principio d'el mes 10 
de Ochibre de eftc mefmo año de mil y ciento y treynta v quatro , fiendo de 
edad de quarentaaños , poco mas órnenos . Quandola elecíond'el nueuo 
Rey Don García Ramírez fupieron los Aragonefés que en Moncon celebra-
uan cortes y hizieron demora ninguna ellos lo meímo, y fin curar de Don 
García Ramírez nueuo Rey de Nauarra, elegieron por fu Rey al infante Don ^ 
fray Ramiro , quedizenqueera elefto Obifpo de Roda , y loauiafido pri­
mero elcólo de Burgos^y Pamplona^y defpues de Roda,y BarbaftrOjy también 
íiuia fido elegido por abad del monellerío deSahagun de Caftilla^por las qua-

les cofas con mucha razón me parece que cícriuen el Arcobilpo Don Ro­
drigo Ximenez y otros, que era clérigo presbítero . De efta ma^ Í0 

ñera fe diuidieron y lepararon los reynos de Nauarra y Ara-
gon^auíendo cinquenta y ocho años que andauan vnídos, 

defde el tiempo d'el Rey Don Sancho Ramirez^y en 
vn mcfmo mes que fue el de Odubre come-

^aron a rcynar ambos Reyes, el I 
VHO en Nauarra, y el o-

tro en Araron. 9 
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Q V A R T O D E L C O M P E N D I O H I S T O R I A L D E L A S 
CHRONICAS Y VNIVERSAL HISTORIA DÉ TODOS LOS 

reynos d'Eípana, donde fe cfcliuen las vidas de los tres Reyes^quc 
rey naron en Nauarra, deíde el Rey Don Garda 

Ramírez, hafta la muerte de fu nie­
to el Rey Don Sancho 

, el Fuerte. 

HISTORIA ron D O N GARCÍA RA ¿MI RE Z, 

décimo nom Rey de Namrrai 

CAPÍ TVLO t i 
D'el derecho tituío que el Rey Don Garci Ramifez tenía a Nauarra.y reconóíci-

ihiento que hizo al Rey de Caftilla,y medios de concordia que 
entre el y el Rey Don Ramiro fe íeñalaron. 

ÓN Garcia5ícptimoy vi timo de eftc nombre ^ co-̂ {lofueeú 
gnominado Ramirez/ucedió defpues d*el interre- ta Er¿ dé 
gno al Rey Don Alonfofu t io , en folo el reyno de 1,71 
Nauarra,en elJicho año d'el naícimicnto de mil y 
ciento y treynta y quatro, auiendo poco mas de vn 
mes, que duraua el interregno.El Rey Don García 
en comeneando a reynar, fe intituló Rey de los rey 
nos de Pamplona^agara^y de otras partes, y tam­
bién de Tudela . Fue Principe muy fuerte y vale-

^ f e ^ ^ ^ ^ roíb^aun que algo afperoy riglitoíb con los fuyos: 
pero era tal , qual conuenia para las muchas guerras que a Nauarra le 1c 
oftecieron en todo fu reyno, como la hiftoria lo yra moftrádo, y fallió Prin­
cipe que no degeneró del Cid Rüy Dias fu agüelo. A l tiempo que en la yglefia 
mayor de Pamplona fue aleado y coronado por Rey, efcriüé,quec6firmó los 
fueros d'el reyno Jurando íuobferuanciay mejotamiéto» Fue el póftrero de 
todos los fíete Reyes de Nauarra,q tüuieron eftc nombrejpór q déde en ade-

l i lante ninguno de los Reyes fuceílbres fuyos fe llamó Garcia,mas antes defpu­
es de los dias de fu nieto Do Sancho elFuerte Rey de Nauarra^inieron de FrS 
cía nobres cftrageros deTheobaÍdós,Henriques,Philippes,y Luyfes ŷ Carlos, 
y defpues otros^ cefando los antiguos y originarios nobres del mefmo reyno, 
q eran Sachos y Garcias,y es cognominado Ramirez d'el nobre patronymico 

4Ü d'el infante Don Ramiro Sánchez fu padre.Dc la manera q vifto queda,tomó 
la corona Real de Nauarra en el Rey Don Gafcia Ramírez, q era el legitimo y 
indubitable eredero d'el reyno, como nieto d'el Rey Don Sacho García, y h i 
jo d'el infante Do Raraifo SácheZjV de fu muger Doña Eluira,hija mayor d'el 
Cid Ruy Díaz,anida en fu muger Doña Ximena Gómez de Gormaz,hija d'el 

y* codc Do Gómez de Gormaz.Si los Aragonefes nofe vuicra tanto inclinado a 
querer Rey q dcfcendieílc de Don Ramiro,primer Rey de Aragón, era el Rey 
Do García Pvamirez el eredero mas' propinco y legitimOjq aun el reyno de Ara 
go tcnia^y fu titulo era mejor,q el de Do AlóíbRey deCaftilla;por q í¡ ambos 

O O Reyes 
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Reyes pretedian tener accio a los reynos por deíceder cTel Rey Don Sancho el 
Mayor3cuyos reuiínietos eran los dos, era mejor el derecho del Rey Don Gar­
cía Ramírez , por defeender d'el dicho Rey por linca d'eKRey Don Garci Sán­
chez fu hijo primogenitOjlo que ceíVaua en el Rey de Caftilla, q defeedia por l i 
nea de D6 Femado primer Rey de Caftillajq era hijo íegüdo d'el Rey Do San- ̂  
cho el Mayo^pero como dodc ay fuer̂ a3fc quebrara derecho, Don Alofo Rey 
de Caftilla^como Principe mas pederoíb, ya q a los nueuos Reyes Don Garcia 
Ramirez^y Don Ramiro no les defpoj ó totalmcce de los reynos,los vexó3hafta 
les tomar muchas tierras^y hazer les reconoícer vafallaje.Iüto co efto es cofa de 
no tanque los Nauarros y Aragoneíes fe dieílen tata priefay diligécia^q fiendo jo 
cola tan ardua y principal^ elegieflch fus Reyes en tan fuma breuedad efe tiem-
po^como corrió defdetjue el Rey Don Alonfo falleció^hafta que los dos Reyes 
Don García Ramírez^ Don Ramiro fueron elegidcs 5 en que pudo auer lolo 
interuallo de vn mes^opoco mas. D'efta manera diuiícs los reynos deNauar-
ray Ara^o^paíiaró trezientos y veyntey quatió anos, menos quatromefesha- 15 
fta q fe tornaro a vnír por algunos pocos años^por muerre de Don Aloíb quin 
to y vltimo de cfte nombre^cognomínado el Magnanimo3decímo o<fi:auo Rey 
de Arago^ccmo la hiíloria lo moftrará por fus tiempos ̂ no íblo en efta hifto* 
ría de Nauarra^nas aun en la de Aragón. 

C v YO nueuo Rey Don Ramiro^quc pretendía reynar en Nauarra, hizo a- xo 
juntamiento de gencesjcon defignbdehazer guerra al Rey Don Garcia Rami 
rez , aunque pordepreíentemas lo auia por defender fu rey no d'el poder dé 
Don Alonfo Rey de Caítilla, que por Deziembre d^íf e ano fe auia apoderado 
de la cuidad de Caragoca^fín otros muchos pueblos y fortalezas.Por efto y por 
todo lo de mas cíluuo el reyno de Nauarra puefto en armas, y por q el Rey Do i j 
Garcia Ramírez conofció,que fi el Rey Do Ramiro fe juntaua co el Rey de Ca 
ftilla,podia poner en auentura íu reyno5gan61ede mano.por qantícipadamé-
tc hizo fus conueniosdercnolcimientoco elReydeCaltiIla,confederandofc 
cotra el Rey Don Ramiro^ero cfte vaíallaje a^ora introduzido,como era co­
fa hecha mas por violéciaquepor ninguna jufticiajy razón leginma,duio po JQ 
eos años,y quedaron dcfpues los Reyes de Nauarra libres de toda feruidübrc 
Real, con el fot eranodeminio eredado de los primeros Reyes de Nauarra fus 

. .progenitores.Ei Rey Do Ramiro auiedo retirado fe alas montañas de Sóbrame 
al cañillodeMoncíus, eftuuo alli algunos días, no fe teniendo por parte para, 
reíiftiral Emperador D5 AlGnfo,q de toda la tierra dcfde Caftílfa hafta Cara-

fo^a fe auia apoderado con mucha prefteza. Defpues el Rey Don Ramiro en 
n de Deziembre d'efte año baxó a Pradilla, donde fe pufo co muchos caua-

Ueros y gentes jCafi como frontercro de Nauarra corra el Rey Don Garcia Ra­
mírez , al qual elEmperador D5 Alonfo hizo gracia y donación déla ciudad 
de C>ragoca en el año de mil y ciéto y treynta y cinco.En el qual elRey Do A - ^0 

^ ^ 5 Ionio fe coronó por Emperador de las Efpañas, auíédo muchos años q reyna-
ua,y defte titulo Imperial, que refieren, que dcípues por la fede Apoltolica 1c 
fue confirmado, ^ozóen todos los días reñantes de fu vida, q fueron veyntc y 
dos años.Era tatala autoridad qel Emperador Don Alofo tuuo en Nauarra, q 
el y la Emperatriz Doña Berenguela fu muger,en efte aro confirmaron al mo- 45 
nefterio de Nagcra fuspriuilegios y donaciones que los Reyes pallados le hi -
zíero,efpecialinete las decimas d'el portazgo deNagera,y Logroño,y laAlber-r 
gucria,y las decimas de la yglefia de fan¿l Roma de Galline, con todo lo a ello 

deuido. 
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deuido3 y añadieron la yglefia de fand: Vicente qüe eftauá doiide agora efta la 
torreja qual antiguamente fe 11 amaua el Gañillo, corrió cpnfta por pjiuilegio-
dado en la Era de mil y ciento y íetenta y tres ,que es efte dicho d'el naícim icto 
de treyntay cinco^en el qual en el meünó priuilegio donaron lás décimas de la 
mefmaygíefiadeSanól Vicente de pan , vino y ganados, y animales de todo 
el termino de Nagera hafta la villa de Grañon y Entcirena.. 

YA que elReyDofi Garci Ramirez fchizo vafallo d'el Elhpcraddr Don 
Alonfo5fueenlos vkimos diasd'elmes dcSeptiembre defteañó aPradilla, 
donde fe vio co el Empetador^y conla EmperatrizDoñaBerenguelaíu mug^r, 
y en eftas viftas confirmó fu amor y liga con el Emperado^qiie defpu es dé las 
fieftas déla coronación auia buclto a Aragón i Auiafe mouido tal guerra 
entre Nauarra y Aragón , que las gentes de las fronteras de ambos rey-
nos íc hazian toto el daño y mal que fe podian^cn tanta manera que los prela­
dos y reli^iofos de ambos rcynos condoliendoíe de tanto mal , fe pufieron de 
medio entre el Rey Don Garci Ramirez , y ti Rey Don Ramiro, y los negod-
os auian venido a tanto rcmpimiento,que el Rey Don Garcia Ramirez teni­
endo por fofpechoíb a Don Sancho de Rofas Obifpo de Pamplona , le auia 
defterradod^lreyno , por fer el Obifpo natural de Aragón.. Deíla manera el 
Rey Don Garcia Ramirez comentó con los fuyos a ícr Principe muy feuéro y 
graue, y fobradamente amigo de fer muy, reuerenciado, no íe acordando de 
Don Pedro de Athares,quc por ello dexó de fer Rey de Nauarra y Aragón. Los 
prelados y rcligiofos que auian totnado cargó deponer paz entre los Reyes,no 
cdííaron hafta traerlos negocios a medio y forma de compromiílb y arbitraje^ 
concertando que decadareyno fe noinbralTen tres caüalleros, a cuya determi 
nación y j uyzio pafaííeny eftuuieflen l^s Reyes. En cumplimiento d'efto i 

' hombrócl Rey Don Garcia Ramirez a Ladrón de Gueuara, y a Guillen Azna-
res de Oteycá?y aXimenAznares de Torres,caüalleros principales de Nauar-
ray el Rey Don Raniiro feñaló a Don Pedro de Atliares, Don Caxal , y Don 
Eerri¿ de Huefca.Eftos íeys caüalleros fe juntaron en Vadoluensp, dondedeí^ 

ai pues de muchos acuerdos y largas confuirás fe conformaron| declarando que 
él Rey Don Garcia Ramirez fuelle Rey fobre todos los caüalleros, y que tam­
bién fueíTceapitan y caudillo délas hueftes, y Jiizieíle las guerras: y que el Rey 
Don Ramiro fuelle Rey fobre pueblos, y d el thenor d'eíta lentencia de los fe-
ys juches arbitros,nó fueron muy contentos los Reyes* 

3Í CAPITVLO II¿ 
Dé loi limites que los Reyes Dón Gárci Ramirez.y Don Ramiro íeñalaron ch-

tre fus reynos,y enemíítad fuŷ  
cí ÍUmiíel eregióch Nauarra; en eípetial la dt Gueuara, 

y nüeua diflenííon de ios Reyes. 

L Rey Don Ramiro a coníejo de fus caüalleros quilo dar todo cote-» 
! tamicnto al Rey £>on GarciRamircz, porloqualvinoenperíbnaa 
| la ciudad de Pamplona ^ donded'cl Rey Don Garcia, y de todos los 
í fuyos fue recibido con mucha alegña y honor,y elObiípó Don San-

cho de Rofas fue reduzido ala gracia y amor d'el Rey Don Gárcia Ramirez fu 
|¡K ^ícii-En el mefmo dia q el Rey Do Ramiro entró en Papióna5trataro los Rey­

es dediuidir y aífígnar limites entre Nauarra y Arago, leñaladopor raya deíde 
Sada Eisgracia hafta Biofal^qucdando el val de Rócaí a Arago^ que dizc, que 
también antes lo auia fido de Aragón, pero lo contrarío parece por las com-

O O ij firma-
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fomaciones d'el antiguo priuilcgio de los RocaIcfes,no íblodadopor los Rey­
es dcNauarra3mas aucohrmado porellos^dedodefc inficre^auer íido fieprede 
Nauarra el val de Roncal.Continuando adelántelos limites dcftosreynos^íc-
ñalaron defdeallipor las riucras d'el rio Sarazafo , hafta que fus aguas entran 
en el rio Yda,y pueíitc de Sant Martin^y de alli hafta que eftas a^uas entran en 5 
el rio Ara^o, y las de Aragón en Arga,y ambos rios en,Ebro ,y Ebro hafta T u -
déla» Hecho efte repartimiento ^parecia que qucdariaíi conformes los Reyes 
Don GarciaRamirez^y Don Ramiro,al qual el Rey Don Garcia Ramirez,co-
mo menor en dias tomó en figura de padre, y el Rey Don Ramiro , tomó en 
figura de hijo al Rey Don Garcia.El<}ual por cfto pidiendo al Rey Don Rami- i t 
ro ledieíTc algo delofuyo:efcriuen,que ledonó aValtierra y Quadrey taimas 
deíde Roncal^hafta Biozaly Sarazal, para que en toda fu vida los gofalTe, con 
homenaje que hizo de rcftituirá lacoronadc Aragonjdefpucsdeíus dias.D'c-
ftc concierto3efcriucn 3 que ícarrepentió a la hora el Rey Do Garcia Ramirez, 

f)retendiendo no folo el reyno de Nauarra,mas aun el de Aragon^pareciendo- 15 
e que el Rey DonRamiro,por 1er religiófo profeíb y clcri^o^no podia fuceder 

en el reyno de Arago,y menos en el de Nauarra^por lo qual,y íi quiera por q el 
Rey Don Ramiro íc alíjaffe el ©menaje rezien hecho^or los pueblos que agora 
por fu vida le auia dado en onor, refieren que acordó el Rey Don Garci Rami-
rez de prender al Rey Don Ramiro.Sucedió al Rey Don Garci Ramirez en Pá 10 
plona,lomeíiTio que a fu vifaguelo el Rey Don Garci Sánchez en Nagera,qua 
do a Don Fernando primer Rey de Caftillafu hermano menor quifo prender 
al tiépo q le vino a vifitanpor q vn caualleroq le dezia Iñigo de Ayuar,auiían-
do co tiépo al Rey Do Ramiro,Gofultó el negocio co Do Pedro de Atares, y o-
tros caualleros fuyos Aragonefes^a cu^ocoíejo el Rey Do Ramiro a prima no- 15 
che con folos cinco decauallo muy familiares, íalliédo de Páplona,no pararo 
toda aquella noche,hafta llegar al motíefteriode S. Saluador deLeyre.Donde 
auiedo cftado tres dias, aguardando a q fus gentes q en Pamplona quedaua le 
alcan^aOcn/ue a fu reyno de Arago, no parando haftak ciudad de Huefca, y 
a]li comentó á^hazer nueuas preuenciones para la guerra futura de Nauarra, JA 

CON tal fuceHoquedando mas encendida la enemiftad y guerracntre N a ­
uarra y Aragon,el Rey Don Garcia Ramirez como era Principe^quc poco auia 
que el reyno no efperado auia alcanzado, quiíb obligara los fuyos, haziendo 
les mercedes para grangear les mejor las voIuntades,para la guerra que cfpera-
ua con el Rey Don Ramiro. Paracfto no folo pidió fauor y ayuda al Empera- 5̂  
dorDon AlonfQReydeCaftilla,comp a Principe confederado contra el Rey 
Don Ramiro,mas aun ay diueríbs auÓtores queafíirman que inftituyó en N a ­
uarra doze cafas principales^qucícgun los mefmos aurores,fue a exemplo de 
las doze cafas que el Emperador Carlos Magno fundó en Francia • Prinieta-
mentefcnaló entre todos los caualleros de Nauarra, a Ladrón de Gueuara, 
alqual ,<jucriendo lehazcr Principe fóbre todos los de mas , le dió titulo de 
conde , y le hizo feñor de la villa de Áyuar, y fe llamó dende en adelante, el 
conde Ladrón de Gucuara j elqualjícgun queda vifto , era hijo de Yñlgo Ve-
lez de Gueu ara,fenor de la cafa de Gueuara. Vifto he yo copia de cícritura au* 
ten rica d'eftos tiempos efcriTa en lengua Latina , en que efte conde Ladrón íc 45 
intitula Principe de los Nauarros, nopor que fueíIcPrincipe hijo y eredero de 
Rey, fino por íet el mas principal feñor ,que defpues d'el Rey auia en todo el 
reyno de Nauarra, y lafecha de efta eícritura, ylo en ella contenido, feñalar 

fcha 
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fe ha adelante en fu deuido lugar, para mayor eoitlprobación dVilo , por que 
elllamarfe Principes en Ñauaría los priinogcnitos eredcros d^l reyno, es cofa 
viada de dozientos y ochenta y ocho años, dcípues de efte preícnce año/egun 
los primogénitos de Nauarra íe llaman Principes de Viaria , por que como en 

5 fu lugar fe verá, fe inftituy ó efto en tiempo d-el Rey Do Carlos el tercero en el 
ao o de mil y qu a tro a entos y vcy nte y tres ̂  como fe referirá en fu lu gar deu i -
do . Las doze caías que para el efedo fufo dicho ihftituyó el Rey Don G arcia 
Ramírez, feñalanque fueron, primera la de Gucuara ,1a íc^unda la de Almo-
rauit,la terceralade Ba^tan,la quartaladeAybar,laqüiñtalade Leét, la fexta 

Io kdeSubÍGa,lafeptimala de Rada,laod:aüaladeBidaurre, lanoueiialade 
Mcntao;ut, la decima la de Vrox ^ la vndécima la de Cafcant, la duodécima la 
de Mauleon. Efcriuenrhas que quifo el Rey Don García Ramirez,que eftas 
cafas fueflen muy preuílegiadas y efemptas, y cauchas de fu reyno^y que les dio 
las dotaciones que efte figlo permicía, y la poífibilidad d'el Rey fufria,ponien 

^ doles en mucho honor y au6í oridad . N o fe por que algunos audlcrcs ponen 
portercera Cc.fa la de Gueuara, pues como primera fue fobre tódas las demás 
illuftrada y enfaldada con tirulo de conde, y íín duda ninguna tengo por cier-
to,que el primer conde que en efta fazon vuo en el reyno de Nauarra, fue efte 
conde Don Ladrón de Gueuara. 

xo PARA la guerra que el Rey Don Ramiro quifo hazer a Nauarra, determi-
4 no primeramente poner paz con el Emperador Don Alonfo, en eíle ano que 

ya era de mil y ciento y treynta y feys , y acordó de cerrar con el negocio con 113 6 
quales quíerac5dicioncs,aun que íueífen algo grauesry para tratar efl:o,embió 
el Rey Don Ramiro a vn cauallero muy priuado íuyo , de quien hazia grande 

x j confi an^a,llamado Don Caxal, que no folo tenia en Aragón muchas tierras, 
mas aun en Nauarra,aunque en eftas diuííionesdereynosfe auia hecho parci-. 
al al Rey Don Ramiro , dexando la parte de los caualleros de Nauarra y d'cl 
Rev Don Garcia,comQ lo mefir o auían hecho otros muchos caualleros N a -
uarrosque defpues fiendo credados en Aragón, fundaron allí fus caías, traf-

jo ladandofe de fu originaria tierra. Para tratar la paz entre el Rey Don Ramiro y 
el Em perador Don Alónfc^paífando díftra^adamente Don Caxal por Nauar­
ra , d Rey Don García Ramirez teniendo auiíb , le hizo prender cerca de vn 
pueblo,llamadoCares,que defpues como en íu lugar fe apuntara, haziendoíc 
mayor población , le fue puefto nombre Puente de la Rcyna,que es vna de las 

5̂ buenas villas de Nauarra, piufta en la riuera de Arga,dondc íe crian muy ex­
celentes vinos roxos los mejores y mas preciados de toda Nauarra.Siendo pre-
ib Don Caxal, tuuo d'cllo auifo el abad d'el monefterio de SandSaluador 
de Leyre,el qual por amiftad, o fan gre que con el tenia ,dió al Rey Don Garci 
Ramirez todos los theforos d el monefterio por la red( mpcion y libertad fuya, 

40 y Don Caxal puefto en libertad,fuetan grato al monefterio de Sand Saluador, 
que todas las eredades que poíleya en Tudela dio en gratificación y recompe-
ía de tan grande beneficio al meímo moneftei i o , y defpues íe aíTentaion las co 
fas entre el Emperador Don Alonfo, y el Rey Don Ramiro. 

45 
CAPITVLO III. 

Como por agora ceflo la guerra de Nauarra y Aragón, y los matrimo* 
nios , y hijos del Rey Don Garci Ramírez , y trata 

íé de Don Rodrigo Ximenez Ar^obilpo de 
Toledo, natural de Ñauaría. 
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tRey Do García Ramirez aflí por lo paííado como por cfta noucdad 
de la paz,í|ue el Rey Don Ramiro auia hecho con el Emperador Do 
Aloníb5j untó fus gentes^para hazer guerra cotra el Rey DóRamiro, 
pero no íc halla hecha mención de algunos trances feñalados en ar- « 

mas que vuieflcn paílado, aun que el Rey Don Ramiro auia hecho co Caílilla 5 
lapaz,haziendofe vafallod^lEmperador,yppnicndoouascondiciones 5que 
en la hiftoria de Cañilla en la vida d'el mcímo Empcrador,adonde me refiero^ 
fe efcriuen.Co efto es vifto que ceífarón las guerras al prefente, por que el Rey 
Don Ramiro, como Principe que en tanta largueza de años auiaprofeílado 
lareligioiijera tan blando y enemigo de guerras y bullicios, que hcchala pa2 16 
con Caililla , no folo al^ómano de la guerra de Nauarra , mas aun a vna 
»ina infanta y eredera fuya 5 llamada Doña Perroniila, que poco auia que 1c 
auia naícido delaReyna Doña Yñes fu muger, defpoíandola con palabras de 
futuro con Don Ramón Berenguer conde de Barcelona , tornó a las cofas y 
vida déla religión , dexando elgouierno d'cl reyno al conde de Barcelona íu i j 

113 7 ycrno en el año de mil y ciento y treyntay fíete , auiendofolos tres años no 
cumplidos quereynaiia,aun quedende en adelante harta fu muerte no porc-
fto dexó el titulo y nombre de Rcy/ino que el gcuierno quedó al conde Don 
Ramón Fcnnguer^vniendofe con efte matrimonioel principado deCathalu-
ña con el reyno de Aragón . El qual fi por las caufas paííadas fedcfmembró ¿o 
de Nauarra, juntó fe le d cfta manera al tercer año Cathaluña, ganando por e-

( fta parte,lo que por la otra fe le auia dcfmembrado. En eft s differencias que 
vuo entre Nauarra y Aragón,cftuuo el Emperador Don Alonfo cafi neutral, 
por que pues ya el dexaua a Nauarra al ReyDon Garcia Ramírez^ a Aragón 
al Rey Don Ramiro /quería que cada vno de los dos Reyes íuefíc feñor de lo ^ 
que poíleyajy que no íe tornaíTcn a juntar los reynos de Nauarra y Arago, co-
íiderando que 11 las fueteas de ambos reynos fe tornallen a vni r , no feria en 
los reynos de Efpaña fu autoridad impenal de tanta magertad , porque fi vti 
Principe viniefie a reynar en todo, por ventura le negaría el vaflallajc, quanto 
mas que aun le era mayor honra,tener dos Reyes vezinos fuyos por fubditos, 
reconocientes fu feñorio,que no vno, y con cito al vno y al otro ternia mayor 
freno,y con ertofiépre tenia grande aucloridad y dominio en las cofas de Na* 
uarra,como parece por memorias antiguas. N o fue pequeña caufa, para que 
el nueuo reyno d'el Rey Don Garcia Ramirez fucile mas firme y eftable cftar 
neutral el Emperador, y lo mefmo fue para el Rey Don Ramiro , cuyo yerno 
el conde de Barcelona fer cuñado d*el Emperador Don Alonfb,por fer herma- 55 
no dclaEmperatrizDóñaBerenguela,hizo eftas cofas mas confiantes y fixas. 
Ayudó también a ello las affinidade? y cofanguinidades que defpues fucedic-
ron entre el Rey Don Garcia Ramirez,y el Emperador Don Alonfo, íegun prc 
fto fe apuntaran , aun que el Emperador defpues mudó efte propofto , y co-
mencó a hazer guerra a Nauarra, pero prefto cefió d ello, como todo fe verá. 4* 

BIEN feraantes de paífar mas adelante eferiuir los matrimonios d'el Rey 
Don García Ramirez , el qual la primera vez caío con vna feñora de nación 
Francefa , llamada DoñaMergelina , a quien otros llaman Marcelina , la 

3ual en muchos priuilegios y donaciones de la yglefia de Pamplona es Uama-
a Doña Margarita , que era hija de Rotron, conde de Alperche , conqui- 45 

ftador y feñor de Tudela , de quien diuerfas vezes dexa la hiftoria hecha men­
ción, y en dote recibió el Rey Don Garcia Ramirez la villa de Tudela, que 

agora 
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ágora es ciudad : déla qual d Rey Dori Alohfo el Batallador en el ano paC-
íado dequatorzc , que tueelañodeíuconquifta ^auiahecho merced alcon-
depor fus grandes feruicios, y aíTiTudela quedó con fcíle matrimonió a la 
corona de Nauarra. Vuo el Rey Don Garcia Ramírez de laReyna Doña Mar* 

. garita íu primera muger al infante Don Sancho , que en el reyno le íücedió:y 
mas a la infanta Doña Blanca, quefueReyna de Gaftilla, muger de Don San­
cho íegundo d efte nombré-, eognominado el Delicado,Rey ele Caílilla, hijo 
primogénito del Emperador Don Alonfo.-ymasvuo al intanteDon Aloníb 
Ramírez Señor de Caftro el Viejo, de quien adelante fe tornará á hablar. Vuó 

10 mas el Rey Don Garci Ramírez de la Reyna Doña Margarita fu muger a la i n ­
fante Doña Margarita^que fue Reyna deNapoles y Sicilia,cafada con Guiller­
mo, cognomínado el Magno, íegundo Rey de Ñapóles y Sicilia.hijo de R c -
gerio primerRey de Napoles,y d efta infanta deNauam vuo el Rey Guiller­
mo fu marido vn íiijo,quc como el Rey fu padre fe llamó Guillermo, y fuce-

h dió en Ñapóles y Sicilia al Rey fu padre.Caío fegúda vez el ReyDo ^areiaPva-
mirezcon vna íeñorallamada Doña Vrraca,hija baftarda d'elEtnperador 
Alonfó, que vuo en vna principal feñora, llamada Doña Gontruda hermana 
de vn cauallero,llamado Diego Abrego o Abrégory d'efta Reyna Doña Vrraca 
vuo el Rey Don Garcia vna hija, llamada Doña Sancha infanta de Nauarra, 
que la primera vez cafó con Den Gafton vizconde de Bearne; el qual muerto 

xo íin hijos,tornó a cafar la infanta con Don Pedro conde de Mol ina , de quien 
vuo vn hijo llamado Don Almerico, o Manrique, que fue Vizconde de Nar-
bonarcuypeftadocredó de fu agüela Madama Ormeí¡hda,vizcondeza pro­
pietaria de Narbona, madre d efdicho Don Pedro feñor de Molina. Defpues 

1 que ella Reyna Doña Vrraca,fegunda m uger d el Rey Don Garcia Pamirez 
^ enbiudó d el Rey fu marido,tornó a cafar con vn grande caüallcro que fe dezia 

Don AluaroRodríguez . Efta infanta.DoñaSancha,y fu hermano el infante 
Don Aloníb Ramírez feñor de Caltro el Viejo, eftán íepultados en el moncf-
terio de Sandia María la Real de Nacerá, y con muger Doña Sancha de 

-0 Cuñiga, por que íiempre efta Real caía fue tenida por honorífica íeptilturai 
Entre ouas notables perfonas q yo halló por algunas memorias eftar aquí fe-
pultadas/on vn infante llamado Don Gonzalo, y vna ícñora,Ilamada Doña 
Angela Nuñez vifnícta d'el Rey Don García, fundador de efta cafa, y on'a fe-
ñora llamada Doña Marcela, hija d'el conde Don Lope Sánchez de Páplona, 
y no menos otras perfonas Reales y caualleros, de quienes nueftra hiíloria yra 
nazíendo mención. 

Boluiendoa los matrimonios.d el Rey Don Garcia Ramírez, es afinque lo 
mas que d'effos fus matrimonios y hijos fe ha eferito, es fegun Don Rodrigo 
Ximenez Arcobíípo de Toledo y primado de las Efpañas, natural d el mefino 

^0 rc^no de Nauarra , auólor muy cercano a eftos tiempos, el qual ya que no na­
ció en los días del Rey don García Ramirez, nacería fin duda en los d el Rey 
Don Sancho Ramirez fu hijo y fuceflbny allí el reyno deNauarraíe deue glo­
riar en tener por fuyo a efte reuercndiíTimo Primado,de cuyas coías fe hizo lar­
ga mención en la hiftoria de Caftilla, adonde me refiero. N o faltan audores 
queeícriuen que el Rey Don Garcia no vuo hijos de la Reyna Doña Vrraca fu 
fegunda muger,y dizen que cafó con Doña Gaufreda hermana de Doña Vira* 
ca López, que vino a fer Reyna de León, muger de Don Fernando feoundo 

^defte nombre Rey de León hijo fegundo del Emperador Don Aloníb: y eftas 
O O iiíj dos 
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dos fcñcras eran hijas de Don Lope Diaz deHaro 3 tercero d'efte nombre/c-
norde Vizcaya^que refiere^que fue entre los ieñores de Vizcr.ya el primero^que 
fe llamó de Haro, y fue padre de Don Diego López deHarOjliamado el Bueno, 
que fe halló en las batallas de Alarcos, y délas Ñauas deTolofa. Deefta Doña 
Gaufreda/fefcriuai, quevuo el Rey Don Garda ala dicha infanta, Doña í 
Sancha fu hija, pero la opinión del Arcobiípo tengo porfinne y aprcua-
da,por que puefto cafo que dezir quiíieíren,queelRey Don GarciaRamircz ca 
fó tres vez es, y que la tercera mugerfuefle la Doña Gaufreda^no da lugar a cfto 
lo que déla Rcyna Doña Vrraca tratan, dezicdoqúe excediendo en dias al Rey 
fu marido,íc cafó con el dicho Don Aluaro Rodríguez. 10 

CAPITVLO I I I I. 
Délos mouíroiVnros de guerras que vuo enrre Nauana y Aragón, y tratafc de Thcobuldo^ 

conde de Champaña , y repartimiento qued'ei rey no de Nanarra hizkton 
ti Emperador Don Alonío y el conde Don Román Beren-

guer contra el Rey Don Garci Ramirez. 
VAndoe l Rey Don Garda Ramirez vió, que el reyno de Arágo y el 15 
condado de Barcelona fe auian vnido /receló mucho mas la guerra 
de Aragoft^y como Principe prudete cenofeió que cño le auia de ícr 
ocaíion de mayores inconuenientesjos quales cafi no ceílaron entre 

Ñau arra y Aragón en todo los dias de fu reyno,y a creer y fofpechar lo que def-

1)ues fe halló por cbra^itiouiofejafli por auer con cftavnicn crecido el poder de- 10 
os Aragoncfes3como por fuceder en el gouierno de aquel reyno vn Principe ta 

valerofo,como Don Ramón Bercnguer conde de Barcelona • Por eftoel Rey 
Do Garcia Ramirez como Principe de grade cuydado pufo co tiempo los nc-
cefarios prefidios aífi enTudela,yen el caftillode Frefcano yBuretaySos3como 

, en algunos otros pueblos de importada de les limites y ficntcras ae Arago,dc ^ 
o auia podido apoderarfej en cfpccial en la fortalefa de Maló,auia puefto mu-
cna cuarnicio co vn alcayde, llamado Guiral Diablo.y en la deFreícano a otro 
cauallero eílrangeio llamado Roberto de Mata!63y í nía de Bureta actro eílra-
gero nombrado Rogef. Eftando las cofas pueftas en tanto rompimiento. Do 
Ramón Bercnguer,c6dc de Barcelona^ gouernador de Aragón, deíleando no 3^ 
fólo cobrar algunas fuerzas y pueblos de Aragón, q teniay defendia el Rey Do 
Garcia Ramirez jpero aun íi poífible le fueííc, tomar el reyno de Nauarra, fue 
ahazerfus ligas y otros conuenios con el Emperador Don Alofo fu cuñado,q 
cílauaen la villa de Carrion, dodeen principio del año de mil y ciéto y treyn-

J13 8 tay ochOjiiegoció c| lereftituiefic aCarago^a,Tara^ona,Calatayud5y Daroca, 35 
y las de mas tierras q d el reyno de Aragón tenia, y fe hizo vafallo del Empera-
dórico quien concertó de hazer juntamente guerra el Rey Don Garci Rami-
rez.El qual íofpechádo eftas cofas,con ticpo íe auia vnidoco los Reyes de Frá-
ciajprimero con Luis,^ comunmente es contado por fexto defte nombre,co-
gnominado el Gordo, que el año paííado de treynta y fíete auia fallecido, y 4o 
defpues con fu hijo y fuceííor Luis, que en el común numero es contado por 
feptimo d'efte nombre,cognominado el masMo^o3que al padre auia fucedido 
en los reynos de Frácia,de dóde el Rey Don Garcia Ramirez tuuo fauores para 
efta guerra.La qual auiédofe comentado a hazer muy dura, toparofelos exer-
citos entre Cortes y Gallur en el mes deAbril vn dia Domingo defteaño,y ve- 45 
nido aineritos de entrar en batalla,quifo Dios q f n venir entre los Chriftianos 
tanto daño,fe efcufalTcn los graues y duros fuceílbs q de las batallas reíultan. 

E N eftos tiempos del Rey Don Garcia Ramirez auia en Fracia vn poderoíb 
cauallero 
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CAuellero dependiente de la caía Real de Fl'anciajlamádo Theobaldo,o como 
otros llaman Thibault, o Thibau, aue era conde de Campana y Par de Fran­
cia, muy prudente y caritatiup cauallero, y edificador de templos y cafas pias: 
el qual cafó con vna principal feñora natural de Alemana llamadaMathilde,de 

5 quien elcondeTheoDaldo vuo noble gencracio de muchos hijos, délos qua-
les el primogénito y credero íe llamó Henrique, que como prefto íe verá, fue 
conde de Campana por muerte d el code Theobaldo fu padre,dc quien en eftc 
lugar íe haze mencion^pór que d*el deíeendieró por linea mafeulina los Reyes 
Tneobaldos de Nauarra^ fegun lo yremos moftrandoi por lo qual me pareció 

lo no fer fuera de propofito hazer aqui efte apuntamiento, por moftrar algo 
déla progenie délos dichos Reyes Thcobaldos. 

En efte tiempo biuiaen la prouincia de Alaua y que cradel diftrido de N a ­
uarra, vna principal íeñora llamada Doña Maria López, que alo que es verifi-
mil era dependiente de los íeñóres de Vizcaya, la qual con deuocion que te-

15 nia â  monafteriode Nagera, le hizo donacio en la Era de mil y ciento y íeten-* 
ta v íeys, que es efte año d'el nacimiento de mil y cicto y treynta y ocho, de las 
yglefias y lugares de Sand Miguel deBabadilla,y SáclaMaria del Oro, y San-
d a María de EftiualiZ, y Aperregui,y Mañarieta,y otras cofas, que ion las mas 
dellas en la mcfma tierra de Alaua. De cofas que en el año feguiente de mili y 113 9 

x0 ciento y treynta y nueuepaíaífen, no fe halla hecha mención, mas de quátp fe­
gun le coligedelo precedétey futuro, no dexo de auer diflenfíones y diferécias 
en Nauarra y Aragon,y el Rey Don Garcia Ramirez,como cffor^ado y diligen­
te Principe, fe daua tan buena maña, que no íblo defendia lo fuyo,y parte délo 
ageno, mas aun con auer fe vnido Aragón y Cathaluña, y íer el conde Don 
Ramón B erenguer Principe de tato valor, le neceflitauaa pecUr ayudas al Em* 

15 perador Don Aloníb íii cuñado, tanto era el animo Real y el fer del Rey Don 
Garcja Ramirez, A l qual los que entre fus caualleros íobre todos feruian, 
era Don Sancho de Roías Obiípode Pamplona, que ya andana en ííi gra­
cia, y el conde Don Ladrón de Gucuara feñorenlavilla de Ayuar, Guillen 
Aznarez feñoren Sangueíij Ximen Aznarcsíeñoren Tafalla, Ramiro Gar* 

5o ees feñoren Sanda María de Vxue, Martin de Leet íeñoren Gallipien^o, y 
Peralta , Pedro Tizón feñor en Cadreyta , Rodrigo de A^agra íeñor en 
Eftclla, Rodrigo Abarca feñor en Funes y Valtierra, luán Diaz íeñor en Ca -
fcante j Ramiro Sanchcs feñpr en Marañon, y con ellos muchas períbnas de 
cuenta de fu reyno, y de Vltrapuertos, y de otras partes de Francia. En la villa 

w déCarrioi) íe torpó a vc?r el conde Don Ramón Berenguer con el Emperador 
Don Alonfo fu cuñado, con quien hizo fus ligas y confederaciones en veynt^ 
a/^n días d'el mes de Hebrero déla Era de mil y cientos y fetén ta y ocho, que es ^ 
año d el nacimiento de mil y ciento y quarenta.En el qual fiendo ambos Prinei ^ 
pes confonijes en hazer guerra al Rey Don Garcia Ramirez concertaron que al 
Emperador Don Alonfo quedaííen las tierras defde los rios Ebro y Oja, nafta 
Btjr^os, fegun las gozaron Don Fernando primer Rey de Cartilla ^ y fus hijo? 
los Reyes Don Sancho,y Don Aloníb,y que las tierras que eftauá en poder d'cl 
Rey Don Garcia Ramírez, que el conde Don Ramón dezia pertenecer ala co-

45 - roña de Aragón,y no a la de Nauarra,fueíren libremente para el reyno de Arar 
gon,en loqual fe eñtendia comprehender Tudela entre los de mas pueblos. Etl 
todo lo de mas perteneciente a Nauarra y a íu corona^concordaron que fucíft 
la tercia parte para el Empcradpi: Dojn Alpnlp, comprchcndicndo fe en ello la 

^ villa 
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Villa de Ettella con fü fortaleza, y que las dos tercias parces reíbntes d'ei reyno 
füeflén para la corona de Aragón,írendo la ciudad dé Pampfoha cómprehcnía 
en las dichas dos tercias partes, por las guales el conde Don Ramoh Bereii-
^uer5y los Reyes de Aíago fus fuceflorcs hizitííen reconofcimiéto de vaíallaje, 
al Emperador,y albs Reyes deCaftilla fus fuceílbres/egü por tóéó el reyno de ¿ 
Nauarra lo hiziero primero los Reyes Don Sancho Ramirez, y Don Pedro íü 
liijoncoino eftas cofas varefcriendo con relación copit>faHieronymóCurita. 

Q A P Í T W L O V. 
Dcla guerra qüc eí EirVpetaclor Don Alonío mouio al Rey Don Garda R a¡niirez, y paz _ 

que íb hizo, y muerte déla Rcyna Doíiá Maígárita^y íuceíÜoU délos 1 
Obiípos de Pamplona, y guerra de Ar^on. 

ÍSÍ tanto que el Emperador Don Alonfo5y él code Don Ramón Éc^ -
renguer fu cuñado Ordenan a a fu guftoen la villa de Carrion citas 
xofas^el Rey Do Garcia Ramírez no eftalia ocioíb^Tias antes cohlo 

^Principe eíperto , y que fabia^queauiamenefter pugnar corra dos I5 
Principes tan poderófos^teniapuefto todo el reyno en armas, y íortaleeia pue­
blos y Caftillos, eípecialiílente de las fronteras de Caftilla, ybuícaua a grandé 
diligefitia fauores d'el Rey de Francia fu amigo,y de otaos Principes,y caualle-
ros, viendo qüe el Emperador Don Alóíb de amigo íc le atiia hecho enemigo. 
A efta caufa no fe quexaua tanta d el conde Don Ramón BerengUer,quato WA IQ. 
Emperador, que auiendole querido complazer hafta le reconocer vaíallaje, fe 
le auia buelto enemigo •; Eftando los negocios en tanto rompimiento,cl Em­
perador Don Alonfo $ el conde Don Rámon,que Principe de Aragón fe inti^ 
tulaua, juntaron en el Verano d'efte año fus gentes, y cada vno por fu parte 
mouió guerra al Rey Don Garci a Ramirez, queriéndole defpaj ar de fu legiti- ^ 
mo y propietario rey nó.Cu y as gétes el Rey Don García Rain irez^on fiel ayu­
da délos nobles caualleros aefu réyno, tenia tan en orden,quatoera cofa muy 
notable, por que los Principes fus adueríbs,folo cnel número de copiofos ex-¿ ; 
crcitos le pudieron exceder, pero hó en difcipliná militar, y en todo lo de mai 
'concerniente ala arce déla milicia, y íi como teñíaía guerra co los dos, la vuie-
ra con íolo e! conde Don Ramón Bereiigüer,Principe de Aragón cauíador dé ^ 
cftos nüebós moüimientos, teniaíe entendido que el -Rey Den Garcia Ramí­
rez Vuiera muy bien moftrado el animo con menor cuídadoi 

D E Carrion llegó el Emperadot Doh Alóhfo a Soria, dé dónde con graiidé 
exercitojp^íló a las fronteras de Nauarra, v comen do por tierras de Nauarta, 
ati aueíló las riñeras dc Ebro, hafta llegar ala ciudad dé Caladrra, y quifo Dios 
que interueniendo entre el Rey Don Garcia y el Emperador Don Alonfo Dóíi 
Sancho Obifpo de Calaorra, y Don Efteuarí priord'elmoneíceriode Sah<ífo 
Maña la Real de Nagcra, y Don Miguel .Obiípo dcTaracona,y otros religífr-
íbs,y perfonas de auáoiidad^dieron ambos Principes óydos ala paz}por que di... 
Emperador conofeia que por diuerías caufas y razones liaziainiüfta guerra al 4^ 
Rey Do Garcia RarñireZ. El qua! también holgado mucho d c la paz, fe cocer-
-taron las viftas de ambos Principes entre Calaorra y Alfaro en la riñera de 
Eb^dondejuntandofeen vcyntey cinco de Oélubre dia luebesd'efte año 
tlequarcnta, íiendo prelentes los dichos Obifpos, y priorí y con ellos el conde >> 
Don Ladroil de Gueüará y otros caualleros Nauarros y Caílellanos, fue m«- 45 
diante fps buenos medios concertada la paz entre Nauarra y Caftilla. Para 
tUya may<)r-fiimeza íc Ordenó qüe D o ñ a - B Í ^ 

del 
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d'el Rey Don García Ramírez cafaííc con Don Sancho infantede Caílilla^pii-
mogenitod^el Emperador.Hecha la paz y reconciliados les Principes , el t m -
perador dio con fu grande excrcito buelta aíüsreynos dcCaílilla3y al Rey D o 
García Ramírez quedó folala guerra de Aragón , en laqual eiganópiezy 

5 honrra en todo el tiempo que dt!ró5aun que fallió larga. 
D v R A N T E cfta guerra Jlegó el año fegmente de mil y ciento y quarenta j + ̂  j 

y vno, en cuyo principio el Rey Don García Ramírez corriendo el año lepti*-
mo de íu reyno , enbiudó de la Reyna Doña Margarita fu primera muger^que 
falleció en cite año^dexando los hijos y hijas^e que arriba íehahecho menci-

10 on3y por fu muerte y hijos qucdexo3quedó al reyno deNauarra la villa de T u -
dela3quc era d'ella, a quien fu padre Rotron conde de Alpercha diera eh dote, 
al ti mr o que caíó.El Rey Don García Ramírez eftuuo algunos días fin caíar, 
hafta el tkmf o que íé dirá piefto. Maniheíla fe auer fallecido la Reyna Doña 
Margarita en principio de efte año , per que en vna carta de trueco y cambio 

1̂  que en el mes de Mayo de la Era de mil y ciento y fetenra y nueue, que es el e 
añod^l nafeimiento de quarenta y vno3haze el Rey Don García Ramírez con 
Don Pedro abad d el monefterio de ían£l Saluador de Leyre, y con fus mon-
jes^dandoles los pueblos de Suazu y Larraneta con fus teiminos y pertenécías 
por ciertas pofeíliones y tierras que el monefterio tenía enTudela, y Cafcan* 

i0 te y Margan^y Suíct ^afli dados por el Emperador Den Alonfo fu prtdeccílbrj 
como comprados de Fortun Garces Caxal3y adquiridos por erras vías, dize U 
dicha data fer hecha en elmeímo año q fallecióla Reyna Doña Margarita. En 
eftaefcríturael Rey Don Garcí Ramírez fe intitula reynaren Pamplona, y 
Tudela j y en todas las montañas Riendo Don Sancho Obifpo dePamplona.y 
Don Pedro abad de Sandt Saluador de Ley re jyde los principes de fu reyno, 

M Martin Sáchcz feñor*en Logroño3y Xímeno Fortunones feñor en Sos, y Gui l 
Je Aznarez ícror en Sanguefay el codeLope feñor en Ayuar,y Pedro Ezquer-
ra feñor en fanda María de Vxue.La paz co Caftilla fe guardaua muy bié,pero 
yua adelltc la guerra de Aragón, donde el Rey Do Garcí Ramírez con fus N a -
uarros hazía tantos daños,que corrieron la tierra de los enemiges hafta la ciu-

5o dad de Carigo^a,taládo y robandola,para lo qual a vezes tenia buena ocaíio 
de hallar alos Aragonefc s ocupados en guerras con Moros. 

DIVERSAS vezes fe ha hecho meció de Dó Sacho de Rofas Obifpo de Pa 
plona,q como queda vífto era natural d'el reyno de Arago,el qüal auiédo regi­
do a fu ygleíia en veynte años,poco mas o menos, falleció en diez d'el mes de 

**. Sef tícbre diaVícrnes,de la Era de mil y ciento y ochenta, q es año d'el naíci-
micto de neuftro Señor,de mil y cíeto y quaréta y dos, en el pótificado del Pa- j 
pa Inocécio íegudojfuceílbr de Honorio fegiido. Sucecüóleen elobiípado Do 
Lope vníco d'efte nombre, que en el numero nueftro fue el décimo fexto O -

40 ^^po de la yglefia de Paplona, natural d el meímo reyno de Nauarra,por qel 
R-y Don García Ramírez no diera lugar a otra elecion, a caufa de las guerras 
que entre manos tenía,por que fegun queda dicho, al Obifpo Don Sancho de 
Rofas fu predeceíor auia tenido por fofpechoío en la g uerrapalTada,por fer A * 
ra ones , aun que primero elmefmo Obifpo auía (ido caufa principal, pala 

45 que íuefe elegido por Rey de Nauarra . En el principio d'el pontificado d'el 
Ot ifpo Don Lope , el Papa Celeftino fegnndo , lucefcrd'eldicho Inocen­
cio , confirmó todos los priuilegios y gracias Apoftolícas de los Obispos de 
Pamplona y de fu yglefia^concedidos por los Papas Vrbano fegundo, Paícuaí 

fegundo^ 
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fegundo^Calixto fegundo,5Honario fegundo^ylnnoccnciofegundo fus predo 
ccllbres,y aprcmó y renalidó la orden canónica, que el Obiípo Don Pedro de 
Roda dc buena memoria auiainllituydó/egun lós ftatutosde SadAu^uftin. 
Mandó mas el Papa Celeftino,que perpetuamente fe obferuaíle aquella, fin 
queningnn Émperado^niRey^inotro Principelaperturbaffeen cofaalguna, 
como confta por fu bulla Apoílolica3dada en Roma en Sand luán de Leerán, 
en vcyiite y cinco deHebrefó d el año de la encarnación de mil y ciento y qua-

1143 renta y tres^dirigida al mefmo Obiípo Don Lope. 
De todo efto holgaua mucho el ReyDcn Garcia Ramirez,el qual auiédo fí-

do el primer Rey de Nauarra, que delpües que d'el monefterio de Sand Salua-̂  1(5 
dor dcLcyre auia fido traíladaday reftitüida fu filia cpifcopal a aquella y^lefia, 
fuera en ella coronado, y aleado por Rey,liizo muchos bienes a cfta yglefia en 
donaciones que le otorgó, y priüilegios que le dio, como a lugar y templo tan 
infi^ne, dónde queria que fu clierpo fueííc enterrado, quando Dios fuefic feí--
uido de llenar le deíla vida. En efte ineíino año de quarenta y tres,el ReyDon I5 
Garcia Ramircz confirmó a los hijos dalgo infanzones d'el va! de Roncal fu " 
grande priuilegiOjy ks dió fu carta Real para el dicho effe<5lo,efl:ando en la ciu­
dad de Pamplona por el mes de Mayó de la Era de mil y ciento y ochenta y 
vno , que es el dicho año de quarenta y tres . En el quaí el Rey D e n Garcia 
Ramirez no ceííando de proíeguir la guerra de Aragón , cómo los Aragonefes 10 
eítunieíTenenlasiiucrasd^elno Cinca,cn lasconquiftas de Chalamera y A l -
colca^quc en efte año fe ganaren de Moros, corrió las tierras de Araron haíla 
Caragoza,haziendo muchos daños y correrías fin haliar refiftencia, (Je manera 
que los Nauarros quando fe vieron Ln la guerra de Caftilla, haziendo fus co­
fas a mucha ventaja, el reyno d'el Rey Don Garcia Ramirez fuehaziendofe 15 
muy eftable y firme para el y fus fuceílores y dependientes. 

CAPITVLO VI. 
D'el íegundo matrimonie) del Rey Don Garcia Ramírez,)' fuccíljon de los 

condcs deFox,y como aKauna no quedó frontera con Moros, 
y tregua que fe aflemb con Aragón. 

] R E s años aüia,que el Rey Don Garcia Ramirez eílaüa biudode lá 
I Reyna Doña Margaritaíu primera muger, quando paramayor fir-
' meza y cftabilidad defus cofas, concertó con el Emperador Don 

Alonlb de cafar fe cün fu hija Doña Vrraca, anidaeii Doña Gontru-

p 

— • ~ j — — . — J , 

da5anccs nombrada,y celebró fe efte legundo matrimonio d el Rey Den Gái> 
1144 cia Ramírez en el año de mil y ciento y quarerray c;uatro, quelüeel décimo " 

• ano de fu reyno . D'efta Reyna Doña Vrraca hija del Emperador Don Alon-
fo,vüó el Rey Don Garcia Ramirez a la infantaDoña Sancha^ que fue vizcen-
defadc Bearne ,y dcfpues condefa de Mol ina , de quien con los de mas in ­
fantes y infantas hijas fuyas queda arriba hecha mcncion.Bien ten^o para mi, , 
que el Rey Den Garcia Ramirez 1:0 deuió cafar mas vezes 3 y queácUe ferco-
fa inciertá,lo que algunos efcriüen de laRcynaDoñaGaülreda.hijade Don 
LopeDiazdeHaro íeñerde Viícaya. El qual en efios ticinpes cnfuclod'el 
reyno de Nauarra pe bló a la villa de Raro, de donde d eípues el y los íucef-
fores fuyos tcmaió el appellido de Haro,pcro no penro ningiuia duda,cn que 
en eftos tiempos los féferes de VÍ2caya vuieíkn fido muy femicores y párcia- 45 
Íes al Rey Don Garcia Ramirez,el que entre los de mas titules q ponia/fe inti-
jculaua Rey de Vizcaya, como parece por eferkuras autenticas deftes tiempos, 

yafli 



éc t)on García el VIL íley deKauarM» Ú% r 
!y aflí cfte code Don Lo:pc Dia^. de Háiró íenoí" deVizcaya eñ algunas chronicas 
es líamadó el condcDon Lope de Nauarrá^dode áüiendo fundado a Haro^füe 
pueblo,q a el y a los fuceííbrcs fuyos dio el apellido de Haro^cj táilluftre y po--
deroíbfue dcípues en tos rcynos de Gaftilla y Leoii. Con efte matrimonio que 

5 el Rey Don Garcia Ramirez hizó con la Reyná Doña Vrraca fu fegu.nda mu-
ger, quedó mucho mas firmt y conftantc la paz elitre Naliarra y Callilla | por 
que íi antes el Rey Don Garcia Ramirez y el Emperador Dón Alonfo era con^ 
fuegrosí, agora con nuelio vinculo fe auian vnido comópadre y hijo, haZicn-
doleelRey DonGarciaRamirezyernod^l Emperador. Por mclnoriadefte 

10 tiempo d'el Rey Don Garcia de vna eferitura d'cl mbnefterio de la Oliua, que 
hablad'elpueblo de Ehciía,parecc,que en parte d'efte año fe hallaua en Tude-
la el Rey Don García Ramirez^ eftando con el Martin Ruízde A^agra,y 
fu ha'mano Gbii^alo de A^agra^y Pedro Darefa^ RodrigoAbarcajV Ramón 
de Cortes, y Ricart de Caorz, y Pero Pardo;, luán Scriüa,y Pedro de Ófib, y o-

3̂  tros caiialleros. 
L A hiftoria dexa hechá mención deRogcr tercerb conde de Fox,el qüal a-

uiend'ofido muy buen Principe, como vh diad'eñeañode quarenta y quatro 
eílüuiéffe comiendo con grande apetito, le fue dado tal venenó, quedeliofa-
llecio,auiédo veynte y nueue áños,q gozaua de ílis eftados.En los qualcs le fu­

to cedió fu hijo Roger Bernardo terceto d'eíie nombre, cbghomínado el Gordo, 
quarto conde de Fox , que de edad de veynte y fcys anos eíedólos citados 
paternos,y llegadb a los treynta cafó có Madama Cecilia, hij a de Ramón viz­
conde Viterrienfe, que otros dizen,íer hija de Don RamOn Arnaldo conde de 
Barcelona3padre de Don Rartioil Berengiier conde de Barcelona y Printipe de 
Aragóníy a eíla condefafü muger, vuo el conde Roger Bernardo el Gordo a 
fu hijo Ramón Roger,qüe en los eftados le fucedió. 

D ' E L año lcgüiente,que fue de mil v ciento y quaféhtb y chicó, no le halla 114 J 
hecha mención de cofanotable,mas de quanto duraualá guerra entre Ñauar*T 
ra y Aragón, y duró aun hafta el año feguiente, y auia los dias pádados cobra-

0̂ do la villa de Sos el cónde Don Ramón Berenguer, defpues que boluió déla 
Proucnca, donde íe auia los años paílados ocupado en guerras contra algunos 
cauálleros í^rouencales^ue por muerte de Berenguer Ramón conde déla Pro­
ucnca fu hermano, auian caufado en la tierra nuelios mbuimiencos de guer­
ras . Defde los tiempos que el Rey Dolí Garcia Ramirez comentó a reynar, 

^ dexó en Nauarra de auer frontera con los Moros •" por qüe como de todo lo 
que defpues délos dos reynos vnidosfeauia conquiftadodeMóros en tiem­
po délos Reyes Don Sancho Ramirez,y Don Pedro,y Don Albhfo fus hijos^ 
quedaíle al reyno de Airagon lo mejor,y mas,o por mejbi"dezir, caí! todb,deíl 
uiaronfe ^ las fronteras délos Moros hazia Valencia y Cathaluña, quedando 

40 Aragón entre las tierras délos Moros y el reyno de Nauarra, laqüal pbt eíto de-
xo dende en adelante, detenervezindady liinite con los Moros í Si como 
en tieiii pódelos dichos tres Reyes padre y hij ô  fe cobró de Moros la tierra a 
común cofta y trabajo de ambos reynos > quedara a Nauarra íu ygual por­
ción vuicra quedado nbfolo mayor y mas acrecentadormas aun tótifron-

^ teray ocáfion de augmentar mas fus limites 3 ganando tierras de infie­
les i pero íucediendo Tos negocios déla forma y orden que quedan viftos, fiíe 
impofli bíe al reyno de Nauarra prolongar mas fus diílritos. Los qualcs antes 
ÍC le fueron dimuiuyendo con violencia^or e l grande poder délos Reyes de-
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Cartilla^ las vezes qiicdefdecites tiempos en adelante los Reyes de Nauarra 
hizieron guerras aMoros/uc en ayuda délos Reyes de Callilla^o de Arago5y a 
yezes paliando a las guerras y conleruacio déla tierra fan&a, fegun el procellb 
de nücftra hiftoria lo y ra mortraiido. Venido el ano feguiente de mil y ciento y 

í í 46 quaráta Y %s>el fapa Eugenio tercero por fu bula Ap oítolica, dada en Sutrio ? 
en veynte y ocho dias d'el mes de Mayo,dirigida a Don Lope Obiípo de Pam­
plona, con firmó todos los priuilcgios y gracias délos Obifpos de Pamplona y 
de fu y akfia, fegú primero lo liiziera lü predeccílbr Lucio tercero por lu bula 
dada en Roma en Saníl íuá de Letra en treynta deDcziembre d el año pallado 
de quarenta y quatro, y lo mcfmo ínzieron muchos Pontifices Romanos fü- i© 
ccílores íuyes^queriendo fiempire ayudar^y defender layolefia de Pamplona. 

DON Alonío Emperador délas Efpañas3y Rey de Caftilla y Leon^qücriedó 
hazer guerra alos Moros delaAndaluzia^ccmodcífeiua paflar alia con grande 
autoridad, procuró Ueüar configo alRcy Don GarciaRamirez fu confuegro 
y yerno, y también a Don Ramón Berenguer conde de Barcelona fu cunado. *5 
Por lo qual poniedo íe de medio entre los dos Principes^con quienes tenia ta­
ta afinidad y vinculos de amoi^como queda viílo,para mejor efcd:ode lapaz, 
hizo^que todos tres Principes fe juntaílen en la villa de^and Eftelian de Gor-
mazipara donde en la fin de cfte año partiendo el Rey Don GarciaRamircz> 
juntaron fe todos por el mes de Nouiembrc, para que hecha la paz entre 10 
los Chriftianos, boluiellen las fuerzas d'el Chriitiano poder contra los enemi­
gos de nueftra fan<íla Fe.Intcrucniero eii eftas cofas Don Sancho infantc,pri-
mosTenito de Caítilla, y Don Ramón Anjobifpo de Toledo, y Primado délas 
Efpañas , y muchos otros prelados, condes,y caüalleros délos teynos de todos 
tres Principes,pero el Rey GarciaRamirez,y el codeDon Ramón Berenguer fe 
hallaró tan diteréres,que no baftando los medios y interctílio d'el Emperador 
Don Alonío, ni de tantos prelados y caUalleros como en ello fueron prefeh-
tes/xíló la paz,concerrando folamente treguas por algunos dias>con que vuo 
algún principio de quietud entre los rey nos de Nauarra y Aragón. 

CAPITVLO V i l . 30 
Diíacntrscía que el Rey Don Garda Ramírez hizo contra los Moros deía Andaluziaen com­

pañía d el Emperador Don Alonío,y guerra de Aragon,y otras coías fuyas, y dona­
ción que el conde Doh Ladrón de Gueuara hizo a fu hijo Vela Ladrón, 

y muerte dcígraciada del Rey Don García Ramírez. 

i 147 

f l O N tanto de Sand: Efteüan de Gormaz tornó para Nauarra el Rey 
^ Don GarciaRamirez,el qual en principió d'el año íeguientc,quc fue 

: de mil y ciento y quarentay fietc, comencó aponer fe en orden para 
yr ala guerra contra Moros en compañía d'el Emperador fu coííiegro 

y fuegro. Entre los de mas eauallcros que el Rey Don GarciaRamirez lleüó 
coníigo,fuc Rodrigo de A^agra leñor en Eltella,dc quien queda hablado^uyo 
hijofue Don Pero íltiyz, o Rodríguez de Acagra,primer íeñor de Albarrazin, 
de quien fe haze mucha cuenta en las hiftorias de Aragón y Caftilla. Y a que 
llegó laprimauera, el Rey Don García Ramirezpaíb enCaftilIamuy en ordé, 
y con gente muy exercitada en las guerras paífadas deAragoo,y juntádofe con 
el Emperador^ entraio ambos Principes muy podcrofamentecnla Andaluzia> 
y primeramente fuero contra la ciudad de Cordoba.Cuyo gouemador,llama-
ao Abé Gami,aue era lugar tenicte por el Rey délos Moros Almorauides, que 
era Miramomelin de Marruecos, no fe eftimando pom parte para refiflir atós 

exeteitos 
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de Don García el V 1 1 . Rey cíe Ñauarfá* tji 
cxeieitos délos dos Principes ,rendió llanamente ala ciüdad,y affi própio^y por 
que el Emperador Don Aloníb,y el Rey Don GarciaRainirez qneriá entrar en 
la tierra hafta los pueblos maricimos del Mediterraheo3nó quiíb él Emperador 
definebrar los exercitos, por lo qual dexó la ciudad de Gordóba al mcímo Abe 

5 Gami co homenaj e que fe hizo de fidelidad y vafallaj ê y paflaron los Principes 
contra Bae(ja3cn cuyo cerco fe fenaló muchoRodrigo deA^agra Tenor en Eftel-
la . Ganófe también Bae^a, a cuyo íbcorro cfcriucícen algunas hillorias, que 
los Moros acudiendo, fueron vencidos en batalla, y que por eíiofc rendió 
la ciudad, de donde los Principes corrieron la térra haíta la ciudad de Alrm ri i, 

IO pueblo en eftos tiepos muy principal,y del mayor comercio que aüia en todas 
aquellas marinas.Al aílidiód'efta ciudad acudieron con muy buenas armades 
el code Don Ramo Bcrenguer Principe de Araa6,y los Genouefes, de manera 
que ya que algunos dias auia, q la ciudad de Almeria eftaua cercada por tierra 
íe hizo deípues lo meíino por mar, y í i edo por tierra y agua f ueiremete apreta-
da,fue entrada por fucrca en diez y fíete del mes de Odubrc dia Viernes d'efte 
año» Entrelos de mas deípojos q en ellafehallaron,fue tomado aquel rico Vafo 
de Efmeraldade ineftimable precio, que íiendo dado a los Genouefes, lecoii-
feruan oy dia en mucha eftima, como es razón. Con tanto el conde Don Ra­
món Bcrenguer y los Genouefes dieron bueltapor mar, y el Emperador, y el 
Rey Den Garcia Ramírez tornando a Caílilla. fe deípedieroncen mucha 
gracia y amor, y allí vidoriofo, y con mucha prez y hcñrra vino a Nauarra el 
Rey con fiis gentes en el año feguiente de mil y ciento y quarenta y ocho. í 148 

E N el qual no fe conferuó la tregua que en Sand: Efteuan de Gormaz fe auia 
puefto entre Nauarra y Arago, cuyo Principe Don Ramón Bcrenguer code de 
Barcelona eftaua ocupado en la guerra, q hazia alos Moros déla ciudad deTor 

M tofa.Entonces el Rey Don Garcia Ramirez viendo q el conde Don Ramo Be-
renguer no quería oiuidar los prctcfos,q dezia tener al reyno deNauarra,y por 
ello dexaua de venir en la concordia y paz que tantas vezes entre ellos con in-
teruencíon d'el Emperador Don Alonfo,y de otros Principes, y prelados,y rc-
ligiofos,y muchos codes,y feñorcS fe auia tratado, acordó de cótinuar la <zuar-
ra deAragon,pues déla parte de Caftilía tenia muy íéguras las efpaldas De me­
diado elle año en adelante el conde Ramón co ayuda de arínada de Genouefes 
cftádo por mar y tierra fobreToaofa, juntó el Rey Don Garcia Ramiiez las ge-
tes defu reyno,c6las quales no folo corrió en Aragón muchas tierras,haziendo 
los claños,quede las guerras fuelen refultar, mas aun tomó alos Aragonefes la 

35 villa deThaufte,y los Payos, no íiédo parte los q dentro fe hallauan en prefidio 
para defender fe, por lo qual poniédo bue recáelo en lo ganado,y en las de mas 
fronteras de Araf;on,dió la biiclta el Rey,íiédo fiemprc vencedor en fus cofas. 
Por tanto con juila caufaefte Principe fe puede y deue contar entre los mas 

r valerofos Reyes que vuo en Nauarra,aííi entre los Reyes paffados como cnlos 
^ • que deípues í ucedieron .El Rey Don Garcia Ramirez,q fiépre procuraua de te­

ner contento y ĝ rato al Emperador Don Aloníb,deteiminó de yr a Caílilla a 1c 
vifitar y ordenar fus negocios, eñádo el Emperador co fu corte en la ciudad de 
Burgos, para dóde tomó fu camino. Vió fe con el,y co Don Sancho,yDo Fer-

45 nado fus hijos,por el mes deHebrero d el año de mily ciéto y quarcta v nueue, i 149 
de quienes fue tratado y horado cólacortefiaq merecía. En eferituras antiguas 
dcdatad'eíle mefino mes y ano,que dió el Emperador D6 Aloíb,fehazemuy 
particular cuenta d'cfta yda, que el Rey Don Garcia Ramirez hizo en elle 
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tiempo ala ciudad deEiirgos, ala corte d'cl Emperador Don Aloníb y y con^ 
cluydos fus negocios boluió a Nauarra. < . 

LA Hiftoriadiuerfas vezes ha hecho mención d'el conde Don Ladrón de 
Gucuara íeñor en Ayuar^que feintitulaua Principe de losNauarios5y diximbs, 
que fe llamaüa Principe5no como primogénito d el rcyno de Nauarra,í:nopor | 
fer el mas principal cauallero de Nauarra. Tábicn fe referió^que el intitular fe 
los primogénitos de Ñauarra Principes, íe vio algunos cetenares de años des­
pués d'eftos tiempos, y por quecn elmcfmo lugar prometimos_,que de cierta 
elcritura,por donde fe verifícau a,el conde Den Ladrón auer fe intitulado Prin­
cipe delosNauarroSjhariamos en fu dcuido lugar menciones de faber,queen el 10 
mes de Abril d'el año que la eferitura llama de Encarnación d'el dicho año de 
mil y ciento y quarenta y nucuc,el conde Don Ladron_,y la condefa Therefa fu 
muger hazen a fu hijo Vela Ladrón donación de fueredad de Onateparacl y 
fus fuceíiores, con condición, que de los dichos fus fuceílbres no fe pueda en­
ajenar, y encargan al dicho Vela Ladrón fu hijo, que í¡ biuieredeípues de la 5̂ 
muerte d'el code fu padre, y de la condeíafu madre, hac a mucho bien por fus 
animas,por q entre los demás fus hijos y hijas hazen a el efta donacicn,y tam^ 
bien le encargan que el meímo. Vela Ladró lo aya de dar a vnode Ies mejores 
hijos íiiyos.En efta eferitura el conde Ladren fe intitula Principe délos Ñauar-
ros, diziédo en lengua Latina:En el nombre de Crifto.Amen. Y o Ladro conde 10 
por la gracia de Dios y Principe de losNauarros.y en la data fuya que es d cldi-
cho mes y año,dize,fer hecha aquella efcritura,reynando en Efpaña el Empera­
dor Don Aloníb,y el Rey Den Garda en Pamplona,&c. De manera que la fe­
cha déla donado conforma muy bien con los tiempos délos años,en que rey-
nauan Don Alonfo Emperador délas Eípañas,Rey de Caftilla y Leen y el Rey ^ 
Don Garcia Ramirez. El qual como au ia hecho conde al mefmo Don Ladrón 
de Gueuara, que también íe halla auer fe intitulado feñor en la villa de Ayuar, 
fegun quediuerfas vezes le haalli llamado la hiftoriá, no han faltado juizios 
de poca erudición y dodrrina, que por llamarfe en nueftros tiempos Principes 
los primogénitos deles Reyes, ayan prefumido íer eña eferitura de Principe dé 3o 
Nauarra,hijo d el Rey,fundando fé,en que el condeDon Ladrón en ella íc inti­
tula Principe deles Nauarros, alo qual quedaíatiífecho en contrario , affi 
eii efte lugar como antes, quando d el conde Den Ladren trad:amos,al tiem­
po que fue hecho conde 

SIENDO grande el poder,que el Emperador Don Aloníb tenia en Ñauar- 35 
ra,y auiendo el reyno de Nagera dado a fu hijo primogénito el RéyDon Sacho 
el Deíreado,vino el Rey Don Sancho con coíentimientod el Emperador fu pa­
dre a cofirmar en efte año al menefterio de Nagera fus priuilegios, eípecialmc-
te los portazgos de Logroño, por inftrumcnto hecho en la Era de mil y ciento 
y ochenta y fíete, que es efte año de quarenta y nueue. En el qual por el mes de 4o 
lunio Don Ramón Principe de Aragón, y conde de Barcelona, y marques de 
Tortefa dio a Bernardo, abad d'el menefterio de Eícala D e i , y a fus religioíbs 
perjuro deeredadlavilla de la Oliua,donde fueedeficado el menefterio déla 
Gliua.Otergó fu carta en Garden,cercade Lérida,intitulando fetener el domi­
nio de Barcelona, Aragon,Sobrarue,Ribagor^a,yTortoía,íiendo DonDodo 4X 
Obifpo deHueícay Yaca,y Don GuilléPerezObiípo deRoda,y Don Bernar­
do Obifpo de Caragoca,y Don Miguel Obifpo de Tara^ona, y muchos caüa-
Ueros de fus eftados .En eftos dias ef Rey Den Garcia íe ocupaua en gouernar fu 
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ele Don García el V i l . Rey de Katíarrá* 
tcync^no ceffando entré Naüárrós y Árágohcíes las gueitás y éhemiftacíes^ las 
qualcs no íblo duraron en los pocos dias que al Rey Don García Ramírez re­
liaron de vida, pero aun en mu cha parte creí reyno de íü hijo, el infante Doi i 
Sancho5que en clreyno le fucedió, pero deíde efte tiempo haftala fin y muer-

j te del Rey Don Garciakamirez no íc llalla colafeñaladadc guerras ̂ que vuieí-
ícn pafladOjííno que falleció defgraciadaméte. Ay alguna differencia entre los 
aurores fóbre el año en que falleció, deziendo vnos^auer íücedído fu muerte 
en efte ano, y otros feñalando en otros años delpueslpero lo que íc puede affir-
mar por cierto y verdadero es, auer fallecido en onze de las Calendas de De-

to ziembre d*el año íeguiente, como abaxó fe dirá, por que efto íc halla por me­
morias verdaderas déla camatá de Comptos d'el reyno, y por otras cícrituras; 
Verificaíc por cícrituras d el mbnefterio de Sandia María déla Oliua, como el 
Rey Don Sancho biuia en el año feguiente de mil y ciento y cinquenta, por 115 O 
que en vn inftrumento füyo fecho enTudela en la Era de mil y ciento y ochen* 
ta y ocho, que es efte año del naícimiento de cinquenta, dize,que reynaua en 
Pamplona, y en toda Nauarra, y en Guipúzcoa, y Alaua, íiendo Don Miguel 
Obiípo de Taracona, y Don Lope Obiípode Pamplona, y el conde Don La­
drón feñor en Ay uar, y Guillen Aznarez feñor en Sanguefa^ Ramiro Garcez 
leñor en Sanóla Maria de Vxüe,y Rodrigo de A(¿agra feñor en Eftella, y Mar­
tin de Lee tíeñor en Gallipien^ó , yAznarfeñor en Funes, y Baltierra, y X i ~ 
men Aznar feñor en Tafalla,y Ximeno de Ay uar íeñor en Taufte* 

DESPVES que el Rey Don García Ramírez boluió délas guerras déla Án-
daluzia, vino la ciudad de Paplona a defabrir le de tal maliera, que acordó de 
punir alos vezinos mas principales, cauíadores de aquel enojo, para lo qual 
determinó de y t enperfonaala mefma ciüdad,y fegun algunos cfcriucn,y ello 

*5 es verifim i l , nallau a fe ala fazon en Eftella el Rey. E l qual yendo muy^yradon 
para Pamplona, llegó a Lorca, donde paro algo a ca^ar, y andando montean-\ 
do , de tal manera tropezó fu cauallo j Unto a Lorca, que con grande ímpetu ( 
dando en vna peña,{e le rompió el peícue^o^y otros díizen la pierna, y déla cay-* 
da | y graue deícalabro murió luego fubitamente, fin que pudieíle fer locor-

3o rido, ni le pudieífen valer . Auia diez y feys años y mes y medio mas, que d 
valeroíb Rey Don García Ramírez reynaua, quanao d'efta defgraeiada mane­
ra junto a Lorca5quc es a vna legua de Eftelk en el camino de Pamplona,f alie-
ció en el dicho día onze de las Calendas de Deziembre,qüe fue dia Martes,ve-
yute y vno d el mes de Nouiembre d'el dicho año de mil y ciento y cinquenta^ 

^ Con ta def^raciado fuceíTo, traydo el cuerpo ala ciudad de Paplona,fuc co mu 
cha autoridad y pompa enterrado en la ygleíia mayor,fiendo el primer Rey de 
Nauarra que fe enterró en la yglefia mayor defta ciudad, porque délos Reyes 
ííis predeceflbres Vifto queda auerfe enterrado en los monefteríos de SandlSal-

^0 uador de Leyre, y Sand luán déla Peña, y Sanóla Maria la Real de Nagera» y 
otros algunos en otras partes * Losquecfcriuen,au6ríidoel Rey Don Gsfrcía 
Ramírez enterrado enNagera, eñgañaníc, por la equiuocacion del nombre 
del Rey Don García fíi vílaguclo,qüe allí yaze,y no menos lo hazen los monf 
ges d'el monefterio de Sanól Pedro de Cardeña, que dizen eftár allí enterrado, 

45 como en otras cofas femej antes , por que efte Rey fue enterrado en la yglefiá 
mayor de Pamplona, cípecialitiente falleciendo dentro de fu mcímo reyno, 
noleauiandeiacara enterrar fuera, teniendo taniníignefepultura comola 
de la cathedral de Pamplona. 

Pí> iíj H I S T O -



t74 Lib.XXIIII.d'el Compendio Hiftorial d'Eípafía 
H I S T O R I A D E D O N S A N C H O E L SA* 

hiOy yigefmo Rey de Nauarra* 

CAPITVLO VIII* 
principio de fu rcyno,y como dio fueros alas villas de Sán£t Sebaftian y Durango,y cett-

cíeito de repartimiento d el reyno de Nauarra que hizicron el Emperador f_ 
Don Alonfo,y el Principe de Aragón. 

Lflofueen f ^ f p r ^ l O H Sanchojfcptimo d'cfte nombre, cogíiominadó el Sabio, y de 
^ t í 8 C N ̂ v ) il 0tra manera c' Váliéte/uccdió al Rey Don García Ramírez fu padre 

1Í i en ê  ̂ c ^0 a^0 d'elnafcimíeto de mil y cineto y cinquéca. Del qual 
^ - ^ ^ ' eferiue, que por muerte d el Rey íu padre^fiendo en la yplefia mayor g | 
de Pamplona aleado por Rey ,y con gran des fieftas c orón ado,j u ro la obíerua-
cia délos fueros, los quales como íapiétiífimo Rcy^ y por ello cognominado el 
Sabioj refieren que mejoró, fiedó eftos fueros los que agora llama de Aragón, 
por los quales fe eícriue c|Nauarra,y aun laprouinciade Guipúzcoajy todo lo 
de mas anexo a Nauarra fe regió,liafta los tiempos d'el Rey Don Sáchaíu hijo i f 
y fuceflbr.EfteRey Don Sacho fue el qordenóy dio en Guipúzcoa ala villa ae 
SanóbSebaftian fus fueros, coformandofé con el deYaca,y fegü délas razones 
d'el fuero parece,era en eftc tiempo San61 Sebaftian,pueblo de grande cotrata^ 
cion en las cofas d'el mar,y muy principal en todo lo de mas. Tiene aíli el í uer 
ro como lo de mas en relacio bien copioía, para lo que en efte tiempo fe vfaua, i© 
lo qual fue defpues confirmado por fu íbbrino, Don Aloníb Rey de Gaílilla, 
noueno d eftenombre,hijo de laReynaDona Blancafu hermana:quado Gui ­
púzcoa fe traíladó ala corona deGattilIa. Algunas gentes de poca erudición en 
antigüedades han tenido entendido q efte fu ero era del Rey Don Sacho Abar-
ca,induzidos a ello por la ambigüedad d'el nombre d'el Rey Do Sancho,íiédo ^ 
d'efteRey Don Sancho el Sabio, como parece muy claro pór las razones déla 
confirmación d el dicho ReyDon Alonfo fu íbbrino,íegun en fu hiftoria ícre-
ferió.Efte meímo Rey dio también fus fueros ala villa de Durango,que es enel 
feñorio de Vizcaya, los quales confta por vna antigua eferitura creí mefmo tié-
po, queeftácn vn librodelayglefiadcSandAuguftindeEchauárridelavilla J,^ 
de Helorrio, a vna legua déla mefma villa deDurango,aun que por cftar corta­
da vna hoja,como no íe pueda entender la data,fe podria prefumir fer d'el Rey 
Don Sancho fu hijo^pero por algunás razones preíümo fer d'el padre. 

S i el Rey Don GarciRamirez fue tan bueno y valcroíb Principe, no dege­
neró d'el eite Rey Don Sancho fu hijo, el qual fue vno délos feñalados y ellor- 55 
^ados Principes^que vuo en fu tiempo, por lo qual, noíblamente,ícgun que­
da notado, fuemeritiífimamentc cognominado el Sabio, pero con mucha ra* 
zon algunos le cognominan el Valierite, por que no enbotando fus letras la 
lan^a, fue valiente y magnánimo Principe, no degenerando d'el grande valor 
d'el Rey fu padre. Entre todos los Reyes deNauarra,Gafl:illa, León, Aragón, y 4o 
Portugal/olaméte fe hallan dosReyes porcxccllencia^ognominados Sabios, 
que fueron Don Alonfo el Sabio Rey de Gaftilla y León, de quien en la hifto­
ria de Gaftilla queda hablado,y eñe Rey Don Sancho, ; que con muchos anqs 
primero que el de Gaftilla, obtuuo efte exccllcntc coghomento,por que el Rey 
Don Sancho el Sabio comentó á reynar en Nauarra,cGn ciento y dos años prí 45 
mero que el Rey Don Alonfo el Sabio comencaífe a gozar de losreynos dc Qz 

'ftilla.Fuc el Rey Don Sancho muy amigo de lctras,principalinente déla fagra-
áa eferitura, y de todo genero de facultades, de que le rcfultó mu cho precio y 

eftima-
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eftimacio entre todos los Principes de fu tieinpo ̂  y fue muy atoado y Veíicrá^-
do deles fuyos5a los guales gouernó con tan íingular prudencia y orden3qna-
to fucedieron líenos de juíliciay equidad los años de fu rcyno que fueron ta 
largos^quanto muy pocos de los Reyes de Nauarra affi predcceílbres fuycs co-

5 mo fuccílores,aceitaron agozar. Quedó depócos años quando comento a 
reynar, a cuya caufacn los primeros años de íii reyno refultaron guerras y di-
ífercncias con los Reyes fus vczinos. Don Alonfo Emperador de las Efpañ.as 
Rey de Caftilla, León, y Toledo, y íii cuñado Don Ramón Bercnguer conde 
de Barcelona , que fe intitulaua Principe de Aragón , entendiendo la muerte 

10 d el Rey Don Garcia Ramírez, luego pufieron lus penfamientos en tomar al 
revno de Nauarra 3 con Aderando jqúe el Rey Don Sancho por quedar de poca 
edad, no fe defendiera y no fiendo fuficiente caufa para retirar al Emperador 
Don Alonfo los vinculos de amosque los años pallados por diuerfos matri­
monios íe auian pueíto entre el y el Rey Don García Ramírez fu yerno y con 

W fuegro.Cuya hij a la infanta Doña Bláca, puefto cafo q por fer de pocos años^, 
aun no fe auia cafado con el infante Do Sanclio,primogenito de Caftilla, pero 
eftaua enpodcr d'elEmperador fu füegro* 

PARA la guerra que el Emperador y el conde Ramón fu cuñado querian 
hazer al Rey Uon Sanclio5tuüÍeron fus viftas en Nauarra en Tudilen^crca de 

JLO Aguas Caldas, en fin d'el mes de Enero defte año de cinquenta>fegun algu­
nos audlores, pero por que defpues de la muerte d'elRey Don García Ramí­
rez ,queporNouiembre d'eílc mefinoaño falleció,íiicedieroneftasviftas, 
por fuerza íerian por Enero d'el año feguientede mil y ciento y cinquentay Í IS ^ 
vno.Enelqualen veynteyfietcdias d'el mes de Enero ,fiendopreíenteDon 

3L̂  Sanchoínfante,primogcnito deCaftilla,y muchos caualleros Callellanos y A -
ragonefes hizieron cafi el mefmo concierto quecl Enlperador,y elconde Don 
Ramón fu cuñado en la mefma caüíaauian hecho en tiempo d'elRey Don 
GcirciaRamirez,diuidiendo entre fi al reyno de Nauarrarpero efta vez concer­
taron, que quitando los pueblos y fortalezas ala coron a de Aragón perteneci-

|0 entcs,quelos Nauarros defdeel tiempo d'el Rey Don García Ramírez poílcia, 
que en lo de mas todo el reyno de Nauarra partieflen por yguales pártés,cayc-
do Eílella en la mitad d'el Emperador, y Pamplona en la otra mitad d'el conde 
Don Ramon,Pi incipedc Aragon,y queTudela, que en las condiciones paífai 
das fe auia reícruado para Aragon,íe partieífe a medias con la íurifdicion,y tier 

y ras pertenecientes a Ñau arra, que defde Ebro hafta las fierras de Moncayo a-
uia, y.que por efta mitad d'el reyno de Nauarra el conde Don Ramón como 
gouernador y Principe de Aragón hizieflen reconocímieto al Emperador Do 
Alonfo y a los Reyes de Caftilla fus fuceííores.También acordaron eíi eftas v i 
ftas,qu€ el infante Don Sácho,q fe Uamaua Rey de Caftilla, tgmaflb en fu po-

40 derparael día de Sanfl Miguela fu efpofa Doña Blanca infanta de Nauarra, 
hermana d'el Rey DonSancho,o la dexafle d'el todo, quando quifieífe elcon­
de Don Ramón Principe de Aragón, al qual también prometió el Emperador 
de ocupar fe en la conqiiifta de Nauarra,defde el dicho día de íand: Miguel en 
adelante.Ordenadas ellas y otras cofas, en que pufieron grades penas y graua-

45 mena , tornaron a fus tierras, adrecar fe para la guerra,quc aujan ordenado^ 
de hazer contra Nauarra. Poco defpues en veyntey vno d'el mes de Hebrerp 
día Miércoles falleció Don Pedro de Atares feñorde Borja,que era aquel caua-
lero,que los Nauarros y Aragoncíes auian querido elegir en Borjaporfu Rey, 

PP iiij por mu-
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)por muerte Jkel Rey Don Alonfo el Batallador, y fue enterrado en el monefte^ 
rio de Sanda Maria de Veruela,<)ue t i mefino Don Pedro de Atares^que fin hi^ 
jos falleció^auiá fundado.Viendo los caualleros dcNauarra el ayuntamiento q 
el Emperador Don Alonfo, y el conde Don Ramón Bercngüer Principe de A -
ragon aúian hecho en Tudilenjüego íbípecharon lo q pudiera fer, por lo qual 5 
tanto mayor diligencia contentaron a poner ell la conferúacion d'el reyno^ 
quanto vian al Rey Don Sancho fu feñor de menor edad , y a los enemigos ta 
crecidos eh fuertas,pot lo qual no íblo puficrori muchosprefidios en las fron^ 
teras de Caftillay Aiagon, mas tambié bufeáton fauores de donde quiera qu c 
los pudieífen auer^eípecialmentc d^l reyno de Francia. í ó 

C A P I TV LO IX, 

De la fuceflion de los condes de Champaña , y paz que el Rey Do» Sanch© 
tema con el Emperador Don Alonlo.y nueut guerra 

conCaftilla jr Aragón. 

Nette mermo año de cinquenta y Vrio falleció Theobaldocotide dé 15 
Champaña y Par de Franciajde quien la hiftoria dexa hecha mecion^ 
y fucedió le en los condados y eftados fuyos fu hijo primogénito He 
rique3q fue code de Champaría y Par de FranciaSl qual vino a cafar 

con Madama Mariachi]á dé Luis Rey de Francia , contado comunmente por 
leptimo d'efte nobre, de qtiié la hiftoria dexa hecha mención * Vuo Luis Rey 2.0 
de Francia a fu hij a M ádam a Maria cohdeía de Champaña en la Rey na Mada­
ma Leonor fu primera mu ger,fcñora propietaria d'el condado dePuytiersy 
ducado de Guiaynay de otros eftados de Francia, q era hijay eredera de Gui l 
lermo conde de PuyticrSi y duquedeGuiayila. Los dias pallados Luis Rey de 
Francia haziédo d'ella diuorcio có licecia d el Papa Eugenio tercio> tomó def- ^ 
pues la Rey na Doña Lcnor codefa dePüytierSy duquefadeGuiayna a cafar 
co Henrique duque de Anjous y de Normandia,que defpues vino a fer Rey de 
Inglaterra^ por efte cafamicnto vuieton los Ingleícs al ducado de Guiayna, y 
codado de Puyticrs^ícgü en la hiftoria de Caftilla queda efcrito.Efte Henrique 
Rev de Inglaterrajtuuo de la Rcyna Madama Leonor vn hijo^q como el padre & 
f e l l amó Herique y el qual por fu grandeza fue cognominado Coracon de Leo, 
y a efta caufa los codcs de Champaña tomaron deudo tan cercano co los Rey*, 
es de Francia y Inglaterra. Henrique nueuo conde de Champaña vuo de la 
condefa Madama Maria fu muger, hija del Rey de Francia viinijo^q como el 
conde fu agüelo fe l l amó Theóbaldo y que en el condado de Chapaña vino a JJ 
fuceder al code Herique fu padre 3 de quic y de fu hij o Theóbaldo la hiftoria a- -
delate hará mecio^por q d*ellos fucedió en Nauarra noble generado de Reyes. 

D E S P V E s d e l a liga que en Tudilen fe hizo entre el Emperador Don A -
lonfo y el conde Don Rainon Berenguer Principe de Aragón hizieron ambos 
Principes guerra al Rey Don Sancho^el qual aunque en dias no era grande, pe y 
roen el coraron ííendo valiente, defendió las tierras y reyiiOjque ¿'el Rey fu 
padre auia eredado , y puefto caíb que los Caftellanos y Aragoneíes en las t i­
erras de fus froteras le hizieródaños^no le tomaro notables pueblosjos quales 
co las fuerzas de fu rcyno^y con ayuda de Principes amigos y aliados defendió 
muy bicn.Los Aragonefes hazian mas guerra por el val doRoncalrdequc el co 45 
de Don Ramón Berenguer le fue apoderado todo lo q le fue poíTiblc: pero en 
las hiftorias deCaftilla^ni en las de Aragonpi Nauarra fe halla hecha meció de 

115̂  trance notable de armas cjpafaífc en cftc año, m<n el feguientc de mil y cictoy 

cinquenr 
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cinquenta y dos3ni aun en algunos años dcípues * Bien tengo pata mizque los 
mouimientos de la guerray cofas ordenadas enTudilen^deLuó enribiary aflo-
xar Luis Rey de Francia , que fue muy am igo d'el Rey Don Garda Ramírez, 
por que como los dias pallados el Rey de Francia hiziefie diuorcio de la dicha 

5 Reyna Madama Leonor fu primera muger ^ feñora propietaria de G u i -
ayna y Puytiers^ otros eftados de Francia, tornó cerca d'eftos meíinos ticm^-

Í)OS a cafar con Doña Yíabel infanta de Callilla, hija d^l Emperador Don A -
onfo,a quien a mi parcer,mediante la amiftad de eftematrimonio , deuió ci 

Rey de Francia fu yerno 3 hazer remouer eílos propoíitos 3 teniendo por muy 
ami^o al Rey Don Sancho, fegun primero lo tuuieraalRey Don GarciaPva-
mirez fu padre. Efto corroboran, y hazen mas verifmil las cofas ¡ C|uedefpiies 
fucedieron aporque el infante Don Sancho Rey de CaíHllaqúifo mas cafar 
con Doña Blanca infanta de Nauarra fu cfpoía , que no hazer diuorcio5íegun 
los mouimiétos y nouedades de Tudilen : y Í íTi auiendo cafacc con ellajpanó 

^ la infanta Doña Blanca en el año de mil y ciento y cinquenta y tres vn hi)o5lla- 11S 3 
mado Don Alonfo5quedeípues por muerte d'el Emperador Don Alen ib fu á̂ . 
guelo?y d'elRey Don Sancho fu padre^que fue cognominado el Def!eado5vi-
no a reynar en Caftilla y Toledo , fegun en la hiftoriade Caílilla queda viílo; 
quando entre los Reyes de Caílilla le contamos por ncueno d'tílc nombre^ 

zo. que fue el que venció la fandla batalla de las Ñauas de Tolofa.El Rey de Fráng­
ela auerhecho afloxar al EmpemdorDon Alonfo de las cofas, que cotra el Rey 
Don Sancho auiatratado , verifica también, lo quedefpues refultód'el matri­
monio d'el Rey de F rancia y de fu muger ]a inf anta Doña Yfabeí Reyna de Fra 
cia , por que comoalguños malos hombres con poco temor de l ios dixhlTen 

^^ al dicho Luis Rey de Francia,que la Reyna Doña Yfabel fu fegunda muger no 
era hija legitima d el Emperador Don Álonfovtuuo el Rey de Francia de efte ca 
ib tanca alteración yque delicado fabe-r la verdad, no fe fió de diligencia denin 
guncauallerofuyo , fino queen perfona determinó , paílarenEfpaña,fingid 
endo venir en romeria a Santiago de Galizia,y quando el Emperador Don A -
lofo entédió !a venida de fu yerno Luis Rey de FráciaJ ütó en la ciudad de Bur­
gos gradecocregacion de caualleros : y como muchos audlores eíciiuen5íue á 
Burgos e! Rey Do Sácho,dode fue preíente al recibimicto d'el Rey deFrada,q 115 + 
en el ano de mil y ciento y cinquentay quatro vino a Efpaña con efra ocafo.Si 
elRey Do Sacho el Sabio,y el Emperador Do Aiófo no eftuuierá recociliados 

5̂ y amigos,claro eftá q el Rey Don Sacho no fuera prefente a las fíeftas,q al Rey 
deFtacia fe le hiziero en Burgos y en otras partes deCañilla, donde anduuo el 
ReyDo Sacho acopañadode mucha nobleza de íii reyno,y auquealgo deípu-
cs,tábien acudió a Caftilla el code Don Ramón Berégüer,Principc de Aragón* 
: E L Rey Don Sancho buelto de Caftilla para fu reyno,parece,que en algu­

no nos días timo quietud y repoíb, efpecialmente con el Emperador Don Aloíb, 
pueíto caíb que el conde Don Ramón Berenguer Principe de Aragón íiem-
pre procuró por codas las vias poílibles , ofender al Rey Don Sancho, elqual 
como Principe diligente fe daua buen cobro con fus cofas^aunque fiemprc te­
nia grande íbm bra y contrapeíb de parte d'el Emperador Don Alonfo. E l qual 

^ fiendo fiempre folicitado por el Principe de Aragón a la guerra de Nauarra,tor 
nó a hazer nueua liga con el conde Ramón Berenguer en el año de mil y cien­
to y cinquenta y íeys,que fue el fexto d'el reyno del Rey Do Sancho,aprouan- 115 6 
do y cofirmando todo lo hecho y concertado en Tudilen, cerca de Agites Ca l ­

das, s 
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das,7 no fblotntre el Emperador Don Alonfo y el conde Don Ramón fe reüa-
lidaron ellas cofas3pero aü las cofirmaron Do Sancho Rey de Caftilla3cufiado 
d'el Rey Don Sancho^y fu menor hermano Don Fernancio Rey de Leo j hijos 
d el Emperador Don Aloníb ŷ parece que no impedia eílo aun el fer cuñados 
los Reyes Don Sachos de Nauarra y Caftilla.En cftas rebueltas nó íaltauan de $ 
gentes, q de vnos reynos aotros fetrafladaUan , deíhaturandofe por diuerfos 
cafos,íegun en cftos dias lo hizo vn principal cauallero de Nauarra, llamado 
Garcia Álmorauicyque por el mes de Abril d efte año yendo a Lérida, donde el 
conde Don Ramón Berenguer Principe de Aragón ellaua, fe hizo íu vaíallo. 
E l conde Don Ramón como fiempre prctendielle el reyno de Nauaf râ afli hi~ i o 
20 mercedes como fi Nauarra fueííe íuya ,por que para el y fus fuceíTorc s hizo 
merced a i Nauarra de las villas de Ronces valles ,Vrroz y Obaños , y otras tier 
ras al dicho Garcia Almorauid, de cuya ayuda y feruicio prctefrdia preualcríe 
en efta guerra.En eftos dias aun gouernaualayglcfia de Pamplona el Obifpo 
Don Lope5natural d'el mefino reyno, y aun la regió haíla el tiempo que ade- 15 
lame fe verájy queriendo el Papa Adriano quartoíucellor de Anaftaíioquar­
to fauorecer a los Obifposy ygleíia de Pamplona,confirmó los priuilegi-
os de fus prelados y ygiefia , poríu bula dada en la ciudad de Benauento 
en quatorze de lunio d efte año en la indicien quarta , en el año íegundo 
de fu pontificado» 10 

CAPITVLO x. 
De las cofas que el ÍPrincípc de Aragón continuaua contra Nauarra , y la no­

table deutía que el Rey Don Sancho lomó, y negocios que 
de Caítillay Aragón le re(ultaron,y fuceflion 

de los Obilpo* de Paniplona. 

V N que lanufeua liga fe auia hecho entre el Emperador Don Alo i i -
fo,y el conde Don Ramón Berenguer Principe dt Aragón, no fe h i ­
zo guerra al Rey Don Sancho de parte d'el Emperador puefto calo 
que el conde Don Ramón no cello en lo q pudo por fus fronteras, 

donde entre Nauarros y Aragonefes fucediero las colas que de las guerras fue- 30 
leu refultar.El Emperador no obftante todas las ligas y confederaciones pafla-
das eftuuo quedo , fiendo antes fauorable al Rey Don Sancho que al conde 
Don Ramón,cl qual j untando en efte año grandes gentes pata entrar en N a -
uam,cenó dello a ruego d el Emperador,embiaiidole a dezir que hafta el día 
de Sancl; Martin fufpendiefi'e la guerra, por que el eftaua enbara^ado , y aífi 35 
lo hizo,comfirmando de nueuo las condiciones palladas , y prometió el Em-
perador,que en ninguna cofa fauoreceria al Rey Don Sancho . El qual fegun 
pfcriue Don fray Garcia deEugui Obifpo de Bayona, traya por deuiía de 
fus infignias Reales vna vanda de oro en campo colorado con dos Icones 

Sue comian la vanda , dando a entender que aífi quedan los Principes de Ca- 40 
illa y Aragón comer y vfurparcl reyno de Nauarra,y cieitamcnteefteía-

bio Rey como difereto Principe tomó con verdad efta verdadera deuifa. Por 
cuitar tantos daños co todas las diligécias poífiblesel Rey Do Sacho foliciraua 
fus tratos y intelligencias con el Emperador , prometiendo de cafar fe con 
vna de las infantas fus hijas, lo qual y otras confideracioneshazian eftarque- 4Í 
dó al Emperador.Con quien el conde Don Ramón por Mayo d^l año fceuic-

215 7 te de mil y ciento y cinquenta y fietc concertó en Toledo,mediante fm emba-
xadores, lo melmo,aprouádolo fus hijos los Reyes Do Sacho dcC:vllilla,y Do 

Fernando 
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Femando de Leon.Era tantá la acucia y dcííeógrande que el conde Don k a -
mon tenia de querer conquiftar el rey no de Nauarra , que fus mayoreá 
deííeos y penfamientos eran eílos 5 pero para con el Emperador ceílaroni 
por que por el mes de Agofto d'efte meíino ano falleció, vcniendo enfermo 

- de la guerra de la Andaluzia^y fu muerte entibió, y afloxó las ligas, q entre los 
reynos deCaftillay Aragón íe auian tantas vezes concordado contra Nauarra^ 
queriendo defpojar de lu legitimo y jurídico reyno, primero al Rey Don Gar­
da Ramirez^y defpues a fu hijo el Rey Don Sancho. 

E L qual con el fauor de fus amigos y ayuda de fus fieles vafallo$3no íblo de-
j 0 fendió muy bien fu reyno y tierras,que en las frontera s de Aragón poíleyan los 

Nauarros3no fiendo el conde Don Ramón parte paralas cobrar^-nas aun eferi-
uen^que en fabiendo la muerte d'el Emperador Don Alonfo / entró luego cori 
prcftezaenlas tierras de Burgos 5 y auiendo las robado dio la bucltaaNa-
uarra.Los mefmos audores que efto dizen, eferiuen^que Don Sancho Rey de 
Gaftilla teniendo fentimiento de efta entrada d'el Rey Don Sancho^comen^ó 
a embiar fus gentes contra Naparra, trayendo por capitán gcncrál a un conde 
d'el reyno de León, llamado Don Pon ce de Minerua,el qual auia íido los años 
paflados alférez d'el eftandarte Real d'el Emperador Don Aloníb,y al mcfmo 
Don Ponce de Minerüa llaman algunas hiftorias de Nauarra Don PcroPcnce * -—^ 
de Minerua, y como en la hiftoria de Gaftilla en la vida d^l mefmo Rey Don * 

10 Sancho el Delíeado queda eferito, fiendo el conde Don Ponce de Minerua ^ 
vno de los grandes feñores d'el reyno de León , deíeredado y defpojado 
en eftos.dias por Don Fernando fegundo d'efte nombre Rey de León , auia ve 
nido a Gaftilla al Rey Don Sancho el Deífeado, a fupiiear, hizieíle con elRey 
Don Fernando fu hermanóle reftitüyeí]e,lo que le auia quitado.Efcriue mas> 

^ que Don Sancho el Defeado Rey de Gaftilla queriendo ante todas cofas feruir 
fed'elencftc viaje,embió con fu exercito al conde Don Ponce^y que comentó 
a entrar en tierras de Nauarra, y llegado en la Rioj a hafta la villa de Bañares, q * 
topó con el Rey Don Sancho en las llanas de Valpierre,cerca de Sáft: Aíencio, 

^0 que confus gentes falliaadarle batalla, y que el Rey Don Sancho ordenó íiis 
gentes,dando la auanguardia a Don Lope Diaz de Haro feñor de Vizcaya,y la 
retaguardia al condeDon Ladrón de Gueuara,y al conde Don Sancho de Lar-
rincar con los parientes mayores de Alaua y áYñi^o Ramirez de Ayuar,y la hz 
talla tomó el mefmo , como lugar afignado para los Reyes. Refieren mas, q 

í* el conde ordenó también fus gentes,queeran en numero mucho mas copio-
fas,qiic las d'el exercito Nauarro, y que los vnos contra los otros arremetiendo 
con grande animo,al principio fe comentó a inclinar la vidoria a los Nauar-
ros,pcro que como los Gaftcllanos eran ta copiofos de gente, alcanzaron la v i ­
soria , y los que efcapar pudieron,fe recogieron a las fortalezas de aquella co-̂  

^ó marca. Semej antes cofas que eftas tratan algunas hiftorias de Nauarra , hafta 
afirmar que elRey Don Sancho murió en efla batalla , que es ignorancia muy 
grande,por que aun biuio treynta y ílete añosdeípues d'efte, como la hiftoria 
lomonftrará , y lo mefmo paífaen feñalar el tiempo d'efta batalla íícte años 
defpues,y no menos en otras coías . También eícríuen,que el Rey Don San-

U cho quando fup9,que los Gaftellános dererminauan entrar en fus tierras, auia 
embiado aFrancia a pedir fauor , y que íín aguardar a los Franccíes,entró el 
Rey Don Sancho en efta batalla, y que llegados dcípues los Francefes vuieron 
nucua batalla con los mefmos Caltellanos en lugar meímóde las llanas de 

Valpicrre^ 
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Valf icrtCjdüfíde también fueron Cencidos l'os Frairccícs^y qü'e los que eícapa^ 
ron de la batalla ̂  fe recogieron a la villa de S anól Vicen ce y otras tierras de 
quella comarca/que eran de Nauarrav A ellas cofas-tambien añaden ocras5pe-
ro la menos notable no es dezir, aucr fido elconde Don Pence de Minemaca-
uallero tan liberal, que luego (m ningu reüate dio libertad^afli alos NaiiarroSj ^ 
como a los Frángeles que en ambas batallas auia vencido. He querido tocar 
ftas coías.y no tanto por que eftas batallas de las llanas de Valpierre tienen 
demoftracion ninguna de íer autenticas y verdaderas , quanto por eferiuir los 
otros^efpacialmaite Picina^por que fe entienda la verdad^y no quife tampoco 
dexar de apuntar eftas cofas en la liiftoria de Gaílillai 10 

i 15 8 £ ^ ela^0 fegüiente de mil y ciento y cinquenta y ocho tíhiuieton las cofas 
en todo rompimiento entre el Rey Don Sancho y el conde Don Ramón Prin­
cipe de Ai:ago5cl qual no queriédo ceílarde fus pretefós^mas antes infiftiedo en 
llenar los adelante , fue a Caltilla con grande acempaf amiento de prelados y 
caualleros5y por el mes de Hebreit) íe vio con Don Sancho el Delicado Rey de 15 
Caftilla y Toledo, queal Emperador Don Alofo fu padre auia íucedido en los 
reynos deCañilla yToíedo,y allentó lus pazes para poder mas a fu feguro ocu-
parfe en la guerra de Nauarra. Siendo de buelta para fus eftados la proíiguió^ 
haziendofe los vnos a los otros todo el dan o y mal,que fe podian,aun que de la 
parte de Caftilla ceíló eílo, por q por Agollo d'efle meímo año, falleció elRey iC* 
Don SanchoelDeíleado,y antes queelauia porlunio d'el meímo anofaliccido 
la Reyna Doña Blancafu muger, cuyo cuerpo fue enterrado en el Real mone-
llerio de Sanóla Maria de Nagera » Eftaua entre los Nauarros y Aragonefes 
tan arraygado el odio y enemiftad, defde el tiempo que el Rey Don Alonfo el 
Batallador falleció5que fiepre auia poca demoftracion de amor^aun que quan- z$ 
do mas encendida eftaua la guerra.y auia menos efperan^a de quietud , fuce-
dió la paz.Por que el conde Don Ramón como continuando la guerra de Na -

í 1 S 9 uarraeil ela1^0 °e m^y cícnto y cinquenta y nueue cobraííe de poder de N a ­
uarros a Buereta,y otras algunas fortalezas,interiienierón muchos prelados y 
religiofos entre el Rey Don Sancho, y el conde Don Ramón 3 y fus buenas y 5^ 
fand:as diligencias pudieron tanto 5 que cafi mediado cfte año hizieron, que 
ambos Principes tuuieílen villas. En las qlialcs ceñaron las guerras , quea-
uia veyntey cinco años^que durauan^defdeq comen carón a reynar el Rey Don 
Garcia P^amirez en Nauarra^y el Rey Don Ramiro el Monge en Aragón^ 

DON Lope Obifpo de Pamplona, de quien diuerías vezes queda hablado, 35 
falleció en onze d'el mes de Od:ubre,dia Domingo d^fte año ^ auiendo diez y 
íeys años poco mas o menos adiiiinillradó fu yglefía dePamplona,y fue fu mu 
erte en el pontificado d'el Papa Adriano quarto . Sucedióle en el obifpado 
Don Biuiano5vnico d'efte nombre, que en el numero nueftro de los Obifpos 
de Pamplona fue el décimo íeptimo prelado, de nación Francés de la tierra de 4 Ó 
Gafen ña, y de fu muerte,fegun de las de fus predeceí]ores,fe hablará adelante 
qn fu deuido lugar, continuando la fuceflíon de los Obifpos dePamplona^ha-
fta el que oy preíide en fu yglefia. 

C A P I T V L Ó X í . 

De las tierras que el Rey Don Sancho cobro de poder del Rey ele Caílilla.y 
fu cafaraiento, y hijos , y ricos hombres de Na«atra,y fu-

cefion de los Obifpos de Pamplona. 
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de Don Sancho el VIL Rey deNauarra. i8t 
A s s A D A s cftas cofas llegó el año fcguieiitc d*el nafcimiétodenuc 

cñor de mil y ciento y íeíentajCjué fue el décimo año d^l reyno j j (JO 
d'el Rey Don Sancho el Sabio3el qual viendofc en paz con el Princi­
pe de Aragón y el Rey de Cáftilla,pudo mejor ordenar las cofas de fü 

5 reyiiOjCjue en tanto numero de años auia eftado en guerras y diflcníiones ordi-
nariás^y como Principe fabio fe vuo en fus cofas tan prudentemente , que el 
reyno deNauárra fe vio en tanta quifetud^quanta en muchos años otras no fe 
viera en mayor traquilidad.La qual también gozó por la parte de Cartilla, do-
de en ellos dias auia hartas rebueltas entre Catlellanos y Leonefes, por que en 

ío efta fazon reynándo en Gaftilla el Rey Don Alonfo^noueno de crte nombre, 
cognominado elNoble^qüe de otra manera cognominan el Bueno/obrino de 
cfte Rey Don Sancho3auia de tan poca edad 5el Rey de Caftilla/uccdido en el 
año paífado de cinquéta y ocho al Rey Do Sacho el Defieado padre fuyo, q 
Don Fernando Rey de León futió pufo a los rey nos a Cartilla en grande bulli-

^ ció y cfcandalo^qucricndo apoderarfe d'el Rey niño y de fus reynos, fobre que 
vuo las alteracionesque en la hirtoriade Cartilla quedan referidas , de que a 
Naüarra fe feguió ocafionde mayorpaz,(1 la quificra gozar.Viendo el Rey Do 
Sancho las grandes rebueltas de Cartilla , pareció le tiempo cómodo para co­
brarlas tierras^que los dias paílados losCaftellanos auian tomado de la corona 

to de Nauarra, por lo qual y por tener paz con Aragón Juntado fus gentes entró 
poderofamente en las tierras de Rioj a^dondc cobró a Logroño, Entrena^y Ce 
x c z O y Y paífando adelante,tomó a Biruiefca y y caíi toda la tierra harta Burgos, 
fegun loeferiue el Arcobifpo Don Rodrigo Ximcnez.De manera que de efta 
vez quedó Nauarra con mucha parte de las tierras,que dcfde los tiempos anti-

£ j ^uos pretédia fer fuyas harta los montes de Oca,y reparó,y fortificó ertos pue- j j 
t íos aun que los gozó pocó , por que en tiempo d'efte mefmoRey,las 
tomó a perderjcomo fe dirá en fu lu gar.La paz que fe hizo con Aragón fe con­
firmó mucho mas, por la muerte que ííi cedió del conde Don Ramón Beren-
gucr Principe deArago,que falleció en Piamonte camino de Turin en princi-

jó pió d'el mes de Aborto d'el año de mil y ciento y fefenta y dos , por que por íu 
muerte fu muger oiuda Doña Petronilla Reyna propietaria de Aragón alien tó 
tregua con el Rey Don Sancho por tiempo de treze años íeguientes. De erta 
manera el Rey Don Sancho quedó cafi có vniueríal paz co los Principes de Ef-
paña fus circunuezinos,y no menos co el Rey de Francia donde íiempre tenia 
grandes ligas y confederaciones con muchos,Principes Je aquel reyno. Con-
feruó fe con Cartilla paz y quietud,durantc que el Rey Don Alonfo íii fobrino 
crtuuo en tutorias, aun que fiempre vuo grande recelo por la recuperación 
délas dichas tierras. 

BIEN lera quefetrate de la muger y hijos d'el Rey Don Sancho,el qual fue 
40 cafado con Doña Sancha,infanta de ¿artillaba quien otros llaman Doña Bea 

cia , hija íegundade Don Alonfo , Emperador de las Eípañas , Rey que 
fue de Cartilla y Leon,y de fu primera muger la Emperatriz Doña Berenguclsu 
A erta infanta de Cartilla Reyna de Nauarra Doña Sacha, no folo de otra ma-
íicra llaman Doña Beacia , mas aun Doña Beatriz : pero fegun es manifierto 

4j por eferituras autenticas de ertos tiempos fue fu propio y común nombre Do> 
ña Sancha , de quien el Rey Don Sancho el Sabio lu marido vuo noble 
generación de fevs hijos y hijas . E l primer hijo, fue el infante Don Sancho, 
quecnelreyaoícfuccdió, yclfegundocl infante Don Femando, que d'el 
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nombre de fu tic Don Fernando Rey de León , hermana de la Rey na Dona 
Sancha fu madre fe llamó airi5el qual fallió muy buen cauallero, y de fu det 
graciada mueitc fe hablará en la hiftoria d el Rey Don Sancho íu hermano, 
fel infante Don Ramiro fue el tercer hijo j que fue Obifpo de Pamplona, de 
otra manera Don Remigio llamado. Tuuo el Rey Don Sancho otras tres h i - * 
jas, de las quales la primogénita fe llamó Doña Bcreng uela, del nembrede la 
Emperatriz Doña Bcrenguela fu aguela3y efla inícnta lüe Rcynade Ynglaterr 
ra, cafadacon Ricardo Rey de Ynglaterra,cognominado Coraron de Ltcn,cl 
qual falleciendo fin hijos , biuió aefpues ella todos Ies dias de íu vida en ca­
ita y fandabiude2,refidiendo en tierras de los Reyes deYnglaterra,cfpecial7 19 
mente en Mayne,villa de trancia cerca d'cl ducado de Anjous ,quc vuo en 
arras de fu matrimonio. Como efcriuc clAr^obilpo Loii Rodiigo , ena-r 
quellavilla,que enlenguaLatinafcnombraCencmanum,acabófusdias,aui-
endo biuido enexercicio de muchas oraciones y limoínas ,y obras f ias 5dando 
grande exemplo de vida fandta, no íblo a las mugeres feglares, mas aun a las 5̂ 
religiofas.La fegunda hijad'elRey Don Sancho, y cela Revna Doña Sancha 
fu muger fue la infanta Doña Thcrefa,quc de otra mancraiíaman Doña C o -
ftan^a,quefincafarfucediófiLimuerte,(iendodonzclla La tercera y vltima 
hija íe llamó la infanta Doña Blanca,la qual fue cafada en Francia con Thco-
baldo, llamado de otra manera Thibaut, conde de Champañay Palacin de ^ 
Bria, y Par de Francia,y feñor de otros eftados á'cl rey no de Francia , que era 
deudo muy cercano de las coronas de Francia y Ynglaterra j de cfte matrimo­
nio nafció Don Theobaldo Rey de Nauarra,primeró de eftc nombre,nieto de 
efte Rey Don Sancho. 

, V E N i D o el año feguicnte de mil y ciento y fefenta y trcs,Doña PetroniU # 
laReynábiuda de Aragón, citando en la ciudad de Barcelona,renunció el rey-
no de Aragón al infante Don Alonfo fu hijoy eredero ,que podía ícr de e* 
dad de treze años.Elqual dende en adelante íc intituló Rey de Aragón, y con­
de de Barcelona,íiendo fexto Rey de Aragón, y el íegundo de los ác efte nom-
bre,aun que el primero de los que fe intitularon cende de Barcelona yjunta^ 5^ 
mente Rey de Aragón5por que el conde Don Ramon Berenguer fu padre,aun 
que eftaua cafado con Doña Petronilla Rcyna propietaria de Aragón ,nunca íc 
intitulóRey,finoPrincipe.En eftos tiempos el Rey Don Sancho llamando!^ 
Rey de los Nauarros, fe intitulaua reynar en Pamplona, Eftella , yTucjcla, > 
íiendo Don Biuiano Obiípo de Pamplona , y el conde Don Vela Ladrón 15 
feñor en Alaua , Rodrigo Martinez feñor en Marañon , PeroRuyz c n E -
ftella , y Gallipien^o , Sancho Ramirez en Sangueílá , Ximcnp de Ay-» 
uar en Roncal , Ximen Azenarez en Tafalla , Sancho Ezquerra en San<áa 
Maria de Vxuc,Martin de Leet en Peralta, Azenar de Rada en Falces y en Bal-
tierra,y Pedro de Ara^uri en Logroño y en Tudela} que eran ricos hóbres d'el 4d 
reynodeNauarra. 

E Ñ los dias paííados, quando era Obiípo de Pamplona Don Lope arriba 
nombrado, fe ofrecieron differencias entre el y Don Pedro deTarroja,Obifpo 
de Qaragoca íobre la j urifdidion de ciertas tierras, las quales fe determinaron 
veniendoaEfpañacon titulo de Legado a laterelacinto Cardenal, diácono 45 * 
d el titulo de Sanda María in Cofmedin , Defpues en trezede Agoftpd^l 

116 5 año de mil y ciento y feíenta y cinco , el Papa Alexandro tercero fuceííor de 
Adriano quarco , hallándole eneftoañoen Mompellcr, ciudad de Francia, 
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de Don Saíiclio el V11. Rey de Namrfá. tS* 
dio vna fu bula en elfexto ano defu pchtifcacb/dirígiáaafccnBiuianbjCjue 
agora era Obi í ro de Pamplona^ccnE] inando lo que auia hecho los días peu-a 
dos el Cardenal Yacinto y y también aprouó y confirmó por la meíma t ula la 
orden canonicadelayglefíade Pamplona ̂ inftituyda por el Obifpo Don Pe-

5 dro de Roda de pía recordación. E l Cardenal Yacinto que eftas cofas auia he-
cho^vinielido defpues a ferPapa por muerte de Clemente tercero^eh el pontifii. 
cando fe llamó Celeftino tercero,y fue vn excelente Pontifice. Deípues d'eíto 
el Obifpo Don Biuiano biuió poco tiempo, por que auiendo íicte años poco 
mas o menos queafuygleíiade Pamplona goucrnaüa, falleció cnelponti-

IO fícado d'el meímoPapa Alexandro en nueue de Deziembre, dia Viernes , 
del año luego feguiente , de milyeiencoy fefentayíeys. Sucedióle en la I I 6 6 
yglefia de Pamplona Don Pedro^íegundo d'efte hombre y cognominadode 
París , queenelnumeronueftrodelosObifpos dePamplona fiieel deciino 
od:auo5natural del mefmo reyno de Ñauaría , aun que el renombre tenia 
de París. El qual es verífimil,fer lerefültado^por auer elludiado en Francia en 
la vniuerfidad de Paris^como oy día dezimos Parilicnfes a los Dodtores theo-
logos graduados en aquella florentiflima academia , fundada por el Em­
perador Carlos Magno, Rey de Francia , que fiempre ha fido fuente de letras 
íagradas, liberales, y lenguas j para mucha vtilidadde la repúblicaChriília-
na^ernamento d'elreyno deFranciai 

GAPITVLO XII; 
Déla liga que el Rey Don Sancho hizo con Don Pero 

R uyz de Â agra j y guerra de Ara. 
gony Caftilld. 

VÍA algunos anos> que el Rey Don Sancho y fu reyno de Naúarrá 
gozauan de toda paz y quietud con Cartilla y Aragón, no dexandó 
en efte tiem po el Pvey Don Sancho de procurar fus ligas y confede-
raciones3como Principe que eílaua rodeado de Reyes vezinos que 

tanto los años paílados auian procurado auer fu reyno. Entre las de mas 
perfonas con quienes fe auia vnido jh izo fus ligas con vn cauallero originario 

3° de fu rcyno^lamado Don Pero Ruyz de A(jagra , hijo de Rodrigo deÁ^agra, 
quefuefeñor enEñellacn tiempo d'el Rey DonGarcia Ramirez, padre d'el 
Rey Don Sancho^ cerno queda viíio.Eraefte caualltro Don Pero Ruyz de A -
^agra períbna en cftos tiempos tan fcñalada , que vn Principe Moro Jlamadó 
Lobo 3 que era Rey de Murcia3y de otras tierras de Moros, le dió cerca del año 

35 demilycientoy fetenta,oalgun tiempoantes la ciudad de SandaMariadc í l f Ó 
Albarrazin , donde fe auia de tal manera fortificado coníaüorde ChrilH-
anos y Moros y que no reconofeia vafallaj e a ningún Rey de Efpaña, affi Chri 
ftiano3como Moro, mas antes fe intitulauavafallo de SancíbaMaria , decuyo 
nombre defde los tiempos antiguos fe llamaua aquella íu ciudad de A l ­
barrazin . Con efte Den Pero Ruyz de A^agra auia el Rey Don Sancho 
hecho fus ligas , y le daüa todo fauor, parahazer fe cada diamas fuerte en 
aquella ciudad , que feria emula de los Reyes de Aragón , de que al Rey 
Don Sancho no Iblorefultaua todo güilo y contentamiento , masaun vt i -

45 lidady prouecho 3 por que en qualquier tiempo que fele ofreciefie guerra 
con Aragoíi , lo vno , podria preualcr fe de la ayuda de aquel cauallero 
tan principal3natural de fu reyno,y lo otro feria fiempre grande freno a los 
Aragonefes dexar a las efpaldas vnaáudadcmüla fuyajdc donde cada dia po-

ij dian 
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dian recebir dafio d'el, y de los Moros que ferian en fu faiior. 

1172 P V E s llegado el año de mily ciento y fetenta y dos , Don Alonfo Rey de 
Aragón queriendo hazer guerra a los Moros^cntró en elreyno de Valenciano 
parando hafta poner le fobre la mefina ciudad, a la qualy a otros pueblos d'el 

/ mefmo reyno3hizo guerra. Viendo el Rey Don Sancho que el Rey de Aragón 5 
eftaua fuera de fu reyno^no curó de guardar la tregua3cj auia afentado los años 
paííados con Doña Petronilla Reyna deAragcn , madre d'el Rey de Aragón, 
por que pareciendole porventura5que aquella tregua no comprehedia al Rey 
Don Alonfo íu hij u ntó muchas gentes de Í11 rcyno^con propofito y delibe-
ración de hazer guerra alreyno de Aragón,parcciendole/er eltctiempo como- 10 
do,por hallar fe el Rey de Arago fuera de fu rey no^y ta embarazado en la guer­
ra de los Moros3que aun d'el rey no de Valencia tenia propofito de paílar al de 
Murcia^omoen efdftolo comencó a poner por obra, pero fiendo con tiem­
po auiíado de lo que el Rey Don Sancho quena hazer, diódeprefto bueltaa 
fu rcyno de Aragón , y con fus gentes fe acercó a las fronteras de Nauarra. De 15 
eíta manera a cabo de diez aros quelas treguas y paz durauan,tornó a encen-
derfenueua guerra entre los reynos de Nauarra y Aragón , cuyos Reyes por 
efta vez no vinieron a batalla, ni a otro rencuentro fcñalado, de que fe haga 
mención , fino que puficron ambos Principes grandes prefidios en fus fron -
teras.De las quales haziendoíc guerra,Don Alonfo Rey de Aragón entró def- 10 
pues en Nauarra por la parte de Ebro y ciudad deTudela , yallidiando la 
villa de Arguedas, la ganó con fu fortaleza , en la qual poniendo gran­
des prefidios,tomó a Aragón, auiendo hecho en Nauarra todo el mal y daño, 
que auia podido. 

PASSADAS citas cofis.cl Rey de Ara^o queriedo continuar la guerra de xj 
Nauarra, trabajó tanto co Do Alóíb Rey clcCaftilla,que le hizo venir a liga y 
confederación para la guerra, no folo contra el Rey Don Sancho y fu reyno, 
mas aun contra Don Pero Ruiz de A^agra feñor de San6ta Maria de Albarra-
zin fu aliado y confederado, aun que ello no fallió al Rey de Aragón muy fir­
me , por que no tardó en auer grandes diferencias entre los dos Reyes,de que 30 
fucedió manifiefta vtihdad ai Rey Don Saíicho,cuyo reyno no podiadexar de 
padecer hartos trabajos^fi ambos Reyes tan podcrolos lehizieran guerra. Ve-

j 17 3 nido el año de mil y ciento y fetenta y tres, fe continuó la guerra que fe auia 
cemencado entre el Rey Don Sancho y Don Alonfo Rey de Aragon,en cu­
yas tierras efpecialmente de la ciudad de Taracona y fus comarcas hazian los }5 
Nauarros tantos daños y males , que al Rey de Aragón le fue forjado tornar, 
ajuntarfuexercito, parade nueuo entrar en Nauarra, y por quede Milagró 
y fu fortaleza , que junto a Ebro , entre I a ciudad de Calaorra y villa de Alfa-
ro hazian los Nauarros mas mal , que de otra parte ninguna, entró en Nauar­
ra con grande poder el Rey de Aragón, v cercando a Milagro, no paró hafta la 40 
tomar con fu fortaleza, la qual y elpueDlodeíhuyó, por cuitar los daños,que 
adelante recrecer podian a fus tierras, fi dexandolos en pie, tornaílen a poder 
d'el Rey Don Sancho . Áun que de efta vez í el Rey de Aragón dcftíüyó 
la villa de Milagro, fue defpues tornada a poblar por los Nauarros , fiendo 
hafta oydiavna délas villas , que andan en la merindad de la villa de O - 45 
lite, fegun lo dexamos moftrado en principio de efta hiftoria de Nauarra, pe­
ro durante eftas guerras el Rey Don Sancho fe apoderó de loscaftillos deTraíl 
moz y Gaxuelos, que eran del Rey de Aragón . En eílc m efmo año de fetenta 
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de Don Sancho el VÍL Rey de Nauarfá. i8k 
y tres , fegun parece por inftrumentos d'clarchiuo déla ciudad de Toledo^ 
el Rey de Caftiila entró en el reyno de Nauarfa , y no íblo venció al Rey Don 
Sancho , pero aun corrió la tierra 3 haíla la ciudad de Pamplona i í:endo 
grandes los trabajos que el reyno de Nauarra padecia con las guerras de dos 
grandes Reyes, vezinos fuyos de Cartilla y de Aragón v Deípues el Rey Don 
Sancho, y el Rey de Aragón 3no dexaron de hazer fe guerra, aun que no fuce-
dió cofa notable , íino que con muy buenos prefidios procuraua cada vno 
defender lo fuyo . N o ceífauan los mefmos móuimientospor la parte de 
Caftiila , cuyo Rey en eña fazon fe intitulaua rcynar en Nauarra ^ fegun por 
eferituras d^laño íéguiente demil y ciento y fetentay quatro3dadas por el mes 1174 
de Hebrero3confta , como lo referimos en la hiftoria de Caftiila en la vida d el 
Rey Don Alonfo » De eño refultó, auer venido grande declinación al reyno 
de Nauarra por la parte de Rioj a . Encftcfcon, conuieneaíaber^en el año de 
mil y ciento y fetenta y cinco parece por priuilcgios d'el moneftei io de San¿l 117^ 
Saluádor deLeyre^fer perfonas muy fcñaladas en Nauarra Yñigo Aliiiorauid 
en Roncal y otras partes , ySanchoRamirezenAybar, ylordan en San da 
MariadeVxue3yXimen AÍmorauiden Peralta 3 Garciade AlberoenTude-
la^y Martin Ruyz en Eftella}y de la mefma manera eftos mefmos en otras par­
tes ̂ y otros en otras , Eftos eran caualleros délos de mayor cuenta d'elre\ no, 
que a eftos pueblos con fus fortalezas polleyan en gouernacion y tenencia por 
el Rey Don Sancho. 

CAVÍ x v t o x i í i . 
De la continuación de la guerra de Caftiila, y fundación d el monefterio de Yrancu,y re* 

partimiento de los prouentos entre el Obiípo de Pamplona , y canónigos ¡y naíci-
f miento del infante Don Fernando, y muerte de la Keyna fu madre, y tierras 
^ que Nauarra perdió en Rioja y Bureba jy fundación de Vitoria, 

y entrada d'el Rey Don Sancho en Caftiila, y fuceíli-
On de los condes de Fox, 

?.3loripí •-•••:•: •. ) .' '-.{¡v. .. : L ^ l 1 z: 1 ;. •o. ; ;• b^ l - . • .0̂  
o R eferituras de eftos tiempos parece como ch el año feguicnté ,qúe j j y (j 
fuede mily cientoyíetenta y íeys,cntreDonAlonfoRey deCaftilla ^ 
y elRey Do Sacho auia guerra,]: orq por el mes delulio deefteaño el 

20 

3f 

-SI Rey de Caftiila fe hallaua en la riuera deEbro cerca de la ciudadCala 
orra co fu exercito , pero no fe puede colegir y manifeftar de eftos inftrumetos 
el fuceílb de efta guerra, ni la fin qCuuo,como lo mefmo fe notó en la hiftoria 
de Caftiila ,mas Je que confta, que el Rey de Caftiila fe halló en períbna en e-
íta guerra con muchos prelados , condes y caualleros de fusreynos * Vifto 
queda como era Obiípo de PamplonaDon Pedro de Paris,natural d'el mefmo 
reyno de Nauarra , el qualdeiTéarido augmentar las religiones de fu patria y 
obiípado, determinó, de fundaren el vn monefterio dereligiofbs,porlo qual 

^0 en el noueno año de fu pontificado , qüefue cn la Era de milv dozientosy 
quatorze,que es efte año d'el naícimicntó de íetenta y feys, fundó el monefte­
riode nueltra Señora de Yran^u. El qualdió a los refigiofos de la orden Cifter 

* cienfe, llamada de Sancl Bernardo, y dotó lede muchos bienes ecelefiafticos 
para el íufteto de los religioíbs. Los abades q íbn,o fueren de efta caía fon lla­
mados a todas las cortes,q fe celebra en el reyno de Nauarra j fiédo íii lilla vna 
de las d'el bra^o cccleíiaftico.Efte Obifpo Do Pedro de París hizo rabien cofas 
feñaladas en fu ygleíia,y los años paflados,fiedo los prouctos y retas defu y^le-
fia comunes entre el Obiípo y canónigos y dignidades , y ofreciédofe por ello 

QS^, algunas 
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algunas diflcnfiones entre los Obifpos y el capiculo de los canonigos5procuró 
efRey Don Sancho , poner fe de medio entre elObifpoy canónigos por a-
pazi^uar los.Por lo quál a fu ruego, y al de los meímos canónigos de Pamplo-
na^el Obifgo Don Pedrode Paris en el año feguientc , que fue de mil y ciento ^ 

I I 7 7 yfetentay líete hizo diuifion y repartimiento de los bienes y rentas tocantes a 
la mefa epiícopal y a la de los canónigos, aífignádo 3 lo que a cada vna de las 
partes auia de pertcnecer,con queceííaron las diíferencias pafadas. 

E N efte mefmo año la Rcyna Doña Sancha parió al infante Don Fernan-
do,que era vno de los tres hijos varones d'el Rey Don Sancho, d'el qualefcri-
uen,auer fido de muy hcrmoíb y graciofo gefto,y amado de todo el rcyno, y té 
jopara mi que era de los que vltimamentenafcieran entre losfeys hijosy hijas 
d'el Rey Don Sancho.por que,comó luego íc verá, la Reyna Doña Sancha bi-
uió muy poco defpues de fu parto.Entre los Reyes de Caftilla y Aragón fe tra­
tó de nueuo liga contra el Rey Don Sancho, para lo qual los dos Reyes Alón-
fos de Caftilla y Aragón fe viero en vn lugar, llamado Cazola^donde entre los I5 
de mas conuenios y ligas que hizieron, concordaron,defer contra el Rey Don 
Sancho,y que todo lo que ambos Reyes conquifta len en Nauarra,partieííen a 
medias. De efto y de otras cofas a fus pretcníiones pertenecientes,hizieron fus 
firmes pofturas en veynte d'el mes deMar^o dia Martes d el año de mil y ciento 

1179 y fet:entaynueue,qucfueelvigeíimo nonoañodelreynod'elRcy Don San- 10 
cho. El qual de alli a poco ciTibiudó , por que la Reyna Doña Sacha íii mu-
ger falleció en efte mcfmo año en las Nonas de Agcíto , q es a cinco d^l met 
mo mes de AgcftodiaDomingo,fiefta de SanftaMariade las Nieues^o gra­
de dolor y fen timiento d'el Rey fu marido y de todo el reyno, por auerfido efta 
Rcyna Princefa muy illuftre,por cuyos medios ceífaron entre los reynos de Na 15 
u arra,Caftilla y Aragón, de au crhartas guerras y difierencias ¡ Por que en efte 
año fu cedió la muerte de la Reyna,dixe,quc creya,que el infante Don Fernán-
do,quc folos dos años antes auia nafcido,deuiera fer vno de los hijos menores 
d'el Rey Ton Sancho.El qualno queriendo tornarfe a cafar ,guardó biudez en 
los quinze años que de vida lereftaro n.En algunas memorias fe halla auer fi- j0 
do enterrada en la yglefia mayor de Pamplona,y en otras que en el monefterio 
de Nagera,pero lo primero fe tiene por cierto. 
. S E G v N fe halla eferiro en los Aúnales de Aquitania los Nauarros y Vaícos 

corrieron en efte mefino año las tierras d'el ducado de Guiayna, hafta la ciu­
dad Je Búrdeos^deíleando auer aquella ciudad, la qual (iendo defendida, aun 
que no la pudieron tomar,quemaron fus arrauales, y los vnos y los otros die­
ron bueltaafus cafas. Deípues de la liga precedente que entre los Reyes de Ca ­
ftilla y Arago íecocordó,el de Caftilla cometo muy de veras rezia guerra cótra 
el Rey Don Sancho,deíleado recuperarlas ticrras,q en el tiepo de fus tutoriás 
auia tomado en la Rioja y Bureua el Rey Do Sancho,y no cclló, hafta cobrar a 
Biruieíca^erezOjGrañon^y Entrena,ytábicn Logroño5y otros pueblos,pcro 
los q dizen q también tomó a Nauarrctc íe cngañan,por q aun no cftauá fun­
dada aquella villa,como queda vifto en la hiftoria de Caftilla . De tal manera 
quedó el Rey de Caftilla dende efto tiempo por íeñor de la Rioja y Bureuá, q 
es cofa cicrta,qucdeidceftos tiempos nunca mas cobró Nauaira cftastierras. 
Pretendia el Rey deCaftilla, que el Rey Don Sancho le tenia temadas mu-

45 
chas tierras,por lo qual quando el Rey de Caftilla efta vi tima vez fe confederó 
con el Rey de Arago/acó aun condición, q al Rey Do Sancho pudielkbolucr 

Lír dea-
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el caftillo de Laguiii, y aun el ¿c Portilla, que agora es vn pueblo pequeño cer 
cadeEbro^conjunto al condado deTrcbiño,hazicndo efto por cobrar las tier­
ras qucel Rey Don Sancho le tenia tomadas,y que le pudidle dartodo el diñe 
ro que quiíielie por la reftitucion.En el año feguiente de mil y ciento y ochenta x 18O 
falleció Luis Rey de Francia^Principe amigo y valedor del Rey Don Sancho, 
de quien la hiftoriadexa hecha meñeion y auiendo le fegun la común cuenta 
contado por feptimo d'cftenombre, y fue enterrado en el monefterio de Bar-
bcllo que el mefmo ama f undado, y fucedióle enel reyno íu Lijo Pliilipe, que 
éntrelos Reyes de Francia fuefegundo d'elle nombre, el qual es coenomina-
do Augufto, y fu linea mafeulina vino a reynar en Nauarra, ccmola hiítoria 
lo moíírará defpues délos Reyes Theobaldos. 

EN la hiftoria de Don luán el fegúdo Rey de Caílillay Leon,y en la de Don 
Sancho Abarca Rey de Nauarra, nos preferimos de íéñalar la reedificación 
que efte Rey Don Sancho el Sabio hizo, en la prouincia de Alaua,de V i doria 

J - cabera de la mefina región. En la qual en efte tiempo en vna montaña peque­
ña auia vna población,llamada Gafteiz, quepor el aflicto de fu altura íc podia 
muy bien f ortificar para la reíiftencia délas entradas que el Rej^ de Caftiha pot 
aquellas comarcas de Trebiño auia intentado. Con ella ocalion el Rey Don 
Sancho reedificó y aumentó el pueblo, conftituyendole tres calles, y dio le t i ­
tulo de villa, y mudando le el nombre la llamó Vidor ia , que es la población, 
que efta en lo alto déla ciudad,llamá oy dia Villa de Suío. Dóde hizo vn fuer­
te caftillo,que caya íbbre el campo,que a^ora es placea de la ciudad,teniendo fu 
aflicto enel f tio en que defpues íeíab rico la yglcíía parrochial de SandVicen-
te, conjuma a la cala del ajuntamiento, y auiaenellafazónlblalaygleíiadc 
Sanóla Maria,que agora es colegial, auiendofe muchos tiempos defpues dé 
cftos, en tiempo del Papa Alcxandro fexto, trafladado delde el lugar de A r ­
men tia^como con ocalion qu z para ello fe offreció, fe feñaló el tiempo en el l i ­
bro feptimo deftachronicajen la hiftoria d'el Emperador Diocleciano. Dió el 
Rey Don Sancho a 11 fu nueua villa de Vidxnia el fuero de Lo2;roño,mejoran-
do les en algunas cofas,y para ello libró a íus vezinos vn notable pnuilegio en 
lengua Latina, dado en Eftella por el mes de Septiem bre de la Era de mil y do-
zientos y diez y nueue,Gue es año d'cl nafciinicnto de mil y ciento y ochenta y x 181 
vno , y no fe feñala en elxe inftrumento el dia d el mcs,como lo mefmo parece 
por otras muchas eferituras antiguas d'eftos tiempos» Dize en la íiibícripcion 

. | defpues de la data, reynádo por fa gracia de Dios el Rey Do Sacho en Nauar-
ray en Tudela. Entre otras muchas eíempciones d^fte íiglo que el Rey Dort 
Sancho da alos vezinos d'efta villajes concede,que qualquieraque la villa tu-
üiere por el Rey , nunca en ningún modo les ponga orea ni juez eftraño, al 
qual fegun el eftilod'efte tiempo llama elpriuilegio merino, y que el alcalde 

^0 tengan fiempre de entre fus. vezinos, eligido por ellos , y fino 1 uere L ueno y 
fiel, le muden,quando quifieren, y de la mefina manera refiere otras cofas de 
ñótar,de las que en efte tiempo los Reyes cócedian en femej antes cofas. Algu­
nos audores por la equiuocacion d*el nombre, hablado mas a tiento,que con 
fundamento alguno, eferiuen,auer fundado efte pueblo el Rey Don Sancho 
Abarca,no teniendo noticia delta eícriturary otros dizen ,que antes fe llamaua 
Beíera,como lo eferiue la chronica General en la hiftoria d'el Rey Don Aloníb 
el Catholico.-y otros refieren,q íe dezia Vifcacium, como lo affirmaVenero en 
fu Enchiridion: y el maeftro Alexio de Vanegas en el capituló veynte d'el libro 

5̂ 
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fegnndoNíítural^dize^que fe llamóBellica?y otros le llaman de otras nombres, 
y todos j utos íc engañan^por que como parece por el original priuilegio de efte 
Rey Don Sancho^que cftá en el archiüo de cftá ciudad^fte fue le Rey Do San 
cho poblador de Vi¿lona5el qual dize en efte fu inftrumcto5q le plazió con a-
gradable animo y fana volütad, poblaí* la dicha villana la qualle pufo nombre, 
couicne a faber Vi6toria^que antes fe dezia Gazteiz5y que les da^y cocede,^ en 
todos fus juyzios , caufaŝ y negocios tengan en todo tiépo el fuero^ que tienen 
los Burgcnfes de Logroño.Deeftas razones fe colige claro el engaño^que eílos 
audlores recibieron en la fundación de ella villa, ala qual eferiuen auer reíiil-
rado fu nombre de cierta vióloria que fu s naturales hombres y mugeres alean- l0 
carón de fus enemigos. Aunque el Rey Don Sancho no cxpreíla la cauíaai el 
inítrumento, es cofa veriíimil auer le venido efte nombre de alguna notable 
vióloria y alcancada en fu territorio en algunas incurííones y entradasde gen­
tes de Caftilla. Efta villa quando vino a fer déla corona deCaftilla^í ue por fus 
Reyes mucho engrandecida y illuftrada 5 añadiéndola quatro tanta de mas I5 
.poblacion^que en eñe tiempo tenia, conftituyendo y5erigiendo en ella quatro 

f)arrochias 3 ^uefcnSandMigueljSanélVincentejSarid Pedro, y San^lll-
efonfo3 y finalmctc poblaron todo lo de mas, excepto el ámbito délas mural­

las déla villa de Suíó, dando a fus moradores grandes efempeiones y Uberra-
des.Las quales íus honrrados^ezkios, que fiempre fe preciaron de verdaderos 
republicos de íii ft nado,ccn fumuchaprudeciahan fabido guardar y confer-
uar, ííendo vna de los pueblos bien y maduramente gouernados que ay en 
Eípaña. Vltimamente Don luán fegundo de efte nombre Rey de Caftilla la 
eregió con titulo de ciudad en el ano que en fu hiftoria ícfeña!ó3 como cofa de 
fu tiempo, a uiendo gozado de titulo de villa dozicntos y cinquenta años y tres 15 
mefes. Guardan inuiolablemente vna antigua coftmnbre, de no admitir en 
los oficios públicos déla juftkia y regimiento déla ciudad a ningún Ciiftiano 
nueuo^ni que tengan ra(ja dello, fino que por todas quatro lineas fea Chriftia-
110 viejo/egun muchas cofas de cftas fe referieron^quando hablamos en la hi ­
ftoria del Rey Don Sancho Abarca de fu población, que fin fundamento al- j0 
.guno quieren a el atribuir. 

L A Chronica G en eral, arriba citada5cüentavn hecho notable,que fucedio 
á efte Rey Don Sancho el Sabio y Valiente, que fegun el tiempo que aquella 
hiftoria léñala, y otras circunftancias en íu narración con ten idas,y el llamarle 
el Valiente,fue efte Rey Don SanchovEl qual tratando las ocaficnes,quc que- . -
dan referidas,con Don Alonfo Rey de Caftilla fu lbbrino,congregó las gentes 
de fu reyno,con \zs quales entrando en las tierras que el Rey Don Aloníbfu íb-
brino le auia ganado los años paííados, no paró hafta Atapuerca, que es cer­
ta déla ciudad de Burgos, y dando vna cuchillada con laefpada avnolmo, 
en feñal de fer hafta alli los limites del reyno de Nauarra , corrió las tier­
ras de Burgos, faqueando las, y tomó tan grande preía de todo genero 
de ganados, quanto no fácilmente fe podian mouer,para fe retirar a N a ­
uarra . A i tiempo que era de buelta,paíró el Rey Don Sancho con fus gen^ 
tes por junto al monefterio de Sand Pedro de Cárdena, donde en efte t i ­
empo, que corria la Era de mil y dozientos y veynte y tres , que es año d'el 

ÍX8< iia^ciltlicnto de mil y ciento y ochenta y einco , auia a vn venerable Abad> ^ 
4 ^ de noble linaje y anciano. El qual, viendo la grande prefa/qucel Rey 

Don Sancho lleuaua, caualgó luego en vn macho , y tomando en fu 
compa-
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compañía diez monges^dclos quales cl mas esforcado tomando el penden del 
Cid Ruy Diaz^que en aquel monefterio^qüe es fu fepultura^eftaua colgado en 
la capilla mayor, fue el abad a mucha priella tras el Rey Don Sancho. El qual 
viendo los religiofos, que con ih£gnia militar venian, los efpero, no ceno-

5 ciendo aun el pendón d'el Cid fu vifiguelo . Quando el aoad dVl mene-
fterio de Sand Pedro de Cárdena llegó anee el Rey Don Sancho, hizo íli reue-
rcnciajlenade grande meíura y humildad, y deziendojíer abad de aqüella ca­
ía , le fuplicójtuuieffe por bien de dexaraquella prcfa,por honrrad'el Cid Ruy 
Diaz elCampeador fu vifaguelo que alli yazia,y de aquel pédon,que era fuyo. 

ió El RcyDon Sancho como Principe tan fabió,notando el animo grande y bué 
zelo de aquel religiofo,no íblo le recibió bien, pero aun defpues que en ello v-
uo buen rato penfadojerefpondiójque pueílo caíbquea elno conocia,lepla-
ziadexar la preía,aíli por fer viíhieto del Cid^que en fu monefterib yazia, co­
mo por la reuerencia que deuia a aquel pendón de fu vifaguelo. Entonces el 
abad quifo befar las manos al Rey Don Sancho, pero el no coníenció en 
ello,mas antes no contento de dar libremente toda la preía al abad, y querien­
do mucho mas honrrar al pendón del vifaguelo , tornó con el al moneílerio 
de San¿l Pedro deCardeña, donde hizo poner en ííi lugar el pendón d'cl C id , % 
por cuyaanima,en tato que la preíadeboluia alos dueños, hizo dar fus limof-
nas ala caía, ytornóaNauarra,í¡nhazcrmas daño. En efte mefmo año Don 
Aloiifo Rey de Aragón hizo fus ligas con Ricardo conde de Puytiers,grande 
feñor en Francia, hijo de Henrique Rey de Ynglaterra3y viendofe en Najach, 
concertó con el entre las de mas cofas , de hazer,que el Rey Don Sancho le re-
ftituyeflc los cadillos de Trafmos y Caxuelos, que fe hallauaii en poder d'el 
Rey Don Sancho. ^ 

5̂ EN cuyo tiempo énel añó de mil y ciento y ochenta y fiete falleció Roger i j g f 
Bernardo,cogiiominado elGordo,quarto conde de Fox,el qual murió,auien-
do quarentay tres años,que fiendo muy buen Principe, gozaua del condado 
de Fox. Sucedióle en el eftado íu hijo Ramón Roger, qué entre los condes de 
Fox fue vnieo d^fte nombre,y quinto conde, auiendo credado el eítadó de e-
dad de treynta y tres años, y luego en el año feguiente cafó con Madama Phi-
lippa muy noble y hermoladama, de quien entre otros hijos vüo a Roaer 
Bernardo,cognominado el Magno,que en el condado le fiicédió . Efte nueuo 
conde Ramón Roger, paíló tam bien alas coquiftas déla tierra fan¿ta,cn com­
pañía del dicho Philipe Au^ufto Rey de Francia. 

C A P I T V L O X I I I I ; 
De muchas perfonas noíables,aIlende délas RealcSjqne en Nageirá eftán íepültados, y confe­

deración hecha entre el Rey Don Sancho y el Rey de Aragón , y íuccffion délos 
Obiípos de Pamplona.y muerte d'elRey Don Sancho. 

VIENDO el reyno de Nauarra perdido las tierras de Rioja, de que 
lahiftoriahahechomencion,eftauael Rey Don Sancho con gran­
de quexa y fentimienro contra Don Alonfo Rey de Cartilla fu íobrU 
nOjde2Íendó,auer íe las tomado,íiendo afu reyno pertcneciétes dcC-

de los montes de Oca hafta Logroño y Calaorra, y püeíto cafo que el Rey D o 
45 Sancho procuraua con el Rey la reftitucion, no fe podia acabar con el Rey de 

Caftilla.D^el qualeftaua tambie qüexofo Don AlonfoRey de Aragcl^dezien-
dojque no le cumplía las aliancas y confederaciones co el diuerfas vezes aííen-
tada5,por lo qual,y por otros reípeílos el Rey de Aragón comcn<jó,a haztr fus 

alianzas 
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118 8 aIianCas y confederaciones en el ano de mil y cieto y oclienta y ocho con Don 

Alonlb Rey de León, décimo d'efte nombre que en efte año auia comenta­
do a reynar en León y Galizia j fucediendo al Rey Don Fernando fu padre. 
Por cuyo fallecimiento como vuieílc enbiudado la Reyna Doña Vrraca Ló­
pez de Haro fu tercera muger, a quien otros llaman Doña Mencia López, re- 5 
cogiofe,andando el tiempo a la ciudad de Nagcra, donde biuió muchos dias 
de biudez^y fucediendo fu muerte en la mefma ciudad/ue lepultada en el mo-
nefterio de Sanóla Maria la Real del mefmo pueblo en propiay particular ca­
pilla ííiya de la vera Cruz. En laqual fueron deípues ícpukados fus hermanos 
Don Lope Diaz dcHaro Obiípo deSegouia, y Don Martin López de Haro. 10 
Fue en los tiempos antiguos tan notable enterrorio el de San£ta Maria de N a -
gera, que ion muchas las períbnas illuftres, que fuera délos Reyes y Reynas, , 
infantes y infantas^ fe enterraron en ella, y entre ellos fe íepultó en la claoftra 
délos caualleros en el quarto Noble Don Diego López de Harc^íeñor de V i z -
caya3el que defpues de eílos tiempos fe halló en la batalla délas Nanas de T o - 15 
loía^que fue hermano d'efta feñora Doña Vrraca López Reyna de Leon5y ya-
zen aqui otros íeñores de Vizcaya fus progenitores,de los que fe llamaron de . 

, Haro. En efta mefma claoftra délos caualleros^fegun parece por eícrituras de^ 
la meíina cafa, eftan íepültadas dos Reynas,cuyos nombres y quienes eran ha 
cubierto oluido por la negligencia délos q eran obligados a tener razón dello. 10 
Aqui yaze también entre los caualleros notables Garci Lafo déla Vega, el que 
murió en la batalla de Nagera,que íe dió entre Don Pedro vnico, y Don Hen*. 
riquelctfundo,hermanosReyes quefuerondeCaftilla. Enlayglefiafuyaeftá . 
fepultaáo cerca d'el altar mayor a la parte del Euangelio envn rico túmulo 
aquelvalcrofofeñor Don Pedro Manrique, por excellenciacognominadoel i f 
Fuerte, primer duque de Nagera, de quien en la hiftoria de Caftilla, en las v i ­
das de los Reyes Don Henrriquc el quarto, y Don Fernando el quinto fe hizo 
mucha mencionry fin las notables perfonas que nueftra hiftoria ha referido en 
diuerfas partes d'efta chronica de Nauarra fon muy muchos mas los íeñores y 
caualleros que en efta Real caía eftan íepultados. 30 

E L Rey de Aragón trató de mouer contra el Rey de Caftilla, no íblo a Don 
Aloníb Rey de Leon,mas también a Don Sancho primero d'efte nombre, fe-
gundo Rey de Poitugal.Por lo qual el Rey de Aragón íabiendo que el Rey Do 
Sancho y íu reyno tenian grande quexa contra el Rey de Caftilla,quiíb recon­
ciliarle con el,deí]*eando mouer le contra elRey de Caftilla,y que vnidos todos 35 
los Reyes Criftianos d'Efpaña, conuiene a faber, Don Sancho de Nauarra, y 
el mefmo Don Aloníb de Aragón, Don Alcnío de León y Don Sancho de 
Portuga!,harian todos quatro Principes venir a la razó al quinto, que era Don 
Alonfo Rey de Caftilla: rey nado en efta fazon en Efpaña tres Principes Catho-
licosjlamados Alonfos, y dos Sanchos.Siendo grande el fentimiento queel 40 
Rey Don Sancho tenia contra el Rey de Caftilla, fin dificilidad dió oydos a ef-
tos tratos, los quales puefto cafó que de la pane délos Reyes de León y Portu­
gal no fe effeduaro luego, pero el Rey Don Sancho y el Rey de Aragón de ene­
migos haziendoíe amigos, acordaron veer fe para Ja determinación en la Villa 
de Borja, para donde partiendo el Rey Don Sancho en el tiempo aílignado, 45 
llegó en fíete d'el mes de Septiembre dia Viernes d'el año de mil y ciento 

II90 ynouenta. En el qual defpues de bien platicadoy conferido fus negocios, 
hazieron liga de fer amigos de fus amigos , y enemigos de fus enemigos, 

yayu^ 
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y ayudarícclvno al otro a defender fus reyiiosyeftados. Por queeftaiiueua 
ligay confederación fueííe mas firma y cítabic , concordaron de reualidarla 
con rehenes de villas y caílillos, por lo qüal el ílcy Don Sancho dio las villas 
de Val tierra, Ablitas, Montagudo,Sanda María de Vx\ie,y Caftellon de San-

5 gueía^cón fus fonalezas.ElRey de Aragón dio las Villas de Borja, Sos5Malon, 
Ruefta^y PetiIlas,con fus fortalezas.Las quales^y las de Nauarra fe pulieron en 
poder de vn cauallerojlamado Don Fernán Ruyz de A^agra3hijotaJnbien dc 
aquel cauallero Ñau arrOjllamado Rodrigo de Acagra^que en vida del Rey Do 
García Ramírez tuuoel feñorio de Eftella. Don Fernán Rüyzde A^agra, que 

10 bíuicndo en Aragó tenia las tenecias de Daroca y Calatayüd,hizo homenaje a 
ambos Reyes jde guardar aquellas villas y fortalezas en fidelidad3y de dar^y en­
tregar todas diez al Rey,por cuya parte no faltaíle de cúplir fe efta li gá y cotede^ 
ración, la qual j uraroiijiio folo los mefmos Reyes, mas aun los inf antes fus h i ­
jos Don Sancho de Nauarrayy Don Pedro de Aragón,primogénitos de ambos 

^ Reyes, de cuya parte fe hizo homenaje a Don Fernán Ruyz . Según Hierony-
mo Gurka,a quien voy fegüiendo,cn ellas cofas vuo condicí6?que íi Don Fer-
na R uy z de A^agra no las quiíicfle tener, que cada vuo délos dos Reyes nom­
brado cada qüatro cauallercs de fu rcyno^ efcogieíle cada Rey yno deles nom­
brados por el otro Rey^ para que al tal cauallero feentregaílen las cinco villas 

10 y foitalezas del reyno d*eí otro, de modo q lo de Nauarra feentregafle a caual­
lero Nauarro,y lo de Aragón a cauallero Aragonés. Paracfto el Rey Don San­
cho nombró a Lope de Valtierra, que era fu mayordomo, y a Bartholome de 
Rada, y Pedro deCafcante, y vn cauallero déla familia de Almorauid,elqual 
linaje^ y clde Cafcantecran ellos días muy feñalados en Nauarra, y lo fueron 

|4 mucho$ años defpues,^ el Rey de Aragón nombró los fuyos.Hecha ella liga el 
Rey Don Sancho tornó a Nauarra, v el Rey de Aragón a Daroca,dodede nue-
uo en elle mefmo mes fe confirmó la liga y confederación hecha en Borja, y la 
aprobaron cauallerosNauarros y Aragonefes}licndo déla parte deNauarra los 
que juraron Pedro Ladrón de Gueuara, Yñigo Ortiz, García Almorauid,Per 

50 ato de Calcante, Miguel de Leet, Lope de Valtierra,Bartholome de Rada. N o 
ceífando el Rey de Araron en los mefmos tratos con los Reyes de León y Por-
túgala arriba nombrados | acabó la liga con ellos por el mes de Mayo d'el año 
de mil y ciento y nouenta y vno, veniendo todos contra el Rey de Caílil- i fy i 
la . Aun que ellas ligas allí le hizicron, no fe eícriue5que el Rey Don Sancho . 
tentaíT'e guerra contra elRey de Callilla,con quien fuera de 1er le íbbríno,tenia 
otro deudo cercano,por que la Rtyna Doña Sancha fu muger^ auiendo fido tía 
d el Rey de Caílilla, hermana del Rey Don Sancho el Dcííeado fu padre,el in­
fante Don Sancho eredero de N auarra, primogénito d'el Rey Don Sancho, 
affi porIapartedclpadre,comoporladelainadre , era dos veZes primo her-

^0 mano d'el Rey de Caílilla. 
M o s T R A D O halahílloria,comoen cílos tiempos era Obifpo de Pam­

plona Don Pedro de Paris,fundador d'el moneílerio de San<5laMaria deYian- ; 
^u de la orden Ciftercienfe, cuyos días de pontificado alcanzaron cafi la fin d'ei 
reyno d el Rey Don Sancho,por queíblo vn año antes fucedip fu mucrte.tílc 

^ venerable ODÍÍpo,auicndoen vcyntey feteaños,poco masomenos , regida 
a fuygleíia de Pamplona,falleció en los Idus d^elmes de Iunio,de la Era de mil 
y doz ientos y treynta y vno, que fue a treze d*el mefino mes,dia Domingo,d el 
añodclnafcimicnto de nueibo Señor de mil y ciento y nouenta y tres, y fue 1193 
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enterrado en el monefterio de Sanda Maria de Yranqu 5qcl mefmo auia fun-̂  
<lado3y fu cuerpo fue puerto co mucha veneracio cerca d'cl altar mayor.En cftc 
mefmo año o fegü otros dos antes por fallecimicto d'el Papa Cíemete tercero, 
fue elegido por PapaYacinto Carden al de Sanda Maria in Cofmidin de nació 
Romano de quié affi enefta hiftoria de Nauarra^como en la de Cartilla queda I 
eferito auer íído los años paflados legado en los reynos d'Efpaña, y en el poti-
ficado fe llamó Ccleftino tercerOjy fue excelete Pontifice.Por fallecimiento de 
D6 Pedro de Paris Obifpode Páplona^el capitulo de los canónigos de la ygle-
lia de Pamplona,legun derecho canónico, elegió por Obiípo aDoMartin de 
Tafallacanónigo y arcidialio de la mefma yglefia, natural del rcyno. Eli<5 
qual fue el primero de los d'cftc nombre, y enel numero nueftro de los Obif-
pos de Pamplona elckcimo nono, pero ertandóen la curia Romana a la ex­
pedición de fus bullas/alleció fin coníagrarfe3por lo qual vino a íerObifpo de 
Pampiona Don G arcia vnico d'erte nombre, que en efte numero nueftro fue 
el vigeíimo prelado, pero el primero de los naturales d'cl rey no de Cartilla que 15 
vuo en laygleíia de Pamplona, y fue muy buen prelado, grade y fiel feruidor 
déla corona Real,y d'efte Obifpo adelante fe tornará a hablar diuerfas vezes. ; 

j j g ^ E L añofeguiente de mil y ciento y nouen ta y quatro , fue el vltimo año 
d'el reyno d el Rey Don S ancho, el qual en toaos los dias de fu vida auia fido 
Principe caritatiuo,y muy limofnero^y catholico,y muy obediete a la Yglefia, 10 
muy amado y obedecido délos Tuyos, a los quales gouernó en mucha jufticia 
y grande reditud como fabio Rey: y a la yglefia mayor de Pamplona, donde 
decerminaua enterrarfe,dió muchas rentas y priuilegios,y afli fucedió la fin de 
fus dias catholicaméte. Auia quarenta y tres años y fiete mefes y feys dias, que 
el Rev Don Sancho rcynaua, quando íücedió fu muerte,hallandoíe tn la ciu- | í 
dad de Pamplona donde fue fu muerte en dia Lunes veyntcyfieted'elmes 
de lunio d'el dicho año de mil y ciento y nouenta y quatro, y con general do­
lor y fentimiéto de todos los pueblos de fu reyno tue enterrado en yglefia ma­
yor delamcfma ciudad,ííenao el fegüdoRey deNauarra de los que íe enterra­
ron en la yglefia mayor de Pamplona. No dudo, en que fe engañan, los que 5° 
quieren dar a entender, que fue enterrado enelmonerterio de Sanda Maria la 
Real de Nagera , y en crto tienendaño , los que tratan que fuefepultada la 
Reyna Doña Sancha fu mnger infanta de Cartilla en efte monefterio: porque 
como queda eferito, contiene íe en relaciones antiguas,auer fe enterrado en la 
yglefia mayor de Pamplona. 55 

HISTORIA DE DON SANCHO EL FVERTE, 
yigefimo primo Rey ¿e Nauarra. 

CAPITVLO XV. 
De quan excelente Principe fue el Rey Don Sancho, y ÍHS notables 

fabricas y obras, y como entró en Cartilla en fauor d'el 4& 
Rey Don Aloníb contra Moros. 

Efafucen T f g ^ f 1 Sancho odauo y vltimo d efte nombrc,cognominado el Fuer­
za Er̂  de s ^ ^ n i te3y ̂ e ocra maHera al Encerrado,fucedió al Rey Don Sancho el Sa-
12 3 i i¡ i ^ ^ / i I bio fu padre en el dicho año d'cl nafeimiento de mil y ciento y no-

- ^ - - ^ ^ uenta y quatro. Fue efte Rey Dón Sancho Principe magnánimo 45 
muy efforcjado y de grande coraco , por lo qual es cognominado el Fuerte, ta-
bien es cognominado el Encerrado;por q en los vltimos años de íu reyno y v i -
íla,por cácer ̂  le nació en vna pierna, y aucr fobradametc engordado,y hecho 

lifiado^ 



de Don Sancho el i t y 
Uíiado^dc tal manera fe encerró cnel cáftillo dcTüdela, iqüc tíe ninguno fe de-
xaüa, ver ni comunicar fino de los muy familiares criados defucafay ordi-̂  
nario íeruicio* D^fta manera elclaro y Real linaj e d*el Rey Don Garci Xiiüe-
nezpermaneeia por linca mafculina en la corona Rea! de Nauarra ¡y aunque 

| en Aragón duro hafta el Rey Don Ramiro elMongc, pefo con ííx muerteíc 
acabó allí eftalinea 'mafculina,faltando a i bs condes de Barcelona, mas ch 
Nauarra fe coníeruaua, y permaneció en todos los dias que biuió el Rey Don 
Sancho el Fuerce, pero por fu fin también acabó en efte reyno por muerte 
d el infante Don Fernando fu vnico hijo, que en vida del padre falleció^ No 

10 fe áUia vilte hafta agora en ningún reyno de Chriftianós ni Moros linea Real 
de varones tan continuada y conferuada,por que íegun en la vida del Rey Do 
Theobaldo, fobrino y íucelfor d'efte Rey Don Sancho el Fuerte fe verá, du­
ró en Nauarra la linea mafculina del Rey Don Garci Ximenezen quinien­
tos y diez y ocho años, que es cafo notable. Era el Rey Don Sancho Principe 
tah encéllente, que algunos audores refieren, que fue el mejo^que haftafu 
tiempo vuo en Nauarra, y fue muy buen cauallero,de grande valor y muy 
amigo de grandes cofas ^ y aífi hizo muchas , y entre ellas no füe de poca 
confideracion, que facando de madre al rioEbro , que poí Mirapeix te­
nia fu curfo natural > le hizo correr por Tudelá, pueblo que el amaua mu-

ib chó,y hizo fobreEbro la puente de aquella mefma ciudad. Alaqual querien­
do eñ muchas cofas enoblecer, fundó también fu yglefia colegial, que es de 
cxcellentey ̂ aodc fabrica,y ladotóde müchas reiitasy priüilegios > y ííi de­
án tiene oyma aífiehto en cortes de Nauarra en elbra^ó ccclefiáftico ^ Tam^ 
bien fortificó el Rey Don Sanchó muchos pueblos y caftillos délas fronteras 

I. de Aragón y Caftilla,y otros hizo dt nucuo,eípccialmente contira las fronte* 
ras deCaftilla hizo en la prouincia de Alaua el cadillo de la villa deTreuino^ 
y reparó yfortaleciómaslavilla de Vidoria yenRiojalas villasdelaGuardia 
y Sanft Vicente5y otros pueblos,y rabien eferiuen algunos,que cercó a Logro* 
no3pero efto es engano.Cotra el ducado deGuiayna, q en eíta íazon era dcln-

p glefeŝ ratan,̂  fortaleció en las marinas de Gantabria,en la prouincia dcGui* 
puzcóa^las villas de Salid Sebaftian y Fuenterrauia,y lo mefmo hizo en otraf 
partes.En las cofas eccleíiafticas no lolo edificó y dotó ala dicha yglefia cole­
gial deTudela,mas aun fundó para fu enterramiéto ala y glefia de SandtaMa-
ría la Real de la villa de Róncefualles, donde ay agora canónigos colegiales, y 

y augmétó también las religiones,por que por relaciones que tratan dclás cofas 
de fus tiepos/e manifiefta aüerjcl fundado y dotado a los monefterios dcS an-
^a Maria de Hitcro,y de Sanda Maria de la Oliüa,qüe fon ambos déla orden 
Ciftcrcienfe, cuyos abades tienen también fus aflientos en cortes de Ñauar-
ra,cdmo lo mefmo tiene el prior de Sanda Maria de RóncefüalleS ^ fdgun to-
do queda mas claramente referido en principio d*efta hiftotia de Nauátra^ 
y aíli fueron grandes y feñaladas las cofas que hizo efte Principe. El qtiál no 
Cendo muy francoy íibelral, recogió cft fu vejez grandes riquezas, y teíbros^ 
los mayores queen líi tiépo tuuo Rey en Efpaña.A efte Rey Don Sancho pone 
Picina por predeceflbr otro Rey también llamado Don Sancho, y trata de tres 

^ Reys immediatos Don Sanchos, en loqual en ninguna manera fe deue dudar 
auerfe engañado clara y manifieftamente, quela indubitable verdad es, que 
defpues d'el Rey Don Garcia Ramitez, folamente reynaron cftos dos Reyeŝ  
padre y hij o,Don Sacho el S abio, que de otra manera es llamado el Valiente^ 
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y eftc íu hijo y immediato íucclor Don Sancho el Fucrtc^amado de otra ma­
nara el Encerrado, aun que decfto no auia para que hazer mención, fino íbla-
m«ite para con los no leydos en hiftorias, que viendo aquella obra, no íc ef-
tandalizaflencon nueftra verdad, por que efteaufl:or,no (blamcte fe atreuió a 
añadir en efte lugar tal Rey, mas aun en los primeros Reyes dé Nauarra añade * 
otros,queno fe donde los halló,y tengo para mi,quela equiuocacion délos di-
fférentes cognomentos, cada dos quepadrey hijo tuuieron, deuió engañar a 
Picina,para recibir tan graue y cuidente engaño* 

HALLO el Rey Don SScho muy menoscabado el reynodeNauarra,qua-
do comentó a reynar,por que en vida d*cl Rey fo padre,fegun queda vifto^uia 10 
acabado de perder muchos pueblos principales déla Rioja y Bureba, y lo mef-
mo deípucs lucedió a el co el difeufíb d el tiempo,por que en fu tiempo,fegun 
la hiftoria lo yra moftrando, fe hizieron déla corona de Caftilla las prouincias 
de Guipúzcoa y Alaua,nunca el reyno de Nauarra antes ni deípues recibiendo 
mayores quiebras y diminución de tierras, ouanto en los tiepos que rcynai on l5 
el,y fu padre el Rey Don Sancho. Efcrito fe na,como en la villa de Borj adentre 
Nauarra y Aragón fe hizieron aquellas ligas y confederaciones con tantos 
vinculos de rchehes,y aun que fe creya,que d^llo auian de fuceder gucrías co­
rra Caftillajiio íc halla,que vuiefl'e pairado nada, mas antes el Rey Do Sancho 
cnel principio d'el reyno5no íblo tuuo paz co Don Aloíb Rey de Caftilla íu pri ^ 
mo hermano,pero aun íc preferió ale ayudar contra losMoros,aun qno tenia 
bluidadas las quicbras,que íu reyno auiarecibido,fegun adelántelo moftró. 

E L Rey de Caftilla auia hecho guerra alas tierras que los Moros poílcyan en 
Eípaña, efpecialmcnte en la Ahdaluzia,que con otras muchas tierras i^íuje? 
cas aluceph Mazémüt,Rey de Marmecos,q era el terceroRey de los Moros Ai- ^ 
mohades íeñóres de Africa,por k) quallos Moros déla Andaluziahiziero con 
grande numeró Moros Africanos paíTar al Rey luceph a Eípaña, en él año de 

119 5 mil^ ciento y nouenta y cinco. Entonces el Rey de Caftilla,teniendo noticia 
déla venida poderofa délos Moros¿ embió a rogar al Rey Do Sachó,le ayudaíTc 
en la defenfa déla tierra, pues de lii venida podia refultar vniuerfaldaño alas JO 
tierras de todos los Principes Catholicos de Eípaña. Aun que el Rey D5 San­
cho tenia bailantes caufas para euadiríe,toda via coíidefcendió a ello por buc 
nos réfpe6los,y cometo a poner íe en orden, para pafláf a Caftilla. Lo meíino 
hizó Don Aloníb Rey de Lton, q también era primo hermano de Don Alólo 
Rey dé Caftilla. En tanto que los tres Reyes Catholicos de NauarrajCaftillay J5 
Lton fe aparejauan a grande diligencia3para falir a dar batalla álos Moros, el 
Rey luceph paflo con grande potencia de Moros, aflí de Efpáñá^comoAfrica-
nos la fierraMorena,y cometo a entraren las tierras d el reyho de Tolcdo,por 
lo qual el Rey de Caftilla,fin aguardar al Rey Don Sancho , ni al Rey de 
Leon,ni aun cafi a todas las gentes de fus reynos de Caftilla y Toledo,fue ala 4 ° 
villa de Alarcos, q auia pocos años, que el meímo auia reedificado en vñ cerro 
alto cerca de Caracuel̂ a pocas leguas de 
luceph fupo, que el Rey de Caftilla auia llegado a la villa de Alarcos, ala qual 
Per Anto Bcuter con ignorancia llama Arcos,luego fue contra el, y en quinze 
deluliodefteaño.venciendoleen vnabatalla, quedáronlos Chriftianbs tan 45 
mal tracados5que el Rey luceph con fus exercitos vidtoriofos paííando adelan­
te, ganó al Rey de Caftilla toda la tierra hafta cerca de Toledo, tanto pudo el 
trance defta batalla q llaman la de Alarcos, Al tiempo que cfta dcfgracia fucc-

dio 
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dio alos CafteIIanos,ya el Rey Don Sailchó caminaua por Caftillaa grande di­
ligencia con fu excrciro, y lo meímohazia por íii parte Don Aloníb Rey de 
Leon,que eftaua vnido y con federado con el Rey Don Sancho.El qual íiendo 
certificado d'cl íliceíb déla batalla, no curó de paífar adeláte,y bóluió a fu rey-

5 no^faltando de coníblar al Rey de Caftilla3que íc auia recogido en Tol edo^pa-
ra donde paitó el Rey de Leon,y le vifitó y cofoló, puefto caíb,quc íeguñ la de-
moftracion que defpues hizo^io le auia pefado deíu wabajo y aduerlidad. 

CAPITVLO XVI. 
i Dt k chitada que el Rey Don Sancho hizo en tierras ¿c Caftilla, y dünacioh 4c 

19 fus palacios de Pamplona al Obiípo» y fuceíTion de los condes de 
Fox y matrimonios d'cl Rey y déla infanta Doña 

Be rengúela fu hermana. 

E efte hecho del Rey Don SañchópeíomuchoalRey de Caftilla 
íii primo, el qual lo diílímulp por algunos anós,pueílo cafo que no 
dexó de coníeruar en el pecho la íatisfacion fuya, diíFeriendolo para 

á i ü l quando reparado a fus reynos,y fe vieílb en paz o tregua co los M o ­
ros Almohades, que tato leinfeftauan en eftos dias.En los qualcs el Rey Don 
Sancho,que co las quiebras que los años paífados auia recibido,íii reyno efta-
ya laftimado, determinó de tomar alguna vensanca 5 no queriendo perder t i -

í empo tan oportuno,cn que el Rey de Caftilla fe hallaua tan quebrantado, por 
lo qual teniendo fus intelligencias con el Rey de León fu aliadoy cofederado, 
entró en el año de itiil y ciento y nouenta y feys con muchas gentes en tierras j j o g 
de Caftilla^ eípecialmc te en las de Soria y Alma^an, y lu territorio y comarcas, 
donde hizo grandes daños y males a fu egoy fangre. A l mefmo tiempo hizo 
efto el Rey de León en tierraí de Campos jauiendo le vhido y confederado con 

M los Moros de Eftremadura* Auia por Abri l d'efte ano fallecido Don Alonfo 
Rey de Aragón ,y fucedióle ííi hij ó Don Pedro,primeró d efte nom bre,cogno-
minado el Carbólico, que fue feptimo Rey de Aragon,el qual en principio de 
fu reyno auiendofe vnido con Don Alonfo Rey de Caftilla, que también era 
fu primo hermanóle comentó a ayudar fielmente,oluidando los enojos, que 

S0 auian paflado entre el Rey fu padre, y el de Caftilla, por lo qualhizieron en las 
tierras d'el reyno de León muchos daños en el anolcgnicntey quefüedemily j 
ciento y nouenta y fíete. Lo meímo quiíieran hazer en Nauarra, pero luceph 
íley délos Moros Almohades,de tal manera corria las tierras d*el Rey de Cafti­
l l a ^ aziendo terribles daños y males,que no Ies fue polfible hazer a cfta fazon 

55 .guerra al Rey Don Sancho * El qual recelando las cofas qüe d*eftos ptincipios 
adelante podian fuceder, piifo CTiandeicuftodia y recato en las villas y caftillos 
délas fronteras de fu reyno,ílcnaole fiel ícruidor Don GarciaObifpo de Patn-
plonay fuyglefia. Ala quaj el Rey Don Sancho porfus muchosy leales ferui-

^ ^ips,yporlosquecadadiaefperauarecibirdelGDiípoyyglefia^fpecialmcntc 
por oue d'el Obifpo Don Garcia v de fu yglefia auia en tiempo de mucha nc-
ccílidad recibido grandes fumas ae dineros preftados, donó y hizo merced de 
fus palacios déla ciudad dePamplona,con todo lo a ellos anexo y pertenecien­
te, para que perpetuamente lo gozaíTen con otras cofas, de que también hizo 

45 merced afli alObifpo como ala yglefia^Todo 1Q qual confirmó defpues el Papa 
Inocencio tercero por fü bula Apoftolica,dada en Sandluan de Letran,cn vc-
ynte y nueue dias del mes de Enero d*el año de mil y ciento y noucta y ocho, 1198 
que fue el primer año de fu pontificado. 
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E N efte mcfmo año de nouenca y ocho falleció Henriqüe conde de Cham­

paña y de Bria,y Par de Francia^auiendo gozado de fus eftados quatenta y fietc 
años,rn los quales en augmento de la religión Chriftiana y fauor de los Reyes 
de Francia hizo grandes y notables cofas,efpecialmente cjuando cnel año pat-
fado de ochenta y nueue^paíTaronalasíanftas guerras Vltramarinas Philipcf 
AuguftoRey de Francia,yHenriquc ?cognominado Coraron de León , Rey 
de Ynglaterra^ya nombrados. Los quales le eran cuñados,por que ííi füegra la 
Reyna Madama Leonor, feñpra propietaria del ducado de Guiayna y conda­
do de Puy tiers, fue cafada con los Reyes de Francia y Ynglatcrra,padres de am 
bos Rcyes,primero con el Rey de Francia^y d'efpucs con cldc Ynglaterraraun 
queeftos dos Reyes con todo ello eran de differentes padres y madies:por que 
cfta Reyna Madama Leonor iio vuo d'el Rey de Francia íu primer marido 
hijos varones,íino hijas,pero d el Rey de Yndaterrafu fegundo marido vuo a 
efte Rey Hcnrique,Coracon de León. En efte viaje que los dichos Reyes de 
Francia y Ynglaterra hiziero a la tierra fan#a,no tardó el Kty de Fracia ch dar 1J 
buelta afu reyno, dexando en fu lugar a efta Henrique cendede Champaña 
fu cuñado: pero quedó alia el Rey de Ynglaterra a continuar las guerras co­
mentadas . En las quales el condedeChampaña5íicndo prefodelos infieles, 
luego fue redemido: y en cftos dias hallandofe biudo de la condeía fu primera 
muger, hermanadlos mefmos dos Reyes de Francia y Ynglaterra, tornó 10 
alli a cafar con Yfabel Reyna biuda deHierufalcm, hija fegunda de Amalari-
co Rey de Hierufalem. Efta Rey na de Hierufalem j que de Currado marques 
deMonferrara fu feeundó cfpoíb auia enbiudado , fue cáufa^ que d'el grande 
Macftre dé los cauafleros Templarios, y de todos(los Griftianos Ocidentales, 
habitantes y militantes en la tierra fanda/uelleet conde Henrique aleado por tj 
Rey de Hierufalem,de donde Veniendo a Francia^murió en efte dicho año.En 
el qual Jé fucedió cn el condado de Cháiiipaña, y los demás eftados fu hijo 
Theobaldo , a quien vuo en la cbndefa Madama Maria fu primera muger, 
hija dcLüys Rcy de Francia, padre d'efte Rey Philippe Augufto, fegün en 
el principio de la hiftoria d'el Rey Don Sancho el Sabio' íé eícriuió . En 50 
el reyno de Hieíüfalcm quedó la Reyna Yfabel , que era feñora propie-
t.iria de Hierufalem p laqual por muerte de Henri^ue^conde de Champaña y 
Rey de Hierufalem fu tercero marido, cafó con Amalarko Rey de Chipre íu 
quarto marido, hermano de Guido Lufiñaho,Rey que auia fido de Hierufa­
lem ,111 árido de Sibilla Reyna deHierufalcm,hermana mayor de laReynaYía- 35 
bei.Efte Theobaldo^ nuéuo conde de Champañay Bria,y Par de Ftancia,hijo 
d el condp Henrique, que fue Rey de Hierufalem j cafó con Doña Blanca in -
fanta de Nauarrá, hermanad'cfte Rey Don Sancho el Fuerte, y hija d'el Rey 
Don Sañcho el Sabio , y d'efte ínatrimónio nafció Don Theobaldo, que v i ­
no afer Rey de Nauarra,y conde de Champaña,y-Bria, y Par de Francia: 40 
cuyo nafdmientofe feralara abaxo^ jumamente co la muerte d'el conde Don 
Theobaldo fu padre.El qual^íegu fe vcé claro,era fobrino de los Reyes Philip-
pe de Fracia,y Henrique de Ynglaterra;de modo que en ambos reynos de Fra­
cia y Y nf laterra tenia grandes vi aculos de fanguinidad tan propinca.Como el 
conde Henrique, a quien con razo podemos ílamaT^Rey de Hierufalem,gozó 4f 
muchos años del cendadode Champaña, rífi íu hijo efte conde Theotaldo 
gozó de fus eftades ñ uy pocos. Siendo t ü Francia los condes de Champaña 
Principes tan poderofos y fcñalados, fe caíauan cóh hijas de Reyes, porque 
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como Henrique conde de Champaña cafó don Madama Maria^hija de Luys 
Rey de Frácia, padre d'cl Rey Philippe, y defpues con Yfabcl Rcyna propieta­
ria de Hicruíalcm hij a de Amalarico Rey de Hicrufalé, aífi cambien 1 lieobal-
do conde de Champaña fu hijo cafó con Doña Blanca>infanta de Nauarra, 
hija de Don Sancho el Sabio Pvey de Naaarra , con que el condado de Cham­
paña fehaziacadadia mas illuílrey allegado alas cafas Reales deNauarra3Fm-
cia, Ynglatcrra, y Hierufalem 3 aun que eñ el rey no deHierufalem el conde 
Henrique no ania dexado hijos. 

E N cfte año, y enel fegüiente de mil y ciento y nouenta y nueue^cftuüieroit 119 9 
J0 en grande rompimientolas cofas enere Nauarray Cartilla, pero antes queen 

la hiñoria d'el Rey Don Sancho paffemos mas adelante/erá bien ,referir fu má * 
trimonio. Cafó el Rey Don Sancho con vna feñora de nación Franceía, lla­
mada Doña Clemencia 3 que era hij a de Don Ramón ^quarto d'cfte nombre^ 
que fue penúltimo conde deTolofa^y defu primera muger Madama Beatriz, 
hermana de vn canalífero principal de Fiancia3llamadoTrenGauelló, que fue 
Vizconde de Befes, vno délos feñalados feñores, que en fu tiempo vuo en 
en la Proen^a, donde dió hartos faílidios a los Reyes de Aragón. N o vuo el 
Rey Don Sancho hij os en clla3y la dexó/egun fe eferiue en algu ñas memorias 
antiguas. Otros refieren, auer íido caíado el Rey Don Sancho con vna hija 
d'el Emperador Frederico, que fegun la concordancia de los tiempos auia de 

10 fer Frederico primero d'eftenombre, cognominado Barbaroxa, que era du-̂  
que de Sueuia, el qual falleció pocos años antes, que el Rey Don Sancho co-
mehealleareynar : pero lo primero es cierto y autentico. Según Don fray 
Garda de Eugui Obifpode Bayona, tuno el Rey Don Sancho déla Reyna 
Doña Clemencia fu muger vn folo hijo, llamado el infante Don Fernando 

^ Calabaca,quc en vidad'elpadre murió, findexar hijos, y fucedió fu muerte -
de cay da de vn Gauallo,corriédo tras vn ofo,y fue enterrado en la yglefia cole­
gial de SanólaMaria deTudela,en las eípaldas d'el coro.El Rey DonSacho no 
teniendo otros hijos,ni fuceírion,vino a fallecer íín hijos, y dió remate a la l i -

_0 nea mafeulina d'el Rey Don Garci Ximenez. Algunos auóloreshazen men­
ción de vn cauallero llamado Sire Guillermo,y aun que ambos nobres fuyos ^ 
mas parecen Franccfes queEípañoles,efcriué,fer hijo baftardo d'el Rey deNa-
uarra,que íegun el tiempo que de fus cofas feñalan, auia de fer hijo d'cfte Rey 
Don Sancho, o alómenos hermano,pero antes tengofer hijo que hermano. 

^ POR eferitura d'el mes de Junio , de la Era de mil y dozientos y treynta y 
ocho,quecs añocentefimo d'elnafcimiétodenueftro Señordemily dozien- | 200 
tos, parece como en efte mefinomes Doña Berenguela infanta de Nauar-
ra , hermana d efte Rey Don Sancho , cafo con Ricardo Rey de Ynglatcrra, 
el qual fue el primero de efte nobre entre los Reyes de Ynglaterra, pero o cfta -

^0 data eftá dañada,o PolydoroVergilio en la hiftoria de losReyes deYn^laterra, 
en dezir en fin del libro décimo quarto, que en ocho délos Idus de ADril,quc 
es a fcys dias d'el mefino mes de efte año d el nafeimiento de mil y dozientes, 
falleció efte Rey Ricardo.Bien puede fer qPolydoro tenga algún daño en la 
coputacion,y eftar cierta la eferitura,que es de vna donación, que Gonzalo 
Díaz de Fornicllos y fu hermano Miguel hazen al feñorSand Mi l l i an , y al 
badFcrrando,yafusmongcs dela parteq en la yglefia el Sand Félix de Aua-
los les pertenecia,deziédo en la data en lengua Latina. Fecha la carta en la Era * 
de mil y doziétos y treynta yocho en el mes de Iunio,en el qual mes, el Rey de * 
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Ynglarerra caíocon hija de Do Sancho Rey de Nauarra. Efte inftrumcto^ver-
dad es^que no declara el nombre del Rey de Ynglacerra^ero el Arcobií po Do 
Rodrigo, audor de eftos tiempos le llama Ricardo enel capitulo veynte y tres 
del libro quinto, y querer dezir que fueííe Ricardo fegundo,no ha lugar, por ^ 
que íegun el mefmo Polydoro,Ricardo Rey deYnglatcrra/egundo d efte nom 
bre, comentó a reynar en diez y fcys del mes de lulio del año futu ro de mil y 
trezientos y fetenta y ííete, que es ciento y fetcnta y íiete anos dcípues. Eña 
Reyna Dona Bercngucla, hermana d el Rey Don Sancho, no tuuo hijos á'el 
Rey Ricardo fu marido, el qual d'ella ni de otra alguna tampoco dexóíuce-
íion,y como queda notado en el capitulo vndecimo d el libro precedente,cfta 10 
Reyna Doña Berenguela acabó fus dias en vida de grande recogimiento y ex-
cmplo en Mayne, villa principal de Francia, cerca d'el ducado de Anj cus,pa-
trimonio en efta fazon délos Reyes de Ynglaterra. 

CAPITVLOXVII. 
Como ]as prouincias de Guipuzcoa, y Alaua, y otras tierras deímembrando l5 

íe de Nauarra, tornaron ala vmon de Cañilla. 

O R las canias en los precedentes capitulos notadas, auia guerra ca­
tre el Rey Don Sancho y Don Alólo Rey de Caftilla,el qual para me­
jor execucion de fus intentos, vniendoíe có Don Pedro Rey de Ara­
gón, doterminó hazer guerra al Rey Don Sancl^concertando con 10 

el Rey de Aragó_,que todo lo q enel reyno de Nauarra adquirieílen, y ganaílen, 
partieílen a medias. Dcí lo el Rey Don Sacho teniendo noticia,cóíideró como 
con grande dificilidad podia reíiftir a ambos Reyes vezinos fus aduerfarios, a 
cuya caufa por bufearfauor donde quiera para la defenfa de fu reyno, pues los 
Principes Catholicos fus conterráneos le defamparauan,no íblo embiófus en 2:5 
baxadores a Abé luceph Miramomelin de Marruecos, de quien la hiftoria ha 
hecho mécion, mas aun a lo vltimo para mejor íiicefib de fus intctos,paíló en 
perfonaa tierra de Moros.El Miramomelin no queriendo quebrátar la tregua, 
poco auia hecha con el Rey de Caftilla,no le quiío ayudar,aun q eferiué el A r -
^obiípo Do Rodrigo y otros audores aucr le dado grades periclites de ioyas, ^ 
y dineros,y otras riquezas.El viaje q el Rey Do Sancho hizo a Africa^ algunos 
eícriptores cuentan difierentc,íegun en la hiftoria de Caííilla íenotó, deziédo, 
q el Rey Don Sancho, fiendo Principe val ero ib y fuerte,acordó de yr en pería-
na alas tierras Africanas,a fauorecer a vn Principe Moro,llamado MulcyAb-
dalla,que era Pvey deTremecen,el qual le auia embiado a rogar le ayudaílc,por A* 
q el Rey de Túnez fu enemi^oje moleftaua fus tierras: y q antes q alia partief-
íe,cofultó el viaj e có el Rey de Caftilla,viendofe ambos Principes en Calaorra, 
donde el de Caftilla le perfuadió a lo mefmo, ce firmándole en fu determinaqio 
y propoíito,por tener en fu aufencia mejor comodidad de poder fe végar delas 
inj urias recibidas . D'efta manera el Rey Don Sancho fiendo Principe ami-
^o de gloria y honrra,cofa que los Reyes y Principes apetecen mucho en todo ^ 
tiempo, principalmente en los comienzos de fus reynos, quandolafangrc y 
grauedadles hierue mas, dízcn, que partió para Africa al reyno de Tremccen 
con mucha infanteriay caualleriadefurcyno, dexandocnel reyno por fu lu^ 
gartcnicnteavncauallero,qucíe dezia Alonfo Fernandez de Guendulayn, 
íegun todo fe auia ordenado en cortes,quc en la ciudad de Pamplona, para ^ 
cite arduo y largo viaje fe auian celebrado, de donde reíultó efte camino, con-
íiderando , que en cftos tiempos ctros principes Occidentales hazian muy 
- mavores 
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mayores jpmadas hafta yr aHicrufalcm yEgipto pormary tierra.Deeña ma­
nera dizen^uc fallióde Nauarra elRey Don Sancho, y que atraueíFando los 
rcyiios de Arago y Valencia,y enbarcando fe en Alicante^paflo a Africa^y cue 
llegado a Tremecen^proíiguió la guerra Africanacó muchahonrra íiiya^y da-
ño de los Tunezinosjhaziendo reftituir al Rey Abdalla las tierras que eran de 
la jurifdicion de fu reyno de Tremecen» 

E ST A relación de aucr pallado elRey Don Sancho, en fauor d^lReyde 
Tremecen contra el deTunez,no folo es incierta, pero aun fabulofi,como en 
la hiftoria de Caftilla queda referido,por que en efte tiempo no auia Reyes en 

l0 T ú n e z , y muy menos en Tremecen, fe^un fe verá claro en las hiftorías de los 
Reyes Moros.La yda del Rey Don Sancho a Africa fue,por cauía de la guerra 
délos Reyes de Caftilla y Aragón, defl'eando con fu prefencia perfonalcomo-
uer al Miramomelin de Marruecos ala guerra contra fus enemigos, y de fu y-
da,quc fallió fin cfe6lo,lerefultó mas daño, por que en tanto que cl eftaua en 
el viaje de Africa,el Rey deCaftilla queriendo vengarlas injurias recibidas,con 

^ Don Pedro Rey de Aragón congregó fu exercito,y fue contra Nauarra,y gana­
ron a Ayuar,y ValdeRoncal,quc quedaró al Rey de Aragó. Defpues fuero los 
Reyes fobre Mirada y Ynfiira,las quales quedaro para elRey de Caílilla,y con 
tanto auiendo hecho diuerfos daños en la tierra,tornaron a fus reynos.En efte 
medio adoleció el Rey Don Sancho de vna enfermedad aguda, de que penfa -

10 ron,que no eícaparia,la qual vino delpues a engendrarle cáncer, que en toda 
fu vida le duró,en mucho detrimento de fn falud . De efta indifpuíicion d'cl 
Rey Don Sancho,teniendo certificación el Rey de Caftilla, y fiedole referido, 
no efeaparia con la vida,comoconofcia,que el Rey Do Sancho no dexaua hi-
jos,fue perfuadido de los fuyos a la conquifta de Nauarra.Segun en la hiftoria 

^ deCaftilla fe referió, no ignóro,Io que fóbre efte articu lo eferiuen algunos , y 
muchos platican,que aefto fue aconfejado pór Don Diego López deHaro,fe-
ñor de Vizcaya, deziendo,que aprefuraíle la guerra de Nauarra, antes que con 
gentes de Francia fe anticipaffe Don Theobaldo conde de Champaña , fo-

xo brino d'el Rey Don Sancho.Efta narración no es de fundamento alguno, fino 
contraria a la verdad: por que Theobaldo que agora era conde de Cham paña 
no fue fobrino del Rey Don Sancho,fino cuñado,marido de la infanta Doña 
Blanca hermana d'el Rey Don Sancho, ni en efta fazon auia nafeido el conde 
Don Theobaldo fu hijo,que vino a fer Rey de Nauarra,como íe verá en el ca* 

^ pitóloícguicntc.Quando aun fuera efto verdad,no tuuieran los condes The-
obaldos ele Champaña en efte tiempo,por que pretéder a Nauarra, por íer bi* 
uos los infantes Don Fernando y Don Ramiro,hermanos d'el Rey Don San­
cho , que a falta de hijos fuyos, venian afer erederos d'el reyno dcNauarfa, 
prVferiendo íc como varones a la hembra , y auiendo eftos infantes fallecido 

^0 en'vida d'el Rey fu hermano , efpecialmente el infante Don Ramiro, fiendo 
Obifpo de Pamplona , vino deípues la fuceffion de Nauarra a los condes de 
Ghampaña,íegun la hiftoria manifeftará todo. El Rey de Caftilla continuan­
do los pretenfos antiguos fuyos, y de los Reyes fus progenitores de la obten­
ción d el reyno de Nauarra , fin aguardar aun al fuceíío de lá enfermedad d'el 

- Rey Don Sancho,nimirar,que a falta fuya quedauan por erederos, los infan­
tes Don Fernando y Don Ramiro , congregó fus gentes, y boluió a la guerra 
contra Nauarra, y corrió la prouincia de Alaua en el mefmo año de mily do-
zientos,comcn^andodefdccirioBayas, y pufo cerco fobre Vidoria , laciual 
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en largos dias íe defendió valerofamente,por q fabida la venida de los Caftella 
nos/e auian encerrado dentto muchos naturales de la mefma tierra de Alaua y 
Nauarra co Don Aloníb Fernandez de Guendulayn.Con lo qual y con el alto 
^flléto d'el pueblo^y tener bué caftillo/e hizo caíl impugnablc^íin que el Rey 
D o Sacho vinieiTc alfocorro^ni aú tuuicffeauifodenada^haftamuy tarde,q ya ^ 
les faltauá las vituallas y fuercas3c5 los cotinuos cobates y eícaramucas^en las 
quales dize algunos hiftoriadores^q fe halló el Rey de Arago en todo el cerco. 

C o N T i N V A N D o e l ReyDon Aloíb el aííidio de Viéloria,la prouincia de 
Guipúzcoa deífeado por muchos refpedlos boluer a la vnio de la corona deCa 
fl:illa3pordeíafueros5q fegü por tradicio antigua íceoferua entre las getes halla 10 
oy dia^auia los años paílados recibido de los Reyes de Nauarra, en cuya ynion 
auia andado en los fetéta y íietc años paííados^íeguiédo en lo proípero y aducr 
ib a los Reyes de Nauarra, embio a tratar co el Rey Do Aloíb íus intetos^y le fi-
gnificarojíi perfcnalmcte íueíica eccertar^y couenii la vnion fuya, íb apartaria 
de Nauarra.Efte negocio fiedo muy deíieado por el Rey de Caílilla Juego en- 15 
tro en Guipúzcoa en perfona5dexádo en fu lugar en lacótinuacio d'el cerco de 
Vi¿loria,a Do Diego López de Haro3y alTcntaró íus cofas,y couenios encorné 
dádofe ala proteció íuya. Para cuyo efe¿lo le entregaró la tierra, eípecialmétc 
las villas de Sa6i:Sebaítiá_,y Fuéterrauia5y la fortaleza y caftillo de Veloaga,q es 
en el valle de Ojarc^un, qíbn en la frótera de Fraciajen cuya tierra co efto hazia 10 
el Rey Do Alófo libre entrada para los pretéfos q le podiá refultar3efpecialme-
tc en el ducado de Guiayna,patiimonio de Ynglaterra.En la frotera de Ñauar­
ía le diero el caflillo deAthau3co otras fortalezas^ oy dia eftán arruinadas,y en 
la frontera de Alúa le dieron el caftillo de Achoroz del valle de Leniz, y en la 
frontera de Vizcaya el caftillo de Arraface3 que agora fe dize Mondragon, y en 
la mefma frontera le dieron el caftillo de Helofua , que en algunas obras por 
corrupción de la letra fe lee Hauía^cuyás ruynas fe veen oy dia en la eminetiíli-
mamotañafuyaJIamadaHelofuajq eftá en jurifdicion de la villa de Vergara, 
llamada en eíla fazon Ariznoa . D'efta forma el Rey de Caftilla obtuuo a la 
prouincia de Guipúzcoa, fin ningü rigor de arm.as,y en algunas memorias de .0 
tal manerafe refiere efto,q dizcn,auer entrado el Rey Do Álonfo en efta tierra 
con folos veynte decauallo defu feruicio.Co tábuen fuceílb el Rey deCaftiíla 
boluió coten to al cerco de Vid:oría,y de tal manera fuero los cercados apreta-
dos5acornen^andoIes a faltar vituallas , y viendo q Guipúzcoa fe auia enco­
mendado a Caltilla^vinicron al cabo a tratar de medios. De todo lo q pafiaua, 
auifó al Rey Don Sancho Don Garda Obifpo de Pamplona 3 fegun efcriuecl 
A^obiípP Don RodrigOjy el Rey refpondiédo^q el al^aua el homenaje a los de 
ViAoriaj, y que fedieílen al Rey de Caftilla con los mejores partidos y medios 
que pudielicn y y aífi al Rey Don Alonfo fue entregada Vidoria.En cuyo gra­
de loorxeficre DQU fray Garcia de Eugui Obifpo de Bayona , que los cercados 
liofequiCeronrendk ,haftaqueaunpaflaron diez y íiete dias^defpues que ya *0 
tenian lefpueftad'el Rey Don Sácho,queles al^aua el homenaje.D'efta mane-
rae! Rey rde Caftilla no folo vuo a Vidoria^mas tambié a Alaua toda^y á las t i ­
erras de Araya3fino fue a Trcuiño^y tomóaIrurrita?y defpuesaMarañon^San 
cía Cr.M^ de Gampeco co todo el valle deCampc<jo,y en laRioja otras fcrtale-
zas.Coii eños prpíperosiuceílbs del Rey de Caftilla, q tantas tierras y fortale ^ 
zas auiaadquirido parre por fuer^a,y parte efpontaneamente, quedó dende e-
fte año rnuy diminuidod reyno de Nauarra 3 aun q algunos pueblos defpues 

lili ñ'H , tornaron 
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tornaron al Rey Don Sancho , como fe notara en fu lugar. 
. DES PVE S efte Rey Don Aloníb,c|uericndofc moftrar grato y remunera-
dor a la prouincia de Guipúzcoa reedificó en las marinas a ella, las villas de 
Guetaria y MotricOjlas quales fortificó co muy buenas murallas y torres,que-

5 riendo predominar en el Océano Cantabrico.Eneftos tiempos Guipuzcoafe . 
folia llamar y intitular Rey no, íegun parece por priuilegios y otras antiguas 
eferituras , dadas y concedidas por los antiguos Reyes de Nauarra. Palla­
das cftas guerras y negocios, efcriuen3que el Rey Don Sancho teniendo noti­
cia de lo que en íu rcyno paíVaua, tornó a Nauarra por Aragón , auiendo de-

10 íembarcado en Gartajena , puerto d*elreyno de Murcia, con mucha riqueza 
que de Africa traya,y que halló al Rey Don Alonfo , teniendo cerco fobre E-
ftella^y que fiendo auifado de fu venida/e retiró a fu rey no, finia auér podido 
tomar. Segunefto^fielRey Don Sancho vuiera mas tiempo demorado en 
Africa^todo elrefto d'el reyno corria rifgo, tanto puede la aufencia y falta de 

1̂  los Principes . Quando el Rey Don Sancho llegado a Nauarra , y conofeió 
ocularmente^lo que le auian eferito, embió a rogar al Rey D5 Alonfo^le refti-
tuyeífe o lo q leauia tomadOjdezicdo^quefin jufticia ni derecho alguno lo auia 
hecho , y cí Rey de Caítílla, como poderofo Principe felodifferió en refpue-
ftas^aun q al cabo^como declarará la hiftoria, le hizo paz entre Nauarra y Ca-
ftilla^pero con muchodaño d^lRey Don Sancho,y defu reyno.Grande def-

1 crimen ay entre los hiftoriadores fobre el año en que paííaron eftas cofasrperó 
por eferituras auólenticas d el archiuo de la madre yglcfia de Pamplona fe veri 
fica auer paflado el cerco de Vióloria en el ano centeíimo, d'el nafetmiento de 
mily dozicntos,en qual año palló aífi bien lo de Guipuzcoa,porloqualfeñalé 
arribad año mefino. 

M CAPITVLO XVIII. 
De la fuceflíon de los condes de Champaña,y Obifpos de Pamplona,y tregua de Cartil­

la^ muerte dVl infante Don Fernando.y paz de Aragon,y guerra que los Reyes 
de Caíblla y León hizieton a Don Diego López de Haro,y otra 

fuceífion de Obifpos de Pamplona. 
EN I DO el año feguientc de mil y dozientos |jf vno , auiendo ib- J 2 0 I 
los tres áñoSjque gozauade fus eftados , falleció Theobaldo conde 
de Champiña^y Par de Francia, hij o de Henrique conde de Cham -
paña^Rey queauiaíido deHierufalem 5 y dexópreñadaalacondeía 

Doña Blanca, infanta de Nauarrafu muger, la qual parió vn eredero pofthu-
mo, que como el conde Theobaldo fu padre, ya muerto, fue llamado Don 

35 Theobaldo j que fue conde deChampaña y Bria,y Par de Francia.Efte infan­
te Don Theobaldo, rezien naíeido,fue luego auido y recibido por legitimo 
eredero delcondado de Champaña , y los de más eftados a el anexos .,y como 
d̂ el conde Theobaldo fu padre vino en Francia acredar el condado de Cham­
paña : aífi deípues poila infanta Doña Blanca íli madre5hermana d'el Rey D o 
Sancho j vino a eredár el rcyno de Nauarra , auiendo largos años gozado de 
!ós eftados de Francia. 

EN eftos años paíTados auiafidoGbiípo. de PamplonaDon García, nata^ 
raldeCaftillajd'elqualfecfcriuc aueríido muy notable paftor y fíemprefia 

45 dcliflimoíeruidor d'el Rey DoaSancho , y auiendo efte prelado prefidido en 
fu y glefia en onze años, poco mas o menos: falleció en diez y fcys d'el mes de 
Mayo, dia Lunes d'el año de mil v dozientos y cinco ^ en el pontificado d'el 120$ 
Papa Inocencio tercero. Succdraícrcn el' obi%ado4DonIü^4c Tara^ona^na-

tural 
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tural d el mcfmo rcyno de Nauarra, fegudo d'efte nombre, que eii el numero 
nueftro de los Obilpos de Pamplona, tüe el vigeíimoprimo ^ cuyo pocifícado 
no foeiargo. Óe algunos audores fecolige, auer paflado la cnagenacion que 
las prouincias de Guipúzcoa y Alaua hizieron de la corona de Natiarra algún 

1206 ^ctt^p0 deípues, feñalando por año el de mil y dozientos y íeys, perofin lo q j 
dicho queda/epugna rabien a ello ,cl auer pallado eftas oofas eii tiempo, q D o 
Garcia era Obi^)o dePaplona,coino 'fc) confieflan ellos meíinos,cuya muerte 
vifto queda,en q tiépo,y año,y dia paflo,yen efte era ObifboDo luán deTara-
^ona,como parece por diuerías eícrituras audleticas de cítos tiépos del archí-

f uodcla madre yglefia de Paplona, y por lo de mas fe feñalael añofufo dicho. 10 
PASSADAS eftas cofas in terueniero elitre el Rey Do S ancho, y Do Aloíb 

Rey de Caftilla muchas períbnas de autoridad y religionjpara los concertar, 
fiendo el q mas trabaj ó en ello el notablepreladoDó Rodrigo Ximcnez,natu-
ral d'el reyno de Nauarra, q no tardó en íer Arcobifpo de Toledo, por fer vno 
de los varones mas feñalados en letras, q vuo en m tiepo en los reynos deEC- 15 
paña. E l qual defpues de largas contiendas ygüaló,y cocertó en tregu as de cin­
co años a los Reyes ,por el mes dcOdlubre d'el año de mil y dozientos y fiete^y-

1207 endo el Rey Don Sancho a la ciudad de Guadalajar^, donde fe ordenaron los 
cocienosycapitulos dereftitucioncs de alguna poca partede lo mucho,que 
los años paíTados el Rey D6 Alófo auia hecho de fu corona de CaftilL^ponié- 10 
do otra poca parte en fidelidad por cierto tiempo , aunque co todo efto nunca 
íc (anearon el Rey Don Sancho y fus líiccílbres eftas quiebras enteramente, y 
los conciertos le publicaro en el año feguicnte. Mucho me marauillo d'eftc re 
uerendifluno prelado,í¡endo de nación Nauarro,y teftigoinftrumental de to­
dos eftos negocios,aucr paíl'ado en íilécio lo mas principal de eftas cofas en íiis 
hiftorias,pues como grade prelado tenia autoridad dedezir la verdad,y como 
fabio tuuiera crédito, efpecialmente eferiuiendó las en lengua Latina, de que 
comunmente participa ios do¿l:os,q non ion gentcs,que de pocas cofas fcad-
mira^como algunos de los de mas,a quienes no fe deue,nife fufre, comunicar 
todos negocios. En la vida d'el Rey Do Sacho elSabio hizo la hiftoria menció ^ 
d'el infante Don Fernando fu hijo,hcrmano menor de cftc Rey D5 Sancho, y 
cfte infonte de Nauarra no degenerado de la ftirpe Real de dode deícendia/uc 
cauallero muy noble^ de mucha gracia,y admirablehermoíura ,y muy efti-
mado y amado de los fuyos. Queriendo el infante Don Fernando rcgozijarla 
fiefta d ^ glorioíb confellbr y Pontífice Saníl Nicolás d'efte año de fietc, que j j 
en toda la Criftiandad fuele fer muy íblennizada,hallauaíc en Tudela, donde 
ordenó ciertos juegos de exercicio de armas co algunos caualleros mancebos 
d'el ferukio fuyo,y d'el Rey Do Sacho fu herm ano, y corriendo en la pla^a de 
Tudela en vn cauallojde tal manera vn puerco,q atraueíTó^hizo tropezar alca 
uaUo, q el infante dando con la cabera en vna coluna de piedra, fue mortal- ^ 
mentedeícalabrado en efta fieftafeys del mes de Dczkmí)re,dialueues. De 
efta defgracia falleció el infante a los treze dias d el defealábro en Tudela, coii 
verdadera penitencia^n diez y ocho de Dezicmbrc, diaMartes d'cfte año , fi-. 
chdode edad de treynta años , los qualcs auia gaftado en mucho cxerciciodc 

^ caualleria y arte militar . Con tal infelicidad quedó el Rey Don Sancho fin el 45 
ié&nte Don Fernando fu hermano,a quiai fiempre preció y amó mucho, au 

I ^uelercftóotrohermano, que era el infaiitc Don Ramiro 
cftado ccclcíiaftico, vino en tiempo del mcfmo Rey , afcrObiífo de Pam­

plona, 
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plona,y aun a fallecer en fus dias Do RodrigoXimenc^au&pr cii efta C l i ro -
nica muchas vezes citado,vino en el año de mil y dozientos y ocho a áfeender 1 2 0 Í 

5 con grande gloria y honf ra» De fu pontificado fehazeaquicuenta3poi; aucrfi-
do natural de Nauarra. En efte mefino ano fe publicaron las concordias y pa* 
zes hechas entre Nauarra y Caftillá. 

E N T R E Us de mas cofts, quandoel Rey Don Sacho fue aCañillaa la ckN 
dad de Guadalajara/c ordcnó,que Don AlonfóRey de Gaftilla trabajaria cort 

10 Don Pedro Rey de Aragón , de poner paz éntrelos reynos de Nauarra y Ara-
gon^o qüal fegun el concierto puíb elppr obra^affi por cumplir fu palapra^co 
mo por que fe le acercaua el tiempo déla tregua que tenia con los Moros A U 
mohades feñores de Marruecos y délos Moros de Eípaña, dcííeando, que to­
dos los Reyes Chriftiános de Efpaña vnicndofe^boluicílcn el roftro y tuercas 

% d elehriftianopoder contra los enemigos de nueftra fancta fe. Trabajó tato 
el Rey de Gaftilla en efto>qüc no paró^hafta concordar al Rey Don Sancho 
al Rey Don Pedro.Los quales para mejor expedición d'el negocio , viendoíc 
en vn campo cerca deMallen , puíicron fus pazes y amor, y muy firme con-* 
cordia en quatro de íunio dia Iueues,d'elaño de mil y dozientos y nucuc. En 

a.o mayor amor y firm cza de reconciliación el Rey Don Sancho preltó al Rey de ^ 
Aragón veyn te mil Marauidis de oro , dándole el Rey de Aragón en prendas 
las villas y caftillos de Gallu^Pitilla, Pina y Eíco, que fueron pueftos en poder 
de Don Ximeno de RadajCon condicion^que íi para la fiefta primera de Naui 
dad el Rey de Aragón no pagalíe los veynte mil Marauidis de oro , que Don 

^ - Ximeno de Rada los entregalTc al Rey Don Sancho^y el los tuuieílé y gozaílb 
como íuyoSjhafta que realmente le fueííe hecha la paga3y que entonces el Rey 
Don Sancho los reftituyefle al Rey DonPedro^oa fusfuccffores. Eftapazd'eí 
año prefente fu e firme y legura, y ceífaron las largas guerras y conticndas,quc 
auia auido entre Nauarros y Aragonefes en tantalarguezade anos , que fuero 

\p fetenta y cincOjdefde que por muerte d'el Rey Don Alonío el Batallado^íc di-
uidieron los reynos de Nauarra y Aragón 3 por que pueílo caíb, que algunas 

; vezes fe hazían treguas,y otras maneras de conucnios3luego tornauan a la gu­
erra: pero defde efte ano en adelante entre los Reyes de Nauarra y Aragón,no 
folo vuo todo buen amor y hermandad de Principes vezinos en largos dias , 
mas aun los y nos a los otros en grande conformidad y beneuolencia le ayuda-
roheontra losReycs de Gaftilla. 

E N ellos mefmos dias vuo diferencias y guerras entre Don Alonío déci­
mo d'cfte nombre Rey de León, y fu madraftra la Reyna Doña Vrraca López, 
a quien el Rey Don Alonfo fu antenado le queria quitar las tierras, que (u ma-

^0 rido Don Fernando Rey de León le auia dado en arras. En eftas contencio­
nes Don Diego López de Haro feñpr de Vizcaya fauorecia a la Reyna biuda, 
qu e fu hermana era, y lo mefmo hazia Don Alonfo Rey de Gaftilla a Don A -
lonfo Rey de Lcon,que fuera de fer le primo, auia fido yerno fuyo, y tenia fu-
ceftion de fu hij a. Tanto hizieron los dos Reyes Don Alonfos,{uegro y yerno, 

. que echando de Gaftilla y León a Don Diego López, le compelieron , a huyr 
al reyno de Nauarra, de donde por el daño continuo,que hazia a los Gattella-
nos,venicndo ambos Reyes,vuieroncierto rencuentro,obatalla cercade Eftel 
la, y en ell a fiendo vencido, le compelieron a cncerrarfe dentro en Eftella. La 

qual 
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3ual no pudicndo tomar los Rqrcs3dcxando al cerco, fueron a Alfaro, don?¿ 
efe vieron el Rey Don Sanchoy los Reyes deCaftillaiLeon y Aragón a infta-

cia de Doña Sanchâ Reyna de Aragon,madrc d*el Rey Don Pedro. Efta Rey-
~ ,y reduzió a amor a todos quat̂  1 
uno d'ellos a Do Diego López 
ŷ de alli paíTó a Africa al Rey d< 

| 2 1 | V E N i D o el año de mil , y dozientos y onze Don luán de Tara^ona o-
bifpo de Pamplona falleció en dos dias d'el mes de S eptiem bre,dia Viernes ,dc 
cfte año yCti el pontificado d*el Papa Inocencio tercero ^ auiendo regido a fu 
y glefia en fíete años^poco mas o menos. Sucedióle en la íilla Don Sparrago, ^ 
vnicode efte nombre, que en el numero mieftro de los Obifpos de Pamplo­
na fue el vigefimo fegundo, que adminiftró en poco tiempo a ella dioccíi* 

CAPITVLO XIX. 
Como el Rey Don Sancho fe hallo en la fan^a batalla de las Natías de ToIofa,y 

principio dclas armas Reales de las cadenas,)-rebucltas de la ciudad 
de Pamplona, y paz que íc reualidó con Aragon,y fuceflion de 5 
los Obiípos de Pamplona, y obiípado d'cl infante Don Ra* 

miro i y íuceilion de los condes de Fox. 

fr^_j^r|l o It el mes de lunio cW arioícguiente de mil y dozientos y dóze, D6 
^ l ^$U3 i AloníbRey de Caftilla fallió cíe la ciudad deToledo a la fanóta ^uer-

f i ra contra Moros con el poder y grandeza dé los reynos de Cartilla y & 
Toledo^y los de mas eftados füyos, donde también yua DonPedro 

Rey de Aragón con grande excrcito de liis reynos jy co ellos algunas gentes de 
Portugal. Fuera deeftosjícgun efcriueelArcobiípoDon RodrigoXimcnez^ 

3" a toáo fue prefentê yuan ciento y diez mil conbatientes de diuerfas naciones 
e la Europa^aífi de pie como de a cauallo^fín las otras gentes de Eípaña, pero *5 

por otras relaciones fe halla auer fido los eftran̂ cros cinquéta mil infantes, y 
doze mil de cauallo. En viaje tan fanélo y catholicó no qüeñeftdo el Rey Dort 
Sancho fer aufente, adonde cali de todas las naciones de la Europa concurrid 
an los Chriftianos a ganar la Tanda Cruzada y grandes indulgencias , que el 
Papa Inocencio tercero auia concedido, a todos los que en efta guerra d el Se- & 
ñor fueflen prefenteŝ como Catholicó Principey muy eftrenuo en la diícipli-
na militar, oluidando las quiebras y enojos pafíádos,que contra el Rey de Ca-» 
ftilla tenia^ deífeando feruir a nueftro Señor,y ganar la fanfta Cruzadajjüntó 
las gentes de ííi reyno, que con el mefmo defleo fe mouieron a ello,ameftdoíe 
primero embiado a ofrecer para el lando viaje al Rey de Cáftilla , au&or 51 
principal de la expedición catholica . Dé los caualleros los mas feñalados 
fueron Gómez Carees de Agoncillo, que fije alférez d*el pendón y eftandar-
teReal̂ y Don Garcia Almorauid 3 Don Pero Martinez de Lcet 3 y Don Pero 
Carees ac Arroniz , de quienes la chronicá General haze particular menci* 
on, aunque fus nombres andan alli algo corruptos.Sin eftos fuero Do Sacho 4^ 
Fernandez de Montagudo , Don Pero Martinez de Subica /Don Martinde 
Milagro,Don Garcia Ximenez de Varriz, y Don Guillen Roldouin,Do Gar­
cia Carees de Aoyz,y Don Pedro Ximenez deOlleta ,y DonXimenode Ay-
tiar,y otros muchos caualleros y hij os dalgo,y muchas perfonas ecelefiafticas ' 
y de religiones d'el reyno^quecon deífeo de ganar lafanda indulgencia, y fer- 45 
uiral Rey Don Sancho yuan v Sin las gentes de las ciudadés,y villas y lugares 
ycendeasd*elreyno, Ueuaua el Rey Don Sancho gentes de otras partes, to­
mando las a fu fueldo. 

D s 
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D E cfta manera con muy buen exercito de caualleria y infantería muy fuel-

ta^entró el Rey Don Sancho en el reynó de Caftilla 3 yendo todos cruce figua­
tos 5 llenando en fus pechos lainfignia falutiferade la fandta Cruz^determiha-
dos de recibir martyrio por el augméto de nueftra íanólaFe Catholica5y eftir-

5 pación de la íeóla de Mahoma , y a grandes jornadas alcanzó a los Reyes de 
Gaftilla y Aragón en Alarcos,veynte leguas mas alia de Toledo _,v na legua mas 
adelante de donde agora es la ciudad de Ciudad Real, auiédo los Reyes de Ga­
ftilla y Aragón ganado de Moros algunas tierras y fortalezas . Los aurores q 
refieren auer llegado antes el Rey Don Sancho 3 reciben engaño , por que el 

1° Anpbiípo Don Rodrigo que en eftaguerra fue prefente5dizc muy claro, auer 
alcan^aclo-alos Reyes deCaftillay Áragon en Alarcos.Los eítrangeros^ecepto 
muy pocos^auian buelto a fus tierras deíHe la Villa de Calatraua, y por cfto (1-
endo la llegada del Rey Don Sancho y de fu exercito mas oportuna y neceífa-
riajfue tanto mayorlaalegriade los Reyes Chriftianos^y de fus capitanes y gé-

I^ tes,(aneando íecon efto mucha parte de la falta q los eftrágeros podian názer 
en eftafanda guerra.Las cofas que en efte viaje paííaro, quedan eferitas fuma-
riaméteenlahiftoriadeCaftilla^enlavida d'eíieRey Don Alpíb el noueno,y 
por tanto remitiendo me a lo q alli queda eferito, diré aquí folamen te , q los 
tres Reyes de Nauarra3y Caftilla^y Arago vinieron a batalla con los Moros^en 

¿o diez y íeys delulio^dia Lunes^d'el dicho ano de doze,en la qualnofolo vecie-
ron a fu Rey Mahomad^llamado el Verde, que era Miramomclin de los M o -

- ros de Africa y Efpaña^mas aun le mátaron caíi dozientos mil hombres de pie 
y de a cauallo. Efta muy grade y íanda viiíloria muchas y glefias de Efpana ce 
lebran cada año en el meímo dia diez y íeys de lulio con nóbre de Triumphu 

¿^ Crucis5y en efpecial la íoleniza la íanáa yglefia de Toledo , íacando oy dia,y 
poniendo entre los dos coros muchas yanderas y pendones que de Mojos fe 
ganaron en efta bata! la , que fue la niayor que y uo entre Chriftianos y Moros, 
defpucs que los Moros entraron en Efpana. 

E N T R E los de mas eíq uadrones de Moros auiavno muy grande ,y en el 
p qual,fegü auténticos auótores affirman, eftaiian muchos Moros ligados vnos 

con otros^para que,como el Ar^obiípoDon Rodrigo eícriue,íín erperá^a déla 
huyda,peleaíTen por la vi(5toria,y fobre efto la hiftoria Gcneraljy otros audto-
res dizen,que eftas ligaduras era de cadenas, y q en efte efquadro eftaua el Rey 
Mahomad en vn cerro alto en vna riquiífima tieda colaraaa,hecha a mododc 
atrio y iníigne portada.Efta mefma hiftoria dize,y lo mefino fe eícriue enotros 
au£tores,q fue délos primeros el Rey Don Sancho^n romper efte palenque y 
cerralle fuerte de las cadenas,que era la mayor fortaleza y propugnáculo de to­
do el exercito de los Moros ,y en efto fe feñalarpn mucho los Nauarros, de los 
quales affirma el Ar^obifpo Do Rodrigo,auer eftado muy fuertes en la batal- 1238 
la,y que en el alcance hizieron mucho daño en los Moros . D'efto íc infie­
re claro , que mas curaron de la vidoria, quedelapreía . El Rey Don San­
cho y fus gentes áuian eftado en la fanda batalla a la parte derecha del ef-
quadron d'el Rey Don Aloníb , íiendo acompañados de las gentes de los 
confejos délas ciudades de Auila , ySegouia , y villa de Medina del Cam-

^ po. Algunos audores dizen , íegun en la hilloria de Caftilla le apuntó, que 
quando Don Diego, López de Haro, feñor de Vizcaya , por mandado d'el 
Rey Don Alonforepartió éntrelos tres Reyes Chriftianos el defpojo y preía 
de efta batalla , quefue de muy grande valor ^feñalóalRey Don Sancho 

SS quahta 
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pa t i t a riquezay dcfpojo en aquel tíquadro de las cadenas íc halló,por lo qual 
el Rey Don Sancho , íegun todas las hiftorias dc Nauarra, y antigua tradi­
ción hafta acrora conferuada en el reyno5dexadas las deiiifas^iníignias y armas 
de los Reyes fus predeceííorcs, romo por aimas las cadenas cruzadas en cam­
po colorado 9 que oy día trae el rey no de Nauarra por fus deuifas y armas Re- ̂  
ales , en recordación y íionificacion defta tan triumphal vióloria > de fanda 
batalla , quefuevna de las muy grandes, que en el mundo vuo , ydefpues 
ha anido . Eícriuen algunos audores, quehafta aqui los Reyes de Nauarra 
paflados, trayan vn efeudo colorado , y no íeñalan deuifas,(ino íblo el efeu-
docolaíinproporcion.Auidatancelcftialydiuinaviótoria , defpucsquega^ 10 
naron algunos pueblos en la Andaluzia, retiraronfe los tres Reyes por las gra­
des enfermedades, en que el excrcito fobre vinieron ,yafl¡clRcy DonSaa* 
cho tornó con mucha riquezay honrra a fu reyno , y por que en elle viaje 
ayudó al Rey de Cartilla en tiempo de tanta neceflidad , lereltituyó quatorzc 
caftillos^de ios que los años paflados le auia tomado. 15 

V N A abreuiada hiftoria de Nauarra dize , que a demás de la grande cade­
na dehierro con que eftaua rodeado el efquadron d'elMiramomclin^ auia dé-
tro en la tienda principal,vna red de hierro muy efpefa^a manera de canzel, o 
rexa pequefía^a donde venian ajuntar íc todos los cabos de las cadenas, y que 
en medio d^ile canzel auia vna rica eímeralda > por lo qual el Rey Don San- 10 
cho con las cadenas tomó por deuifa aquella efmeralda azul ^ fegunoydia íc 
pone en ellas armas Reales. También eferiuen , que elle canzel de hierro, y 
mucha parte de las cadenas traxó el Rey Don Sancho a Nauarra, donde partió 
la cadena a^nuchos caualleros,que en elle viaje y fanóla batalla fe hallaron co 
e l , para^uelasguardaííen en memoria y recordación d*ellc gloriólo trium- H 
pho , pero la mayor parteluyafe platica entrevarohescuriofos , auer la par­
tido entre la y 2;lefia cathedral de Pamplona, y la de Roncelualles. Alfi mu­
chas pcrfonasleydas en antigüedades aífirman>que la red de hierro>que eíláen 
Sandia Maria de Roncefualíes en el circuito de la lepultura d'el Rey Don San* 
cho, fcrellameíma , y que parte d'clla ella en la yglefia mayor de Pamplona 5o 
en vna capilla^uc en íu claollra memollró Don Francifco Cruzar, arcidianó 
del valDonfella , que es dignidad delamefmaygleíia , el qual, como per-
fona muy curiofa, y no menos virtuofa , me ha comunicado fiemprc todo lo 
que ha podido defeubrir de antigüedades de fu patria, y fobre todo de fu yglc-
íia de Pamplona. 55 

Q^v A N D o el Rey Don Sancho el Fuerte boluió a fu reyno, halló que en fu 
aufencia fe auian hecho muchos males en el,efpecialmente en la ciudad dePa-
plona entre los del Burgo de SandCernin,y los d el Burgo deSand Miguel, 
y Nauarreria y de la mefma ciudad , por caula de las mocas , quereñic-
ton vnas con otras , hada que cada Burgo fauoreciendo a las fiiyas , vuo 4 ° 
muchos defcalabros.El Rey llegado a Pamplona,pulblos en la mejor concor­
dia que pudo,y paraobuiar inconuenien tes,cfcriuen,que vino con el tiempo a 
rogar a Don lay me Rey de Aragó le vendiefe por fu vida las villas de Ademus, 
Callelfabib,Ferrera, Ferrelon, y Calatamor, para tener frontera con los M o ­
ros ,aíli por ocupar a los fuyos en guerras contrainfieles , comoporembiara 45 
ellos pueblos en prefidio muchos mancebos, que reboluiana Pamplona y 
otras tierras. Lo qual andando el tiempo, poniéndole por obra, ccffaron poc 
algunos años los cícandalos y diflenfionc^y clRey Don Sancho de aqui ade­

lante 



d t Don Sancho el VIH. Rey de Nauarra. [ 20^: 
lante ficmprc biuió en el eaílillo de Tudcla , donde fe encerró dé tal manera, 
queno íé dexaua comunicar fino de fus criados, pórlo qual vihoa tener elfe-
gundo cognomento de Enccrrada> falliendo fuera pocas vezes, fi no erá con 
mucha neceflidad,Para reparar los daños paíTadosy í uturos,noíiédo baGanf<| 

^ remedio lo hecho y de tal manera fe tornó a inflamar el fuego domefticoy 
por mal tratamiento que hizieroli los mochachos del Burgo de la pobUcicn 
a los de Sancl Cernin,quc venidos a nueue pendencia, que mejor fe puede lla­
mar batalla ciuil 5 no folo con fuego fueron quemadas muchas cafas ^mas a-
un muñeron ochocientas períbnas3y entre ellas quinientas donzellas, y la ciu-

10 dad de Pamplona eftuuo en condición de perecer en aquel día. Quando el 
Rey Don Sancho fupo ella defgracia tan grande , vino a mu(?ha diligencia a 
Pamplona , a donde por medio de ciertos cauallcros , que por ambas panes 
dieron fe de palíarjpor lo que el mefmo Rey y el infante Don Ramiro fu her­
mano determinaífen y mandalTen, los reconcilió 3y concertó,hazicndo cellar 

^ tanto mal^comofecfperaua» 
ENelaño demily dozientosytrcZe., porelmes de Septiembre mataron- l i l i 

en Francia en vna batalla al dicho Don Pedro Rey de Aragón ,y porfu muer­
te quedó fuceííor d'el reyno , fu hijo , el dicho Don layme , primero 
de eíte nombre, cognominado el Gonquiftador ,od:auo Rey de Aragón, el 
qualalafazon íiendo de tierra edad, íehallaua en poder de Simón conde de 

10 Monfort ^ cauallero Francés > con quien el Rey Don Pedro Vqo la batalla en ¿ 
que murió . Por la muerte del Rey Don Pedro , y detención d'el nucuo 
ReyDonIayme,que enGarcaíbnaíccriaua , auiendo cnclreynode Aragón 
grandes nouedades y turbaciones, comentaron en las fronteras de Nauarra 
y Aragón a recatar fe los vnós.de los otros 5 y a ceííar los tratos , y comercios, 

-̂5 y entradas, que.d'el vn reyno ált otro folian hazer las gentes con fus negó* 
cios, pero no fe halla , que vuieílcauido ninguna guerra , o m a l , o daño 

3ucfehizieílen . Para obviara los que reíul tai* pudieran , pafl'ados algunos 
ias , el Rey Don Sancho , y los que gouernauan la ciudad de Carago^a, co­

mentaron a entender en fus tratos de conuenios , los quales fe ordenaron cu 
Só el año de mily dozientos y quatorze, concenando, que libremente las gentes 12x4 

d'el vn reyno pudieílen entrar en el d*cl otro^ a qualesquier negocios y comer­
cios, y que no íe pudieífen hazer guerra,íin que en ella interuenieíl'e el Rey Do 
layme » Sofiegadas ail! eílas nouedades, vuoadelante todaquictud; confer-
uandofe la paz, que en tiempo de Don Pedro Rey de Aragón fe concertó, y 

35 defpues fucedicron los conuenios entre el Rey .Don Sancha, y el Rey Do lay-
me,el qual para pacificar a Pamplona , le dió las tierras de las fronteras de los 
Moros arribaleñaladas. 

E N eftc mefmo año de quatorze Don S parrago Obifpo de Pamplona auí-
^ €ndo tres años,poco mas o menos ¿que regia fu yalefia de Pamplona, aícendip 5 

^ a fer Arcobiípo de Tarragona,a la qual en eftos áias era fufraganca la de Pam­
plona. En cuya yglefia vino a fer Obifpo Don Guille fegüdo,de nación Fran-
ceS jque en el numero nueftro es vigefimo tercio Obifpo,el qualpor la libertad 
de la y^lcfia,defcomulgó al Rey Don Sancho en pleno fynodo, y duró el entre 

4^ dicho en diez mefes. 
V E N 1 D O el año de mil y dozietos y diezy nueue, el Rey D6 Sancho en el 1219 

mes de Abril dió a los déla villa de Viana fus fueros y coftübres,enqauian de 
biuir/cñaládoles, que en cada año Jcvuielíen de pagar por cada caía vn fucldp 
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de h moneda dvftc tiempo, y por que cña villa cae en la frontera de Caftilla, 
avnalc^ua de Logroño , íe nos of recerá en el progreílb d'efta hiftoria ha* 
blar d*cflá diuerfas vezeŝ y la data d*efta eferitura es de la Era de mil y dozien-
tos y cinqüenta y fíete por Abril,que es cíleañode mil y dozicntos y diez nue-
ucd'elnaícimiento. 

D o N Guillé^bifpo dePaplona^auiedo cinco años^peco mas ortienos>q a 
fiiyglefiaregia/alleció en vcyntey dos de Agofto díalusuesdeíte año de diez 
y nueueen el pótificado d*el Papa Honorio tercero, fucelíor de Inocencio ter­
cero.Sutcdiólc en el obifpado Don Ramiroyvnico d'eíle nombrcjinfante de 
Kauaiia,a quien algunos llaman Remigio^uc es Vn mcfmo nombrc^quceli ie> 
d numero nucftroescl vigeíimo quartoObiípo de Paplona, quefuehijo d'cl 
Rey Don Sancho clSabio.Fue tan caritatiuo preladoque todo quanto tenia, 
daua a pobrcs3y el omnipotente Dios tanto mas le abudaua,quanco el era mas 
copioío en fus limofnas. 

V EN i EN t) o agora a los condes de FoxjRamoh Roger conde de Fox, a- 15 
uiendo gozado d*cl condado treynta y cinco años , falleció en el año de mil y 

1222 dozientosy veyntey dos^íiendodcedadde íetcnta y dos años, y fucedióle 
en el condado fu hijo Ro^er Bernardo, cognominado Magno , íexto conde 
de Fox,hombrc de edad cíe treynta y feys años. El qual fue cafado con la con-
deía Madama Brünixenda^de nación Eípañola^dc quien vuo a íu hijo Roger, 2.0 
que en el condado le fucedió. Fuecftc conde Roger Bernardoen algún tiem­
po grande íauorecedor de aquellos herejes de Francia,llamados Albigenfes, q 
júntamete con Ramo vltimo codede Tolofa los fauorecióco largas guerras^ 
dcípues ambos condes fe reconciliaron a la Yglefia, fiendo efte Don Ramón 
d vltimo conde deToIofavy en tiempo de SanítLuys Rey de Franciajtcnien^ i j 
do fin los feñores de cftc cftado^vinoel condado de Toloía, a encorporatfc c n 
la coren a de Francia» 

1223 VENIDO el año de mil y dozientos y vcynte y tres, Philipe Rey deíran-* 
cia falleció de quartanas enMantc , auiendo rey nado quarentaytres años, y 
fue enterrado en Sai 61 Dionyfio, y fucedióle en los rcynos ííi hijo Luys , que j0 
fegun la común cuentajes contado poroélauo d̂ efte nombreid qual fue muy 
excelente Principe y acérrimo flagellode los herejes Albigenfes, y en vida d*el 
Rey Philipe fu padre cafó con Doña Blanca infanta de Caftilla, hija de Don 
Alonfo Rey de Caftilla^noueno d'eftc nombre, cogneminado el Koblc , que 
fue el que venció lad'elpuertod'clMuradal ̂  d'eíta infanta de Caftilla Doña 
Blanca,Reyna de Francia fu muger, vuo el Rey Luys entre otros hijos ,^1 fan-
£lo Rey Luys fu hijo, que en los reyhos le fucedió . Fue poco el tiempo d'el 
Rey Luys , por que auiendo reynaao íolos tres años , falleció en Monpenficr 

1226 cu el año de mil y dozientos y veynte y íeys en dozc de Nouiembrc ,y.fuc en­
terrado en Sanifí Dionyíio , y fucedióle enlosreynosííihijoel Sando Rey 0̂ 
Luys, fegun la común cuenta, nouenodefte nombre entre los Chriftianií-
{irnos Reyes de Francia . El Sanfto Rey Luys quedando de pocos años, to-
iTió la gcuemacion d*el reyno de Francia fu madre la biuda ReynaDoña Bla­
ta , quea! bienauenturadoReyfuhijodióacriaralos religiolbsde las orde­
nes de Sando Domingo y Sand Francifco , de quienes fueetifeñado en co- 4J 
írsd muchafandidad y religión, cerno defpues ío meftró enobras el fan-

^ <io R y w diícipulo. En el principio de fu reynó muchos feñores de Francia 
feitkron grades aüonadasdegucrras^hafta traerenfu fauor alos Ynglefcs,dc-
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ziendojque no auian de ícr goucrnados demuger, pero la Reyna Dona Blaca^ 
con animo de Princefa Efpañola lo remedió con mano armada ,7 quedo con 
la gouernacion de los reynos de Francia. 

CAPITVLO xx. 
De lafuccíTíon de los Obifposde PampIona,y filiaciones que vuo entre el Rey Don 

Sancho .y Donlayme Rey de Aragón , y lo de mas baílala 
muerte d'cl Rey Don Sancho. 

N veyntey dosdelmes de Hebrero d el añofeguieted el naícimicto 
de nueftro Señor de mil y doziétos y veynte y ocho ̂ dia Mai tcs^efta 1228 
de la Cachcdra de Sád Pedro/alleció Do Rainiro Obifpo de Páplc-
na^infante de Nauarra, en el pontificado d'cl Papa Gregorio noue-

no , fucefibr de Honorio tercio, auiendo fíete años poco mas o menos regido 
fu y^lefia de Pamplona. A cuya prelacia afcendió Don Pedro Ramírez de Pie-
drola3n atura 1 d'el mefmo rey no, tercero de los d'efte nombre) que fue vi^efi-
mo quinto Obifpo de Pamplona en nueftro numero , al qual y a fu yglela el 
dicho Papa Gregorio recibió con todos fus miniñros y bienes en laFe y protc-
ciondelos bienauenturados Apoftoles Sandl Pedro , y Sand Pablo yfuya, 
por fu bula dada en Sand: luán de Letranen treynta de Enero d'el año quar-
to de fu pontificado5que fue el de mil y dozientos y treynta y vno. 12 $ I 

D v R A N T E eftas coías,Don tope Díaz de Haro íeñor de Vizcaya 3 hij o de 
10 Don Diego Lopez5que por muerte d'el padre vino a íer feñor de Vizcaya ^cor-

rió a algunas tierras deNauarra por la parte déla Rioja3donde el mefino tenia 
tierras , yconfauor que Don Fernando tercero d'efte nombre Rey de Ca-
ftillalc dio 5 tomó algunas fortalezas. En eftos dias Don Thcobaldo conde de 

^ ¡ Champaña comentó tratos y intelligencias fecretas con algunos caualleros de 
f Nauarra,por fuceder en el reyno en vida al Rey Don Sancho, pareciendole, q 

por eftár tan impedido de la perfona el Rey fu tio,feria parte para obtener efto. 
D'eftas cofas teniendo el Rey Don Sancho mucho fentimiento, viendo, que 
Jos Caftellanos no contentos de las cofas paitadas , le hazian mucho daño, y 
que por otra parte el conde de Champaña fu fobrino,perdiendole el reípedo y 
reuerencia deuida , intentaua femejantes cofas, embió a tratar con Don lay-
meRey de Aragon/ellegatíe haftaTudelaa negocios,que le cumplian,figni-
ficandolc^ueporla lifion de fu perfona eftár el mefmo impedido,no podia fa­
llir fuera. Él Rey Don layme vino con mucho acompañamiétoaTudela, fien-

30 

35 do con demoftracion de arande contentamiento recibido d'el Rey Don 
liípuficion de fu perfona,dexado de baxar al pueblo. Sancho, el qual por la indi! 

íe vieron los Reyes en el caftillo,dondeel Rey P o n Sancho biuia. Defpues los 
Reyes veniendo con interuencion de fus caualleros a tratar de negocios,el Rey . 
Don S ancho le fignificó la cauía de fu venida,y voluntad q tenia de la concor-

0 dia y vnion de los reynos de Nauarra y Aragón , como en los tiépos antiguos 
folia. Auiédo fobre efto platicado y tratado largo,repreícntó letabien los agra^ 
uios q en los anos pa(l'ados,auia recibido fu reyno d'el poder y violencia de los 
Reyes de Caftilla,por las diííerencias de Nauarra y Arago,y los efectos que po-
dian hazer con la vnion de las fuerzas de ambos reynos en la recuperación de 
las quiebras paíl'adas s dando le también a entender el fcntimiento,quc tenia 
de los tratos y defobediencias d'el conde de Champaña fu íbbrino, queriendo 
en vida fuya reynar en Nauarra. El Rey Don Iayme,cn cuyo vtil y beneplácito 
refultauan eftas cofas , como era fabio Principe , de tal manera fallió al Rey 
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Doi i Sancho al condefccndimiciito de fu voIimtad5que en dos d elmes de He 
brero^diaPpiningOyd'erte añode treyntay vno concordaron vna reciproca 
filiación .tomando el Rey Don Sandio por jhijos y erederosd'el reynodeNa 
narra al Rey Don layme y al infante Don Alonfo fu hijo , íí fallecieíle antes • 
que ellos.y fi ellos m urieiren primero , tomando por la meíinaíbrma por e- ^ 
redero de Aragón al Rey Den Sancho . En eño auentajó mucho fu negocio 
el Rey Don Iaymc:por que el era Principe de edad de florenciente jliuentud^ 
y el infante fu hijo mochacho , y el Rey Don Sancho teniafefenta y ocho 
años, allendedeeftar taniifiadó y craílb . Concordaron también en laguerra 
de Caftilía , aífentando , que para el mes de Mayo d êl año feguiente ambos iq 
Reyes tuuieíl'en aderezadas fus gentes, para entrar en Caftilla,dóde el Rey Do 
Sancho deífeaua cobrar las tierras déla Rioja ,y Bureba j y también Alauay 
Guipuzcoa,laqualdeíl¿auamucho3porquefureyno dédela enagenacid fuya^ 
carecia de pueblos maritimos , cofa muy necellaria y oportuna para todo po-
derio y dominio Real. Los juramentos fehizieron por los Reyes en quatro de i J 
Abr i l , dia Viernes, d'efteaño,ííedo los q de parte d'el Rey Don Sancho princi­
palmente interuenieron,y trataro de eftas filiaciones,y de lo de mas.Pedro Eki-
menezdeValtierra , Aznarde Vilana ,Don Martin de Milagro , D o i i Guille 
jufticiade Tudela ,y Don Arnaldo alcalde de Sanguefa, caualleros de Naüar--
ra^ los q de parte íuyajuraron,fueron Don Sancho Fernandez de Montagu- 10 
do,Don luán Pérez de Baztan, Do Pedro Martinez deSnbica,D5 Pedro Mar^ 
tinez deLeet,Don Ximeliode AyuarjDon Pedrolordan, Don García Garceis 
de AoyZjDonLopeGarces de Arci,Do Miguel de Guerrez , Don Garda Xí-
menez de VaraÍ2,Don Pedro Garces de Arroniz,yDo PedroXimez de Olleta. 
Tábien j uraron las villas d'el reyno,de cada pueblo feys procuradores,y la meC- 2.5 
ma filiación j uraro el Rey Do Iayme,y muchos caualleros de fus reynos .Loi q 
era d'elconfejo d'el Rey Do Sancho,y mas priuauanen eftos dias,erá Do Gar­
fia Almorauid,y Don Sacho Fernádez de Montagudo,y Don Guillen Baldo-
iiin,y D6GuillenjufticiadeTudela,qerandefu priuan^a.Parala guerra de Ca 
ftilla pudiera hazer el Rey Don Sancho mucha gcnte,por que auielido biuidb j# 
mucho,y íiendo de condición no gaftador, auia juntado muy grandes y creci­
dos theíoros de moneda, de laqual el Rey Do Sancho preftó al Rey D6 layinc 
dent mil Sueldos,dandole en prendas a Herrera , Peña Redonda, Ferrello y la 
Faxiná.Auiendo ordenado las cofas de la guerra , en que el Rey Don Sancho 
por la larga experiencia y pratica era muy fabio,boluió el Rey Do layme a Ara- * 
go3pero alRey Do Sacho no íabiédo gaftar fus thcíbros,dañaua fus negocios. 
Cócluydas eítas y otras muchas coías,ficdo jurado el Rey Do layme en Naüar 

. íapor eredero,y el Rey Don Sancho para Aragón y Cathaluña,y auiédo hecho 
íiis gentes, para laemprefa futura , oífreciófe al Rey Don layme guerra en la 
yíla de Mallorca>doiide fele au ian rebelado los Moros, y auia fama,que el Rey * H 
de Túnez venia fobreclla , por loqual dexando la guerra que contra Ca- ^ 
ftilla fe auia de hazer , paíTóel Rey Don layme a Mallorca , a dar cobro en 
lo íiiyo , ceílando por eílo la grande guerra que fé efperaua , por que el 
Rey Don Sancho íblo , no le tuuo por parte para tan de veras intentar la 
guerra de Caftilla , continuandofe en lo de mas la guerra comeii(¿ada,í?n v 
mucho furor d'el poder delosreynos. Por loqual fue grande la indignad- ™ 
on^ucelReyDon Sancho tomó contra elRey Don layme, no tenienáo por 
dehingun efedolas filiaciones y conciertos pallados, y de todo auifaroñU 
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de Don Sanelio el VIIÍ. Rey de Ñauarrá; áii 
Rey Don layme algunos caiuillcros 'fcmidoícs fuyos y y no fieles al Rey Don 
Sancho fu feñor cí pecial men te Don Pedro Ximenez de Val tierra. E | i^eyáe 
Aragón concluydos los negocios de Mallorca boluiendo a Tudela para proíe-
guir la guerra, que entre Nauarros y Caftellános fe haziá, íiendo general de-

^ íos Nauarros Don Garcia Almoráuid,y de los Caftellanos Don Lope Diaé de 
Haro/eñor de Vizcaya, quifiera dar fatisfacion délo paíladó al Rey Don San­
cho, y tomar nueuo aflicnto para la guerra, pero el Rey Don Sancho no íblo 
quiío dar oydos, a lo que el Rey Don Iayine,6freciendo dcliueuó dos mil de 
cauallo para la guerra,qüeria con el comunicar , ihas aun no quifo bicii pro-
üecr en lo que en las fronteras deCaftilla'házián fus capitanes . De los quales 
Don Garcia Almoraüid y luá Pcrezde Baztan, aunquelc^mbiaro a pedir do-
zicntos de cauallG,ofreciendo de dar afli la batalla a Don LopeDiaz dcHaro^ 
no íe pudo acabar con fu pefada cendicien , ni aun en los primeros quatro 
diasel menfajero,que era vn cauallero deDon Garcia Almoraüid, pudbaucr 

t' entrada para hablar al Rey Don Sancho . Viendo el Rey Don layme eftas co-
fas,boluió deíabrido para fu reyino, quedando los dos Reyes muy difeordes; 

VENIDO el ano feguiente de mily dozientos y trcynta y dos en fíete d*cl 1232 
mes de lulio diaMicrcoles mediante c6promiíb,hizo el RcyDoh Sancho apa- ' 
ziguarlas rebüeltas y fediciones de Páploha,q tantos dias auian durado, aunq 
por cfto no fueron tan quietos fus ánimos, quedeípucs no tuuieíl'en muchas 
differencias y efcandalós,pcro de prefente íbfegarbn algo, en virtud de la íen-
tetia délos arbitro$,alo qual ayudó la mucha dili^encia,que en ello hizoponer 
el ReyDon Saticho.El qüal los dias quede vida íe refl:aron,gaftó en fu ordina­
ria eftancia del cadillo de Tudela, y en fu íenc&üd con la enfennedad de can-

- cerque tenia en la pierna, y la íbbrada x:rafcdad y cárgá de fus carnes, hizd 
5 íe tan pefado y inconportable de condición, que era cofa difícil, poder le agra­

dar y feruir a gufto fuyo,fentiendo lo mucho lus criados de camara,delos qua­
les a algunoiseredó en la mefma ciudad de Tudela, y también en otras d'eí 
rey no.El qual defde fus dias quedó muy difininuydo,por caufa délos Reyes de 

jo ^aftilla>quefiempre pretendian tener ación alreyno de Nauarra, no queri^ 
endo jamas perder efte reclamo. D'eftas coías quedó tan fentidoel Rey Dorí 
S ancho, qüe d el grande enojo haziendo fe inas trifte y peíado, por ver íc fru-
lirado de fus intentos,vino a caer en larga enfermedad, de la qual le fobrcuind 

la muerc€,auiendotreynta y nueue años y nueue mefes y diez dias cjucrey-
y mua . Falleció en fu vltimaauitación del caftillo de Tudela w 

fíete del mes de Abril,dia Viernes ,d el año de mil y dó^ 
zientos y treynta y quarto,y fue enterrado en el 

monefterio Real de los canónigos de 
San&a Mariadc RoncefuaU 

^ les , que el mefíno 
>* auia fundado, 

y dotado. 
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L I B R O VIGESIMO 
Q V 1 N T O D E L C O M P E N D I O H I S T O R I A L D E L A S 

C H R O N I C A S Y V N I V E R S A L H I S T O R I A DE TODOS LOS 5 
rcynos cTEÍpaña, donde fe cícriuen las hiftorias de los dos Reyes, 

DonTheobaldo y Don Henrique en Ñau arra reyn a* 
ron, con vn breue difcurlb de todos los Reyes 

de Francia^haftael Rey Don Phi-
lipe el Hermofo. j 

HISTORIA t>E DON THO^ALDO BL ¿MATOR, 
"pigejinw fegmdo Rey de Nauarrdyy conde de Chanífíma, 

primer Rey yue por linea materna 
reyno en Nmarra, 

CAPITVLO L 
Como el Rey Don Theobaldo vino a Nauarra,y fue aleado por Rcy,y que 

Don laymc Rey de Aragón ceflb por agora de los 
preceníbs de Nauarra, 

ONTheobaldo, primero defte nombre^cognomi-
nado el Mayor, iucedió al Rey Don Sacho el Fuer- 10 
te tioTuyo en el dicho año d el nafeimiento de mil 
y dozientos y treynta y quatro , fien do de edad de 
creynta y tres años . Según diuerías hiftorias de 
Nauarra y líicedió en el reyno, por que los eftados 
de Ñau arra queriendo refpe^ar,y guardar la natu- 15 
raleza de los Reyes paííados, fueron de acuerdo de 
tomir por Rey y feñor Don Thcbaldo conde Pala-
tin de Champaña y Bria,y Par de Francia^íbbrino y 

legitimo eredero d el Rey Don Sancho, por fer hijo de Doña Blanca infanta 
de Nauarra fu hermalia, que íegüii la hiftoria lo ha declarado, era condeíade p 
Champaña y Bria 5 mu ger de Theobaldo conde propietario de Champaña. 
Los Náuarros confíderando, que a Don laymeRey de Aragón auian los años 
paflados j urado por Rey futuro de Nauarra, dizc vna hiftoria déla camarade 
Goptos d'el reyno 5 que luego embiaron al Rey Don layme fus embaxadores, 
afuplicarle, tuuieíle por bien deles alear el juramento y homenaje^quelea- ^ 
uian hecho vpues de derecho venia la luceflio d'el reyrió de Nauarra a Don 
Theobaldo conde de Champaña, fobríno d^l Rey Don Sancho;y que como 
el Rey Dolaymc fuefle Principe jufto y redo l ió quifopreteder lo que de dere­
cho no le perteneciajy que aleando liberalméteeí homenaje, veniero los Ná ­
uarros muy alegres,y luego a grande diligencia embiaro a Francia a Do Pedro * 
Ramirez de Piedrola Obiípo de Páplona con otros caualleros, a llamar al Rey 
Don Theobaldo, para quc vinieífe a tomar la políeflion de fu reyno • Otros 
dan a entender,que el Rey Don Iayn>e por eftar muy ocupado en la conqui-
fta d el reyno de Valencia,ceíló en la demanda de Nauarra, y lo mcfmomo-
ftró adelante en renunciación, que del derecho de Nauarra hizo al infante 
Don Pedro fu hijo.Quando el Rey Don Theobaldo recibió ella embaxada, 
a fabia la m uerte d'el Rey Don Sancho fu tio, y los embaxadores d'el reyno 1c 
allaron,eftando en orden para venir a Nauarra,a tomar lafuccífio de fu rey-

no:y ca-

y. 

45 
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de Don Theóbaldo el LRey deNauarra. 21̂  
no:y caminando con diligeda^llcgóa lá tiuclad de Páplona en cinco días d'el 
mes de Mayo dclle mefmo ano, y hilló q los eltados d'el reynp le efperauan, 
para le recibir y al̂ ar por fu Rey. Con fu ckfleada llegada fin demora nin aun a 
al tercero dia3Lunes,ocho dias d*el meímo mes de Mayo d'cfte áño fue afeado 

5 y coronado por Rey de Nauarra con grande alegria y contentamien to de todo 
elreyno. Elcriucníquecnfucoronacion juró los fueros, y que como buen 
Rey los mejoró» 

E N eftc Rey,que antes de reynar fu^ en trcytita y tres aí?ds conde de Cha'm-
pana,comen^ó en la corona Real de Nauarra nueua linea mafculinajacaban-

10 dofe la Real progenie de los varones defeendiemes d el Rey Don Garci Xime-
nez, aunque la feminina íc coníerua en el Rey Don Theóbaldo, pero la maf-
eulinavuo fin, auiendo durado en los Reyes paíládos de Nauarra en los di-^ 
chos quinientos y diez y ochoaños,otras vezes feñalados»Agora faltó en linea 
feminina, veniendo el reyno de Nauarra a eílc Don Theóbaldo, elqualdé 

j j otra manera es llamado Thibaldo, v también Thibalt, aunque nueíha chro-
nica íiempre a el y a fus progenitores ha llamadoTheobaldos,y adelante haiá 
lo mefmo en todas las ocafiones tocátes a efteRey y a DonTheobaldo fu hijo. 
Con eftos nueuos nobres de Fmcia fe oluidaro,y extinguieron los de los Reyes 
antiguos de Nauarra, originarios nombres d'el meímo reyno de tantos Pveyes 

• Garcias y Sanchos,como en el vuo hada cfte año, y de aqui adelante er traron 
10 nombres de los Principes de la nación Franccfa,como la hiftoria los manifef-

tará por fus deuidos lugares y tiepos, El Rey Don Sancho auiendo fallecido, 
venia de derecho el reyno de Nauarra a cfte Rey Do Theobaldo,ccde de Cha-
paña fu fobrino, como a nieto d'cl dicho Rey Don Sancho el Sabio, por fsr el 
deudo mas propinco,quc al tiempo tenia la Real corona de Nauarra, cuyos 

^ caualleros, prelados, varones eedefiafticos, y Vniucrfidadesd*el rey no que­
riendo guardar la deuida fidelidad, que a la linea Real deuianjdexat'on a los dé 
mas prctenfores que el reyno pudiera tener,y tomaron por Rey al que de dere­
cho deuian . Dcfde cfte año en adelante,íiempre el reyno de Nauarra tuuo y 
pofieyó en Frácia grandes y diuerfos ettados,fegun que la continuación de la 

p hiftoriayrá moftrando en íus lugares y tiempos. El Rey Don Theóbaldo fue 
amigo d̂ el Rey Don Iayme,queno auia querido enbara^arfe en lo de Nauarra 
q pertenecia alos códes de Champaña, queriendo fe mas ocupar en las catho-
lícas y grandes conquiftasyquctrataua contra los Moros d'el reyno de Valen­
cia, pareciendole por ventura, queno obftante que le auian jurado, que con 

55 grande diíficultad alcan<jaraflo qlre de derecho y jufticia no le venia. De la l i ­
nea Real,de donde el Rey Don Theóbaldo defeendia por la parte materna, la 
hiftoria ha venido, dando noticia en las vidas de los Reyes fus predcceííores 
enfus tiempos y lugares deuidos . Efta infanta Doña Blanca madre d4el ReV 
DonTheobaldo fue la primera muger que íntroduzió en Nauarrala íliccífion 

* de la linea de las mugeres a fato de varones,aun que ella no vino a obtener el 
iryno j por auer fallecido antes que el Rey Dón Sancho fu hermano j y por fu 
fin vino la fuceííon Real a ííi hijo el Rey Don Theobaldd,que es cognomiha^ 
do Mayor,a differencia de fu hijo Don Theobaldo,que en el reynb te fucedió* 

45 ElRcy DonTheobalda , como muchos Principes lo ítíelen íer , fue de poca 
vaitura en tener efcriptotes,que fus cofas,que fueron muy notables,enccmé* 
dallen a la poftendad de los figios futuro^ 

CAPÍ t v * 
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C APITVLO II. 

iDlelasTnugércs y hijos que vuo el Rey Don Thcobaldo,^ como losreljgioíbsCiíler-
cicnres obcuuicron el monefterio de Sand Saluador He Leyrc,y íucef-

fion de los Obiípos de Pamplona. 

ON TheobaldoReydeNáuarra, cüyaesla hiftoria preíente, fue y 
cafadotres vezes. La primera muger íiiya fue vná feñora natural de 
Lorena 3 hija del code deMecs^llamadaagoraMets deLGrcna,y de 
ella feñora le apartó fin aü er liijos,ppr mádado de la íanda Yglefia. 

Cafó fegunda vez con hija de vn grade cauallero, llamado Guifcardo de Bello 
Ioco,y defumuger SibiliajhijadePhilipe^codéde Fladi^^y d'eftaíeguda mu- <ib 
ger vuo el ReyDóTheobaldo a jainfantaDoña Blaca, q fue cafada có luá du­
que de Bretaña,cognominado el Roxo, hijo de Pedro duque de Bretaña, Iku-
inadoMauGlerico.Cafó la tercera vez el ReyDóTheobaldo co Madarna3Mar-
garita hija de Archébautjcode de Fox3de laqual y uo a los infantes DonTheo-
baldo y Don Henrique^q en el rey no lefucediero^el vno en falta d'elotro^y vná 15 
bija, llamada Doña Leonor.Efcriuenalgunos q tubo otro hijojlamado el in-
fanteDon Pedro,q fue fenor déla cafa de Muru^abal^q oy es lugar defpoblado 
de los manchales cerca deMendigorria, que en lengua de Cantabria íignificá, 
mócaiia colorada. Eftos tres matrimonios,o alo menos los dos^hizo el Rey Do 
Theobaldo, antes q reynaíleen NauarrajííendocondedeChápaña.Tambien 10 
eferiué^q el ReyDóTheobaldo tuuovna hija baftarda^JlamadaDoñaMarqUe-
fa,y q para mayor vinculode la amiftadd?el Rey Do layme3fue calada co Don 
Pero Fernadezde Yxar3hijo del Rey Donlayme^y qle dio grade dote.Oy dia 
en el reyuo de Aragón ay noble generación d^fte matrimonio de Yxares^q es 
langre RealdeNauarray Aragon3pero tengp pormas cierto_,q cftaDoña Mar- 15 
queía no era hija d eíle Rey DóTheobaldo^fino de fu hijo y fuceíTórel Rey Do 
Theobaldo el fegundojcomo en fu lugar fe dirá. Fue el Rey Do Theobaldode 
alegre fcmblante, caritatiuo y Catholico Principejy zelador déla religión C r i -
ftiana,y en fus condiciones modefto3y liberal3yfabricador3y dado a la mufica, 
en que participó mucho_, ycuriofo en las cofas déla agricultura^haziédo traer p 
aNauarradiueríasfrudasdeFrácia^ydeNauarra licuandoallaotras muchas; ' 
Dende fu tiempo fe coníerua en Nauarra vn genero de peras, d'el nobre fuyo, 
llamadas Thibuatinas. Refieren 3 que enalgunas cofas femoftró reziocon el 
cabildo déla yglefia de Pamplonasj fu Obifpo Don Pedro Ximenez de Gaco-
laZjdcquien adelante le hablara'. Hizo en Nauarra el Rey Don Theobaldo al- 55 
gunas buenas fabricas, y entre ellas el caftillo de Ticuas^íegun algunos au ro ­
res refieren jprocurando con ornamentos illuftrar fu reyno. 

L o s años paílados el Rey Don Sachofu tio auia procurado poner en el Real-
monefterio de Sanól: Saluador deleyre religioíbs de la orden y regla Cifterci-
enfe3cuyo deuoto auia fido, y quitar los religiofos delaorden de SandBeni- 40 
to,^ en muchos cetcnares de años le auianpoífeydo:pero por las grandes con-
tracliciones y diligencias que en la defenía de íupoffeílion hizieron los rcligio^ 
fos Benitos jiio licuó el cffedo q defleaua; y agora en tiépo d'el Rey Do Theo­
baldo fe cocluyó defpues de grades pley tos y difFertcias en el año de mil y do-

1236 lentos y treynta y feys.En el quallos Benitos fiédo quitados d elmonefterio, ^5, 
entraró los Cifterciéles,los.auales defpues q poíleyero la cafa en mas de treyn-
te y qqatróañosjfuero tatas las inftácias^qlos religiofos Benitos hizieron3q al 
cabotprnaro a fu antigua pofleíTio en tiepo d'el Rey Don Hcnrique,hijo d'eftc 

Rey 



deDonTlieobaldoelí .ReydeNauáfíáé ift . 
kcy Do Thcobaldojobligadofe al Rey Do Henriqüc^cdaí pbr ello tada and 
fcys cien tas cargas de trigOjhafta le pagar ocho mil Marauidis de oro. VI tima-* 
mete Don Sacho Arcobifpo de Toledo, y ihfante de Arago,y el Arcobifpo dé 
Tarragona, por auétoridad de la fede Apoftolica reftituyeron en fii pofl'eflioit 

5 a los Ciftercicnfes^poniendo perpetúo nlencio a los Benitos. Muerto el Rey 
Don Henriqüe^el gouernador deNauarradió por libres a los Gifterciciifes de 
cfte tributo por dclcargo de la cofcicncia d'el Rey, conoíciédo auerfido aquel 
conuenio inj ufto, y aííi quedaron en pacifica poícíGon los Ciftercienícs Ber-
nardos^ue hafta agora poflec a efta Real caía*En eftas difFerencias^qüe ambas 
religiones trataron,perecieron muchas antiguas y muy notables memorias de 
aquella caía, que en la Era prefente nos vuieran íido grande luz para las ántU 
guedades de Nauarra y de otras partes,y vifto he referir, que algunas cofa&de 
citas tienen los canónigos , llamados Galonges jd'el monefterio deSand:^ 
Criftina de Aragón . Antes que el Rey Don Tneobaldo viíiiefle a reynar, fue-

" ron grandes las cofas que en Francia le fucedieron^fiendo conde de Chápaña^ 
en eípecialjfcgun queda notado,Sand Luys Rey de Prancia, por muerte de fu 
padre el Rey Luys o6tauo,quedandó menof de edadjy por teftamentb d el Rey 
tomando el gouiernode Francia fu muger la Reyna Dona Blanca, infanta de 
Caftilla,hija d'el Rey Don Aloníb el nouenó, como muchos grandes feñores 
de Francia no quifielTen gouernarfe por mugcr,y fobre todo de eftmgcrajfue-* 
ron los íeñores de aquel reyno, que en efto con gueíras y otros medios mas fe 
feñalaron, Philipe conde de Boloña, hermano d'el Rey muerto,y Hugo coti^ 
de de laMarcha,y el dicho Pedro Mauclerico duqucdc Btetaíía ,a quié otros 
llaman Malclerigo,v Ramón conde de Tolofa,y Roberto Conde de Eureux ,y 
otros muchos,que adheriendofe al conde de Boloña cauíaron en Francia mu­
chas guerras y (ediciones. Aunque fue de los vltimós , vino también a feguií 
el Rey Don Theóbaldo a eftos caualleros^endo conde,antes de reynar, auic-
do fido al principio d'eftas fediciones muy ícruidor d'el Rey , como lo eícriuc 
el feñor de lonuilla , auétotde los mefínos tiempos en la hiftoria d el Rey 

jo San£l Luys en len guaFranceía eícrita,pero defpues ceífó todo,perfeuetando co 
la goüernacion la Reyna Doña Blanca,Ptincefa muy 6xcelente,dc grande pru 
dencia y religión. 

E N ios primeros anos d el reyno d el Rey Dórt Theóbaldo, rtno la ygíefia 
de Pamplona el Obiípo Don Pedro Ramírez de Piedrola, auiendoenlas cofas 

í j tocantes a la corona Real y íuceílion d'el Rey t)o Theóbaldo en el reyno,puc* 
fto la diligécia y zelo,q era razo,y eftado aífentadas y allanadas las colas d*el rey 
#<5,íucedió fu müerte,comendo el año quintó d'el reyno d'el Rey Dón Theó ­
baldo, falleciendo en cinco d'el mes de Oólubre jdia Martes, d'el ano de mil y 
dozientos y treynta y ocho en el pontificado d'el Papa Gregorio nono, auien- Í25I 

40 do nueucaños,poco mas o menos regido a fu yglefia . A cuya fanfta filia a t 
cendió Don Pedro Ximenez de Gacolaz , quarto d'efte nombre , que en el 
fiümero nueftro de los O b i í p o s ^ P a m p l o n a , fue el Vigefimo fexto prelado^ 
que en largos años adminiftróla^yglefia de Pamplona , comolahiíloriama^ 
nifeftará» 

GAÍITVLO í i t . 
D'el viaje que el Rey Don Theóbaldo hizo a la &nAa guerra Vltci* 

marina,y bucíta fuya, y fuGí0i»ft de Í9$ conde? de Fox, 
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L Emperador Frcdcricolegundodeftc nombre. Rey de Ñapóles y 
Sicilia,paííó ala coquifta déla tierra fand:a a inftancia d'el PapaGrc-
gorio noueno, y entendiendo fe con Corradino Soldán de Egypto, 
refieren, que entró fin refiftencia en la ciudad de Hierufalcm^donde 

fe coronó5y lucgohaziedo treguas,tornó a Ytalia, auiédo hecho poco fruto fu ^ 
yda.De lo qual peíando mucho al PapaNicolao^hizo predicar la fan&a cruza­
da por toda la Chriftiandad^fiendo los religiofos de Sandto Domingo^y Sand: 
Franciíco,los que en la fanóla predicación mas trabajaron.Para efta fanda ex­
pedición yuo muchos Principes, que íc fignaro con laíeñal de la ían<5la cruz, 
fiendo capitán general d^fte viaj e el Rey Don Theobaldo,en cuya compania 10 
yuan Henrique conde de Bar, y Americo conde de Monfort, Pedro conde dé 
J3retaña,y otros muchos nobles y catholieos caualleros, q cerca d'el dicho ano 
de mil y dozientos y treynra y ocho fe aparej aron, y pufieron en orden para yr 
por mar, pero los Genouefes fe hallaron tan enbueltos en guerras déla mefma 
YtaliajV los Piíanos tan aliados con el Emperador Frederico,a quien d'efto pe- 15 
faua, ylos Venecianos tan enbara^ados en los negocios y conferuación del im 
perio deConftantinopla,que al Rey DonTheobaldo,y a los Principes q yuan 
en fu compañia,les fue forjado yr por tierra.Partió el ReyDonTheobaldo con 
mucha noble gete de Nauarra y Francia,y con el los de mas Principes por Ale-
maña y Vngaria^ Confian tinopla,y atraueííandó el Bofphoro deThracia,paf- 2.0 
fó a la Afia Menor , llamada agora Natholia, donde en la prouincia de Siliciá 
fupo el Rey Don Theobaldo, que el Soldán de Yconio teniendo auifo de fu 
llegada,auia tomado los paffos d el monteTauro,por donde era fu viaj e. Con 
todo cfto encomendando íe a Dios,en cuyo íeruicio yuajllegó al monte Tau-
rOjy arremetiendo a los Turcos, cometo la vidoria a moftrar íc por el Rey Do ^ 
Theobaldo, pero como fus cauallos d^llargo viaje yuan canftdos, y los délos 
Turcos eftauan de refrefeo fin fatiga, fallieron a lo llano, donde íe comentó a 
manifeftar la viñoria por los enemigos^un que fin alcanzar la,los defpartió la 
uoche,quedando en efta batalla^ en las enfermedades del largo camino,mu-
crta mucha gente. El Rey Don Tneobaldo repofó poco aquella noche,y veni- 50 
da la mañana,madrugó tanto,que en amaneciendo,apeíar délos Turcos atrá^ 
uefip aquellos malos paflbs d el monteTauro,y caminando co hartos trabajos 
de hambre y otras fatigas,llegó a cabo de quinze dias a la ciudad deAntiochia, 

- donde halló faltar le las dos tercias partes déla gente: q de Europaauia facado. 
^ N o paró el Rey Don Theobaldo en Antiochia,mas antes aleado fu coraron a 55 
Dios,paíró por mar con todas fus quiebras ala ciudad de Acre^de dóde comi­
só a hazer guerra alos enemigos de nueftra fand;aFe,no le queriedo ayudar los 
Tudeícos,que el Emperador Frcderico auiadexado en los prefidios de Oriente, 
por no tener entendido,ni eflar certificados de lo que paífaua entre el Papa y el 
Einperadorfu amo. Tampoco el duque de Bretaña anduuo firme en los negó 4o 
cios,antes íe apartó d'el Rey Don Theobaldo, el qual lo mej or que le fue pof-
Cble comento la guerra, pero como todo lo hallaua de mala manera, en dos 
dias fueron rotos y vencidos los pocos que a vida reílaron.En efte viaje que ta 
trabajofo fallió, fueron preíbs los condes dé Monfort y Bar, y Aucel de Illa, y 
otras muchas períbnas de cu en ta, que deípues por grandes fumas fueron rede- 45 

1241 midos de poder de infieles. Poco defpues en el año de mil y dozientos y quare-r 
tay vno,fe acabaro de perderlos Chriftianos de los prefidios del Emperador, 
fiendo en batalla vécidosj unto alrip íordapor Batho Principe délos Tártaros. 

- . • A l 



de Don Theobaldo el íI. Rey de Nauarra. uy 
A l Rey Don Theobaldo no auiendo fu cedido en las guerras vltramarinas íus 
cofas con profperidad, fino aduerfamente 5 hizo a los Chriftianos en aquella 
tierra habitates y militantes mucho bien, hafta redemir cautiüos3qüe cñauan 
en poderde infieles, y por mar dio buelca a Occidente con mucho defgüílo, y 

5 de camino viíitó fus eftados deFrancia,de donde vino aNauarra.Bien veo^que 
algunas hiftorias de Nauarra cícriuen,auer hecho el Rey Don Theobaldo eílc 
viaje en cópañia de Sand:Luys Rey de Frácia, en lo qual tiene daño manificf-
to, por q el Rey Sand: Luys hizo aquel viaje algunos años deípues d'eñe^enel 
año de mily dozientos y quaréta y ocho» Lo mefmo fe mánifefta d el capitulo 

10 vigefimo tercio del libro quinto cm ArcobifpoDo Rodrigo,el qual fi cite via­
je vuiera fucedidoco el fando Rey no pudiera tratar d e l , por q acabó aquella 
chronica fuyaen vltimo de Mayo d'el año del naícimiéto de mil y dozientos y 
quarcta y tresna alléde de fer.cinco años antes d'el viaje d'el Rey Sand Luys no 
haze el Ar<jobiípo cueta de auer ydo el Rey Do Theobaldo,en fu copañia,co-

^ mono lo fue en efFedo,por q el viaje d'el Rey Sad Luys fue en el dicho año de 
quaréta y ocho3 como fe verá en el capitulo cinquenta y ocho de efte libro» 

E N el dicho año de mily dozientos y quarenta y vno falleció Rogcr Bernar­
do el Magno, conde de Fox, auiendo gozado de fu cílado diezynueueaños, 
y biuido quarenta y cinco. Sucedió le en el condado fu hijo Rogcr,quinto de 

*0 efte nombre, feptimo conde de Fox,íicndo de edad de folos diez y ocho años. 
Cafó el conde Ro^er con Madama Brunixenda, de nación Efpañola, hija d'el 
codede Cardona,iegun BertradoHelia,aquien en efta fuceíTio fcguimos,y de 
ella vuo a fu hijo y eredero Roger Bernardo, que en los eftados le íucedió. Elle 
conde,a quien otros Uania Rod{cr,fue a las fandas guerras vltramarinaSjquá-

x$ do el viaje d'el Rey SandLuySjConquiéfueprefo d'el Soldán de Egipto, y def-
pues buelto a Francia, fu cedió fu fin en el año que la hiftoria feñalara. 

C A P i t v L O m i . 
D'el aílicnto que el Rey DonThcobaído tomó con algunos caualleros,y diíTerencias 

que trató con el Obiípo de Pamplonajy muerte d el Rey. 

mi N tanto que el Rey DonTheobaldo fe ocupó en la fanda guerra V I -
tramarina,no auian faltado differencias y inquietudes en Nauarra y 
en las otras partes de fus eftados, como la ordinaria experienciala 

0 mueftra fuceder,quádo los Principes haze aufeiicias de fus eftados. 
especialmente en viajes tan largos, como el de la tierra fanda, regió tan Orié-
tal a reípedo de Nauarra. Todas eftas cofas eeílaron con la prefencia d'el Rey, 
proueyédo en todo dé remedios neceilarios con la deuida orden, y por que los 
mas principales d'eftos negocios eran Don Guillen vizconde de Sola,y Don 
Ramo Arnaldo vizcode deTartax,y Don Gafto de Moneada feñor de Bearne, 
q reprefentaua agrauios cótra el Rey, contétó defpues a todos enel año de mil 

^0 y doziétos y quaretay fiete,dádo al vizcode deTartaz a Villa nueua,co toda la 
tierra deMicxa,yHoftauares, y al feñor de Bearnedió tábien dos villas , y por 
q Fontaner de Laícü era de los q fe tenia por agrauiados,le dió a Sadoba co ítt 
caftilló, y lo mefmo hizo co el vizcodedeSok,el q le preftó nueüo homenaje. 

G o N Don Pedro de Ga<jolaz Obifpo de Pamplona, y con el capitulo de fu 
¿k yglcfia^rató también el Rey Don Theobaldo muchas aiíferencias, las quales 

vinieron a tan grande rompimiento,que el Obifpo defcumulgó al Rey,y pufo 
entredicho en todo el obifpada de Papióna,y cenafíon a Diuinis en tanta ma­
cera; queen Nauarra no fs eclebrauá los oficios Diuinos,fino dódc el Rey los 

T T hazia 
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hazia por tuerca celebrar, interponiendo apelaciones. Es cofa denotarlo que 
cícriuen,auer durado el entredicho en tres años y en los quales el Obiípo Don 
Pedro de Ga^olaz, no iblo dizcn3que eftuuo defterrado en Aragón en vn pue­
blo , llamado Nauardum, mas aun le hizo el Rey pregonar por traydor; pe-
roios del Burgo déla ciudad de Pamplona, que eran d*el Obiípo^no dieron lu ? 
gar3 que efto fuefl'e pregonado en el Bur^o. Paila dos tan grandes cícandalos y 
males en toda Nauarra 5 que por culpa d el Rey dizen, auer fido , reficren^que 
interuenieron entre el Rey y el Obiípo muchos caualleros y rcligioíbs, cuya 
fcncla y catholica diligencia fue tal, que no pararon hafta los reconciliar3por 
que el Rey Don Theobaldo conofeiendo fu culpa,no íblotratá^que recibió en 10 
fu gracia al Obifpo, con queel entredicho fue quitado,mas aun eícriueh,quc 
fue períbnalmente aRoma a la abíblucion, y que la alcanzó d'el Papa, que a 
miparecer,feria Innocencio quarto> natural de Genoua, fucelTbr deCeleílino 
quarto. Efcriuen mas,que de buelta de Roma viíitó el Rey Don Theobaldo en 
Francia fus eftados de Champaña y Bria, y defpues tornó a Nauarra , donde 1$ 
biuió algunos pocos años, entenaiendo en gouernar fu reyno, en vno con la 
Reyna Doña Margarita fu vltima muger, y que conferuó conílantamentela 
amiftad que tenia con fu amigo Don Iaymc,Rcy de Aragón ¿ 
t S v c E D i o defpues,que cayendo el Rey Don Theobaldo en vna enferme-
dad,de que falleció,ordenó fu teftamehto, nombrando en el por eredero al in -
fante Don Theobaldo fu hijo,y dexó encomendados los hijos y muger,y rey-
no al Rey Don Iaymc,por que no fe fiaua tanto de Don Aloníb Rey de Caftil-
k,onzenod'efte nombre,llamado el Sabio,yerno d'el Rey D5 layme,que ene! 

U S 2 año d'el nafeimicto de nueftro Señor de mil y dozientos y cinquera y dos aula 
comé^ado a reynar en Caftillay Leo,mas antes-trata q ferecclaua d'cl,que def- 9 
pues de fu muerte tentaría algunas nouedadcs.El Rey Don Theobaldo auien-
do ordenado fus cofas como chriftianoy Catholico Principe : deípues que 
por muerte d'el Rey Don Sancho futió auia reynado diez y nueue años y tres 
mefes y vn dia/alleció en la ciudad de Pamplona, en los palacios d̂ el Obilpo, 

12 53 en ocho d'el mes de lulio, dia Martes, d'el año de mil y doziétos y cinquenta y jo 
tres, y fue lepultado en la yglefia mayor déla melma ciudad,en honorífica íc-r 
pultura,fiendo el tercero Rey,que en ella fe enterró. 

HISTORIA DE DON THOUALDO EL M E -
nw, yigefimo tercero Rey de Nauarra, y con- ' ' • 

de de Champaña* 
GPITVLO v. 

Como por la poca edad d'el Rey gouerno al reyno la Reyna Doña Margarita, y con­
federación que hizo con el Rey de Aragón, y coronación d'el Rey, 

y reualidacion déla confederación. . 40 

f 29 f 

E/?o/wef» r1'' ^ l Q N Theobaldo,fegundoyvltimod'eftenombre,cognoiñinadoer 
Uirá de s Menor/ú cedió al Rey Don Theobaldo íii padre en eldicho año d'el 

k s^^l naícimiento de mil y dozientos y ánquentay tres.Quando cfteRey 
Ijnzrr^i Don Theobaldo comentó a reynffr,no tenia quinze años coplidos, 
para que el mefmo pudiefle gouernar bien aIreyno3por lo qual la Reyna Doña ^.j 
Margarita íu madre tomó fu tutela y gouernacion del reyno y eftados /hafta 
que el Rey fu hijo fueífede edad fumeiente. Sallió elRey Don Theobaldo, : 
Principe muy gracioib, de prudente entendimiento, y valiente de fu peffo^ 

' na, : 



de Don Theobaldo el ÍLRey de Nauarra. 219 
na, y muy inclinado ala ofenía de los enemigos déla íanda Fe, y virtuoío, y 
obedientea laygleíia. Es cognominadoelMenor, afli adifFerenciad'clUcy 
Don Theobaldo íu padre, que como padre y Principe, quereynó primero,es 
llamado el Mayor, íiendo ambos Reyes padre y hijo de vn mefmo nombre, 

5 comopor quequandoel hijo comentó en efte año a reynar, quedaua menor 
en dias. El Rey Don Theobaldo lucedió no folo en el reyno de Nauarra, mas 
también en los condados de Champaña y Bria, y en los de mas eftados y offi-
cios paternos de Francia, donde eftaua muy emparentado con los déla íangre 
Real, y con otros grandes íeñores. 

10 DÉLA muerte d'el Rey Don Theobaldo y íuceííon d'el hijo, luego la 
Reyna biuda Doña Margarita auiío, a Don layme Rey de Aragón, como a 
Principe amigo y confederado d'elReyíu marido , pidiendo le fu amiftady 
confederación para el hijo. Eftoera a tiempo que el Rey Don layme eftaua 
en grande diferimen y difl'enfiones con íu yerno Don Alonfo el Sabio Rey de 

1̂  Caftilla y Leon.Por eílo y por otros buenos refpedtos el Rey Don layme vino 
luego al reyno de Nauarra, donde en la ciudad de Tudela fe vio con la Reyna 
Doña Margarita, con quien y co el Rey Don Theobaldo fu hijo, que preíen-
te fe hallaua, hizo el Rey Don layme en principio de Agofto deftc año muy 
fuerte y reciproca liga,y confedcracio,defer amigos de amigos, y enemigos de 
enemigos,haziédo en ello el Rey Dorrfayme grades ofertas,pero referuo la ac­
ción y derecho, que pretendia tener al reyno de Nauarra, y para mayor íegu-
ridadde la liga, concertaron,que la infanta Doña Confianza, o por fu muer­
te la infanta Doña Sancha,que eran hijas del Rey Don Iayme,ca(aííe la vna, 
ola otra con el Rey Don Theobaldo, y por fu muerte con el infante Don 
Henrique fu hermano, que también quedaua en la tutela de la Reyna íu ma-

M dre. Prometió mas el Rey Don Iayme,quc a ninguna defus hijas daria en ma­
trimonio a los infantes de Caftilla , íin conícntimiento del» Reyna Doña 
Margarita, la qual en eftaliga y confederación eceptó al Rey de Francia y al 
Emperador prometiendo,que trabajaría todo lo poílible, en que el Rey Don 
Theobaldo fu hijo no cafaíle en Caftilla con ninguna de las infantas legitir-

30 mas ni baftardas de aquel reyno , eípecialmentc del íegundo matrimonio 
d'el Rey Don Femando,padre d'el dicho Rey Don Alonfo el Sabio. Deífean-
do el Rey Don íayme,qiie la liga fucile mas fírme^ íe ordenó, que la confirma-
ftepor el Papa con grandes vinculos de penas y cenfuras, y íe hizieíle efto 
hafta mediado Oíiubre de efte mefmo año . Eíla confederación íe juró 

>5 por ambas partes y por fus cauallerps, íiendo los que de la parte del reyno 
de Nauarra juraron Don García Almorauid , Don Sancho Fernandez 
deMontagudo, Don García Gómez de Agóncillo, Don Gonzalo Ybañes 
de Baztan, Don CorbarandeLeet, Don Martin Gatees de Eufa, Don Pe­
ro Goncalez de Morentiu, Don Martin González de Morentiu , Don 
Guerrero fiere, Simón Giros, Don Pedro Ximenez de Valtierra,y Don Lope 
Arcez deán déla yglefia colegial de Tudela. 

CONCLVIDOS los negOcios,el Rey Don layme boluió a fus reynos,y la 
delaju-

mouia ^uer-
iasgetes 

cotra las fronteras de Nauarra,deziedo pertenecer le el reyno de Nauana. Gua­
yas gentes Vicdo eftas nouedades, pufiero grades preíidios en las froteras de íii 

T T ij reyno^ 
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rcyíio^y el Rey DolayMic cifnipliendo co lo proiTietido^mDUtó co grandes gen­
tes para Ñauarra al íbeorro d el ReyDo Thcobaldo,pero por efte año no fe hi ­
zo nada,y el ReyDoaThedbaldo y fus caualleros eftuuicrcm a la mira. Y a epe 
ĉl Rey Don Theobaldo cüplió los quinze años de fu edad, eícriucn3q tomo el 
gouicrnod'el reyno, y que fucjurado,al^ado y coronado por Rey en laygleíía 5 
mayor de la ciudad de Páplona, y qelfegü la coftübre de los Reyes fus prede*-
ccílorcsjurólaobferuacia y meioramiérodélos fueros delreyno^yfehizierocn 
cfto grades fieftas tic mucha folenidad, como a ta Real y iníignc a€lo couenia. 

V i EN DO SE el ReyDo Theobaldo co el gouierno d'el reynojy conofeiédo, 
en quanto ropimicnto eftaua las cofas entre fu reyno y el de Caftillar deíleó re- 10 
ualidar con el Rey Do layme la confederacio paílada, para cuya mejor expedi­
ción íc vio co el enla yglefia de nueílra Señora de Montagudo^dode en los pri 
meros días d'el mes de Abril del año de mil y dozientos y cinquenta y quatro 

^ * 54 renouaro fus ligas paffadas, prometiédo el Rey Do layme^de ayudar le corra to 
dos los PrincipeSja defender a Nauarra, y que ambos Reyes fin cofentimiento 1$ 
d'el otro no haria paz ni tregua^Para mayor feguridad de todo eílo y délos ma­
trimonios pallados de no íe caíar enCaftilla3pufo el Rey Do Theobaldo en re­
henes las fortalezas de Gallipié^o, Arguedas y Moreal, y el Rey Do laymelos 
Caftillos de Rneda3y So^y el lugar de Vncañillo^y íeñalaro rabien otros rehe­
nes. Los qnales todos auiáde citaren poder de caualleros Nauarros, pero def- ID 
liatüradoíe?y haziédofe vafallos d'el otro Rey co homenaj e de rédir3al q en ello 
faltaffcTodo eílo juraro los Reyes y íus caualleros, íiendo de la parte de Na> 
parra Do Sacho Fernadez de Montagudo^que erafene^al d el reyno^ Do Gar 
cia AlmorauidjDon G i l de Rada^Do Gonzalo, Ybañcs dc Baztan,D5 Martin 
Ximenez de Ayuar,y Femado de Leet,Ramiro Pérez deArroniz5Don Corba- tj 
ían deLcet, Don Altai de Luna,Don Pedio de Varillas ,Don S ancho Pérez de 
VarillaSjXimeno Sánchez de Funes y luán Garcia de Peralta.,Garda Sachez de 
Peralta^Rolda Pérez de AralUjMartinYñigüezOrtiz^y feys vezinos deTudelá. 
-HECHA efta li^a y confederación, en que el Rey Don Theobaldo exceptó 

folamente al Revele Francia,y a fus hermanos^y el Rey Don layme tan foto a ^ 
Carlos conde de la Prohencia,hermano d el Rey de Francia, comentó íe guer- r 
ra en las fronteras de los reynos de Nauarra y Gaíiilla, aunque como interue-
nieffen entre los tresReyes períbnas de audotidad/e hizo la tregua haftaveyn^ 
ce y nucue dias d'el mes de Septiembre dia de Saníl Miguel de efte año, con 
que el Rey Don Theobaldo tuuo algún repoíb.El Rey Do laymc deípues que 3 J 
boluió a fu s reynos ,tornó en efte año a Na u arra,y ala ciu dad de Eftélla le vino 
por el mes de Agofto Don Diego López de Haro feñor de Vizcaya,y hazien-
do feíii vafallo , le hizo el Rey Don laymc grande acogimiento y muchas 

^ mercedes, de todo loqual rcfultaua contentamiento al Rey Don Theobaldo, 
porque femejantes feñores fe defnaturauan d'el reyno deCaftilla,como Curi-
la éícriüc efta s ligas copiofamente. 

CAPITVLO VI. 
! De bs difTcrencias que el Rey Don Theobaldo. trató con el Rey de Caílilía, y 

concordia que íe tomó, y íuceífion de los condes de Fox. 

N efta fazon fe tratauan grades differciicias entre el Rey DonThcó- 4$ 
baldo,y el Rey de Caftilla,pretendiendo el de Caftilla el reyno de N a ­
uarra por los derechos antigüos,y por lo menos delTcádo, queel Rey 
DonThcobaldo le rcconocicíi'e el yafallajc que el Rey Do Garci Ra- * 

; 1 x mirez» 
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deDonTheobaídoellí.ReycíeNauarra. n i 
miie£;y los RgesDon Sachó fu hij o y nieto moftraro al Rey DoAloíb el 0(5ba-* 
uo Emperador de las Efpañas y a los Reyes de Caftillay fus fuceflbrcs* E l Rey 
Do Theobaldo no íblo repu gnaua efto^eziedo auer íe hecho aquello co vio­
lencia cotra todo derecho^mas aun pidiajqdeuian fer reftituydas ala corona de 

' Nauarra todas )as tierras dede Atapuercaj lugar cerca de Burgos,hafta dode eii 
éfta íazon eran los limites de Nauarra, pidiendo a Bureba^Rioj a, Alaua y aun 
Guipuzcoa^y Vizcaya, y las merédades de Caftilla la ViejajComo en Jos tiépos 
paflados auiá andado en la meíma corona. D'efto nafciá las guerras y diíFcrcn-
cias ordinarias entre Nauarra y Caftilla,y au n algu ñas hiftorias refieré,q el Pvey 

l0 Don Theobaldo embió a pedir al Rey de Caftilla elias tierras,y q por eífco el de 
Caftilla tornó ala guerra.En fin el Rey Don Theobaldo viédo en las manos la 
guerra d'el Rey de Caftilla, Principe ta podéroíb, eferiuen, q ocurrió al Rey de 
Arago amigó y confederado fuyo,a pedir lefauor,por q la tregua de Caftilla k 
acabaña, y que el juntando muchacaualleriay infanteria, Uc^ó a las tierras de 
Taracona,por acercar fe aTudela,donde elRey Don Theobaldo auia congre-
gado las gentes de fu reyno,y muchas de Francia,de los eftados que alli tenia. 

ALA mefma fazon auian llegado las gentes de Caftilla a la villa de Alfaro, y 
ciudad de Calaorra,y fus comarcas, en las quales andana el Rey de Caftilla, a 
qu ié el Rey Do laymc fu íuegro embió aTogar,íe apartaífe d'el negocio q em-
prendia,que aunq le era y erno,no podia dexar de ay udar al Rey DoTheobaldo 
fu amigo,cuy as cofas tenia por propias,por fe las auer encomédadofu padre el 
Rey Don Theobaldo,y por la cofederacion que co el tenia. Mucho peló d*efto 
al Rey de CaftiIla,pareciendole,queel Rey fufuegro,de quie deuiera fer fauo- ? 
recido, fe le moftraua en obras y palabras por contrario, por lo qual j untado 
mas gétes, íe acercó a media legua d'el real de los Nauarros y Aragonefes, con 

z* determinadavoluntaddedarbatallaaambosReyes, no fiendo parte muchos 
prelados de los*dos exercitos a coponcr en fus differecias ,por no fe atreuer por-
ueturá tan a la defeubierta a hablar les ,1o q cüpliaa todas parres, hafta que VIT 
cauallero Catlialan,llamado Bernardo Vidal, natural de Befalu,que conDona 

u ViolanteReynade Caftilla, hija d'el Rey Donlaymefehallaua, vinoalRcy 
Don layme. Cuyo coraron co prudentes razones y perfuaííones inclinó,a te­
ner viftas con el Rey de Caftilla ,y afu real boluiendo , hizo el mcfipo officio 
con tanta diferecion, que los Reyes yerno y fuegro íe vieron en la mitad del 
campo,que auia entre los reales de Nauarra,y Aragón, y el de Caftilla, y abra-

u gandoíe con mucho amor , pareció , que en aquel punto oluidando todex * 
íopaílhdo, fe auian reconciliado todos tres Reyes. Deípuesquandoyuierón 
platicado íbbre el negocio a quefe auian juntado, concertaron que todos tres 
Reyes íe vieílén. Para cfto el Rey de Arago fue a comer con íii yerno el Rey de 
Cartilla, y con la Reyna Doña Violante fu hija, y los infantes de Caftilla fus 

A0 nietos, y lamefmo hizo el Rey.Don Theobaldo, délo qual fue grande la ale­
gría, que reíultó en los exercitos de los tres Principes. El Rey de Caftilla no te^ 
nia gana ninguna de dexar a las tierras que el Rey DonTheobaldo pedia,y pa-' 
reciédo le, que con pedir algunos partidos granes y pefados,no íehariael con­
cierto^ de eftas viftas el Rey de Aragón cenaria en rauor d'el ReyDoTheobal 
do,fueroii muchas las condiciones que pidió,y alafin,ícgü algunas hiftorias, 
fe concert6,que el Rey DoTheobaldo reconoícieífe ala corona deCaftilla,G0-

4 mo lo auia hecho muchos de los Reyes íüs predeccíforcs,y aü auítores ay,quc 
á i z c i i / \ fe cocordóyqu^ el Rey DonTheobaldo quedó dcyrjO cmbiarfu lugar 

T T iij teniente 
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teniente y fus títulos alas cortes de Caftilla, y que todas las vezes cjuc por los 
Reyes de Caftilla fueOc llamado para las guerras q les ocurricil^ 3 f ueflcobli-
gado^a feruir con fu perfona, o fu lugartcnicntecon dozientos de a cauallo. 

ALLENDE d'efto auia el Rey de Caftilla pedidootras muchas y graues co- ^ 
dicioneSjCon el pretenfo dVl reconocimiéto que los Reys paflados deNauarra 
auian hecho a los de Caftilla,y aun q al Rey DonTheobaldo no fe le reñituy o 
ninguna coía^de las que pedia, obtuuo mediáte efto la paz. A e.fto condeícen^ 
dio efte Principe por la paz y traquilidad d'el reyno,coí¡derandp auer hecho el 
mcfmorcconofcimicnto, otros Reyes predecelTores fuyos. Concluydas eftas 
coías, y afl'entada la paz entre Nauarra y Caftilla, tornaron los tres Reyes a íiis 10 
reynos, aun que dizen, que efto no fe hizo a gufto d'el Rey Don layme, ni de 
algunos caualleros de Nauarra,ííendo el que mas contradixó a eftas condicio­
nes de concordia Don Sancho Fernadez de Cafcante^co los d*el Burgo de Sáól 
Cernin de Pamplona,que nunca en ello quifieren venir, aun que todo el refto 
de caualleros,y prelados, y vniuerfidades d*el reyno lo con futieron ŷ aproua- 15 
ron. El Rey DonTheobáldo , no obftanteel zelo con que los del Burgo de 
San¿i Cernin fe mouieron a efto, vifta la demoftracion déla defobedicncia, 
eferiuen que los caftigó en pena pecuniaria ^ pero que quando coníideró bien 
la fidelidad y legitima razón fuya y zelo noble, no folo les hizo reftituir la pe­
na, que pagaron, mas aun les agradeció mucho, y por efto, eferiuen algunas 2-© 
hiftorias, que de aqui adelante en las cofas,tocantes a Caftilla, no fe ponia el 
fcllo d'el Burgo de efta ciudad, 

j 2 5 5 - E N E L año déla natiuidad de nueftro Señor lefu Chrifto de mil y dozien­
tos y chiquentay cinco,fallecióRoger Bernardo códede Fox,auiendo quator* 

$ ze anos gozado de fu condado de Fox, y biuido treynta, o vno mas. Sucedióle i$ 
en el condado fu hijo Roger Bernardo íexto de efte nombre, o<5lauo conde de 
Fox, que cafó con Madama Mengarda de Narbona, dama muy hermofa, de 
quien vuo a fii hijo Roger Bernardo, que en los eftados lefucedió, el qual t i ­
bien paílo a Oriente,a las guerras fagradas en compañía de Don Gafton fenor 
de Bcarne,no degenerando de fus nobles progenitores. ^ 

C Ap 1 Tv LO v i 1. 
Dc losnucuos mouimientos de guerra que íéofrecíeron,y paz que ícaílcntó 

conCaftilla, y muerte de la Reyna Doña Margarita, 
y tregua con las fronteras de Aragón. 

^ ^ ^ « O obftante la paz en el capitulo precedente referida , que entre el -
P ol>fe® ^ey ^ o n "fheobaldo y el Rey de Caftilla fe afi'entó, no quedaron las 
^ + í p | ^ i colas tan firmes, como íé eíperaua, por íer ordinaria condición de 
l ^ ^ 3 ^ ^ ' Principes, có,ocafiones,aun que no ícan muy colmadas en equidad 
y pefOjprocurar auentajar fus partidos, efpecialmcte los muy poderofos,con-
tra los que no pueden tanto. El Rey de Caftilla en principio d efte año de cin-

3uenta y fcys con defigno de vr cotra los Moros,haziendo gentes, fofpecharo ^ 
el fueeflo el Rey Don Theobáldo y el ReyDo Iayme,el qual por efto íe acer­

có con íus gentes a las fronteras de Caftilla, y luego vino a Eftella, a donde en 
efta fizón llegaron Don Hcnrique infante de Caftilla,hijo del Sa&o Rey Don 
Fernando, y Don Lope Diaz de Haro^feñor de Vizcaya, hijo d'el fufo dicho 
Don Diego López de Haro, que poco auia que falleciera, en los baños de Ba- ^ 
ñares. El infante,y Don Diego López fe confederaron con el Rey Don layme 
contra el Rey de Caftilla, de quien dieron grandes quexas,y aun lehizo reco­

nocimiento 
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de Don Theobaldo el 11. Rey de Nauarra. i m 
nocimiqpo de vaíallajeDon Lope DíaZjquc era de pocos dias,coñ quieh en­
tre los draias cauallcros que vinieron a Eílella, fueron Don Diego López de 
Mendoca^y Lope Diaz deMendo^ajy Miguel Yñiguez de Cua^u, YñigoXi-
menez de Nanclares,Sancho González de Heredia , Ruy Sánchez de Landa^ 
que eran parientes mayores en la prouincia de Alaua , Lope de Velaíco, Gon-* 
^alo Gómez de Agüero 3 Lope Garcia de Salazar 5 Lope Yñigues de Orozco, 
y Sancho Garcia de Salzedo^y Diego González de Cauallos, que lo eran en la 
montaña, con otras perfonas de cuenta , que en vno con Don Lope Diaz de 
Haro fu mayor hizieron en feys de Septiembre de eftc añohomenaj e y j uramé 
tOjde feruir al Rey de Aragón contra quales quiera Principes d*el mundok Eftá-
do los negocios de la guerra en tanto rompimiento, quifo Dios, apaziguar los 
negocios:por que el Rey de Caftilla , y el de Aragón, viendo fe en Soria fe h i ­
zo la paz por el mes de Mar^o d'el año de mil y dozicntosy cinquen-
ta y feys,quedando todo en quietud y repofo, y por que al Rey Don ThcobaL 1256 
do cumplia yr a dar orden en fus eftados de Francia, ordenó,quc todas las co­
fas fe hizieflen en Nauarra por orden y mandado d'el Rey Don layme. 

E N tanto que ellas cofas affi paflauan en Nauarra, la Rey na Doña Margari 
ta madre d'el Rey, que a Francia auia ydo, a dar cobro en los eftados de aquel 
reyno,falleció alli en la villa de Peruin,cn ónze de Abril,diaMartes3dc efte año 
decinquentay feys,y fue enterrada en el infígne monefterio de ClarauaI,cuyo 
Abad fue el glorioíb DodorSand: Bernardo. Algunos han efcrito,que clRey 
Don Theobaldo el primero, que fue marido de efta noble Rey na, fue enterra 
do en el monefterio de Claraual ,cn lo qual fe engañan^ por q'ue como falleció 
en Pamplona5aíIi también fue enterrado en la ygleíia de la meíiu a ciudad. 

EN eftos dias el Rey Don Theobaldo no íe nallaua en Nauarra,donde que-* 
* do por fenecal y gouernador d'el reyno vn cauallero Francés, llamado laufre-

do de Beaumonte,y venieron los Nauarros co la aufencia d el Rey a tanta deí-
conformidad y di{íerencia,que íin curar de lo que el Rey auia mandado, qui­
taron la obediencia d'el gouierno al Rey Don laymc, A efta cauía en el año de 

,0 mil y dozientos y cinquenta y fíete 3 comentó entre Nauarros y Aragonefes a 12$ 7 
auer grandes differencias,y mouer fe guerra en las fronteras,haziendo íe los v-
nos a los otros muchos daños,por lo qual,por cuitar eftos daños y males, el di ­
cho laufredo de Bcaumonte ydo al Rey DonIayme,quecftaua en laciudad de 
Barcelona , en treze dias d'el mes de Nouieníbre de eftc año fe concertó 

Ujl tregua entre los dos reynos. A la mefina íazon Don Gi l de Rada, cauallero 
NauarrOjque taiia el Cattíllo de Rada,fue también a Barcelona, y por íi y por 
fu muger,quc íe dezia Doña Maria deLeet,hizo alReyDonlayme homenaje, 
de 1c dar el caftillojquando el quifielTc. 

CAPITVLO VIII. 
Como el Rey Don Theobaldo cafó con Madama Yfabel.hija de Saná Luys Rey de 

Fiancia,y fuceflíon de los Condes de Fox.y Obifpos de Pamplona;y la gran­
de ííima que el Rey íe obligó apagar al Rey de Aragón. 

O s dias paífados,el Rey Don Theobaldo auia tratado grandes dife­
rencias en Francia íbbre fu eftado de Champaña,^ue otros le prcten^» 
dian,y quando Sand Luys Rey de Francia boluio d'el viaje de la ti -
erra Sand;a,no tardó en venir a laciudad de Paris, donde noíblo fe 

interpufo de medio en efte ncgocio,quedandoel eftado al Rey Don Theobal­
do r mas aun concertó cafamiento oe Madama Yfabelfuhijafegunda con el 

T T iiij Rey 
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Rey Don Theobaldo / cuyas bodas fueron deípues celebradas engrandes 
fíeílas y regozijos en la villa de Mel un 5 de donde paíTados algún os pocos 
dias^vinieron a Nauarra^y fueron recibidos con mucha y general alegria de to 
do el reyno.Entendió en efte matrimonio el Rey Dolaymc, el qual poco dei^ f 

t i 5 S Pucs en e^a^0 ^c l ^ Y dozicntos y cinqu enta y ocho concertó de cafara Doña 
Yfabel 5 infanta de Aragón fu hija con Phil ipc primogénito y eredero d el 
mefino Rey Sand Luys .De efta infanta de Francia y Reyna de Nauarra Doña 
Yfabel no dexó hijos el Rey Don Theobaldo, por lo qual defpues de fus dias 
vinoa reynar en Nauarra el infante Don Henrique fu hermano, que en eftos 
dias era conde de Ronay en Francia, aun que fe cícriuc en algunas relaciones, l ó 
quequando elRey Don Theobaldo fu marido fallcció/ehaUa preñada, pero 
no lo tengo por muy firme, por quecn autenticas eícrituras que aya viftojiio 
he aduertido auer topado con tal coía,aun que también de Hieronimo Curita 

* fe colige lo déla preñez,Tuuo efte Rey Don Theobaldo vna hij a baftarda, lla­
mada Dona Marquefa,auida en vna principal fenora,llam ada Doña Marque- 15 
fa López de Rada, y efta Doña Marqueía,hija d'el Rey Don Theobaldo, caío 
en Aragon,y fue íegundamugerde Don Pero Fernandez feñor de Yxar, hijo 
legitimo del dicho Rey Don Iayme,auido en DofíaTherefa Gilde Bidaura fu ¡ 
muger. Algunos auótores de las cofas de Nauarra dizen , que Doña Marque-r 
ía muger cíe Don Pero Fernandez feñor de Yxar, era hija d'el Rey DonTKeo- io 
baldo el primero ,y no de efte Rey Don Theobaldo el fegundo , pero ta con­
cordancia de los tiempos no da lugar, a que hija d'el Rey Don Theobaldo el 
primero/ueííe nluger d'el Don Pero Fernandez feñor de Yxar , y en la hiftoria 
d'el Rey Do Theobaldo el primero,tabié dixe no íer verifimil, q era hija fuya. 
Por memorias de eftos tiempos confta , como en elaño demilydozientosy 

12$ 9 cincluenl:a Y nueueera Obiípo deCalaorra Don Aznar Lo^ez de Cadreyta,hi-r 
jo de Don Lope Ximenez de Cadreyta,cauallero natural d'el reyno de Nauar­
ra ,y yaze enterrado efte prelado en la yglefia de la Calcada en la capilla de la ^ -
Trinidad a la parte déla Epiftolav 

AVIA fiete años,que Roger Bernardo, conde de Fox gozaua de ííi eftadoy ^ 
1202 quando enelañodemil y dozientosy fefentay dos falleció, al qualfucedióen 

el condado fu hijo, también llamado Roger Bernardo, fep timo de efte nom- / 
bre , noueno conde de Fox , el qual fue cafado con Margarita hij a íegun-
da de Gafton, íeñor de Bearne,y de fu muger Madama Marta . El conde Ro­
ger Bernardo vuo déla corideía Madama Margarita fu muger -, afuhijoGa- ^ 
fton,que llamando íe aííi d'el nombre d'el agüelo materno, lucedió en el con­
dado deFox , donde dcfde el comiendo a introduzirfe el claro nombre de los 
Gallones , aífi como hafta el todos cafi fe llamaron Rogeres j excepto el pri­
mer conde ,que fe llamó Bernardo, y el quinto Ramón. Para tomar elnom-
bre de los Gallones -de Bearne,vuo mucha ocafion, por que efte conde Roger 
Bernardo vuo el íeñorio de Bearne por fu muger la condeía Madama Margári-
ta,como en íu lugar diremos. 

VENIDO^ año de mil y dózietos y fefentay feys,en vcynte y cincode Oc 
tubre,diaLunes,falleció Don Pedro Ximenez de Ga^olaz Obiípo de Pamplo 
na,en el pontificado d'el Papa Clemente quarto, fuceí&r de Vrbano quarto, 
auiendo en veynte y ocho años, poco mas o menos , gouernadofuygicíiade ^ 
Pamplona, durante los qualesreóupcró lavillade Nauardun, ymuenas hazi-
cndas;y pofeíEones en termino dé Bafabotz>pcrtencdcnccs a Garcia Romeo y 

i . . . . . a(¿1 
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a fu muger Dona MariadeLccz^hijá dc Don G i l , Tenor Át Rada . A l Obifpp 
Doíi Pedrofuccdió en la íilla^Don Armingot^o Armingol, Vnico d'efte nom­
bre , que eircl numero nueílro de los Obiípos de Pamplona ? fue el vigeíimo 
fcptimo3hatüral d'el reyno de Caftilla, de quien fe hablará adelante. 

Í E Ñ eftps dias vn principal caualleró de Hauarra de grande folar y linaj e, llá 
mado Goncalo Ybanes de Baztan por algunas caufas deííiaturandoíe d'cl rey-
hOjfue a Aragón , y aúiendo dado obediencia al Rey Don layme 3 fabricó 
en tierra de Aragón en la frontera de Nauarra vn cáfl:illo> llamado Boeta , de 
donde cada diahazia grades correrias y caualgadas en tierra de Nauarra,yí¡en-

|o do caualleró de grande es fuerzo, no íbloíefábia defender ,mas aun muchas 
vezes entraña tan adentro en tierras de Nauarra, que fiempre caufó grande 
cuydado a las gentes de las fronteras4Eli las guerras que el Rey Don Theóbal­
do trato con los Gañellanos , fueron grandes las cortas, quehizieron el y el 
Rey Don íayme fu fiel amigo, el qüal puerto cafo, que por diueríbs refpedos 

1̂  y fines quifo ayudar al Rey de Nauarra fuamigo^pero cntendia^que el Rey Do 
Theóbaldo le auia de recompenfar las cortas que hazia. Las quales fueron tan 
grádés y excefliuas,que para efte figlo fin Indias eran mucha fumdjpotque ef-
criuen,queelReyDonTheóbaldofeobligóalReyDonlayme, depagarle fe-
fenta mil marcos de plata,y dele dar cinco cadillos ^ puerto cafo que defpueá 

g¿ el Rey Don Theóbaldo no cumplió erta conuencion y concierto > ni tampoed 
el Rey Don Henrique fu hermanó^dc que al Rey Don Iayme no faltaron que^ 
íxas.ElRey Don Theóbaldo tcniedo como Catholico Principe mucha deuo-
cion a la yglefia mayor de Pamplona^traxó deídeja abadia Real de Sanél Dio* 
nyfio y fepultura de los Rey es de Fraacia , cierta parte de la corona de eípinas^ 

^ queanuertro Señor piificron en fu facratiílíma cabera. Erta corona Balduino 
M Emperador de Gollrtantilioplaauia prefentadolós añospaífados en vida del 

HeyDonThcobaldofu padreal SanétoRey Luysfufuegro , y el auiendo 1c 
dado ertas y otras fandas reliquias,las pufo en erta fanóla yglelia cathedraL 

CAÍPITVIÓ IX» 
t- ¡ De lá determinacíbh de Sand Luys Ücy de Francia parala fan£b ̂ ucifrá Vírrainari-
Ô , • na,y como paflo por Nauárra la infanta Doña Yíabel fu hija?y viaje que 

el Rey Don Theóbaldo hiio con el Sando Rey íii fuegrd. 

V i E N i) o algunos anos ̂ qüeel Rey Don Theóbaldo ícynaüa^clPá 
pa Clemente quartovfucccífoí de Vrbano quarto 3conoíciendo ett 
quanta diminución y ruina le hallauael ertadode las conquirtas V l -
tramarinas de la tierra fanda, deípues que en tiempo délos Ponti-* 

fices RoiTianosfus predeceíTores dendeelPapaVrbanoícgundoJos Principes 
Ocidentalcs derramáuan coiitiiiuafangre,y gartaüan fus theforos, procuróla 
ks fueteas d H Ghriftiano poder fufeitando a fuprimitiuo valor, fe recuperaí-f 
fen las quiebras de los años paífadoSjCómouiendo a los Principes GhriíUanos 

% a la (an¿la guerra.peiTcaiido erto el Pontifice ¿y cónfiderando^que en ertas co* 
fas los Chrirtiániflimos Reyes deFrancia^y los Principes de fus reynos fe aui-* 
an fiempre feñafado mucho j embióa la ciudad deParis fus legados al Rey 
Sandl Luys3a tratar y perfüadirle^como póderoíb Principé, qüifieflefauorecer 

45 a las conquirtas de la tierra fahda^que yuan en grande dcéfinacion, el qtral co 
mo Principe tan catholico y Ghrirtianiílimo, iio teniendo neceflidad de mu­
cha perfuaíio,fe determinó a hazer lo.Para mejor expedicioii de la fanóla guer 
ra , conuocó cortes generales de todos los cftados ccelcfiafticos y feriares en 

la ciudad 
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la ciudad de Paris, los quales aúicndooydo alos legados el flaco eftado, en q 
eftauan las cofas de Oriente ^ cómo de mucha voluntad fe auiaiy untado, o- • 
freciendofe muchos Principes feglares y ccclcfiafticos a la fanda expedición, 
le cruzaron en fus pechos con la feñal de la fandla cruz'jinfignia que los Ca-
tholicos foldados fe ponian^quando yuau afemejantcs emprclas contratos c- ̂  
nemigos de nueftra íanda Fe. 

1268 E N tanto que cftas cofas d'el viaje Vltramarinoíc aparejanan^paííó en efte 
año^queera de mil y dozientos y feíentay ocho,por el reyno de Nauarra Doña 
Blanca infanta de Francia,hija d'el Rey Sanót Luys, y cunada d'efte Rey Don 
Thcobaldo 3 a cafar fe con Don Fernando infante y eredero de los rcynosde ,0 
Caftilla y Leon,cognominado de la Gerda^hij o de Don Alonfo onzeno deíle 
nombre3Rey de Caftilla y Leon^cognominado el Sabio * Auicdofc le hecho 
muchas fieftas por los nobles y pueblos de Nauarra,por dóde caminaua^como 
a hermana de la Reyna Madama Yfabel fu feñora, pafló a Caftilla > donde en 
Logroño le cfperaua el Rey Don Aloníb íu jfuegro con Eduardo,eredero d'cl 15 
reyno deYng;Iaterra.Aun que los Nauarros eftauan con defgufto con el Rey de 
Caftilla porlas reftituciones de tierras que pretendían, y por lo tocante al prc-
tenfódelreconofcimicntopididopor los Reyes de Caftilla , no por cíloíc 
moftraron tibios con la infanta fu nuera ,pues fuera defer hermana de la Rey­
na Madama Yfabel,era hija d'el Rey Sand Luys, que fiemprc fe auia moftra* IQ 
do muy beniuolo a las gentes d'el reyno de Nauarra. 

ENTRE los de mas Principes Occidentales ,quc en eftafanda guerra no 
quifieron faltatjfue el Rey Qon Theobaldo, el qual a exemplo d'el Rey fu pa-
oredelTeando feruir a Dios,y tener compañía al Rey Sanól Luys íii fuegro , íc 
cruzó para la fanóla guerra , y proueydo,cn lo que en Francia le reftaua hazer, tj 
vino a Nauarra ,a orclenar al reyno,y preparar las cofas neccíTarias para efte via­
je largo.Hallaua fe el Rey Don Theobaído en Nauarra por el mes de Odubrc 
de eñe año,que era d'el nafcimiento de mil ydozientos y íefenta y ocho, como 
confta por eferitura fuya de donación que de Carcaftillo hizo al monefterio de 
Sada María de la Oliua,en doze de efte mes.Eftaua en efta íazo ta cofederado ^ 
y conforme el Rey Don Theobaído con el Rey Don layme, y no menos co el 
Rey de Caftilla^quepareciendole quedar en buen eftado las cofas de íii reyno, 
lleuo adelante fus catholicos y fangos propoíitos. Para cuyaexecucion acaba­
do de dar orden en lo que le reftaua,íchallaua en la ciudad de Eftellaen find'el 

1269 xtics de KcbrcrOjd'claño demily dozíétosy fefentaynueue,y porque elRey 
Sad Luys fu fuegro tenia muy adelate las cofas de la armada,para fe poner en 
el viaj e3dió mayor prieíl'a en fu partida.Dexado el Rey Do Theobaído por go -
uernador del reyno con bailantes poderes al infante Do Henrique fu herma­
no conde de Ronay , partió de Nauarra luego , llenando con figo, no folo a 
imichos cauallcros de Nauarra , pero aun de Caftilla , fiendo vno de ellos ^ 
Don'Iuan Nuñez de Lara,hijo mayor d'el conde Don Ñuño González de La-
ra. Nunca dende efta vez tornó a Nauarra el Rey Don Theobaído , el qual 
llegado a Francia , dexó por gouernadora d'el condado de Champaña ,ydc 
los de mas eftados fuyos de aquel reyno a la Rcyna Madama Yíabel íli mu-
ger.Alli fe acabó de poner en orden para el ían¿lo viaje , con muchas gentes 45 
que afu eftipendio Real Ileuaua. En efte mefiTio año Don layme Rey de Ara­
gón , noqueriendo mas que Don Aloníb Rey de Caftilla oluidar ,elpreten-
íbd'clreyno de Nauarra , hallandoíc en la ciudad de Barcelona, renunció, 

y trant 
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y transfcrió en el infante Don Pedro fu hijo y fuceííor en los reynos,Ia acción, 
titulo y derecho, que tenia al reyno de Nauarra^por las renunciaciones y filia-
ciones^que entre el y el Rey Don Sancho fe auian hecho enTudela/egun la h i -
ílórialo ha moftrado. 

5 DESPVES que el Rey Saná Luys deliberó yj ordenó en las cortes de Paris 
el íandlo viaje Vitraniarino^auia mandado en los puertos de Aguas Muertas^y 
Marfella, y otros pueblos maritimos d'el Mediterráneo de fus citados preparar 
grande armada^qual conuenia,y era necefl'aria para el largo viaje,que por agua 
queria hazer. Adere^ofe la armada para la Prima vera de efte año, y cftando to-

10 das las cofas en orden,encomendandoíe a Dios,comen^ó fu nauegacion, ha-
ziendo vela defde el puerto de Marlella en primero de Mayo de efte año de í e -
íenta y nueue con grande poder,dexando por ^ouernadores de Francia al con­
de de Vandoma 3y a Simón feñor de Nefla^y al abad de Sand Dionyí iOjpei íb-
ñas de grande autoridad y eíperiencia. Yuan con el en efte fando viaj c^elRey 

^ Don Theobaldo, y tres hijos d'elmefmo Rey Sand Luys , Philipe,queen el 
reyño lefucedio^y Pedro conde de Alanfon,y luán Triftan conde de Neuers, 
que en el viaje falleció,auiendo naícido en la ciudad de Damiata , quando el 
Sando Rey fu padre paíló a Vltramar la vez paííada con la Reyna fu muorer. 
Sin eftos Principes yuan otros muchos feñores3y moíiures muy principales, y 
muchos prelados, y varones eccleílañicos y religioíbs de los reynos de Fran­
cia y Nauarra,y de otras partes con muchas gentes de guerra .Noíuccdieron a 
los Reyes las cofas de la nauegacion proíperas, por que nueftro Señor por fus 
grades fecretosy juyzios,permitió3que en los principios de fu nauegacion tuui-
eiíen tan rezios temporales, que íiendo les for^ofojinudando los Reyes el pri-

i ¿ merdefignoy parecer,acordaron de permutar elviaje,y auiendoinuernado 
la armada en los puertos de Sicilia,dexando el viaje Oriental,y tomando Mei i -
dional,fucron contra Túnez, aunque es verdad,que algunos aucbores dizen a-
üer partido deFrancia con intención d el mefmo viaje de Tunez,creyendo,que 
á\ Rey deTunez harian recibir de grado la San¿l:aFe,pero como quiera que fea 

$6 auiendo furgido en las riberas Africanas,echaron fu gente fuera. A la qual los 
Moros queriendo offender , vuieron vn grande rencuentiOjque mejor íc diria 
batalla,en que en efte año,que ya era elVerano del año de mil y dozientos yfc- 1 2 7 0 
tenta3 matando a diez mil Moros,hizieron huyr a todos los de mas. 

CAPITVLO x* 
De lácoíasqueenNauarra paflaron en auíencia delRcyDonThco-

baldojylodemashafta fu muerte. 

N tanto que el Rey Don Theobaldo íeocupaua en el íanílo viaje ele 
Túnez,muchos caualleros de Caftilla,eípecialmcte Don Philipe i n ­
fante de Caftilla,hij o d'elfanálo Rey Don Fernando , y Don Lope 

^ 0 V=r—1! Diaz de Haro íeñor de Vizcaya, y el conde Don Ñuño González de 
Lara,co otros caualleros hizieron liga en Lerma,villa a fíete leguas de Burgos, 
contra Don AlonfoRey de Caftilla,hermano d el infante,por enojos que con* 
tra el Rey tenian , y confiderando, que los Reyes deNauarra fiempretenian 
quexás contra los Reyes de Caftilla por la reftitucion de las prouincias de A l a -

^ ua,RitMa^y Bureba,y otras tierras,embiaron los de la liga a NauaiTa al infanté \ 
t)on Philipe, a tratar íiis cofas con el infante Don Henrique conde de Ronay 
virrey de Nauarra , que por la aufencia d'cl Rey Don Theobaldo fu hermano 
goucrnauaal reyno. Don Philipe infante de Caftilla trató en Nauarra con el 

* * infante 
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infante don Henrique^que fueíTc en fn liga y confcdeiacion^ preferiendofe, a 
lo que fedeuc crecr^que le ayudariá^a recuperar parte de las tierras por los Rey­
es de Nauarrapretendidas^lilos fauoredefleco las fuerzas d'elreyno^y losqui-
íieflc coger en el 5 dando le a entender,que quedan eftar mas en Nauarraaquc 
en el reyno de Granada^de donde y de Marruecos eran llamados 3 q ue en otra 5 
ninguna partc5y protecion de otro Principe de EfpañaChriftiano niMoro^afli 
por citar en Nauarra mas cerca de fus tierras y cftados , como por otros mu­
chos reípedlos y grandes caufas.Elnegocio^que muy arduo erajrefpedó y co-
íideró mucho el infante DonHenrique, y al cabo contemplando la grauedad 
y peíbdelaemprefa , viendo la aufencia Vltramarina d'el viaje Africano d'el 16 
Rey DonTheobaldo fu hermano y otros negocios/e reíbluió^en íiolohazcr, 
no quitando lacfperan<¿a totalmente.Con cito quedando el infante Don Phi-
lipe muy fruftrado de fu penfamiento y d'eldc íus cómplices, con poca ef-

I)eran(ja, tornó a Cartilla, fin efeduar nada . Defpues eftos caualleros de la 
iga de Caftilla fe concertaron con el Rey Moro de Granada , como queda ef- 15 

crito en la hiftoriad'el dicho Rey Den Alonfo , adonde me refiero,, en lo que 
/defpues fucedió en efto. 

B o L v 1 E N D o a las guerras Africanas^que el Catholico Rey Don Thco-
baldo y el SanótoRey Luys fu fuegro hazian al Rey Moro de Túnez, los Rey­
es y^rno y fuegro alcanzaron de los Moros enemigos de la fandaFe otras mu- 10 
chas victorias fin la pallada,y ganaron cierta foitalcza,que creen, dcuió fercl 
de la Golcta/uer^a bien conocida de los Efpañoles,y fin duda fe efpcraua,que 
los Principes Chriílianos vuieran couquiftado en aquel viajc,no folo a la ciu­
dad de Tunez,mas también a todo <clreyno, pero ceílo todo por juizio Diu i -
no,cargando enfermedad peftilencial de cámaras fobre el exercito Chriftia- 2.5 
no. De cuya contagión tampoco fueron libres los Reyes, de los quales el Rey 
Sanól Luys,auicndo quarenta y quatro años , menos dos mefes y medio^que 
reynaua,dió en la mcfma prouincia Africana fu fanóta anima a nuellro Señor 
en el dicho año de mil y dozientos y fetéta, en veynte y cinco dias d'el mes de 
Agol1:o,y fucedió le en los reynos íu hijo Philipe tercero d cite nombre^ue co jo 
el padre íc hallaua en efte íado viaje. Con tan notable daño el Rey Don Theo 
baldo y los de ma$ Principes que a vida quedaron eftauan harto trilles, aun q 
llegó en fu ayuda Carlos Rey de Ñapóles y Sicilia , hermano d'el San<5lo Rey 
en el meímo dia q el falleció, có cuya llegada,no obftate q fe rcuouó la guerra, 
y vuo muchas efearamu^as y rezios encuentros en algunos mefes no fiendo 15 
ficmprevcncidoslosMoros,aiTentar6 treguas por diez años, tomado I05 Chri ­
ílianos mucha fuma de moneda3que los Moros le dieroB,para las grandes co­
ilas qu e en la gu erra y viaje largo auian hecho. Capitularon^que alos religio-
fosdeSando Domingo y Sandl Francifcodexaflen predicar libreméte la ley 
Chrilliana,y que quedalle el Rey deTunez por vafallo d el Rey de Francia,pa- 40 
gando parias y tributo añal. 

CONCERTADAS ellas cofas,los tres Reyes Philipe nueuoRey de Fracia, 
de quien adeláte fe hará mas mencion,y el Rey Do Theobaldo, y Carlos Rey 
de Ñapóles,auiédo aparejado la armada,y recogido fus gctes,y todo lo de mas 
fe emoarcaron de buelt a^ auiendonauegado a Sicilia,fueron con mucha re- 45 
uerencia enterrados los intellinos d'el Sandio Rey en Monreal de Sicilia ^ y ' 
el lando cuerpo traydo a Francia, fue colocado en layglefiadc SandlDiony- r 
fio.Defpues reynando en Frácia y Nauarra fu nieto él Rey Philipe el Hermófq 

cano-
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- canonizó al fando Rey el Papa Bonifacio o¿bauo,y nueflta fandla madre Yglc 
fia celebra fu fiella en veynte y feys deAgofto.El Rey Do Theobaldo fu yerno, 
Venia enfcrmOjy paró en Trápana, ciudad metropolitana y maritima de aquel 
reyno^puefta en las marinas de hazia Africada cieñe millias de la fortaleza déla 

5 Goleta , y veniendo tocado de la dolencia d'elfanóto Rey fu fuegro ^dc 
tal manera fe le agrauó la enfermedad,q auiendo diez y íiete años y tres mefes 
y veynte y vn dias q reynaua, falleció en Trápana en cinco d'el mes de Dezie-
bre5diaVicrnes3d'el dicho añodemil ydozientos y feténta.Cuyo cuerpOjííédo 
cnbalfamado/uetraydo a Francia con el d*el bienauenturado Rey fanClLuys 

,GTü fuegro^y en la villa de PriuinOjque algunos veo llamar le Prouins, queeítá 
a quatorze leguas de la ciudad deParis^fue enterrado lionorificamentc,í¡endo 
el primer Rey de Nauarra,de los que en Francia fe fepultaron. 

HlSTO%lA DE DON HENRIQVE EL 
j j Gordo y yigepmo quarto Rey de Ñauarrâ y conde 

de Champanay Uria, y Tar de Francia, 
CAPITVLO XI. 

D'el principio del rcynodel Rey Don Henriqüc, y muerte delaReyna 
Madama Yíabel íu cuñada, y buelra d'el infante 

de Caílilla a N auarra. 

r] O N Hennque5vnico de efte nombrejCognominadoel Gordo 3 fu- zpofacn 
il cedió al Rey Do Theobaldo fu hermano en el dicho año d'el nafci- ^ ^ l<* 

miento de mil y dozientos y fetenta^aíli en el reyno de Nauarra^o- 1 ^0 * 
mo en los condados de Champaña y Bria, y oficio de Par de Fran­

cia. Quando el Rey Don Theobaldo falleciójel Rey Don Henriqu c fu herma 
£L no conde de Ronay fe hallaua en Nauarra por virrey y fu lugar teniente , fegü 

queda eferito^y fiendo certificado de los fucelfos y muerte d'el Rey DonThco 
baldofu hermano/efíeren^ue fue jurado por Rey de Nauarra en la yglefia ca 
thedral de la ciudad de Pamplona en principio del año de mil y dozientos y ^ ̂ -7 í 
fetenta y vno.En fu cleuacion y coronación efcriuen3que juró laobferuaciade 

j0 los fueros/egun la coftumbre de los Reyes fus predeceflbres^ y los confirmó y 
aprouó. Vino efte Principe a reynar en Nauarra ^ por no dexar hijos legitimos 
clRey Don Theobaldo fu hermano, veniendo a el a efta caufa la fuceflion de 
la linea Real^cuya corona obtuuo. fin alguna difficultad^aíli por efl:o,que era lo 
principal, como por aucr fe hallado apoderado del reyno 3 íiendo gouernador 

Tuyo en laaufencia d clRey fu hermano.Afiirmá, que el Rey D6 Henrique fue 
tan gruellb de cradedad de carnes, quanto en fu tiepo ninguno vuo en fu rey-

% no^q tanto lo fuene,por lo qual con legitima caufa tuuo el cognometo de Gor 
do. Fue Principe^quc antes en tiempo de los Reyes de Nauarra fus predeccílb 
reSjiii dcfpues en el defus fuceílores ninguno tuuo fu nombre de Henrique, q 

^0 era de los condes de Chapaña fus progenitores , como lahiftoria lo ha moftra 
do.Co fer elRey Don Henrique hombre grueífo,q los de talfujedo y compli-
fio ion de ordinario de blada y mafa condici6,efcriucn d'eljque generalmente 
fue Principe defabrido y afpero con todos, y fobre todo refiere, auer efto mo-
ftrado có Do Armenjol,Obifpo de Páplona, q en eftos dias pótificaua en efta 

^1 íanóla yglefia. De lo q en las vidas de los Reyes Don Theobaldo padre y hijo 
q uedaeferito, fe ha verificado,como el padre fue por íi a las fanólas guerras de 
vltramar, y el que partió para alia en compañia de hxidi Luys Rey de Francia, 
fue el hijo,y d efta equiuocacio de tener padrey hijo vn mefmo nóbre, nafció 

V V el daño. 
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el dáñemele los que cfcriuen,auer el padre paííado con el Rey Sandl Luys 3 no te 
niendo noticia fuficiente délos tiempos y viajes d'clRey Saníl Luys . De efte 
Rey Don Hcnrique, aííi por la lifion de lü períbna , en que pareció mucho al 
Rey Don Sancho elFuerte^tio d'el Rey fu padre, como por lafcreuedad d el t i ­
empo que reynó^y mucho mas por la injuria de los efcritores3 y aun del tiem- ^ 
po^no tenemos noticia de ningunos íuceííbs notables3que vuiefTe tenido^ o en 
fu tiempo vuieííen paíTado en Nauarra 3 fino que el reyno eftuuo goiando de 
ordinaria tranquilidad y loííiego, que es coloque los Principes deuc procurar 
por todos los medios honeftos y decentes^que les fuere poíTiole. 

E N el principio de fu reyno/ucedió la muerte de fu cuñada la Reyna M a - 10 
dama Ylábel3la qual fiendo Princefa^digna de rdeordacion, con el daño y do­
lor graue que íentió de las muertes d el Catholico Rey Don Theobaldo íu ma 
rido ŷ d'el fando Rey Luys íii padre, adoleció de fu vltima enfermedad en H i 
cras3pueblo de Francia^cerca de la ciudad de Marfella^y en aquel pueblo falle­
ció de alli a poco, en Lunes veyntey íiete días d'el mes de Aoril defte año de 15 
íctenta y vno, que fue el primer año d el reyno d'el Rey Don Henrique, y fue 
fu cuerpo enterrado honorificamente en el monefterio de Barra, que también 
es en Francia, fiendo efte el fin d'eíia Reyna de Nauarra , hija de Sanót Luys 
Rey de Francia. 

VISTO queda,como en tiempo d'el Rey Don Theobaldo , Don Philippe 1 0 
infante de Caftilla,y los cómplices, y confortes en fu liga tentaron al Rey D o 
Henrique para fu liga y vnion,agora el infante, y los cauallcros fus compañe­
ros viendo, que el Rey Don Henrique reynaua en Nauarra , tornaron en eftc 
año de fetenta y vno,a embiar a Nauarra al mefmo infante Don Philippe. El 
qual como de nueuo con grande inftancia,pidieífe al Rey las cofas, que lahi- 2.J 
Itoria ha rcferido,fue le en efedlo refpondido por elRey Don Henrique , que 
la vez pallada no fe auia podido reíbluer con el , por que entonces no era Rey 
de Nauarra, fino virey y gouernador por el Rey fu hermano, mas agora que 
por voluntad y merced de Dios el reyno era fuyo,quea el le plazia, acogerlos 
en fu reyno,con tal condicion,que eílos con todas fus fuerzas y con las de fus 50 
amigos le ayudaífen muy de veras,a recuperary cobrar jtodo quáto en los tiem 
pos antiguos folia fer d'el reyno de Nauarra,defde la ciudad de Burgos , hafta 
donde alaíazon eran términos de Nauarra. Eftas y otras cofas paífaron entre 
el Rey Don Henriqu e y Don Philipe infante de Cañilla,al qual haziendo fe 1c 
cito muy afpero y pefado,f or ver^quecon efto, fi fueran partes, para lo hazer, 55 
dcfíieredauan al Rey Don Alonfoíii hermano de tantas tierras, le refpondió, 
que no eran el ni los de fu liga partes pajrahazer, y tentar tan manificfto agra­
mo contra el Rey Don Aloníb fu feñor, en defpojar le de tanta cola. Quando 
el Rey Don Henrique vió lareípueftadel infante Don Philipe,al^ó las manos 
d'el negocio, no queriendo, como prudente Principe, rom per con t i Rey de 40 
Caftilla, bufeando enemiftades con tan poderolb Rey, como era el Rey Don 
Alonfo y fin mas efedo , íe defpidió al infante . El qual tornando a Caftilla, 
topó en el camino con fus aliados , que venian la bueltade Nauarra, a-
uer fe con el Rey Don Henrique: pero como el infante les íígnificó la refolu-
cion de las viftas, y vltima determinación, todos ellos loaron , y aprobaron ^ 
lo dichoy hecho por el infante Don Philipe, al qualdieron las gracias de lo^ 
trabajos que por todos tomaua. 

CAPÍ-
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CAPITVLO XII. 

De la tregua que el Rey Don Henrique aíTcnto que con el Rey de Aragon,y muger 
y hijos que tuuo , y muerte fuya. 

| n N eílos dias Don laymc Rey de Aragón también tracaua grades dif~ 
i ferencias con el altante D5 Pedro fu primogénito y eredero, a qui-

§ p ¿ í en el Rey fu padre en vida d el Rey Don Theobaldo auia renüciado 
^^^1 en Barcelonala acción y derecho^que prctendia al reyno de Nauarra, 

En cftas differencias el Rey Don Henrique y el Rey Don layme mouiendo al­
guna guerra,auiaen las fronteras de Nauarra y Aragón grades prefidios, de do 

10 ele los Nauarros y Aragonefes fe cauíauan todo daño y mal , por lo qual Don 
Pedro infante de Aragón trabajó lo poífible , en tener de fu parte al Rey 
DoHenrique^con quien por ledar mayor contento^procuródecócertarfe ío-
breel derecho q pretendia tener al reyno de Nauarra por la renunciación que 
d elle hizoel Rey Don layme fu padre. Para efto elinfante Don Pedro embió 
diuerfos menfajeros a Nauarra^efpecialmente co poder muj bañante a vn ca-
uallero^llamado Don Guillen deCruillas^pero no fe efeduo nadador q veni­
do el año de mil y dozientos y fetcnta y dos^el Rey Don layme teniendo auiío T 272 
d'eftas cofas 3 tomó grande recelo d'el mal y daño3q le podia venir de la guerra 
ciuil, queelinfante fu hijole podiahazer en fu cafa propia con fauor d'elPvey 
DonHcnrique.Entonccs el ReyDon layme delleandodeíuiar cftas cofas^rató 

10 de hazer fe amigo d'el Rey Don Henrique, con el qual 5 para remedio del fu-
cefo que fe efperaua5hizo vna tregua larga de muchos años,de cuyo buen me 
dio vuo quietud entre Ñau arra y Aragón. Los años paitados por las differécias 
que los vezinos de la ciudad de Pamplona trataron en fus parcialidades dedi-
uifionde la Nauarreria^ Burgo ^Población,auian eftaao vnidos, dendela 

i j fentecia queca tiempo d'el Rey Don Sancho el Fuerte fe dió3para la quietud y 
pacificación fuya , y agora el Rey Don Henrique defhizo efta vnion, aunque 
no refieren las caufas que a ello le mouieron3pero el tiempo vino a manifeftar, 
auer fido efto dañofo a la quietud de la ciudad^ como la hiftoria yrá moftrádo 
las cofas^que d'ello refultaron. 

30 E L Rey Don Henrique, antes que reynaííe, fue cafado con vna feñora def* 
cendientc por linea de varón de la caía Real deErancia,llamada Madama lua­
na y hija de Roberto, conde de Arthoes, hermano d'el Rey Sand: Luys, a la-

3ual vuo el conde Roberto eníu rnuger MadamaMathilde, hija d'el duque 
eBrabante, marques d'el Sando Imperio. Efte conde Roberto era hijo d'el 

55 Rey de Francia Luys odauo d efte nombre ,y de fu muger la Reyna Doña Bla 
ca^ hij a de Don A Ionio oclauo Rey deCaftilla y León,Emperador de las Efpa-
ñasrde manera que efta Reyna Madama luana los agüelos paternos tenia Rey­
es d'Efpaña y Francia, y era fobrina d'el Rey San¿l Luys,el qual cafó al herma­
no Roberto con la dicnaMadamaMathilde, dando el eftado nombrado. V -
uo el Rey Don Henrique de la Reyna Madama luana fu muger vn hij o y vna 
hija ., y al hijo llaman algunos el infante Don Luys , pero Don fray Garcia 
de Eu^uiOoifpo de Bayona le llama Theobaldo , como a losReyes fus tio 
y agüelo : y refieren , que efte infante., fiendo niño , criandofe en Eftella^ 

45 fueron los Reyes fus padres tan defgraciados , que a la ama , que lecriaua, 
fe le cayó de los bracos defde la galería del caftillo de efta ciudad , y el infante 
niño murió in felice muerte defpeñado , y hecho pedamos , y que luego fue 
enterrado en Sand Fiancifco de lá mefma ciudad , pero dize en efte cafo 

V V ij e lO-
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etObiípo Don fray García , que cftcinfante cayó al ayo, y que el vifta fu in­
felicidad 3 fe hecho también tras el n iño , y que afli ambos murieron el vno 
tras el otro.Co efto por no tener el Rey Do Hcrique otros hijos varones^ pere­
ció en el la linea Real mafculina,q de los codes de Chápaña fe auia introduzido 
en la corona Real de Nauarra,d5defu linea maículina duró folamére quaréta 5 
años.La hija y eredera,q al Rey D5 Hcrique reftaua > fe llamó del nobre de la 
Rey na fu madrera infantaDoñaIuana,q por muerte d'el infante fu hermano, 
y los Reyes fus padres no tener otros hijos varones, vino afer eredera d'el rey-
no de Náuarra^ codado de Chapana^co los de mas eftados de Frácia.Eícriucn 
d cfta infanta Doña luana^q los Reyes fias padres,la hiziero jurar a los eftados 10 
d'elreyno por eredera,fiédo ellade folos dos años y fíete meícs.Por falta de la l i 
nea maículina legitima d'el Rey Do Hcriqu envino defpues a vnir fe el reyno de 
Nauarra co el deFrácia por algunos años^ícgü íc verá d'el difeurfo de la hiftoria. 

A L G v N A s Chronicas d'el melino reyno refieren, que el Rey Don Henri-
que, antes de rcynar^y aun caíar^íiendo conde de Ronayjíuccdiendo en las au- 15 
fencias d*el Rey Don Theobaldo fu hermano quedar en Nauarra por gouér-
nador d'el reyno , que trató amor con vna hermofa dama, de buen linaje, e-
redera propietaria de la cafa de Lacarra,cuyo nombre no declaran, y que d'e-
ftaíeñoravuoelRey Don Hériquevn hijo natural, que d'el nombre del Rey 
fu padre fe llamó Don Hcnrique. D'elqualno folo tratan,auer fido defpues 10 
marichal d'el reynOjque es oíficio muy principal de la milicia, pero que d*el def 
cienden en Nauarra los caualleros, llamados Henriquez de Nauarra , feñores 
de Ablitas.Mas refieren algunos tratados de antiguedades,que el Rey Don He 
rique,para obtener el amor de cfta damajle fue neceíIario,dar palabra de matri 
monio /aunque defpues no la cumplió, pero quando lo d'el matrimonio no 2.5 
fueífe tan autentico,como algunos querrían hazer,en el mefmo reyno por an­
tigua tradición fe platica, ícr dependidos los de elle claro linaje déla eftirpe 
Real d'el Rey Don Henrique.Eftas Ion las cofas, qu e en efefto íe refieren d'eftc 
Principe,cuyos años de reyno fueron tanpocos,quantos de ninguno de todos 
los Reyes de Nauarra fus predeccífores confta, que no íblo menos , pero aun jo 
tan pocos vuiefien íido.Sucedió fu muerte,auiendo folos tres años y flete mc-
fesy diez y fíete dias,que reynaua, contando fu reyno,defde qen la ciudad de 
Trápana falleció el Rey Do Theobaldo fu hermano.Muríó efte Rey en la ciu­
dad de Pamplona en las caías epiícopales , donde falleció el Rey Don Theo­
baldo fu padre,fucediendo fitmuerte en veynte y dos días d'el mes de lulio^dia j j 
Domin^o, fiefta de Sanda MaríaMagdalena,d el año d'el nafeimiento dénue 

1274 ftro Señordemily dozientosyfetenta y quatro / y fue enterrado en layglefia 
mayor de la mefma ciudad, fíendo el quarto Rey^que en ella fe fepultó. 

CAPITVLO XIII. 
De 1« cauíás que alaudor mucuc^, para la diígreífion de uatar 

de los Reyes de Francia. * 

O N tantas las ligas y y mulos defanguinidad̂ y otras caufas de amor y he* 
nenoUnciâ ue ha auido entre los precedentes Reyes de Kamrray los Reyes 

íde Franciâ que eflo,y mucho mas la ynion que dejpues de la muerte d'etRey 
D̂o n Henrtque yino afuceder de los rey nos de Nauarray Francia jne obliga y ^ 

A que en efte lugar hagadifgrejfton de materia 3 que dexando for algún rato a la hiftoria, 
de Nauarradvengamos a hazjr yn Epilogo de los l̂ eyes de Francia3pues algunos dellos* 
de quienes la hiftoriadara clara noticiajcomo er̂ êyesde Nauarra Jo fueron tambie de 

• - • - •-• -̂ Francia 



de la Origen y íücefsion de los Reyes de Francia, 
Trocla ¿donde hilero fU principal Ajfiento.Podra fer̂ que nüque a cafo algunos nos iû pue 
por difenjjiojosReames aceptos a muchos leSiores,por q quaao aü eñof mjje cofaagena del 
lugar presente JoolgaríL deentéder la fuceffto de los 'Reyes de Francia3como caja de PrincU 
fes quehafido fiépre muy poderofos entre los Reyes Chriftianos¿y júntamete co efio yezt-
nos al reyno de Nauarrâ por lo qualfobre lo demos no perdonado a Enfoco dema* traba 

^ jô quando aun las cauftsfufo dichas vuieraceffadô me parece ¿que deuta haẑ r efio engra 
eta de los U6iores,para que los que efla nuejlra obra tumeren¿orno teman breue notu ia de 
todos los Reyes de los rey nos de Efoana > la tengan también de los Reyes de Vraneta por 
fus tiempos y anos Jleuando. en todo la deuida breuedad. 

j 0 Q̂ V ANDO eBas cojas Quieran cefjadojra bien ¿que fe hilera efo, (i quiera por de-
mofirar la progenie de la linea majeulina de los Reyes que en el reyno de Nauarra reyra-
ronydefde la muerte del Rey Don Henrique¿ha/la que Don luán jegundo d'efíe nobre¿ m 
fante de Aragón comento a reynar en Nauarra¿dode en efe interuallcde tiepo 3 que qeto 
y cinquentay cinco anos duró¿yuo ocho inmediatos Reyes dejeendtetes por linea de y aren 
de los Chriflianijfmos Reyes de Francia¿de quienes pretendemos hablar.Tor loqualmo* 

,̂  mdos por tan juflas caujas¿no deue a nadie parecer ¿que efta nue¡lra difgreffwny ti abajo 
fera coja agena di eña hiftoria délos Catholicos Reyes de Nauarra ¿ que aun en Francia 
fueron muy poderofos.Principes¿fegun en lo precedente queda ytjiô  fe y era lo mefmaen 
lojuturo¿quandoala materia de Nauarra boluieremes. 

CAPITVLO XIIII. 
10 De los primeros Reyes de Francia qne los audores antigaos íéííalan, y origen cíe los o-

tros Reyes dcípues de la declinación del Imperio Romano. 

E L o sprimeros Reyes de Francia, que luego dejpues del yñiuerfal dtluuia 
j^^VNi yuo¿noje tiene otra noticia¿de la que efertue Beroji¿auEior Caldeo ¿y ¿Mane-

prj thon ¿ cuyas autoridades puefto cafo ¿que por fu ta grade antigüedad ¿muchos 
Wmmt tiene por jojpechofasipero al cabo de todosfon recibidas ¿ como lo mofira-
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mosen el principio de efla obra¿quado délos primeros Reyes dEfpana juceflores del 'Ta-
triarcha Tubal tratamos.SegüBerofo¿ el primero Rey de Fraciafue ynfabioy tartamudo 
yar o ¿llamado Samoteo¿que ditefer hermano del dicho Tubal¿ primer Rey d Ejpaña¿que 
defpties que Tubal yino a Ejpana¿llcgQ el a Fracia¿donde comentó a poblar ¿y de fu nobr& 
las ¡rentes primeras que la región de Francia comentar o a poblar ¿fe dixiero Samoteos ¿y a 
elfucediero los Reyes feguientes¿cuyos nombres fon ellos. El primero fue el dicho Samoteo, 
Eljegúdo Mago.El tercero ¿Sarton.Elquarto¿̂ rjio.El Quinto Jlíardoprijco . Elfejlo¿ 
Longo. El jeptimo Hardo jegundo. Elô iauo¿Luco.El mueno Celtes¿de quien los France-
jes je llamaron defpues Celtas.El decimn¿GaUthco primero ¿de quie también fe dixiero GA 
latios. ElyndecimoMarbon¿de quien la ciudad de Narbonay ju territorio jurtióju nom­
bre.El dtwdecimo¿Líigdo¿de quien tomó nombre la ciudad de Lugdmo¿ que deTjmos Leo 
de tarada. El décimo tercio ¿ISelgio ¿de quien fe dixiero los pueblos Belgas. El décimo quar 
to lajio.El décimo quinto AllG¡?rox¿de quie je dixieron los pueblos Allobroges¿que fon los 
SaboyanoS.Ejlcs fon losqumzs Reyes antiguos de Fracia q pone Serojo ¿al qual añade fie-
te Reyes Manethon ¿ que por todos yienen a fer yeyntey dos Reyes ¿cuya fucejjion de no± 
ir es es efla. El décimo fexto Rey fue Romo.El décimo feptimo París ¿ de quien dizpiauer 
tomado fu nobre la infgne ciudad de Paris¿ llamada dotra manera Lutecia. El Décimo 
'oSiauo¿Lemano,Eldécimo nono¿Olbio.El yigejimo¿Galatheo¿jegüdode e/le nobre.El yige 
fimo primo ¿Namneo.Él yige fimo jegundo y yltimo ¿Franco ¿ de quien fe podria fifpechar, 
auerfi llamado Francigenas los Frúncefesy lamefma tierra Francia¿pue(lo cajo ¿que de 
les Romanos fue llamada Gallia¿y dejpues dexando ejle nombre ¿fe llamó Francia deFra-
eonia¿prcuincta de <tAlemana¿je£un la mas aprobada opinión, 
» v y $tj PASSA-

40 
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T A s s A D o s efíosTiíyes como en Ejpaña ,pereció también en Francia lafucejjlon 

de losprimeros K eyes ̂ y en muchos centenares ds anos fe regió la tierra por dtuerjas na­
ciones yqHe la dcmwauan}ypoblauan los y nos en y nos partes y los otros en otras, bajía 
que Uíenorearcn lo sámanos i en cuyo dcminioy jhbiecion eftum algunos centenares ^ 
de anosjyafla que dmerjas naciones dando Jaco a las tierras del imperio %omano3quan* 
do Heyes Goaos ccmcnfo a auer en Ejpaña > ccmenfópoquito dejjwes a auer también 

eyes Francos en I ranciare quienesfepretiéde hablar algó en efie lugar. Sobre la ori­
gen de los Francefes que al tiempo de la declinación del imperio Komatiô  entraron a do­
minar a Francia, *que a la fazsn dezja CaUia, ay variedad de epímones, las qttales no 
curando aqui de referir ̂  ¡clámente me allegaré a la que por mas verdadera es recibida. 10 
Es dejaber ¿ quefegun en la Uneay genealogía de la cafa de nAuñria en la hiftoria deCa~ 
ííilla efcriuimos que en los tiempos que imperauan los Emperadores Arcadioy Honô  
rio ¿hijos d'elgranae EmperadorTheodófio,Arcadiú en Conflantinoplay Honorio en Ro-
may los Francos ¿que morauan en la dicha prouincia de Francoma,deJ]eando para fu ha-

404 bitacion hallar otra mejor prouincia ^ fallieron de fus tierras originarias , cap en el ano I5 
d* el n ajamiento denuefiro Señor de quatro cientosy quatrô y defendieron a las tierras 
de la Gallia Hehica, por cuya cabera reputan a la ciudadde Treberis de la qualy de o-
tras tierras de jus comarcasfe pudieron apoderar en diuerfas guerras ¿que con los capi­
tanes <rRomanos tratáronlo parando hafia las riueras d'elno Sequana3que a.gora dezj 
mos Ser a ¿que cerne do por medio de la ciudad de Taris Jbaxa a Ncrmandia a la ciudad 2.0 
de Rcan.Eran efles Francos y dolatras , que aun no auian recibido la agua delfantio 
Baptizo ¿7Ú después en Vn poco de tiempo larecibiero. El caudillo principal que efas gen 
tes trayan ¿fue vn Taron muy jen alado ¿ llamado Marcomiro¿aquien otros llaman Me-
roueo3de baxo de cuya difcipliñamilitauan todos eftos Francos ¿de cuyo nombre¿jegun la 
irnas confiante opinión ¿las tierras de la Gallia¿qHeyuaH conquiHando¿yuan perdiendo el 15 
nombre primero ¿y je Uamauan Franc i a ¿y por que tfa es la opinión mas reetbiday apro 
bada de todos ¿he referido lo mefmo¿ ¡as vezjs que en efia nueflra obra fe ha ofrecido oca" 
fon ¿de auer de tratar de ello, Efte Man emir o capitán y duque de los Francos tuuo yn 
hü¡b ¿ llamado Pharamtmdo ¿ elqual por muerte d'el padrefue aleado por Rey en el mt 
del nafeimiento de nueílro Señor de quatro cientos y njeyntey y no ¿pendo elprimer ^ 
*T\ey de los.Francos¿a quienes de aqui adelante y remos llamando Francefes, 

CAP i r v i o xv. 
De Pharamundo primer Rey de Frand3,y denominación d'el 

de la Ley Sálica. 
HARAMVNDO, ynico de efe nombre ¿comentó a reynar fobre los Eran-

^ cefes¿jegun ta común opinión en el dicho ano de quatro cientosy Veyntey y-
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f| no ¿fiendo el primer Key de Francia ¿por que a fu padre Mar comiro ¿no cuen 
l tan por tT{ey¿ fino duquey Caudillo de los Francos , Losquales como hafia 

áqui no tuuiejjen leyes par a gotner no ¿refieren que elegieron quatro jueces ¿que losgouer-
Kajfen̂ medumte efiatuiosnueu'cs¿m:epara eÜo hicieron.También eferiuen¿que en tiem­
po de efíe%ey pharamundo fi ordeno la jamo fa Ley Sálica de Francia ¿que eflablecê  
que ninguna muger pueda eredar ¿ no foto al reyno de Francia ¿ni aun parte algunafuya, 
á eña Ley llaman Saltca¿ que es lo mefmo que dczjrLey Francefa¿por que Saluoy Fri 
ees fon yn mjmo nombre ¿ por llamar jé pueblos Sálicos los de Franconia , de donde los 
Fran cefis tumeren fu origen ¿cerno parea per el libro décimo feptimo de Ammiano Mar-
xellmó̂ llafnando los Salws.Otrvs Jeriuan efle nombre de Sala¿rio de iAlema&a¿de¡qu4 ^ 
S traben haẑe mención en el libro feptimo ,y reputando a ejie rio por yno de los d efia 
Ohental Francia ¿ quieren algunos auSiores, auerfurtido de aqui ef e nombre ¿ corno I0 

fofpecha 
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Jcfpecha dAndnds zAltbmero fchre el Tácito . De aqui, refultó elpatrimomo ^ealde 
l rancia llamar fe Salteo :y d'efia caufa la ley fuya, dtxo S altea , como también es del mef-
mo Parecer Alctato, Algunos nó dan Fe y a Me en tiempo depe Key Pharammdo fe 
tfiabtécieljé eña leyy pno en el del Key Don Phtlípe, llamado el Largo ¡ o Gentil hombre, 
que fue Key de Francia y Nauarrâ fégun efta mefma difíicnltadJe apuntará en diuerjas 

^ partes defia hifioria,ej¡>ecialmente enia d'elKeyDonPhiltpeyquanaopor vtgejtmo qut?j~ 
to Key de Nauarra le contaremos. Efio tengo yo por mas cierto y yerdtaero, Tuuo el 
Key'Vharamundo Vn hijOyUamado Cíodtoyque en elreyno lejucedtóyy auiendo ontj anes 432 
que rey ñaua yfallem en ílaño de quatro cientos y trcyntay dos* 

o ^ CAPITVLO xv 1. 
De CIodiotícgunclo Rey de Francia. 

L O D i 0> *pmcú defte nombre yfucedióalKeyVharamundo fu padre en el di-
cho ano de mily quatro cientos y treynta y dos. EJie Keyfue muy excelente 
capitán,y ejlcndió los limites de fu reyno picaneando diuerjas vi crias de los 
capitanes Komanos, quegouernauan las tierras, que en Francia refiauan al 

l5 imperioy pmo con fu grande valor eflendergrandemente eldcminio bafia las tierra* de 
tholofay aun Guiayna.y tuuo por fucejfor elreyno yn deudo muy cercano ¡llamado Me-
roueOypor le faltar hijO.Auta diez, ocho anos,que el Key Clodio reynatMj quando refieren 4 S O 
que falleció en el ano de quatro cientos y cinquenta. 

CAPITVLO XVII. 
i O De Meroueo, tercero Rey de Francia. 

~ fueran muy largos los anos de fu rey no , yuiera grandemente ampliado los 
xí limites de fets efiades. En ¡u tiempo y errel de los dos %eyes Jus predecesores pempre e-

ftuuteron los Francos en laydolnlatria, fin querer recibir nuepra fanBa Fe.Tuuo el Key 
Meroueo yn hijo,//amado Chtlderico, que en el rey no le fucedió,y auiendo dtez. anos que 3 6 O 
reynauâ fallecio jégun lashiporias deFrancia en el ano de quatro cientos y fifenta.^Tero 
dehs auñores a'Ejpaña fe collige fu muerte pete anos anterior: como lo notamos en la 

3o hiBoria de Theodorico,primerod'efIe nombre,Rey Godo ¿Ejpaña. 
CAPITVLO XVII I. 

De Cbilderico, quarto Rey de Francia. 

H í L D £ R i c o, primero etefíe nombre, fucedio a! Key Meroueo fu padre 
en el dicho ano de quatro cientos y fefenta, D'efie Key Childerico refere, que 

\ fallió tanyieiofo Principe,ejjfecialmente en la luxuria, que como dejordena-
-! damente fin diferecion ninguna, ni acejpony refpeSIo de perjonâ fi diejje a 

Aquelyicío,€ayo en tal odioy aborrecimiento de fus fub ditos, que le copelieron,a difam-
para?,y dexarju reyno,y huyr a Alemana a la prouincia de Thuringia. Vn fu aufencia 

^ los Francefif tomaron por gouernador ayn capitán, llamado G tilo, Dexaua el Key 
Childerico en ju reyno yn fiel amigo y yafallo, llamado Guymonaldo, aquien otros lla­
man Vidomaroielqualdejjeandô que el Key Chtldericofueffe en fu reyno reflituydo,hizp 
Je grande familiar del gouernador Gillo.Alqual, con fus perfuapones hiz$,que tan afpt* 
ramente tratafp a los Francefes, que ellos queriendo de/pues mas fujfrir a Principe na~ 
turd,aunque y icio/ó, que a gouernador eprano cruel, le hecharon efelgouierno alóSfauo 

^ ahofitornteron el reyno al Key Childerico. Elqual, aunque flaco, tuuo yn hvojlamado 
tíoaoueo, que fucediendo le en el reyno:fue muy buen Principe, y defpues de yeyntéy 
féys ano que rey ñaua falleció el Rey Chtlderico en el año de quatro cié tos y ochenta y feys. 486 

V V üü CAPÍ-
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C APIT VLO X-IX. 

De Clodcujco, quinto Rey de Francia, primer 
Principe Chríftiano, 

L o D OVE o, priirero dyefie nombre¿fiícedié d 'Rey Childerico jk padre, 
tntl dicha am de qmtro cientos y ochentay feys. Fue el Rey Clodoueo muy ' 
txcelknte Princife^yganó dt fus enemigos notables yiSiorias9y capíco vna 
jeñoraTScrgomnAy Uamada Clotilde, Frin^eja ChrijlianaJimdeChilperi--

toRty de Borgom * Referen del Rey Clcdoueo, que hacendó guerra a los Alemanes, 
yeniendo yn aia a necesidad de dar batalla a los enemigos,que fue tan grande la yeniu-
ra y trance,en que fe yw, que auiendo hafia aquella fazjon los Francejesfeguido la y do- 10 
latria,hizj> el Rey Clodcueoycto derecebir la San fia Fe Catholíca,[iyenaa aquella ba+ 
talla, por lo qual el cmfiif ótente Dios, fen do feruidó que efe Principe y Jusgt ntes r€cir 
hiejfenfu Jan fío nombre y Fe5di¿ muy fenalada yifícria al T̂ ey cfcdcuec. E l qüalen 

CCO ctiíWflimentc de fu y oto cercad* el ano centefmóde quinientos d'el nafamicnto de nue~ 
Jlro Sencr recibió la aguar d'el finffo Baptifmo en la ciudad de Remes, de manos de 5̂ 
Sanfit Remigio Obijfode aquella ciudad. En efe lugar referen las chronicas Eran-
cejas, que d'el cielo fue embiado alJanfío Baftijmo yna ampolla, llena de celefiial olio,con 
que ti Rey Clcdoueo fue yngido. 

ESCRIVPN mas, que hafa aquí los Rey es precedentes auiendo traydopor deui~ 
fas y infgnias cinco Japcs negros en campo de ero, que en efe fanfío Baptijmo fueron tú 
embiadas d'el ciclo las f ores de Lis,que de aquí adelante los Rey es de Francia traxieron 
per fus deuijasy arma^Reales. guando Jea cierto.q efe principio fueffe eljuy o,a le menos 
es autentico , que muchos Reyes jucefjcr es juyos nc tp.mercn ntrncrofrailadotn eltraer 
de las f eres de Eü , hafia quepaffades muches centenares de anos,in/?ituy¿ elRey Car­
los 3 ccntadoccmunmer. teperjexto de efe nombre, eltraer jolas tres fores deLü en 
cúmf ó aiu*l,como agora pénenlos Reyes de Eramia. 
' TAMBIÉN en mayor encarecimiento de efe fanSto Baptifmo, dizjn, que aquel 

l famefoy janSlopendeny yanderdjltmada Aunf ¿manque era dejeda colorada,y de ta­
lle qü adrado Jue embiado d'el cielo en efefanSía ecafen ,y que jolian los Reyes de Fran­
cia tacar efa janStay andera centrales enemigos de laFe,pero que cemo lo acofium- ^0 
iraf/en también contra los CLrifianos, dizjn,que dejapareció ,y que folia efiár lafanSla, 
eAurtfama en elmcneferio deSanEi Dmiyfo,dccuyafundaoicn je hablará adelante. 

N o menos refieren algunos,que tagraciay den de Dios^q los Chrifiiamffmos'Reyes 
de Erancia}hafa'nuefiros" días tienen,de finar los lapar enes ,fue otergado al Rey Clodo­
ueo en efe finfío Baptifwo, que tan fañaladofoe.D'tfe parecer fon algHnosMfioriadores 
y también Cmllelmo Benedifío defíor in y troque ture, en ju repetición ¿Tel capitulo 
Raynuntifify Fray luán Ludouico Vinaldo de Monte %egalde la orden de los Predica­
dores m el tratado d'el Triumpho de las tres fores de L i s , aunque otros fon de parecer y 

)jue d don y gracia de finar los Lamparones fue etergadq al Rey SanB Luys,comaen fu 
ugar fe-tornará a referir./:ff quetfa cenuerfon d'el Rey Clodcueofer.docojk taoelebra-

dajos Franeejes dejde aquí cernen faron a recebir nuefrajuñóla Fe Catholu a y fus Reyes 
tenraren principio deyvgírje en fui coronaciones con el oliofinSio'en la ciudadde Remes. 

- Dejpues tauo el SanEioRey Clcdcueo ctr as guerras,y procreé muchos lijes,y de los que 
para nuefiro difeurjo hazen alcajo, la hif cria hará minQcn,y auiendo treynta anos que 

S 16 vtynaua ,falÍ€Ció en el ano de quinientos y diez,y feys, y fue fepultado en la eiudad de 
<E>arü,en ynayglefa.quea aduocaqon de los hienauenturades Apofeles SanSiPedróy P 
Santi Pablo ama elmejmo edif cado,que oy dia llama en <Patüyglej¡a de SanB Gencue-

fa,que eflá en lo mas alto de teda efia celebérrima ciudad. 
CAPÍ-
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CAPITVLO XX. 

De Chfldcherto, fexto Rey de Francia* 
H l L D E B E R T o primero defte nombre Jucedii dKcyClodoueo fupadrt 
en el dicho ano de quinientos y dte^y feys.Tmo elRey Childeberto dinerfas 
guerrásy offi énFrancia,com también en Efpma^y entre los hermanoŝ que 

, fe dezian, Clotario^que en los ifiados le fucedio^y Thcodortcoy Clodomiro, 
q también fe llamar o Reyes :VHO muchas diferenciasen las qualesfe emboímero algunos 
hijos deftos mefmos Reyes. En cuy (rtiepofalleció la Rey na Clotilde¿muger del Rey Clodo 
ueo,y madre del Rey Childeberto, elqualreynó másanos que ninguno de los Reyes fus 

x o pwdecejfóres: porque eferiuen, fer quarentay quatro anos los de fu rey no, pero fue def 
graciado en faltarle hijos , y faleció en el ano de quinientos yfefenta,y fue enterrado en la , 
ciudad del?aris en layglefia de fant Germa3que elmefmo 4uia edificado a aduocacion í e l * 
gloriojo mártir fanfí Vicente. 

CAPITVLO XXI. 
De ClotariO) feptimo Rey de Francia. 

5̂ ^ L o T A R i Primero de efte nombre,fucedii al Rey Childeberto fu herma-
S no el dicho ano de quinientos y fe finta. Era viejo el Rey Clotario, quandofuce-* 

dio en el reyno del Rey Childebertofu hermano mayor, pero en todo el tiempo 
que reyno elRey fu hermano ¡gozp de nombre y titulo de Rey, aun que en efte 

lugar no fenalaremos por anos defu reyno,fino filos los que corrieron defde elfalecimieta 
10 d'clRey fu hermanoy hafta fupropria muerte, Tuuo elRey Clotario muchas guerras con 

diuerjos Principes ¡y aun con yn hijo Juyo, llamado Cram:y queriendo vexar lasygle 
fias de fu reyno, que les pedia la tercia parte délos frutos y rentas ecclefiafiicas, tuuo mti 
chas differecias con el Arfobifio de Tours,que defendía la libertad de las rentas de^Dios, 
y de fus minifiresy pobres: pero elfanBo prelado dttiendole, que fi de aquella demanda 
no al$aua U mano.moriría de/pojado / e l reyno, cejfá defus propofitos y defputs déla mu­
erte a el Reyfu hermano auiendofilo cinco anos que rey ñaua, faleció en Conrfiene , en el 
ano de quinientos y fefentay cinco, yfue enterrado en layglefia deJanfi ¿Medardo* 5 6 $ 

C A P I T V L O x x n . . 
De Chereberto ,odauo Rey de Francia. 

H E R E B E R T o^nico ¿efte nobre f̂ucedió al Rey Clotario fu padrt,en eldi* 
cho ano de quinientos y fefentay cinco. A efte Rey Chereberto ¿tros llaman Ari~ 
berto,elqual tuuo tres hermanos,llamados Chilperico,q en el reyno lejucedio, 

y Guntrano,y Sigibertoy entre todos eftos quatro hermanos,que por muerte 
Jt elRey Chereberto fu padre fi intitular o Reyes, diuidiendofe los efiados paternos: cupo 
al Rey Chereberto lo de Varis,como a primogénito :y a Chilperico que al hermano mayor 
ftie faceJfory cupolaS tierras de Suefomy a Guntrano, qut era el tercero hermano, ü de 
Orleansty a Sigeberto el quartoy menor hermano, yino a caber lo dehorrena. De eftos 
quatro hermanos Reyes > el que para éfte lugar nos hazj al cafo, es el Rey Chereberto 
que fue tan yiciafo Principe en la lafciuia , quanto fue efiandalofa fu yida,y no tuuo hí 

^0 jasipor lo qual le fue fuceffor en el reyno fu hermano Chilperico, y auiendo nueue anos 
que rey ñaua murió Chereberto en el ano de quinientos y fetentay quatro. 5 74 

C A P I T V L O XXIII. 
De Chilperico, noueno Rey de Francia. 

H i L P E R i c o, primero d'efte nombre, fucedióalRey Chereberto fuhermé 
no en el dicho ano de quinientos y fetentay quatro. De eftamanera el Rey Chil 
per ico,que en yida del Rey fu hermano mayor rey ñaua en Suefin,yino a rey-
nar en ^aris , que figun en nueftros dias, era también ala fazpn loprincipdl 

de los.reynos de Francia, l^onae en fu tiempo yuo grandes guerrásy dijfenfiones, en las 
quales 
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quJes el Rey Chilperico fue dtjgrééádojm effecial en las que le hizo fu hermano Sigeber-
to Rey de horren as que no faro hafta le echar de "Taris^ compeliéndole ¿ a recoger fe a, 
Tcrnay : ptro la Tiejna Fredegundâ mmer del%ey Chilferico^que era adulteradoJo^ 
lo htzjfi qut dos hombres mataffen a Stgeberto Rey de Lorrena Ju cunado3 mas aun ju e-
namoraao, llamado Landrico^ acabó con eüa^que matare a fu marido el Rey Chilperico, $ 
E l qualauiendo treze anos que for muerte dell{ey Chereberto fu hermano rey ñaua en 
^Títrisjfue muerto en Calas¿ pueblo cerca déla ciudad de Taris en el ano de quinientos 

587^ ochenta y fete^y fue enterrado en hygkfia de fanci Germa de los Prados^ que es y na 
abadia que efiÁ en los arraualvs dtla mefrna ciudad. 

CAPITVLO XXIIII. 10 
De Clotaiio, décimo Rey de Francia. 

L o T A R i o yjegundo dy efe nombre, fucedió al Rey Chilperico fu padre en 
^ el dicho ano de quinientos y ochenta y fiete. Era elRéy clotario de tan poca 

^ ^ ^ . edad; qtiando comentó a reynar ¿que teniendo necefsidad de tutores y temo 
cargo de fus negocios futió Guntrano^ T̂ ey de Orleans, elqual,aun que la 15 

Reyna biuda Predegundâ madre delRey Clotario era biua diole po? tutor al adulttro 
Landricojcuyas cejas deuia igncrar.Cuntrano %ey de Orleanŝ careciendo de hijos ¿vi-* 
no a temar per íucefjcry eredero a fufobrino Clotario ̂ Rey de Taris y Suefony en qui­
en yinieron a ynirje las tierras 3 que por muerte d'el Tjy Ü otario fu agüelo fe aman 
diuídido . Tuuo el T,ey Clctaño muchas guerras, y a algunos principales yarones de 
fus tierras eregioyy colocó engrandes efadesy ejpecialmcnte efirtuen, que ayn Jeñala-
do cauallerOy Hamado Tipino de Landis, hizj) primer duque de Brabante, aun que eflo 
no tengoyo por muy f m e , porque dejpues de Carlos Magno comentaron efos efiados 
de duques y grandes jenores . Reynó el Key Clotario quarentay quatro anos,y falle-

^ g I ció en eldefeys cientos y treyntay y no,yfue enterrado en layglefa deSanffi Germán de 
los Vrados donde Ju padreyazja, 

CAPITVLO XXV. 
De Dogabcrto ónreno Rey de Francia, y fundación d'el Real monefterio 

de fand Dionyíío, y fus muchos cuerpos Sandofi. 

i^^<5\ O G A B E R T o,primero ¿efe nombre, fucedió alRey Clotario fu padre en jo 
fzP&fó â9 ÍT fyseientosy treyntay yno.Entró el Rey Dogabertocon mano 

^í§rÁ â mada,a tomar la pofejfon d'elrcyno,dÓde de todos fue obedecido,y dejpues 
tmoguerrasconyn hermanofuyo,llamadoiiAriberto,aquienporytaaecon-

i{enio,dadole algunas tierras,adyacetes a los Pireneos,efJ;eaalmete lo de TcloJa,hizj)paz^ 
con el. Entre las de mas cofas que defle Rey Dogaberto tratan algunos auSÍGres,€fcrtue3 3 5 
que teniendo guerra con los Tnglefes,hizo en ellos tal mortandad, que mató todos, los 
que eran mayores que fu.cuchillo,y de aquí quieren dezjr^quefucitó perpetua enemifad 
entre Francefesy T7iglefes. También diẑ en d'elRey Dagoberto, auerpao tan aficionado 
a mugeres, que fundí muchas cafas fenaladas para ellas ,hazjendo las que eftuuiejfen con 
galas y aderemos Reales,aun que por otra parte tratan,auer fdo tanreligiofi, que a rué-

o (tel Emperador Heracho, defterró de fu rey no todos los ludios,que no querían recibir 
t agua d'el San fio Baptifmo. 

ESTE Rey Dcgaberto fue el que fabricó y fundóla Real cafa y abadía d'el glo-
riofo martyr SanSi Dionypo nAreopagita, primer Obifpo de Farü, que es de religwfos 
de la orden deSanei ISenito, que ha ¡ido Realy celebérrima fepultura déla mayor par- 45 
te de los Reyes de Francia , puefla a y na legua grande de la ctudad de Taris,y fendo 
mucha la deuocion que tomó a efia celebre cafa , defpojaua a otras, por enriquecer a efia* 
La qual con el difeurfo d'el tiempo ywo a tanta proceridad de bienes effirituales 

y aun 
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y Aun temporaleŝ que es elmneflertomas notable que ay en 1?ranciay cuyos abades or­
dinariamente fin Cardenales 3 o prelados de grandes dignidades, como lo es agora el 
Cardenal Carlos deLorrena , hermano del Duque de Guija. Entre las excelencias que 
defta Real cajafe pueden referir es, auer en efta diez^y flete cuerposfan5ios3que fon los 

5 figuientes. E l f rimero el de fantt Dionyfío Areopagita > que en Vraces dvzg fant Denisy 
cuya es laaduocacion delmoneflerio.Elfegundo el de fanSi Rufiico. E l tercero el de fanB 
Eleuterio, Elquarto el de fanSi Román Monge . E l quinto el de fanfit Hilario confejjor. 
Blfexto el de fanSi Eugenio primer f relado deToledo,que agora efiáya en fu fantiaygle-
fladeToledo, como quedavijloen la bifloria de Caflilla, y en la délos Emperadores, 

10 Elfeptimo el de fanü Cucufas Mártir, E l oSiauo el de fanSi atrocho. Elnoueno el de 
fanSi peregrino, Eldecimoy yndecimo y dos cuerpos fanSios de los fanSlos mártires 
y nocentes,que por mando de Herodes el Grande,llamado Aje atónita, hijo de Antipatro, 
fueron degollados. E l duodécimo el de fanSia 0[mana virgen. E l décimo tercio el aejknSl 
Fir mino mártir. E l décimo quarto, el de fanfí Euflachio. E l décimo quinto,el de janEl 

l5 Luys Rey de Francia.El décimofexto el de fanñ Dionyfío de Corintho, E l décimo fe-
ptimo el de fanB Hipólito, A de mas de eflo ay otras grandes riquezjis y fanSias reli­
quias ̂ dadas por los Chnflianijflmos Reyes de Francia: y todos eflos Sánelos tienen fus 
particulares capillas de fu aduoc ación, ecepto fanSi RuflicoyfanEl Eleuterio,que eflan en 
en la capilla de fanSi Dionypo Areopagita a Jus lados. Celebra fe la miffa conuentual en 

io d altar delRey JanSi Luys,que eflá en medio £ el cuerpo delayglefla. En tiepo de efle Rey . , 
Dogabertofalleció, no filo fu hermano Anberto , mas aun yn hijo fuyo llamado, Chilperi 
co , al qual vino a eredar el Rey Dogaberto Ju tío , cuyos anos de rey no auiendo fldo ca~ 
torzjjalleció en el de feys cientos y quarentay cinco,y fue enterrado en layglefia defa5i s ¿ * 
Dionypo,que el mefmo auia edificado. Su túmulo que es yna antigua fipulturaja mejor 

Zj de los monumentos viejos , eflá junto al altar del Rey fantl Luys en la pared de la parte ., 
de la Epiftola,pueflo en el liento déla mefma pared, 

CAPITVLO XXVI. 
De Clodoueo, Duodécimo Rey de Francia. 

C LODOVE o,fegundo de efle nombre,fucedió al Rey Dogabertofu padre en el 
dicho atio defeys cientos y quarentay cinco. En el principio defu reyno fiendt 
jurado en la ciudad de Orleans,quedo de tan poca edad, que la Reyna biuda 
N i tildeJu madre yuo de tomar elgouierno del reyno , juntamente con yn ya-

ron muy prudente y llamado Aganio . Aun que en el principio deJu reyno losBorgonones 
hicieron algunas rebeliones, no queriendo obedecer a losgouernadores, fueron por fuer-

^ fade armas rendidos ala razjn, Dizjn algunos autor es,que el Rey Clodoueo tuuo yn 
hermano mayor, llamado Sigeberto :y que dexandolo de Taris, fue contento con lo de 
Lorrena,que en eflos tiempos fe dezja Auflrafia,y defpuesfe llamó Lotharingia.La qual 
en algunos anos efluuo en losJucejfores dsel Rey Sigiberto,hermano del Rey Chereberto, 
Jegun en la hifloria de Caflillalomoflramos, quamo délagenealogia d'el Rey Don Philipe 

^ tratamos3y como SigebertoRey de Lorrena hermano d'efle Rey Clodoueo en algunos anos 
feyieffefln hijos, adoptó porfucejfor a yn macebo, llamado Ildeberto, que era hijo de Gru 
moaldo ipero dxfpues el Rey Sigeberto tuuo Vn htjo,que como el Rey fu agüelo,fue llamado 
T>ogaberto,cuyo padre el Rey Sigeberto falleciendo fue tata la tyrania de Gñmoaldoyque 
luego al niño ̂ Dogaberto hizjo meter m religión,y le embió a Efcocia. De eflo pefando al 
Rey Clodoueo fu tio,hizj> guerra al tyrano Grimoaldo,y afu hijo Ildcberto,al qual mata 
do, en la guerra, prendió también al padre, y le dió cárcelperpetua en Varis, dondefalle­
ció. CafóelRey Clodoueo con yna fenora, natural de Saxonia, llamada B atilde, de quien 
yuo tres hijos ¿ llamados Clotario^ Chtlderico^Theodorko^qne todos tres fueron y no. 

mea 



240 Lib.XXV.d'el CompendioHiftoriald'Efpaña 
deffues Je otros Reyes de Tranck3 y miendo diez^y fíete anos que reynmd, falleció en el 

$ 62 1̂0 * c t c n t 0 S J ftfixtay dos y fue enterrado en Santi Dionypo. -
GAPITVLO XXVII. 

De Clorarlo, dccimo tertio Rey de Francia» 

C L O T A R í o , tercero defte nobrejucedio alRey ClodoueoJupadre/n el dicho * 
ano de feyscientosyfefentay dos.Fue elRey CbnarwFrmcifefufllammo^y tan 
farapoco^que no foto hi%o coja notable jnas aun los[uyos Jéle atreuieron atati-
tonque acordaron, de priuar le del rey no ¿y ajji lo puperon por obra:por que r n 

€aual¡ero fuyo ¿ que fe dezja EbroynOy tmo tales tratos, que auiendo Jólos dos anos que 
rey ñaua y fue caufapara le defyofeer del reynô hazjendo enju lugar crear por. Rey a ju 10 
hermano menor Theodorico, Elqualpueflo cafo 3 que f quitra tiránicamente obtuuo el 
reyno, no es contado en efe lugar enel numero de los Reyes de Francia , fno dcjfues tn el 
lugar que luego je y era, mas antes falliendo muy mal Principe no le pudierenjüfrir los 
Francefesyy le compelieron a entrar en religión, auiendo tres anos que los regia. A lo mef 
mo cempelieron a Embroynô mouedor d'ejios negocios ,y andado las cojas tan rebueltas, iy 
la Reyna Batilde ju madre je metió en religión , y Theodorico fuepriuado d*el reyno, 
pero no reflituydo el legitimo Rey Clotarioten cuyo lugar y filia fuepuefto Childerico, que 
era el hermano jegunao, del qual hablaremos abaxo, Deefa forma con hartos trabajos 
biuió elRey Clotario, jólos cinco anos dejpueJ de la muerte d'elRey Clodoueo jupadre, y 

667 fa^eció en el ano defeys cientos y fefentay fiete^y no je eferiue, donde fue enterrado, fino & 
que deuio fer en Sanci Dionyfio, 

CAPITVLO XXVIII. 
De Childcrico , décimo quano Rey de Francia* 

HILDERICO, primero ¿Tefe nombre,fucedió al Rey Clatarlo fu hermano 
m enel dicho ano de feys cientos y fefentay pete, guando las rebueltas jujo dichas ^ 
^ L J paffauan, hallaua je el'Rey Childenco en Lorrena, de donde Venido a Francia^ 

obtuuoelreyno fraterno, en elqualno temando ejjerienciaen Theodorico fu 
hermano, que por fer malo, auiapdo priuadod'el rey no,comentó de tal manera,amal~ 
tratar a los grandes y noblezjt de fu reyno , quepueflo que algunos anos duró fu rey no, 
tuuo infelice muerte ,y no dexó jucefion,mas que el Rey Clotario fu hermanoprimogeni-
to,aun que fue cafado con yna fenora, llamada Vlcide, a qmen algunos llaman H atilda* 
Entre tos otros caualleros fue mal tratado por el Rey Childerico cierto principal, lla­
mado Bodilo, a quien hacendó amarrar a Vn árbol, auia hecho agotar, por lo qual Bo~ 
düoen ve?2ganfade fu mal tratamiento y afrenta , ejjteró al Rey vndia, que eftaua ca­
fando^ auiendo dozj años,que reynaüa,matóal Rey y ala Reyna, queeflauapreñada, 5S 

, én el año de feys cientos y fetentay nueuê y fue el Rey enterrado en Santi Germán de los 
• Vrados de la ciudad de Varis, 

GAPITVLO XXIX. 
De Theodorico, decimoquinto Rey de Francia, 

HEODORICO, primero d'efte nombre, fucedió al Rey Childerico ju her~ 49 
\ mano, en el dicho año de feys cientos y fetentay nueue.Por la muerte d'elRey 
Childerico los Francefes queriendo guardar la linea de fus Reyes , facaron de 

' religión alRey Theodorico, aun que auia jido de las condicipnes,arriba yiflas, 
y le dieron el reyno de Taris,y todo lo de mas, que a la jabonera d'eljeñorio de los Fran-
cefes.Cafóel Rey Theodorico con ynafenora,llamada Clotilde, de quienVuo ajus dos hi~ 4̂  
jos Clodoueo, que como el Rey Clodoueo ju agüelo fue affi llamado, y Childeberto^que am­
bos inmediatamente yno en dejjtués de otro fueron Reyes de Francia. Luego que el Rey 
Theodorico fallió, de religión , tomó por principal de ju cafay gpuierno A yn cauallero, 

• • llamado 
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llamado Lendefíoypero Ebroyno^que con el Rey mU entrado en reltgion^dexo elmonefte-* 
rio,y juntado muchedumbre de hombres fediciojos yfacinorofos jólo por fuerza vinosa 
obtener elmagtftradoy oficio pajjfadô necejsit̂ do al l^ey^ero aun no paró hafia n atar a 
Lendefio.Tuuo el Rey Theodoricoguerras con Vipnojognomínado Grofo¿a quien llama 

5 duque de Erábate ¡hijo de Beggê  y aaqueVifino con muerte de yn hermano Juy o ¿llama­
do Martin ¿fue rene ido por Ebroyno,no tardó Ebroyno en fer muerto 3 y per fu fin fue-' 
ron en fu oficioy magtflrado pueftos diuerfos caualleroŝ y el pofirero fue Tipino. En cuyo 
tiempo elReyTheoaorico autendo quatorzj anos que reynauayfalleció en elahodejcys ci­
entos y nouentay tres ¿yfue enterrado en Arras en la yglefia de San t i Vedafio. 6 o 3 

io CAPITVLO xxx. 
De Clodouco, deciraoícxto Rey de Francia. 

L o D o v E o, tercero y yltimo d'efle nobre:fucedw al Rey Theo dórico fu pa­
dreen el dicho ano defeys cientos y nouétay tres. Ninguna cofa ¡inalada fe tj+ 
erme de efie Rey Clodoueo, deguerra^ni de pa^nide mugery hijos¿ajjipor h 
breuedadd'elreyno, como por qno deuw fuceder cofa notable fuyapropia. Era 

en efie tiempo ú ta la auciondad^que los que tema en la cafa Real elmagtfírado principa*, 
gozjíuan¿q a los Reyes de Francia refiaua jólo elnobrê fiendo el hecho delloŝ comopaljaua 
en e/los días de Tipino Grofo,de quie pedia todo elgouitrm de la cafa "Redy d*elreyno3 
y de laguerra.Lo me fino pajjo ha/la los tiempos,que vivo a reynar elReyRipino,padre de 

¿o de Canos Magno, por q los Reyespredeceffores fuyos efiuuiero cafipriuades de la libertad 
ReaUgozanao filamente d'el nombre. Los anos que el Rey Clodoueo rey no, fueron qua-
tro yy fin dexar fitcejfion falleció enelano de feys cientosy nouentay fi¿te3y tampoco fe ef~ 
cnue, donde ayafido enterrado, 6 9 7 

CAPITVLO XXXI. 
De Childcbcrto, decimo feptimo Rey de Francia. 

*J HILDEBERTo,jegmdoyyltimo/efienobrejücedióal%eyClodoueoju 
hermano en el dicho ano de jeys cié tos y nouetay fiete.Tampoco d'efie K ey Chil-
deberto je refiere cofa fien alada,per o no le faltofucejfion comoalReyju hermano ̂  
por q tuuo des hijos,llamados Dogaberto, q lefueeredero d'el rey no y CÍctario 

que tabien reynó.E.l pouiernoy manfírado de Eraciagotaua aun Ttpino, d'eí qualejcrt-
5o uen,at*er en tiempo d'efie Rey Chiñleberto aleado el dejüerro a Santi Lamberto,a quien 

Ebroyno ama en tiempo del Rey Theodonco defierrado,por q le reprehendia jus y icios, 
y agora lomejmo hazjendo a Ptpmo por pecado de adulterio, que cometia, fue el glorio jo 
SanEio muerto por yn malhombrefacrilegoflamadonDodon^ue era hermano de Ta adul­
terador eñe pecado porjnizjo de Dios, no jólo DGdon,pero aun todos los cómplices en la 

" muerte del Santio martyr perecieron malamente en ejfacw de dô e me fes,y rPipino falle­
ció en tiempo del Rey Chiídeíerto , dexando en fu lugar a fumuger, que fe dezja Tlen* 
truda,y yn hijo,llamado Theo baldo,que le ficefuceffor. El Rey Childebert o,auiendo diez, 

y ocho anos que reynaua,falleció en el ano de fiete cietosy quinzj,yfue enterrado en Canci 715 
enlayglefiadel Vrotomartyr SanSi Efieuan, 

40 CAPITVLO xxxn. 
De Dogaberto, decimo otfauo Rey de Francia. 

7 O GA B ERT o, fegundoy yltimo d'tfte nombre,fucedió al Rey Childeber-
to ju padre en el dicho ano de jiete cientos y quinz§. No yuedó el Rey Doga­
berto de fufficiente edad, quando el Rey ju padre falleció, que aun para lo 

45 ]•• pocô  ¿pe ¿le auBortdady nombre ama refiado a los Reyes de Fracia,tuuo ne~ 
céffidad de tutores,que fueron Vlentruda muger de Pipinoy fu hijcTheobaldo.Elqual fal 
lió tan tyranoy mal gouernador, que dio caufay ocafion, a que en fu tiempo yuiefjin en 
Tranaagrandesguerrasy dijfenfiones ¿y elmefmo perdiejfeel magiftrado . La tiranta, 

X X délos 
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de los que elfupremo cArgo ytnim a tener en la cafa Je los Reyes f̂ie taKta?q no f aráron­
los negocios y maUs y hafia que foco a foco dieron lugar y ocafiony a que la linea Real ctel 
Rey ̂ haramundo, que tantos anos jé auia en la corona de Fracia conferuadoyfereciejji; 

y fe introduzjejje nueu* linea tn los Reyes de Francia ¿ como la htfioria lo mojírara. A * 
uia en eflt tiemfo en Francia yn cauaÜero¿llamado Chilfeñco, que dejcendta dé los Reyes $ 
fajfadoŝ y el teniendo yn cauallero,llamado Ramanfreaô a quten otros HamanRangafre-
drOytowó differ encías con Theobaldo, al qual y enciendo en y na batalla 9 juntó a Ta felua 
Carbonera3 huyo Theobaldo con mucha quiebra. A ejla jaTgn el Rey DogabertOy auiendo 
jilos quatro anos que reynáudyy dexmdo dos hijos y llamadosTheodorico y yueya que no 
luegoyf ero dejjtuesyino a reynar en Francia:y Chilferico que tambie reynOyjaÜecio en el 10 

719 *̂10 fet€ ctentosy diez^y nueueyy fue enterrado en Canciyenlayglefa de Sa5l Bjleuan* 
CAPITVLO XXXIII. 

De Clotaiío, dccímo nono Rey de Francia. 
L o T A R i quartoy yltimo defle nombre fucedio al Rey Jbogaberto fu 
hermano ¿que otros dizjn jer tioy en el dicho ano de pete cietosy diez, y nuette. l ^ 
Ta farecey q en efle tiemfo la linea de los Reyes faffadosyua declinando por la 

^ ambición de losgouernadores¿y yenia a reynarydq mas fodiayfor que Pifino 
Croffoyde quien muchas yezjs hemos habladoyfiendo cafado dos yezjs y y de lafrimera 
muger auiendo tenido yn hijOyq fe llamó Carlos Martelyalqualfu madraftra Tlentruda, 
Antes nobrado y auia los anos fajfados tenido en frifion en la ciudad de Coloniay de donde 2,0 
jtendo formandado de la madrafrajueltOyComefó de t4manera CarlosMartel afauore-
cer las cofas del Rey Clotario, q fuefto cafo y q for muerte d'el Rey Dogaberto auiafido 
aleado for Rey ChilfericOyde quien queda hablado y fudo tanto¿q el Clotario quedó con el 
reynOyhazjendo ejjeler a ChilfericOy alqualyecióen batalla cerca de Cabrayiy lo mejmo 
hizo defyues en otras partesyno le yaliedo las ayudasyque a diuerfcs Princifes fidtó.Fue 2.$ 
muy breue el rey no del Rey Clotario y el qual fin dexar hijos y autendofilos dos anos que 

72,1 reynauayfalleció en el ano de fiete cientosy yeyntey ynOyy fue enterrado en Cancij en U 
yglefa de SanB Bfeuan, 

CAPITVLO XXXIIII/ 
De Chilperico , vigefímo Rey de Francia. 

C H l L P E R i c Oyfegüdoy yltimo d^ftenobreyfucedióalRey Clotario fu f rede * 
ceffory deudo y en el dicho ano defiete cietosy yeyntey y no. Ño eferiuen d'elRey 
Chilperico y q f áretela erayla q tenia coelRey Clotario ym as de quato era de fien 
dietede losRey es fajfadosyejhecialmete d'el Rey Cío doueo yf rimero deftenobreí 

y no fe deue dudaryen q dejcídiejfe de LosReyes fajfados yforq fegü la infaciable ambicio 
de los tyranosyq en efios dias ama en Fractayfara dar la JignidadReala ferfonayq no era ^ 
de la ejlirfey linea de los reyes fajfados yfe la tomara farafimejmos.ElRey Chilf erica yq 
antes de reynar dizjyauerje llamado Damlyfue f rimero religiofiyy au facer dote : al qual 
co tal condtcio le recibierofor Rey y q dexajfe crecer la barba y cabello y q antes for honejii 
dad de la r eligió y facer docio auia traydo atufados yy fialcfyó el rey no de FrZcia y fue for 
fauor de CarlosMartely el qual hizo al Rey ChilfericOyyr de Cafeona dode a lafatf fe ha-
llana yy fue aleado forRey yf ero no gozg muchos anos d'el rey no: for q auiendo cinco anos 

726 ^ reynauayfalleció en el ano de fíete cientos y yeyntey feysyyfue enterrado en Noyon. 
CAPITVLO XXXV. 

De Theodorico,vigeíimQ primo Rey de Francia. 
HEODORIC Oyfigundoy yltimo d'ejie nohre ycognominado CaUyfucedió 4J 
al Rey Chilperico fu predecejfory deudo yen el dicho ano de fiete cietosy yeyn­
tey feys.Era efíe Rey TheodoncOyhijo d'elRey Dogabertofigüdo defienobrt 

y alcafó alreyno poryotutad de los FracefeSyy cojéntimieto de CarUsMarteL 
CUMé 
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Cuya mcioridad en eflos tiepas era tan grande en Francia, que hazjay deshazja T^éyes 
ajwvolmtadj y aun elmefmo es de almncs auSiores cotado for^Rey de Franciâ como en 
efeSio en el podery gouierno abfolutolofue y ypuefio cafo que y o no le porné en el numero 
frefente de los "Reyes de Francladero d'el dependió en la cafa Í{ealde Francia > ncbky 

5 potentifsimafucejfton de muchos y muy grades Rey esy Emperador eŝ de quienes daremos 
noticia. Alcfyo Carlos MarteHo muy fehaladas yiSiorias de fus enemigos,ajft Chrifiianos^ 
como Moros y trato muchas guerras con diuerfisPrincipés,e/pecialmente con Budo ¿lla­
mado de otra manera Edon, Duque de Guiayna^y defpuesdeauer hecho cofas muy gran­
des , falleció en Vermena en el ano de pete cientos y quarentay vno ,y fue enterrado en | 

i o Sanü Dionyfio. E l Rey Theodorico, que primero en fu nineẑ  auia fido criado entre reli-
giofos, acabó fus diaŝ auiendo quinzj anos que reynauâ y fucediedofu muerte en el mef 
mo mo que Carlos Martelfallecióy fue enterrado en SanSi Dionyfio. 

CAPITVLO. XXXVI. 
De Childerico, vigefimo íégundo Rey de Francíáí 

H l I D E R i C ojégüdoy yltimo defenobre, cognominado el Simple 
M cedió al Rey Theodonco fu hermano, en el dicho ano de fíete cientosy quar'éta 

J f y yno.Jira el %ey Childerico tan de pocofaber, q no filo por ello cognominâ  ' 
5s? ro Simple,mas aüfue mfelice,en perecer y extinguir fe en el la linea "Real de 

los^ReyesdeFracia,q defcediadelT^ey Tharamúdo^por lo qualvino la coronadeFra-* 
cia en losfuceffores de Carlos Mar tel. E l qrnl quado falleció dexó tres hijos: el primero lia 

xo mado Carlosmano,aqme dió a horren a con Sueuiaiy elfegúdo 'Fipino ¡aqme eredó en Fra 
cia,y deffuesreynóen ellaiy el tercero llamado Gnffon, ¡j dexó defereaado ,por lo qual 
Gnffon hizo guerra cotrafus hermanos,los quales pudtedo mas q el, le prenaierony en-
caftillaro.Vtedo los Fracefieslainabilidadd'eLRey Chilperico, eferiueq celebrar o cortes, 
tn las quales acordaro de priuar le del reyno , y tomar por Rey a Pipino, hijo de Carlos 

15 Martel,y para mas legitímamete poder hazjr eflo,refiereq obtuuiero auSioridadApofio~ 
lica del Papa Zacharias,ynico defte nombre,y que el en el ano de fiete cietos y quaretay 748 
echo dadoles licencia, defiojaro del reyno al Rey Childerico,auiedo nueue años ¿que rey-
ñaua,y le metiero en religio enel de fiete cietosy cinqueta del nafcimieto de nuefiroSeñor, 7 ¿ Q 

CAPITVLO XXXVII. 
-0 De Pipino, vigcfímo tercio Rey de Francia, en quien comento 

fegundo linaje de Reyes en Francia. 
1PIN ynico defte nombre,fucedióalRey Childerico fu predecesor,en el dicho 
año de fiete cietosy cinquenta.En efie Rey Pipino, hijo de Carlos Martelcomenf o 
en Francia fegunda linea deRey esliendo perecido la del Rey Pharamundo,pri­
mer Rey de Francia,que en trezjetosy veyntey nueue años fe auia conferuado en 

yeyntey dos Rey es,habiendo fe a yezjes tranfuerfal. De aquí fe yee claro como la ley Sá­
lica no hizjoelRey 'Pharamundo^ues teniedo ningún atecion a ella, hazjan los Fr once fes 
las lineasy fuceffiones de fus Reyes en fangres eftrañas,que for ninguna parte eradeudos 
de la corona Real.Fue el T̂ ey Pipmo muy bue Principe,y tuuo diuerfas guerras,aleaban-

^0 do en ellas feñaladas yiciorias^y fauoreció a lafede Apoftolica en tiempo del Papa Efteua 
fegundo,a quien <s¿!rtulpho Rey de los Longobar dos hazja guerra, yfurpando el patrimo­
nio de la Tglefia: la qual refieren, que el Rey Pipino con el rigor de las armas,pujo en fuli~ ' 
hertad,yendo per finalmente a Lombardia. También alcanzó diuerfas yiSiorias délos 
Saxones, Hizjo en Francia cofas muy feñaladas, entre las quales fue, ordenar y n 

45 parlamento, que en Efpaña llaman {ancillaria, para quealli fiedeterminaffen los liti­
gios^ efie parlamento, andando los tiempos , fue de aliento puefto en la ciudad de Ta-
rü,en el tiempo que la hifioria declarará, Tuuo el Rey Pipino dos hijos, llamados Car­
los Magno y Carlomano , de quienes abaxo fe hablara ¿ y auiendo diez^y ocho anos 

X X ij que 



244 k̂ 3, XXV.d'el Compendio Hiftorial d5 Eípana 
768 qtiereynattaj falleció en U ciudad de "Taris en el año dtpete cientos y jefintay ochô y 

fue enterrado en SanSi Dionypo. 
CAPITVLO XXXVIII. 

De Carlos Magno, vieefirno quarto Rey de Franciay Emperador. 
- ^ - ^ A R L o 5̂  cogmmmado Magno> a qmen los Fracefes no cuentan enelmwero ̂  

u de los Reyes} llamados Carlos"fucedi6 en el rey no de Francia al Rey Alpinofu pa 
m , .jj dre en el dicho ¿ño defiete cientos y fefentay ocho*Luego que Carlos Magno co* 

mnfóareynar diuidiolos efíadospaternos con fu hermano Carlomano¿ el qual 
770 auiedo Jólos dos años qreynaua en fuforciojaüecio en el año de fiete cientos yfetetay ajji 
éjítedo todo a Carlos Magno. De cuyas grandes cojasfe ha hablado en diuerfas partes dejla ^ 0 

ayi pdosno filo fin notorias a los hobres leydoŝ mas aüehulgo ttene muchanoticta/uya, 
QVA N T ) o en la hifloria de los Reyes de OuiedoyLeo le conté enel numero delosEm-

per ador es Romanos¿ft eferiuió la manera ̂  como auia alcari fado el titulo Imperial éneldía 1̂  
í de Nauidad,principio del mo de ocho cietosy nonô por lo qual referiedo me a lo aüi eferi-

tô ho curo de repetir lo de nueuô y tabien fe referió la batalla de Ronces valles,Efe Prin­
cipe potentijjimo fue tan grandefouorecedor de la religión Chrifiiana 3y de la fede Apoflo-* 
lica,que referen >q por el no filo el,per o aun todos los Reyes de Fr&iafusfucefforesfe lia-
man hafla oy Chripianijfmos¿aunque fegú efiô no menos copete efe cognometo a los Em~ 10 

•peradoreszAlemanes^affi forfir el de nación Alema, y Rey de aquel grade reyno3como por f 
auerfusfucefores primogénitos obtenido al rey no y Jmferio de los zAlemanes.El Empera­
dor Carlos Magno fiemo muy dado a las letras ¿fundó la infigne yniuerpdad de la ciudad 
de Varis ¿y lo m e fino hito en Pauia¿ ciudad de Lombardia^y auiendo quarenta yfiete años 
que reynaua^y quatorze que imperaua¿falleció en Gr i t i , villa de la frontera d'elduca- t^ 
do de Brabante y en yeyníey c i n c o de Enero ¿dia luebes, d'elaño de ocho cientos y qmn~ 

815 zejy fue enterrado en ^Alemana en la ciudad de oAquifgran. 
C A P I T V L O X X X I X . 

DeLuysel Piadoíb, vigeíimo quinto Rey de Franciay Emperador. 

L V Y s, cognominado el Fiado fio, a yuien los Franee fes no cuentan en el numero de > 
los Reyesj llamados Luyfis jucedto al Rey y Emperador Carlos Magno fi padre, 5 o 
en el dicho año defiete cientos y qutnzj ¿y cognominan le Fiado fio ¿ por que lo fue, 
Epe EmperadorLuys no filofue Rey deFracia¿mas aú como el Emperador fu pa­

dre ¿de Alemaña¿do¿iefue aleado por Rey y Emperador en la ciudad de Aquifgra¿y fieñdo 
muy excellentey grande Frincipe, alcanzó de fm enemigos muchasy muyfiñaladas yiSio-
ñas. No queriedo degenerar dé los R eyes¡upadrey agüelo¿ mas antes auentajar fi d'el¡os¿ } f 
n o conteto de defender las tierras de la fede Apoftolica¿ refieren¿q donó e n Tatalia muchas 
ciudades y villas alTapa Fafcual¿ primero d'efte nobre¿ya los l̂ pmanosFontificesfiuce-
flores fuy&s.Fue cafado elEmperadorLuys dos vezjss¿y d'elprimer matrimonio tuuo tres 
hijos ¿llamados Lothario¿Fipino¿y Luys ¿y delfegudo otro¿llamado Carlos Caluo¿quefue 
Rey de Francia.El EmperadorLuys auiendo V n a veẑ  deshechado ala Emperatriz^ ludith 
fu figundamuger ¿madre de Carlos Caluo¿ tornando la a acoger ¿fue tato elpefar de los hi~ 
]os delprimer matrimonio ¿ que a la Emperatriz^fi madraftra abor recia, que rebelado fi 
cÓtraelpadre¿le priuaro de los eftados¿y le copelieron a poner fi e n v n monejierio. D'ejla 

4.X O guü**™ tl*ño de ocho cietosy quareta¿yfue enterrado en la ciudad de Mets de Lorrena» 
G APITVLO XL. 

De Carlos Galuo, vigefimo fexto Rey de Francia , y Emperador. 
CAR-
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CARLO s>que entre los Reyes de frma^ftn cHrar de Ju agüelo Carlos Magno3 
es contado for f rimero defie nombre¿ognominado CalHoJucedw al Reyy Em­
perador Luys elPiadofi fu padrean el dicho ano de ocho cietosy quareta. Qua-* 
do elEmperadorLuys falleció ¡quedó porfucejfor en el imperio Lothario^q como 

primogénito.ama en todo quedada mejoradô pero fus hermanos Luys^y Carlos Caluo no 
contetos con las porciones, q el padre ¡es auia ajftgnadojrataroguerras cotra el Empera-
dor Lothario fu hermano mayoral qual defhues de auer le venado en batalla^yinierÓ me­
diante arbitros ¿a concertar fe,apenando al Lothario el titulo Imperial con Ttaliay Pro-
henfa,yJuftra(ía,q por el je llamo Lotharingiayy agora Lorrena^y a Luys muchas tierras 
de Alemana,y Carlos Caluo a Vrancia, Vorío qual los aurores Frticefescomiencan defde 
efte elnumero de fus Reyes¡liamados Carlos3no curüdo de Carlos Magno ̂ porauer tenido 
muchas prouincias fin la deFrancia^y por las de mas caufas acllosyijias^y pareciedoles, 
auerfido mas legitimoy natural Rey dé los Alemanes,que de los Rrancefés, En el ano de 
ocho cientos y cmquentay feys fe metió en religio el Emperador Lothario, diuidiedo yí^ 8 5 6 
eftados entre tres hijos,que dexaua,y d'ellos elprimogemto, llamado Luys,quedó co lo de 
Italia,con titulo lmperial,d el qual auiendo gozado reynte anos falleció en el ano de ocho 
cientosy fetetay feys. Sabiendo el %ey Carlos Caluo la muerte d'el Emperador Luys fu o - s 
fohrino ,paffóa Ttalia,donde tomó la corona dellmperio de manos ¿fel'Tapa lúa offiauo, 
perogozjpoco del, por que auiendofilos dos anos, que imperaua,y treyntay ocho que 
reynaua, falleció de ponzoña que le dieron en Ttalia,fucediendo fu muerte en la ciudad de 
Mantua en el ano de ocho cientosy fitentay ocho , y fu cuerpo traydo a Francia, fue en-
terrado en SanSiDionyfio,en cuyo coro en la mitad eflí fu túmulo de alambre fibre qua-
tro columnas pequeñas del me fino metaL 

GAPITVLO XLI. 
De Luys Balbo,vigefimo feptimo Rey de Francia,"y Emperador. 

IV Y s,que entre bsT^eyes de Francia,fin curar delEmperadorLuys el Vid* 

30 

y fitentay ocho , en el qual fue coronado en la ciudad de Remes por Rey de 
Francia.En el principio defu reyno el dicho Papa luán oflauofiltandofi de laprifion,en 
que le tenian los 'Romanos, yino a Francia, y fe pufo en el amparo d'el'Rey Luys Balbo, 
al qual de fu mano dando la corona y titulo del Imperio Romano , el Rey Luys Balbo 
fe llamó Emperador, E l qual tratau-aguerras con Carlos Crafo Rey de Alemana, hijo de 
dEmperador Luys fujo dicho,y nieto dyelEmperador Lothario,de manera queefie Car~ 
los Crafo,y el EmperadorLuys Balbo Rey de Francia eran primos hermanos,Tuuo elEm 
péradorLuys Balbo en Vna mugerpublica dos hijos baftardos,llamados LuysyCarloma-~ 
no,que ambosfueron Reyes de Francia,y al tiempo de fu fin acertó la Emperatriz^ fu mt$ 
ger hallar fe preñada,teniendo primero y na hijâ  que yino a fer duquefa de l$orgoña,ca~ 
jada con Ricardo duque de Borgona, de quien Id hifloria yerna a hablar, ElTapa luán 
cencluydo lo de Francia,dondeauia celebrado concilio,boluióa Ttalia,que era yexadade 
los infieles Moros, alosquales echando d'ella con fauor d'el T{ey Carlos Crafo, fue tm 
importunado del, que le yuo de dar titulo de. Emperador , por lo qual con la fcifma del 
Imperio, comentaron entre los primos mouimientos de guerras, las quales fe atajaron^ 
concertando,que ambos fe llama(¡in Emperadores, Hallando fi el Emperador Luys Balia 
cercano ala muerte,y yiendo, que la Emperatriz^ fu muger quedauapreñada, dexó por 
tutor del hijo pofthumo a O don , hijo de Roberto, duque de Anjous,y auiendofilos dos 
años que imperaua,y reynaua,falleció en Compieñe, Viernes de la Cruzad el año de ocho­
cientos y ochenta^fue enterrado en elmefmopueblo de Compieñe, 880 
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CAPITVLO XLII. 

De Carlomano, vigeíimo odauo Rey de Francia: y Luys vigeíímo 
nono Rcy,que juntamente rcynaron. 

ARLOMANO., a quien tampoco losauSlores Francefescuentm en elnu-
mero comum délos 'Reyes Carlos ¿y Luys fu hermano, que por fegundo d'eíte 
nombre es contado en el numero ordinario de los Reyes Luyfeŝ Jucedieron al 
Rey y Emperador Luys Balío fupadre en eldtcho año de ocho cientos y ochen 

ta. En el principio étel rey no d'efios dos Reyes hermanos yuo harta contr adición contra 
ello, per o al cabo,pedo fauorecidos de rnuchos caual/eros ¡fueron traydos a F errar ia^don-
de fuero aleados porT\eyesy coronados en layglepa de SáfíPedro.D'efíos dos Reyes her~ 10 
manos ¡pedo elRey Carlomano el mayor,de muchos auEiores es antepueflo en la narrado 
al Rey Luys,que era menor. En elprincipio d'elreyno de ambos Principes parióla bmda 

/ Normandos, que moleftauan a Francia,y tuuieron también otras,y ante-todas cofas di~ LS 
uidieron lagouernación de los reynos, yiendofe en *Amians ,y quedando al Rey Carlo­
mano a Borgoña,y Guiaynaiy al Rey Luys lo de 'Taráy Neuftna , que dejpuesfe llamó 
Normandta.Efcriuen d'el Rey Luys,auer fdo yiciojo Principe ,y que murió en Toursiy 
otros refieren, que feguiendo a yn puerco montes, fe atrauefjó con fupropri^lan(a,y 
bien pudo d'ejla manera morir en las tierras de Tours , pero de qualquiera manera, que 10 
ello yuieffe pafjado, amendo folos quatro años que reynaua,fue Ju muerte tn el año de o- -

* H cho cientos y ochentay quatro,y jue enterrado en SanEi Dionyfo. 
POR la muerte d'et%ey Luys, quedó con todo elreynoelRey Carlomano , elqual 

tuuo T n hijo,llamado Luys de Nada,que le fuefacejfor en el rey no,per o cemo toda yia los 
Normandos infeftajfen muchas tierras de Francia , el Emperador Carlos Crajfo ofendo i f 
llamado al remedio de las cojas déla tierra, defendió a Francia,y refrenó las demafias 
de ef agente barbara y infiel, y comen f ó por fallecimiento d'el T{ey Luys agouernaren 
Francia.DeJfiues déla muerte delRey Luys filo yn año reynóelRey Carlomano fu her­
mano, el qual yn dia hazjendo mal a yn cauallo, corriendo tras y na donzjUa, queje 
encerró luego en yna cafa,fue tal lafuria d'el cauallo,que entrando jtoryn poftigo peque- ^0 
ño, hizj) pedamos al Rey,y auiendo cinco años que rey ñaua, muño tan defafradámente 

885 cmo hermano, en el año de ocho cientos y ochentay cinco* 
CAPITVLO XLI II. 

De Carlos el Gordo, trigeíimo Rey de Francia,y Emperador. 
Luys de Nada, trigefímo primo Rey de Francia. ^ 

ARLOS., contado comunmente por fegundo d'efie nombre, cogneminado el 
Gordo y Luys anumerado en ordinaria cuenta por tercero d'efie nombre, cog-
nomidado de Nada,fucediercn al Rey Luys,y al Rey Carlomano, en los dichos 

-! años arriba feñalados. Auia yn año ¡que el Emperador Carlos Craffo eñtendU 
e n regir a Francia,quandopor muerte d'el Rey Carlomano quedó cafipor yniuerfal Rey, ^0 
quedado le elgouiernoy cuflodia d'el rey no,por que el Rey Luys,como es cognominado de 
Nada,era tan para poco y nada, que de folo nembrede Reygozjtua, pendiendo todo elgo 
uierno d'el Emperador Carlos Crajfo, el qual por efto es contado por Rey deFrMa,ccm9 
Principe q la regióyygouernó muy bie,y defendió de enemigos. Fue el Rey Luys de Nada. 
Principe ta inútil, que fin curar de las cofas d'elgouiernoy adminifiraaÓ ¡era toda fu ocu 
pación enlos amores de yna monga d'el monafierio de Cala, co quien fin mirar elgraue fit~ W 
cnlegio fe cafó, aun q no tuuo fuceffion,oya q lo tuuiejfe,nopermaneció en fu rodilla la co~ 
tona deFricia^a qualy'mo al Rey Carlos el Simple (u tío,que en efíos días efiauadebaxo 

de la 
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de U cuflodia de Odon̂ hijo d'el Duque de Anjous. Los Normandosfíemüre infefiaum a 
Fracia^ejpecialmentepor las rtueros d'el rio Senanque corre porNormaita,,üamdda en e-
ftos dtas Neufirtay les era hecha grande refiftencia de parte delEmperador Carlos Cra» 
Jfo.Bl qual defpues que en algunos anos efluuo en elgouierno^yprotecion de Francia¿oL 
uio a Alemana ¿donde fue friuado del imperio por yn Principe > llamado Arnulpho ̂  que 
algunos dizgn fer fobrino fuyo^y auiendo cinco anos que a Francia auia comentado a regir 

ygouernar fue dejpojado d'el titulo imperial̂ y efiados de Alemana en el ano de othoaen- g g ̂  
tos y ochentay nueue, D'ejía forma parece y q el Rey Luys de Nada ¿quedó por filo Rey: 
pero Paulo Emilio Veronenfe no le cuenta por Rey ¿y dizj Roberto Gaguino ¿ que Carlos 

10 el Simple, de quien abaxo fe hablará, era hijo defle Rey Luys ¡aun que luego refiere ¿a~ 
uer hallado efcritofír hijo del Rey Luys Balbojégun arriba queda dicho. Como a Carlos 
Craffopriuaron delimperio en *Alemaña¿alji parece ¿que a exemplo fuyo hicieron lo mef-
mo al Rey Luys de Nada en Francia:por que auiendo cinco anos quereynaua3 le defpoja­
ron del reynopor fu inabilidaden el ano de ocho cientosy nouenta. « _ 

C A P I T V L O X L I I I I . " 
De Odón, trigeíimo Tcgundo Rey de Francia, 

D o N ^ llamado de otra manera Eudo ¿ mico defle nombre.fucedw al%ey 
Luys de Nada fu predeceffor en el dicho ano de ocho cientosy nouenta. Era 
efe Rey Odón hijo de Roberto Duque de Anjous yde quie queda efcrito ¿auer 
\ fido tutor de Carlos el Simple yel qual aú no pendo de edad de diet arios cum-* 

plídos¿y el Rey Luys de Nada auiendo fido tan para poco ¡acordaron los grandes de Frarí 
cia , de tomar por fu Rey a efte ̂ Principe 0 doncel qual¿ aunque no defendía de la linea de 
Carlos ¿Magno ¿efiaua elreyno en tan grande necejjidadde proteffior¿que conofciendo los 
grandes de Francia el valor y méritos defle Principe 9 le alearon por Rey 3 y fue 
corcmadopor Gualtero Arfobifj?o deSens.Siendo el Rey Odón muy buen Principe ¿alcací 

%S diuerfas yifíorias de los Normandos y de otras gentes ¡yfue muy fiel tutor de Carlos el ' 
Simple fu menor ¿en cuyo lugar ¿por eftár elfiglo lleno de rebueltas¿ reynaro los Reyes paf* 
fados Carlomanoy fu hermano Luys y CarlosCraJfoy Luys de Nada¿yefle Odón fin otra 
derecho ¿mas de fola la voluntad de los grandes d'el rey no. Los quales pudieron tanto con 
€lyque en elfegundo ano le compelieron a dexar el rey no ¿permetiendo le ¿que reynaffe en 

3 0 (7 uiaynajdeztendo^ue el rey no incumbía a Carlos el Simple. En eflas cofas moflraron los 
caualleros de Francia¿tener mucha mano y autoridad en las cofas delceptroy fuceíflon 
Real ¿y fiendo el Rey Odón juftoy reSio Principe ¿ daua lugar a los negocios,Tomo el Rey 
Odón por diuifas fuyas las flores de Lisyde las quales no aman curado tanto los Reyes pa-
Jfadosipero dende en adelántelas preciaron mUcho¿y viendo fe cercano a la muerte ¿ como 

^ 'Principe re&oy temer ofo de Dios ¡mando reftituir elreyno a Carlos el Simple ¡y auiendo 
nueUcanos que reynaua ¿falleció en elano de ocho cientosy nouenta y nueue: yfue enter~ g c^g 
rodo en SanSi Dionyfio, 

CAPITVLO XLV. 
De Carlos el Simple^rigeíímo tercio Rey de Francia. 

ARLO s¿que comunmente es contado por tercero defle nombre¿cognominado 
el S imple yjucedió al Rey Odón fu tutor en el dicho ano de ocho cientosy nouen-
tay nueue.Viño queda¿ como efle Rey Carlos fue hijo poflhumo del Rey y Em~ 
per ador Luys Balbo^y quando a reynar comento ¿ era de edaddediezjy nueue 

anos ¿y cafo con Elgina¿que de gtros es llamada Ogenia¿híja de Elflano Rey de Tnglater-
^ ra¿y vuo della afuhijo Luys ¿quefue Rty de Francia: y yna hija llamada Cilla ¿ que fue 

primera duquefa de Normandia.En fu tiempo los Normandos con rn capitán , limado 
Rollón fhkieron en Francia los mayores daños ¿medios¿tales ¿y deflruciones ¿ quejamos, 

X X iiij antes 
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*mtes mdeffuesmiiin hecho ¿por que noJotamente ganaron a la ciudad de Koan}que Fra~ 
con Arfobtfpo de la mejrna ciitdad con buenos partidos la vendió 3 pero aun otras muchas 
tierras de aquella prouincia. De dode corriendo afuegoyjangre las riberas ek Sena ¿Lúe** 
ray Carona ¿fueron tantas las calamidades y ¡loros de Fraí ia¿q efios barbarospaganos, ^ 
au no perdonado a los lugaresJagrados^caufauá, q defpues de muchas guerrasje hî ppaz^ 
entre el Key Carlos el Simple^ Rollo y fus Normandos, cocertando,que Rollón fe htzjefji 
Chrifiiano ,y el Rey Carlos le diejepor muger a fu hija Gillay en dote la prouincia de Nett 
firia coBretana.Laquala efa cauja anduuo algunos anos en la jurifdicio deNeufíria}q ago 
ra fe di^Normádia^por eftos Normados^q alli pararon. Efíe Rollofue primer duque de 
Normadia^elqualen el bagtifmo mudado einobreje llamo 'Roberto, BÍRey Carlos es ca 19 
fnominado Simple,por qfue ¡imple de codicio ¿ y t i par a poco,q Roberto duque deAnjouŝ  
hermano del Rey Odoprerfdwpvrfuerfa de armas,priuar le d'el rey no,per o en yná ba­
talla fue muerto el duque en Suefon,dode efiaua el Rey Carlos. E l qual tornado viSloriafi. 
d'efía batalla, topó co Heberto conde de Varmadois,cunado del duque muerto,y dando al 
fimple Rey a entender,que eUjueria entender en apaciguar fus negocios, le conbtdópara LS 
nPerona^Óde le predio,y auiedo yeyntey flete anos q rey ñaua , le defpojó del reynoy U~ 

^26 bertad en el ano de nueue cietosy yeyntey ftys,y defu muerteyfepultura fe hablara luego, 
CAPITVLO XLVI. 

De Rodulphojtrigeíimo quaito Rey de Francia. 

O D v L P H o,Vnico defle nobre, fucedió alRey Carlos el Simple futk en el 10 
dicho ano de nueue cietosy yeyntey feys.Era efle Rey Rodulpho duque deHor, 
gona,hijo de Ricardo duque de Borgona,a quie algunos llama Rey de Borgona, 
ú qual de yna hermana del Rey Carlos el Simple yuo a efieRey Rodulpho, 

Jguado los Erácefes yiero prefi a fu Rey Carlos, m curar o defacar le de la injuftaprijiony 
hecha a trayció,nipquiera de tomarporRey a Luys fu hijo,elqualyiedo laprifio d'elRey t$ 
fu padre,y q en lafuceffti del reyno no le queria admitir,huyó cola ReynaBlgina fu ma­
dre paraJnglaterra ala proteSíiodel Rey EÍftano fu agüelo Jlfie cafo ¿y las cojas y diuer-
fasjücejjíones de los Reyes paffados,bie d¡¿ a enteder q la ley Sálica nofehhg en tiepo del 
Rey^Pharamudo,fno en el tiepo q adelatefe yerá^puesfeao efcluydoslos legitimosReyes, 
defeedietespor linea deyaro,je admitiajos jucedidospor linea de hebra,ya yezgs hijos ba~ 50 
fiar dos,como lo fuero losReyesCarlomanoy fu hermanoLuys,y aü avezes eflranos,como lo 
fuero el Rey FipinOjy elRey Odô y agoraefieReyRodulpho,defcedídopor linea de hebra.El 

"9̂ 9 Rey Carlos Simplefdíleció en el ano de nueue cietosy yeyntey nueue, auiedo eftadotres 
anos en ectinm prijioenFerona,y fue enterrado en elmefmo pueblo,y luego qfue prefi le hi 
zjeron fuerfa,a q renuciajfe el reyno A ejíejufobrino Rodulpho, E l qual fue coronado por 51 
Rey de Fracia en SuefÓ,y hi^guerras en la defefa de Frícta^y aupretediedo imperar,paf ' 
fi a Ttalia,dode efluuo haftafaber elfalkcimieto del Rey Carlos el Simple fu tio ,y bueko 
aFr acia,auiedo rey nado dozg anos,fue defpojado delreyno,y murió en el ano de nueue cié* 

938 tos y treyntay ocho ,yfue enterrado en layglejia de Sanóla F aloma de la ciudad de Sens. 
CAPITVLÓ XLVI. 

De Luys el TranítnaQno trigcíimo ,qumto Rey de Francia, • 
' v Y s,quarto defle nobre,cognominado Tr ĵmarino fucedió alRey Rodulpho 
f fuprmo hermano,en eldicho ano de nutue cietosy treyntay ochoXos cauaU 
leros de Fracia yiedo q contra todo derecho auian defpojado del rey no AlRey 

t Luys3le hizjeroyenir de Inglaterra¿y quitado el reyno al Rey Rodulphofupp 
mo dicro al Rey Luys el qual es cognominado Trafmarino ,por q quado íosFracejes deter-

•eynodeTn 
ley Luyscp 
Bengeber-
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H egebergíijoyd d'el Emperador Othoyy Vuo d'eüa a fu hijo Loihario^q eh el rey no lefiut-
dwyctro hijo llamado Cariesfue duque deLorrena.El Keŷ dejpues que obtuuo fu rey-
nojuuo hartas guerras co fus propios yafaüos, efpecialmente con Ricardo tercero duque 
de Normadia^meto de Roberto primer duque ¿y hijo deGuillermo duque fegmdo, Gano 

5 elRey Luys aNormadid¿compeliendo al duque Ricardo a huir a Dacia^con cuyo ReyJIa-
wado Aygroto tuuo el Rey fus tratos , por matar al duque, re/hitando de lasyiftasy 
fer prejo el Rey Luys ¿el qual defpues por la diligecia de la Rey na Hegeberga fu muger̂ y de 
Hugo ¿Magno; gouernador de Taris ¿padre de Hugo Capetô que defpues vino afir Rey de 
Fraciajue fueltoy tornó a tenernueuas guerras en NormMia^fedo ayudado delEmpera 

1 o dor fu fuegro.Defpues auiedo diezyfíete anos q reynaua, falleció en el ano de nueuecietos 
y cmquentay cinco ¿yfue enterrado en layglefía defanSi Remigio déla ciudad de Remes, 9 5 j 

CAPITVLO XLVIII. 
DeLothario, trigefimo íéxro Rey de Francia. 

O T H A R i o^ynico defle nobre ¿fucedw al Rey Luys elTran/marino Jupa-
r dre en el dicho ano de nueue cientos y cinquetay cinco,Tuuo el Rey Lot harto 

diuerjas guerras ¿de las quales las primeras trató con el dicho Ricardo duque 
de Normadla agrande emulo d'el Rey Luysfu fadre,pero el duque de Normar 

dia fíendo ayudado de Erar do Rey de rDacia¿no filo refífiió al Rey Lothario¿ mas aun hi­
zo en Erada muchos danos de incendios y afolaciones de pueblos ¿pero interueniendo en* 
tre el Rey y el duque perfonas de méritos y autoridad ¿fue hecha la paz^ Defpues el Rey 

10 Lot harto tomó guerras co el Emperador Othon duq de Saxomajegundo d'efíe nobre¿por 
las tierras de Lorrena¿q el Rey Luysfu padre auia dado al Emperador Othon primero ¡y 
eftando el Emperador ocupado en guerras de la Efclauonia¿el Rey Lothario fe apoderó de 
la Lorrenayy corrió hafa la ciudad de Aquifgran¿por loqual el Emperador en elañofegui~ 
ente juntando grandes gentes , entró hafta la ciudad de Taris ¿ fin hallar refílien~ 

x$ cia¿y de alli dtó buelta¿pero no fe tardó en hatería pa7^cocert¿do¿q a Carlos hermano ctel 
Rey Lothario fediefe Lorrena co titulo de duque.For efía conuencion Carlos¿hvjo d'elRey 
Luys el Trafmarino¿fue primer duque de Lorrena ¿ aun q no file dió toda la Lorrena¿ por 986 
q mucha parte quedó al Emperador , Efcriued'el Rey Lothario auer fallecido en el ano de 
nueue cietosy ochentay fiys¿auiendo rey nado treyntay yn anos ¿pero figun ynpriutlegio 

jo por fldado¿ a Odo abadd'elmonefterio de fanSl Cucufas de Valles ¿ cerca de ̂ arcelona^ 
que es de data en Compiene en el ano figuiente de nueue cientos y ochetay fíete ¿parece que 987 
aun reynaua :y fue enterrado en layglefía de fanSÍ%emigio de la ciudad de 'Remes. 

CAPITVLO XLIX. 
De Luys, trigcíímo íeptimo Rey de Francia. 

_ 5 V Y s¿quinto d'efle nobrejucedw al Rey Lothario fu padreen el dicho ano de 
WQnueue cietosy ochetay fíete.Lo mefmo q d'elRey Childerico^yltimo d̂ efteno* 

breapodemos dezjr d'efíe Rey Luys quinto ¿por q como el Rey Childerico dio 
en la corona de Eraciaremate al linaje d'el Rey IJharamudo¿aJfi efie Rey Lu­

ys dió fin en la me fina corona al d'el Rey Pipino ¿y de fu hijo el Emperador Carlos Magno* 
40 faltado como luego fe y era la linea de los Reyes de Erada en tercero linaje.Todo efío ayudan 

ireer^q la ley Sálica nofe hi%o en tiepo d'el Rey Pharamundo¿pues d'efía manera refulta^ 
uan las fuceffíones de la corona Real. No tuuo hijos el Rey Luys ¿ ni el tiempo ¿ que le asi­
gnan de rey no ¿fue mas de yn ano j üor q tiranos que pretendían el rey no ¿ le dieron ye-
neno y y efirmen ¿auerfallecido en el dicho ano de nueue cientos y ochentay fíete ¿y quefue 

^ enterudo en Compiene. 
CAPITVLO L. 

De Hugon Capero, trigeíímo odauo Rey de Francia,en quien come­
to tercero y vltirao linaje de Reyes de Francia. 

HVGON, 
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VG on^vnito aefienombre¿ognominadoCafeto¿fitcediíalKe)'Luysfuprt 
íkcejjor en el dicho ano de nueue cientos y ochentay fíete. tto era el 'Key Hugo 
Cafeto defce diente de la hnea de los Reyes pajjádas¿ fino hijo de Hugcn ¿Ma^ 
gno ¡gouernador q fue de Faris^e quie en la yida del Rey Luys t i Trajinan-

no fe hdblô y los q referen q Hugon Magno fue carnicero3no tiene haftante crédito a cer~ 5 
ca de losgraues yarones^mts'yerifmd^q los Printijres de Frada rectbiejfen for Jü Rey a 
hobre q jeme jante offcio yukjjé exercido ^ ni cofa c ojona, a razpn legitima, j^uado el Rey 
Luys quinto falleció¿ju fio Carlos ¿duque de Lorenajntttutadoje Rey de Fr acia apretedlo 
mer elreynojero Hugo Capetagouernador de Paris^f edo muy yakrofo f̂ue ayudado de 
losgrcides dtlreyno^y cv efio haziedoguerra alduque Carlos¿tuuotalesajfechacas¿q en el 10 

99O ano de nüeuecietosynoueta pudo prmer al duque proprietarioeredero d'd reyno^y embi 
ando le en prifion a la ciudad de Vrkas¿acabo alli el duque fus dios.De efa manera la co 
roña "Real de Fracia quedó m Hugon Capeta ¿en cuyos jucejfores por linea de yaron fe ha 
Cónferuado hafla nuefros dias¿fiédo efe el terceroy yliimo limj e de Reyes q enFracia ha 
Huido ¿defde el Rey Fharamüdo¿fegÍ4 de lo efc'nto confia ciar a y euidetemente También de 1$ 
a quife infiere¿ que la ley Sálica no fe hizg en tiempo dePharamundo¿pues no je tenia ate-
don aun a los legitimas erederos del rey no ¿fino que en tiempo d* el Rey Don Fhilipfeel 
Largo le introdu îero. El Rey Hugo Capeta luego je coronó porKey de Fracia en Noyó ¿y a 
cabo de falo yn ano que reyr>aua¿hiz$ coronar en la ciudad de Orleans por T\eyy compa­
nera fuya afu hijo cl{oberta¿que en el reyno lefucedió. Siendo etRey Hugon Capeta Frin 10 
cipe nueuo¿como ynosLefauorecian¿hazJan otras lo co?2traria ¿ efpectalrnenteA Conde de 
Flandes¿por lo qualna pojfeyoen el reyno tanta aucToridad¿quanta los Rey es juspredecef 

- 0 ^ fires y auiedo nueue años que reynaua¿fallecio en el año de nueue cientos y nouetay feys, 
y fue enterrada en SaSl Dionyfio¿por cuya fepultura mueflran dentro d'elcoro yn anti­
guo túmulo de piedra de poca labor a la parte d'elEuangelia* i$ 

C APITy L o t ú 
De Roberto , trigcfímo nono Rey de Fnnciá. 

Roberto excele teŷ  Chriflianiffmo ^Principe¿y muy erudito en las difciplinas li j a 
beralesjen toda buena do5irma¿y yrb anidad ¿y tan dado alas cajas Ecclefia-

flicasy conuerjacwn de religiojis¿quantofue marauilla¿por que eferiuen d'e^ q todas las 
yezgs quefe haílaua defenb arañado de negocias ¿y u a a oyr mijja¿y los de mas oficios diuu-
nos con los clérigos al coro¿dode cantauay offeiaua con los clérigos. Refieren d'eBe buen 
Principe q ordenó el me fimo muchos y muy deuotas refpoferies q la Tglefia canta¿ejj>ecial- 3 5 
mete eldeSí&i ípiritus adfit nobis gratia^y elde¿0 luda ¿Hicruíale^ tabie¿0 co 
ftatia martirum^ otras.Fabricó el Rey Roberto muchasyglefias¿y manefieriosy otras 
cafas pias¿y por que Henrique duque de Hargoña falleció fin hijas ¿ yinopar teítamento 
d'el duque a eredar a H árgana ¿y trató algunas guerras can el Emperador Henrique ¿fe-
gundo d'efte nombre ¿y dexópor fucejfor en el reyno a fu hija Henrique ¿ auido en ta Rey- 4© 
»4 Madama Confianza fu muger¿y auiendo treyntay quatro añas que reynaua ¿falleció 

á en el año de mily treynta¿yfue enterrada en SanSi Dionyfio. 
CAPITVLO LII. 

De Henrique , quadragcfímo Rey de Francia.1 

HENRI QJV z ¿primero d'e/le nombre ¿ fucedió al Rey Roberto fu padreen el 45. 
dicho año de mily treynta.guando el Rey Henrique comentó a reynar¿era mH 
cebo ¿y efiauafuera de lagraciay amor déla Reyna¿MadamaCÓfiaca fu madre3 
por la qualla Rey na cotra juflma ht̂ o guerra al Rey Herique ju hp¡o¿ pugnado 

porprinar 



de la Origen y Sucefsion deIps Reyes de Francia* 2̂1 
fot priuar te ct el reym $ dar lo al hijo menor y llamado Roberto > a cjUie elf adre aula he-* 
cho duque de Borgona por muerte d el duque Hérique, Fauorecja a la Rey na y al duque 
de Horgoña elcode de Fladesy Odón conde de Champanâ y ayudauan al ReyUenrique, 
'Roberto duque de Nobmandxay otros P/ mcifeŝ con cuyafauofy en efyecialdelduqm 

5 de Norm^dia fie parte él Rey para cobrar fus tierras >y coftttuir fu pilafegura.Voco dcf-
puesfalleció Robertó duque de NormMia3dexando porjucejfor a fu hijo ¿llamado Guiller 
mo3cognominado el ñafiar do , qfue duque de Normandta¿contra el qual el T{ey Henn-
que f̂in mirar a lo mucho ¿que al padre deuia^hiz^ grandes guerras ¿ a las quales el duque 
Guillermo refiftio Varonilmente> hafla que dejpues de muchos daños de ambaspartes¡fi 

10 tíq* lapa^El duque Guillermofallió tó valer ojo Principe ¿q matado a Harotdo Rey de Tn 
glaterra^vino apr Rey de aquelfu reym ¿y a rnirfe Normadla co la corona Real de Tn-
^aterra ¿a cuyas get es dió leyes ¿ para poder mejor biuir.El Rey Herique en vida hizo co­
ronar ep la ciudad de Remes por Rey a fu hijo y eredero Phihpe.y amendo treynta anos 
que reynauayfalleció en el ano de mily fefentay fue enterrado en SanB Dionyfo, ^ 9CO 

% CAPITVLO LUÍ . 
De Philipe, qua'Jragcfímo primo Rey de Francia. 

H IL i P ̂ primero defte nobre, fucedió al Rey Henrique fu padre en el dicho 
ano de mily fefenta.̂ uedaua el Rey Philipe de poca edad > qua?ido comentó a 
reynar̂ a cuyacaufajegun eltefiamento del Rey Herique fu padre 3 efiuuo al­
gunos anos en tutorías en la cuftodia de Ttaldumo conde de Flandes, E l qual lo 

hkp tan noble y fielmete, que no filo refrenó la temeridad de algunos grandes¿ que auian 
tentado ¿perturbar losprincipios dÜel Rey mofô mas aun llegado a edadfufícient eje entre 
gó el rey no muy quieto y pacifico ¿pero fallió el Rey Philipe muy rtciofiy defeuidado Trin 
cipe ¿por lo qual no fe eferiue ninguna cofa fúya^q fea notable. En fu tiepo ymiero a Efpa~ 

l$ña aquellos tres notables Principes ¿el conde Don Ramón de la cafa de borgona ¿y el con-
de Do Ramo de Tolofa¿y el code 7)0 Henrique de ta cafa de Lorrena¿ q fe cafar o en CafiiL 
la con hijas del Rey Don Alonfo fexto d'efie nombre. También en fu tiempo fe ordenó en 
Francia en la ciudad de Ciar amonte la conquifta déla tierra SanB a.En los y ltimos anos 
de fu rey no ¿el Rey Phtltpe dexó todo elgouierno a fu htjo y fucefjor Philipe¿ que era exce­

do lente Principe¿ el qual alean f ó algunas visorias de Guillermo elBafiardo duque de Nor~ 
mandta¿que reynaua en Tnglaterra.En algunas hiforias de CafiiUafe ha¡Ia¿que Dona T-
fabel¿quefue Rey na de Cafiillay Leon¿ y na de las mugeres S ú dicho Rey Don tAlonfo el 
jexto ¿fue hija £ efie Rey Philipe ¿ el qual auiendo rey nado quarentay feys anos ¿ acabó 
fus dios en yiciosy ociofidad¿yfalleció en Melun¿en el ano de mily cientoy feys:y fue en" | 

55 terrado en SanB ISenito de Loyre, 
CAPITVLO LIIII. 

DeLuys el Gordo, quadragefímo Tegundo Rey de Francia. 
V i $ ¿fexto dejle nombre¿cognominado el Gordo¿fucedió al Rey Philipefit pa­
dre en el dicho ano de mily cientoy feys. Por muerte d'el Rey Philipe ¿ luego el 
Rey Luys fu hijo¿defpws quepaffaron algunas diferencias¿fobre dondefe co~ 
rOnaria¿tomó la diadema Realenla ciudad de Orteansjpor manos de Gilaber-

to Arfobtfpo cíe Sens¿de q fe tuuo Por muy agramado el Jrfobifpo de Remes¿ debiendo¿q 
en daño de las preeminencias defuyglefiade Remes fe auia hecho aquello, Escognomt-' 
nado el Gordo ¿por quefuegruejfo de carnes, Defpues que a reynar comentó 3 tuuo el Rey 

^ Luys diuerfas guerras ¿ tratando la primera con algunos caualleros rebeldes de fu rey no ¿a, 
quienes cafligando y fe le ofrecieron otras muchas con Henrique ¿ quarto de efe nombre 
Rey de TngUterra, el qual defpues de auer alcanzado algunas yiBonas d'el R ey Luys, 
fehvzg lapaz^a la qml?auiendo feguido nwuamerra con los del rey no ¿tornaron a guerra 

h 
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fegundd el Rey Luysjy el Rej Henrique.Jíl Fapa CeUpo fcgunda d'efle ncrnbreJanSIijfi-
rnojuiflor, yino a Francia ̂ huyendo d'd Emperador Henrique quinto ¿y fundo cerno y i -
cano de Chrifio^nabido co toda rcuerenciay hencmlecM^c/mw Je al Rey Luysguerra co 
timefmo Emperador Henrique^ que con Mítildehija d'el dicho Rey Eennque efiaua ca­
fado ̂ per o elE^per ador no ¡acó ningumytilid^ddefia guerra . Defpues alRey Luysno í 
folo cefjo la cotinuaciode la guerra de los Tnglefeŝ mas aun pafpulo aFlandes cafiigo a mu-

113 I chos fediciofos.En el año de mily cihoy treyntayyno hizp elRey Luys coronar en la ciu-, 
daddeRemesporReyaJuhíjo y erederoLuys , llamado el Mancebo ^ el qual en y ida 
íTelpadre cajo con Madama Lemr^ condefapropietaria de Vtiy tiers^y duquefa de Cui-
ayna ¿ hijayerederade Guillermo duque deGuiayna ^ y d efe matrimonio ha hecho ¿ i - 10 
uerfas ye^s mencton.ajji la hiftorta de Nauarra gomóla de ¿af i l ia . ^Defpues d'el co­
ronamiento del hijo . ¡mió en feys anos el Rey Luys yy auiendo treyntay yn ams que 
reynaua,falleció en la ciudad de Varis en elañodemdy ciento y treyntay fete :yfue en-

1137 terrado en SanB Dionyfo. 
CAPITVLO IV. 15 

De Luys rl Mancebo , quadragefimo tercio Rey de Francia. 

V Y %,fept'mo defle nombre¿cognominado el Mancebo.o masMofô Jucedio ai 
Rey Luys el Gordo fu padre ^mel dicho año de mily ciento y treyntay fete¿ 
auiendo feys años quefuera coronado en Remes. E l Rey Luys es cognominaUo 
ti Mancebo ¿o masMofo^a differencia d'el ReyL uysju padre2por que como pa 10 

drey h'̂ o teniendo yn mefno nombre ¿rey naron juntos feys años ¿difiinguian al hijo ¿lía-
X146 w^do le i efe cognomento . Venido el mo de mily cientoyquarentay feys ¿el Rey Lu~ 

ys a confijo delgfonofi doSior SanSi bernardo 3 paffópor tierra a la recuperación de las 
cofas de la tierra Santiayüeuando la auanguardia el Emperador Cunrrado¿tercero d'efte 
nombre :y amendo hecho muchas cofas y poco fru&ojtoluieron ambos Principes ¿prime- f\ 
ro el Emperador ¿y defpues el R ey¿el qualgafli quatro años en efe yiaje.lBuelto a Eran-
cia¿ hizo diuorcw de la Rey na Madawa Leonor duquefapropietaria de Guiayna ¿y Con 
deja de Tuy tiers jü primera mugerya nombrada ¿ de quien tmo tres hijas * 'Defpues el 
Rey Luys cafo con í^ona Tfahel infanta de CaftiUa ¿ hija de Don Alonfo Emperador de 
las Ejpañas Rey de Cafiillay Leon¿offauo d'efíe nombre ¿y tampoco yuo d'eüa hijos ya- 5o 
roñesyfíJo dos hijas :y muerta ella cajo el R.ey Luys tercera yezjcon Madama AUT^ ¿ hija 
de Theobaldo f̂eñor de Bles: de la qual tuuo afu hijo y eredero Plnlipe,quefue procreado y 
precediendo muchas oraciones y lagrimas de todo elreyno* Affi el'Rjy Luys yn año an­
tes de jufallecimiento hizjo coronar dos yezjs afu hijo Vhilipe ¿ y na en la ciudad de&e-
mes ¡y otra en el moneferio de SanSt Dionyfio, Efte Rey Luys fue grande amigo de Don 35 
García Ramire^Rey de Nauarra¿fegun en fu hiftoria queda yiflo^yfue el que yino a E~ 
fjaña¿a fiber fila ReynaT^oña Jfabelfujegunda muger¿era hija legitima del Empera­
dor Don <tAlonfo fu juegro, Reynó el Rey Luys en quarentay tres años yy falleciendo 

1180 f ̂  el año de mily ciento ¡y ochenta 3 fue enterrado en elmoneflerio de Bar bello ¿ que d 
mefmo auiafundado, 4o 

CAPITVLO LVI. 
De Philippc Augufto, quadragefimo quarto Rey de Franda. 

Rey Phdipe¿el qual es cognominado Augufie por excelecia¿a exeplo de muchos ^ 
Emperadores q con efe renobre fe quifiero honrrar. En el año de mily cientoy 

118 2 pchentay dos ¿ echó del rey no a todos los ludios ¿ que nofe quifiero ha%er Chrifianos :y 
¡¿ra hazgr efo no pudieron efloruar lelos confejos ¿ que en contrario le dauan muchos 

grandes 
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grandes de fu reyno,que de los ludios eflma fohornados de muchos dineros, Tmo el Ixey 
diuerfts guerras primeramente con Philtfe conde de Flandes¿y deffues con yn Candilero 
Borgonon̂ Uamaao Hugo ¡y luego con Ricardo conde de Vuytiers ^ hijo de Henrique Key 
de Tnglaterra9con quien tabien trató grandes dtferecias3y muerto Henrique Key de Tn~ 

5 glaterr a,fucedw le en el reyno el dicho Ricardo fu hijo, qfue cognominado Corado de Leo. 
Elqualy el Rey Philipe deffeando ayudar a las cofas de la tierra fanffa, partiero para a-
Ha en el ano de mily ciento y ochentaynueue yendo al mefmoyiaje el Emperador? edén- j j g g 
co ¿primero d'efie nobreyCOgnominadolíarbaroxa, q en la fin a el viaje murió ahogado en 
yn rio,Los dos {̂eyes aunque alcanzaron yiSlortas notables, concordaban je tan mal y 

5 que el Rey de Tnglat erra quedando alla3boluio el ReyPhitipe a fu reyno de Francia^don -
Je luego tomo a los Tnglejes a Normandia. guando el Rey deYnglaterra dió budta a fu [ 
rey no ¿comen faron las mayores guerras, que jamas hafia laftzpn aman fuccdido entre 
Franciay YngUterra^y no filo en la y ida a el Rey Ricardo duraron ¿mas aü en las de los 
Reyes fus fucejfores luán ¿cognominado Stntierra¿y Henrique Ju hijo ¿aun q a ye%es fe ha-

l ^ zjan treguas y paz¿s.A efla fa^on yn herefiar cha, llamado zAlmanco, comcnfofóbre el 
pecado de la carne ¿a lleuantar ciertas heregias en las tierras de Tdofa ¿ ejpecialméte en la 
ciudad de Alhi¿de donde efios hereges fe llamaron Albtgefes¿ contra los quales elPapa Ino 
cencío tercero embio a fu conuerfiony recociliacion a Don Diego Obijpo de Ofma ¿prelado 
Ejbé&oLy con el al bieauenturado Patriarcha SanSio Domingo ¿ fundador de la fanEia 

10 orden de los Predicadores¿ canónigo de fuyglefia de Ojma.Fue de grandesfucejj'os el rey-
no ¿el Rey Philipe Auguflo¿elqual entre las otras cofas que en reparos públicos hh$ ¿fue 
cercar de muro el Real bofque de Vincenas¿que es a legua grande de París ¿y en la mefma 
ciudadde Paris reparo ¿ y reedifico la piafa del mercado ¿llamado Hala¿y auiendo qua-
rentay tres anos que rey ñaua ¿falleció en Manta por el mes de lulio¿d,el ano demily do-

i 5 lientos y yeyntey tres ¿yfue enterrado enSanB Dionyfio, 122$ 
CAPITVLO LVII. 

De Luys i quadragcfímo quinto Rey de Francia. 
V Y s¿<}£iauo d'eííe nobre¿fucedi¿ al Rey Philipe Augufto fu padre ¿en el dicho 
ano de mily dozjetosy yeyntey tres,El Rey Luys cajo en y ida d'tlReyPhili-

Ipe fu padre con DoñaUlar^ infanta de Cafiilla¿ hija de ̂ Don Alonjo nouenú 
* d'efie nombre ¿cognominado el Noble ¿Rey de Cafiillay Toledo ¿y defia Reyifa 

'Dona Blanca fu ynica muger yuo el 'Rey Luys ju marido ¿ aljanSio hijo y erederojyyo 
fanSl Luys Rey de Fracia.de quie luego je hablará ¿y tabic yuo otros hijos. D'efiehiena-
uenturado matrimonio eferiuen algunos auSiores Efpanoles aquel cuentograciojo¿ que el 

55 Rty Philipe padre del Rey Luys¿embiado a pedir al dicho Rey Do Alonjo yna de jus hi­
jas las infantas Dona Vrraca¿o Dona1Blanca¿q los embaxadores dexaron a la mayor y q 
fuer/de jer mayor, era aun mas hermofa¿fiedo caufa de dexar la mas hermofay mayor¿ 
folo el nombre de llamar fe Vrr acá ¿ queenfus oydosfonauamal y por que Vrracá en 
Fraces quiere dezjr picaba, auebien conocida¿pero efio esfabulojo¿y nopajfó tal cofa ¿mas 

^0 antes la Dona Blanca era la mayo/fy la otra fe dczja Dona Berengueía. Defpues que el 
Rey Luys en principio defu xeyno como Chrifltanijfimo ^Principe cumplió el tejíame to cTel 
^ey fu padre¿tuuoguerras con las tierras de Puytiersy con el Rey de Tnglaterta¿que co 
armada de trecientas yelas auia embiado a Cuiayna a fu hermano Ricardo a la refiflecia 
d'elRey Luys.Elqualcomo catholicoTrincipepugno de defiruir a los hereges Albigenfes, 

45 fe at*ian fortificadó en la ciudadde Auignon ¿ cuyas murallas echando por eljuelo¿los 
ferfeguio con el rigor de las armas¿ no auiendo bafiado las predicaciones de muchos catho 
lieos yarones.El tiempo que el Rey Luys rey no jue de jólos tres anosy dos me jes ¿y falleció 
en Motpefier en doK£ de Nouiebre^dia luebes^elano de mily doz¿etosy yeyntey jeysy 1226 
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fue enterrado en Sanfí Dimyfo . D%eJlc % ^ efcrMen algmof au5ij6reS y ym cvforak* 
ra entre Frincifes, denoauer mii§l&cffi 
m DonalBlancaftimuger, 

CAPITVLO LVIII. 
DcSandLuys , quadragcíimo ícxto Rey de Francia. 5 

A N C TLuyS; muenad'efle nombre¿focedió alChriJIiamJpmo%ey Lm^sJh 
\ padre en eldicho ano de mily do^etosy yeyntey feys. J^uedm&eíJ&íxr Key 
i de edaddedoze anos ciando falleció el Rey fupadre^orloqml ¡a Cathoüca 
Reyna Dona Blancafa madre, infanta de Caftilla^ qpor tefamtto d'dKey fw 

marid^quedamporgouernadorad el reyno 3 no folo crto fanUay rdígioíamete dfanBo W 
Rey fu hijo^encomedüdoju crtáca a los religiosos de Us ordenes de S¿£to T)ommgoy S¿B 
Fracifco^q en efle tiepo come$aua a florecer en muchafanBidad mla7glefiaMihtate\per(f 
aun con grande difcrecion y pefi gouernó alreyno âun q Ramón carme d^Tolofâ y Vhüi" 
pe code de Molona ¿y Roberto code de Eureus ¿y otros grades de Fr^cia^y am Theobaldá 
code de Chapanay 3Stá*¿ Rey q ytnoafer deNauarra, le auian hecho hartas cotradkio-
neŝ y con ellos Fedro Mauclerico duque de ̂ Bretana^y Hugo code de la Marcha,y otros 
poderofis cauaüeros de Fracia^q de%ta2qno erarazon^qde mugery efirangerafuejfengo 
uernadosapero lapmdentiffima Reynalosfupofofigar ¿yponer enpa^a todo etreyno,El 
fítio Rey en tomado elgomerno del reyno, deftruyó co mano armada alo s hereges Albige 
fesjq d'eltíepo de los Reyes fipadhy agUelo remaneciany defyues tuuo algunas guerras 2.6 
co Tmlefes.Eflando elbieaueturado Rey faSiLuys eneleflremo de fus dios de cierta dô  
leciâ )i%o y oto deyr perfonalmete alas guerras de la tierra SííSia, para donde partió por 

1248 Agofto d'el ano de mil y dozjetosy quarétay ocho ¿y llegó en elfegmete, pero au q coqutfió 
la ciudadde Damiat4,y alcaf ó otras ytüoriasfueneuflroSemr Jeruido3qlos Ínflelespre 
dieífen al fanffio ^ey.aAlqual en fu pnflojegü algunos acores Je fucedierados cafes m 1$ 
talles lelvno^q yiedofe fln horas parare-zar, leproueyónueflro Señor coyn Angel de yn 
l̂ remario^y elotro^ditf n ̂ auer entonces dado mepro fenor a ely a los Reyes de Francia 
fusfucejfores lagracia defanar los Laparones¿fegü hafta oy dia lo yeemos euidentemeté: 
pero eflo dyelfanar efla doleciâ otros ejeriue auerfe cocedido alT{ey Clodoueoyprmero de~ 
fle nobrejegú en jú lugar lo referimos.Tápocolo de mos tegopor muy autetico }por que el I<B̂  
fenor de lonui/Ia cauaüeropriuadodelRey fanSihuys/ydeudo fuyo, que en elmejmo yi~ 

1253 clA boluio a fus rey nos de Fracia por gradeperfuaflo de los d'el/ü cojejo, en el ano de 
mil y doctos y cinquentay treŝ pvr faber q la Reyna fu madre era fallecida. Efle mejmo 
au&or dizj> auer ftdo el Rey fanSi Luys el Principe masgenfil hobre 3 efpeciaímete a ca­
billo de todos los cauallercs de fu tiempo. 

F A B R i c o ejlefanSio Rey muchas cafas de religiones ¿Jpecialmete en la ciudad de 40 
Rbafüdóyna cafa,para recoger a honeflidady feruicio deDios alas mugeres publicas ¿y en 

. Parts el hofpital de los treztetos ciegos,y los hofpitales de las yillas deHernolylPÜtoefayy 
elmoneflerw deRaomote,co las abadías deMalborfóy SaSi Clo^yla de S¿Si Antonio cer 
ca de Paris,y otras muchas cafas de religimes ¿y particularmete de las ordenes de Sa&o 
Domingoy Sanci Francifco,obras dignas a talPrinctpe.Efle fanBo Rey allede de ferpor a* 
parte materna de la fangre Real de los Catheltcos Reyes de Ejpaña^por fugrade yirtud3 
moftrófiepre mucha aflew a las cofas de Ejpana3en cuya euideciay documéto ma?2ÍfieBo:> 
rio filo cafó a dos hijas enyEjpañaJa y na en Ntmrray la otra en CaíídIa,como eña chrb 
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.De Don Phííipe el primero, Rey de Nauarra, 2̂ 5 
nica dexa wamfesíado en diuerfas partes fuyas^wasau a fu hijo Fhilipefucejfor en el rey-
no cafo co infanta, de Arago¿owoje notara en elfeguiete capitulo. Su hermano Koberto ¿o 
de de Artoesjuegro de Do Herique Rey de Nauarrafondó en la ypiuerfdadde Varis el 
colegio de Sarhona3 obramos infgne en el grade exercicio de letras [agradas, q en lafabrl 

5 cajuya.Tabie elSaSio Rey hizp fa%co Herique Rey de Inglaterra ¿y lerejlituyó degrado 
a Guiaynay otras tierras ̂ q el Rey Thdipe fu agüelo auia tomado a losTnglejes, A fu her 
mano Carlos duque de Anjousy conde de la Pro befa ayudo 4uer los rey nos de Ñapóles y 
Sicilianos quales yuo en el año de mtly dozjetosy fefentay feys. En el aho luego feguiente j 2 6 6 
cafó a la infanta Doña TSlaca fu hija tiDon Temado de la Cerdajnfantey eredero de C&~ 

i o Jitllajiijo primogénito de Do tAlofo on^no d'efle nohre¿ognominadoelSabio> Rey de ta- , 
flilla.Defpues en el año de mily doctos y fefentay nueue ̂ partió feguda yezjopcderofaar * ̂  ° 9 
madapara la tierra fanSiâ yedo en fu copañia Do Theobaldo Rey Je Nauarrayerno fuyo 
y como en fu hiforia queda efcrito 3por tener tiempos contrarios, mudo parecer ^ypajjo 
cotraelRey de Tunez .̂Durate ella guerra adoleció de cámaras 3 q dieron fin a fu curfo na . 
tural^y amdo quareta y tres años y nueue mefisy medio q reynauâ dio allí fu faSia ani­
ma a ÍDios nueftro Señor en día Lunes^eyntey cinco del mes deAgoflo del ano de mdy 
dozjetosy fetctáyy fegú en la vida d'el dicho Rey Don Theobaldo,queda efcrito sfue fepul-
tado fufanfío cuerpo en fantt Dionypo, Defpuesel Papa Bonifacio o&auo le canoni^ a ^ 
losveyntey ocho años de fu gloriofo fingen tiepo d'elRey Philtpe elHermofi fu nieto, que 

- también fue Rey de Namrradorno en fu hiñorta fe notaráy nuefrafanBam^dré ICglefia 
celebrafufie&aenyeyntey feys dias delmes de Agofio. 

CAPITVLO LIX. 
: De Philipc Ppuríiantvquaciragcfímo íeprímo Rey de Francia. 

IHIL i P Ejercero d'tftenobrejognomínadoPourpat, fucedioal%eyfinfl 
Luys fu padre en el dicho año de mdy doctos y feteta.Al ttepo q elfanSioRey 
fallecióyhaüaua fe efle Rey Philtpe fu hijo con el en las tierras de Turiez^ de do-
de venido a Vr̂ ciasfue coronado en efte mefmo ano en la ciudad de Remes, En 

vida del fantio Rey Luys Jupadre auia cafado el Rey Philipe con Isoña Tfahel¿ infanta 
de Aragón ¿hija de Do layme ¿primer o defte nombrê  cognominado el Conquifladoryo£iauo 
Rey de Aragón, D'efta Rey na vuo el ReyPhilipe tres hijos varones 3 el primero llamado 

j o Luys,q confofpecha deveneno falleció ¿pedo m acebo: el¡egúdo Philipe ¿cognominado elHefi 
mofo/j fue Rey de Nauarray defpues de Fracia^como la hiftoria lo declarara :y el tercera 
llamado Carlos ¿quefue cmide de Valoes.Efle Carlos conde de Valoeŝ hijo tercero del Rey 
Philipe. fue padre de Philípe conde de Valoes ¿llamado elfextOyqúe vinoareynar en Pre­
cia ¿ (iendo elfexto de los ̂ Rey es ¿llamados Philipes ¿figun todo moftrara eíía hifloria de 

35 Nauarra. D'efte Principe defeiede en Francia la fangre Reald¡iValoes¿ tan celebrada en 
las hiHonasy cofas de la corona Real d efe potentijjímo reyno¿que haí ía oy diafeconfer-* 
ud¿y continua en fus Rey es.En el primer año defü rey nofalleciedo la "Rey na Doña Tfa~ 
beí¿ infanta de Aragón , el l^ey Thtltpe fu marido fe pufoplicio fobrefits carnes , hafta 
que tornó a cafar con ¿Madama M4na¿ hija de Henrique¿duqm de Tirábante ¿ marques 
delfan&o Imperio ¿y vmdyíla vn hijo ¿llamado Luys ¿quefué^hnde de Eureux, padre de 
Don Philipe tercero d e í í e nombre¿co¿nonfw¿do el Noble Rey de Nauarra ¿ y conde de 
Eureux.ElRey Philipe vuo mas de la Reyna Madama Maria fu fecunda muge? a ¿Ala* 
dama ¿Margarita Reyna de Tnglaterra¿muger de Eduardo fegundo defie nombre ¡Rey de 

4j lCngUterra¿y a¿Madama Btíca duquefa de Auñria.Tuuo el Rey Philipe en principo dep* 
rey no alguna pa^aun q defpues fe enboluióconfus propiosjkbditos^yporq de algunas co 
fas fuyas la hiftoria adeltite dará noticia¿no alargaré masen efe lugar.D'eíqualen adela* 
te la hiSioria en lasvidas de los Reyes de Ñauanajlarí noticia de todos los de mas Reyes 

T T ij que 
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¡ ¡ 0 Francia. haauícío^hafiaelChrifiidnifftno Rey Carlasnoueno d'tfienombre¿ognonti-
nado Maximiliano 3que oy rey na en Francia .De la muertey fefultura desie Rey Philipe 
fi bailará en fu lugar y tiempo. 

CÁPITVLO LX. 
Donde torna la hiftoria a hablar de los Reyes cié Nauarra, dexahdo la r 

precedente fuceflion de los Reyes de Francia. 

O fe3 fi a los leótores aurc fido aceto en la difgreílion , hecha cíe la 
hiftoria de Nauarra,y auer tomado el trabajo de eferiuir la fuceffi-
on pafl'ada délos Reyes de Francia»Bien efpcro, que aunque algu­
nos parcefea algo ageno de la hiftoria prefente^que pieníb feran po IO 

coseno folo aure dado contentamiento a muchos, mas aun el trabajo, que en 
ello fe ha tomado fera cofa a propofito, para lo que nos refta de eferiuir d efta 
Chronica de Nauarra , como lodexamos propueftoen elprincipio, quan-
do comentárnosla eferiuir efte principio y origen de los Reyes de Francia. 

CON tanto daremos buelta a la hiftoria de Nauarra ŷ fe continuará la fu- 15 
ceífion de los Reyes q vuo en Nauarra a defeendientes d'cl dicho Rey Do Phi 
lipe el tercero, para lo qual es bien traer a memoria como Don HenriqueJ^ey^ 
de Nauarra dexó vna hija llamada la ihfanta Doña luana , que fue fu vnicay 
vniueríal eredera . Efta infanta Doña luana credera propietaria d*el rey-
J no en el tiempo que adelante fe verá , vino a caíar con Don Philipc ^ 

el Hcrmofo , hijo y credero d'efte Rey Philipe el tercero, por lo qual a 
Don Philipe el Hermoíb contaremos por Rey de Nauarra en fu­

ceflion d'el Rey Don Henriquc fu luegro. E l qual, íegun en 
íii hiftoria íe eferiuió, falleció en día Domingo vcyntc 

y dos de Julio d'el año antes nombrado de mily ¿m 
dozicntos y fetenta y quatro: y fu fepuku-

/ ra también queda fcñala-
da en íu acoftum-

brado lugar. 
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L I B R O V I G E S I M O 
S E X T O D'EL C O M P E N D I O H I S T O R I A L D E L A S 

C H R O N I C A S Y V N I V E R S A L H I S T O R I A D E T O D O S L O S 
rcynos d'Efpaña, donde fe cfcriuen las vidas de los Reyes ^ que 

defde el Rey Don Philipeel Hermoíbreynaion en Nauarra, 
hafta que el Rey Don Philipe el Noble, y laReyna 

Doña luana fu mu^er fueron declara-
dos y auidos por Reyes 

deNauarra. 

H I S T O R I A r>B D O N T H I t l f E E L H E R M O S O ^ , 
'vigepwo quinto Rey de Nauarra^quefíte quadragepjno OBAUO 

de Francia^ la Reym ̂ Donn luana, fu muger, Rey*-
nafroprietariadeNauarra^fegundantu-

ger, que eredo el rey no. 

CAPITVLO PRIMERO. 
De las parcialidades que en Nauarra fucedícron por muerte d'cl.Rey 

DonHcnrique,y cbmo la Rcyna Doñaluanafue licuada a 
Francia»ycoíasquehtzieronlos Reyes 

de Aragón y Caílilla. 

ON Philipe, primero defte nobre entre los Reyes tpofueen 
de Nauarra ,y quarto entre los de Francia j cogno- ^E,P4̂  
minado el Hermofo5y la Rcyna Doñaluana fu mu 31 * 
ger íucedicron ene] rcyno de Nauarra al Rey Don 
Hcrique fu fueĝ o y padre, la Rcyna enel dicho año 
id'el nafeimicnto de tpil y dozientos y íetenta y qua-
^roipcro el Rey enel tiempo q adelante fe verá.Quá 
do de la manera, q la hiftoria dexa moftrado, falle­
ció Don Hérique Rey de Nauarra, comentó a auer 
en el reyno grandes diíTeníiones y diíFercncias, afli 

fobrelas cofas tocantes a la adminiftracion d*el gouierno^ue quedó a Don Pe 
ro Sánchez de Montagudo/enor de Cafcate,como fobre la criaba de la Reyna 
Doñaluana fu naturalfeñora, qquedaua de tan tiernos diasque aun no tenia 
tres años cúplidos.Sobre la crianca de la Reyna, q era a cargo de la Reyna biu-
da Doña luana fu madre,y fobre todo lo de mas,quc acerca del buen gouier-
noyconferuaciond'elreynoauiaquehazer, juntadocortes en laciudad de 
PamplonajVub grandes y varias opiniones, queriendo algunos, que la Reyna 

0̂ Doñaluana fe criafle en poder de Don Aloníb Rey de Caftilla, y otros enel de 
Don layme Rey de Aragón,y aun otros enel de Philipe Rey de Francia. De cu­
ya parte eftaua la Reyna biuda con algunos caualleros, y déla d'elRey Do lay­
me era Don Armen gol Obifpode Pamplona, y Don PeroSanchodeMon-
tagudojfeñor de Cafcante,y otros muchos caualleros. De la mefma manera 

45 Don Garcia Almorauid y otros muchos caualleros principales tcnian la parte 
Q'GI Rey de Caftilla.D*eftas differencias y diuifiones del reyno temiedo mucho 
laReyna biuda,no refulcaíTe algunadefgracia a laReyna fu hija5con todo filen 
cio,fiendo ayudada y feruida de los caualleros, que eran de pareccr,q la Reyna 

Y Y iij fe de-



258 Lib.XXVLd'el Compend. Hiílorial d'Erpaña 
fe deüia¿riar en Francia5fuc alia con todo fecreto, co la Reyna Doíía luana fu 
hij a pupila a Philipe fufo dicho,Rey de Francia^tercero d eftc nombrc.El qual 
era primo hermano fuyo, porque efta Reyna biuda era hij a de Roberto conde 
de Arthoes, hermano d'elRey Sanc Luys, y defta manera el Rey Philipe, y la 
Reyna biuda de Nauarra eran primos hijos de dos hef manos. ^ 

PRIMERO que ningún otro Principe fupo la muerted^el Róy DonHenri -
que3T)on láyme Rey de Aragon,el qual deííeando, que el meíino^o el infante 
D o n Pedro fu hijo fúcedieííen en Nauarra^al íeptimo dia d^l fallecimiéto d el 
Rey Do Henriq,couicne a faber en veynte y íiücue de lulio d'efte año de feté-
tayquatro^acordó de embiar aNaüatra al infante Don Pedro,y ante todas co JQ 
fas embió^a requerir con embaxadores a los pueblos d'el reyno, le admitieflen 
por Rey, fundando fu derecho., no folo en la adopcio y filiación q el Rey Don 
Sancho el Fuerte le hizo enTudela^mas aun en dezir,que los Reyes q dcfpues 
de la muerte d'el Rey Don Alonfo el Batallador auian reynado hafta la fazon 
en Nauarra5no auian fido verdaderos y legítimos Rcyes,íino intruíbs, que en ^ 
daño del derecho de losReyes de Aragó poífeyero el reyno. Alléde defto dezia 
el Rey Don layme, fer le deuidos de la corona de Nauarra los feícnta mil mar­
cos de plata^de que en la hiftoriadel Rey DonTheobaldofehaze mencio.Dc 
modo q por eftas cofas pidia5q el mcfmo5o el infante Don Pedro fu hijo3quaI 
ellos mas quiííeííen, fuefle admitido por Rey deNáuarra, prometiendo buen to 
y fraternal tratamiento,y de les dar por gouernador al infante. 

TAMPOCO tardó en faber la muerte Don Alonlb Rey de Caílilla^el qual 
deííeado, q el infante Don Fernando dé la Cerda fu hijo primogénito reynaf-
fe en Nauarra3no folo le renunció luego la aólion y derecho antiguo que prete 
dia^tener a Nauarra^mas con prefteza comentó a congregar gentes,para apo- ^ 
derarfed'el reyno por el rigordcla^armasj y auambos Reyes de Caílüla y Ara­
gón pidieron fauor el vno al ótró piara ello. 

VIENDO los grandes d'el reyno las turbaciones que auia, y daños queíc 
efperauan, fueron a Sos el Obifpo de Pamplona, y el gouernador y otros ca-
ualleros a tratar fus negocios con Don Pedro, infante de Aragón , que auia ^ 
venido a aquella vi l la , donde íe aífentaron treguas entre Nauarra y Aragón, 
concertando y que lo quetocaua a los marcos deplata^quedaífe a determina­
ción de Don Sancho de Aragón Ar<£obifpo deToIedo^hermano legitimo del 
mefmo infante. Concluydo efto, el Obifpo y el gouernador y los demás ca-
ualleros boluiendo al reyno trafladaron las cortes ala villa de la Puente de 
laReyna, donde entre los demás caualleros aífiftieronfinel infante yel gOf 
uernador, Don Gooealo Yuañes de Baztan alférez d^l reyno^ y DonGar-
cia Almorauid grande emulo d'el gouernador, Don luán Condales de Baz-
tan, Pero Martinez de Subica 5Iuan CoruarandcLchet, Don Martin Garces 
de Vnc^a, Don GiIfealdouin3Don GarciaOchoajpriordeRonceíualleSjDon .0 
Pero Sánchez deán de Tudela 5 Don Miguel Pérez de Lecariaj thcforero de la 
yglefia de Pamplona, quedeípues vinoaferObiípodelameímaygleí ia , co­
mo en fu lugar fe verá, y Don Garcia López enfermero, Aluar Pérez de Rada, 
-Martin Yñiguez de Or iz , Roldan Pérez de Aranfu, Pedro (papara, Martin 
Garces de Eufa^Martin de Valtierra^Gomez Pérez de Arroniz, Ruy Ximencz ^ 
de Glleta^Martin López de Oríz,AznarYñiguez de Corclla^Sancho de Ago-
cillo^Gil MartinezdeAybar, Lope Yñiguez deSada, fuan PérezdcMallon, 
Gonzalo Pérez de A^agra^ Aziiar Ximcnez de Caparofo^uy Marques dcTa-

falla. 



de DonPhilipeel I.Rey deNauarfa. ifó 
falIa,ArnaIclo Ramón de Mauleon, Garda Pcrez de Cadrcita^ Alonfo Diaz de 
Morentiu^o^alo Ruyzdelos AECOŜ GÍI XiincnezdeFalces^GarciaYiiigucZ 
de ArguedaSjSancho Sánchez de Sos, Pedro Ximenez de Aoyz , Perq Garces 
de la Raya,Ruy, Sánchez de Sotes^Pedro G i l de Gorriz, García Garces de A r -

j ^auri^Miguel Ximenez de Guetuc(a,Pero Pérez de Oria., Pero Pérez de Echa -
laz^Garcia López de Arrayfa,Iordan.de Pcnajluan Diaz de MirafucnteSjSani 
cho López de Niues,Ruy López deMaízillaJuan Pérez de Atuey^a^XimcnQ 
OchoadeOnandes,y otros muchos prclados/caualleros y infanzones, y IQ̂ ^ 
procuradores de las ciudades y buenas villas d'el rcyno,efpecia!nience de. Pain 

I0 plonaíTudelajEftellajOlite^Sagueffa^Pucte de laRcyna^y otras princi^aiesí yi* 
lias. Ante todaefta corte, Don García Ortiz de A^agra vnode los praciiira^o-; 
res d*el infante de Aragón^ pidió, que al Rey Don laymc rccibicffen por Rey,; 

f)ara lo qualeípreíTó los derechos que al reyno teniajofreciendorejdc dGfendeií; 
e,y hazer otras cofasjde que refultaífe todo bien al reyno de Ñauaría.7 

15 EN efta íazon el infante Don Fernando de la Cerda, primogénito 4c Cafti-
11a y León entró poderofamente en Nauarra, de donde era llamado por mu­
chos caualleros d el reyno:pero no de Do Armégol Obilpo de Pamplpnaiaun 
que de nación era Caftelláno^y haziendo fu entrada por la parte deRioja,paf-
fó a Ebro y cercó la villa de Viana. L t qual de tal manera defendieron los N a -

10 uarros, que al infante deCaftilla, fiendo infrudifera la eftada de alli^ino fo 
bre la villa de Mendauia,la qual auiendo con muchos combates ganado^omó 
la torre de Moreda,y hizo enel reyno diuiíb otros daños y males, fin hallar re-
íiftencia campal. 

ESTAS cofas añadieron mayor cuydadoa los cauallerosd'eí reyno, pa-
'15 ra mas breue ordinacion de de fus negocios,por ló qual luego embiaron a Tar 

rabona 3 donde el infante de Aragón eftaua, al Obií po de Pamplona, y al go-
uernador^y a Don Gonzalo Yuañez de Baztan , y a íu hijo Don luán Gonzá­
lez de Baztan^y a Don G i l Baldouin, alcalde de T u déla, y a Don Martin Gar-
cez de Vn^adeziralinfante^queacUos plazia mucho de qualquierbuc de­

jo recho y aólion ,'que al reyno de Nauarra tuuiefle, y le rogauan de parte de los 
tres eftados d'el rieyno, efpreííaffe, que amiftad era la que queda tomar con el 
reytio de Ñau afra ? Refpondió el infante eredero de Aragón , como Hiéroni-
rao Gurita íeficre, que a la Reyna Doña luana, quando fuefle de edad, caía-
fien con fu hijo primogenitp el infante Don Alonfo, eredero fuyo, yporíix 

U muerte cpn el infante Don layme fu hijo fegundo, y íi con la Reyna Doña 
luaqa no fe pudieífe efFeéluar, fe hizielTe con alguna de fus primas herma­
nad Ü nietas d'elRey Don Theobaldo el primero, anidas en vna de fus hijas, 
eípe^ialmente con hija de luán duque de Bretaña , yerno del dicho Rey 
Doc» .Th^b^^P • PxQffi mouer los a eljo, no folo dixo, que el infante Don 

40 Alonfo , 0 por fu aufencia , el que los eftados del reyno quiíieírcn,aíliñeria al 
gouicriio, mas feprefentó les el derecho, que el Rey Don layme fu padre te­
nia al reyno de Nauarra, y fi eftas cofas no querían hazer 3 que dentro de vi l 
año tQmaílen por Rey al mcfmo infante Don Pedro,entregando le libremen­
te todo el reyno. Bueltos los embaxdorcscon eftaíefpuefta^ tratófed'clio en 

45 las coirtes de la Puente de la Reyna , de donde para mejor reíoíucion traflada-
ron las cortes a la villa de Olite;y alli íc concordaron con el infante dcAragon, 
ordenando ló feguiente. 

£ a la Reyna Doña luana cafarian con el infante Don Alonfo,prima-
¡ 3 . Y Y iiij genitor 
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genito d el mefino Don Pedro infante de Aragon,y por muerte d'cIIajCpn vpa-
defusprimasjcfpecialmcnte con hija d el duque de Bretaña, y por muerte del 
infante Don Alonfo co qualquier hermano fuyo, q cnelreyno de Aragpn fu-
cedieflê y q íi cfto el reyno de Nauarra no pudieífc cúplir^quépara las cofias q 
el infante de Aragoen la defenfa d*el reyno hiziefíc, le darian d el patrimonio ̂  
Real de Nauarra ciento y quarenta mil marcos de plata/obrc los íetenta mil q 
antes fe deuian̂ de modo,q por todo fueflen dozicntos mil marcos déla ley en 
cftc tiepo corriente.Los qualcs fele darian y pagariá defde la Pafcua deRefur-
recion primera en vn año, y q al derecho que tenian el Rey Do laymc fu padre 
y el al reyno de Nauarra, noparafle efto ningún perjuyzio, mas antes con lQ 
todas fus fuerzas 1c ayudarían^ que cftas cofas llenaífen cífcdo.Todo lo qual 
íiendo j urado por los tres eftados d el reyno en primero dcNouicmbrCjdia luc 
ues,ficfta de Todos Sancos d'eftc año en la villa de Olite,^ obligaro de cüplir, 
fo pena de caer en cafo de aleue,faIuo en ló tocante a los matrimonios,porquc 
en efto eceptaron eftc crimen: porque la que fe auia de caíar, no fe hallaua en ,^ 
fu poder. Muchos caualleros vuo enel reyno,que en efto no confentieron, ni 
menos quificron jurar,ceniendo fus prcteníbs y fines muy differentes f̂pecial-
mente Don García Almorauid,y otros de fu parcialidad y valia,no dieron con* 
fenfo en ello,de que enel reyno no tardaron,en naícer muy grandes diuifiones 
y males. Aunque todo efto fe concertó por la mayor parte, defpiies no vuo c- 10 
fefto nada,como la hiftoria lo moftrará,por que el Rey de Fracia,como Prin­
cipe poderofo,defendi6 el reyno.fuftcntando contraria opinión de lo concer­
tado con Don Pedro infante de Aragón. 

CAPITVLO II. ^ 
De la entrega de la Rey n a Doña luana al Rey de Francia ,)r gouernadot q«« 

embió a Nauarra,y los grandes daños que reíuitaroa a los 
del Burgo de Pamplona. 

A que Doña luana Reynabiuda era yda conlaReyna Doña lua­
na fu hija a Francia, quando Philipe Rey de Francia vio en fusticr- jo 
ras a las Reynas deNauarra, madre y hija,deudas tan cercanas fuyas, 
acogió las con mucha gracia y bcneuoIencia,y íiendo la Reyna biu-

dá certificada de lo que los eftados d'el reyno auian ordenado en las cortes de 
Glitc con Don Pedro infante de Arago, pefóle mucho por diuerfos reípeños, 
por lo qual luego entregó la perfona déla Reyna Doña luana fuhijaal Rey 
Philipe.El qual recibiendo a fu cargo la protecion d el reyno de Nauarra,íc en­
cargó también de la crianza de la Reyna Doña luana fu fobrina, poniéndola 
entre fus dos hijas las infantas Madama Margarita y Madama Blanca , auidas 
en fu fegundamuger ,1aReyna Madama Maria,hija d'el duque de Brabante, 
que también eran de tierna edad, de las quales la vna fue Reyna de Ynglater-
ra,y la otra duqueía de Auftria . Doña luana proprietaria Reyna de Nauarra 
fue de las muy hermofas damas, que vuo en íus tiempos, y fallió pudiciflima, 
difefeta y muy Chriftiana>por lo qual y por todos los de mas relpeftoSjno fie-
do el menor la vnion deNauarra con fu reyno deFracia,la defpofó en fu tierna 
edad con palabras de futuro el Rey Philipe con fu hijo y eredero Don Philipe, 45 
que fue cognominado el Hermoío,quc al padre fúcedió en los rcynos de Fran-
cia,por muerte de fu hermano mayor,lIamadoLuys, que en vida d el padre fa-
Ileció,con cuídente íblpecha de veneno. 

COMO 



De Don Philipe el primero, Rey de Nauarra. 26% 
COMO loscftados d'cl reyno de Nauarra auian nombrado, y coiiftuydo 

porgcuernadordelreyrio a Don Pero Sánchez deMóntagudó,íenor de Gaí-
cante, que otras vezes aula tenido el mefmo cargo en auícíicías de los Reyes 
paíTados, tampoco faltando a el em uíos, queriale eftoruar álgunás cofas Don 

5 GarciaAlmorauid^quefuftentaualaparteypretcnfosdelReydeGáftilla. E l 
quál fauoreciendo a los d'el Varrio déla Nauarreria, que contra la paite d^l 
Burgo querían hazel- ciertas fortificaciones,las quales el gouernádór eftoruan-
do por bien de paz, y quitar inconuenientcs,wno la cofa a tanto rompimien­
to, que todo el reyno de tal modo íc diuidió en dos parcialidades^ que ningu­

io no biuia con la íeguridad de vida, en cípecial por los caminos . Para óbuiar 
cílos males , tornaron a celebrar cortes en Pamplona ^ y no fe pudiendo 
conformaren tomar por gouernador a ningún natural cTel reyno, embi-
aron fus embaxadores al Rey de Francia, tutor de la Reyna, por vn cauallero 
xjuelosrcgieíTey gouernalle. El Rey Philippeles embió entonces aEfteuan 

^ Belmarcha,fegun Gaguino: aun que otros le llaman Euftachio de Beumarcs 
oBelmarcha , que el mefmo Gaguino la llama de ambos nombres en di-
ueríbs lugares. El qual llegado a la ciudad de Pamplona, congregando cor­
tes,] uraron a la Rey na Doña luanappr fu Reyna, y natural feñora, y a el reci­
bieron por íu virrey y gouernador , tomando le juramento, de guardar les 
íus fueros, y reyno en nombre de la Reyna ííi feñora. El gouernador fien -

10 do cauallero de muchaj)rudenciay au&oridad, veniendo en el amparo de 
tan grande Principe, como e^ael Rey Philippc, en breuc tiempo apazigüó 
al reyno rebuelto, reduziernío las cofas a buena ordeny forma . Mouió íc 
también guerra por la parte de Aragón, por aue el Rey Don layme, viendo 
que la Reyna Doña luana eftaua en poder d el Rev de Francia íu t io , y que 

15 los conciertos hechos en las cortes de Oliteno lleuauanefeóiio, iníiííia en 
la demanda d'el reyno, dezicn do pertenecer le, y el Rey de Cañilla tenia el 
mefmo reclamo. 

N o duró mucho tiempo paz y quietud,quc el gouernador de Francia auia 

Í)ueílo enel reyno, porque ciertos cauallcrosíedicioíbs comentaron aalterai* 
os pueblos d'el reyno,eípecialmentc a la ciudad de Pamplona,y ib color que 

era ignominia d'el reyno de Nauarra, fer regidos de gouernador eftrangero. 
Refieren algunas hiftorias d'el mefmo reyno, que para remedio d cfto ^ trata­
ron los fediciofos con algunos cauallcros de las fronteras de Caftilla, íeñores 
de las tierras circonuezinas a Nauarra,, dicílcn mueftras, de querer entrar con-

55 tra Nauarra, para que en algún rencuentro fueífe muerto el gouernador, y 
que affilo hizieron. Eícriuén mas, que entonces el gouernador para la defen-
fed'cl reyno, juntando muchas gentes, paífó a Eftella, mandando,que todos 
acudieílen a la frontera, y que nueftro Señor, permitiendo, que el gouerna­
dor fin culpa no muriefl'e, ordenó, que la trayeion le fucile reuclada, y que 
partiendo de noche de Eftella, boluió luego a Pamplona, quedando todos 
kiuy turbados, quando por la mañana lo vinieron a entender, en eípecial los 
dclatrayeion, fofpechandofer defeubiertos. Los quales eftandopertinaces 
en fuprimera determinacion,refieren,quc le embiaron a,dezir,boluielI'e a Fran 

* * cia, por que enel reyno auia, quienes mejor los regieífen, como caualleros na^ 
tunales, y mas bien entendidos en los fueros d'el reyno, y que efto refpondió1 
el gouernador, que juntadas cortcs^fi acordafle el reyno, lo haría, con que 1c 
dieflen recaudos bailantes para íu defeargo,. y a menas d'.efto no era honrra 

fuya 
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fuya fareccrantq al Rey Philippc, Efcriucn mas, que conuocadas las cor­
les en Pamplona, aunque la parte de los Almorauides fuftentaua cfto, pe­
ro que el refto 4^1 rey no aprouauaal gouernador, por lo qual diílbluién-
doíe las cortes, fin hazer lo que los Almorauides deíkauan, de tal manera 
ellos fe defuergon^aron contra elgouernador, que le cumpelieron a encer* j 
rarfeenel Burgo de Sant Cernin , donde fe recogió con el Don Corbaran 
de Vidaurc, preferiendo fe los d^l Burgo de morir por fu deíenfa en ferui-
ció déla Rcynafu íeííora^EntQnccs tratan, que Don Garda Almorauidv-
niendofe con los déla Nauarreria,, cuyo protcdlor fue fiempre, de tal mane­
ra los encendió y a n i m ó , que aunque el abad de Montaragon y el prior de 19 
Sant G i l , y otros muchos procuraron euadir y ataj ar los daños, que fe cfpe-
rauan, no pudieron alcanzar mas de quarentadias de treguas, queredunda-
ron en mas daño de los d'el Burgorporquelosdela Nauaneria, durante e-
lla,mediante Don Armengol Ooifpo de Pamplona, embiaron por grandes 
fauores de fuera, aunque yo nomeperfuado,quctanbucn prelado anduui- 15 
era, poniendo tuegoen guerras ciuilcs, fino paz y concordia. Acabada la 
tregua, refieren, que los de la Nauarrcria de tal manera tomáronlas armas, 
que no íolo denoftaron de palabraa los d'el Burgo y al gouernador, y aun á u 
2en,que lo q peor fue,a la Reynafu feñora, mas también les talaron las viñas 
y otras credades, cafas y haziendas que tenian enel campo. Efcriucn, que aun i® 
paííó de aqui fu furory yra,por que fiendo lo demayor laftimay de horrenda 
inhumanidad, indigna a nombre de Chriftiano Jes macaron,quantos hijos y 
hijas tenian dados a criar por las aldeas y comarcas de la tierra, defpeda^ando^ 
los ^ y dando con las criaturas por las paredes, hartando fu diabólica íed en 
la fangre de los innocentes , uri dexar a ninguno a vida, y que a Don Pe-
ro Sánchez de Montagudo,íenor de Calcante, que en eftas rebueltas vl t i -
masauian fido contra el gouernador, queriendo publicamente reconcilar-
fe con el , los de la Nauarreria, que d'ello fueron auifados, le macaron v-
na noche. 

CAPÍ TV LO. n 1. 
De el exercico que el Rey de Francia embio a Nauarra, y tíeftrucion de la 

Nauarreria de Pamplona, y íiicefsion de fus Obiípos,y 
liga que hizieron los Reyes de Caftilla 

y Aragón contra Nauarra. 

Efde el principio de las rebueltas d'el reyno deNauarray ciudad de 
Pamplona, fue de todas eftas maldades auifado Philippe Rey de 55 
Francia, el qual teniendo fe por muy injuriado y offendido d'el grai-
uecafo, que los de la Nauarreria auian cometido, y fabiendo tam­

bién otras crueldades y titanias que enel reyno de Nauarra íc cometian ca­
da dia , determinó de venir en períbna a Nauarra, para lo qual juntó vn 

1276 P0^10^0 exercito enel año de mil y dozientos y fetenta y feys . Enel qual 40 
por el mes de lu lio falleció Don lay me Rey de Aragón, que auia (ido gran­
de amigó de los Reyes Theobaldos,padre y hijo, y fucediole en los rey-
nos de Aragón y Valencia y principado de Cathaluña fu hijo Don Pedro, 
tercero d'efte nombre, cognominado el Grande , noueno Rey de Aragón. 
Pues Philippe Rey de Francia , yaque congregó fus gentes, temó efea- 45 
mino de Nauarra, y llegó hafta la villa de Saluatierra de Bearne, y por las nie-
ucs que cayeron fobrclos montes Pirencos , y por la falta de las vituallas, 

tornó 
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tomoatras con la mayor parce de fu exercito a períuaíion de algunos grandes 
deíu confejo, a quienes no aplazia aquel viaje , y embióaNauarra lo mejor 
d el exercito con Carlos conde de Arthoes. El qual atreuefando Ja fragura de 
los Pireneos por Yaca, vino por SangueíTa a Pamplona, no fe auencurando a 

5 paífarpor Val deRoncal ,que era déla boz y parte de la Nauarrcria. Eícriuen 
algunas hiftorias de Nauarra, que antes déla baxadadelos Francefes a Na-, 
uarra, vino el exercito de los Caftellanos a ella, en fauor dé los caualleros, que 
eran contra el gouernador , y que llegados a Reniega, vifta la llegada de los. 
Francefes fe retiraron, auiendo recebido cierta quiebra y daño de los France-

10 les y de losNauarros,que eran de la parte d'el gouernadorjy que como deípues 
de auer comentado a retirarfe algunos caualleros Nauarros y Francefes, pi-
caíl'cnala retaguardia, dizen,quehazicndo roftro ciertos caualleros Caftella­
nos, tornaron alaeícaramu^deziendo los Nauarros,aQui tornays,y quehi-
zieron alguna matanza en los Caftellanos, por lo quallaygleíiayhofpital 

^ que dcfpues para fu enterrorio fue edificado enel mefmo lugar, fe llamó 
Aquitornays* 

CARLOS conde de Arthoes,cercando a los de laNauarreda, donde con 
muchos caualleros deudos y amigos fe recogiera Don Garcia Almarauid, co-
mencaron los Francefes a expugnar a los enemigos,los qualesde tal manera 

10 defmayaron, que Don Garcia y fus deudos vna noche ala hora de las doze, 
citando en grande filencio, aíli los d'el pueblo, como los Francefes, refieren 
que echaron a huyr con harta mengua, defamparando al triftc pueblo, que 

Eor fu cauía y induzimiento auia venido a aquel mifero eftado, lleno de tri-
ulacion. Dizen mas,que Don Garcia y ílis cómplices íe recogieron al caftil-

& lo de Sar, de donde defpues por el conde Carlos fueron compelidos a huyr, 
y que Ú m á á s paílaron a la yíla de Cardeña5donde refieren,que moraron per­
diendo íc en Nauarra fus cafas y folares > aunque no la memoria de fus feos 
y finales hechos,y los principales dellos fueron deípues reptados,como luego 
fe notará. Quando los de la Nauarreria fe vieron por la mañana fin caudil­

lo lo:efcriuen,que como gente turbada, y pueftaen grande ruyna, y que mas ía-
bia de otras cofas y negocios, que de las cautelas de la difciplina militar, aui-
íaron al conde de todo lo que paílaua, implorando miíericordia, en lugar de 
diílimular fu flaqueza,y prudentemente comencar los tratos y medios hone-
ftos de la rendición. El conde vfando de maña , demoftrando por vna paite, 
quequeria dar oydos al negocio, por otra hizo arremeter a los deícuydados y 
indcícníbs muros, y de tal modo fu enojo los Francefes executaron en los de 
dentro, que defpues de auer muerto enel dia primero a la mayor parte, dexan-
do pocos a vida, no folo robaron quata hazienda hallaron, y pudieron defeu-
brir con grandes tormentos,que a eña caufa dieron a muchas gentes,mas aun 
no dexaron cafi en efta colación piedra fobre piedra, aíí en las fabricas de fu 
fortificación,como en los edificios de las cafas. En efta deftrucion y quema de 
laNaucirreria, recibió también daño la población, porquefaltando el fuego 
fe quemó parte, y la cámara de Comptos, que eftaua arrimada a la población 
fe quemó juntamente, y perecieron muchas eferituras antiguas d'el reyno,y 
las que fe faluaron,paíIaron al caftillo deTiebas, dondeeftuuo en largos anos 
la cámara de Comptos y archiuo d'el feyno.También affirman,auer fído vio-r 
lada layglefia mayor ̂  cometiendo muchos íacrilegios, hafta dar faco a to­
dos fus bienes y requezas. Efte fue vn rediflímo juyziodel foucrano juez 

en 
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en venganza y punición déla fangre dclos inoccntcs^quccnel tribunal deDios 
implorauaníü jufticia. Laqualíeexucutó fin tardar en los pocos que a vida 
tomaroli^para que fiédo cxpe€laculos exemplares d'el pueblo^padecieílen pu-

glg blicay capital punición de traydores y co pena conrefpondiéte a fu iniquidad. 
Los que fueron libres d'eftoj que fáciles fueran de contar ,faluólos la inocen- \ 
cia de fu tierna edad3q a los otros no folo jufticiaro, mas cofifearon fus bienes 
dexando yerma la Nauarreria. Cuya deftruyeion fue en efte dicho año deíc-
tentay feys^cftuuofínedificarfeenquarentayocho años^no queriendo los 
Reyes dar lugar a fu reedefícacion ^ pero pallados los dichos años, fe comencó 
a poblar de nueuo en el tiempo que la hiftoria íeñalará en fu deuido lugar. 10 

P o R la muerte que los de la Nauarreria auia dado a Don Pedro Sánchez de 
CaícantCjy los de mas daños que fe auian becho/e juntó el reyno de Nauarra 
en cortes, donde fueron dados por traydores las pcefonas feguicntes: Don Go 
^alo Yñigo, luán Ynqalbiz fu hijo, Simón de Varriz,Miguel Graces de Var-
riz^Garcia Pérez de LÍ9oani,PeroXimenez de Cabalca,Simon Pérez de Opa- 15 
quo, Enego Gilde Vrdaniz , Sancho Yñiguez de Vrdaniz, Gon^aluo de 
Arbi^u,Ruy González de Arbi^u fu hermano, Sancho Pérez de Aguerre, 
OchoaPerez de Aguerre fu hermano, luán de Armendariz,luán Sánchez el 
Vizcayno. Todos eítos fueron en cortes d el reyno rcuptados, fiendolosre-
ptadores Ruy Pérez de Echalez, Fernán Pérez de Echalez, Miguel Periz de 10 
Subica, y Pedro de Aybar, pero los reuptados no acudieron a los plazos que 
por la corte fegun fuero les aílignaron , por lo qual quedó mas confirmada fu 
maldad.El code Carlos auiédo eftas cofas aífi hecho^apaziguó a todo el reyno, 
porq por miedo de la punición q de los otros auian vifto,íbfl'egaro los de mas. 

VISTO queda como era Obifpo de Páplona Don Armengol,cl qual fiédo t$ 
bué preIado,durante los años de fu p5tifícado, tornó a recuperar las tierras, de 
q fe ha hecho mcncion,quado d'el Obifpo Do Pedro Ximenez de Ga(jolaz fu 
predeceflbr tratamos,en lo qual auia trabajado muchoDo layme Rey de Ara-
gon.Efte Obifpo dio al capitulo de íu yglefia fu palacio^y la capilla q llama de 
lefu Chrifto,y auiédo ocho años poco mas o menos,q regia fu yglefia dePam- 50 
plona,falleció en veynte y quatro de Abril dia Sábado d'el año de mil y dozié-

1277 Cos y cnelpotincado d'el Papa luán vÍ2¡efimoprimero,de nación 
Portugués,q en efte mefmo tiepo pontificó folos ocho mefes y ocho dias , íii-
cediéJo al Papa Adriano quarto.Al Obiípo DoArmégolfucedió en el obifpa-
do de Pamplona Don Miguel Sánchez de Vincaftro, primero defte nombre, 55 
que en el numero nueftio de los Obiípos de Pamplona es el vigefimo oóta-
uo,clqual fue muy buen prelado,y paftorcaritatiuoy grande limofnero. 

E N ellos dias auia guerra en las fronteras de Nauarra y Aragón, en efpc-
127 8 cial en el año de mil y dozientos y fententa y ocho, los vezinos de la villa de 

Sangueíía con los de Sos y Pilera tomaron tantas pendencias,quefiendo mu- 4® 
chos los daños que los vnos a los otros íc hazian : interuino al remedio el go-
uernadorEuñachio de Belmarcha,o Bcumaris^ouernadordeNauarrajelqual 
los apaziguó, poniendo los en treguas. En eftos negocios y rebueltas Don 
PedroReydc Aragón vino a tomarla boz de Don Sancho, infante de Ca-
ftilla, que auia fido j urado por eredero de los reynos en cortes de Segouia, y 45 
aun no paró hafta tomar prefos en fu poder a los infantes Don Alonfo y 
Don Fernando déla Cerda, hermanos,que al cabo fueron para largos años 
pueftos en el reyno de Valencia en la fortaleza de Xadua, auiendo aquel j ura-

/ mentó 
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memo, fucedido contra el preteníb de fu derecho. Hallauaníc en eftafazon 
de los reynos d' Efpaña con grande eícandalo y turbación, por la prifion de 
los infantes Cerdas de Caftilla^por quienes trabajaua el Rey de Francia fu tio 
fuefl'en fucltos y reftituydos en todo,o parte délo q por muerte d* el Rey Don 

í Alofofu agüelo les auia de venir de derecho. Efto folicitaua el Rey de Fracia 
con los Reyes de Cartilla y Aragón, los quales no folo defuiauan eftas coías, 
mas aun con muy grande íilencio tratauan de conquiftar a medias el reyno de 
Nauarra, paralo qual en el Campillo, lugar entre Agreda y Tara^ona,íe vie­
ron los Reyes de Cartilla y Aragon,y Don Sancho infante de Cartilla en veyn-

1° te y fíete d el mes de Mar^o, del año de mil y dozientos y ochenta y vno. En el í 2 81 
qual en mucho fecreto y poridad íe ligaron y vnieron, para conquiftar a me­
dias el reyno de Nauarra ,íiedo en efte año gouernador de Nauarra vn caua-
Uero Francés, llamado Gerin de Amplcpuis , al qual fucedieron en crte carga 
los que adelante yremos feñalando. Siédo grande el defieo que cftos dos Rey-

Ií es tenian fiempre de hazer fe feñores del reyno de Nauarra,con qualefquicra 
ocafiones luego fe inclinauanafuconquirta,y d'ertavez enlas viftas quecn 
Campillo tuuieron^fe ligaron en erto,y en otras coías de tal manera,que pare-
cia,que ambos Reyes d'erta hecha auian de efFcótuar las antiguas intenciones 
fuyas, y de los Reyes íiis predeceflbres. En el dia fíguiente los Reyes yendo 

tQ a Agreda, Don Sancho infante de Cartilla, no íblo íe ligó con el Réy de Ara­
gón, mas aun le cedió,y trafpaífó todo el derecho y ación que pretendia tener 
al reyno de Nauarra, y mas le prometió de no mouer guerra a Nauarra, íín íii 
acuerdo y voluntad. Todas eftas ligas de los Reyes de Caftillay Aragón fue­
ron de ningún effe¿i:o,porque el Rey de Francia teniendo en fu poder ala Rey-

- na DoñaIuana,eftaua tan apoderado d el reyno de Nauarra5queno folamen-
te podia defenderá Nauarra, mas aun los reynos fus circunuezinos parecia, 
que corrian algún rifgo, lo qualno fue poca parte, para que fe hizieífc la l i ­
ga del Campillo. 

CAPITVLO II n . 
í 0 De los cauallcros que paflaron de Caftilla a Nauarra, y de Nauarra a Aragón, y guerra* 

de Nauarra con Caftilla y Aragón, y matrimonio de la Reyna Doña 
luana con Don Philipe primogénito de Francia, 

y muerte del Rey de Francia fu padre. 

V R A N T E eftas cofas,muchos caualleros CaftelIanos,que no auiá 
fentido bien,delo que Don Alonfo Rey Caftilla auia hecho contra 
fus nietos, los infantes Don Alonfo y Don Fernando de la Cerda, 
en priuar los de la fuceflion délos reynos,eftauan recogidos en N a 

uarra,como en tierra,cuya cuftodia pendia d^elRey de Francia, y de Nauarra 
hazian fus entradas y correrias en Caftillay Arago. Vno de los grandes dcCa-
ftilla, que mas auia procurado,que el Rey Don Aloníb,quitado la fuceflion a 
los nictos,la dieífe al infanteDon Sanchofu hijo fegúdo,fueDon Lope Diaz 
de Haro/eñor de Vizcaya; pero defpues eftando fuera de la gracia d'ciinfantc 
Don Sacho,paíTó a la parte del Rey deFráciajíiédo de fu liga y copañia otros 
muchos caualleros CaftellanoSjefpecialmétefu hermano Do Diego López de 
HarOjDo Ñuño de Lara, Don Per Aluarez de las Afturias,Do RamiroDiaz, 
D o Ferna Ruyz de Cabrera, Do Ferna Ruyz de Saldañay otros caualleros3q co 
fus getes cauíáro harto defaílbfiego y inquietud en las froteras de Caftilla,aüq 
algunos dallos deípues no tardaro en bolucr aCaftiIla,rcduziédofealferuicio 
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d'el infante Don Sancho.De la mefma manera paííauan caualleros Nauarros 
a otras partes^n cfpccial al reyno de Aragón, adonde pafló Don Vela Nuñcz 
de Gueuara, que era vno de los principales caualleros d el reyno. Aíli ble def-
pues d êl fue Don luán González de Baztan^y tambie vino a parar en Aragón 
Don Garcia Almorauid^el qual y Don luá González háziendofe vafallos d el ̂  
Rey de Aragón prometieron de le feruir con quinientos infantes^ fefenta de 
cauallo. Auia gouernado los dias paflados al reyno de Nauarra por la Rcyna 
Doñaluana^vn cauallero, llamado Don Guillen deBroede nación Francés, 
al qual vino a fuceder enelofScio de la gouernacion otro cauallero Francés, 
llamado Don luán de Coflant,íeñor de Don Pierre,que era marichal de Clia- 10 

1283 paña,como parece por eícritutas d'el año de mil y dózieiitos y ochenta y tres, 
DON Pedro Rey de Aragón auia enel año pallado de íefenta y feys comen­

tado a reynar en Sicilia,, contra el qual y mucho mas cótra el reyno de Caftilla 
por hazet guerra a los dos Principcs3embió el Rey de Francia mucha caualleria 
al reynode Nauarra,eflado mal coDon Sancho infante de Caftilla,deziendo, 15 

3" délos reynos eftaua apoderado en perjuyzio de los infantes Cadas, y con el 
e Aragón, por lo tocante al reyno de Sicilia.Grandcs fuero las inquietudes,q 

• ál Rey de Aragón fucedieron por lo tocante a Sicilia , hafta tener defaíío con 
Garlos Rey de Ñapóles,preteníbr de Sicilia,tyo d el Rey de Francia de períona 
a perfona^o de poder a poder de tantos a tátos,con que al vencedor quedafle el 10 
reyno de Sicilia.El Rey Carlos aceptó el duelo deperfona a períona,aífignádo 

- por lügar a Burdeos,ciudád en Francia d'cl ducado de Guiayna,y el Rey de A -
ragon recatado íe de las aíechaiKjas del Rey Carlos, que pugnaua por lepre-
der, no fe auenturó a yr a Burdeos por el reyno de Nauarra,porque con razón 
lerecelauad^el gouernador,y de las gentes que elRey de Francia,teniaen N a - %\ 
uarra5por ló qual disfra^andofe, hecho criado de vn mercader de Calatayud, 
vino a Logroño y Viá:oria,y atraueílando por la prouincia de Guipúzcoa, fue 
por Bayona a Burdeos,donde hizo fus audios y protefl:os,ell:ádo armado en el 
dia aílignado. N o compareciendo Garlos Rey de Ñapóles para el tiempo y 
plazo deja aílignacion torno el Rey Don Pedro a Fucnterrauia,y de alli fe fue 30 
a Vidoria, adonde le vinieron trezientos de cauallo, co los quales paflandoa 
Logroño , eftuuo alli tres meíes y medio en guarnición , porque las gentes 
d'el reyno de Nauarra querian entrar contra Caftilla, auiendo íe vni ío con 
Don luán Nunez de Lara, y el infante Don layme, hijo d'el Rey Don Alon-
fo, y Don luarí Alonfo de Haro con otros caualleros de Caftilla,quc tenian 35 
la boz del Rey Don Alón ib. 

L o s Nauarros y Francefes,que fin muy grade exercito de infantería eran 
mas de quatro mil de cauallo,dexado al Rey de Araron en fu prefidio de L o ­
groño, entraron poderoíamente enel reyno de Caftilla, laqualfegun autores 
Fraccíes; corricro hafta la ciudad de Toledo,talado y deftruyendo la tierra,fin 4° 
hallar,quien les refiftiefle, y como feñores déla campania determinaron de 
dar tábien fobre el reyno de Arago. De lo qual como el Rey de Aragón fueíTc 
certificado,embió a rogar al infante Don Sancho, que con las mas gétes que 
piidieííe,vinieffe a Logroño,porque losNauarros y Frácefes le queriá deftruyr 
fu reyno.El infante quando fupo efto,vino a Logroño con dos mil cauallos,y 45 
juntandofe ambos Principes,fueron a Tara^onajCotrala qual auia fama,quc 
-Vénian los Nauarros y Frácefes,y los caualleros Caftellanos,gue feguia la boz 
d'el Rey de Don Alonfo,y a pura fu cr^a tom aró la villa y caftiilo de V i , en cuya 
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d e Don Philipe el primero 5 ReydeNauarra. i(>j 
defenía ícfeñalo mucho íu alcaydcXimeno de Artieda^y tomaron rabien las 
villas deLcrdayFilera^ydcflruyédoaBaylo^yArbuis^pafiarohaftaVerdun, 
de donde dieron la bueka^quedando en poder de los de Sanguefia,Vi,Lerda y 
Pilera. Qucriédo los Nauarros y Fraccfes darbatallaalRey y alinfante^y ellos 

5 aceptar la^dixieron los Caftellanos^q con ellos andauan ^que aunquccllos les 
auian ayudado a dcñiuyr la tiena dt Calcilla, no pclcaiian contra la perfona 
del infanteDon Sanchojaunque toda via ferian co ellos cnlaruynadelatier-
ra.Quado los Nauarros y Francefes vieron, lo que a cerca de la batalla dezian 
los Caftellanos fus compañeros,dexando de entrar en Aragon,tornaron a N a 

jo uarra,y fueron a Pamplona, Con lo qualjcomo era razón, quedó el Rey de 
Aragón muy conten tosiendo libre a fu reynod el cuy dado de los Nauarros 
yFrácefes,qfin duda hizieran mucho dano^aflí por traer grande poder,como 
por eftár mal quifto el Rey de Aragón con fus cauallcros, que no le quiíleron 
leruir en la batalla,q fe efpcraua,por tener1 los agrauiados.Luego el Rey de Ara 

15 gon aífentó tregua co Nauarra, hafta la fin d'el mes de Enero d el año feCTuié-
te,y fue a Cathaluña^ el infante Don Sancho a Logroño, donde poniendo la 
guarnición neceííaria para la fron tera de Nauarra, boluió a Caftilla, a dar or-
dé en las turbaciones y rebueítas q traya. Pocos dias deípues d'eflx^cl gouer-
nador de Nauarra,viendo,q Caftilla todauia andana rebuclta, embió a Don 

ÍO luán Nunez de Lara con quatro cientos de a cauaUo^a entrar en tierras de C a ­
ftilla, elqualcorrió primeramente por Alfaro, alobifpadode Calaorra, y 
deípues alos de Ofma y Siguenca, y paró en las falinas de Atienda > de doncic 
con grande prefa fuea Aluarrazin, qpor Doña Therefa Aluarez de A^agra íu 
-muger, hija de Don Pero Fernandez de A^agra,feñor q fuede Aluarrazin^a 

¿5 fuya.Elinfante Don Sacho embiauacotrael aDon Lope Diaz deHaro feñor' 
de Vizcaya,y a fu hermano Don Diego co grandes gentes y ala fazon muchas 
d'elreyno acudieron alas froteras de Ara gon, cuyo Rey pufo grades prefidios. 

P H 1 L 1 p E Rey de Francia, viendo,q Doñaluana Reyna de Nauarra auia 
llegado a edad fufficiéte,para poder contraer matrimonio,y queriedo,q el in¿ 

30 fáteDoPhilipefuhijoyerederoviniefleareynarcnNauarra,lecafócolaRey-
na Doñaluana en quinze<de Agofto,dia Lunes,fiefl:a delaAíTumpcio de nuc-
ftraSeñora^d el año de mil y dozientos y ochenta y quatro,Íjendo ella de edad I 2 8 4 
de treze años,y el Rey Don Philipe el Hcrmolbfu marido de quinze, que dos 
años tenia mas el Rey fu marido. El qual aunque no fue coronado, dcfde eftc 

1* año fe puede cotar por Rey de Nauarra, no obftante,que por años de fu reyno 
contaremos, los que corrieron defde la muerredel ReyDonHenrrique íu fue-
gro, ha íb la fin y muerte fuya. En todo efte tiempo eftuuo Nauarra fin Rey, 
haziendo fe todos los negocios en voz y nobre déla Reyna Doña luana, y no 
fe halla tampoco,que el Rey Do Philipe el Hcrmofo vuieífc venido a Ñauar-

40 ra, fino que el reyno en largos años ie regió por gouernadores y virreyes. 
AVIA puefto el reyno grade prelidio en todas las froteras, pero mucho mas 

en Tudela, dodefe auia encerrado Don luán Nuñez de Lara, auiédo le el Rey 
de Arago tomado a Aluarrazín,v puefto cafo,q el Rey deAragon vino co bue 
excercito a poner cerco a Tudela, no la pudo tomar,mas antes Do luán N u -

45 ñcz, teniédo mas de treziétos cauallos y mucha infantería, tomó vna grande 
recua q al real de los enemigos venia con vituallas .El Rey deArago defpues al­
eado el cerco , entró mas a de tro enNauarra,dode auiédo hecho todo el daño 
que pudo, boluió afu reyno. Venido el año de mily doziétos y ochetay cinco, 128 S 
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Carlos conde de Archocs paflón la ciüdad dc Toledo al Rey Do Sancho,^ por 
muerte d'el Rey Don Aloníb fu padre^q en el pafiado año auia fallecido en Sc-
^illa3reynaua en Caftilla^fiédo fu y da de parte d'el Rey de Fracia^padrc d'elRey 
Do Philipc, a tratar de dos cofas . La y na la íbltura de los infantes Cerdas fus 
íbbrinos ,q en poder d el Rey de Aragón eftauá^y algü aflicto de defagrauio cli j 
el pretenfó de los reynos de Cartilla y León: y la otra , que al Rey de Aragow 
no dieííe ningún fauor enla guerra , q elRcy de Francia le quería hazer. Oy-
das cftas colas por el Rey Don Sanchosque lo vno ny lo otro prctendia hazer, 
dio por reípuella, que el embiariafus embaxadores al Rey Philipe ^ fque de 
todo ello trataílen . F.l Rey de Cartilla en cu mpl i miento de loque al Rey de l0 
Francia aiaia reípodido,einbió por fus embaxadores a Don Martin Obifpode 
Calaorra, y al abad de Valladolidy fegun que antes tengo dicho en lahirtoria 
d'el meímo Rey Don Sancho,a dode me refiero. El Rey de Francia por enemi-
ftadeS que trataua con el Rey de Aragón,, principalmente por lo que tocaua al 
reyno de Sicilia^que al Rey de Aragón fe auia dado,quitandoíc d'el íeñorio de 15 
Carlos Rey de Ñapóles y duque de Anjous fu tio,determinó dehazer guerra a 
Arago.En efte viaj e fu hijo Philipe Rey de Nauarra, marido de la Reyna Doña 
luanahizo compañia alRey fu padrejayudadokperfonalniaite^porqu 
lo auia rogado el padre>haziendo lo^mas por obediencia paterna^que por vo­
luntad que tuuieflc de offender al Rey de Aragón, que era tio fuyo, hermano ¿o 
de Doña Yfabcl^Reyna de Francia, infanta de Aragón, hij a d el .Rey Don lay-
me/egun queda vil lo. Ella Reyna Doña Yfábel madre del Rey Don Philipe 
auia quinze años que era fallecida. 
T A M BIEN auia en efta fazo grade bullkio de guerras eíi todaNauarra^em-

biando gentes a los prefídios délas froteras de Caflilla^y muchas mas a las de 
Aragon^co quien principalmente fe hazia la guerra, y por tato el Rey de Ara­
gón proueyó aTara^ona y a los de mas p ueblos de las froteras de Nauarra mu-
chos caualleros y gentes de guerra^aunqueno fueedió ningún hecho notable 
de armas. Los Reyes de Francia y Nauarra,padre y hijo,entraron en el princi­
pado de Cathaluña con grades exercitos y poderola armada, comentando por 
mar y tierra cruda guerra contra el Rey de AragOjal qual entre villas y caftillos 1° 
tomaron veyntey hete pueblos y fortalezas/egü en la hiftoria de Cartilla que-
dadicho. Durante efta guerra,Philipe Rey de Francia adoleció de fu vltima en­
fermedad en la ciudad de Girona, que por eonuenio fe dio a Don Philipc 
Rey deNauarra, el qual por la dolencia d'el padre gouernaua la guerra^ el Rey 
Don Philipe viendo, qucel Rey fu padre eftaua mortal, cícriuió al Rey de 35 
Araron fu tio, le dexafle libres los paños , y fe bolueria a Francia. D'eílo hol­
gó el Rey de Aragón,y los Franceícs comentaron a boluer, y el Rey de Francia 
haziendofe Henar a Pcrpiñan, falleció en dos d el mes de Oéhibre y dia Martes 
del dicho año de ochenta y cinco,ylosaueen el añofcguientefcñalanfumu-
eitc,fin duda reciben engaño,y fus inteftinos fueron enterrados en Narboná, 40 
y el cueipo en Sant Diony íio,auiendo reyñado quinze años. 

CAPITVLÓ v. 
De la vnion de los reynos de Nauarra y Francia, y hijos d' el Rey Doa 

Fliilipe y la Reyna Doña luaria , y fuceflíon de los Obífpos 
cid Pamplona»y treguas de Aragón, y vnion de Fox y 45 

Bcáfae,y coíái que al Don Philipe íucedic-
ron con los Reyes de Caftilla, 

Inglaterra y Aragón. 
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V E R T o Philipe Rey de Francia 5fucedió!e en ííis reynos fu hijo 
Don Philipe el Hermoíb Rey de Nauarra^marido de la ReynaDo-
ñaluana5ci qualfue coronado y vn^ido eñ la ciudad de Remes 
en íeys de Enero^diaDomingo^fieílallamada délos Reycs^d'el and 

de mil y dozicntos y ochenta y íeys, que entre los Reyes de Frauda es conta- j 2 8 6 
^ do por quarto d*efte nóbre. Por lo qual fe vnieron Nauarra y Frácia en el Rey 

Don Philipe, quedando ambos reynos en el dominio de vn mefmo Principe 
en el qual y en los Rey es fus íuceílores anduuieron juntos en algunos años, 
hafta el ticnlpo que la hiftoria feñalará, permaneciendo fiempre lalinea del 

í o Rey Do GarciXimenez^aunqüe de hembra en la Reyna Doña luana y en íus 
defeendientes. Quando el Rey Don Philipe y la Reyna Doña luana llegaro a 
edad conueniente de hazer vida maridable,ya q en el año paííado coníumic­
ro matrimoniójtuuieron noble generación de hijos y pofteridad Real.El pri­
mer hijo fue el infante Don Luys,q en los reynos les íucedió, primero en el de 
Nauarra,y defpues en el de Fracia. Defpues tuuiero eílos Reyes al infante Do 

I^ Philipe,q fue code de Putiers cogneminado el Largo y Gentil hóbre q tábieh 
fue Rey de Nauarra y Francia,fucediendo afu fobrino, el Rey Don luán hijo 
del Rey Do Luys Vtin fu hermano.El tercero hijo fue el infante Don Carlos, 

3" como el Rey íii padre fue cognominado el Hermoíb,q fue Principe y conde 
ela Marchajelqual tibien vino a reynar en ábos reynos. El Rey Do Philipe 

10 y laReynaDoña luana tuuiero dos hijas,de las quales la vna falleció,fiedo n i ­
ña: y la otra q era la infanta Doña Yfabel, fue Reyna de Ynglaterra,muget de 
Eduardo fegüdo d'cfte nobre,Rey de Ynglatcrra.Recibcn muy notario daño, 
los cj eferiué tratado de lofe hijos d el Rey Do Philipe,y de la Reyna Doñalüa-
na,q tuuiero otro hijo,ll3mado Philipe,cognominado el Sexto, q tábien rey-

^ no en Francia,porque allende de fér cofa fuera de toda verdadera demoftracio 
tener dos hij os d'vn mefmonobre en vn matrimonio: es muy cierto,que Phi • 
lipe el Sexto, q fue conde dé Valoes, q vino afer Rey de Francia, no era hijo 
fuyo fino fobrino del Rey Do Philipe,como queda notado en el capitulo ciir 

xo quétay nueued'ellibro precedente. D'cfta forma la Reyna Doña luana tuuo 
tres hij os Reyes de Nauarra yFrancia,los mayores Principes que en llis tiem­
pos vuo en la Chriftiandadv 

EN el dicho año de ocKéck y feys en veyntey íiüeue dias del mes de Enerc^ 
diaMartes/alleció Don Miguel Sánchez deViucaftro,Obiípo de Pamplona, 

^ en el potificado d'el Papa Honorio quarto^ fuceífor de Marcino, auielldo o-
cho años, poco mas o menosj regido fu yglefia i A cuya prelacia aícendió 
Don Miguel Pérez de Legarla, natural d'el mefmo reyno de Nauaita,ícgüdo 
d'efte n6bre,que en el numero nueftro de losObifpos de Pamplona fue el v i -
gefimo nono^'el qualadelátehablaremos. En eftetiempo gouernaua elrey-
no de Nauarra por la Reyna Doña luana vn cauallero Francés, llamado Don 
Clemente de Launay,como parece por eícriptürasde veynte y tres del mes de 
Abril,de la Era de mil y treziétos,y veynte y quatro, que es cite año d'el nafei-
miento de mil y dozientos y ochenta y feys. Las güetras paíladas, aun por 
muerte d*el Rey Don Philipe fe continuauan entre Nauarra , y Aragón, 
fiendo capitán de los Ñauarros, Don luán Corbaran, yde los Aragonefes, 

& Don Pedro Cornel , y haziendo los vnos en las tierras de los otros conti­
nuas entradas y robos , fucedió, que Don luán Coibaraiij iio andaíido 
con tanto recaco y vigilancia , como era razón , entrando lüeues diez 
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ÍT nueue dias d'el mes de Mar<jo d̂ eftc ano en batalla con los enemigos, no fó-
o fue vencidojpero aun prefo,yDon Pedro Corncl fue ala guarda y conferua-

cion de las tierras de Yaca^quedando en fu lugar Don Pedro fenor de Ayerbc. 
Las gentes de Nauarra, no contentas de defender fus limites^continuauah fus ^ 
entradas de Aragon3dondc poniedo cercoíbbrc la villa deTiennas,fuero gra­
des los combates 5 le dieron, teniendo para hazer ellas entradas mucha auto­
ridad y fuerzas por los fauores de Francia d'el Rey Don Philipe.Los deTiermas 
defendiédoic valerofamente^no pudieron las gétes de Nauarra tomar el pue-
blojpero hizieron grandes daños y talas enlas tierras de Aragón.Donde dende 
Nouieinbre del año paffado reynauaDon Alonfo tercero d'efl:e nombre,deci- 10 
moRey de Aragón, el qual en efte ano puíb tregua con el reyno de Nauarra^ 
concertando^quefin licencia de los gouernadores déla frontera rno pudieílen 
los vnos entrar en las tierras délos otros, y que haziendo lo contrario, pudie­
ílen fer muertos . Mas fe ordenó, que leudos caualleros de ambos reynos fe 
nombraflenporjuezes5parahazerreílituciones délos daños^ue devna parte I5 
a otra fe hizieííen durante la tregua. N o ceflaua Don Aloníb Rey de Aragón, 
en procurar paz,o treguas con el Rey Don Philipe fu primo hermano,por te­
das las vias honeftas,quc le erápoíTibles^y al cabo,medianteembaxadores,aC-
fentó tregua^ concertándola hafta eldia de SantMiguel d'efte año,y mas den-
de en vn ano,para que en efte medio fe pudieífc dar algún cocierto de paz en- 2.0 
tre los reynos de Nauarra y Francia con el de Aragón, ceífando con efto las ar­
mas y guerra paífada,quc auiatatos diasque en Nauarrad'vnaparte,o d'otra 
nunca ceílaua. 
_ L o s dias pallados entre los Nauarros y Gafton,ícñor de Bearne fe auia of-

frecido guerra íbbrc cierta villa de la Baxa Nauarra,cuyo nombre no declaran 15 
los autores^y como en ella Roger Bernardo conde de Fox vuieííe ayudado a fu 
fjbegro Galton íeñor de Bearne trabajó tato el codeen componer la paz, que 
a] cabo la aílcntó buena. Gafton íeñor de Bearner, queriendo fer grato al coiir-
de Roger Bernardo fu yerno, le feñaló por fu fuceílor y eredero de Bearne,pa-
ra defpues deíus dias3para cuyamayor íeguridad^juntádo en efte año deoche- ^0 
ta y feys los tres citados de Bearne, hizo,que para futuros íeñores juraflen al 
conde Roger Bernardo,y a la condefa madama Margarita fu muger. D'eftama 
ñera íc vnio e! íeñorio de Bearne con el condado de Fox,efeluyendo déla futu­
ra fuccílion al code de Armeñac, q eftaua cafado con hija primogénita d'efte 
Gafto feñor de Bearne^el qual indignado,de no le auer venido ayudar a eftagu % -
cira,auiendo le llamado,tQmó tanto enojo,que ledeferedó por ello, affignan-
dó lafuceífió a lahija fegunda. Defpues fobre efto vuo grandes cotenciones y 
differencias éntrelos condes concuños^aunque íiépre haftanueftros dias que­
daron y permanecian juntos! el condado elFoxy vizcondado de Bearne. 

Deípues que don Sancho elBrauo Rey de Caftilla,ya nombrado,fupó la 
muerte del Rey Philipe,padre del Rey Don Philipe, auia embiado por emba-
xadorcsjcomo poco auia hiziera con fu padre,eftando fobre Girona, al Obif-
pode Calaorra,y alabad de Valladolid, porque el Rey Don Philipe fu padre 
lecontradixo en curia Romana, la difpcnfacion déla Reyna Doña Maria fu 
muger , confanguinea. Losqualcspor concluíion de fu viaje, concertaron, 
que los Reyes fe viefi'en en Bayona, y para el tiempo aífignado, el Rey Don ^ 
Philipe vino a Mondemarfan , de donde embió a Bayona por fu parte.al 
duque de Borgoña con otros caualleros, 7 el Rey Don Sancho vino a Sane 
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Scbaftian, alaprouincíade Guipúzcoa ala villadeSant Sebaftian y dedónde 
por lafuya a Don Gutierre Ar^obiípo de Toledo, y a los Obifpos de Calaorra' 
y Burgos.Siendo la primara cofa^que el duque dcBorgoña y fus eonfortcs pro 
pufieron^queel Rey Don Sancho,haziendo dmoreio de la Reyna Doña IVkria 
fu mugcr5cafaflc con vna hermana d'el Rey Don Philipe , fe defhizo la junta 
de Bayona^íin querer a ninguna otra cofa dar mas oydos el Rey Don Sancho^a 
cuya hiftoria me refiero en algunos puntos3quc aani fe dexan de dczir.Quan* 
do Eduardo Rey d'Ynglaterrajprimero d'eftenombre/upo la muerte de Philir 
pe Rey de Francia , no tardó mucho tiempo en Venir al ducado de Guiayna, 
donde viendo fe con el Rey Do Philipe^aíTcntaro paz conofeiedo el R.cy d'Yn 
glaterra poífeer al ducado de Guiayna, de baxo de la j urifdicio fuprema de los 
Reyes de Francia^mas deípues por algunas eaufas^quebrantandofe efte aflien-
to^comen^ó entrelosdos Reyes y fus fubditos por mar y tierra vna de las bra-
uas guerras^üéhafta eíletiempo vuoentreFrancefes yYnglefes.Don Sancho 
Rey de Caftilla embió en el ano de mil y dozientos y ochenta y ochoaDon Me 1288 
riño Obifpo de Aftorga al Rey Don Philipe, al qual hallando en la ciudad de 
León, tomaron aífientoíobre laíolturade los infantes Don Fernando y Don 
Alonfo de la Cerda^rimOs hermanos del Rey Don Philipe ̂  ordenando,que 
al infante Don Aloníb fe dieue el reyno de Murcia con ciertos grauam en es,, 
fegun en la hiftoria d'el mefmo Rey Don Sancho queda efcrito,mas no vuo ef 

10 fcéto efte negocio.Defpues el Rey Do Philipe embió fus embaxadores al Rey 
de Caftilla^ para que ambos Reyes fe vieílen en la ciudad de Bayona, y auien-
do íe concertado las vifta§ para el mes de Mayo d'el año íeguiente de mil y do 
zientosyochentay nueue , el Rey de Caftilla, defpues de auer acudido alti^ | 2 g Q 
empo aírignado,tornó defde la dicha villa de Sant Sebaftian, por auer dexadd 

^ de acudir a las viftas el Rey Don Philipe , el qual las hizo differirpara el a á b 
feguicnte. 

SIEMPRE tenia el Rey Don Philipe muchos prefidios, y guarniciones 
en el reyno de Nauarra,cuyas gentes y las de Francia^que en Nauarra refidiaiij 
continuaron la guerra de los AragonefcS ^ de quiéííes, con aflidio de quiiízq 
dias ganáronla villa de Saluatierra,qííé'ho pudiédoíeríbcorridá/e dio aparti­
do , y el Rey Don Philipejhazkndo alli fabricar vn buen caftillo,le quedó el 
pu eblo j el qu al, an n que deípu es vinkron m uchos Aragon efes 3cóñ inten S w 
arte de tomar,fue deí cndido^y boluiéron los Aragoneícs^fin hazernada.En tsl 

H año feguientede mil y dozientos y nouenta el Rey Don Philipe y Don San^ 
cho Rey de Caftilla íe vieron en la ciudad de Bayona, donde hizieron fus ligas 129O 
y confederaciones^quedandoel Rey Don Philipejde no ayudara los infantes 
Don Aloníb y Don Fernando delaCerda^quc ya andauan en Aragón libres^ 
y aun quedó el Rey Don Philipe de fer contra el Rey de Aragorí ¿ que algunos 
dias antes auia rompido guerra contra Caftilla en fauor d'el infante Don Aló-

30 

40 ib de la Cerda, que fe llamaua Rey de Caftilla y Leo.La Reyna Doña luana pa 
fió-álinfante Do Luvs Vtin fu hijo v f Luys Vtin fu hijo y fuceíTor en los reynos en qüatrb d'Odhi-
bre,dia Viernes,fiefta de Sant Francifco,d'el año de mil dozientos y nouenta y 
vno.Era tanto lo que Don Aloníb Rey de Aragón, procuraua de auer paz con 1291 
el Rey Don Philipe, que a vezes tentó los negocios y fin dallos por internen-
cianes de Eduardo Rey d'Ynglatierra, y como a Catholico Principe,lo q mas: 
le dolia era ,eftar todos íiis eftados con general entredicho, por lo qual en el di 
cho año de nouenta y vno, embiando íus embaxadoréis al Rcyi ©prrPhilipe y 
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a fu hermano Carlos^qucdcfdc cltiempo de la guerra deGathakma fe intitula-
ua Rey de Aragori , fe trató de la paz enTarafcon en prefencia de los legados 
d'el Papa Nicolaoquarco, y con condiciones harto rezias vino el Rey de Ara­
gón ja confentir en ella,peró de lo que tocauaal reyno de Nauarra > cuyas gen 
tes tenían en lupoder muchos pueblos y fortalezas , que durante las guerras 
pafladas auiaii ganado de Aragoncfes y nofehabló en eftapaz. de Taraícon^ 
que le hizo por Hebrerod'efte ano. Venido el año feguicnte de mily doziento^ 

1292 y nouenta 7 dos^el Rey Don Philipe de nueuo confirnió^o que auia hecho co 
Don Sancho Rey de Caftilla , para lo qual el Rey de Caftilla auia embiado a 
Francia por embaxador al Arcooifpo de Toledo con mucha nobleza de los rey 10 
nos deCaftilia,coinoqueda eferito en lahiftoriad'elRey Don Sancho. Con 
cfto el infante Don Alonfo de la Cerda lii primo, aunque ya andana en Fran­
cia , y hazia grandes diligencias^ para que le fauorecieíle a tomarlos rey nos de 
Caftilla y León¿10I0 quena hazerclRey Don Philipc^por eftar tan confedera­
do con el Rey de Caftilla. Don Miguel Pérez de Legaria^Obiípo de Pampio- I5 
na auia recuperado las ygleíias de Lumbier y de Turillas con coníentimiento 
d el cabildo de íli ygleíia^ y dio a los canónigos la cafa de Aíitur con todos fus 
derechos y pertenencias por capellanía y auiueríario perpetuo^y Uceado el ano 

1293 de milyaczientosynouétay tres, hizo a los canónigos de fu ygleíiaelfbmto 
de la porción d'el pan y vino. 2.0 

E D v A R D o Rey d'Ynglaterra , durante las cofas fufo dichas auia entrado 
por Normandia^matando gentes5y talando tierras,de talmanera^ne pufo en 

fraude cuydado al Rey Don Philipe^el qual embió por otra parte a Arnulpho 
c Nela fu condeftable contra Guiayna^y en dura guerra 1̂  tomó muchas tier-

ras^eomen^ando toda Francia a arder en armas , alíi por Guiayna 3 como por 
el condado de Champaña^patrimonio de la Reyna5y porFládes y otras prouin-
cias,vnos fau creciendo al Rey Eduardo5y otros al Rey Don Philipe. Eiqual ve 
nido con tantas guerras a mucha neccílidad, pidió en el reyno de Francia, aíli 
al eílado ccclefiaftico como al leglar , le conccdieííen la ciento y cinquentena 
parte de fus haziendas , yfele dio , y d'efta manera 3auiendo andado losv- j0 
nos y los otros muy can fados , aunque no hartos 5 hizieron treguas por 
dos años . En los dias d'efte Rey Don Philipe b áícendió al ííimo facerdocio 
Q1 Papa Bonifacio odauo , el qual hizo gracia al Rey Don Philipe y a fu h i ­
jo de las rentas d'un año de todas las ygleíias que vacaífen , exceptas las 
cathedrales y monefterios, y efto paflo tan adelante 5 que deípucs vino a lia- -
marfe Derecho Real. 

C A P I T V L O VI. 
¿ ¿ 3 1 0 * 1 I-ÍOÍ;JUÍÁ « ii~ .J 'niiiti* l* ..' • t->. I. i i . -. . <-Ov.C 
¿r De los alcaydes , en cuyo poder eíbuan ías fortalezas d el reyno de Na­

uarra, y las coías que el gouernador proueyó , y guerra de 
Caftilla , y paz de Aragón. t̂O 

%cf n í̂•:, ILÍÍÜO .. \.r;.,?-; • .... • 
Nefte tiepOjíegu parece por eferituras déla cámara deCoptos^cra go 
uernador d el reyno de Nauarra por el Rey D5 Philipe,y por laReyna 
Doña luana fu mugcr,vn caualfero FracesJlamadoHugo de Coflát, 

j 2 M ^ S . ^ manchal de Chapaña en el año de mil dozicntos y nouenu y quatro, 
íiedo de ordinario todos los goucrnadoresFraceícs^cn el tiepo qel reyno deNa ^ 
uarraeftuuo vñido co Fracia^üquc la m ayor parte de las tcnéciasy alcaydiasde 
las ciudades ̂ villas y caílillos^torrcs y cafas fuertes , y cfficiospublicos tenia los 

natu-
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de Don Philipe el primero, Rey de Nauarrá Wfi 
naturales cTel rcyno, colino era razón. Efto parece por autenticas ererituras de 
los mefmos tiempos , íiendo en efte año de nóuénta y quacro luán Garcia de 
Ablitas^ akayde a el caíbllo de Herrera, y Sancho Pérez deMóncagudo, deí 
caftillode Peña redonda,Pedro deVarellod^elcaílillo de Cortes. LopeGrtiz 

5 de Montagudo d'el caftillo de Cafcát y de la torre de Monreal de Tudela, lua-
Marcinez deMcdrano d'el caftillo de Corrella, Aznar Yñiguez de las dos tor­
res de Corclla, Ruin de Mclmonted'elcaftillo de Aracicl y LopeAluarezde 
Radad'eicaftillodeSancho Abarca,luán Sánchez de Amatrieyn d'él caftil­
lode Leftaqua , Martin Rodriguez deArgayz del caftillo de P en aflor , Sî -

io monOrtizde Leoazd'el caftillo de Valtierra / Garci Pérez de Sarria d'cl ca­
ftillo de Cadrey ta, luán de Colomas del caftillode Caparofo y Corbatandc 
VidaurredelatorredeCaparroíbjluan Aznár de Perillas d'el caftillo de Ra­
da, Martin Martines de Vrriz del caftillo deMurillo , Rodrigo Pérez deE-
chalaz d'el caftillo de Sant Martin de V n x , Pero Pérez de Sotes d'el caftillo dg 
Vxue, Martin Inanes de Vriz del caftillo de Peña ^ Garci Sánchez de Landa 
d'el caftillo viejo de Sangueíía, Fernán Gi l de Saraía d'el caftillo de Pitilla en 
Aragón , y Miguel Mardnez de Cuazti d el caftillo de Yrurles;ui, Pedro Ay-
uar ele Yiriuerri del caftillo de Leauin5Rodrigo Pérez de Echalaz del caftillo 
de Pin t año , Martin d'el Coaz del caftillo de Ongo^arria,Garci López deLe -̂
yun de las cafas de Valcarlos, Martin Fernandez de Eraníu d'el caftillo de Ora-
regui, Adam de Ethunayn d'el caftillo de Aycrta^ Pedro de Efpeleta d'el caftil­
lo de Ororiz, Martin Miguelez de Naíb d'el caftillo de Maya, Diego Sánchez 
de Garriz de los caftillos de Athaun y Anía y Gorriti , luán Ortiz de Sant M i -
llan d'el caftillo de Tholoyno, luán Mattinez de Medrano d'el caftillo de Afa, 
Rodrigo Fernandez de Medrano d'el caftillo de Labraba , PeroXimenezdc 

M Mirafuentes d'el caftillo de Oro , Aloníb Diazde Morentiayn d'el caftillode 
Falces,Diego Pérez de Sotes d'el caftillo de Peralta , Gonzalo SanchezdeA-
cagra de las cauas de Carear , luán Martinez de Medrano de la torre de 
Viana , Pero Sánchez de Falces de la torre y cauas de Andoíilla , Ramiro Mar 
tinez de Aroniz de la torre y cauas de Acagra,Ponce de Montagudo d'elcaftil-

03 lo de Sant luán de Pie d'el Puerto, Gillen de Rabaftens d'el caftillo de Eftella, 
Pedro de Belforte d'el caftillode Yru rita, BalduinodeFrugues d*el caftillode 
Ablkas ^ BeItran de Nocris d'el caftillo de Arguedas , Philipe de Rogemonte 
d'el caftillo de Sant Vicente,Odon de Rox d'elcaftillo de Buradon^Henrique 
de Viana d'el caftillo de Marañon , BerhardodeBerrensy luán deVillanoua 

55 mnbos d'el caftillo de Montagudó,Guillen de Yíarno d'el caftillo de la Quar-
dia3í)íoyno de Meldis del caftillo de Punicaftro,RahoIin deChábloyo del ca 
ftílló dé Guerga^aulo Bechauene d'el caftillo de Caftello,Reynaldo deMalo-
alñeío d'el caftillo de Tafalla,Arnaldo de Marcafaua d'el caftillo de Milagro, 
lúa de Vidario d'el caftillo de Toro,liia deVanuylla d'el caftillo de Tudela,Iua 

04 áe Vüllanoua y Philifeto d'el caftillo de Mojordin, Rodulpho deRoleportd el 
caftillo de Garayü jMenardode Codcto d'el caftillo de M.ónreal,Pedro de Sant 
Hilario d'él caftillode Satacara,OdiuoChal6 d'el caftillo deLerin,IuaVillaui-
bus d'el caftillo de Sát Adria, lúa dé Qubccort d*el caftillo de Cafedajuan dé 
Su&ueíb d'él caftillo de Funes, Pedro Balan d'el caftillo de Larraga, Odjnó de 

54 Tíapis y Péctro de Befan^on d el caftillo de los Arcos, Herí que de Euehet d'el 
éáftíllo dé Gáll'í piéco,Pedród^Barcogirau d'el caftillo <}cMirád,a,Pedro deBs 
fañ^o y laquemino de Mócellos d'el caftillo de Mcdauia,B.reto d'el caftillo de 

Bclm arques, 
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Belmarquesjluan de Neura d'el caftillo deThcuas j B cltran lordan de los ca-
ftillosde YfauayBurguiy Caftelnouo ^ Thcobaldo de Braquaynoalcaydc 
de las cafas de Sangueíía^ Pedro de Saluatierray Bretón alcaydes de la puerta 
Real de Tudela^Thomas alcayde de las caías de la Puente de la Reyna.» Adne-
to de Loyíio alcayde de la cafa Real de Eftella ^ García Arnaldez de Beato Pe- 5 
tro d'elcallillo de Rocafort, Guillermo de Villanoua d'el caftillo de Rocabru-
na^el íenor de la Lana d'el caftillo de Monferrat. 

D'E S T Amanera el Rey Don Philipey la Reyna Donaluana tenia reparti­
das las fortalezas d'el reynode Nauarra entre naturales y eftrangeros, y todos 
ellosUeuauanfueldoordinariojícgunla qualidad de las tenencias, qücpor 10 
no ferlargOjiio feeíprcíían los falarios decada tenencia jlos quales fe pagauan 
por las monedas ̂ llamadas Libras^Sueldos y Dineros^ícgu el eñilo de Francia, 
Sin eftas auia otras alcaydias y tenencias, que por la mefina orden eftauali re­
partidas,como mas conuenia al ícruicio de los Reyes , y bien y coníeruación 
d'elrcyno. Eran en eftafazon receptores de todas las rentas Reales d el reyno 15 
Pedro de la Reue,y Martin Garcia ,Bayllio y merino en Sangueíía, Paulo Ba-
chauene , elqualen efteaño viíitó las fronteras de Aragón, porque auia fa­
ma , que Don Diego López de Haro^y Don Simón de Vrrea ,y los caualleros 
deAragpnhazian ayuntamiento de gentes de guerra , y prohibió el gouer-
nadorfacar vitua lias para Aragón . Embióa tierradcLarrauna GartáMar-
tinez deOyaneder con gente de acanallo y peones , para hablar con luán 
Ortiz de Balmafeda ^ merino d'el Rcv de Caftilla , y con los pueblos de 
Guipúzcoa , fobre los daños y males que los d'el vn reyno al otro fe auian he­
cho, y en dos dias que eftuuieron juntos , le pufo paz entre Nauarra y Guy-
puzcoa^Lo mefmo le aílentó co la tierra de Alaua, yendo a Alfafua el meíino 15 
merino ^ a hablar con Diego López de Salzedo,merino mayor de Alaua . La 
guerra de los puertos de Larraun y Alfafua fue encomendado al meímo meri­
no, para refiftir a Don Diego López de Haro que queria entrar en Vizcaya.En­
tendió el gouernador en la fortificación del caftillo de Athaun , que por los 
Guipuzcoanosauiafido quemado los dias paífados , y fortificó elcaftillodc 30 
Gorrit i . Embió el güernador en efte año dozientos peones a Bayona , aayu-
dar y fauorecer las colas de aquella tierra . Siendo en efta fazon Diego Sán­
chez de Garriz , merino de Pamplona ¿ dieron fuego a trayeion a la ciu­
dad Simón de Ardayz , Miguel de Ar^anegui , y Garci Sánchez , que eran 
hombres baxos , y quemaron parte de la ciudad ^ y los traydoresficndoprc- ^ 
ios , yde la cárcel de la Galea trafl adadosa la cárcel Real , fueron ahorca­
dos . Era en el mefmo tiempo Guillen Yferino merino de Eftella ,el qual dcC-
pues dexado el officio , huyó de Nauarra con Don Diego López deHaro, 

3uando palló por Nauarra para inuader a Vizcaya , y alas tierras d'el Rey 
e Caftilla. Reparó en efte año el gouernador los palacios de OlitedelaPu- 40 

ente de lar Reyna , y los caftillos de San t Vicente,Artaxona,Marañon , Tolo-
no , Toro , Peralta, la Guardia,Falces , délos Arcos , Mendauia , Sant 
Adrián , Belmarques 3 Rocafort, y Sant luán de Pie de Puerto, y otras forta­
lezas . Era también merino de Eftella, luán Bretón , y mandó el gouernador 
que todos los Yngleíes fallielTen de la tierra, y apercibió a todo el reyno , eftu- ^ 
uiefTen preftos para las neceílidades que oceurrieífen, y ordenó otras cofas pa­
ra la gouernacion y guardafuya. Los caualleros y capitanes mas principales, 
que en las cofas de la gucrralleuan íucldo Real,fin Jos alcaydes, era Lope Diaz 

feñor 



de Don Pliilippe el primero, Rey de Nauarra. ij^ 
feñor de Rada, que en Corella,Val tierra, Villa franca y Artaíbna tenia fus affi-
fl:écias,y Sancho Aznar deMurguia en Caparroíb, y luán Aznar dePitiellas^ 
PcroGarciadeOloriz, Don Fortuno Almorauit , Don Augerde Maulcon, 
Martin Ximenez de Beortegui^Don Fernando de Vergoa y Don Pedro de Ver 

5 goa cauailero de la orden de Santiago,Don Garci Sánchez de Landa,D6 Gar-* 
cía Almorauit, Den Yñigo Almorauit , Don Gonzalo de Baztan^Don Pero 
Velez, Rodrigo Pérez de Echalaz, García de Ezpeleta y Garci Arnaldez de Ez-
peleta ^ Garci Sánchez de Artoga, y otros muchos, cuyos nombres feria lar­
go referir. 

*o C o N c L v Y D A s las cofas precedentes , el Rey Don Philipe confirmó la 
antigua paz con el Emperador Alberto, duque d^Auftria , viendofecon el en 
Valcolor.La confederación que fe hizo entre el Rey Don Philipe y Don Sacho 
Rey de Caftilla duró halla la muerte d*el Rey Don Sancho, que fue por Abr i l 
d el año de mil dozicntos y nouenta y cinco, y luego los reynos de Caftilla5íe- j 2O < 

$ gun queda eferito en fu hilloriajíe reooluieron , llamandofe Reyes de Caftilla 
y León el infante Don Alonfo de la Cerda,y fu tyo el infante Donluan, herma 
no d'el Rey Don Sancho,y aun hizieron entre íi diuifion délos reynos, como 
todo eftá referido^Para mejor execucio d'eftenegocio^medianteembaxadores, 
hizieron liga el Rey Don Philipe y Don laymc, fegundo d efte nombre, Rey 

to de Aragon,y Don Dionyfio,vníco d efte nombre^Rey de Portugalay el Rey de 
Granada^ara deípoíeer de los reynos al Rey Don Fernando, quarto d*efte nó-
bre5que auia fucedido cnellósa lü padre el Rey Do Sancho. Para efto juntan­
do fe muchos caualleros y gentes d'el reyno de Nauarra con los Aragonefes, y 
tomando por fu caudillo y capitán general al infante Don Alonfo de la Cerda, 

t j que fe Uamaua Rey de Caftilla, entraron en las tierras d el Rey Don Fernando 
porSantEfteuádeGormazenelañodemily dozientosynouentay ícys,ydc 1296 
ítruyendo la tierra,paíIaroh hafta el reyno y ciudad de León, donde fin refifte-
cia íiendo acogidos/ue aleado por Rey de León el infante Don luan.Defpucs 
entrado en Sahagun^ fuede la meílna manera aleado por Rey de Caftilla, el in-

j0« fante Don Alonfo de la Gerda^y aunque luego auifieron boluer íbbre Burgos 
a tomarle para el infante Don Alonfo; rogo les el infante Don luán , tuuiílcn 
por bien de ganar a Mayorga^,pueblo cinco leguas de Sahagun.Los Nauarrosy 
Aragonefes porlecomplazcr/ueron luego fobreMayorga, donde auiameti-
dómucha gente la Rcyna biuda Doña María , madrcdelRcyDonFernan-

¿j do, y auiendo la cercado en principió de Mayo, duró el aílídio hafta mediado 
Agofto 5 fin auer la podido tomar, aunque en efte intérnalo de tiempo ga­
naron a Villa Garcia/rordefillas , Medina de Riofeco , laMota 3 y VillaFa-
fila. Veniendo en ayuda de los Nauarros y Aragoneíes Don Diony fio Rey 
dePortugal,llegvidoaSaldañajíbbreuinocnfuelexercitogrande peftc , de 
que murieron muchos caualleros de Nauarra , Aragón y Cathaluña , por lo 
qual aleando el cerco , pidieron treguas a la Reyna Doña María madre d'el 
Rey Don Fernando3de quien pendía el gouierno de los reynos de Caftilla, por 
ícrdepoca edad el Rey Don Fernando.La Reyna Doña María, Princeía degra­
de prudenciay valor ^ que muy turbada andana con muchos grandes de íiis 

^ reynos , ademas de concederles Jas treguas , dió paños ricos y otros muchos 
adremos , con que mas. honorablemente llcuafién a enterrara fus tierras loí 
cuerpos muertos de los caualleros y feñores de cuenta * Aun dió mandatos, 
para que libremente y fin les hazer moleftia, dexaííen paífar a todos los que a 

vida 
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vida qucdauan a fos ticrras.D'cfta manera los Nauarros y Aragoncíes, que a 
vida quedaron^ tornaron a fiis tierras. 

1297 E N di aík) feguientc de mil y doz ientos y nouenca y fietc los Nauarros en 
compañía de algunas Aragonefes^ no curando de la treguajViendojque toda-
uia andáua rcbuelta Caftilla, entraron fecretamente en la Rioj a5por confej o y f 
induzimiento de caualleros Caftellanos,y eftandoelRey de Caltilla en Valla-
dolid , ícapoderaron muy cautamente de la luderia de la ciudad deNagera, 
<juc era fuerte 5y auiendo la robado ,íehizieron fuertes^bafteciendo muy bien 
la ciudad ̂  apellidando la bozy nombre d*el infante Don Alonfo de la Cerda, 
Don luán Aloníb de Haro, cauallero CaftclIanOaquc tenia tierras por aquella 10 
comarca3de tal manera juntó a los fuyos,y lleqantó la tierra3que aflidiádoloSj 
y pretando a los cercados con muchos iuftrumentos 3 de los que en aquel figlo 
fe vfauan,nunca quilo alear el cerco^aunque auia fama, q el infante Don A10-
íb^cuya voz tenian los cercados 3 venia al locorro con grandes gentes. En íín 
tanto los eftrechó^que los forcó a rendirfe^fi no fuera por Don luán Aloníb tj 
de Haro3que con prefteza fallió a la reíiílencia, los Nauarros^ vuieran tomado 
mucha parte de Rioja,que en los tiempos antiguos folia fer fuya. 

E N efte tiempo era gouernador d Î reyno de Nauarra Don Aloníb de Ro-
nay cauallero Francés, como lo eran íus predeceífores, legun la hiftorialos ha 
venido nombrando^y hará adelante lo mcímd.Las coías de Ñauarra y Aragón 10 
auian tenido mediano íbíTiego los diaspaffados 3 afli por andar Don layme 
Rey de Aragón muy enbara^ado en coías de íus reynos^ en negocios y differé-
cias^que por lo tocante a los reynos de Sicilia y Mallorca cadadia fele ofrecian, 
como muchos mas por los preíidios grandes de guerra, que íiempre el Rey 
Don Philipe embiauade Francia para Nauarra . Cuyas gen tes Juntadas con 15 
las que de Francia reíidian en el reyno, eran fácilmente iuperiores a las de A -
ragon^y aun en eftos días, en que Cartilla andana muy rebuelta^dauan harto 
cuidado a los fieles feruidores de Don Fernando Rey de Cartilla ̂ Principe me­
nor deedad . Defpiies queel Rey Don Philipey fu hermano Carlos , conde 
de Valoes, y Carlos Rey de Ñapóles 5 y el Rey de Aragón , por el mes de l u - 30 
niod'elañopanadojdenouentaycinco ,mediante embaxadores ,hizieron 
paz en Anania, ciudad d* Ytalia, fiendo prefente el Rey de Ñapóles ^ no paíTó 
mucho-tiempo^en que el Rey Don Philipey el Rey de Aragón fe concordaC-
fen en las cofas tocantes aNauarra,cuyas gentes deíde las guerras palladas pof 
ícyan las villas de Lerda^V^Filera^y Saluatierra3que eran déla corona de Ara^- 55 
gon.Ertas quatro villas el Rey Don Philipe rertituyó en el año de mil dozietos 

129 8 Y noiienta 7 ocho a Don layme Rey de Aragon,como a Principe con quien íc 
nallaua muy ligado y confederado^comen^ádodcíHe efte año a auer buena paz . 
y amor entre los reynos de Nauarra y Aragón. 

EN efte año el Papa Bonifacio canonizó al bienauenturado Principe Sant; 40 
Luys, Rey de Francia ̂  agüelo defte Rey Don Philipe, auiendo precedido r i -
gurofa información de la fantidad de la vida fuya3y marauillas que el omnipo-i-
tcnteDios obraua por fus méritos en los fieles Criftianos,que en íiis neceífida-
des implorauan fu fan to auxilio y internencion.Fue eícrito efte gloriofo Prin­
cipe en el catalogo y numero de los fandos confelTores 5 eftableciendo, que la ^ 
Yglefia militante celebrafic fufiefta en veynte y ícys dias del mes de Agoftot 
como queda notadojauiendó veynte y ocho años^que fu gloriofo fin fucedic-
ra en el dia y año feñalados, 

CAPI-



de Don Luys vnico, Rey de Nauaríá. | | | 
C A P I T V L Ó V I I ; 

Délas guerras tjúc el Rey Don Philipe trató con los flamencos, y coh-
tindación délas de Caílilla. 

! 1 £ N ícrá^qüe antes de paííar adelante, tornfemois a hablar algo de las 
j cofas que en Flandcs ííicedieron al Rey Don Philipe.El qual en tan­
to que las guerras de Caftillaypa¿es deNauarra Francia y Aragón 
paflauan,auiendoíe finido la tregua paííada ^embioafu herma­

no Carlos coiidede Valoes con poderofa mano contra Flahdes y y dcípues de 
10 aucr tomado algunos pueblos^y alcancado otras visorias, fe le entregó G u i ­

do conde deFlandes con fu hijo Roberto , que en las guerras palladas auian 
fegliido las partes de los Yngleíes ,y fiendo padf e y hij ó embiados al Rey^man^ 
dolos poner en difFerentes priGones3y entrando el Rey Don Philipe en períb-

. na en Flandcs 3 tomó homenaj e de los grandes, dexandoles por gouernador a 
í iacobo^onde deSantoPaulOiSucediédoaeftas cojfas muy grade odio entre el 

Rey y el Papa Bonifacio ,que defleauahazerpaffaral Rey a la conquifta V i -
tramarina , en tanto crefeió efto, que duró quanto el Pontifice biuió. lacobo 
conde de Santo Paulo, vexando a los Flamencos con granes tributos, llenan-
tófe grande rebuelta, primero en algunos pueblos , eípecialmente en Bru-

xo jas j donde fe hizo muy grande matanza entre Francefes y Flamencos.Quan^ 
do el Rey Don Philipe entendió eftas colas , embió a Brujas algunas com-
pañias de foldados efeogidos, cuya venida diíTimulando los vezinos , como 
que querían obedecer , mataron alos mas d'ellos en la noche íeguicnte ^ ha^ 
ziendo huyr al conde^ue d ello fue auifado de fü huefped. Con efto los Fia-

15 meneos fe animaron a querer íacar de la prifion al conde Guido fu íeno^acre-
centando feles laefperan^a con la venida de Alemana de fu hijo Guidode N a 
mur^con buen numero deTudefcos.Viftos eftos negocios^que cada dia creci-
an mas3el Rey Philipe embió cótra ellos a Roberto,,conde de Arthoes con grá 

* de exercico5y tuuo en poco a los Flamécos, por fer la mayor parte de fu exerci-
50 to gente plebca y fin difciplina militar^peroellos venidos a batalla, de tal mo­

do pelearon,que venciendo al exercito delRey, no folo mataron doze mil d e-
llos^nas también al mefmo condeRoberto,y a Renaldo NellajCondeftable de 
Francia, y a otros muchos condes y íeuores de grande cuenta, que eran bien 
dozientos. Entre los que echaron a huyr, fueron el conde de Santo Paulo y el 

15 conde de Bolonia,y Roberto Principe de Claramonte^hijo del conde, y otros 
en numero con mas de dos mil hombres * Los de Brujas feroces por cfta 
vidoria , tomaron algunos pueblos de poder de los Francefes ,y Guido de 
Namur no menos alto de penfamientos , comencó a hazer daños, y a aífidiaí 
pueblos , queriéndoles atraer a fi , avnos por promefl'as y ruegos , ya o-

40 tras por amenazas yiniedó , y corrió, talando y deftruyendo las tierras de 
Arthoes. En efta fazon acudió a efta tierra el Rey Don Philipe períbndlmen^ 
te con poderoílimo exercito^y fin atreuer fe a dañar a los enemigos^ dió lá bü-
elta a Francia , dexando buen prefidio en las tierras J haziertdo merced d'cl 
condado de Artoes a Othelin , duque de Borgoña^mouiendoíe a efta retira^ 

45 da , porque fu hermana Madama Margarita Reyna de Ynglaterra^ fecr'e-
tamenteleauia eícrito , qucíeretiraíl'e , porque enere los íüyos auia orde­
nada trayeiort y de entregarafumefmaperíbna alos enemigos . Elle fue vn 
excelente ardidde guerra , qucfumaridocl Rey Eduardo auia ymaginado, 
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^eíleádo deshazer co cña cautela de auiíb de trayció q la hermana por ventura 
dañaba grande potencia d'elRey fu cuñado^diflimulandolo el Rey Eduardo, 
xxnno que amaua al Rey Don Pnilipe,y le peíaua d'el trató , como íi tal fuera 
verdad , con no auer tal penlamiento ni ymaginacion en el exercito Francés, 
pero vuoeffeto el ardid d^l Rey Eduardo^Dénde a pocos dias los Francefes ma * 
taron ochocientos hombres a los de Brujas < Los de Burdeos entendiendo c-
Itas cofas, íe rebelaron contra el Rey pon Philipe,echando por fuerza los go^ 
ucrnadores y miniftros d'el Rcy^y tomando por íijurifdicion, nofeatréuieiv 
do darle al Rey de Ynglaterra,ae cuya y ra temian mucho. De nucuo tornan­
do los Francefes5a pelear en el mefmo ano con losFlamcncos/e perdieron cafi 10 
quinze mil dallos , délos quales defpues fueron muertos y preíbs quinien­
tos . Por los mefmos dias 3 el Rey Don Philipe,tornando al Rey Eduardo las 
tierras ^ que d'el ducado de Guiayna le tenia tomadas , hizo paz con el. Los 
Flamencos renouaron la guerra con fauores que de Alemana traxó otro hijo 
d'el conde de Flandes prefo,lIamado Philipc^acuya refíftencia falliédo el Rey IJ 
Don Philipe con grande exercito hafta Perona/e htóo nueua tregua a inftan-
cia y confej o d'el conde de Sauoya,auiendo fído^poco auia^rotos y desbarata­
dos los Flamencos^antes de la yda d'el Rey a Perona. 

DVR ANTE eíHs guerras , elgouernador de Nauarra, queDon Alon -
I3CO íbdeRolecdo fedezia , en principio d'el año de mil y tiezientos embió fus 10 

menfajeros a DoñaManaReynadeCaftilla, madre del dicho Rey Don Fer­
nando 5 que eftaua en Valladolid ^ pidiendo de parte del Rey Don Philipe 
y déla ReynaDoña luana fus fenores toda Ja tierra rqueaydefdeAtapuerca, 
pueblo cercano á Burgos hafta Nauarra ^ legun en los tiempos pallados 
folia íer de la corona Real de Nauarra , cípreííando el antiguo derecho, que 2,5 
el reyno de Nauarra tenia a eftas tierras ^ y que condeícendiendo a eftojos 
Reyes fus fenores pugnarían contra todos los Principesjd'el mundo , que 
al Rey Don Fernando enojar pretendian , pero que haziendo lo contrario, 
procurarían por el rigor de las artnasde recuperar,lo que a ellos pertenecia,y ro­
cana . Á efte cmbaxadarefpcndióla RcynadeCaftilla, tener ella entendi- 30 
do j que efte negocio altercaua el mefmo gouernador 3 a induzimiento de c-
nemigos del Rey íu hijo , y no por mandado de los Reyes Don Philipe y D o ­
ña luana fus fenores , por que ella era bien cierta, que el Rey Don Philipe 
no era en mouer femej antes negocios , eípecialmeute, auiendo los años paf-
fados puefto fu amor y confederación con el Rey Don Sancho íii marido, 55 
quando íc vieron en Bayona y donde fe dieron por ningunas las quexas , que 
los vnos reynos tenian contra los otros , y fi el Rey Don Philipe quería na-
zer otra cofa, que ella, poniendo a Dios por juez, defendería los reynos d'el 
Rey Don Fernando fu hijo . Quando el embaxadorde Nauarra v io , que 
ño podia alcanzar ninguna cofa, de loque le era mandado , deípediendoíc 40 
dé l a Rey na , vino a Dueñas , donde eftaua el infante Don Alonfodela 
Gerda , que fe llamaba Rey de Caftilla y León , y Don luán Nuñezde La-
ra,con quienes trató , que ayudafien en conquiftar aquellas tierras al Rey 
Don Philipe l y que el haría lo me fino al infante Don Aloníb , en co­
brar los reynos de Caftilla, que pretendia, y fiendo el infante contento d'eftc 45 
negocio, Don luán Nuñez deLara partió luego paraFrancia,a tomar aíficnto 
con el Rey Don Philipe. 

E N eftos tiempos era cauallero principal en Naurra luán Martínez de Me-
drano. 
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drano, el qual teniendo muchos derechos fobre las rentas de la villade Viana^ 
hi^o relaxacion de todos ellos al Rey en fíete diasd'el mes de Odhibre d'eftc 
%ño, y como los d'efta mefma villa y íu s aldeas trataíTen en trp íi muchas diffe-
renciasenlataíadeíushaziendas para el repartimiento délas quartelesyo-

5 trqs feruicios Reales ̂ el gouernadord'el reyno les dio aíliento y forma ^ por fu 
íentencia y declaración pronunciada en treyntay vn dias del mes deOdubre 
d'elanoícguicntedemily trezientosy vno . En el qual el Rey de Araron em J^QI 
bió fus embaxadores al Rey Don Philipe,rogandole , queayudaíTealinfan-
tcDon Aloníb a cobrar fus cftados , y que junto con eílo podría cobrar las 

10 tierras, que defde los años paíTados pretendia el reyno de Nauarra tener le Ga-
ftilla . Don luán Nuñez y los embaxadores de Nauarra fueron bien recebú 
dos d'el Rey Don Philipc, el qual a Don luán Nuñez defpachó con toda bre-
uedad , mandando al gouernadorde Nauarra , que le dieiTetoda la ayuda 
necelTaria para la guerra contra Caftilla . Aefte gouernador de Nauarra, 

15 llamado Don Aloufo deRolcedo , otros nombran Don Alonfo Robo,pe­
ro es yerro de pluma. 

CAPITVLO VÍÍI. 
De los fuceílos de las coías de Nauarra con Caftilla y prifión d el 1*3-

pa Bonifacio, y íuceílbs de los negocios de Flandes, y 
2-0 Obiípos de Pamplona,)'muerte de la 

Reyna Doña luana. 

N luán Nuñez de Lara buelto a Nauarra, diole el gouernador al­
gunas gen tes d'elreyno^íiendo ayudado dcálgunos Araaonefes, y 
alí¡ comentó a correr elopifpado de Calaorra^talando y abrafándo, 
quanto podia. Siendo d ello auifado Don luán Aloníb de Haro, aü 

que eftau a flaco^por dolencias que los dias paíTados auia tenido j u n t ó íüs va-̂  
fallos,y las demás gentes de toda aquella tierra, y feguiendo el alcance délas 
gentes de Don luán Nuñez , que ya fe retirauan con grande prefa , los alean* 
có en Doraciel^donde con grande animo aguardó a las gentes de Do luán A -
lonfo de Haro,que marchauan a grande diligencia» Eftando los vnos y los o-
tros muy ccrca^ordenaron fus efquadrones,íegun mejor pudieron ^y auiendo 
arremetido con grandefuria,inclinofela vidoria a los Caftellanos ^ íiédopre-
fo Don luán Nuñez3al qual Don luán Alonfode Harotraxo a muy buena cu 
ftodia a la villa de Alfaro,y luego a Nalda,pueblo y fortaleza del meímo Don 

^ luán Aloníb,a dos leguas dcLogroñojCOÍa con que la Reyna DoñaMariay fu 
hijo el Rey Don Fernando, holgaron mucho . A cabo de algunos mefesque 
eftuuoprefo en Nalda^fue traydo a Sato Domingo de la Calcada,donde Do y 
luáAlonfo le entregó ala Reyna,y para librarfede la prifioiijVuo de dar Do lu-
an Nuñez_, quito tenia y polfeyajafli fuyo,comolo que d'el Rey tenia vfurpa-

40 do y tiranizado ̂ y reduzirfe al feruicio dxl Rey Don Fernando^y allende defto 
le puíieron otros gíauamenes y condiciones. 

D v R A N T E eftas cofas^llegado el año de mil y trezietos y tres, en fu prin- j j 

no de Caftilla le heziera en los tiempos paífados^aíli en robar y quemar la t i -
erra^como en matar gentes, y lerogaua, tuuieífe porbié , de íatisfazer eftos da 
nos,y en cafo cotrario , q c l tomaría la fatisfacion deuida.La Rey naje Caftilla 
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recibió nucuocuydado con tal cmbaxada3porc|ue a fu parecer bufeaua el Rey 
Don Philipe ocaliones^para venir a mas rompimiento con el Rey Don Fema­
do ííi hijo, al qual venia d ello grande daño^porfer el Rey Don Philipe Princi­
pe poderoíaDelpues que la Rcyna vuo fu confejo con los infantes Don Hcn-
xique^hijo d'el Santo Rey Don Fernando y Don luán hijo d'el Rey Don Alofo 5 
el Sabio y Don luán Nuñez deLara^relpondió a los embaxadores., que hizief-
fen con Don Alonfo de Rolledo^gouernador de Nauarra/allielle a Vidoria, y 
q allioydas las partes^fedariaorden en todos los negocios. Los embaxadores 
a el Rey Do Philipe cotentos con efta reípucfta^boluicron aNauarra5donde íi-
gnificaron el negocio al gouernadorel qual llegado a Vidoria para el tiempo jp 
aflignado^comen^aro la Reyna de Caftilia y el gouernador de Nauarra a tratar 
de negocios .Eran tantas las quexas^que auia de la vna parte contra laotra^que 
no pudiendo a la fazondefiniríe los negocios , quedaron de acuerdo , quede 
nueuo íe vieílbn por Sant luán de lunio d*efl:e año y con lo qual el gouernador 
tomó contento a Nauarra^auiendo co eferipturas publicas ligado el negocio, %y 
el qualdeípues ceíló por algunas ocafiones. En elle meímo año Don Miguel 
Pérez deLegaria,Obifpo de Pamplona congregó finodo de fuobifpado en Pa 
plona,doncle fueron ordenadas muchas coías dclferuicio de nueftro Señor y 
augmento de la religión Criftianay buen gouierno d el opifpado. 

E N tanto que cftas cofas allí palfauan, el Rey Don Philipe, que dias auia ,̂ 10 

3ue en grande manera con el Papa Bonifacio andaua deíauenido Jdeterminó> 
e hazer vn negocio harto fcandoloíb, porque el Papa por quantas vias leerán 

poílibles,íé le moftraua enemigo, hafta publicamente priuar le de los reynos 
de Francia,adjudicando la conquifta fuya al Emperador Albcito,ya nombra-
do, el qual nunca quiíb aceptar tal empreía. Alcabo el Rey Don Philipe,vi- 15 
endofetanperfeguidod'el Pontificc,dando mueftras dePrincipe ofcndido,de 
terminó de tomar fatisfacion de fus injuriasjcocertandofe covn principal Ro­
mano de la familia de los Colunas, llamado Sarra Coluna , que dias auia an­
daua en la corte de Francia foragido de fu patria . El qual ofreciendo íe al 
Rey^deprender al Papa, fuedc Marlclla en habito disfrazado a Nania3patria 30 
dclPontifice^dondcal tiempo cftaua , ordenando con vncaualleioFrancés, 
llamado Guillermo Nogareto,que con dozientos de cauallo le eípcrallc en c i ­
erta parte.En conclufion SarraColunay Guillermo Nogareto en fíete de Sep-
tiebre d'cftc año de tres, prendiendo al Pontifíce que eftaua enfermo,le licua­
ron a Roma,adondc de puro enojo falleció a los treyntay cinco dias de fu pri- ^ 
íion,y fue enterrado en la yglefia de Sant Pedro. D'cíle iobrado exccffo vio el 
Rey Don Philipe contra la perícna d el Papa Bonifacio,d'el qual cícriuen auer 
i d o muy doélo en ambos derechos, aunque efcnndalofo en muchas cofas de 
parcialidades de Principes5y fucediólc en el pontificado Benedi¿lp oóbauo^la-
mado vndecimo, religiofo de la orden de Santo Demingo y íii general, ^ 

FALLEC l E N D o e n eftosdias elcodedela Marcha,vinó al Rey Do Phi­
lipe la ciudad de Anguelema,haziedo fe de la corona Real . El Rey auiédo v i -
fitado algunas tierras de Guiayna yTholofa,por fentir,q eftauá aígo alteradas, 
dió deípues libertad a Guido,conde de Flades y a fu hijojpenfando apaziguar 
co eftolos ánimos de los Flamécos^pero el padre y el hijo no pudiendo miti-
p r lafaña d'clpucblo, tornaron alRey,fcgun lo prometieran. Por cftas cofas 
boluió el Rey Don Philipe tercera vez fbbrc Flandes, y en vnaiu bita y impro-
uifa batalla >que fobre tarde los Flamencos acometieron ^ fueron muertos 

y pro-



de Don Luys vnico, Rey de Nauarra. iSt 
y prefos veynte mil d ellos/egun Gaguino^y fue tal la mortandad^qucle hizo 
en ellos,quefi la noche no vuiera atajado laeffufion de fangre^pocos Flamen­
cos quedaran a vida.Al mefmo tiempo falleció en Francia el conde de Flan-
des enCompieñc,donde auia fido fu prifio.En todas eñas guerraŝ , que breue-

y mente quedan tocadas/e deue cntender^que fe hallaron muchos nobles caua-
lleros^y otros capitanes y gentes d'el rcyno deNauarra^no faltando a fu Rey en 
negocios y guerras de tanta importancia, donde el mefmo Rey Don Philipe 
cnlas mas d'ellas perfonalmenre afiftia.En el año de mil y trezientos y quatro j ^ 
en treynta d^l mes de Odubre,dia Viernes/allcció Don Miguel Pérez de Le­

lo garia Obiípo de Pamplona en la fede vacare d el dicho Papa Benedióto, llama-
So vndecimo,que fue muy fanto Pontífice^auiendo diez y íietc años poco mas 
o menos regido fu yglefia.Cuyo óbifpado vuo Don Arnaldo , primero d'eftc 
nombre, llamado dePuyana , que en el numeronueílro délos Obifpos de 
Pamplona fue el trigeíuno, de nación Francés, natural de la tierra de Vaícos 

j , el qual celebró tres íinodos para reformación de fu obiípado. Defde los tiem­
pos del Papa Bonifacio vuo platica entre el Rey Don Philipe y el Rey de Ara­
gón , que DoñaMariainfanta de Aragón ^ hija d'el Rey Don laymc , Cafaííe 
con PhilipecoridedePutierSjhijofegundod'elRey DonPhilipc,y delaRey- ' 
na Doña luana. Efto trató el Papa con tal condición,, que quedando el reyno 
de Francia para el infante Don Luys Vtin primogénito, fueflen para el infante 

10 Don Philipe conde de Putiers el de Nauarra,con los condados deChampaña 
y Bria, que pertenecían a la corona de Nauarra^ y el Rey de Aragón la adion 
que pretendía tener al reyno deNauarra y quería por cauía d'efte matrimo­
nio renunciar . Embió a Francia el Rey de Aragón en principio deNoui-
embre deftc año fus embaxadores , que eran Tnomas de Proxita y luán 

^ Burgundo, íacriftande Mallorca, a tratar elle negocio y otros con el Rey 
Don Philipe , pero ceífaron eftas platicas , aífi por feren pcrjuyzio d'el 
infante Don Luys Vtin , a quien como a primogénito pertenecían el rey-
no de Nauarra, y los de mas eílados , como por la breuedad de los dias de la 

i£ Reyna Doña luana. 
LA qual durante eílos tiempos, edificó en la celebérrima vniuerfídad de 

la ciudad de París el infígne colegio^ucdcl nombre de fu proprierario reyno 
fe llama de Nauarra, proueyendole de grandes rentas,para fe enfeñar,y aü de­
prender la gramática y artes liberales, ylaíagrada Theologia con fu capilla 

- j y miniftros ¿ y con licencia d^l Rey Don Philipe fu marido le aflignó la dota­
ción en las tierras deChampaña,que eran d'ella.En eftc cípacioíb colegio po-
fan tantos eftudiantes,q parece,que bailan a conferuar toda la vniucríídací^ha 
ziendo tan Real obra eftapoderofay excelete Reynajinouidade mifericordiay 
largueza,deíTeando aprouechar a la república comü con tan buena memoria, 

- digna a toda buena Princefa.Tábie ella reedificó la villa de la Puente de la Rey 
na,dicha d otra manera Cares,pueblo bic conofeido del reyno de Nauarra,en 
la riuera del rio Arga.LaReyna Doña luana hechas otras notables cofas, fin a-
uer buelto aNauarra,dcde qnlña fue licuada a Frácia,vino a morir llena de mu 
cha virtud y bodad. Aula treynta años y ocho mefes y treze dias, q reynaua en 
fu proprietario reyno de Nauarra , y veynte años y feys mefes y quatro dias en 

43 Ftancia,quando falleció a l l i , en día Martes,ícys delmesdcAbril^delañodc 
mil y treziétos y cincó,y fue enterrada en el moneílerio de los religíofós de Sát ^ 3 O S 
Frácifco de la ciudad de Paris. El Rey Do Philipe fu marido reyno otro tato en 
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Nauarra?íi queremos contar fus años3defde el fallecimiento cTel Rey Don He 
riquefu fuegro^pero íi contamos defde fu matrimonio, reynó veyntc y dos a-
ños y ocho mefes.De algunas coías fuyas hablaremos adelante en la vida de fu 
hijo Don Lüys VtinRey de Nauarra 5 cuyahiíloria 1c tomarádeefteaño. 
Fue lá fepultura d'el Rey Do Philipe en Sant Dionyíio^como la hittoria lo tor 
nará a referir en fu lugar y tiempo 3 fien do el Segundo Rey de Nauarra^de lo s q 
en Francia eftán lepuIrados. 

H I S T O R I A D E D O N L V T S V T 1 N , V I C E -
pmofexto Rey de Nauarra ^ que fue quadra-

/ gejimo nono de Trancia. 10 

C A P I T V L O IX. 
Como el reyno cíe Nauaira pidió al Rey de Francia , les cmbiaíTe a fu hijo, 

el Rey Don Luys Vrín^ matrimonio íiiyo,y hijos de Ro-
bcrtOjduque de Borgoña, y traílacion notable 

de la corte Romana a Francia. IJ 

tfiofuten Bc-p^^rj Ó N Luys^vnico d efte nombre entre los Reyes de Nauarra/y fegü la 
^ Er4 ^ s y ^ S ñ cuentacomun^decimo entre los de Francia^cognominado Vtin, fucc 
' ^4 J 1 1̂® en ĉ  reyno deNauarra a laReynaDoña luana fu madre en el dicho 

K - ^ ^ i año del naícimiento de mil y trezictos y cinco3pero en el de Francia 
no reynó hafta el tiempo, que adelante la hiftoria moftrará > y halla que fue 10 
coronado en Pamplona, no fe intituló Rey^íino primogenito,credero d'el rey-
no.El cognomento Vtin 3 fegun eferiue Paulo Emilio en el libro od:auo de l i i 
hiíloria^íignificaua en lengua Francela^muchedumbre de turbación y albóro-
to^elqual algunos años delpues deíle 3 poco antes que en Francia comencaífe 
a reynar Je refultó^de auer apaziguado con mano armada los bullicios y albo- ¿5 
rotos grandes5que le auian lleuantado en la ciudad de León, poco antes que el 
Rey fu padre fallecieíTeentre los gouernádores y miniftros fuyos, y Pedro ̂ pre­
lado de la mefma ciudad^de la iluftre familia de los Sebufíanos.,como lo toca­
remos adelante.La muerte de la Reyi>a Doña luana , no tordando en faber fe 
en Ñauaríamos eftados d'el reyno en certificandoíe d'el fallecimiento de lu na ^ 
tural y proprietaria feñora, celebraro luego cortes,en la ciudad de Pamplona, 
y hechas las funerarias Reales 3 acordaron de embiar fus embajadores al Rey 
Don Philipe,padre d el Rey DoLuys Vun,a luplicarle,embiaíl'e aNauarra a fu 
hij o primogenito,reprefentando las muchas y grandes cauías^q para ello auia, 
y en efpecial todo el reyno eftaua muy delcontento y defabrido de los gouer^ ^ 
nadorcs,que elRey Do Philipe embiaua.Las cartas d'efta embaxada eferiuie-
ro los tres eftados de Nauarra en tres d'el mes de lulio dia Sábado d'efte añó,y 
co acuerdo de todos fue co ellas a Francia Don Arnaldo de Puyana,Obifpo de 
Pamplona , y DonFortuno Almorauidy otroscauallcros, que fueron en fu 
Gompañia,para que la embaxada fuefle de mayor aucloridad . Delpues que 
alRey Don Philipe y al Rey Don Lüys Vtin fu hijo departe del reyno de 
Nauarra reprefentaron los embaxadores elgraue fentimiento y daño , que 
de la muerte de la Reyna Doña luana fu natural íeñora tenian , fuplicaron a 
ambos Principes,tuuieíien por bien de hazer la merced de la venida d el Rey, 
Luys Vtin fu natural Principe y leñor para fu reyno. Ambos Reyes padre y hijo 
quiíieran cüplir los j uftos ruegos d el reyno dó Nauarra^pcro por algunas cau- ^ 
fas diferió le fu venida por dos años,háftael tiépo que luego feverá.Nodexara 
la hiftoria de házer cuenta de algunas cofas del Rey Don Philipe, aíli por auer 

fido 
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fido en tantos anos Rey de Nauarra, como por otros rcrpetos,y también por­
que muchos le cuentan por Rey de Nauarra^hafta que fu hij o el Rey Don L u -
ys Vtin fue coronado en Pamplona, y aun algunos nofolo hafta la coronaci~ 

• 011 del hijojinas halta la muerte fuya. 
EL Rey Don Luys Vtin cafó en efte mefrno año en Francia en la villa de 

Vernon con Madama Margarita, hija mayor de Roberto du que de Borgoña 
que fue *fu primera muger, dándole cii efte matrimonio en dote las tierras 
de Gien en lariuera d^l rio Sena,y mas en dineros cinquenta mil Libras de la 
moneda que entonces corria en Francia. D'efta Reyna vuo el Rey Don Luys 
Vtin a Dona luana, infanta de Nauarra y Francia^que deípucs vino a fer pro-

[MÍetaria Reyna de Nauarra,y como todo moftra la hiftoria,caró ella con Phi-
ipe, conde de Eureux ¡ y d'cfta Reyna Madama Margarita no tuuo mas h i ­

jos. Roberto,duque de Borgoña,a quien algunos,recÍDÍendo engaóo,llaman 
Eudes,fuegro d'elRey Don Luys Vtin,quitó el ducado de Borgoña al conde 

t- de Neuers,que eftaua cafado con hij a de hermano mayor,dclmefmo duque 
Roberto, el qual entre hijos y hijas tuuo ampia generación . En memorias 
d'el reyno de Nauarra fe halla que primeraméte tuuo a Madama Margarita 
Reyna de Nauarra y Francia, muger d'el Rey Don Luys V t i n , pero en otros 
auólores fe refiere, que la primera hija íe llamó Madama luana, que fue mu-
gerde Philipe condede Valoes, que defpues por muerte de Garlos el Her-
mofo Rey de Nauarra y Francia fu primo, vino a reynar en Francia > íiendo 
íexto y vltimo délos Reyes que en Francia fe llamaron Philippes. Tuuo 
mas el duque Roberto a Hugo, que vino a 1er duque de Borgoña,y auiedo en 
nueue años gozado de los eftados, falleció fin dexar íuceíli®, y vuo mas otro 
hijb llamado Eudes,o Eudo, que todo es vno, el qual fue du que de Borgoña, 

^ fücedicdo al duque Hugo fu hermano.Efte duque Eudo tuuo vn hijo,llama-
do Philipe, que fue conde de Boloña la de Picardía, y tampoco dexó ílicef-
ííon de varones. Tuuo mas el duqueRoberto a Madama Maria^que fue mu-
ger del conde de Bar, y otra hija, llamada Madama Blanca, mugerd'el 

> conde de Sauoya^y vn hijo que fue conde de Tonerre, cafando fe con la con-
defa de aquel eftado, y fue feñor de otras muchas tierras ,pero no dexó fucef-
fion.También tuuo vn hijo,llamadoLuys,que fue el menor de todos,que fi-
endo Principe de laMorea falleció,í¡n dexar fuceílion.Efta fue la fuceflión de 
Roberto duq deBorgoña/uegro d'el Rey Don Luys Vtin,y agüelo de la infan­
ta Doña luana, q vino a fer Reyna de Nauarra, cuyos Reyes por efte derecho 
y otras caufas querepreíentauan,pretendieron andando el tiempo,elducado 
de Borgoña,que los Reyes de Francia lo defendieron,no dando a ello lugar. 

E N tanto que el Rey Don Luys Vtin eftuuo,fin venir a tomar la poífeíííon 
d'el reyno materno.-regiófe Nauarra,mediante gouernadores, fegü fe auia he­
cho en los tiépos pallados, en la vida de la Reyna Doña Iuana,a cuya muerte 
feguió en Francia muy grande hambre, la qual procuró remediar el Rey Don 
Philipe. A quien de las cefuras d'el Papa Bonifacio auia los dias paffados ab-
fueltoBenedidofu fuceflbr, cuyo potificado auiendofidode fblos ochome-
íes,y feys dias vuo fin en fiete de lulio d'el año paífado co grades maranillas q 
nueftro Señor obró en los fieles Ghriftianos por los méritos d el Santo Ponti-
ficc,y fú bédito cuerpo fue enterrado en Perofa en el monefterio de fu ordé de 
los Predicadores. Por muerte del Santo PontifíceBcnedi¿to eftuuo Vacate la 
filia de SatPedro en diez mefes,y veynte y Ocho días fin q los Gardenales,que 

A A A iiij cnPe-

55 

40 

45 



184 Lib.XXVL d'elCompendioHiftoriald'Efpana 
en Pcrofa íc auian cogregado pudiefren concordar en la clecio d'cl Pontífice fu 
íuceflbr,la parte de los Cardenales Frácefes, procurando elegir Pótifice, qfu-
cífede la beneuolenciad'el Rey Don Philipe, y la de los Ytalianos a períona 
defu nación^o opinión :y como en los votos anduuieffen miiydifferétes5íin q 
la cofa fe pudieííe determinar, los Fraccfes trabaron vn niedio5no careciéte de 
íbtileza y artificio,para cuitar las differecias. Dixi^ron alos Ytalianos,q efeo-
gicíTcn vna de dos cofas,0 q ellos nobrarian tres de lanado Ytaliana,y que ef-
cosicíl'en a vno d ellos ,0 que los Ytalianos nobraíícn tres déla nació Fracefa, 
y que ellos eícogerian a vno, con condición, que qualquiera de las dos partes 
tuuieíTe quareta diasde termino,para eícoger a vno de los tres,que la vna o la 10 
otra parte nóbraíl'e.LosCardenalesYtalianosfiédo conten tos Jel preferimie-
to déla parte délos Cardenales Francefes,aceptando el nobrarellos tres Fran-
cefcs,éícogiero fdbre mu cha determinación y acuerdo tres prelados Frácefes, 
que en menos gracia d'el Rey Don Philipe eftimiellen, fiédo vno d'cllos Ber­
nardo Ar^obiípo de Burdeos natural de Mihádrati de la mcfma dioccíi de Bur l í 
d é o s l e nació Baíco,hijo de vn cauallero,llamado Bertrado deAgaout.Halla^ 
ua fe cftc prelado fuera de la gracia y amor d'el Rey Don Philipe, y reputado 
por el mayor enemigo, qtie entre todos los prelados y religioíbs de Francia te­
nia en efta fazon el Rey. El qüal fiendo auiíado con todo filécio y dilgécia por 
los Cardenales Franceícs defta nobracion, para que de fu voluntad les auiía- 10 
ílcyparecióleconformarfe mas conclde Burdeos,quc eftauaen PutieiSjq con 
los de mas.Eícriué pucs,qhazicdo yral Ar^obifpo a cierto lugar de aflignacio, 
adode le fallió el Rey,le íigniíícó el negocio:reprefcntadole de le hazer Papa,fi 
le concedía ciertos negocioSjproponiédo le entre ellos la tranílacio de lacortc 
Romana a Francia. El Ar(¿obifpo,reficrcn,queno folo le prometió eíla,y las de IJ 
mas cofas, mas au felas confirmó con j uraméto,prometiendo el Rey de hazer 
le nombrar.Con efte acuerdo el Rey Don Philipe auifó a los Cardenalcs,reíi-
dientes en Perofa,pidiédolcs,6 al de Burdeos nobraflen.Con el auiíb del Rcjr, 
losCardenales Fráccfes,haziédoencllan6bracion détro d^l termino afTigna-
do, fiédo los vnos y los otros veyntey vn Cardenales, fue defpues aprouada 
por los Ytalianos, fegun elpa€l;o,cuya elecion fue hechaen cinco d'el mes de 
IimiOjdia Sabado^'eftcaño de mil trezientos y cinco enPerofa.El nueuo Po-
cifice quado fue certificado de fu elecion, mudado fegun el ordinario eftilo el 
nombre,íc llamó Cíemete quinto, el qual en cüplimiento délo prometido al 
Rey Do Philipe,hizo venir,aífi a losCardenales,como a los de mas miniftros . 
y officiales de la curia Romana,a la ciudad de Lyon,a donde el mefino fe fue» 
Aunque los Cardenales Ytalianos luego conofeiero auer fabido mas los Frá-
cefes,que ellos,todauia vuo de yr la curia a Lyon,dondeel Pontífice fue coro­
nado en la yglcfía de SantTufto, en onze de Nouiembre día lueues, fiefta de 
Sant Martin con muy folénes fieftas,y grande concurfo de diuerías getes jaflí 
de pueblos,como decauallcros, enefpecial de la meílna nación Francefa, ha-
llandofe prefente el mefmo Rcy.Durante efta fanta fieíla,acertó a caer vn mu 
ro viej o, q eftaua cargado de gente, cerca de donde la folennidad pontifical fe 
hazia,y entre mas de mil perfbnas que murieron, falleció Juan duque de Bre­
taña con otros caualleros y períbnas principales. También el mefmo Rey fe 
vió en grande peligro, y fallió defcalabrado y bien fatigado, y el Papa por po^ • 
co efeapó de ícr muerto. El qual embiando tres Cardenales que gouernaííen 
la ciudad de Roma,y al eftado de la fede Apoftolica dcYtalia,qucáü el mefmQ 
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en Francia,dondc dcde efte ano permaneció la corte Romana en fctenta y dos 
anos, y algunos mefes^como queda moftrado, en la hiftoria de Caílilla, en el 
capitulo décimo feptimo, del libro décimo quinto, refidiédo en lo mas d'clle 
ticpoen Auiñon,ciudad de la Prouen^a. A eíta cftada de Francia^lgunos au^ 

5 ¿lores Ytalianos^no fentiendo bien d ella, llaman la nueua tranfmigíaciQn y 
captiueriodcBabilonia,pareciédoles,auer fído detenida la curia caíi por fuer̂ -
^ade los Reyes de Francia.Los Pontifices que en Francia rcíídiero/ueron eíte 
Cíemete quinto Juá llamado vigcíimo fegüdo, Benedido llamado dqodeci-
mOjCleméte fexto,que a la ciudad deAuinon compró paralafede Apoftolica 

10 de luana Reyna de Ñapóles ,cuya era también la Proué^a, Inocécio fexto,Vr-
bano quinto y Gregorio vnzeno3el qual enelTeptimo año de fu potificado tor­
nó la curia a fu dcuido lugar de la ciudad de Roma, como fe notó en el dicho 
capitulo dtcimo feptimo. El nueuo Pontifice^qucriendo fer grato al Rey3le o-
torgólas décimas délas ygleíias de Francia, para ayuda délos grandes gaílos, 

1J que en las guerras de Fládes auia hecho, y mas lecocedió el patronazgo de las 
yglefias dcíamparadas,que en Efpaña llaman prellamos, que eftán fn facer-
dotcsy miniftros,paraquelas pudieí]'edaralRey,alosqucleferuian,aíIi clé­
rigos como a otros beneméritos» 

CAPÍTvLO x. 
JLO Como Nauarra íé goucrnaua por el Rey Don Luys Vtín, y íucciíion ¿c \os condes de 

Fox, y coías d'el Rey Don Philipc, y coronación del Rey Don Luys Vtinj 
y anulación de la orden da los Templarios. 

L Rey Don Luys Vtin refidia en Frácia,, defleádo venir a fu reyno de 
Nauarra,aíli por le ver y reconoccr,como a reŷ io proprio, como por 
dar contento a fus fubditos que biuiaft con mucho deíTeo, de cono-
cerle,pero nopodiaporocafiones, quealReyDon Philipefu padre 

ocurrian,por aífiílir le en todo. Aunq el Rey Don Luys Vtin fe intitulaua pri­
mogénito y eredero de Nauarra^los inñrumétos públicos fedeípachauan en 
lu n5bre,y no enel d'el Rey fu padre, íegun parece por eferituras de la cámara 
deCoptos, fechasen Olitelueues primero ante de la Paícua de Pétecofte d'el 1306 

50 año de mil y treziétos y feys ,exerciédo los gouernadores d'el reyno fus ofiieios 
en nobre y boz fuya,como lo hazia en efte tiépo vn cauallero Fmces,llamado 
Hugo deVifac,q por el gouernaua a Nauarra.Eíle Principc,aunq por no eftar 
coronado,dexauade llamar íe Rey^omo el reyno era regidopor el,y nopor el 
Rey fu padre-.a efta caufa el tiépo que corrió dcde el fallecimiento de la Reyna 

35 Doña luana fu madre,va poniedo nueftra chronica a fu cueta,como es razo,y 
no a la d'el padre, q en la gouernació de Nauarra cefíó co la muerte de la Rey­
na íu mu ger.D'eftos tiepos en adelatc,auiédo los Reyes de Nauarra cola vnio 
de Francia crecido en potécia,ccflaron de hazer alos Reyes de Caftilla el reco -
nocimien to,q auian hecho los Principes paífados,dende el Rey Do Garci Ra-

4o mirez rporq como antes co el exceflb de poder hizieron aquella fumilIion,aífi 
agora auiendofe augmétadofus fuerzas íc eícufaron los reconocimiétos paí-
fados. En efte mefmo año Don layme Rey de Aragón embió de nueuo fus em 
baxadores al Rey Do Philipe,tornando lea pedir,fe cocluyeílc el matrimonio 
entré el infante Do Philipc > code de Pu tiers y Doña María infanta de Arago 

^ hija fuya,có las condiciones de fer para ellos el reyno de Nauarra y codados de 
Champaña y Bria,y renúciacio q el haría del prctéíb de Nauarra. N o fe eflTec-
tuó lo pedido por el Rey de Arag6,por fer en ta manifiefto perjuyzio d'el Rey 
Don Luys V t i n , legitimo eredero y feñor de Nauarra, mas antes eft efte año 

cafó 
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xafó el infante Don Philipccn la villa de Corbcl con Madama luana, hijade 
Otelin3duciue qfuedeBorgona^ydcfumuger la duqueía Madama Mahulta. 

E N cftc mdino año fallcctó Rogcr Bernardo conde de Fox^ainedo gozado 
<le eñado quarétay quatro anos^y fueediole enel codado fu hij o Gaftó prime­
ro defte nobre^que entre los condes de Fox fue el primer feñor de BearnCjcrc- í 
dando fe por la condefa Madama Margarita fu madre, como queda notado. 
Cafó el conde Gafton conMadama luana^hija d'elcode de Artoes^dela qual 
vuo a fu hijo Gafto/ucelTortn los eftados. Auiédo en eftos dias el Rey Do Phi 
iipe mudado en Francia el valor de la moneda, baxandola en quilates3íe con-
munieron en laciudad de París grandes fediciones dercbueltas y efcandalos 10 
por efta mudanza d el dinero, y eftando el Rey Do Philipe en la ygleíia de los 
caualkros Teplarios^os Teuoltoíbs y íediciofos lecercaronjturbádofe el Rey 
en grande manera de la nouedad y atrcuimienio. El em biádo les 3 dezir, qu e 
íi alguno les auia injuriado, lo dixieííen,que Rey era el,para defender losicon 
cftos y otros femejátes coplimientos,el fimple pueblo tornó aíus cafas,y auî - '5 
endo los íbifegado,a folos veyn te y ocho dallos, q éralas cabecas de aquella 
comocíon, hizo ahorcar en quatro puertas las mas principales déla ciudad de 
Paris,y defpues hizo batir moneda de legitimo y verdadero valonHafta llegar 

13 0 7 el año feguiente de mil y treziétos y fíete, quieren algunos , que fe eferiua to­
do a cuenta déla hiftoria d el Rey Don Philipe,y porq en efte dicho año el Rey to 
Don Luys Vtin fue coronado en Paplona, comienza defde efte lugar a referir 
f u hiftoria. El Rey Don Luys Vtin íiédo fiempre rogado co grande inftácia de 
fu reynode Nauarra,vinieíí'e a tomarla poflefio períbnal de fu reyno,y afer co 
ronado,como los Reyes íiis progenitores,determinó de venir a Nauarra,para 
donde partió acopañadode la grandeza,que ala autoridad deíemejante Prin M 
cipe conuenia^y llegado a la ciudad de Pamplona, fue recebido con grade ale­
gría y fumo contentamiento de todo el reyno,y fíedo de edad de quinze años 
y ocho mefes y vn día. Luego fin dilacio ninguna co muy folenes fieftas y mu 
cha mageftad fue coronado por Rey de Nauarra en efte mefmo año de mil y 
treziétos y fíete. Según eferiue Do Fray Garda de Eugui Obiípo de Bayona,y 3O 
lo mefmo parece en otras eferituras , pafló efta coronación en cinco dias d'el 
mes de lunio d'efte dicho año,quefegun efta cuenta rcfulta,auer fe celebrado 
cftea<Sto Real en dia Sábado, y no como algunos han efcrito,enelaño futuro 
detreze, contando el principio de fu reyno defde el año del fallecimiento del 
Rey Don Philipe fu padre. En ello no ha tenido razo,porq no fiédo d el padre 5 j 
el reyno de Nauarrajufto es,q al Rey Do Luys Vtin íu hijo fe cuéntelos años 
precedentes,eípecialmente auiendofcen fu nombre gouernado el reyno. Enel 
mefmo año de fíete íeñala Roberto Gaguino en fus Anuales de Francia, y lo 
mefmo parece por muchas memorias y eferituras autéticas d'el reyno de N a ­
uarra q trata de fu coronación:pero el principio de íii reyno,feñalé yo defde el 40 
fallecimiento delaReyiia Doña luana fu madre, qcraproprietariaReynade 
Nauarra.Quádo el Rey Don Luys Vtin fue coronadojuró de guardar los fue 
ros d'el reyno » Luego íc dio a vifítar los pueblos, con general contentamiéto 
de fus íiibditos, que con grade afición le delfeauá ver y conofeer, porq allende 
de fer cofa natural,delTear los vafallos ver a fus Principes y Reyes naturales,en 45 
efpecial quado Ion buenos:auiamuchos años^quelas gentes dc.Nauarra care-
cia de la vifta de fus naturales Principes, defpues de la muerta d el R ey Do He-
riqup,y fin altiucz ninguna,antes co mucha templan^y humanidad foílegó 
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y vifito fu reyno. Donde en la ciudad de Eftella prendió a Don Fortuno A l -
morauid^y a Martin Ximenez deAybar,q era muy principales cauallerosjos 
quales los años paíTados 3tio folo auia mirado por la cuftodia y con íeruación 
del reyno_,más afi refiftidoalosgouemadoresFracefesen ladefenfay guarda 

5 de los priuilcgios de los hij os dalgo^y de todo el reyno. De la priíió d'eftós dos 
caualleros vuo grade fentimiento y efcandalo en todo el reyno:, al cjual el Rey 
Do LuysVtin^auiedó foílegado lo mejor q pudo,tornó a Fracia,, para dode He 
uó los dos prifioneros *Dc los quales el Don Fortuno Almorauid falleció alli 
en prilion,pero Martin Ximenez de Aybar fallió d'ella por fauor que le dió el 

to codedeValoeSjaunqúéfallió tal3que muy ptefto íeacabaro fus dias^defpues q 
librefe vió.El Rey Don Lüys Vtin licuó muchos nobles caualleros d'cl reyno 
deNauarra^affi por vaziar la tierra de gétes^n quien el tenia alguna fóípecha, 
como por les liazer mercedes y feruir fe d'cllos^y algunos dizen^que eran mas 
de dozientos caualleros y hijos dalgo3los que lleuó. 

lS EN efte tícpo el Papa Cíemete a inftácia d'el Rey Do Philipe fe ocupaua en 
negocios de grade importada de laordé delosTéplarios^cotra los quales le e-
ra dadas muchas informaciones de graues herefias yapoftafias^por lo qualenel 
año de mily trezietos y ocho3no folo dió facultades y comiífiones para los O - 13 08 
biípos3para cada vno tonofeer en fu diocefi de los caualleros y religiofosd^fta 

10 ordéJmas eftádo en la ciudad de Putiers, dió en ocho de Agofto d'efte año fus 
letras Apoftolicas para el cocilio general3q fobreefte cafó determinó de comc-
^ar en primero de Odubre en la ciudad de Viena dcFraciajalIignado a los de-
ftaordc^qdétró de dos años parecieííen en el fanto cocilio.Vuo muchos caua­
lleros d'elta ordeft^q antes y defpues de la congregacio del fánto cocilio cofef* 

^ faro deliótos y graues errores^y otros3q negadó^padeciero^no íold grauiílimos 
tormétos de torturas^mas muertes muy crudas de fuego^abrafañdo fc biuos, 
y inuocádoel nobre d el Señor y de fus Santos y Santas. Eftas cofas al Papa y a 
íüs miniftros pufieron mayor cuydado^ de querer inquirir la verdad,en cuyo 
defeubrimieto hiziero todas las ailigencias poíTiblesj y al cabo el Papa en efte 

j0 coci lio de Viena porfentecia y decreto fuyo, fiédo prefentes los Cardenales y 
muchos preládos^eshizo^y anuló la ordé de losTéplarios eii priuado cofifto* 
rio en veyntey dos de Mar^OjMartes de la lemana Santa^d'el año de mil y tre* 
ziétosy diez.Luego en diez de Abri l ante todo el concilio general publicó^fta í 3 1 0 
fcmccia^icndo prefentes Don Luys Vtin Rey de Naüarrajy fu padre Do Phi^ 

j | Upe Rey de Fracia^ fu hermano Carlos Code de Valoes^y Pnilipcy Carlos,het: 
mafios d'el Rey Don Luys Vtin. Encftáfentecia fueron eceptados los Tépla­
rios de los réynos de Caftilla, Arago, Por tu gal y Mallorca^por inforniaciones 
qfus Reyes dieron , referüádolos el Papa ala difpuíício de la fede Apoftolica^ 
písra prosieer en ellojo q mas conu enieílé. D'efta manera fue deftruy da laór-

^0 á ¿ áe l^Tempkriói jauiendo durado doziétos añós^poco mas o menos ,legú 
c^ f t a de lo que de fu origen y principió queda eferito en la hiftoria de Cáfti-
Mít.Enieftetiempo era alférez del reyno deNauarra Don Oger/eñor dd Rada, 
póf elReyDon Luys Vtin^como parece por eferituras de la eamara de Cóptos 
die la Er^demily trezientos y quarenta y nueucy q eá año delnafeimiento de 

^ mil^trezíkMOsyonze. EnelqualelRey DonLuysVtmpore l i ^^ 13 H 
brc^nall^ndoíe en la ciudad de Paris^y intitulaffdóife códedé Chápañay Bria, 
GOnfintióal monefterio de San taMaria de la Qtiua tód^s tós lugarcs-^jue los 
Reyc^dc Nauarrafus pi^deceírores auian dado á efta caía. 

CAPÍ-
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CAMTVLO XI. 

!Dc la vidria qüc Wde San̂ gucíTa dejaron de los A r a g ó n 
haftala mucríc dtDonPhilipc ReydcFraiida. 

E G v K en algunas memorias de relaciones d eílos tiemposíe halla^ 
los de Pitiella, pueblo <jirc agora es de la corona de Aragón, que ala 5 
íazon poíleyan Ñauarías ̂ entrando en tierras de Arago, hizicron ta­
tos daños^ que el Rey deAragoh en venganca d'ello puíb cerco íbbrc 

Pitiellas3que íegun eítas relacioncs3í¡ en el tiempo no tienen cnganorpaíIó c-
ftando en Nauarra el íley Don Lnys Vtin^que queriedofe moftrar Principe de 
mucha clemencia,auia perdonado a muchos naturales de Nauarra, q por de- 10 
liólos en los tiépos y rcbueltas paíTadas cometidos andauá forajidos d'el rey-
no. En efte tiempo los vezinos de la villa de Sangueíla, q fiempre con los ene­
migos fe fupieró honrar^temiedo, que aquel pueblo vernia a poder de los Ara-
gonefes^eícriuieron co vn vezino de la tríefma villa al Rey Don Luys Vtin vna 
carta, cuyo traflado,d6de íevce el Romance antiguo de Nauarra>es cfte.Muy 15 
excelente Rey, y íeñor nueftro. E l alcalde & los jurados & tota la vniuerfidad 
de la vueftra leal y fiel villa de Sanguefla con humilde et deüida reucrecia be* 
famos vuellras manos^óc vos fazemos faber,qcoirio la dita villa de Sapgucíli 
íea fituada en la frontera d^l regno de Aragón & eftet fiempre perfegüida de 
los Aragoneíes lur es enemigos,por los buenos & agradables ferüicios q fiépre 10 
finimos a vueftra feñoria &:a vueftros antecesores có muyto efparzimicnto de 
nueftra fangre por la honor de la alta feñoria d*elregno de Nauaira,& tot fie-
preeftamos como muro & amparo de nueftra frótera, la qualnos cíforcamos 
a defender con fa^añas,dignas de memoria: agora de nucuoyos í¡gnifícamosf 
qlos Aragoneíes cogra poder tiene íitiada la vueftra villa de Pitiella,& anos 5̂ 
como a defenlores d^fta frotera nos toca el poner remedio couenible , & por 
los muytos cncuétrosy pcleas,aue cadadia auemos con losAragonefes,falten 
muy buenos omes de la dita villa: eftamos faltos de gente,íi vueftra ftnoria 
nos embiaííe vn caudillo,q nos acaudillaflc, 6c alguna poca gétc,riícar nos ja­
mos a probar nueftra vfadafuerte, para defitiar la clita viUa, & probcrla ,q eftá 30 
en grád eftrícia,todo lo qual remitimos a vueftra alta fenoria lo prouea y raga, 
como millorvidiere,que cumpIe.Dada carta en lavilladc Sangueffa a veyntcy 

I} 12 dos de Agofto de mil y trezientos y dozc. Vueftros humildes fieles fubditos,^ 
en la vueftra gracia nos encomédamos. El alcalde & los jurados & tota la vni-
niuerfidad de vueftra villa de SangueíTa. ;{ 35 

V1 £ N D o el Rey Don Luys Vtin la carta de los de fii villa de Sanguefla, 
refierefe,q les embió gcte de armas Fráccfa,la qual llegada a la villa de Sangue-
íía en vno con infanteria, partiero ellos y los de Ságucíía cotra los Aragonefes 
d^l cerco.Lós qu ales,teniendo d'ello auifo,y conofeiendojó lpsNauarros,por 
fer mon tañeles,pelcaria a fu ventaja en las comarcas dcPitiella:les falliero al ca- 4o 
mino,y topádofe en los llanos deFilera,y tomadolos deSanguejOTala auaguar-
dia,comen^arqn la batalla. Cuya vidoria alcancaron los Nauarros co muerte 
de dozientos Nauarros^de los quales eran bien ochenta vezinos de Sangueffa, 
perodelosAragonefesenlabatallayalcancemurieronmuchosmas. Alcan­
zada por los Nauarros cfta viíloria, y defeercada Pitiella,,contienen mas eftas 45 
relaciones, q el Rey deAragon en venganza de los daños,q los fnyos auian re:-
cibido,embió mucha mas gente contra Nauarra, y que el Rey Don Luys Vt in 
haziendo en fáuor de los fuyos lomefmQ,<:ntraron los Aragonefes por el valle 

deAy-



deDonLuysvnicOjRcydeNauarra. 289 
de Aybar, no parado algunos d^lloSjhaftapaíTar ala villa de Olitc:y qucficdo 
de buclcacon grade dcfpojo^auiíadoslos de Ságuella por los de la villa de Ay^ 
bar, fejuntaron de todala comarca mas dedos milNauarros» Losqualesvna 
madrugada antes de amanecer^dando a los cnemigos,al tiempo que al rio Ara-, 

j gon por el vado de Sant Adrián querian con íilecio paíTar^efíere íe^que no íblo 
con hartas muertes délos enemigos alcanzar© la vióloria^ muriendo también 
muchosNauarros^y dallos délos de SágucíTa^mas de cictos y veyntermas aun 
tomaron el eftandarteRcalal de Aragón los vezinos de SanguelliAlos qua-
les el Rey Don Luys V t i n , que fegun eftas relaciones le hallaua al tiempo en 

io Nauarraen lavilladeVrroz^ juntando gentes^dió en memoria detan notable 
vidoria las armas Reales de Aragón por diuifas, pero diflerenciado el campo, 
ordenando, que como Aragón traya quatro vandas coloradas en campo de 
oro, que la villa de SanguenarraxieíTe las quatro vandas coloradas en campo 
de plata,como las trae oy dia efta vi l la , y mas que efta villa en las proceílíones 

y y otros aélos feñalados facafleelmefmo pendón Real, en feñal d'cfta vidoria* 
La qualyo he referido muy en fumajaunque fu relación es harto mas copiofa. 
Si en efte tiempo el Rey Don Luys V t i n , fegun ellas memorias fe hallaua en 
Nauarra, no tardó en boluer a Francia. 

E N cftos dias era Obifpo de Lion vn prelado, llamado Pedro, d'cl claro l i -
xo nage de los Sebuíianos, entre el qual y los gouernadores que el Rey Don Ph i -

lipe tenia en aquella ciudad, naíciendo grandes differencias, pareciendo a ca­
da vno d*ellos, que el otro tomaua en las cofas mas jurifdicion de la que le 
pertenecía, no paró el Obifpo , como lo refiere Gaguino,haftadczir publi­
camente mal d'el Rey, y con imprudencia blasfemar déla mageftad Reah 

t - Por efto el Rey Don Luys V t i n , íiendo con mano armada, embiado a aquel­
la ciudad por el Rey fú padre, aapaziguarlas turbaciones y alborotos gran­
des, que cTello auian recrecido, fue prefo el Obiípo de L i o n , al qual lo em-
bió con buena cuftodia al Rey fu padre, y auiendo dado alguna honefta ía-
fatisfacion , fue fuelto defpues de larga prifion, De aqui dize Emilio , aucr 

j0 rcíiiltado al Rey Don Luys Vtin el cognomento de Vt in , que en lengua Fian-
cefa quiere dezir, muchedumbre de turbación y alboroto, como lo referí-' 
mos en el principio d'efta hiftoriaíuya. Poco defpues fe rebeló la ciudad de 
Lion^por cofas que de los negocios precedentes reíultaron, pero el Rey Don 
Luys Vtin de tal modo fupo domar la rebelde ciudad, que íin mucha demo-

^ ra los compelió, a jurar y obferuar la deuida fidelidad al Rey Don Philipc íii 
padre. A l qual fe le ofrecieron nueuos mouimientQS de guerra en FlandeS| 
cauíando los Luys code de Neuers,hijo de Guido conde de Flandcs,ya muec» 
to, por lo qual el conde Luys por íentencia d'el parlamento fue declarado por 
priuado de fus eftados y bienes. 

40 LA Rey na Madama Margarita, muger d el Rey Don Luys Vdn y fus con^ 
cuñas Madama Iuana,muger d el infante Don PhiIipe,conde de Puticrs,y M a 
dama Blanca, muger d'el infante Don Carlos,Principe y conde de la Marcha, 
hermanos d'el Rey Luys Vtin,fiendo acufadas d^l crimen de adulterio,fueron 
por fencencia licuadas a prefion al caftillode Gayllart,porqüefu incontinécia 

^ y inpudicidad fue prouada manifieftaméte,excepto q Madamaluana conde-
fa de Putiers,muger d'el infante Don Philipejdefpucs q en algunos dias cftuuo 
preía en Dordano,fue hallada fer inocente y limpia,y aífi fue reftituyda al codc 
fu marido. El portero, q era el encubridor de la Rey na de Madama Margarita, 
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fué aliortado^y los adulteres que eran Philipe D'annoy ,y fu hermano Galter 
D'annoy, íiendo les primeramente cortados los inftrumétos^con que pecaro, 
y deípues deíbllados biuos, fueron muertos crudamete^ como fu graüecrimé 
merecia. Dize íbbrc elle paífo d Gaguino^que cree el3q por efta Reyna fe dixo 
aquella fophifma,argumento y ícntencia cautelofa y Ktgmam interficere, nolite3 i 
timert>bomm tft: que en Caftellano quiere dezir, matar a la Reyna^no queráis, 
temer^bueno es.Elledlor ocupey efcudriñefu juyzio fobre los dos manifieño^ 
cntendimiétos que a efta fophifma fe puede dar. Efte adulterio atribuyero al­
gunos por ignorada a Doña luana Reyna de Nauarra,hij a d'el Rey Don Heri-
que el Górdo^madre d'el Rey Don Luys Vtin^y no tuuiero razon^porq ella/e- 10 
gun ya efta dicho,fue caftiflima Princefajíiendo la que en efta flaqueza cayó la 
Reyna Madama Margarita^íu nuera.De la qual hafta el vulgo coíerua vna an­
tigua tradición^diziédo^q en la ciudad de Paris trafgredió mucho en eftas fen-
fualidadcsjtomando lecretamente de los eftudiantes de aquella vniueríidad?y 
que deípues de auer con ellos cometido fus vicios,añadiédo mal fobre mal por 15 
encubrir íus cofas3hazia de la verana de íu dormitorio arrojarlos al rio Sequa-
na^por q no íe manifeftaífe la maldad,y q vno folo,llamado luanes Buridano, 
cícapádo d'ello^íe fue audlor defta íb^hifma. Lo tócate a luanes Buridano no 
íe tiene por ta autetico^porq el floreció cerca d'el año de mil y trezietos y chiqué 
ta^y en los tiempos a el cercanos3eii la vniuerfidad de Paris en letras liberales. 10 

E N eftos mefmos dias fe tornaron a rebelar los Flamencos, y defpues que el 
Rey Don Philipe recogió mucha fuma de dineros para la guerra , fue co grade 
exercito lobre las tierras deFládes el ReyDó LuysVtin enel año de mil y trezic 

1513 tos y trezcolicuando en fu copañiafus hermanos,los infantes Do Philipey Do 
Carlos y vn cauallero Normado, llamado Enguerrano Marinio códe de Loga- 15 
villa,q gouernaua al reyno de Fracia, íiédo como coadj utor d̂ el Rey Don Phi ­
lipe . Defpues que a las tierras de los enemigos llegaron, íe retiraro por confejo 
d el code Enguerrano , de quic la fuma de los negocios pedia, por ocafiones y 
caufas^que no le faltaron.En efte medio adoleció de vkima enfermedad el Rey 
Don Philipe, cuya muerte íe fofpechó auercauíado Pedro Litigniaco^Obifpo 30 
de Ghalons, y Rodulpho Pracrio,abogado d'el cófej o d'el Reyrpero Radulpho 
fue hallado fcrinocéte.Viédo fe pues elRey Do Philipe cercano ala muerte,lla-
mó ál Rey D5 Luys Vtin fu hijo y alos infantes Don Philipey Don Carlos fus 
liermános,y dixó alRey eftas razones. Luysrhe reynado hafta agora,vexando a 
mi pueblo con muy muchos tributos y pechos, y aun bati moneda, co que in- 5J 
¿igné al pueblo contra mi. Mira,que has de reynar defpues de mi,por tato te 
ruego, que ayas mifericordia y piedad déla anima de tu padre, y que enmien­
des las cofas por mi hechas, y haz mucho bien por mi anima, cíe las coías que 
te dexó, y haz me abfoluer del voto de Hierufalem, y vos otros hijos guar^ 
dadiincera caridad entre vos otros. Deziedo el Rey Don Philipe eftas razoiies, 40 
dio fu anima a Dios fubitamente,co graue dolor d'eleftomago,en acabado de 
cncomendarfe a Dios, diziédo.-En tus manos Señor encomiédo mianima,no 
le reftando cípaciopara mas hablar. Muchos tiene por opinión,que el Rey D o 
Phtipc y el Papa Cíemete enel año antes,hallandofe en la ciudad de Burdeos, 
como al tieiiípo lleuaííen a jufticiar vn cauallero Templario Ytaliano, natural 
de Ñapóles,viendo al Papa y al Rey eftár en vna ventana, dio grandes bozes, 
dizichdo, pues que el mundo no tenia ante quien apelar,de la íentencia por 4 
Papa dada ainduzimiento d elRey Don Philipe,que empla^aua y citaua a am­
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bos, a parecer cncl rediflimo tribunal de Dios dentro de vn añój a dar cuenta 
de aquella ícntencia,y que del caualleroTeítiplariOj fiendo hecho jufticia. 
El omnipotente Dios> cuyos profundos juyzios íbnimenfos y inefcudriña-
bles, permitió, que dentro d'el termino aíTignado d'el ano acertaron a morif él 

5 Papa Clemente y el Rey Don Philipc.El qual auicndo veynte y íiete años y ve-̂  
yntc y fictedias quercynaua en Francia: falleció en Fontenoblea enefl mefmo 
pueblo que auianafcido,fucediedó fu muerte en dialueües veynte y nueued'el 
mes de Nouiébrc del dicho ano de mil y trezictos y trezc.Sus inteftinos fuero 
enterrados enelmoncfteriode monjas de Poyíiaco, que el mefmo Rey auia 

10 fundado en memoria y aduocacion d^l gloriofo Rey San t Luys fu agüelo, da-̂  
do a las monj as fo la cuftodia de los fray les de la orden de Santo Domingo, y 
el cuerpo fue enterrado en Sant Dionyíio. 

CAPITV LO x t í . 
De la jufticia que fe hizo del conde de Loftgauilla, y coíáí notá­

is bles que ál Rey Don Luys Vtihíuccdie. 
ron harta fu muerte. 

ESTA manera por muerte d'el Rey Don Philipe el Hermofo cd-
meneó en efte año de treze el Rey Don Luys Vtin a reynar en Fracia, 
auicndo ocho años,que por muerte de la RcynaDoña luana fu ma­
dre auia obtenido la luceífion del reynode Nauarra. El qual defde 

efte año parece,que en propiedad íc vnió co el de Fracia. Donde enel principio 
de fureyno anduuiero muy íblicitos Don Luys Vtin y los infantes fus dos hcí- 0 
manos en deícubrir los thcforos paternos,y no hallando ninguna moiieda/ue 1 
puerto en prifion Enguerrano Marcniano,conde deLongauilla enel caftillo de 

15 Lupara, auiédo fído prelb enParis, por confejo de Férrico Piguigniaco para le 
tomar refidencia y cuenta de la adminiftracion del reyno. Entonces el conde 
Enguerrano deziendo, que parte de los theíbros eran a cargo de Carlos,conde 
de Valoes,hermano delRey Don Philipe:al conde de Valoes fupó tan mal efte 
negocio3que luego incitó, a quatos entendió,que tenian odio contra el conde 
Enguerrano, a que le acufaííen, y dieííen quexas contra el. Hizo mas el conde 
deValoes,porque ninguna gracia,ayuda,o confuelo recibiefle el code Engucr-
rano,de los que le amauá, de aquel caftillo,cuya tenencia era d'el mefmo con­
de de Valoes,fu eífe llenado a otro fortiflímo caftillo,quefolia fer de los Tem­
plarios . Siendo el conde Enguerrano traydo de alli a pocos dias al Rey, dio y 

35 propuíb muchas ouexas cotrael luán Hannerio en prefencia d^l Rey a inftan-
cia de Carlos conde de Valoes,Hizo le cargo de auer le tenido el Rey Don Phi ­
lipe por íbfpechoíb, a cuya cauía le auia notado en fu teñamento^mandando, 
que no fuelle alba^ea y procurador de fu vltima voluntad, y que quando enel 
vltimo viaje de la guerra cotra Flandes fuera con el meíino Rey Do Luys Vt in , 

40 eauíado ̂  buelta,comunicando fe lecretamente con Luys conde deNeiiers,de 
quien recibiendo grandes fobornos,auia aconfejadola rctirada,y que también 
auia caufado, la yda y comocion d'el mefmo conde, y que los theíbros d'el Rey 
la noche de fu fallecimiento auia llenado d'el caftillo de Lupara a otraparte,y 
que de tal manera auia vnido configo a los officiales,que adminiftrauan el pa-̂  

45 trimonio Real,que fin fu firma no obedecian a los mandamiétos Realcs,y que 
de la mcfma manera grandes crimines y exceífos de auaricia auia cometido co­
rra algunos priuados de officios públicos. D eftos y de otros muchos caíbs fue 
acuíado el conde Enguerrano publicamente, y a demás le hizieron cargo de 
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grandes quatias de dinero y otros caíbs y cofas de mucha fuma. E l qual jamas 
pudo dar dcícargo niiiguno3quc bailante fucílc/altádo le amigos en la aduer-
fidadjcomo le fobraton feruidorcs en la profperidad,y la códcfa fu mugcr pro­
curando la libertad d'd conde fu marido,no auiendo bailado fus grades diligé 
cias^refieren^q a la poftre trató de íacar le de la priíiOrt,mediante arres prohibí- 5 
das ̂ con vn mal hóbre, llamado Pauioto y vna mugcr coxa^que la ayudaua,ha 
ziédo cofas diabolicas^ndignas de publicidad. D'cfta manera en el ano de m i l 

13 14 y t rcz^0^ 7 quatorze comécó a aucr grades fediciones,entre los q gouerjiauá 
el patrimonio Real,y como el Rey Do Luys Vtin tuuieflc noticia de las fupcaríU 
ciones d'el conde Eñguerranor cometió la determinación de fu caufa,, y délos 1 Q 
vnos y de los otros a íu hermano el infante Don Carlos^Principe y conde de la 
Marcna.El qual para efteeífetoj untando en París algunos grandes d'el reyno, 
perfonas de mucha auóloridad^ vifto lo au¿luado y probadormádó por fenté-
cia publica,^ Enguerrano Mariniano code deLongauilla fueífcahorcado de la 
viga mas alta de la horca de la ciudad de Paris, mandando hazer lo meíino de 
Pauioto, el qual en treynta de Abril fue ahorcado mas abaxo que el conde en 
vn mefmo dia, y la coxa mandó que fueífequemada,y la condefa mugcr d el 
conde Enguerrano y vna hermana fuya fueron echadas en cárcel. 

E N eftos mefmos dias5Luys code de Neuers y lúa de Namur fe reconciliaro 
, con el Rey Don Luys Vtin3auiendo ápaziguado y dado orden en las cofas^q de 10 

Flandes fe defíauan^pero Roberto code de Flandes no pareciendo ante el Rey, 
para cldiaq en las reconciliaciones fe concertó,fucauido por contumaz, y co-
tado enel numero de los rebeldes, no admitiendo por baftates las caufas y def-
culpas, que embió a fignificar al Rey con el abad Ciftercieníe, y con otros q a 
cfto vinieron alRey Don Luys Vtin. A l mefmo dépo fueron quanadas quatro i j 
mujeres hechizeras, por cuyas maldades fuera muerto el Obilpo de Chalons, 
preáeceflbr del Obifpo Pedro Litigniaco,ya nombrado, al qual hizo defpues 
defterrarel Rey , y quitándole la filia obifpal, conftituyó en ella a Efteuan, 
camarero de Carlos conde de Valoes. En la mefiiia fazon tornaron a Frácia los 
ludios, que con mucha razón elRey Don Philipe los auia echado d'el reyno de 
Francia.Tentó el Rey Don Luys Vtin de acrecentar las rentas ordinarias co ef-
ceíro,de lo que al padre íblia pagar el reyno de Francia,cuya mayor parte aífi fe 
vnió parala refíllcncia y honrofa defenfade fus priuilegios,vfos y coftübres de 
no pagar tal coía,ficdo5el q tomó en efto la mano el cocle de Chapaña,q el Rey 
noíblo holgó de alear la mano, délo q con mal confejo auia intentadó^mas pa ^ 
ra aucr de aplacar a los pueblos y fenores, vuo de poner de medio al code deVa 
loes, por cuya prudente negociado ccíló la alteración d el reyno. Auia hecho el 
Rey Do Philipe tres riquilíimas coronas de oro puro,guarnecidas de muchas 
piedras preciofas de grandeeftima y valor para las coronaciones delosReyes y 
Rcynas,las quales mandó elRey Don Luys Vtin,poner enel monefteriodc Sát ^0 
Dionyíio,obligando fe el abad Mattheo y fu conuento de mongcs,de guardar 
las,hiizicdo para ello eferituras publicas.Mandó efte Rey Don Luys Vtin^, que 
el parlaméto general d'el reyno de Francia eftuuieífefiempre immouiblemétc 
en la ciudad áe París, como agora en Nauarra en la ciudad de Pamplona, y en 
Caftilla las Reales Cancellerías en Valladolid y Granada ,mouiendofeapro- 45 
ueer efto^porlos grandes trabajos y vexaciones que los litigantes padecia con 
las mudanzas fuyas de vnas partes a otras. Puíbfe el parlamento en los grades 
palacios, llamados Sacro Palacio, que el Rey Don Philipe auia edificado, que 
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fon vnas cafas d¿ mucha magcftad, donde cílán de vulto efculpidos en piedra 
todos los Reys de Francia en vna grade falâ  cuyo pauimiento ella fobre colu­
nas de picdrâ y en cada vna ay dos vultos Realeŝ el vno pucfto a la vna partĉ y 
el otro a la otra.Algunas vezes mirando a efta Real cafâ tengo notado en la fa-

^ la de los Reyes 3quc folo vn lugar̂ y aquel en vn rincon,reíla para el Griílianif-
íímo Rey prefentc Garlos ncueno,cuyos dias y íantos deíl'eos proíperenueftro 
Señor en grande augméto de la Santa fe Catliolicajy que íi los Reyes fus fuceí-
fores vuieren de tener alli fus figuras, conuernáy eftender la fala por alguno de 
los quatro ladoŝ o mudar la antigua orden de fus aílíentos. 

• I0 Los Flamencos perfeuerando en fus propoíltos paílados^de no querer obe­
decer al Rey de Fracia^partió el Rey Don Luys Vtin cotra ellos con grande ex* 
crcitOjpero fucedió caer tan grades y cotinuas aguaŝ que allende de lo q pade-
ciala géte de guerra îo fe podia Ueuarvaílimctos al realjpor caufa de los terri­
bles lodos, donde los cauallos entrauan harta las rodillas. A cíla caufa veniédo 
a encarecerle las cofas, porque cada bota de vino a penas podia Ueuartieynta 

^ cauallos,fe retiró el Rey de lo comc^ado,auiendo quemado las tiédas y el apa­
rato militar que Ueuaua el exercito,por no fer partes para lo boluer por los pro­
fundos lodos,aloqual fucedió en Franciahambrey peftilencia. 

A L G v N o s auólores eferiuen̂  que por la fede vacante d el Papa Clemente 
.quinto auiendo grandes difFerencias enel facro confiftorio de los Cardenales 

10 fobre laeledion d'el Pontificefuturo, que en tanta manera creció efto,cftádo 
en conclaue en Carpenterato,que fueron muertos dos Cardenales,de los mas 

Írincipales d el facro collegio, y los de mas íe derramaron pordiuerfos pue-
los de Francia con grande efcandalo y turbación. Venido tanto mal a noticia 

d'el Rey Don Luys Vtin,recogiendolQs como Principe zelador de la paz déla 
^ Ygleíía Catholica,con fuma diligécia los congregó en la ciudad de León enel 

monefterio déla orden de los Predicadores, donde defpues de íus dias fe hizo 
la elecion. La Reyna Madama Margarita auiendo fallecido miíerablementc^ 
fe auia cafado en vida del Rey fu padre el Rey Don Luys Vtin con Madama 
-Clemencia,hija de luán Rey de Vngria, hermano de Roberto Rey de Ñapó­
les, y quedando la Reyna fu fegunda muger preñada, no fe logrando los dias 
d'eíle Principe,Rcy de Nauarra y Francia, vino a morir en el bofque de Vince-
nas, que eflá a vna legua de la ciudad de Paris, cerca del rio Senâ  con vna ca­
fa Real, donde los Reyes de Francia tienen fu ordinaria recreación de todo gc-

U ñero de caca v monteria. Auia diez años y dos mefes y vn dia, que en Nauar­
ra reynaua el Rey Don Luys Vtin,y folo vn año, y leys mefes y fíete dias en 
Francia, quando falleció en la caía Reald'cl dicho bofque en cinco d^l mes 
delunio^dialueues delañodemily trezicntosy quinze,quc fue enel dia mcí-
mo,en que fe cumplieron ocho años, que en Pamplona auia íido coronado, 
y fue enterrado en Sant Dionyíio, fiendo el tercero Rey de Nauarra, de IQS 
que en Francia íe en terraron. Fue fu mu crte, en edad de veynte y tres años,y 
ocho mefes y vn dia,en floreciente y no madura edad. 

40 

CAPITVLO XIII. 

45 D E D O N I V A N , E L D E P O C O S D I A S , 
vigefimo feptimo Rey de Nauarra y quin* 

quageíuno de Francia. 
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ON Iiuin3primcro d'efte nobre^aíli entre losReyes deNáiiarra^omo 
de FraciajCognominadoeldePocosdias^qeiielañodeiiiafcimient^ 
de mil y tfézietos y quinze,fucedió al Rey Do Luys Vtin íii padre en 
los reynos deNauarra y Frácia3eftaua en el viétre de fu madre3cjiiado 

falleció el Rey fu padre. En efta fazo fe hallaua en la ciudad de Lio en los negó ^ 
cios de la íede vacátc el infíte Don Philipe code de Putiers, hermano del Rey 
D o Luys Vtih^de cuya muerte certificadofe, fue a mucha diligccia ala ciudad 
deParis^dodeco grade volútad de todos los grades^como era razó,fue cofticiir-
ydo por gouernadorde los reynos de Facia^y lo mefmo fe hizo dcNauairra^y co , 
mécó^aintitular íe^gouernador de ábos reynos. Vuo G6dicio3q íi lareyna pari- j o 
«ífenijo, q gonernalíe^hafta q füeííedéedad de catorze años^íi parieííe hija, 
fueflen el rey no de Nauarra y el codado deChápaíía paralas hijas d'el Rey Do 
Luys Vtinjquedádo al mefmo a Fracia. Efte fue elprimer aputamieto q en Vir­
tud de la ley Sálica fe tetó jamas en Fracia^y de aquino íblo tuuo fu introdncio 
mas a granes varones parece, q aü el principió, como en comprouacion d'efto 15 
quedan en el libro precédete notadas algunas cofas.No es ageno de grade cre­
dulidad , q la infanta Doña luana, como quedó de pocos anos pormuertc de 
Rey Do Luys Vtin fu padre, fuera de edad maridable., íi íe hallara colocada en 
matrimonio co algü Principe poderoíb d'el reyno de Fracia,q la ley Sálica tu-
uiera poca fuerza, pero ella de poca edad, y el infate Do Philipe íer herman® 20 
del Rey y grade íeñor en el reyno^no diero lugar a fu fuccílio. Ayudaria tabié a 
efto, no eítar la infáta acepta a los ojos d'el reyno deFrácia,por las flaquezas y 
des honor de la Reyná Madama Margarita fu madre. 

D v R A N f É eftas cofas en cinco de SeptiébrCjdiaVicrnes d'efte ano o fegun 
otros enel feguiéte,co votos vhiformes de veyntc y dos Cardenales fue creado ^ 
por Papa lacobo Cardenal Portuéfe,q en el potificado íe llamó luá nóbrado v i 
gefimo fegúdo, de nació Fraces, varó do^lillimo. El qual canonizó al celeberi-
mo do¿lor gradelumiliaria delaYglefia militareSáótoThomas de Aquino de 
la orde de los Predicadores y a ladoThomasObi/poEfordcíe,y erigió en metró 
politanas las yglefias de Carago^a y Tolofa,y en epifcopal la de Chaors,patría 
fuya,cabe^a de laprouinciadeQuerci.En el principio de la gouernacio d'el in­
fate D o Philipe los Flamécos embiádo cbaxadores a Paris,íe pufo tregua entre 
el infáte y Roberto códe dé Fládes,haziedo el infáte caució en nóbre d'el reyno 
de Fracia co efcrituraspublicas,q el y los Flamécos firmaro,aprobaro,y íellaro. 
En eftos mefmos dias en catorze del mes deNouiébre, dia Viernes la biuda la 
ReynaDoña Clemécia parió vn hijo vniuerfal eredero de los reynos deNauar 
ra y Fracia,el qual fue llamado luán d' el nóbre de fu agüelo materno Iiían Rey 
deVngria, cuyos dias fuero brcues,íbbre todos los Reyes de Nauarra y Fracia, 
no foio progenitores fuyos,mas au fuceíforeshafta nueftros tiépos.Los reynos ( 
deNauarra y Fracia ttiuiéro mucho cótétamieto de la natiuidad d'el ReyDó lu 
an jy fobre todo el de Frácia,por nó dar lugar a la fúceflion de las hebras, aüqcl 
deNauarra podiajuridicamenteeredar fu hermana la infáta Dona luanajle-
^íí el cóftate y anticuo vfo y derecho de los reynos d'Efpaña,como lo mefmo 
fe vio por obra en íaHeynaDoña luanafu aguela,hijad'el Rey Do Herriq,pe-
ro elinfáteDó Philipe^mas porviolecia q derecho,quifo entroduziren Ñauar ^ 
ra la mefma ley,y aü al cabo lo eíTecluó, muerto, el Rey Do lúa fu fubrino. Por 
cuyo nafeimiéto coméqó en nóbre fuyo,el a regir los reynos de Fracia,andado 
los ánimos de los cauallcros y pueblos de Nauarra en harta confuíió có femé-

1 • jantes 

30 

55 

40 



de Don Philipé el 11. Rey de Naüarra. 2^ 
jantes cofas y adelate lo fuero mucho mas,quádo fe entcdió la triuerted elRey 
Do lua.El qual auiédo biuido y reynado/egü Paulo Emilio^y luaiiTilio/olos 
ocho dias^y fcgü otros^íietCj fallecería eli vcyntey vno días d^elmes de 06 lu -
breícf te año.Roberto Gaguino no/eñala losdias q efte Rey bíuióxpero btros 
a:u(n:ores, y relaciones antiguas dizé^ q biuió y reynó veynte dias, y falleció en 
tres de Nouicbrc?dia Luenes^d'el mefmo año de mil y trezictos y quinze^íiice-
diédo fu muerte, llenado le a coronar y vngir a Ja ciudad de Rcmes,pueblo dú­
delos Reyes de Fracia íiielen de ordinario celebrar efte Real acto. Su íepultura 

. fue en Sát Dionyfio, fiédo el q.uartoRey de Nauarra,dc los q en Francia íe en-
j0 terraro,y eítáfepultádo en el propvio túmulo d'el Rey Do Luys Vtin ííi padre. 

CAPITVLO XII I I. 
D E D O N P H I L I P E E L L A R G O , V I G E S I M O O C T A V O R E Y D É 

Nauarra y quinqnagefimo primo de Francia, y fuccílion de los condes de Fox, 
y Obifpos de Pamplona,y los de mas hafta la mucrre del Rey. 

O N Pliilipe, fegundo d'efte nombre entre los Rcyesde Nauarra, y tfiofuccn 
quinto entre los de Fracia,cognominado el Largo 5 o Gentilhobrc, ^ E™ de 
fucedió al Rey Don luán fu fobrino en los reynos de Ñauarra y Frá 1 ̂ 3 
!cia en el dicho año de mil y trezientos y quinze. En el principio de 

fu rcyno vuo en Francia muchas altercaciones y differencias entre los grandes, 
fobre íi auia de fu ceder en los reynos el,o la infanta Doña luana fu fobrina,hi 

x0 ja del Rey Don Luys Vtin ,fiendo el que principalmente fuftentaua lábozde 
la infanta Doña luana ,credera progrietana de Nauarra^el duque de Borgoña, 
tio d ella^dezicdojpcrtenecer a la infanta los reynos de Nauarra y Fracia^ como 
a vnica erederaJiijad'clRey DoLuys Vtin^pues el Rey Do lúa fu hermano c-

z- ra muerto niño,íin fuceífion.Los q tenia la boz d'el Rey DonPhilipe dezian,q 
2̂  los reynos de Fracia no podia credar fino varo conforme a la ley Sálica, por cu­

yo audor dauan a Pharamüdo,primer Rey de Fracia. El Rey Don Philipepre-
ualiedoíe de la auíloridad d efta ley ^ pero mucho mas d'el dar por mu ger al du 
que de Borgoña a fu hij a mayor con dotación d'el condado de Borgoña,Ic atra 
xó a fu beneuolencia y amor,y como muieíTe otras tres hijas,dió vna al hijo de 

50 Luys codede Neuers,y otraal Dolphin de Viena,con q hizo mas,que cola ley 
Salica.D'ellas la vltima fuemonja,y tuuo tábié vn hijo,qfiedoniño murió, y 
110 parió mas hijos la Reyna Doña luana ííi muger^antes nobradá. D'efta ma^ 
ñera quedó la infanta Doña luana aü fin el reyno de Nauarra , fin auer tal ley 
para Nauarra,fino lo contrario,de donde fe infiere claro,auer andado en eftaía 

35 zon las cofas có violécia,pues el Rey Don Philipc no fe pudiendo preualer de 
aquella ley por no coprehéder,fi quiera aNauarra,quitauan a la infanta Doña 
luana, no folo a Fracia,mas tabic a Nauarra: pero como en la fuerza de las ar­
mas efta muchas vezes el derecho de los reynos ,por no íe hallar como dizen el 
teílameto de Adá,iiuefl:ro primer padre, hallau a fe el Rey Do Philipc apodera 
do d el reyno mediare la gouernacion. Lo qual y el auer mediáte matrimonios 
de ííishijashechocallar^y íbíTegar al duque de Borgoñay alos de mas q fauo-
recian a la infanta DoñaIuana,Ie valió mas,q lo otro.Laley Sálica laneceífi-
dad del tiempo prefente les hizo traer a memoria,deduziédo fu ori^é deíde el 
Rey Pharamundo,como en caíb que fuera allí ello, fí por ventura tal cofa 1c a-

^ uia guardado en los figlos paífadospfino que agora comencó^aeílablcccr^y v-
íar íe contra la infanta Doña luana, para deípucs guardar fe. 

E N efte año de quinze falleció Gafto code deFox,y íeñor de BcariiCjauiedo 
gozado nueuc años de fus cftados, y fue enterrado en la ciudad de París en el 
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iriOneftcriodelosAtiguftiiiGSjy fucediólc en los cftados/u hijoGafto^fegudü 
^efte nombre^onzenocondc de Fox^yfeáor de Bcame ̂  quepcxi ia íerdeedad 
tle fíete años.El qual en el décimo quinto año de fu edad cafóco MadamaLeo-
nor hija del conde de Conucnasj feñora entrada en días, dequié vuo a íu hijo ^ 
Gafton Phebo^que en los ellados le fu cedió. En eftas turbaciones el rcyno de 
Nauarrafeguió lo mcfmo que el de Francia, admitiendo por Principe fuyo al 
Rey Don Pliilipe, aunque muchos vuo, quedeíTeauán a la infanta Doña lua­
na fu natural feñora^pero la malicia del tiempo no dió a e í lo lugar. 

D v R A N T E eftas cofas. Do Arnaldo de Puyana Obiípo de Pamplona fa-
Í 3 l6 -Ilecióenqüm2eddDeziembre,diaMiercoles,ü*elañodemily treziétos^^ 10 

y íeys en la ciudad de Tolofa de Frácia>cn el potificado d'el dichoPapa Iua,lla-
mado vigefimo íegundo,auiédo en onze añoSjpoco mas o menOs,rcgido fu y-
glefia. Sucedióle enelobifpado Do Ximé GarciadeAífiayn,natural d'cl meí-
mo reyno,arcidiano de la cámara, que es la tercera dignidad de la mefma ygle 
fía,y fue tercero d'eíle nombre , ytrigefimo primo en el numero nueftrode 
los Obifpos de Pamplona.El qual antes de fu prelacia,al arcidianazgo fuyo3a-
uia hechomucho bien,yaugmentadoen renta,y auiendoinftituydo por fu a-
nima vna capellanía perpetuado otro perpetuo aniuerfariOjfucedió fu muerte 
fin gozar mucho de fu prelacia,porque falleció en dos de Deziébre, dia Vier-

I J 17 n e s > < í a ^ 0 ^c m^ Y trezientos, y diez y fíete en el pontificado d'el dicho Papa 10 
luán.Sucedióle en el obifpado Do ArnaldodeBarbazano ,fegundo d'eíle no-
brc,que fue trigefímo fegundoObifpo de Pamplona^cl qual durante fu prela* 
cia,quc fue muy larga,celebró en Pamplona quatro fínodos,y hizo en íu yglc 
fia muchas obras,eípecia!mentcen la claoílra,donde frabicó la capillajCnquc 
eftá fepultado, y el dormitorio de los canónigos , y otras muchas y buenas o- zf 
bras, teniendo lugar y efpacio para todo por los lardos años de fu pontificado. 
E l Papa luán queriendo eregir en metropolitana a la yglefía de la ciudad de Ca 
rago^a d'el reyno de Arago aluplicacio de Don laymelley de Aragón,1a eníal 
có en dignidadArcobifpal,dádo le entre las de mas diocefes de fu prouincia la 
yglefía de Páplona.La qual dexado a Tarragona^aquien defdelos tiépos de los 30 
Reyes Godos auia fido fufraganea,comé^ó defdecfte tiépo, a fer déla prouin­
cia de Carago^a por mandado fuyo.Tuuo el Papa luán grande amor a la yglc-
fia de C^arago^a, y allí la quiíb eregir, y honrrar con palio metropolitano, pa 
ra todo lo qual dió fus bufas Apoftolicas en Fracia en la ciudad de Auiñon en 

13 l8 quatorzedelulioqfuediaViernesd'elañodemily treziétos y diezyocho,íir ^ 
endo el vlcuno Obifpoy primer AnjobifpoDon PedrodeLuna^otableprela-
dopatural del mefino reyno. De aquiadelante la yglefía de Pamplona dexó 
de reconofeer a la deTaragona,a la qual también en todos los tiempos paífados 
auia fído fufraganea la mefma yglefía de Carago^a. 

E N efte tiem po parece por algunas eícrituras,fer gouernador en Nauarra Do 40 
Ponce de Morentayna,vizconde de Anay, y fu lugartenientefírc Aymar feñor 
de Archias,y Don Martin de Ayuar alférez delreyno, y Don Yñigo Pérez de 
Rada cauallerOjy Don luán Arnal de Efpcleca, abad de Lerin , y Don Martin 
Yuañes de Vrriz,D5 Pero Ximencz de Mirafuetes alcaldes,y Do GardaMar-
tinez de Olloqui,Diego Martinez de Vn iz , y Micruel Martinez de Arleta ca- 45 
ualleros,fegun confia por inítrumento d el mes de Enero d el año de mil y tre-

X 3 61 zientos y diez y nueue,hecho en Olite. 
BOL VIENDO agora a los Flamencos, ya que el Rey Don Philipe auia co­

mentado 



de Don Philipe el I I.Rey de Nauarra* l y y 
menijado a rcynarjno queriendo paííar con las condiciones de la paz antes he­
cha, ni bailando los medios d el Pontifíce3a traer los a ello , vuo les de dar el 
Rey nucuas treguas.Deípues embiado elPapa alCardenalIoíerano^parahazer 
de la tregua paz^el Cardenal llegado a Duay5embió al conde y a los Flamécos 

5 al Obiípo de la mefma diocefi^a fignificarles^como era alli llegado, a dar orde 
en los medios de paz? y como con efte méfaje fueíTen dos fray les de la orde de 
los Menores, fiendo elvno dallos, el celebre dodor Pedro dcPalude^el conde 
Roberto los mádó echar pre/bs. El conde en efte tiepo hallaua íe en orde para 
hazer guerra a los Frácefes,auiédo Ucuátado a los dcGateJos qualcs llegado en 

io la riuera de Lifa,le dixieron, no le querer ayudar en la guerra contra el Rey Do 
Philipe^mas antes era fu volütad guardar las treguas^q tenia j uradas. El conde 
Roberto viedo fe defamparado de los fuyos/ueluego a Duay^a verfe co el le­
gado Apoftolico^y co los embaxadores del Rey Don Philipe^q con el eftau;^ 
donde prometió a los vnos y a los otros., de yr a Paris en el principio d'el Vera-

15 no períonalmetc,a verfe co el ReyDó Philipe,y cocerrar fe en los medios de la 
paz^fcgü eftau a tratados,pero llegado el dia y tiépo alIignado,trabajó el code, 
quáto pudo, en efcuíar la yda , embiado fus embaxadores con algún as excu*̂  
íás,quealReyfignificaron.Continuaua eloíficio delagouernaciondeNauar-
ra porelReyDonPhil¡peelmefmoDonPoncedeMorentana,aqiiien algur 
ñas relaciones llaman íeñor de Rofellon^como confia por eferituras déla cama 
ra de Coptos de veyntedeMayode laErade mil y trezietos y cinquera y ocho, 
q es ano d'el nafeimiento de mil y trezicntos y veynte. El legado Apoílolico j 2 20 
en las cofas de Flades hizo tata inílacia^por reduzir les a concordia,q el code y 
los procuradores délos Flamencos j uraron la paz en eíleaño de veynte en las 

15 palabras del Rey , aüquc en el diaícnalado íe altercó de algunas condiciones, 
de tal manera,que rehufó el conde,de firmar los capitulos,fino le reílituyeílen 
a las villas de Duay,Lilla,y Bethunia,dczicdo,q EnguerranoMarignianocode 
de Longauilla en tiepo del Rey Don Philipe fu padre fe las auia prometido en 
nombre d el Rey , dando cada ano, cierto tributo los condes de Flandes a los ' 

50 Reyes deFrancia.ElRey no queriendo tornar los pueblos, que aun no era mas 
de los tres,el conde boluió afus tierras fin efeduar nada,pero haziédo le tornar 
los procuradores Flamencos,aceptó y aprobó las condiciones,que auiarehu-
fado, con hartas difictrltades que vuo,en concertar y reconciliar los. 

E N tanto q eílas coías con mucha,dificultad íe concertauan, ciertos paílo-
res de obej as,j ütando fe en Francia en grade numero,echaron fama, de querer 
yr,a conquiílar la tierra San¿la,publicando, q d el cielo les auia fido reuelado 
aquel viajempero como gente ignorante , fylueílrc,ruílica y fin cabera, dado 
le luego a hurtos y latrocinios ,llegados haíla Carcafona,fueron deíbaratados 
y efparzidos con muertes de muchos , entre quienes vuo algunos ahorcados, 

40 ceífando con eílo fu temeridad y atreuimiento íunple. Sucedió en los meC» 
mos dias otro grauc negocio en Francia,q a induzimieto de los Iudios,que el 
Rey Do Luys Vtin auia buelto al rey no de Fracia,, como enemigos pertinaces 
í e l nobrcChriftiano,cicrtos ladrones del reyno,getede q deordinarioFrácia 
abuda}entofigaro los pozos de muchas ciudades y villas,cojurando, de hazer 

45 lo mefmo por todo el reyno, para que quantos beuieílcn de aquella entofica-
daagua murieíTeiijO qucdaíl'en con incurabley mortal lepra.Eíla iniquidad íc 
manifeíló primero,q en parte ninguna en la prouincia deNaibona,y quantos 
mal hcchores,afli agétes,como cóícntiétcs y coplices pudicio fer auidos,fueron 

quema-
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^quemados^y por todó elreyno dcFracia madó elRey Do Philipc^hazerdilige-
tc pefquifa^paraq fueíTeii punidos co la meíina pena. En Vicriaco íiédo preíos 
quareta ludios por eftcdefiólo^viédo cilos^q no cícapauan de fer mucrtos^por 
no morir a manos de Chriftianosyprdenaro entre fi,q dos délos mas animofos 
mataílai a los de mas^y aíTi fueheclio. De los dos cj a vida reftaua, el q mais di- 5 
as tenia^rogado al otro5le mataííc5lo hizo aífi el de menos dias^elqual viédo fe 
fólojtomando,quato oro tenían los muertos, 1c colgó con vnas fabanas d el 
lugar de la prifion, pero con el peíb del cuerpo y cama d'el dinerOjíoltando fe 
los ñudos ae las íabanas^cayó en el foílb^auienaofe íe hecho pedamos vna pi-
erna^por lo qual íiendo preío,el y todos losludios muertos fueron quemados. 10 
En eftos dias fe leuantó en Franciavn herefiafcha, lamado luanPolliaco cheo 
logo^naturalde Picardiajdezicndo^que los penitentes, que auian confeííado^ 
y confeíl'auan fus pecados a los religiofos de las ordenes Mendicantes, era ne-i> 
ceííariOjquelostomaííen^a confeflar a los clérigos de las parrochias, el qual 
por el Papa luán fiendo condenado^ceffó en breucs dias ella temeraria heregia 15 
por lamifericordia de Dios.Por el meíino tiempo el Rey Don Philipe comen­
t ó a tratar^y dar orden, en que todos los géneros demedidas pefos y anas y fu-̂  
ertes de monedas^que muy differentes eran en Francia,íe reduzieílen a vna ef-
pecie y forma, para que las gentes biuieíTen fin fraude y engaño en fus comer-
cios,clares y tomares,aüque porvltimaenfermcdad q le foDreuino,no pudo ef 10 
fecluar, porque vna quartana mortal,que vexando le cada dia^fc le paró en ca 
maras,acabó fus dias,íin auer jamas tenido guerra con ningún Principe.Auia 
cinco años y dos meícs,menos vn diasque en NauarrayFranciareynaua clRcy 
Don Philipc, quando falleció en Fontenoblea, en dos d^l mes de Enero^dia 

13 21 .Viernes d'el añode mily trezientosy veyntey vno , y íü cuerpo fue enterra -̂15 
do en Francia en Sand:Dionyfio , y el coraron en el monefterio de los reli­
giofos Franciícos delaciudad deParis , ylos inteftinosen el de los Domi­
nicos , delamefina ciudad , auiendofe introduzido ella coílumbrede los 
tiempos del Rey Sant Luys , fiendo el quinto ReydeNauarra , de los 
que en Francia fe enterraron. 50 

CAPITVLO xv . 
D E D O N C A R L O S E L H E R M O S O , V I G E S I M O 

nono Rey de Nauarra y quinquagcíúno íegundo de Francia, y 
Vi&oria, que los Guipuzcoanosalcancaron,y co­

fas que con diuerías gentes, crpeciaímen-
te Yngleícs fucedieronal Rey, te 

y muerte fuya. *9 

tflofaen ^ ^ & ^ C O N Carlos , primero d'cíle nombre , entre los Reyes deNauar-
kEra de fj¡ ?^^0|ra , y guarro entre los de Francia , cognominado, elHermolb, 

tH9 & ' ^ ^ y n f u c c á i o al Rey Don Philipclu hermano en los reynos de Nauarra 
ÍKB9T^&!ry Francia en el dicho año d'el nalcimiento de mil y trezientos y ^0 
•veynte y vno. Tampocodexó hijos varones el Rey Do Philipe, por lo qual, 
a elle Rey Don Carlos, de quien queda eferito, fer Principe y conde de la Mar 
cha, vino el reyno de Francia^y fue coronado5y confagrado en la ciudad de Re 
mes en veyntey vno de Mar^o dia Sábado 3 lullado Sand: Benito d elle año. 
Elle Principe no íblo poíTeyó a Francia, mas aun a Nauarra en todos los dias 45 
que reynó en perjnyzio de la infanta Doña luana y fobrina fuyalegitimay i n -
idubitableeredera. Donde ay violccia^pcrdiendo fe jullicia ^aunque los caual-
leros y pueblos d'el reyno de Nauarra dcíTcauan a fu natural Rey na ^no.cran 

partes 


